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07/2023

Trattorino con unita di taglio rotativa=MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: prima di usare-la ina, leggere ilp libretto.

FpagMHCKU TPaKTOP C POTALMOHEH PeHeLy arperar -
YMBbTBAHE 3A-YINOTPEBA

BHUMAHMUE: npeaw aa n3nonspate mawuHaTa ApoyeTeTe BHUMATENIHO HACTOALLATa KHUMKA.

Bastenski traktor sa-rotacionom reznom jedinicom -
UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego §to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s/uputama.

Samojizdna Sekaéka - NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pred pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pouziti.

m Havetraktor med roterende knive - BRUGSANVISNING

ADVARSEL: lzes instri gen omhyggeligt i for du tager denne maskine i brug.

m Aufsitz-Sichelméher - BETRIEBSANLEITUNG

ACHTUNG: vor inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

TpakTép KNATIOU PE TIEPIOTPODIKY| HOVASA KOTIG -
OAHTIEZ XPHZNX

MPOZOXH: mpLv XPNOIHOTIOCETE TO PNXAVNLA, SIABACTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXEIPLSIO0.

@ Riding Rotary Lawn Mower- OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

@ Tractor cortacésped giratorio - MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer elp manual.

Ketasniidukiga Murutraktor - KASUTUSJUHEND

TAHELEPANU: enne masina kasutamist lugeda téhelepanelikult antud kasutusjuhendit.

E Puutarhatraktori pydrivélla leikkuuyksikélla- KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kayttoopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.

Tondeuse a gazon autoportée rotative - MANUEL D’UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.

Traktorci¢ s okretnom reznom glavom -
PRIRUCNIK ZA UPORABO

POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo pro€itajte ovaj priru¢nik.

Kerti traktor rotaciés vagéegységgel - HASZNALATI UTASITAS
FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt ol el figyel a jelen kézikonyvet.

Vejapjové su rotaciniu pjovimo agregatu -
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidziai perskaityti §j naudotojo vadova.

Mini traktors ar rotéjosu plausanas agregatu-
LIETOSANAS INSTRUKCIJA

UZMANIBU: pirms aparata lietosanai rapigi izlasiet doto instrukciju.



@ [pagMHapPCKM TPAKTOP CO pOoTMpaYKa eAMHULA 3a Ceyetbe -
YIMATCTBA 3A YNOTPEBA

BHUMAHMUE: npouuTajTe ro BHUMaTe/IHO OBa yNaTCcTBO Npep Aa ja KOPUCTUTE MallMHaTa.

Rijdende roterende grasmaaier - GEBRUIKERSHANDLEIDING

LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.

Plentraktor med rotorklipper - INSTRUKSJONSBOK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.

Samobiezna rotacyjna kosiarka trawnikowa -
INSTRUKCJE OBStUGI

OSTRZEZENIE: przed uzyci yny, nalezy znie pr ytaé niniejsza instrukcje.

Tractor cortador de relva - MANUAL DE INSTRUGOES

ATENQT\O: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.

Tractor de gradina cu unitate de taiere rotativa -
MANUAL DE INSTRUCTIUNI

ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.

E3ga Hocunka potopHas - PYKOBOZACTBO MO KCMIYATALMM

BHUMAHMUE: ny yem TbCA

BHUMMaTe/IbHO NPOYTUTE 3TO

PYKOBOACTBO NO 3KCNJlyaTauuu.

@ Traktor s rotaénou kosaékou - NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.

Jazdecké rotaéna kosacka na travu - PRIROCNIK ZA UPORABO

POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.

BaluTeHCKU TPAKTOP ca POTaLMOHOM jeJMHULIOM 32 CeYetbe -
PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA

PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo proéitati ovaj priruénik.

Sittrotorgrasklippare - BRUKSANVISNING

VARNING: lds igenom hela detta héfte innan du anvander maskinen.

Déner bigme makinesi siirme - KULLANIM KILAVUZU

DIiKKAT: makiney once 1ceren kil dikkatle okuyun.




ITALIANO - Istruzioni Originali .................c.cccooiiiiiiiiiis
BBbJ/ITAPCHMW - MHCTPYKLMA 32 EKCNI0ATALMA  ..ocvveeeeeienee.
BOSANSKI - Prijevod originalnih uputa ........cccocveiiiiiiennenenne.
CESKY - Preklad ptivodniho navodu k pouZivani ....................
DANSK - Overseettelse af den originale brugsanvisning ..........
DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung ..........
EAAHNIKA - Metadpaon TwV TPWTOTUTIWY OSNYLWV  .....eneeeee.
ENGLISH - Translation of the original instruction ....................
ESPANOL - Traduccion del Manual Original ................co.........
EESTI - Algupéarase kasutusjuhendi tolge ...........ccccccevveenennne.
SUOMI - Alkuperaisten ohjeiden kA&NNGOS  ........cccceeeveereeeiieene
FRANGCAIS - Traduction de la notice originale ...........c.cccccceuee.
HRVATSKI - Prijevod originalnih uputa ..........cccooeviiiiienncnnnne
MAGYAR - Eredeti haszndlati utasitas forditasa ...........c..........
LIETUVISKAI - Originaliy instrukcijy vertimas ..........c.cccoceeeeen.
LATVIESU - Instrukciju tulkojums no original valodas  ..............

MAKEZOHCHKM - MNpeBoa Ha OpUrMHanHuTe ynaTctsa ..........

NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing

NORSK - Oversettelse av den originale bruksanvisningen ......
POLSKI - Tlumaczenie instrukcji oryginalngj ..........cc.cccceveneene
PORTUGUES - Tradugao do manual original ............ccc.c.......
ROMAN - Traducerea manualului fabricantului .......................
PYCCHKWM - MepeBog, opuriHanbHbIX MHCTPYKLMA .................
SLOVENSKY - Preklad pévodného navodu na pouzitie ..........
SLOVENSCINA - Prevod izvirnih navodil ...........ccocoveereeenreneen.
SRPSKI - Prevod originalnih uputstva ..........cccccevvrceeiiiccnnnnn.
SVENSKA - Overséttning av bruksanvisning i original .............

TURKCE - Oriiinal Talimatlarin Tercimesi ........c.ccccccvveeevenene.
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[1] DATI TECNICI AM98Li48V1 | AM108Li48V2 | AM125Li48 V3
[2] | Tensione di alimentazione MAX V /d.c. 58,8 58,8 58,8
[3] | Tensione di alimentazione NOMINAL | V /d.c. 50,4 50,4 50,4
Velocita mass. di funzionamento -
[4] motore min 3000 3200 3200
. Agliioni di Litio Agliioni di Litio Agliioni di Litio
[51 | Batteria (Li-on) (Li-on) (Li-on)
[6] |Capacita della batteria Ah 40 64 105
[7] | Carica batteria (182180179) v 58,8 58,8 --
Hz 50/60 50/60 --
A 5 5 --
[8] |Massima durata della carica h(@V) 1 (220) 2 (220) -
[7] | Carica batteria (182180180) v 58,8 58,8 58,8
Hz 50/60 50/60 50/60
A 18 18 18
[8] |Massima durata della carica h(@V) ~ 2(220) ~ 2,5 (220) ~ 4 (220)
[9] | Potenza motore trazione kW 1,3x2 1,3x2 1,3x2
[10] | Potenza motore lame kW 1,5x2 1,5x2 1,5x3
[11] | Pneumatici anteriori 11 x 4,00-5 11 x 4,00-5 13 x 5,00-6
[12] | Pneumatici posteriori 18 x 8,50-8 18 x 8,50-8 20 x 10,00-10
P (18 x 6,50-8) (18 x 6,50-8) (20 x 6,00-10)
[13] | Pressione gonfiaggio anteriore bar 1,5 1,5 1,5
[14] | Pressione gonfiaggio posteriore bar 1,2 1,2 1,2
[15] | Massa * kg 215 223 276
[16] | Raggio minimo di erba non tagliata cm 0 0 0
[17] | Altezza di taglio cm 25+10.5 25+10.5 25+135
[18] | Larghezza di taglio cm 98 108 125
[19] YeI00|t§ di avar?zamento (indicativa), Km/h 11 12 125
in marcia avanti
120] YeIOC|ta di ayanzamento (indicativa), km/h 6 6 6
in retromarcia
[21] | Inclinazione massima consentita °/ % 15°/27% 15°/27% 15°/27%
[22] | Dimensioni - - -
[23] | Lunghezza mm 1745 1745 1790
[24] | Larghezza mm 977 977 1328
Larghezza con deflettore di scarico
[25] laterale - - -
(Larghezza senza deflettore di scarico 1195 1314 -
laterale)
[26] | Altezza mm 1164 1164 1165
82004381/0 -
82004382/0
[27] | Codice dispositivo di taglio 182004346/0 182004357/0
82004383/0 -
82004384/0
[28] | Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 85,9 86,5 75
[29] | Incertezza di misura dB(A) 2,5 2,5 1,08
130] I(_rlr\]/:)l(l? di potenza acustica misurato dB(A) 97.08 99,02 911
[29] : - dB(A) 2,34 0,68 0,4
Incertezza di misura
. . . . 92
[31] | Livello di potenza acustica garantito dB(A) 99 100 98 () kit mulching
[32] I(_rlr\]/ae)l(lc; di vibrazioni al posto di guida m/s? <25 <25 <25
[29] ) m/s? 1,5 1,5 1,5

Incertezza di misura




[33]
[29]

Livello di vibrazioni al volante (max.) m/s?
Incertezza di misura m/s?

<25 <25 <25
1,5 1,5 1,5

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.

[42] ACCESSORI A RICHIESTA AM 98 Li 48 V1 | AM 108 Li48V2 | AM125Li48 V3
. ) 182180179 (5A)
[42.B] |Carica batteria 182180180 (18A) 182180180 (18A)
[42.C] |Telo di copertura v
PRESA AUSILIARIA PER ACCESSORI
[43] v
USsB

[43.A] | Tensione e corrente di carica (Uscita USB) |5V /2.1A
[43.B] | Tipo YM11081201

[43.C] |Nome e indirizzo del Costruttore

Yeming International (HK) Limited

Huizhou Yeming Electronic Co.,LTD

2nd Building,The 3rd Daxin Industrial Area,Zhongkai high-
tech district,Huizhou,China.516029




1] BG - TEXHUYECKU JAHHU

[2] HanpexeHue Ha 3axpaHBaHe MAX

[3] HanpeeHue Ha 3axpaHBaHe NOMINAL

[4] MaKcumanHa cKopocT Ha yHKLMOHMPaHe Ha

ABuratens

[5] Akymynatop

[6] KanauuTeT Ha akymynatopa

[7] 3apspHo ycTpoicTBO

[8] MakcvmanHa NpogbAKUTENHOCT Ha 3aperAaHeTo

[9] MotlHoCT Ha TAroBMA MOTOP

[10] MowwHOCT Ha MOTOpa Ha HoXa

[11] Mpeann rymm

[12] 3apHu rymu

[13] HansaraHe npegHo HanoMmnBaHe

[14] HansraHe 3agHo HanomMnBaHe

[15] Maca (*)

[16] MuHMmaneH paguyc Ha HenoapsasaHa Tpesa

[17] BucounHa Ha KoceHe

[18] LUunpuHa Ha KoceHe

[19] CKopocT Ha aBuKeHne (OPUEeHTUPOBBYHA), Ha

npeaeH xop,

[20] CKopocT Ha ABWKEHWEe (OPUEHTUPOBBYHA), HA

3afieH xof,

[21] MaKkcumanHo gonycTUM HaKIo0H

[22] Pasmepun

[23] OAbmxunHa

[24] WnpuHa

[25] LUunpuHa c aedneKTop Ha CTPaHUYHOTO

pastoBapBaHe (LLUnpunHa 6e3 gednexkTop Ha

CTPaHUYHOTO pasToBapBaHe)

[26] BucounHa

[27] Hop Ha MHCTpyMeHTa 3a psAsaHe

[28] HvBo Ha 3ByKOBO HanAraHe

[29] HecurypHocT Ha namepBaHe

[30] WamepeHo HWBO Ha aKyCTHHA MOLLHOCT

[31] MapaHTMpaHO HMBO Ha aKyCTU4YHA MOLLHOCT
(**) Ha6op 3a “mulching”

[32] HvBO Ha BUGpaLMK B MACTOTO 3a ynpas/ieHne

[33] HwvBO Ha B1GpaLmK Ha BonaHa

[42] npYHAANEXHOCTM NO NOPBYKA
[42.B] 3apagHo ycTpOWCTBO 3a NOALbPKaHe
[42.C] MoKpwvBEH Bpe3eHT

[43] ponbnHUTENEH KOHTAKT 3a usb akcecoapu
[43.A] HanpexeHue 1 TOK Ha 3apexaaHe (Ha usxop
USB)

[43.B] Bug,

[43.C] HanmeHoBaHWe 1 agpec Ha Npou3BoauTens

* 3a cneuudmryHU AaHHW, BUMKTE NOCOYEHOTO Ha
MAEHTUDMKALMOHHMA ETUKET Ha MalumMHaTa

[1] BS - TEHNICKI PODACI
[2] Napon napajanja MAX
[3] Napon napajanja NOMINAL
[4] Maks. brzina rada motora
[5] Baterija
[6] Kapacitet baterije
[7] Punjaé baterije
[8] Maksimalno trajanje napunjene baterije
[9] Snaga pogonskog motora
[10] Snaga motora sjeciva
[11] Prednje gume
[12] Zadnje gume
[13] Pritisak vazduha u prednjim gumama
[14] Pritisak vazduha u zadnjim gumama
[15] Masa (*)
[16] Minimalan radijus nepoko$ene trave
[17] Visina koSenja
[18] Sirina koSenja
[19] Brzina kretanja (indikativna), naprijed
[20] Brzina kretanja (indikativna), u rikverc
[21] Maksimalni dozvoljen nagib
[22] Dimenzije
[23] Duzina
[24] Sirina .
[25] Sirina s usmjerivadem bo¢nog izbacivanja (Sirina
bez usmjerivaca bo¢nog izbacivanja)
[26] Visina
[27] Sifrarezne glave
[28] Razina zvué€nog pritiska
[29] Mjerna nesigurnost
[30] Izmjerena razina zvu¢ne snage
[31] Garantirana razina zvu€ne snage
(**) Komplet za malciranje
[32] Razina vibracija na mjestu vozac¢a
[383] Razina vibracija na volanu

[42] Dodatna oprema na zahtjev
[42.B] Punja¢ akumulatora za odrzavanje
[42.C] Pokrovna cerada

[43] Pomo¢na uti¢nica za dodatni pribor usb
[43.A] Napon i struja punjenja (izlaz USB)
[43.B] Tip

[43.C] Naziv i adresa proizvodaca

* Za specifi¢ni podatak, pogledajte $to je navedeno na
identifikacijskoj naljepnici masine




[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY

[2] Napajeci napéti MAX

[3] Napajeci napéti NOMINAL

[4] Maximalni rychlost ¢innosti motoru

[5] Akumulator

[5a] Lithium-iontovy akumulator (Li-lon)

[6] Kapacita akumulatoru

[7] Nabije¢ka akumulatoru

[8] Maximalni vydrz nabiti

[9] Vykon motoru pohonu

[10] Vykon motoru nozl

[11] Predni pneumatiky

[12] Zadni pneumatiky

[13] Tlak husténi pfednich pneumatik

[14] Tlak husténi zadnich pneumatik

[15] Hmotnost (*)

[16] Minimalni polomér neposecené travy

[17] Vyska sekani

[18] Sitka sekani

[18] Rychlost postupu (indikativni) pfi postupu napfed

[20] Rychlost postupu (indikativni) pfi couvani

[21] Maximalni povolené naklonéni

[22] Rozméry

[23] Délka

[24] Sitka .

[25] Sitka vychylovage boéniho vyhozu (Sitka bez

vychylovage boéniho vyhozu)

[26] Vyska

[27] Kod sekaciho zafizeni

[28] Uroven akustického tlaku

[29] Nepresnost méfeni

[30] Uroven naméfeneho akustického vykonu

[31] Uroven zaru€¢eného akustického vykonu
(**) Sada pro mul¢ovani

[32] Uroven vibraci na misté fidice

[33] Uroven vibraci na volantu

[42] PrisluSenstvi na pozadani
[42.B] Udrzovaci nabije¢ka akumulatoru
[42.C] Kryci plachta

[43] POMOCNA ZASUVKA PRO USB PRISLUSENSTVI
[43.A] Nabijeci napéti a proud (vystup USB)

[43.B] Typ

[43.C] Nazev a adresa Vyrobce

* Ohledné uvedeného udaje vychazejte z hodnoty uve-
dené na identifikanim $titku stroje.

[1] DA - TEKNISKE DATA
[2] Forsyningsspeending MAX
[3] Forsyningsspaending NOMINAL
[4] Motorens maks. driftshastighed
[5] Batteri
[5a] Litiumion (Li-on)
[6] Batterikapacitet
[7] Batterioplader
[8] Maksimal varighed af opladning
[9] Treekmotoreffekt
[10] Klingemotoreffekt
[11] Forhjulsdeek
[12] Baghulsdeek
[13] Pumpetryk for fordaek
[14] Pumpetryk for bagdaek
[15] Veegt ()
[16] Minimumsradius af ikke klippet grees
[17] Klippehgjde
[18] Klippebredde
[19] Fremfgringshastighed (vejledende), i fremgear
[20] Fremfgringshastighed (vejledende), i bakgear
[21] Maksimal tilladt heeldning
[22] Mal
[23] Laengde
[24] Bredde
[25] Bredde med sideudkast skaerm (Hvis monteret)
[26] Hejde
[27] Skeereanordningens varenr.
[28] Lydtryksniveau
[29] Maleusikkerhed
[30] Malt lydeffektniveau
[31] Garanteret lydeffektniveau
(**) Seet til “Multiclip”
[32] Vibrationsniveau pa forerseedet
[33] Vibrationsniveau ved rattet

[42] Ekstraudstyr
[42.B] Udligningsbatterilader
[42.C] Presenning

[43] STIKKONTAKT TIL EKSTRA USB-UDSTYR
[43.A] Spaending og opladningsstrem (udgang USB)
[43.B] Type

[43.C] Fabrikantens navn og adresse

* For disse data henvises til hvad der er angivet pa
maskinens identifikationsmaerkat.




[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] Versorgungsspannung MAX

[3] Versorgungsspannung NOMINAL

[4] Max. Betriebsgeschwindigkeit

des Motors

[5] Batterie

[5a] Lithiumion (Li-on)

[6] Batteriekapazitat

[7] Batterieladegerat

[8] Maximale Dauer der Ladung

[9] Antriebsmotor-Leistung

[10] Messermotor-Leistung

[11] Reifen Vorderrader

[12] Reifen Hinterrader

[13] Reifendruck vorne

[14] Reifendruck hinten

[15] Gewicht (*)

[16] Mindestradius nicht geschnittenes Gras

[17] Schnitthdhe

[18] Schnittbreite

[19] Fahrgeschwindigkeit (ca.), vorwérts

[20] Fahrgeschwindigkeit (ca.), rickwarts

[21] Max. zuléssige Neigung

[22] Abmessungen

[23] Lange

[24] Breite

[25] Breite mit seitlichem Auswurfdeflektor (Breite ohne

seitlichen Auswurfdeflektor)

[26] Hohe

[27] Code Schneidwerkzeug

[28] Schalldruckpegel

[29] Messungenauigkeit

[30] Gemessener Schallleistungspegel

[31] Garantierter Schallleistungspegel
(**) “Mulching”-kit

[32] Vibrationspegel am Fahrersitz

[383] Vibrationspegel am Lenkrad

[42] Sonderzubehor
[42.B] Batterieladegerat
[42.C] Abdeckung

[43] USB-ZUBEHORSTECKDOSE

[43.A] Ladespannung und -strom (Ausgang USB)
[43.B] Typ

[43.C] Name und Anschrift des Herstellers

* Fur die genaue Angabe nehmen Sie bitte auf das
Typenschild der Maschine Bezug

[1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
[2] Tdon Tpododooiag MAX
[3] Tdon Tpododociag NOMINAL
[4] Mgy. TaxutnTa Aettoupyiag KivnTrpa
[5] Mmatapia
[6] XwpnTiKoTNTa PITaTapiag
[7] ®opTioTq Mntatapiag
[8] Méyiot Sidpkela doOpTIONG
[9] loxug kivnhpa Kivnong oTtoug TPoxoug
[10] loxug kivntrpa diokwv
[11] Eumpoobia eAaoTikA
[12] Niow eAaoTKA
[13] Nieon epnpdodlwv EAACTIKWV
[14] Nieon miow €AACTIKWV
[15] Bapog (%)
[16] EAGXLOTN aKTiva N KOUUEVOU XOPTOU
[17] "Yyog Kkorm|g
[18] NMAdTOg KOTMG
[19] TaxUtnta Kivnong (EVOEIKTIKY), GTNV Kivnon
EUTPOG
[20] TayUtnta Kivnong (EVSEIKTIKY), OTNV Kivnon
omiobev
[21] Méylotn eTuTPEMOUEV YWVia
[22] Awaotdoelq
[23] Mrkog
[24] MAatog
[25] MAATOQ pe Aeupikd ekTpoTiéa amnoBoAr|§ (MAAaTog
XWPIG TIAEUPLKO EKTPOTIEA ATIOBOANG)
[26] "Ywog
[27] Kwdikdg ouoTruaTOg KOTNG
[28] ZtaBun akouoTIkNG Ttieong
[29] ABeBadtnTa pétpnong
[30] Metpnuévn oTAOUN AKOUOTIKNAG LoXVOG
[31] Eyyunuévn oTdbun aKouoTIKNG LoXV0G
(**) ZeT “mulching”
[32] Eminedo kpadaouwv otn 6€on Tou 0dnyou
[33] Emimnedo kpadaouwv oTo TIHdVL

[42] arroupeva mapeAkopeva
[42.B] ®opTioTrg ouVINPNONG pratapiag
[42.C] K&Auupa npootaciag

[43] BOHOHTIKH MPIZA A A=EZOYAP USB
[43.A] Tdon kat pevpa poéptiong (EEodog USB)
[43.B] TUmog

[43.C] ‘Ovopa kat sievbuvon Tou Kataokeuaotn

* Tla TO OUYKEKPLUEVO OTOLXEID, EAEYETE TA 6o
avaypadovTal oTNV ETIKETA TIPOOSIOPLOUOU TOU
pnxavnpatog




[1] EN - TECHNICAL DATA

[2] Power supply voltage MAX

[3] Power supply voltage NOMINAL

[4] Max. motor operating speed

[5] Battery

[5a] With Lithium ions (Li-on)

[6] Battery capacity

[7] Battery charger

[8] Maximum charge duration

[9] Traction motor power

[10] Blade motor power

[11] Front tyres

[12] Rear tyres

[13] Front tyre pressure

[14] Rear tyre pressure

[15] Mass (*)

[16] Minimum radius of uncut grass

[17] Cutting height

[18] Cutting width

[19] Forward travel speed (indicative)

[20] Reverse travel speed (indicative)

[21] Maximum admissible tilt

[22] Dimensions

[23] Length

[24] Width

[25] Width with side discharge chute (Width without side

discharge chute)

[26] Height

[27] Cutting means code

[28] Sound pressure level

[29] Measurement uncertainty

[30] Measured sound power level

[31] Guaranteed sound power level
(**) “Mulching” kit

[32] Operator position vibration level

[33] Steering wheel vibration level

[42] Accessories available on request
[42.B] Maintenance battery charger
[42.C] Cloth cover

[43] AUXILIARY PORT FOR USB ACCESSORIES
[43.A] Charging voltage and current (Output USB)
[43.B] Type

[43.C] Name and address of Manufacturer

* Please refer to the data indicated on the machine’s
identification plate for the exact figure.

[1] ES - DATOS TECNICOS
[2] Tension de alimentacion MAX
[3] Tension de alimentacion NOMINAL
[4] Velocidad max. de funcionamiento motor
[5] Bateria
[5a] De iones de litio (Li-on)
[6] Capacidad de la bateria
[7] Cargador de bateria
[8] Maxima duracién de la carga
[9] Potencia del motor de traccion
[10] Potencia del motor de cuchillas
[11] Neumaticos anteriores
[12] Neumaticos posteriores
[13] Presiéon neumatico anterior
[14] Presion neumatico posterior
[15] Masa (*)
[16] Radio minimo de hierba no cortada
[17] Altura de corte
[18] Anchura de corte
[19] Velocidad de avance (indicativa) con marcha
adelante
[20] Velocidad de avance (indicativa) con marcha atras
[21] Inclinaciéon maxima permitida
[22] Dimensiones
[23] Longitud
[24] Anchura
[25] Ancho con deflector de descarga lateral (ancho sin
deflector de descarga lateral)
[26] Altura
[27] Codigo dispositivo de corte
[28] Nivel de presion acustica
[29] Incertidumbre de medida
[30] Nivel de potencia acustica medido
[31] Nivel de potencia acustica garantizado
(**) Kit para “mulching”
[32] Nivel de vibraciones en el puesto de conductor
[383] Nivel de vibraciones al volante

[42] Accesorios bajo pedido
[42.B] Cargador de bateria de mantenimiento
[42.C] Lona de cubierta

[43] Toma auxiliar para accesorios usb

[43.A] Tension y corriente de carga (Salida USB)
[43.B] Tipo

[43.C] Nombre y direccion del Fabricante

* Para el dato especifico, hacer referencia a lo indicado
en la etiqueta de identificacion de la maquina.




[1] ET - TEHNILISED ANDMED

[2] Toite pinge MAX

[3] Toite pinge NOMINAL

[4] Mootori tdétamise maks. kiirus

[5] Aku

[5a] Liitiumioon (Li-ion)

[6] Aku vbimsus

[7] Akulaadija

[8] Maksimumlaengu kestus

[9] Veomootori vBimsus

[10] Sahamootori vGimsus

[11] Eesmised rehvid

[12] Tagumised rehvid

[13 Pumpamise rohk ees

[14] Pumpamise rohk taga

[15] Mass (*)

[16] Loikamata rohu minimaalne raadius

[17] Loikekdrgus

[18] Loikelaius

[19] Liikumiskiirus (indikatiivne), edasikaigul

[20] Liikumiskiirus (indikatiivne), tagasikaigul

[21] Suurim lubatud kalle

[22] M6otmed

[23] Pikkus

[24] Laius

[25] Laius koos kulgvéljaviske deflektoriga (Laius ilma

kllgvaljaviske deflektorita)

[26] Korgus

[27] Loikeseadme kood

[28] Helirdhu tase

[29] Mbdtemaaramatus

[30] Modddetud miravoimsuse tase

[31] Garanteeritud mlravoimsuse tase
(**) ,Multsimis* komplektt

[382] Vibratsioonitase juhiistmel

[33] Vibratsioonide tase roolis

[42] Tellimusel lisatarvikud
[42.B] Hooldus akulaadija
[42.C] Katteriie

[43] Lisaseadmete usb-abipistikupesa
[43.A] Laadimispinge ja -vool (Valjund USB)
[43.B] tllp

[43.C] Tootja nimi ja aadress.

* Konkreetse info jaoks viidata masina identifitseerimi-
setiketil margitule

[1] FI- TEKNISET TIEDOT
[2] Syéttojannite MAX
[3] Syéttdjannite NOMINAL
[4] Moottorin maksimaalinen
toimintanopeus
[5] Akku
[5a] Litium-ioni (Li-on)
[6] Akun kapasiteetti
[7] Akkulaturi
[8] Latauksen maksimikesto
[9] Ajomoottorin teho
[10] Teramoottorin teho
[11] Eturenkaat
[12] Takarenkaat
[13] Eturenkaiden tayttdpaine
[14] Takarenkaiden tayttdpaine
[15] Massa (*)
[16] Loikamata rohu minimaalne raadiusi
[17] Leikkuukorkeus
[18] Leikkuuleveys
[19] Etenemisnopeus (suuntaa-antava), eteenpéin
mentéessé
[20] Etenemisnopeus (suuntaa-antava), peruutettaessa
[21] Suurin sallittu kaltevuus
[22] Mitat
[23] Pituus
[24] Leveys
[25] Sivutyhjennyksen lappéakorkin leveys (Leveys ilman
sivutyhjennyksen lappakorkkia)
[26] Korkeus
[27] Leikkuuvélineen koodi
[28] Akustisen paineen taso
[29] Mittauksen epavarmuus
[30] Mitattu &énitehotaso
[381] Taattu danitehotaso
(**) Silppuamisvarusteet
[382] Tarinataso kuljettajan paikalla
[33] Tarinataso ohjauspydrassa

[42] Tilattavat lisavarusteet
[42.B] Yllapitoakkulaturi
[42.C] Suojakangas

[43] Ylimaarainen liitin usb-liséavarusteille
[43.A] Syéttojannite ja -taajuus (Lahtd USB)
[43.B] Tyyppi

[43.C] Valmistajan nimi ja osoite

* Maéaréattya arvoa varten, viittaa laitteen tunnuslaatassa
annettuihin tietoihin.




[1] FR- CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
[2] Tension d’alimentation MAX
[3] Tension d’alimentation* NOMINAL
[4] Vitesse max. de fonctionnement du moteur
[5] Batterie
[5a] Lithium-ions (Li-on)
[6] Capacité de la batterie
[7] Chargeur de batterie
[8] Durée maximale de la charge
[9] Puissance du moteur de traction
[10] Puissance du moteur des lames
[11] Pneus avant
[12] Pneus arriére
[13] Pression de gonflage avant
[14] Pression de gonflage arriére
[15] Masse (*)
[16] Rayon minimal de I'herbe non taillée
[17] Hauteur de coupe
[18] Largeur de coupe
[19] Vitesse d'avancement (indicative), en marche avant
[20] Vitesse d'avancement (indicative), en marche
arriere
[21] Pente maximale admise
[22] Dimensions
[23] Longueur
[24] Largeur
[25] Largeur avec déflecteur d’éjection latérale (Largeur
sans déflecteur d’éjection latérale)
[26] Hauteur
[27] Code organe de coupe
[28] Niveau de pression acoustique
[29] Incertitude de mesure
[30] Niveau de puissance acoustique mesuré
[81] Niveau de puissance acoustique garanti
(**) Kit pour “mulching”
[32] Niveau de vibration au poste de conduite
[383] Niveau de vibration au volant

[42] Accessoires sur demande
[42.B] Chargeur de batterie
[42.C] Housse de protection

[43] Prise auxiliaire pour accessoires usb

[43.A] Tension et courant de charge (Sortie USB)
[43.B] Type

[43.C] Nom et adresse du Fabricant

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui est indi-
qué sur la plaque signalétique de la machine.

[1] HR - TEHNICKI PODACI
[2] Napon napajanja MAX
[3] Napon napajanja NOMINAL
[4] Maks. brzina rada motora
[5] Baterija
[5a] Litij-ionska baterija (Li-on)
[6] Kapacitet baterije
[7] Punja¢ baterija
[8] Maksimalno trajanje punjenja
[9] Snaga pogonskog motora
[10] Snaga motora noZeva
[11] Prednje gume
[12] Straznje gume
[13] Tlak zraka u prednjim gumama
[14] Tlak zraka u straznjim gumama
[15] Masa (*)
[16] Minimalni promjer nepokoSene trave
[17] Visina kosnje
[18] Sirina ko$nje
[19] Brzina hoda (indikativna) prema naprijed
[20] Brzina hoda (indikativna) prema nazad
[21] Maksimalni dozvoljen nagib
[22] Dimenzije
[23] Duzina
[24] Sirina .
[25] Sirina s usmjerivaéem za bo¢no izbacivanje (Sirina
bez usmjeriva¢a za bo¢no izbacivanje)
[26] Visina
[27] Sifra noza
[28] Razina zvuénog tlaka
[29] Mjerna nesigurnost
[30] Izmjerena razina zvu¢ne snage
[31] Zajaméena razina zvuéne snage
(**) Komplet za “maléiranje”
[32] Razina vibracija na vozatkom mjestu
[33] Razina vibracija na upravljaéu

[42] Dodatni pribor na upit
[42.B] Punja¢ baterija za odrzavanje
[42.C] Zastitna cerada

[43] POMOCNA UTICNICA ZA DODATNU OPREMU
usB

[43.A] Napon i struja punjenja (Izlaz USB)

[43.B] Tip

[43.C] Naziv i adresa proizvodaca

* Specifi¢ni podatak pogledajte na identifikacijskoj
etiketi stroja.




[1] HU - MUSZAKI ADATOK

[2] Tapfesziltség MAX

[3] Téapfesziltség NOMINAL

[4] A motor max. zemi sebessége

[5] Akkumulator

[5a] Litium ion (Li-on)

[6] Az akkumulator kapacitasa

[7] Akkumulatortolté

[8] A téltés maximalis idétartama

[9] Hajtomotor teljesitménye

[10] Pengemotor teljesitmény

[11] Elulsé gumiabroncsok

[12] Hats6 gumiabroncsok

[13] Elulsé abroncsok légnyomasa

[14] Hatso6 abroncsok légnyomasa

[15] Témeg (*)

[16] Nem levagott fi minimalis sugaral

[17] Nyirdsi magassag

[18] Munkaszélesség

[19] Haladasi sebesség (hozzavetdleges)
eléremenetben

[20] Haladasi sebesség (hozzavetdleges) hatramenet-
ben

[21] Megengedett legnagyobb délés

[22] Méretek

[23] Hosszusag

[24] Szélesség

[25] Szélesség oldalsé kidobas deflektorral (Szélesség

oldalso¢ kidobas deflektor nélkul)

[26] Magassag

[27] Vagoegység kddszama

[28] Hangnyomasszint

[29] Mérési bizonytalansag

[30] Mért zajteljesitmény szint.

[31] Garantalt zajteljesitmény szint

(**) “Mulcsozo készlet”
[32] A vezetéallasnal mért vibracioszint
[33] A kormanynal mért vibraciészint

[42] Rendelhetd tartozékok
[42.B] Fenntart6 akkumulatort6lté
[42.C] Takard ponyva

[43] KIEGESZITO CSATLAKOZO USB TAR-
TOZEKOKHOZ

[43.A] TOIt6 fesziltség és aram (kimenet USB)
[43.B] tipusa

[43.C] A gyarto neve és cime

* A pontos adatot Iasd a gép azonosit6 adattablajan.

[1] LT - TECHNINIAI DUOMENYS
[2] Maitinimo jtampa MAX
[3] Maitinimo jtampa NOMINAL
[4] Maksimalus variklio veikimo greitis
[5] Akumuliatorius
[5a] Li¢io jony (Li-on)
[6] Akumuliatoriaus talpa
[7] Akumuliatoriaus jkroviklis
[8] Didziausia jkrovimo trukmé
[9] Traukos variklio galia
[10] ASmeny variklio galia
[11] Priekinés padangos
[12] UZpakalinés padangos
[13] Priekiniy padangy oro slégis
[14] UZpakaliniy padangy oro slégis
[15] Svoris (*)
[16] Maziausias nenupjautos Zolés spindulys
[17] Pjovimo aukstis
[18] Pjovimo plotis
[19] Vaziavimo greitis (apytikris), priekine eiga
[20] Vaziavimo greitis (apytikris), atbuline eiga
[21] Maksimalus leistinas pokrypis
[22] Matmenys
[23] ligis
[24] Plotis
[25] Plotis su $oninio iSmetimo deflektoriumi (Plotis be
Soninio iSmetimo deflektoriaus)
[26] Aukstis
[27] Pjovimo jtaiso kodas
[28] Garso slégio lygis
[29] Matavimo paklaida
[30] ISmatuotas garso galios lygis
[31] Garantuotas garso galios lygis
(**) Rinkinys mulgiavimui
[82] Vibracijy lygis, sédyné
[33] Vibracijy lygis, vairas

[42] Priedai, kuriuos galima uzsisakyti
[42.B] Akumuliatoriaus palaikymo
[42.C] Apdangalas

[43] PAGALBINIS LIZDAS USB PRIEDAMS
[43.A] |krovos jtampa ir srove (iSejimas USB)
[43.B] tipas

[43.C] Gamintojo adresas ir pavadinimas

* Konkretus specifiniai duomenys yra pateikti jrenginio
identifikavimo etiketéje




[1] LV - TEHNISKIE DATI

[2] Barosanas spriegums MAX

[3] BaroSanas spriegums NOMINAL

[4] Maks. dzinéja grieSanas atrums

[5] Akumulators

[5a] Litija jons (Li-on)

[6] Akumulatora jauda

[7] Akumulatoru ladétajs

[8] Uzlades maksimalais ilgums

[9] Vilces motora jauda

[10] Asmenu motora jauda

[11] Priek$éjas riepas

[12] Aizmuguréjas riepas

[13] Priek$gjo riepu spiediens

[14] Aizmugurgjo riepu spiediens

[15] Masa (*)

[16] Minimalais nenoplautas zales radiuss

[17] PlauSanas augstums

[18] Plausanas platums

[19] Kustibas atrums (aptuvens), uz prieksu

[20] Kustibas atrums (aptuvens), atpakalgaitas

[21] Maksimalais pielaujamais slipums

[22] Izméri

[23] Garums

[24] Platums

[25] Platums ar saniskas izmesanas deflektoru (Platums

bez saniskas izmesanas deflektora)

[26] Augstums

[27] Griezéjierices kods

[28] Skanas spiediena limenis

[29] Meérijumu kluda

[30] Izméritais skanas intensitates lTmenis

[31] Garantétais skanas intensitates [imenis
(**) Mul¢éesanas komplekts

[82] Vibraciju Tmenis vaditaja vieta

[33] Stdres vibraciju limenis

[42] Piederumi péc pieprasijuma
[42.B] Akumulatoru atbalsta l1adétajs
[42.C] Parvalks

[43] Papildu ligzda usb piederumiem

[43.A] Uzlades (izejas USB) spriegums un strava
[43.B] tips

[43.C] Razotaja nosaukums un adrese

* Preciza vértiba ir noradita masinas identifikacijas datu
plaksnite.

[1] MK - TEXHUYKU NOAATOLMU

[2] BonTama Ha HanojyBarte MAX

[3] BonTaxa Ha HanojyBarse NOMINAL

[4] MakcumanHa 6psuHa npu paboTa

Ha MOTOpOT

[5] barepuja

[6] HanauuTeT Ha 6aTepuja

[7] MonHau 3a 6atepuja

[8] MaKcvmanHo Tpaere Ha NoIHEHETO

[9] MoKHoCT Ha MOTOPOT 3a Brieva

[10] MoKHOCT Ha MOTOPOT 3a ceynno

[11] MNpeaHn nHeBMaTULM

[12] 3apHn nHeBMaTMLM

[13] MpuTUCOK 3a NonHere Hanpes,

[14] MpuTnCOK 3a NnonHere Has3azg

[15] TemwHa (*)

[16] MuHMmManeH paguyc Ha HeKoceHa Tpesa

[17] BwucuHa Ha Kocene

[18] LUunpuHa Ha Kocerbe

[19] Bp3uHa Ha ABUKEHE (MHAMKATUBHA), HAHaNpes,

[20] BpaunHa Ha aBUMKEHE (MHAMKATUMBHO), HaHa3azg

[21] Hajronema BpeAHOCT Ha HaBefHyBare

[22] AnumeHsunn

[23] OomkwuHa

[24] WwupuHa

[25] WwupuHa co fedneKTop co CTpaHUYeH UcnycT

(wmrprHa 6e3 gedneKTop Co CTpaHWYEH UCNYCT)

[26] BucuHa

[27] Kop Ha ypepoT co ceunBoTO

[28] HMBO Ha aKyCTU4EH NPUTUCOK

[29] OtcranyBame of Meperata

[30] M3mepeHo H1BO Ha aKyCcTUYHA MOKHOCT

[31] MapaHTMpaHO HMBO Ha aKyCTUYHA MOKHOCT
(**) Komnnert 3a ,menere

[32] HuBo Ha BMGpaLMK Ha MECTOTO 3a yrnpaByBaHe

[33] HuBo Ha BM6pPaLMK HA BONAHOT

[42] popatoum focTanHKu Ha H6aparse
[42.B] MonHay 3a aKymynaTopoT CO U3APHIMBOCD
[42.C] MnaTHO 3a NOKpuBar-e

[43] AONOJIHUTENEH NPUKTYHOK 3A JOOATOLMN
CO USB
[43.A] BonTawa u eHepruja 3a nonHewe (M3nes USB)
[43.B] Tvn
[43.C] Ime n appeca Ha nponsBoanUTENoT
* 3a ofpefeH noaaTtok, npoBepeTe Aasn UCTUOT
€ NOoCOYEeH Ha eTMKeTaTa 3a naeHTuduKaumja Ha
MalumHara.




[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Spanning voeding MAX

[3] Spanning voeding NOMINAL

[4] Maximale snelheid voor de werking van de motor

[5] Accu

[5a] Li-ion-accu

[6] Capaciteit accu

[7] Acculader

[8] Maximum duur lading

[9] Vermogen tractiemotor

[10] Vermogen motor messen

[11] Voorbanden

[12] Achterbanden

[13] Bandenspanning vooraan

[14] Bandenspanning achteraan

[15] Massa (*)

[16] Minimum straal ongemaaid gras

[17] Maaihoogte

[18] Maaibreedte

[19] Rijsnelheid (bij benadering), vooruit

[20] Rijsnelheid (bij benadering), achteruit

[21] Maximaal toegestane helling

[22] Afmetingen

[23] Lengte

[24] Breedte

[25] Breedte met zijdelingse aflaatdeflector(Breedte

zonder zijdelingse aflaatdeflector)

[26] Hoogte

[27] Code snij-inrichting

[28] Niveau geluidsdruk

[29] Meetonzekerheid

[30] Gemeten akoestisch vermogen

[31] Gewaarborgd akoestisch vermogen
(**) Kit voor “mulching”

[382] Niveau trillingen op de bestuurdersplaats

[33] Niveau trillingen aan het stuur

[42] Optionele accessoires
[42.B] Batterij-oplader voor behoud
[42.C] Afdekzeil

[43] AUX-AANSLUITING VOOR USB-ACCESSOIRES
[43.A] Laadspanning en -stroom (Uitgang USB)

[43.B] type

[43.C] Naam en adres van de fabrikant

* Voor het specifiek gegeven, verwijst men naar
wat aangegeven is op het identificatielabel van de
machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA
[2] Matespenning MAX
[3] Matespenning NOMINAL
[4] Motorens maks driftshastighet
[5] Batteri
[5a] Med litiumion (Li-on)
[6] Batteriets kapasitet
[7] Batterilader
[8] Maksimal varighet for ladingen
[9] Trekkmotorens effekt
[10] Knivmotorens effekt
[11] Fordekk
[12] Bakdekk
[13] Lufttrykk foran
[14] Lufttrykk bak
[15] Vekt (*)
[16] Minste radius til ikke klippet gress
[17] Klippehgyde
[18] Klippebredde
[19] Fremdriftshastighet (veil.) forover
[20] Fremdriftshastighet (veil.) bakover
[21] Maks. tillatt helling
[22] Mal
[23] Lengde
[24] Bredde
[25] Bredde med deflektor for sideutkast (Bredde uten
deflektor for sideutkast)
[26] Hoyde
[27] Artikkelnummer for klippeinnretning
[28] Lydtrykkniva
[29] Maleusikkerhet
[30] Malt lydeffektniva
[31] Garantert lydeffektniva
(**) Mulching-sett
[32] Vibrasjonsniva ved fererplassen
[33] Vibrasjonsniva ved rattet

[42] Tilleggsutstyr pa foresparsel
[42.B] Batterilader
[42.C] Presenning

[43] Ekstra uttak for usb tilbeher

[43.A] Ladespenning og strem (Utgang USB)
[43.B] type

[43.C] Produsentens navn og adresse

* For spesifikk informasjon, se referansen pa maskinens
identifikasjonsetikett.




[1] PL - DANE TECHNICZNE

[2] Napigcie zasilania MAX

[3] Napigcie zasilania NOMINAL

[4] Maks. predkosc¢ obrotowa silnika

[5] Akumulator

[5a] jonowo-litowy (Li-on)

[6] Pojemnos$¢ akumulatora

[7] tadowarka akumulatora

[8] Maksymalny czas tadowania

[9] Moc silnika napedowego

[10] Moc silnika ostrzy

[11] Kofa przednie

[12] Kofa tylne

[13] Cisnienie powietrza kot przednich

[14] Cisnienie powietrza kot tylnych

[15] Masa (*)

[16] Minimalny promien nieskoszonej trawy

[17] Wysokos¢ koszenia

[18] Szerokos$¢ koszenia

[19] Predkos¢ jazdy (orientacyjnie) podczas ruchu do

przodu
[20] Predkosé¢ jazdy (orientacyjnie) podczas ruchu do
tytu

[21] Maksymalne dopuszczalne nachylenie

[22] Wymiary

[23] Dtugosé

[24] Szerokosé

[25] Szerokos¢ z deflektorem wyrzutu bocznego

(Szerokos¢ bez deflektora wyrzutu bocznego)

[26] Wysokos¢

[27] Kod agregatu thacego

[28] Poziom ci$nienia akustycznego

[29] Btad pomiaru

[30] Poziom mocy akustycznej zmierzony

[31] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
(**) Zestaw mulczujacy

[32] Poziom drgan na stanowisku kierowcy

[33] Poziom drgan na kierownicy

[42] Akcesoria dostepne na zamdwienie
[42.B] tadowarka akumulatora
[42.C] Pokrowiec

[43] Gniazdo pomocnicze dla akcesoriéw usb
[43.A] Napigcie i prad tadowania (Wyjscie USB)
[43.B] Typ

[43.C] Nazwa i adres producenta

* W celu uzyskania konkretnych danych, nalezy sie
odnies¢ do wskazéwek zamieszczonych na tabliczce
identyfikacyjnej maszyny.

[1] PT - DADOS TECNICOS
[2] Tenséo de alimentagdo MAX
[3] Tenséo de alimentagdo NOMINAL
[4] Velocidade max. de funcionamento motor
[5] Bateria
[5a] de ions de Litio (Li-on)
[6] Capacidade da bateria
[7] Carregador de bateria
[8] Maxima duragao da carga
[9] Poténcia do motor de tragao
[10] Poténcia do motor das laminas
[11] Pneus dianteiros
[12] Pneus traseiros
[13] Pressao dos pneus dianteiros
[14] Presséo dos pneus traseiros
[15] Massa (*)
[16] Raio minimo da relva ndo cortada
[17] Altura de corte
[18] Largura de corte
[19] Velocidade de progresso (indicativa), em marcha
afrente
[20] Velocidade de progresso (indicativa), em marcha-
atras
[21] Inclinagdo maxima autorizada
[22] Dimensées
[23] Comprimento
[24] Largura
[25] Largura com deflector de descarga lateral (Largura
sem deflector de descarga lateral)
[26] Altura
[27] Codigo dispositivo de corte
[28] Nivel de presséo acustica
[29] Incerteza de medicéo
[30] Nivel de poténcia acustica medido
[31] Nivel de poténcia acustica garantido
(**) Kit para “mulching”
[32] Nivel de vibragdes no local de condugéo
[33] Nivel de vibragdes no volante

[42] Acessoérios a pedido
[42.B] Carregador de baterias de manutengao
[42.C] Lona de cobertura

[43] tomada auxiliar para acessorios usb
[43.A] Tenséo e corrente de carga (Saida USB)
[43.B] Tipo

[43.C] Nome e enderego do Fabricante

* Para o dado especifico, consulte a etiqueta de identifi-
cagéo da maquina.




[1] RO - DATE TEHNICE
[2] Tensiunea de alimentare MAX
[3] Tensiunea de alimentare NOMINAL
[4] Viteza max. de functionare a motorului
[5] Baterie
[6] Capacitatea bateriei
[7] Incarcator de baterie
[8] Durata maxima a incarcarii
[9] Puterea motorului de tractiune
[10] Puterea motorului lamelor
[11] Pneurifata
[12] Pneuri spate
[13] Presiune roti fata
[14] Presiune roti spate
[15] Masa (*)
[16] Raza minima de iarba netaiata
[17] In&ltime de taiere
[18] Latime de taiere
[19] Viteza de deplasare la mersul inainte
[20] Viteza de deplasare la mersul cu spatele
[21] Inclinatia maxima admisa
[22] Dimensiuni
[23] Lungime
[24] Latime
[25] Latime cu deflector de evacuare lateralad (Latime
fara deflector de evacuare laterald)
[26] Indltime
[27] Codul dispozitivului de taiere
[28] Nivel de presiune acustica
[29] Nesiguranta in masurare
[30] Nivel de putere acustica masurat
[381] Nivel de putere acustica garantat
(**) Kit pentru ,mulching”
[32] Nivel de vibratii la locul conducatorului
[33] Nivel de vibratii la volan

[42] Accesorii la cerere
[42.B] Incédrcédtor de baterie de intretinere
[42.C] Prelata pentru acoperire

[43] PRIZA AUXILIARA PENTRU ACCESORII USB
[43.A] Tensiune si curent de incarcare (lesire USB)
[43.B] Tipul

[43.C] Numele si adresa fabricantului

* Pentru informatia specifica, consultati datele de pe
eticheta de identificare a masinii.

[1] RU - TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUHH

[2] HanpsmeHue nutaHmna MAX

[38] HanpseHue nutaHna NOMINAL

[4] MakKc. 4ncno o6opoToB ABuraTens

[5] AkKkymynaTop

[5a] IMTHI-MOHHBIM (Li-on)

[6] EmKocTb akKymynaTopa

[7] 3apsaHoe ycTpoicTBO

[8] MaKkcvmanbHaa NPoJOKUTENBHOCTb 3aPALKU

[9] MowwHocTb ABUraTens cuenieHus

[10] MowHocTb aBUratens pesLos

[11] NepegHwe WuHbI

[12] 3apHuWe WuHbI

[13] JaBneHue B nepeaHuX WMUHaXxX

[14] [aBneHue B 3agHMX LLMHAX

[15] Macca (*)

[16] MUHMManbHbIV paguyc HECKOLLEHHOM TpaBbl

[17] BbicoTa cKalumnBaemon Tpasbl

[18] LupwuHa crawmBaHuA

[19] CropocTb xoaa (OpreHTUPOBOYHAsA) NpU
[IBUIKEHWW Briepes,

[20] CropocTb xoaa (OpreHTUpPOBOYHAsA) NpKn
[BUKEHWUW 3a[JHUM XOA0M

[21] [AonycTUMbIM MaKCHMabHbBIN HAKIOH

[22] Ta6apuTbl

[23] Onmna

[24] WwnpuHa

[25] LLnpwuHa c 60KOBbIM ¥eno60M AN Bbibpoca

(LWnpuHa 6e3 6oKroBoro Xesnoba Ans Bbibpoca)

[26] BbicoTa

[27] Kop peyLuero npucnoco6ieHms

[28] YpoBeHb 3ByKOBOro AaB/ieHusA

[29] MorpeluHOCTL M3MepeHus

[30] M3mMepeHHbIN ypoBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH

[31] MapaHTUpyeMbIii ypoBEHb 3BYKOBOM MOLLHOCTH

(**) HomnneKkT gna mynb4npoBaHms
[32] YpoBeHb BUGpauum Ha MecTe BoauTeNsa
[33] YpoBeHb BUGpauuu Ha pyne

[42] npuHaANexHOCTN — HaBECHbIe OpyAMA MO 3aKasy
[42.B] noppepmuBatoLLee 3apafHOe YyCTPOMCTBO
[42.C] 3awmTHbIM Yexon

[43] JononHWTeNbHbIV pa3beM AJ/1a akceccyapoB usb

[43.A] HanpsieHwve v 3apsagHbiv ToK (Bbixog USB)

[43.B] Tvn

[43.C] HanmeHoBaHWe 1 agpec Usrotosutens

* ToyHOe 3Ha4YeHne CM. Ha MAEHTUDUKALMOHHOM
APJIbIKE MaLUWHbI




[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Napajacie napatie MAX

[3] Napéjacie napatie NOMINAL

[4] Maximalna rychlost ¢innosti motora

[5] Akumulator

[6] Kapacita akumulatora

[7] Nabijacka akumulatora

[8] Maximalne trvanie nabijania

[9] Vykon trakéného motora

[10] Vykon motora nozov

[11] Predné pneumatiky

[12] Zadné pneumatiky

[13] Tlak hustenia prednych pneumatik

[14] Tlak hustenia zadnych pneumatik

[15] Hmotnost (*)

[16] Minimalny akény radius otac¢ania

[17] Vyska kosenia

[18] Sirka orezavania

[19] Rychlost posunu (orienta¢na), pri posune vpred

[20] Rychlost posunu (orienta¢na), pri spatnom chode

[21] Maximalny povoleny naklon

[22] Rozmery

[23] Dizka

[24] Sirka

[25] Sirka vychylovaga boéného vyhadzovania (Sirka

bez vychylovaéa bo¢ného vyhadzovania)

[26] Vyska

[27] Kod kosiaceho zariadenia

[28] Uroveri akustického tlaku

[29] Nepresnost merania

[30] Uroven nameraného akustického vykonu

[31] Uroveri zaru¢eného akustického vykonu
(**) Suprava pre mulCovanie

[32] Uroven vibracii na mieste vodi¢a

[33] Urover vibracii na volante

[42] Pridavné zariadenia na poZiadanie
[42.B] Udrziavacia nabijacka akumulatora
[42.C] Krycia plachta

[43] POMOCNA ZASUVKA PRE USB
PRISLUSENSTVO

[43.A] Nabijacie napatie a prud (vystup USB)
[43.B] Typ

[43.C] Nazov a adresa Vyrobcu

* Ohladne uvedeného parametra vychadzajte z hodnoty
uvedenej na identifikaénom Stitku stroja.

[1] SL - TEHNICNI PODATKI
[2] Napetost elektricnega napajanja MAX
[3] Napetost elekiricnega napajanja NOMINAL
[4] Najvisja hitrost delovanja motorja
[5] Akumulator
[5a] z litijevimi ioni
[6] Zmogljivost baterije
[7] Polnilnik baterije
[8] Najdaljsji ¢as polnjenja
[9] Mo¢ pogonskega motorja
[10] Mo¢ motorja rezil
[11] Prednje pnevmatike
[12] Zadnje pnevmatike
[13] Tlak v prednjih pnevmatikah
[14] Tlak v zadnjih pnevmatikah
[15] Masa (*)
[16] NajmanjSe podrocje nepokosene trave
[17] ViSina koSnje
[18] Sirina reza
[19] Hitrost napredovanja (indikativna) pri voznji naprej
[20] Hitrost napredovanja (indikativna) pri vzvratni vozniji
[21] Maksimalni dovoljen naklon
[22] Dimenzije
[23] Dlzka
[24] Sirina .
[25] Sirina z odbijacéem bo¢nega izmeta (Sirina brez
odbija¢a boénega izmeta)
[26] Visina
[27] Sifra rezalne naprave
[28] Raven zvo¢nega tlaka
[29] Merilna negotovost
[30] Izmerjena raven zvo¢ne moci
[31] Zajaméena raven zvoéne moci
(**) Komplet za muléenje
[32] Stopnja vibracij na voznikovem sedezu
[383] Nivo vibracij na volanu

[42] Dodatni priklju¢ki na zahtevo
[42.B] Polnilnik akumulatorja za vzdrzevanje
[42.C] Prekrivno platno

[43] POMOZNA VTICNICA ZA USB OPREMO
[43.A] Napetost in tok polnjenja (izhod USB)
[43.B] Tip

[43.C] Ime in naslov proizvajalca

* Za specifi€ni podatek glej identifikacijsko nalepko
stroja.




[1] SR - TEHNICKI PODACI
[2] Napon napajanja MAX
[3] Napon napajanja NOMINAL
[4] Maks. radna brzina motora
[5] Baterija
[6] Kapacitet baterije
[7] Punja¢ baterije
[8] Maksimalno trajanje napunjenosti
[9] Snaga pogonskog motora
[10] Snaga motora seciva
[11] Prednje gume
[12] Zadnje gume
[13] Pritisak vazduha u prednjim gumama
[14] Pritisak vazduha u zadnjim gumama
[15] Masa (*)
[16] Minimalni polupre¢nik nepokosene trave
[17] Visina koSenja
[18] Sirina kosenja
[19] Brzina kretanja (indikativna), napred
[20] Brzina kretanja (indikativna), napred
[21] Maksimalni dozvoljen nagib
[22] Dimenzije
[23] Duzina
[24] Sirina 5
[25] Sirina s usmerivac¢em bo¢nog izbacivanja (Sirina
bez usmeriva¢a boénog izbacivanja)
[26] Visina
[27] Sifra rezne glave
[28] Nivo zvuénog pritiska
[29] Merna nesigurnost
[30] Izmereni nivo zvuéne snage
[31] Garantovani nivo zvuéne snage
(**) Komplet za maléiranje
[32] Nivo vibracija na mestu vozaca
[33] Nivo vibracija na volanu

[42] Dodatna oprema na zahtev
[42.B] Punja¢ akumulatora za odrzavanje
[42:C] Pokrovna cerada

[43] Pomoc¢na uti¢nica za dodatni pribor usb
[43.A] Napon i struja punjenja (izlaz USB)
[43.B] Vrsta

[43.C] Naziv i adresa proizvodaca

* Za specifiéni podatak, pogledajte podatke navedene
na identifikacijskoj nalepnici masine.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER
[2] Spanning MAX
[3] Spanning NOMINAL
[4] Motorns maximala funktionshastighet
[5] Batteri
[5a] Litiumjon (Li-on)
[6] Batteriets kapacitet
[7] Batteriladdare
[8] Laddningens maximala varaktighet
[9] Drivmotorns effekt
[10] Bladmotorns effekt
[11] Framdack
[12] Backdack
[13] Déacktryck fram
[14] Déacktryck bak
[15] Vikt (*)
[16] Minimiradie pa oklippt gras
[17] Klipphojd
[18] Klippbredd
[19] Hastighet (indikativ) vid kdrning framat
[20] Hastighet (indikativ) vid backning
[21] Max. tillaten lutning
[22] Dimensioner
[23] Langd
[24] Bredd
[25] Bredd med sidotdmningens riktplatta (Bredd utan
sidotémningens riktplatta)
[26] Hojd
[27] Skarenhetens kod
[28] Ljudtrycksniva
[29] Tvivel med matt
[30] Uppmaétt ljudeffektniva
[31] Garanterad ljudeffektniva
(**) Sats for “mulching”
[32] Vibrationsniva pa forarplatsen
[33] Vibrationsniva pa ratten

[42] Fillvalstillbehor
[42.B] Batteriladdare for utjamningsladdning
[42.C] Presenning

[43] Extra uttag for usb-tillbehor

[43.A] Spanning och laddningsstrom (Utgang USB)
[43.B] Typ

[43.C] Tillverkarens namn och adress

* For specifik information, se uppgifterna
pa maskinens mérkplat.




[1] TR - TEKNIK VERILER

[2] Besleme gerilimi MAX

[3] Besleme gerilimi NOMINAL

[4] Motorun maksimum c¢aligma hizi

[5] Batarya

[6] Bataryanin kapasitesi

[7] Batarya sarj cihazi

[8] Bataryanin maksimum slresi

[9] Traksiyon motorunun glict

[10] Bigak motorunun guicl

[11] On tekerlekler

[12] Arka tekerlekler

[13] On sisirme basinci

[14] Arka sisirme basinci

[15] Kutle (*)

[16] Minimum kesilmemis ¢im yarigapi

[17] Kesim yliksekligi

[18] Kesim genisligi

[19] lleri yonde ilerleme hizi (g6sterge niteligindedir)

[20] Geri yonde ilerleme hizi (gésterge niteligindedir)

[21] Izin verilen maksimum egim

[22] Ebatlar

[23] Sepetli

[24] Genislik

[25] Yandan tahliye deflektériyle genislik (Yandan

tahliye deflektérii olmadan genislik)

[26] Yukseklik

[27] Kesim diizeni kodu

[28] Ses basing seviyesi

[29] Olgu belirsizligi

[30] Olgilen ses glicl seviyesi

[31] Garanti edilen ses glicu seviyesi
(**) “Malglama” Kiti

[32] Suriclh mahalinde titresim seviyesi

[33] Direksiyonda titresim seviyesi

[42] Talep lizerine aksesuarlar
[42.B] Koruma batarya sarjé
[42.C] Kaplama Kiti

[43] USB AKSESUARLAR iCiN YARDIMCI BAGLANTI
NOKTASI

[43.A] Sarj gerilimi ve akimi (Cikis USB)

[43.B] tipi.

[43.C] Ureticinin adi ve adresi

* Spesifik deger icin, makine belirleme etiketinde belirti-
lenleri referans alin
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1. GENERALITA

11 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti
informazioni di particolare importanza, ai fini della
sicurezza o del funzionamento, sono evidenziati
in modo diverso, secondo questo criterio:

A PERICOLO

Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta
una situazione di rischio imminente che, se non
evitata, causa morte istantanea o danno grave o
permanente.

A AVVERTIMENTO

Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta
una situazione di rischio potenziale che, se non
evitata, pud causare morte o danno grave alla
salute.

A ATTENZIONE

Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta
una situazione di rischio potenziale che, se non
evitata, potrebbe causare danni di minore entita
relativi alla macchina.

/\ Awviso

Fornisce un’istruzione che si riferisce all’uso
di una condotta necessaria per affrontare le
pratiche non legate a lesioni fisiche.

/\ ISTRUZIONE DI SICUREZZA

Fornisce un’istruzione che si riferisce a specifiche
procedure da seguire in caso di insorgenza di
situazioni che mettono a repentaglio la salute
umana o la sicurezza delle macchine.

NOTA

Fornisce un’informazione aggiuntiva alle
istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

. | paragrafi evidenziati con un riquadro con
bordo a punti grigio indicano caratteristiche

+ opzionali non presenti in tutti i modelli

< documentati in questo manuale. Verificare se

. la caratteristica € presente nel proprio modello.

» oG

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si intendono riferite alla
posizione di lavoro dell’operatore.

1.2 RIFERIMENTI

1.2.1 Figure

Le figure in queste istruzioni per 'uso sono
numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono
contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura 2
viene indicato con la dicitura: “Vedere fig. 2.C” o
semplicemente “(Fig. 2.C)".

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi possono
variare rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2 Titoli

Il manuale ¢ diviso in capitoli e paragrafi. Il
titolo del paragrafo “2.1 Addestramento” &

un sottotitolo di “2. Norme di sicurezza”. |
riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati con
I'abbreviazione cap. o par. e il numero relativo.
Esempio: “cap.2” o “par. 2.1”

2. AVVERTENZE GENERALI DI
SICUREZZA

2.1 AVVERTENZE GENERALI DI
SICUREZZA

A AVVERTIMENTO

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza,

le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche
fornite con la macchina. Linosservanza delle
istruzioni elencate di serguito puo causare
scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
per consultarle in futuro.

Il termine “utensile elettrico” citato nelle
avvertenze si riferisce alla vostra macchina con
alimentazione dalla rete elettrica (con cavo) o
con alimentazione a batteria (senza cavo).

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita e ben illuminata I'area di
lavoro. Aree disordinate o scure facilitano
gli incidenti.

b)Non usare l'utensile elettrico in
atmosfere esplosive, ad esempio in
presenza di liquidi infiammabili, gas
o polvere. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere
o i vapori.

c) Tenere lontani i bambini e gli astanti
quando si usa un utensile elettrico. Le



distrazioni possono causare la perdita di
controllo.

2) Sicurezza elettrica
a)La spina del cavo del carica batterie

deve essere compatibile con la presa
di corrente. Non modificare mai la
spina. Non usare adattatori con il cavo
del carica batterie dotato di messa a
terra. Le spine non modificate e adatte alla
presa riducono il rischio di scossa elettrica.

b)La spina dell’'utensile elettrico deve

essere compatibile con la presa di
corrente. Non modificare mai la spina.
Non usare adattatori con gli utensili
elettrici dotati di messa a terra. Le spine
non modificate e adatte alla presa riducono
il rischio di scossa elettrica.

c) Evitare il contatto del corpo con

superfici a massa o a terra, come tubi,
radiatori, cucine, frigoriferi. // rischio di
scossa elettrica aumenta se il corpo viene
a trovarsi a massa o a terra.

d)Non esporre gli utensili elettrici alla

pioggia o ambienti bagnati. L'acqua che
penetra in un utensile elettrico aumenta il
rischio di scossa elettrica.

e)Non tirare mail il cavo del carica

batterie per estrarre la spina. Tenere
il cavo del carica batteria lontano da
calore, olio, solventi, oggetti taglienti,
spigoli vivi o parti in movimento. Un
cavo danneggiato o impigliato aumenta il
rischio di scossa elettrica.

f) Non usare il cavo impropriamente. Non

usare il cavo per trasportare l'utensile,
tirarlo o per scollegarlo dalla presa.
Tenere il cavo lontano da calore, olio,
spigoli vivi o parti in movimento. Un
cavo danneggiato o impigliato aumenta il
rischio di scossa elettrica.

g)Quando si impiega I'utensile elettrico

all’esterno, utilizzare un cavo di
prolunga adatto per uso esterno. Luso
di un cavo di prolunga adatto per uso
esterno riduce il rischio di scossa elettrica.

h) Se non é evitabile I'uso di un utensile

=

elettrico in un ambiente umido, usare
una presa di corrente protetta da un
interruttore differenziale (RCD-Residual
Current Device). L'uso di un RCD riduce il
rischio di scossa elettrica.

Collegare il carica batterie solo a prese
con la tensione e la frequenza di rete
indicate nella targhetta.

A PERICOLO

Umidita ed elettricita non sono compatibili:

La manipolazione ed il collegamento dei cavi
elettrici devono essere effettuati all’asciutto.
Non mettere mai in contatto una presa
elettrica o un cavo con una zona bagnata
(pozzanghera o terreno umido).

* Se necessario, usare prolunghe con prese
integrali stagne e omologate, reperibili in
commercio.

La predisposizione di una presa di corrente
per la ricarica, collegata alla rete elettrica
dell’edificio, deve essere realizzata da un
elettricista qualificato e adeguatamente
protetta da un differenziale (RCD-Residual
Current Device), con una corrente di sgancio
conforme alle normative in vigore.

Un collegamento non corretto pud provocare
corto circuiti, seri danni personali, inclusa la
morte.

Per evitare interruzioni nell’erogazione di

corrente elettrica durante la ricarica:

e verificare che la portata complessiva
dellimpianto elettrico sia adeguata.

* collegare la macchina ad una presa di
corrente con amperaggio sufficiente.

¢ evitare I'utilizzo contemporaneo di
altre apparecchiature elettriche ad alto
assorbimento.

3) Sicurezza personale

a) Rimanere attenti, controllare quello
che si sta facendo e usare buonsenso
quando si usa un utensile elettrico.
Non usare l'utensile elettrico quando si
e stanchi o sotto I'influenza di droghe,
alcool o medicinali. Un momento di
disattenzione mentre si usa un utensile
elettrico puo causare gravi lesioni
personali.

b) Utilizzare dispositivi di protezione
individuale. Indossare sempre occhiali
protettivi. L'uso di dispositivi di protezione
come mascherine antipolvere, calzature
antiscivolo, elmetti protettivi o cuffie per
l'udito, riduce le lesioni personali.

c) Evitare avviamenti non intenzionali.
Rimuovere la chiave di accensione
prima di eseguire qualsiasi
regolazione, cambio di accessori, o
prima di riporre I'utensile elettrico.
Queste misure preventive di sicurezza
riducono il rischio di avviamento
accidentale dell’'utensile elettrico.

d) Rimuovere ogni chiave o utensile
di regolazione prima di accendere
'utensile elettrico. Una chiave o un
utensile che rimane a contatto con
una parte rotante della macchina puo
provocare lesioni personali.



4)

e)Non sporgersi. Mantenere sempre
appoggio ed equilibrio adeguati.
Questo permette un controllo migliore
dell’'utensile elettrico in situazioni
inaspettate.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non
indossare vestiti larghi o gioielli. Tenere
i capelli e i vestiti distanti dalle parti in
movimento. Abiti sciolti, gioielli o capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle
parti in movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare a
impianti per I'’estrazione e la raccolta di
polvere, accertarsi che siano collegati
e usati in maniera appropriata. Luso
di questi dispositivi puo ridurre i rischi
correlati alla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita acquisita
dall’'uso della macchina consenta di
diventare compiacente ed ignorare
i principi di sicurezza dell’'utensile
elettrico. Un’azione negligente puo
causare lesioni gravi in una frazione di
secondo.

Uso e salvaguardia dell’'utensile elettrico

a)Non sovraccaricare I'utensile elettrico.
Usare l'utensile elettrico adatto al
lavoro. Lutensile elettrico adeguato
eseguira il lavoro meglio ed in modo pit
sicuro, alla velocita per la quale e stato
progettato.

b)Non utilizzare la macchina se il
commuttatore a chiave non & in grado
di avviarla o arrestarla regolarmente.
Una macchina che non puo essere
azionata dal commutatore a chiave e
pericolosa e deve essere riparata presso
un centro assistenza.

c) Rimuovere la chiave di consenso prima
di eseguire qualsiasi regolazione,
cambio di accessori, o prima di riporre
'utensile elettrico. Queste misure
preventive di sicurezza riducono il rischio
di avviamento accidentale dell’utensile
elettrico.

d)Riporre gli utensili elettrici inutilizzati
fuori dalla portata dei bambini e non
permettere I'utilizzo della macchina a
persone che non abbiano familiarita
con l'utensile e con queste istruzioni.
Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle
mani di utilizzatori non addestrati.

e) Curare la manutenzione degli utensili
elettrici e degli accessori. Verificare
che le parti mobili siano allineate
e libere nel movimento, che non vi
siano rotture di parti e qualsiasi altra
condizione che possa influenzare il
funzionamento dell’'utensile elettrico.

5)

f)

9)

h)

In caso di danni, l'utensile elettrico
deve essere riparato prima di usarlo.
Molti incidenti sono causati da una scarsa
manutenzione.

Tener affilati e puliti gli organi di taglio.
Una adeguata manutenzione degli organi
di taglio, con taglienti ben affilati, li rende
meno soggetti ad incepparsi e piu facili da
controllare.

Usare l'utensile elettrico e gli accessori
relativi secondo le istruzioni fornite,
tenendo presente le condizioni di
lavoro e il tipo di lavoro da eseguire.
L'uso di un utensile elettrico per operazioni
diverse da quelle previste puo provocare
situazioni di pericolo.

Mantenere le impugnature e le
superfici di presa asciutte, pulite e
senza tracce di olio e di grasso. Le
impugnature e superfici di presa scivolose
non consentono di movimentare e
controllare in modo sicuro l'utensile in
situazioni impreviste.

Uso e precauzioni d’uso degli utensili a
batteria

a) Per caricare la batteria utilizzare solo

carica batteria raccomandati dal
produttore. Un caricabatterie adatto ad
un tipo di pacco batterie puo creare un
rischio di incendio, una scossa elettrica,
un surriscaldamento o una fuoriuscita di
liquido corrosivo della batteria se utilizzato
con un altro pacco batterie.

b) Utilizzare soltanto le batterie specifiche

previste per il vostro utensile. Luso di
un qualsiasi altro gruppo di batterie puo
creare il rischio di lesioni e incendi.

c) Non utilizzare una batteria o un

utensile danneggiato o modificato.
Le batterie danneggiate o modificate
possono presentare un comportamento
imprevedibile con conseguente incendio,
esplosione o rischio di lesioni.

d)Non esporre il pacco batteria o

'utensile a fuoco o temperatura
eccessiva. Lesposizione al fuoco o
temperatura superiore a 80 °C puo causare
un’esplosione.

e) Seguire tutte le istruzioni di ricarica

—h
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e non ricaricare il pacco batteria o
I'utensile al di fuori dell’intervallo

di temperatura specificato nelle
istruzioni. Una carica impropria o a
temperatura al di fuori dell’intervallo
specificato pud danneggiare la batteria ed
aumentare il rischio di incendio.

Non ricaricare il pacco batteria

in luoghi con presenza di vapori,



sostanze inflammabili o locali
eccessivamente umidi. Se non &
evitabile ’'ambiente umido, usare
una presa di corrente protetta da un

interruttore differenziale (RCD-Residual

Current Device), per ridurre il rischio di
scossa elettrica.

g)Non conservare il cavo del carica
batterie alla portata dei bambini.

6) Assistenza

a) Far riparare 'utensile elettrico da
personale qualificato, impiegando solo
ricambi originali. Questo permette che
venga mantenuta la sicurezza dell’utensile
elettrico.

b) Non effettuare operazioni di
riparazione sulla batteria. Attivita di
riparazione devono essere effettuate
dal costruttore o da un centro Centro di
assistenza specializzato.

3. AVVERTENZE DI SICUREZZA DEL
TOSAERBA CON CONDUCENTE
SEDUTO

3.1 ADDESTRAMENTO

Prendere familiarita con i comandi e con un
uso appropriato della macchina. Imparare ad
arrestare rapidamente la macchina.

Non permettere mai che la macchina venga
utilizzata da bambini o da persone che non
abbiano la necessaria dimestichezza con le
istruzioni. Le leggi locali possono fissare un’eta
minima per l'utilizzatore.

* Non trasportare bambini o altri passeggeri.
¢ Ricordare che I'utilizzatore € responsabile

di incidenti e imprevisti che si possono
verificare ad altre persone o alle loro proprieta.
Rientra nella responsabilita dell'utilizzatore la
valutazione dei rischi potenziali del terreno su
cui si deve lavorare, nonché prendere tutte le
precauzioni necessarie per garantire la sua e
altrui sicurezza, in particolare su pendii, terreni
accidentati, scivolosi o instabili.

Il presente manuale & parte integrante della
macchina, pertanto dovra seguirla sempre in
caso di cessione temporanea o definitiva della
stessa.

3.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

Indossare indumenti adeguati, calzature
da lavoro resistenti con suole antiscivolo. e
pantaloni lunghi. Non azionare la macchina

a piedi scalzi o con sandali aperti. Indossare
cuffie di protezione dell’'udito.

Limpiego di protezioni acustiche puo ridurre la
capacita di sentire eventuali avvertenze (grida
o allarmi). Prestare la massima attenzione a
quanto accade attorno all’area di lavoro.

Non indossare sciarpe, camici, collane,
braccialetti, indumenti con parti svolazzanti,

o provvisti di lacci o cravatte e comunque
accessori pendenti o larghi che potrebbero
impigliarsi nella macchina o in oggetti e
materiali presenti sul luogo di lavoro.

Legare i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e
togliere tutto cid che potrebbe venire espulso
dalla macchina o danneggiare il dispositivo di
taglio/organi rotanti (sassi, rami, fili di ferro, ossi,
ecc.).

3.3 DURANTE LUTILIZZO

Area di Lavoro

Non usare la macchina in ambienti a rischio di
esplosione, in presenza di liquidi infiammabili,
gas o polvere. Contatti elettrici o sfregamenti
meccanici possono generare scintille che
possono incendiare la polvere o i vapori.
Lavorare solamente alla luce del giorno o con
buona luce artificiale e in condizioni di buona
visibilita.

Allontanare persone, bambini e animali
dall’area di lavoro. E necessario che i bambini
vengano sorvegliati da un altro adulto.

Evitare di lavorare nell’erba bagnata,

sotto la pioggia e con rischio di temporali,
specialmente con probabilita di fulmini.
Prestare particolare attenzione alle irregolarita
del terreno (dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli
nascosti e alla presenza di eventuali ostacoli
che potrebbero limitare la visibilita.

Prestare molta attenzione in prossimita di
dirupi, fossi o argini. La macchina si puo
ribaltare se una ruota oltrepassa un bordo o se
il bordo cede.

Prestare attenzione nei terreni in pendenza
dove ¢ richiesta particolare accortezza per
evitare ribaltamenti o perdita di controllo della
macchina. Le cause pincipali di perdita di
controllo sono:

Mancanza di aderenza delle ruote.

Velocita eccessiva.

Bruschi cambi di direzione.

Frenatura inadeguata.

Macchina inadeguata all’impiego.
Mancanza di conoscena sugli effetti che
possono derivare dalle condizioni del
terreno.



¢ Utilizzo della macchina come veicolo da
traino.
¢ Quando si utilizza la macchina vicino alla
strada, fare attenzione al traffico.

/\ Avviso

Le macchine oggetto del presente manuale non
sono progettate per I'utilizzo come veicolo da
traino.

Comportamenti

¢ Durante la guida ed il lavoro, non distrarsi e
mantenere la necessaria concentrazione.
Prestare attenzione quando si procede in
retromarcia o allindietro. Guardare dietro di se
prima e durante la retromarcia per assicurarsi
che non vi siano ostacoli.

Prestare attenzione quando si utilizzano
accessori che possono alterare la stabilita della
macchina, in particolare sui pendii.

¢ Tenere sempre mani e piedi lontani dal
dispositivo di taglio sia durante I'avviamento sia
durante I'utilizzo della macchina.

Tenere mani e piedi lontani dal supporto sedile.
Vi e il rischio di lesioni da schiacciamento.

A AVVERTIMENTO

Lelemento di taglio continua a ruotare per
qualche secondo anche dopo il suo disinnesto o
dopo lo spegnimento del motore.

A AVVERTIMENTO

Prestare attenzione all’assieme dispositivi di
taglio con piu di un dispositivo di taglio, poiché un
dispositivo di taglio in rotazione pud determinare
la rotazione degli altri.

/\ ISTRUZIONE DI SICUREZZA

In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestare immediatamente il motore e allontanare
la macchina in modo da non provocare ulteriori
danni; nel caso di incidenti con lesioni personali
o a terzi, attivare immediatamente le procedure
di pronto soccorso piu adeguate alla situazione
in atto e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria per
le cure necessarie. Rimuovere accuratamente
eventuali detriti che potrebbero arrecare

danni o lesioni a persone o a animali qualora
rimanessero inosservati.

Limitazioni all’'uso

* Non utilizzare mai la macchina con protezioni
danneggiate, mancanti o non correttamente
posizionate (sacco di raccolta, protezione
di scarico laterale, protezione di scarico
posteriore)

Non utilizzare la macchina se gli accessori/
utensili non sono installati nei punti previsti.
Non disinserire, disattivare, rimuovere

0 manomettere i sistemi di sicurezza/
microinterruttori presenti.

Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivi e
non usare una macchina inadatta per eseguire
lavori pesanti; 'uso di una macchina adeguata
riduce i rischi e migliora la qualita del lavoro.

¢ La macchina non & omologata per I'utilizzo

su strade pubbliche. Il suo impiego (ai sensi
del Codice della Strada) deve avvenire
esclusivamente in aree private chiuse al
traffico.

3.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO

Effettuare una regolare manutenzione ed un
corretto rimessaggio preserva la sicurezza della
macchina ed il livello delle sue prestazioni.

Manutenzione

* Non usare mai la macchina con parti usurate o
danneggiate. | pezzi guasti o deteriorati devono
essere sostituiti e mai riparati.

Durante le operazioni di regolazione della
macchina, prestare attenzione ad evitare che
le dita rimangano intrappolate fra il dispositivo
di taglio in movimento e le parti fisse della
macchina.

Far riparare la macchina da personale
qualificato, impiegando solo ricambi originali.
Questo permette che venga mantenuta la
sicurezza della macchina.

Non effettuare operazioni di riparazione sulla
batteria. Attivita di riparazione devono essere
effettuate dal costruttore o da un Centro di
assistenza specializzato.

/\ ISTRUZIONE DI SICUREZZA

Il'livello di rumorosita e di vibrazioni riportato
nelle presenti istruzioni, sono valori massimi di
utilizzo della macchina. Limpiego di un elemento
di taglio sbilanciato, 'eccessiva velocita

di movimento, I'assenza di manutenzione
influiscono in modo significativo nelle emissioni
sonore e nelle vibrazioni. Di conseguenza e
necessario adottare delle misure preventive

atte ad eliminare possibili danni dovuti ad un
rumore elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni;
provvedere alla manutenzione della macchina,
indossare cuffie antirumore, effettuare delle
pause durante il lavoro.

Rimessaggio

Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare
contenitori con i materiali di risulta all’interno di
un locale.
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3.5 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’ambiente deve essere un aspetto
rilevante e prioritario nell’uso della macchina, a
beneficio della convivenza civile e del’ambiente
in cui viviamo.
¢ Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale;
questi rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.
Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta.
¢ Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nellambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta, secondo le
norme locali vigenti.

Non gettare le apparecchiature elettriche
tra i rifiuti domestici. Secondo la Direttiva
——

Europea 2012/19/UE sui rifiuti di

apparecchiature elettriche ed

elettroniche e la sua attuazione in
conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste devono
essere raccolte separatamente, al fine di essere
reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le
apparecchiature elettriche vengono smaltite in
una discarica o nel terreno, le sostanze nocive
possono raggiungere la falda acquifera ed
entrare nella catena alimentare, danneggiando la
vostra salute e il vostro benessere. Per
informazioni piu approfondite sullo smaltimento
di questo prodotto, contattare I'Ente competente
per lo smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro
Rivenditore.

Alla fine della loro vita utile, smaltire le
batterie con la dovuta attenzione e nel
rispetto delle normative locali vigenti. La
Li-ion Datteria contiene materiale pericoloso
per voi e per 'ambiente. Essa deve
essere rimossa e smaltita separatamente in una
struttura che accetta le batterie agli ioni di litio.

La raccolta differenziata di prodotti e
N imballaggi usati, consente il riciclaggio
% dei materiali e la riutilizzazione. Il riutilizzo
dei materiali riciclati aiuta a prevenire
linquinamento ambientale e riduce la
domanda di materie prime.

4. CONOSCERE LA MACCHINA

4.1 DESCRIZIONE MACCHINA E USO
PREVISTO

Questa macchina & un tosaerba con
conducente a bordo seduto.

La macchina & provvista di due (tipo “I”, “II”)

o tre (tipo “llI”) motori elettrici, che azionano

i dispositivi di taglio e di due gruppi elettrici
indipendenti di trasmissione.

L'operatore & in grado di condurre la macchina
e di azionare i comandi principali mantenendosi
sempre seduto al posto di guida.

| dispositivi di sicurezza montati sulla macchina
prevedono I'arresto del motore e del dispositivo
di taglio entro alcuni secondi (par. 7.2.2).

4.1.1 Uso previsto

Questa macchina & progettata e costruita per il

taglio dell’erba. In particolare:

1. tagliare I'erba e scaricarla lateralmente (per
modelli del tipo “I”, “II”)/sul lato posteriore (per
modello del tipo “lI”)

2. tagliare I'erba, sminuzzarla e depositarla sul
terreno (effetto “mulching”).

Lutilizzo di particolari accessori, previsti dal

Costruttore come equipaggiamento originale

0 acquistabili separatamente, permette di

effettuare questo lavoro secondo varie modalita

operative illustrate in questo manuale o nelle
istruzioni che accompagnano i singoli accessori.

Parimenti, la possibilita di applicare accessori

supplementari (se previsti dal Costruttore) pud

estendere I'utilizzo previsto ad altre funzioni,
secondo i limiti e le condizioni indicate nelle
istruzioni che accompagnano I'accessorio
stesso.

4.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, diverso dall’'uso previsto,
puo rivelarsi pericoloso e causare danni a
persone e/o cose. Rientrano nell’'uso improprio
(come esempio, ma non solo):

* trasportare sulla macchina altre persone,
bambini o animali poiché potrebbero cadere
e procurarsi lesioni gravi o pregiudicare una
guida sicura;

spingere carichi;

utilizzare la macchina per il passaggio su
terreni instabili, scivolosi, ghiacciati, sassosi o
sconnessi, pozzanghere o acquitrini che non
permettano la valutazione della consistenza
del terreno;
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e azionare il dispositivo di taglio nei tratti non
erbosi;

/\ Avviso

L'uso improprio della macchina comporta il
decadimento della garanzia e il declino di
ogni responsabilita del Costruttore, riversando
sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o
lesioni proprie o a terzi.

4.1.3 Tipologia di utente

Questa macchina & destinata all’utilizzo da parte
di consumatori, cioe operatori non professionisti.
E destinata ad un “uso hobbistico” e deve essere
utilizzata da un solo operatore.

4.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sulla macchina compaiono vari simboli (fig. 1). La
loro funzione & quella di ricordare all’'operatore

i comportamenti da seguire per utilizzarla con
I'attenzione e la cautela necessari.

Significato dei simboli:

ATTENZIONE

|| Leggere le istruzioni prima di

usare la macchina.

= ATTENZIONE
[ Togliere la chiave e leggere le
istruzioni prima di effettuare
qualsiasi operazione di
manutenzione o riparazione.

PERICOLO ESPULSIONE

DI OGGETTI (per modelli tipo
I e 4I)

Non lavorare senza aver
montato il deflettore di scarico
laterale.

PERICOLO ESPULSIONE DI
OGGETTI

Tenere lontane le persone, al
di fuori dell’'area di lavoro du-
rante l'uso.

PERICOLO RIBALTAMENTO
DELLA MACCHINA

Non usare questa macchina
su pendii superiori a 15°.
PERICOLO SCHIACCIA-
MENTO

Assicurarsi che i bambini
rimangano a distanza dalla
macchina quando il motore &
in moto.

NG

max 15°

A\
A\
A\ 5%
A

N

PERICOLO DI TAGLI
Dispositivi di taglio in movi-
mento. Non introdurre mani o
piedi allinterno dellalloggia-
mento dei dispositivi di taglio.

NE

/\ ISTRUZIONE DI SICUREZZA

Le etichette adesive rovinate o divenute
illeggibili devono essere sostituite. Richiedere le
nuove etichette al proprio centro di assistenza
autorizzato.

4.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

Letichetta di identificazione riporta i seguenti dati
Fig. 2):
. Livello di potenza sonora.

Marchio di conformita CE.

Anno di fabbricazione.

Tipo di macchina.

Numero di matricola.

Nome e indirizzo del Costruttore.
Codice articolo.

Velocita mass. di funzionamento motore.
. Pesoinkg.

10. Grado di protezione elettrica.

11. Tensione nominale.

12. Capacita batteria.

-

CRENIORWN

Trascrivere i dati di identificazione della macchina
negli appositi spazi dell’etichetta riportata nel
retro della copertina.

/\ ISTRUZIONE DI SICUREZZA

Utilizzare i dati di identificazione riportati
sull’etichetta di identificazione prodotto ogni volta
che si contatta I'officina autorizzata.

NOTA

La dichiarazione di conformita si trova nelle
ultime pagine del manuale.

4.4 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina é costituita dai seguenti componenti
principali, a cui corrispondono le seguenti
funzionalita (fig. 2):

A. Assieme dispositivi di taglio: & I'insieme
formato dal carter, che racchiude i dispositivi
di taglio rotanti, e dai dispositivi di taglio.

B. Dispositivi di taglio: sono gli elementi
preposti al taglio dell’erba; le alette poste
all’estremita favoriscono il convogliamento
dell’'erba tagliata verso il canale d’espulsione.



C. Deflettore di scarico laterale: € una
protezione di sicurezza e impedisce ad
eventuali oggetti raccolti dai dispositivi
di taglio di essere scagliati lontano dalla
macchina (solo per modelli con scarico
laterale).

D. Sedile di guida: € la postazione di lavoro
dell’operatore ed & dotato di un sensore che
ne rileva la presenza ai fini dell'intervento dei
dispositivi di sicurezza.

E. Motori lame: forniscono il movimento ai
dispositivi di taglio.

F. Motori trasmissione: forniscono il
movimento alle ruote posteriori.

G. Batteria: fornisce I'energia ai motori e a tutti i
componenti elettrici della macchina.

5. MONTAGGIO

A AVVERTIMENTO

Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali
indicazioni per non incorrere in gravi rischi o
pericoli. Non utilizzare la macchina prima di aver
verificato che la macchina sia stata consegnata
completamente montata, incluse le parti
eventualmente rimovibili indicate nella tabella
seguente e descritte nelle successive sezioni
“MONTAGGIO ...".

5.1 COMPONENTI E DOTAZIONE

La dotazione e le parti eventualmente rimovibili in
caso di necessita comprende:

Descrizione

1 Busta con:
- manuali di istruzione e documenti
- 2 chiavi di avviamento

2 Caricabatteria

3 Sedile (solo per modelli tipo “I”, “II".)

4 Deflettore di scarico laterale (solo per
modelli tipo “I”, “II”)

5 Rinforzo laterale del’assieme dispositivi

di taglio (solo per modello tipo “II”).

5.2 MONTAGGIO DEL SEDILE (SOLO PER
MODELLI TIPO “I”, “II”)

| braccioli e i componenti necessari alla loro instal-

lazione vengono forniti in una confezione separata

situata nell'imballo della macchina.

Montare il sedile (fig. 3.A) sulla piastra (fig. 3.B)

utilizzando le viti (fig. 3.C) e i distanziali (fig. 3.D).
Per smontare il sedile seguire le istru-

@ zioni nell’ordine inverso

5.3 MONTAGGIO DEL SEDILE (SOLO PER
MODELLO TIPO “llI”)

Installare il sedile seguendo le istruzio-
ni nel seguente ordine.

1. Applicare ai 4 pattini di scorrimento (fig. 3.G)
un velo di grasso.

2. Preparare le 4 viti (M8 x 40) con montate le
rosette elastiche e le bussole. Vedere (fig.
3.L).

3. Sollevare il supporto del sedile (fig. 3.M) in
posizione verticale.

4. Avvicinare il sedile al supporto ed inserire
'assieme (fig. 3.L) nell’asola (fig. 3.N) del
supporto.

5. Far aderire il sedile al supporto e posizionarlo

in modo che i fori delle viti di fissaggio si tro-

vino all'incirca a meta della corsa dei pattini.

Inserire ed avvitare le 4 viti (fig. 3.L).

Bloccare le viti, coppia di serraggio 20+25

Nm.

Il sedile si danneggia se le viti vengono
serrate ad una coppia superiore a 25

Nm.

8. Collegare il connettore sedile (fig. 3.E) al con-
nettore cablaggio (fig. 3.F).

Se i connettori non sono collegati la
macchina non funziona.

9. Chiudere il coperchio di protezione del ca-
blaggio (fig. 3.0) tramite le viti (fig. 3.)

10. Spostare la protezione a lato della sospen-
sione del sedile (fig. 3.P) e fissare con la
fascetta (fig. 3.Q)

11. Far passare il cavo del cablaggio nella clip
di fissaggio (3.H) per mantenerlo fermo in
posizione.

12. Spostare il sedile nella posizione piu bassa.

No

5.3.1 Montaggio soffietto

1. Fissare il sedile con le 2 viti (fig. 3.T)

2. Posizionare il soffietto (fig. 3.R)

3. Fissare il soffietto con i dieci pioli (fig. 3.S)

Per smontare il sedile seguire le istru-
zioni nell’ordine inverso

5.4 MONTAGGIO DEL DEFLETTORE DI
SCARICO LATERALE (SOLO PER
MODELLI TIPO “I”, “II”)

/\ ISTRUZIONE DI SICUREZZA

Il deflettore di scarico laterale € parte integrante
dei dispositivi di sicurezza della macchina e
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non deve mai essere smontato se non per
ragioni di ingombro nel rimessaggio o per la sua
sostituzione in caso di rottura. Il deflettore di
scarico laterale deve essere sempre montato ed
efficiente prima di iniziare il lavoro.

-

Dallinterno del deflettore di scarico

laterale (fig. 4.A), montare la molla (fig. 4.B)
introducendo il terminale (fig. 4.B.1) nel foro
e ruotandola in modo che sia la molla (fig.
4.B) che il terminale (fig. 4.B.2) risultino ben
alloggiati nelle rispettive sedi.

Posizionare il deflettore di scarico laterale
(fig. 4.A) in corrispondenza dei supporti (fig.
4.C) dell'assieme dispositivi di taglio e, con
I'aiuto di un cacciavite, ruotare il secondo
terminale (fig. 4.B.2) della molla (fig. 4.B) in
modo da portarlo all’esterno del deflettore di
scarico laterale.

Introdurre il perno (fig. 4.D) nei fori dei
supporti (fig. 4.C) e del deflettore di scarico
laterale, facendolo passare all'interno delle
spire della molla (fig. 4.B) fin alla fuoriuscita
completa della estremita forata dal supporto
piu interno.

Introdurre la coppiglia (fig. 4.E) nel foro (fig.
4.D.1) del perno (fig. 4.D) e ruotare il perno
di quanto basta a poter ripiegare le due
estremita (fig. 4.E.1) della coppiglia, (con
I'aiuto di una pinza), in modo che non possa
sfilarsi e causare la fuoriuscita del perno (fig.
4.D).

A AVVERTIMENTO

Accertarsi che la molla lavori correttamente,
mantenendo stabilmente il deflettore di scarico
laterale in posizione abbassata e che il perno
sia ben inserito, senza possibilita di fuoriuscita
accidentale. Accertarsi che la protezione di
scarico laterale (fig. 5.A) sia abbassata e
bloccata dalla leva di sicurezza (fig. 5.B).

A ATTENZIONE

Prima dello smontaggio o della manutenzione
del deflettore, ricordarsi di spingere la leva di
sicurezza (fig. 6.B) e sollevare la protezione
di scarico laterale (fig. 6.A) per consentirne lo
smontaggio.

»

@

»

NOTA

Per smontare il deflettore, eseguire i passaggi
nell’ordine inverso a quello di montaggio.

5.5 MONTAGGIO DEI RINFORZI LATERALI
DELLASSIEME DISPOSITIVI DI
TAGLIO (SOLO PER MODELLO TIPO
“"”)

Montare i rinforzi laterali sul profilo dell’assieme
dispositivi di taglio tramite la rispettiva viteria (fig.
7).

6. COMANDI E SERVIZI

6.1 CHIAVE DI CONSENSO

La chiave ha la funzione di interruttore
generale, abilitando o disabilitando i circuiti
di alimentazione dei motori e dei servizi della
macchina.
La chiave (fig. 8.A) ha 2 posizioni:
1. Estratta. Macchina spenta. Tutti i

Q circuiti sono disabilitati e la macchina

% si spegne. Nessuna funzione &

= ttivabile

Inserita a fondo. Macchina accesa.

2.
| circuiti sono attivati e la macchina &
operativa.

6.2 PULSANTE DI EMERGENZA

Il pulsante di emergenza (Fig. 8.B) permette di
arrestare immediatamente i motori elettrici in
caso di emergenza.

Il pulsante ha due posizioni:

‘ 1. Attivazione: premendo il pulsante
di emergenza, si arrestano i motori
—_— dei dispositivi di taglio e di comando
della trazione.

1t 2. Riattivazione: ruotare il pulsante
' di emergenza in senso orario
. per ripristinare tutte le funzioni.
Per avviare la macchina, occorre
ripetere la procedura di avviamento
tramite la chiave (par. 7.4).

NOTA

Con il pulsante di emergenza attivato non &
possibile avviare la macchina.

/\ AvISO

Il pulsante di emergenza non deve mai essere
utilizzato come metodo abituale per arrestare la
macchina.
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6.3 LEVE DI INNESTO / DISINNESTO
DELLA TRASMISSIONE

Le leva di innesto / disinnesto della trasmissione
(fig. 8.C) consentono di spostare la macchina
manualmente, senza effettuare I'accensione.
Queste leve di comando hanno ciascuna due
posizioni, indicate dai seguenti simboli:

1. Trasmissione inserita: con

(X) laleva (fig. 8.C) in posizione

orizzontale (1), la macchina puo
essere movimentata a macchina
accesa tramite i due motori.

2. Trasmissione disinserita: con
O"’O’ la leva (fig. 8.C) spostata verso
il basso (2), la macchina pud
essere movimentata a mano
senza effettuare I'accensione.

A AVVERTIMENTO

Le leve devono essere azionate in modo
che entrambe si trovino sempre nella stessa
posizione.

Non lasciare la macchina incustodita con le leve
in posizione 2 (fig.8.C).

A AVVERTIMENTO

Movimentare manualmente la macchina solo in
piano.

/\ ISTRUZIONE DI SICUREZZA

Le leve di innesto / disinnesto non devono
mai trovarsi in posizione intermedia. Questa
condizione surriscalda e danneggia la
trasmissione.

6.4 COMANDO DIREZIONE

Questa leva (fig. 8.D) raggruppa i comandi di
movimento della macchina e attiva la trazione
alle ruote posteriori regolando la direzione di
marcia (sterzata) e la velocita, sia in marcia
avanti che in retromarcia.

Il comando di direzione(fig. 8.D.1) & dotato di un
pulsante di sicurezza (fig. 8.D.2) che deve essere
sempre premuto per movimentare la macchina.
Rilasciando il pulsante di sicurezza (fig. 8.D.2), la
macchina si arresta.

Il comando direzione (fig. 8.D.1) puo essere
azionato in tutte le direzioni, alle quali
corrispondono le azioni seguenti.

1. Neutra: la macchina rimane
ferma con entrambi i freni delle
trasmissioni attivati.

2. Marcia avanti in rettilineo:
spostando gradualmente
in avanti il manipolatore, la
macchina avanza secondo
una traiettoria rettilinea, ad una
velocita crescente.

3. Sterzata in marcia avanti:
.1, spostando gradualmente il
¢ Q v manipolatore in avanti e verso
@ destra o sinistra, la macchina
avanza sterzando a destra
0 a sinistra, ad una velocita
crescente.

4. Rotazione a destra: spostando
gradualmente il manipolatore
tutto a destra, la macchina ruota
su se stessa in senso orario, ad
una velocita crescente.

5. Rotazione a sinistra:
spostando gradualmente il
manipolatore tutto a sinistra, la
macchina ruota su se stessa in
senso antiorario, ad una velocita
crescente.

@

6. Retromarcia in rettilineo:
spostando gradualmente
allindietro il manipolatore, la
macchina retrocede secondo
una traiettoria rettilinea, ad una
velocita crescente.

7. Sterzata in retromarcia:
spostando gradualmente il

7
N @ #  Manipolatore allindietro e verso
‘ destra o sinistra, la macchina

"y retrocede sterzando a destra
0 a sinistra, ad una velocita
crescente.
NOTA

La trazione si disattiva quando I'operatore
abbandona il sedile.

6.5 REGOLAZIONE ALTEZZA DI TAGLIO

6.5.1 Maniglia regolazione altezza di taglio
(solo per modelli tipo “I” e“Il”)

Mediante questa maniglia si effettua il
sollevamento e 'abbassamento dell’assieme
dispositivi di taglio che puo essere posizionato a
8 diverse altezze di taglio (fig. 8.E).
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Le otto posizioni sono indicate da
«1» a «8» sulla relativa targhetta,
corrispondenti ad altrettante altezze
di taglio comprese fra 3 e 8 cm.

Per passare da una posizione
all’altra occorre premere la leva

di sblocco (fig. 8.E.1) e spostare

la maniglia (fig. 8.E.2) fino a
riposizionarla in una delle tacche di
arresto.

6.5.2 Pulsanti di regolazione (solo per
modelli tipo “IlI”’)

Mediante questi pulsanti si effettua il sollevamento
(fig.9.K1) el'abbassamento (fig.9.K2) dell’assieme
dispositivi di taglio che puo essere posizionato a 7
diverse altezze di taglio.
Le sette posizioni sono indicate
A graficamente sul display (fig. 9.W) e
corrispondono ad altrettante altezze
V di taglio comprese fra2.5 e 13.5 cm.

Per passare da una posizione
all’altra occorre premere i pulsanti di
regolazione (fig. 9.K1, fig. 9.K2) fino
a che non si & raggiunta la posizione
voluta.

In alternativa, tenendo premuto

uno dei due pulsanti di regolazione,
€ possibile modificare I'altezza
dell’assieme di taglio in maniera
continua fino alla posizione voluta.

esposizione diretta ai raggi solari. Lutilizzo
in suddette condizioni porta al decadimento
della garanzia e declina il costruttore da ogni
responsabilita nel caso di problemi.

NOTA

Se la chiave € inserita a fondo (fig. 8.A),
premendo il pulsante di guida “STANDARD/
PERFORMANCE” (fig. 9.R) assieme ai pulsanti di
sollevamento (fig. 9.K1) o abbassamento (fig. 9.
K2) & possibile alzare o abbassare I'assieme
dispositivi di taglio anche quando il conducente
non & seduto a bordo.

6.6 PRESA AUSILIARIA PER ACCESSORI
usB

Questa presa (fig. 8.F) puo caricare i dispositivi
USB. La sua funzione & solo di ricarica.

La presa non ha funzione di comunicazione con il
dispositivo USB collegato.

La presa € sotto tensione solo quando la chiave
(fig. 8.A) € inserita a fondo.

/\ Avwviso

Non ricaricare I'accessorio collegato alla
presa USB in condizioni di pioggia, umidita
0 in condizioni di temperatura elevata con

Non aprire il tappo della presa USB in condizione
di pioggia o di zone polverose.

Il costruttore declina ogni responsabilita in caso
di danneggiamento dell’accessorio collegato
alla presa USB o di perdita dei dati durante il suo
utilizzo.

6.7 PRESA RICARICA BATTERIA

La presa per la ricarica € accessibile sollevando
lo sportello (fig. 8.G) posto nella parte posteriore
della macchina.

Per la ricarica, seguire le istruzioni riportate nel
par.8.2.2.

6.8 PULSANTIERA

La macchina é dotata di una pulsantiera

(fig. 8.H) la cui configurazione ¢ diversa, a
seconda del modello (fig. 9) e comprende i
comandi e le spie di segnalazione qui di seguito
descritte.

6.8.1 Pulsantiera (tipo “I”) fig.9
Pulsante di attivazione macchina
Con la chiave inserita a fondo,
questo pulsante (fig. 9.A) accende
la macchina, abilitando tutte le
funzioni. Lattivazione & segnalata da
un “bip” sonoro.

NOTA

Se tutte le condizioni di sicurezza
sono rispettate, si illumina l'icona
“READY” (fig. 9.M) e la macchina
€ pronta per essere utilizzata (vedi
cap.7.4).

Led batteria

I led (fig. 9.B) indicano
normalmente il livello di carica
della batteria della macchina,

ma particolari combinazioni

del loro stato di illuminazione
forniscono informazioni in merito ai
malfunzionamenti della macchina
(vedi cap. 15).

ggogop

Pulsante accensione fari
D Premendo il pulsante fig. 9.C si
accendono/spengono i fari.

A\
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Icona “Bluetooth”

Licona fig. 9.D si accende quando
la macchina e il dispositivo

per lo scambio dei dati sono in
collegamento.

Pulsante di innesto/disinnesto
dei dispositivi di taglio
Premendo il pulsante

fig. 9.E i dispositivi di taglio vengono

innestati/disinnestati.

e | dispositivi di taglio diventano
operativi dopo alcuni secondi
dall’innesto.

¢ Con il disinnesto, viene azionato
un freno che arresta la rotazione
dei dispositivi di taglio entro
alcuni secondi.

NOTA

Se i dispositivi di taglio vengono
innestati senza rispettare le
condizioni di sicurezza, la macchina
si spegne o non puo essere avviata
(vedi par.7.2.2).

Icona Attenzione

Licona (fig. 9.F) se illuminata, indica
il mancato rispetto delle condizioni
di sicurezza o un possibile
malfunzionamento della macchina
(vedi cap. 15).

Icona pulsante di emergenza
Licona (fig. 9.G) si illumina in caso
di pulsante di emergenza attivato
(vedi par. 6.2).

Icona presenza operatore a
bordo

Licona (fig. 9.H) si illumina in caso
di assenza dell’operatore dal sedile
(vedipar.7.2.2).

Icona leva innesto/disinnesto
della trasmissione

Licona (fig. 9.) si accende quando
la trasmissione non & innestata (vedi
par.6.3 e cap. 15).

Icona sovratemperatura
controllers e/o motori

Licona (fig. 9.L) indica il
surriscaldamento dei componenti
elettrici. Vedere cap. 15.

Icona “Ready”

Licona (fig. 9.M) si accende con la
chiave inserita a fondo e dopo aver
premuto il pulsante di attivazione.

Pulsante Modalita di marcia
All'avviamento, la macchina
viene predisposta
automaticamente in modalita
“STANDARD?”. Il pulsante

(fig. 9.R) attiva in sequenza la
marcia “PERFORMANCE” e
“STANDARD”.

Icona Modalita di marcia
Licona (fig. 9.S) si accende
quando la macchina &

in funzione di marcia
“PERFORMANCE”.

6.8.2 Pulsantiera (tipo “II”) fig. 9

0gogop

A\
O
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Pulsante di attivazione macchina
Con la chiave inserita a fondo,
questo pulsante (fig. 9.A) accende
la macchina, abilitando tutte le
funzioni. Lattivazione & segnalata da
un “bip” sonoro.

NOTA

Se tutte le condizioni di sicurezza
sono rispettate, siillumina I'icona
“READY” (fig. 9.M) e la macchina
€ pronta per essere utilizzata (vedi
cap.7.4).

Led batteria

I led (fig. 9.B) indicano
normalmente il livello di carica
della batteria della macchina,

ma particolari combinazioni

del loro stato di illuminazione
forniscono informazioni in merito ai
malfunzionamenti della macchina
(vedi cap. 15).

Pulsante accensione fari
Premendo il pulsante fig. 9.C si
accendono/spengono i fari.

Icona “Bluetooth”

Licona fig. 9.D si accende quando
la macchina e il dispositivo

per lo scambio dei dati sono in
collegamento.



Pulsante di innesto/disinnesto

dei dispositivi di taglio

Premendo il pulsante

fig. 9.E i dispositivi di taglio vengono

innestati/disinnestati.

| dispositivi di taglio diventano
operativi dopo alcuni secondi
dall’innesto.

¢ Con il disinnesto, viene azionato
un freno che arresta la rotazione
dei dispositivi di taglio entro
alcuni secondi.

NOTA

Se i dispositivi di taglio vengono
innestati senza rispettare le
condizioni di sicurezza, la macchina
si spegne 0 non puo essere avviata
(vedi par.7.2.2).

Icona Attenzione

Licona (fig. 9.F) se illuminata, indica
il mancato rispetto delle condizioni
di sicurezza o un possibile
malfunzionamento della macchina
(vedi cap. 15).

Icona pulsante di emergenza
Licona (fig. 9.G) siillumina in caso
di pulsante di emergenza attivato
(vedi par. 6.2).

Icona presenza operatore a
bordo

Licona (fig. 9.H) si illumina in caso
di assenza dell’operatore dal sedile
(vedi par.7.2.2).

Icona leva innesto/disinnesto
della trasmissione

Licona (fig. 9.1) si accende quando
la trasmissione non € innestata (vedi
par.6.3 e cap. 15).

Icona sovratemperatura
controllers e/o motori

Licona (fig. 9.L) indica il
surriscaldamento dei componenti
elettrici. Vedere cap. 15.

Icona “Ready”

Licona (fig. 9.M) si accende con la
chiave inserita a fondo e dopo aver
premuto il pulsante di attivazione.

b

s ¢

2
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Pulsante Modalita di marcia
“STANDARD/COMFORT”
All’avviamento, la macchina viene
predisposta automaticamente

in modalita “STANDARD”. Il
pulsante (fig. 9.P) attiva in
sequenza la marcia “COMFORT” e
“STANDARD”.

Icona Modalita di marcia
“STANDARD/COMFORT”

Licona (fig. 9.Q) si accende quando
la macchina € in funzione di marcia
“COMFORT”.

Pulsante Modalita di marcia
“STANDARD/PERFORMANCE”
Al'avviamento, la macchina viene
predisposta automaticamente in
modalita “STANDARD?”. Il pulsante
(fig. 9.R) attiva in sequenza la
marcia “PERFORMANCE” e
“STANDARD”.

Icona Modalita di marcia
“STANDARD/PERFORMANCE”
Licona (fig. 9.S) si accende quando
la macchina & in funzione di marcia
“PERFORMANCE”.

Pulsante Velocita di taglio”
All’avviamento, la macchina viene
predisposta automaticamente

in modalita “STANDARD”. ||
pulsante (fig. 9.T) attiva le tre
velocita dei dispositivi di taglio

nella sequenza “STANDARD” >
“BOOST” > “STANDARD” > “ECO” >
“STANDARD”.

Icona Velocita di taglio “ECO”
Licona (fig. 9.U) si accende quando
la macchina € in modalita di taglio
“ECQ” e rimane spenta quando si
riattiva la modalita “STANDARD”.
La modalita “ECO” permette un
sensibile risparmio di energia delle
batterie.

NOTA

Si sconsiglia I'uso della funzione
“ECO” in condizioni di taglio gravose
(taglio con erba densa, alta, umida).

Icona Velocita di taglio “BOOST”
Licona (fig. 9.V) si accende quando
la macchina & in modalita di taglio
“BOOST” e rimane spenta quando
si riattiva la modalita “STANDARD”.




6.8.3 Pulsantiera (tipo “lll”) fig. 9
Pulsante di attivazione macchina
Con la chiave inserita a fondo,
questo pulsante (fig. 9.A) accende
la macchina, abilitando tutte le
funzioni.

NOTA

Se tutte le condizioni di sicurezza
sono rispettate, la parte bianca
dell’elemento circolare del display
lampeggia (fig. 9.B, 9.Y,9.2) e
viene visualizzato lo stato della
batteria (fig. 9.B e 9.Y), I'altezza di
taglio (fig. 9.W) e le funzioni attive.
La macchina & pronta per essere
utilizzata (vedi cap. 7.4).

Pulsante accensione fari
Premendo il pulsante fig. 9.C si
accendono/spengono i fari.

Pulsante di innesto/disinnesto

dei dispositivi di taglio

Premendo il pulsante

fig. 9.E i dispositivi di taglio vengono

innestati/disinnestati.

| dispositivi di taglio diventano
operativi dopo alcuni secondi
dall’innesto.

¢ Con il disinnesto, viene azionato
un freno che arresta la rotazione
dei dispositivi di taglio entro
alcuni secondi.

® ®

NOTA

Se i dispositivi di taglio vengono
innestati senza rispettare le
condizioni di sicurezza, la macchina
non puo essere avviata (vedi par.
7.2.2).

Regime dispositivo di taglio -
Modalita “STANDARD”

Se non viene selezionato un
regime di rotazione, la velocita di
taglio viene impostata ad un valore
intermedio.
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Regime dispositivo di taglio-
Pulsante “ECO”

Questo pulsante (fig. 9.X) viene
utilizzato per ridurre il regime di
rotazione del dispositivo di taglio
in modo da prolungare I'autonomia
della batteria. A funzione attiva si
accende l'icona della “foglia” (fig.
9.U).

A\ ATTENZIONE

Si sconsiglia 'uso di questa
modalita in condizioni di taglio
gravose ( taglio con erba densa,
alta, umida).

Regime dispositivo di taglio -
pulsante “AUTOMATIC CUT”
Premendo il pulsante “AAUTOMATIC
CUT”(fig. 9.J1), la macchina decide
autonomamente quale sia la
migliore modalita di taglio in base
al carico: nessuna influenza sulla
velocita di trazione. Quando questa
funzione e selezionata, I'icona
“AUTOMATIC CUT” si illumina (fig.
9.J2)

Cutting speed - “BOOST” mode
button

Premendo il pulsante “BOOST”
(fig.9.0), la velocita di rotazione
dei dispositivi di taglio viene
incrementata per tagliare I'erba

in condizioni piu gravose (erba
densa, alta, umida). Quando la
funzione viene selezionata, I'icona
“lama rotante” si illumina(fig. 9.V).
L’autonomia della macchina si
riduce.

Pulsanti di regolazione altezza
di taglio

Mediante questi pulsanti si
effettua il sollevamento (fig. 9.K1)
e 'abbassamento (fig. 9.K2)
dell’assieme dispositivi di taglio, che
puo essere posizionato a 7 diverse
altezze di taglio.

Vedi paragrafo 6.5.2.

E’ possibile visualizzare I'altezza di
taglio sullicona suddivisa in sette
parti (fig.9.W).
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Pulsanti modalita di marcia
All'avviamento, la macchina viene
predisposta automaticamente in
modalita “STANDARD”. Questi
pulsanti vengono utilizzati

per raggiungere la massima
velocita della macchina (fig. 9.R
“PERFORMANCE” Mode) o per
ridurre la velocita al fine di garantire
la massima manovrabilita (fig.

9.P “COMFORT” Mode). Se non
viene selezionata una modalita di
marcia, la trazione usa la modalita
“STANDARD”.

Icona Modalita di marcia
“STANDARD/PERFORMANCE”
Licona (fig. 9.S) si accende quando
la macchina & in funzione di marcia
“PERFORMANCE”".

Icona Modalita di marcia
“STANDARD/COMFORT”

Licona (fig. 9.Q) si accende quando
la macchina & in funzione di marcia
“COMFORT".

Icona Attenzione

Licona (fig. 9.F) se illuminata, indica
il mancato rispetto delle condizioni
di sicurezza o un possibile
malfunzionamento della macchina
(vedi cap. 15).

Battery LED

I LED in fig. 9.B indicano
nomralmente il livello di carica
delle batterie della macchina,

ma particolari combinazioni

del loro stato di illuminazione
forniscono informazioni in merito ai
malfunzionamenti della macchina
(vedi cap. 15).

Icona “Bluetooth”

Licona fig. 9.D si accende quando
la macchina e il dispositivo

per lo scambio dei dati sono in
collegamento.

Icona sovratemperatura
controllers e/o motori e/o
batteria

Licona (fig. 9.L) indica il
surriscaldamento dei componenti
elettrici. Vedere cap. 15

Icona leva innesto/disinnesto
della trasmissione

Licona (fig. 9.1) si accende quando
la trasmissione non € innestata (vedi
par. 6.3 e cap. 15).

IT-16

Icona presenza operatore a
bordo

Licona (fig. 9.H) si illumina in caso
di assenza dell’operatore dal sedile
(vedipar.7.2.2).

Icona pulsante di emergenza
Licona (fig. 9.G) si illumina in caso
di pulsante di emergenza attivato
(vedi par. 6.2).

“ECO” icon
Licona in fig. 9.U si illumina quando
la modalita “ECO” & selezionata.

“BOOST” icon

Licona in fig. 9.V si illumina quando
la modalita di taglio “BOOST” &
attiva.

“AUTOMATIC CUT” icon

Licona in fig.9.J2 si illumina quando
la modalita di taglio “AUTOMATIC
CUT” ¢ attiva.

Simbolo altezza di taglio

Licona fig. 9.W e graficamente
suddivisa in 7 sezioni, ognuna delle
quali indica una differente altezza
di taglio.

Digit percentuale di carica della
batteria

I digit fig. 9.Y indicano la
percentuale di carica della batteria.

NOTA

Qualora la macchina dovesse
presentare un’anomalia, i digit
forniscono un codice numerico di
errore identificativo del’anomalia.

A\ ATTENTION

In caso sia necessario, fornire il
codice numerico di errore al Centro
Assistenza Autorizzato.




Indicatore assorbimento
corrente

Lindicatore fig. 9.Z. indica il livello
di assorbimento della corrente della
batteria da parte della macchina.

NOTE

Per aumentare la durata della
batteria, regolare altezza di
taglio e velocita di avanzamento
della macchina in modo che
'assorbimento della batteria

si mantenga nella zona verde
dellindicatore.

6.9 FUNZIONE BLUETOOTH

La funzione Bluetooth, consente la connessione
diretta senza fili tra la macchina e un dispositivo a
breve distanza.
E necessario che sul dispositivo sia installata
I'apposita app per lo scambio di dati, scaricabile
tramite il QRcode (fig. 10), le cui istruzioni per
I'utilizzo sono fornite separatamente.
La connessione Bluetooth si attiva
* automaticamente all’avvio della
macchina e 'avvenuto collegamento
con il dispositivo & confermato dall’accensione
dell’icona (fig. 9.D).
Verificare che la connessione fra app e
dispositivo sia attiva.

7. USO DELLA MACCHINA

A AVVERTIMENTO

Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali
indicazioni per non incorrere in gravi rischi o
pericoli.

7.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima di iniziare a lavorare, € necessario
effettuare una serie di controlli e di operazioni,
per assicurare che il lavoro si svolga in modo
proficuo e nella massima sicurezza.

7.1.1 Controllo della batteria
Prima di utilizzare la macchina per la prima

volta dopo I'acquisto, procedere alla completa
ricarica della batteria.

Prima di ogni utilizzo verificare lo stato di carica
della batteria (par. 8.2.2).

7.1.2 Regolazione del sedile

Per variare la posizione del sedile occorre
spostare verso I'alto la leva (fig. 11.A) e farlo
scorrere lungo le guide del supporto, fino alla
posizione desiderata.

Assicurarsi che il sedile rimanga bloccato e che
la leva ritorni nella posizione originale.

In assenza dell’operatore non & possibile avviare
la macchina. (vedere 7.2.2).

7.1.3 Pressione degli pneumatici

La corretta pressione degli pneumatici &

condizione essenziale per ottenere un perfetto

allineamento dell’assieme dispositivi di taglio e

quindi una rasatura uniforme del prato.

1. Svitare i cappucci di protezione.

2. Collegare le valvoline ad una presa d’aria
compressa munita di manometro (fig. 12).

3. Regolare la pressione ai valori indicati nella
tabella “Dati Tecnici”.

7.1.4 Predisposizione della macchina al
lavoro

NOTA

Questa macchina permette di effettuare la
rasatura del prato in diverse modalita; prima

di iniziare il lavoro & opportuno predisporre la
macchina in base a come si intende eseguire la
rasatura.

a. Predisposizione per il taglio e lo scarico
laterale a terra dell’erba (solo per modelli
con scarico laterale) (solo per modelli tipo
“I”e “II”):

Accertare sempre che la molla interna del
deflettore (fig. 5.A) e la leva di sicurezza
(fig. 5.B e 6.B) lavorino correttamente,
mantenendolo stabilmente in posizione
abbassata.

b. Predisposizione per il taglio e la
sminuzzatura dell’erba (solo per modelli
tipo “I” e “II”)

Nel caso si volesse tagliare 'erba,
sminuzzarla finemente e lasciarla depositata
sul prato, & disponibile, a richiesta, un kit per
“mulching” (par. 16.1) che deve essere fissato
come indicato nelle relative istruzioni.
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7.1.5 Posizionamento dei ruotini
antiscalpo (solo per modelli tipo “I”
e “II”)

La funzione dei ruotini antiscalpo & quella

di ridurre il rischio di strappi nel tappeto
erboso, causati dallo strisciamento del bordo
dell’assieme dispositivi di taglio su terreni
irregolari.

Posizionare i ruotini come indicato (par. 8.3).

7.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

Eseguire i seguenti controlli di sicurezza e
verificare che i risultati corrispondano a quanto
riportato nelle tabelle.

/\ ISTRUZIONE DI SICUREZZA

Effettuare sempre i controlli di sicurezza prima
dell'uso.

7.2.1 Controllo di sicurezza generale

Oggetto Risultato
Protezione di scarico Integra. Nessun danno.
laterale. Montata correttamente .

Manipolatore di comando | Protezione in gomma
della trazione senza tagli o screpolature

La macchina rallenta e
si ferma.

Azionare la macchina
in avanti e indietro. e
rilasciare il comando di
direzionde

Dispositivi di sicurezza Agiscono come indicato

alpar.7.2.2

7.2.2 Controllo dei dispostivi di sicurezza

| dispositivi di sicurezza agiscono secondo due

criteri:

A. impedire 'avviamento del motore elettrico
se tutte le condizioni di sicurezza non sono
rispettate;

B. arrestare il motore elettrico se anche
una sola condizione di sicurezza viene a
mancare.

Stato

Azione

Risultato

Operatore seduto.
Manipolatore in posizione centrale

Pulsante di emergenza disattivato.

Inserire a fondo la chiave in posizione | Pulsantiera tipo “I” e “II”:
di attivazione dei circuiti. Premere il
di “folle”. pulsante di avviamento (fig. 9.A)

Licona (fig. 9.M) si illumina e la
macchina & pronta per essere
utilizzata.

Pulsantiera tipo “llI”:

La parte bianca dell’elemento
circolare del display lampeggia (fig.
9.B, 9.Y, 9.Z) e viene visualizzato

lo stato della batteria (fig. 9.B e

9.Y), l'altezza di taglio (fig. 9.W) e le
funzioni attive. La macchina € pronta
per essere utilizzata.

Chiave inserita a fondo.
Pulsante di attivazione premuto
(fig. 9.A) e icona (fig. 9.M) accesa.

Loperatore si alza dal sedile.

Tutti i servizi si disattivano.
Licona (fig. 9.F) lampeggia e si
accende l'icona (fig. 9.H).

A S

Operatore seduto.
Manipolatore in posizione di marcia
in avanti o indietro.

Provare ad accendere la macchina.

La macchina si accende.
Licona (fig. 9.F) lampeggia e si
accende l'icona (fig. 9.1).

AR

Pulsante di emergenza attivato.

Provare ad accendere la macchina.

La macchina si accende con l'icona
del pulsante di emergenza (fig. 9.G)
accesa,ma il manipolatore della
trazione ed il pulsante di innesto dei
dispositivi di taglio non funzionano.

Macchina accesa ed in movimento.
trazione.

Si rilascia il manipolatore della

La macchina rallenta e si ferma.
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A PERICOLO

Se uno qualsiasi dei risultati si discosta da
quanto indicato nelle tabelle, non utilizzare la
macchina. Rivolgersi ad un centro di assistenza
per i controlli del caso e per la riparazione.

NOTA

Tener sempre presente che i dispositivi di
sicurezza impediscono I'avviamento del

motore elettrico quando non sono rispettate le
condizioni di sicurezza. In questi casi, ripristinato
il consenso all’avviamento, occorre estrarre €
inserire nuovamente la chiave (fig. 8.A) prima di
poter avviare nuovamente la macchina.

7.2.3 Guida di prova

Esauriti i controlli, effettuare una guida di prova
per accertare che non vi siano rumori o vibrazioni
anomale, che il manipolatore di comando della
trazione abbia una buona fluidita di manovra e
che la macchina risponda adeguatamente ai vari
cambi di posizione.

7.3 USO SU TERRENI IN PENDENZA

Rispettare i limiti indicati nella Tabella “Dati
Tecnici” e nella “fig. 13”, a prescindere dal senso
di marcia.

Ricordarsi che non esiste un pendio “sicuro”.

Muoversi su terreni in pendenza richiede una

particolare attenzione. Per evitare ribaltamenti o

perdlta di controllo della macchina:

* Non tagliare mai nel senso trasversale del

pendio. | prati in pendenza devono essere

percorsi nel senso salita/discesa e mai di

traverso, in marcia avanti, facendo molta

attenzione ai cambi di direzione e che le

ruote a monte non incontrino ostacoli (sassi,

rami, radici, ecc.) che potrebbero causare

scivolamento laterale, ribaltamento o perdita

di controllo della macchina.

Non arrestarsi o ripartire bruscamente in

salita o in discesa.

Innestare la trazione dolcemente impostando

la modalita di marcia “COMFORT” e

guidare con particolare cautela per evitare

limpennamento della macchina, specialmente

in retromarcia.

Ridurre la velocita:

* prima di qualsiasi cambiamento di direzione
e nelle curve strette;

¢ prima di affrontare un pendio, specialmente
in discesa, in modo da garantire lo spazio di
frenata di sicurezza.

* Non inserire mai la retromarcia per ridurre
la velocita in discesa: questo potrebbe
causare la perdita di controllo del mezzo,
specialmente su terreni scivolosi.

7.4 AVVIAMENTO

Per avviare la macchina:
1. Controllare che entrambe le trasmissioni
siano inserite (par. 6.3).
. Sedersi al posto di guida.
3. Inserire a fondo la chiave (fig. 8.A).

Per modelli del tipo “I” e “Il” (fig. 9)

4. Attendere alcuni secondi che venga eseguito
il check elettrico della macchina

5. Leicone della pulsantiera iniziano a
lampeggiare (fig. 9.B, 9.Y, 9.Z).

6. Premere il pulsante di attivazione (fig. 9.A)

7. Attendere che l'icona “Ready” (fig. 9.M) sia
illuminata con luce fissa.

Per modello del tipo “llI” (fig. 9)

4. Attendere alcuni secondi che venga eseguito
il check elettrico della macchina

5. Leicone della pulsantiera iniziano a
lampeggiare (fig. 9.B, 9.Y, 9.Z).

6. Premere il pulsante di attivazione (fig. 9.A)

7. Attendere che le icone di stato batteria (fig.
9.B e 9.Y), l'icona dell'altezza di taglio (fig.
9.W) e le altre funzioni attive siano illuminate
con luce fissa.

NOTA

Al termine del check elettrico i fari si illuminano
per un istante.

7.5 LAVORO

7.5.1 Marcia e trasferimenti

Durante i trasferimenti:

1. disinnestare i dispositivi di taglio (par. 6.5);

2. portare 'assieme dispositivi di taglio in
posizione di massima altezza (posizione
<<8>>);

3. azionare il manipolatore della trazione
orientandolo opportunamente per far
muovere la macchina nel senso di marcia
desiderato e raggiungere la velocita voluta.

4. Dportarsi nella zona di lavoro.

A PERICOLO

Linserimento della trazione deve avvenire
secondo le modalita descritte (par. 6.3) per
evitare che un innesto troppo brusco possa
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causare 'impennamento e la perdita di controllo
del mezzo, specialmente sui pendii.

7.5.2 Retromarcia

NOTA

Linnesto della retromarcia deve avvenire da
fermo.

7.5.3 Taglio dell’erba

1. Portare 'assieme dispositivi di taglio in
posizione di lavoro (par. 6.5).

2. Innestare i dispositivi di taglio (par. 6.5), solo
sul tappeto erboso, evitando di innestare
i dispositivi di taglio su terreni ghiaiosi o
nell’erba troppo alta.

3. Iniziare 'avanzamento ed il taglio nella zona
erbosa in modo molto graduale e con
particolare cautela.

4. Adeguare la velocita di avanzamento, la
velocita delle lame (se prevista) e l'altezza
di taglio (par. 6.4) alle condizioni del prato
(altezza, densita e umidita dell’erba) e alla
quantita di erba asportata.

/\ Avviso

Quando il livello di carica scende sotto la soglia
del 10% il primo led della batteria (fig. 9.B) inizia
a lampeggiare. Se il livello di carica scende
sotto il 4%, il led lampeggia piu velocemente,

i dispositivi di taglio si disinnestano e occorre
procedere al rientro e alla ricarica della batteria.

NOTA

L'aspetto del prato sara migliore se i tagli
saranno effettuati sempre alla stessa altezza e
alternativamente nelle due direzioni (fig. 14).

Disinnestare i dispositivi di taglio e portare
I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza:
¢ Durante gli spostamenti fra zone di lavoro
¢ Nell'attraversamento di superfici non erbose
¢ Ogni volta che si rendesse necessario
superare un ostacolo.

7.5.4 Consigli per mantenere un bel prato

¢ Per mantenere un prato di bell’aspetto,
verde e soffice, &€ necessario che sia
tagliato regolarmente. Il prato pud essere
costituito da erbe di diverse tipologie. Con
tagli frequenti, crescono maggiormente le
erbe che sviluppano molte radici e formano
una solida coltre erbosa; al contrario, se i

tagli avvengono con minore frequenza, si
sviluppano prevalentemente erbe alte e
selvatiche (trifoglio. margherite. ecc.).

E sempre preferibile tagliare I'erba con il prato
ben asciutto.

| dispositivi di taglio devono essere integri

e ben affilati, in modo che la recisione sia
netta e senza sfrangiature che portano ad un
ingiallimento delle punte.

La frequenza delle rasature deve essere
rapportata alla crescita dell’erba, evitando
che tra un taglio e I'altro I'erba cresca troppo.
Nei periodi piu caldi e secchi & opportuno
tenere 'erba leggermente piu alta, per ridurre
il disseccamento del terreno.

¢ Laltezza ottimale dell’erba di un prato ben
curato é di circa 4-5 cm e, con un solo taglio,
non bisognerebbe asportare piu di un terzo
dell'altezza totale. Se I'erba & molto alta

€ meglio eseguire il taglio in due passate,

a distanza di un giorno; la prima con i
dispositivi di taglio ad altezza massima ed
eventualmente a scia ridotta, e la seconda
all’'altezza desiderata (fig. 15).

Laspetto del prato sara migliore se i tagli
saranno eseguiti alternandoli nelle due
direzioni (fig. 14).

Se l'assieme dispositivi di taglio tende ad
intasarsi d’erba € bene ridurre la velocita di
avanzamento in quanto puo essere eccessiva
in funzione della condizione del prato; se

il problema rimane, cause probabili sono i
dispositivi di taglio male affilati o il profilo delle
alette deformato.

Fare molta attenzione ai tagli in
corrispondenza di cespugli e in prossimita di
cordoli bassi che potrebbero danneggiare il
parallelismo e il bordo dell’assieme dispositivi
di taglio ed i dispositivi di taglio.

7.5.5 Fine del taglio

Terminata la rasatura:

1. disinnestare i dispositivi di taglio;

2. effettuare il percorso di ritorno con 'assieme
dispositivi di taglio in posizione di massima
altezza (8).

7.6 ARRESTO

Per arrestare la macchina:

1. Rilasciare il manipolatore di comando della
trazione per arrestare la marcia.

2. Spegnere la macchina estraendo la chiave.

NOTA

Per preservare la carica della batteria, non
lasciare la chiave inserita quando la macchina
non € in uso.
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7.7 DOPO LUTILIZZO

-

Lasciare raffreddare la macchina prima di
collocarla in un qualsiasi ambiente.
Effettuare la pulizia (par. 8.4).

Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e serrare
eventuali viti e bulloni allentati o contattare il
centro di assistenza autorizzato.

Collocare la macchina in prossimita di una
presa di corrente e ricaricare la batteria (par.
8.2.2), in modo da averla in piena efficienza
al momento del successivo utilizzo.

wn

P

Ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita,
si abbandoni il posto di guida o si parcheggi la
macchina:

Arrestare la macchina;

Portare I'assieme dispositivi di taglio in
posizione di minima altezza «1»;
Accertarsi che tutte le parti in movimento si
siano completamente arrestate;

Togliere la chiave.

A ATTENZIONE

Lasciare sempre la macchina in una zona
ombreggiata o in un ambiente riparato, ad una
temperatura inferiore a +35°C

N =

Eal

8. MANUTENZIONE ORDINARIA

8.1 GENERALITA

A PERICOLO

Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali
indicazioni per non incorrere in gravi rischi o
pericoli.

Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o
intervento di manutenzione/regolazione sulla
macchina:

disinnestare il dispositivo di taglio;
arrestare la macchina;

accertarsi che tutte le parti in movimento si
siano completamente arrestate;

. togliere la chiave;

A\ PERICOLO

Non lasciare mai la chiave inserita o alla portata
di bambini o di persone non idonee.

5. leggere le relative istruzioni;
6. Indossare indumenti adeguati, guanti da
lavoro e occhiali di protezione

H wnh=

Le frequenze ed i tipi di intervento sono riassunti
nella “Tabella manutenzioni”. La tabella ha lo
scopo di aiutarvi a mantenere in efficienza e
sicurezza la vostra macchina. In essa sono
richiamati i principali interventi e la periodicita
prevista per ciascuno di essi. Eseguire la relativa
azione a seconda della prima scadenza che si
verifica.

Lutilizzo di ricambi e accessori non originali e/o
non correttamente montati potrebbe avere effetti
negativi sul funzionamento e sulla sicurezza
della macchina. Il costruttore declina qualsiasi
responsabilita in caso di danni, incidenti o lesioni
causati da detti prodotti.

| ricambi originali vengono forniti dalle officine di
assistenza e dai rivenditori autorizzati.

8.2 BATTERIA

8.2.1 Autonomia della batteria

Lautonomia della batteria (e quindi la superficie
di prato lavorabile prima della ricarica) &
principalmente condizionata da:

A. Fattori di lavoro, che producono un maggiore
fabbisogno di energia (es. taglio con erba
densa, alta, umida).

B. Comportamenti dell’operatore, che dovrebbe
evitare:

e accensioni e spegnimenti frequenti durante
il lavoro;

e una quantita eccessiva di erba asportata in
relazione alle condizioni del prato;

¢ una velocita di avanzamento troppo elevata
per la quantita di erba da asportare.

C. Fattori ambientali, quali una temperatura
ambiente elevata, superiore a +35°C.

Per ottimizzare 'autonomia della

batteria € sempre opportuno:

* tagliare I'erba quando il prato & asciutto;

e tagliare I'erba frequentemente in modo da non

farle raggiungere un’altezza elevata;

impostare un’altezza di taglio maggiore
quando I'erba & molto alta ed eseguire una
seconda passata ad altezza inferiore;

non usare la macchina in funzione “mulching”

con erba molto alta.

tagliare I'erba ad una temperatura compresa

tra+5 e + 35 °C.

8.2.2 Ricarica della batteria

Lenergia necessaria al funzionamento della
macchina e assicurata da una batteria che
richiede una cura adeguata per garantirne
I'efficienza e una lunga durata.

La batteria della vostra macchina deve essere
tassativamente caricata:
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Prima di utilizzare la macchina per la prima
volta dopo l'acquisto.

Al raggiungimento della soglia minima di
carica (fig. 9.B).

Prima di ogni prolungato periodo di inattivita
della macchina

Almeno una volta al mese durante il
rimessaggio.

Prima della messa in servizio dopo un
prolungato periodo di inattivita.

A ATTENZIONE

Quando la batteria non & collegata alla rete
tramite 'apposito caricabatteria, la carica delle
batterie si abbassa anche se la macchina

non viene utilizzata. Qualora le batterie
subissero una scarica profonda, potrebbero
rimanere gravemente danneggiate al punto da
renderle inutilizzabili. La garanzia non copre

i danni derivanti da una batteria non caricata
regolarmente.

A ATTENZIONE

La ricarica deve avvenire esclusivamente tramite
I'apposita presa (fig. 16.B) e il caricabatteria

(fig. 16.D) in dotazione o un’altro tipo previsto
nella tabella “Dati Tecnici”. Altri sistemi di ricarica
possono danneggiare irrimediabilmente la
batteria.

A ATTENZIONE

La ricarica della batteria deve essere eseguita in
un ambiente al riparo dalle intemperie, allombra,
ad una temperatura compresa tra +5 e + 35 °C.

NOTA

La batteria pud essere ricaricata in ogni
momento, anche parzialmente, senza il rischio di
danneggiarla.
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Non eseguire operazioni di manutenzione o
pulizia durante la ricarica delle batterie.

Per ricaricare la batteria:

¢ Avvicinare la macchina ad una presa di
corrente dotata di messa a terra (in modo
da evitare I'uso di prolunghe) e rimuovere la
chiave;

* Aprire lo sportello posteriore (fig. 16.A, 8.G);

Collegare alla presa diricarica (fig. 16.B) il

caricabatteria fornito in dotazione (fig. 16.D)

con apposita baionetta di fissaggio del

rispettivo connettore (fig. 16.C);

* Collegare il caricabatteria alla presa di rete,
inserendo la rispettiva spina (fig. 17).

. Solo in alcune aree commerciali:

: Per la ricarica della batteria, viene fornita

+ in dotazione una presa con interruttore

. differenziale di sicurezza (fig. 18.A), se

< previsto, al quale deve essere collegato il cavo

 diricarica (fig. 16.D).

La presa con interruttore differenziale di

. sicurezza deve essere collegata alla presa
. direte e deve essere eseguito il test di

< funzionamento:

1. Premere il pulsante "RESET" (fig. 18.B)
per attivare il funzionamento. La spia
luminosa deve essere "ON" (fig. 18.C).

2. Premere il pulsante "TEST" (fig. 18.D) per
eseguire il test di funzionamento. La spia
luminosa deve essere "OFF" (fig. 18.C).

:
. Se il test di funzionamento termina con esito

< negativo, la presa con interruttore differenziale
non deve essere utilizzata. Se il test di
- funzionamento termina con esito positivo, &
: possibile utilizzarla e procedere con la fase di
¢ ricarica.

La ricarica completa dura circa 2-8,5 ore (a
seconda della batteria, del caricabatteria e della
temperatura ambiente), durante la quale i led

di segnalazione (fig. 9.B) lampeggiano in modo
progressivo. Al raggiungimento di ogni singola
soglia di carica, il rispettivo led rimane acceso
in maniera fissa, mentre gli altri continuano a
lampeggiare.

La batteria pud essere mantenuta sotto carica

a tempo indeterminato.

Charge LED Led lighting
status switching on (type “llI”)
(S0C)
SOC > 80%
1000 | \ P
12345 2734
60% <SOC <
80% 00000 1‘2~.’4O
1234 3
40% <SOC <
60% 00000 | \g
123 273

20% <S0C <
40%

5%
000000 | N &

10% <SOC <
20%

0“¢

&/

Y

N
00000
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E possibile interrompere la carica della batteria
quando il livello di carica € compreso tra i led 1

e4d
A\ ATTENZIONE

Non interrompere la fase di carica quando il led
5 lampeggia ma attendere che si illumini in modo
fisso. Quando tutti i led sono illuminati in maniera
fissa la batteria € carica al 100%.

| tempi di carica della batteria potrebbero
aumentare nel caso in cui la macchina sia stata
utilizzata in condizioni di lavoro gravose, con
conseguente segnalazione di sovratemperatura
della batteria (cap.15).

In caso di batteria completamente scarica, i
led di segnalazione rimangono spenti fino al
raggiungimento della soglia minima di carica.

A ricarica completata, il sistema di ricarica riduce
'apporto di corrente di quanto basta a mantenere
e reintegrare la carica della batteria ai valori
ottimali.

Se con il carica batteria collegato ala
macchina, i 5 led Fig. 9.B lampeggiano
contemporaneamente, significa che la carica
non ¢ in corso. Verificare il collegamento
caricabatteria/rete elettrica.

NOTA

Il consumo di energia per il mantenimento
della carica & estremamente basso ed
economicamente trascurabile.

NOTA

Durante la ricarica, tutte le funzioni della
macchina sono disabilitate, anche inserendo la
chiave a fondo.

A ATTENZIONE

La batteria montata sulla macchina e stata
progettata e realizzata per questo tipo di utilizzo
e pertanto:

- non scollegare e non rimuovere le batterie dai
rispettivi alloggiamenti;

- non sostituire le batterie con altre non originali;
- non effettuare interventi non descritti in questo
manuale.

In caso di problemi alle batterie, occorre
contattare il vostro Rivenditore.

8.3 RUOTINI ANTISCALPO (SOLO PER
MODELLI TIPO “I”, “II”)

Le diverse posizioni di montaggio dei ruotini
permettono di mantenere uno spazio di sicurezza
“H” fra il bordo dell’assieme dispositivi di taglio e
il terreno (fig.19.A).

Regolare la posizione dei ruotini antiscalpo in
funzione delle irregolarita del terreno.
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Questa operazione va eseguita sempre su
entrambi i ruotini, posizionandoli alla medesima
altezza, a macchina spenta.

Per cambiare la posizione:

1. svitare e sfilare la vite (fig. 19.B);

2. riposizionare il ruotino (fig. 19.A) con il
distanziale (fig. 19.C) nel foro corrispondente
alla distanza voluta;

serrare a fondo la vite (fig. 19.B) nel dado
(fig. 19.D).

@

8.4 PULIZIA

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia
attenendosi alle seguenti istruzioni.

8.4.1 Pulizia della macchina

* Ripulire I'esterno della macchina ripassando
le parti in plastica della carrozzeria con

una spugna imbevuta d’acqua e detersivo,
facendo ben attenzione a non bagnare i
motori elettrici, la batteria e i componenti
dellimpianto elettrico.

Per ridurre il rischio di incendio, mantenere
il motore e I'alloggiamento della batteria
liberi da residui d’erba, foglie o grasso
eccessivo.

Mantenere la pulsantiera e la protezione del
manipolatore de regolazione della trazione
libere da sporco e detriti.

A\ ATTENZIONE

Non utilizzare mai acqua ad alta pressione o
liquidi aggressivi per il lavaggio della carrozzeria.

A\ ATTENZIONE

Non utilizzare mai liquidi per il lavaggio della
trasmissione, delle batterie e dei componenti
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elettronici. Per la loro pulizia soffiare con un getto
di aria compressa.

8.4.2 Pulizia dell’assieme dispositivi di
taglio

Procedere ad una accurata pulizia dell’assieme
dispositivi di taglio per rimuovere ogni residuo
d’erba o detriti.

A AVVERTIMENTO

Durante la pulizia dell’assieme dispositivi di
taglio allontanare persone o animali dallarea
circostante.

a. Pulizia della parte interna

A ATTENZIONE

Il lavaggio dell'interno dell’assieme dispositivo

di taglio e del canale di espulsione deve essere
eseguito con il deflettore di scarico laterale o con
il tappo mulching montato.

8.5 LUBRIFICAZIONE

Oggetto Azione

Assieme Lubrificare i punti di sollevamento
dispositivi di taglio | con olio (fig. 22.A).

Rimuovere le ruote. Lubrificare
gli assi con grasso (par. 9.3.4)
(fig. 22.B).

Assi delle ruote
posteriori

1. Posizionare la macchina su una superficie
piana e con pavimento solido;

2. Collegare un tubo per 'acqua a uno dei
due appositi raccordi (fig. 20.A) e attivare
I'afflusso dell’acqua;

3. Sedersi al posto di guida, mantenere il
manipolatore della trasmissione in posizione
centrale di “folle” ed avviare la macchina.

4. Abbassare completamente 'assieme
dispositivi di taglio ed innestare i dispositivi
di taglio

5. Far affluire 'acqua per alcuni minuti ed
arrestare la macchina

6. Chiudere I'afflusso dell’acqua e scollegare il
tubo dal raccordo

7. Ripetere la procedura sull’altro raccordo.

b. Pulizia della parte esterna
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E necessario che sulla parte superiore
dell’assieme dispositivi di taglio non si
accumulino detriti e residui di erba essiccata, al
fine di mantenere il livello ottimale di efficienza e
sicurezza della macchina.

Per la pulizia della parte superiore dell’assieme

dispositivi di taglio occorre:

e abbassare completamente 'assieme
dispositivi di taglio (posizione «1»);

» soffiare con un getto di aria compressa (fig.
21).

8.6 DADIE VITI DI FISSAGGIO

Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che
la macchina sia sempre in condizioni sicure di

funzionamento.

9. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

9.1 RACCOMANDAZIONI PER LA
SICUREZZA
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Occorre contattare immediatamente il vostro
Rivenditore o un Centro specializzato qualora si
riscontrassero irregolarita nel funzionamento:

- della posizione di folle del manipolatore di
comando della trazione (freno di servizio);

- dellinnesto e arresto dei dispositivi di taglio;

- dell'inserimento della trazione in marcia avanti,
retromarcia o nei cambi di direzione.

9.2 ASSIEME DISPOSITIVI DI TAGLIO /
DISPOSITIVI DI TAGLIO

9.2.1 Allineamento assieme dispositivi di
taglio

Una buona regolazione dell’assieme dispositivi
di taglio & essenziale per ottenere un prato
uniformemente rasato (fig. 15).

Nel caso di taglio irregolare, controllare la
pressione degli pneumatici (par. 7.1.3).

Se cid non fosse sufficiente ad ottenere una
rasatura uniforme, occorre contattare il vostro
Rivenditore per la regolazione dell'allineamento
dell’assieme dispositivi di taglio.

9.2.2 Dispositivi di taglio

Un dispositivo di taglio mal affilato strappa I'erba
e provoca un ingiallimento del prato.
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Far sostituire sempre in coppia i dispositivi di
taglio danneggiati, storti o usurati, assieme alle
proprie viti, per mantenere 'equilibratura.

A AVVERTIMENTO

Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di
taglio (smontaggio, affilatura, equilibratura,
riparazione, rimontaggio e/o sostituzione) sono
lavori impegnativi che richiedono una specifica
competenza oltre all'impiego di apposite
attrezzature; per ragioni di sicurezza, occorre
pertanto che siano sempre eseguite presso un
Centro Specializzato.

A ATTENZIONE

Utilizzare sempre dispositivi di taglio originali,
riportanti il codice indicato nella tabella “Dati
Tecnici”.

NOTA

Data I'evoluzione del prodotto, i dispositivi di
taglio citati nella tabella “Dati Tecnici” potrebbero
essere sostituiti nel tempo da altri, con
caratteristiche analoghe di intercambiabilita e
sicurezza di funzionamento.

9.3 SOSTITUZIONE DELLE RUOTE
ANTERIORI/ POSTERIORI

9.3.1 Operazioni preliminari

A PERICOLO

Utilizzare un dispositivo di sollevamento
adeguato.

Prima di effettuare gli interventi di sostituzione
ruote, eseguire queste operazioni:

1. Posizionare la macchina su una superficie
solida e piana che garantisca la stabilita della
macchina.

Arrestare la macchina;

Togliere la chiave.

Lol

9.3.2 Sostotuzione delle ruote posteriori

1. Controllare che il cric chiuso abbia un’altezza
adeguata alla distanza del punto di
applicazione rispetto al terreno.

2. Controllare che il cric sia perfettamente
perpendicolare al terreno.

3. Innestare la trasmissione in modo che le
ruote posteriori risultino bloccate (par. 6.3.1);

4. Sistemare dei cunei di legno (fig. 23.A)
davanti e dietro le due ruote anteriori (fig.
23.B), in modo da impedire qualsiasi
movimento accidentale della macchina
quando entrambe le ruote posteriori (fig.
23.C) si sollevano dal terreno;

5. Posizionare il cric (fig. 24.A) al centro dei
due tiranti (fig. 24.B) di unione dei gruppi
trasmissione (fig. 24.C), interponendo
uno spessore in legno (fig. 24.D) per non
danneggiare i tiranti e assicurare una buona
stabilita nel punto di sollevamento;

NOTA

Il cric posizionato come sopra descritto provoca il
sollevamento di entrambe le ruote.

6. Agire sul cric e sollevare la macchina quanto
basta per poter estrarre comodamente la
ruota da sostituire.
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Assicurarsi che, durante il sollevamento, la
macchina si mantenga stabile e ferma. Se

si nota qualcosa di anomalo, abbassare
immediatamente il cric, verificare e risolvere
eventuali problemi e sollevare nuovamente la
macchina.

7. Sfilare il coperchio (fig. 25.A).

8. Con laiuto di un cacciavite estrarre
I'anello elastico (fig. 25.B) e la rondella di
spallamento (fig. 25.C).

9. Sfilare la ruota da sostituire.

10. Spalmare l'asse (fig. 25.D) con del grasso.

11. Montare la ruota di ricambio.

12. Riposizionare accuratamente la rondella di
spallamento, I'anello elastico e il coperchio.

NOTA

Occorre verificare che le ruote posteriori siano
dello stesso diametro e gonfiate entrambe

alla pressione prescritta (fig. 26.A). In caso di
disallineamento fra le ruote (fig. 26.B) e tagli
irregolari, occorre effettuare la regolazione
dell’allineamento dell’assieme dispositivi di taglio
presso un’officina autorizzata.

9.3.3 Sostituzione delle ruote
anteriori(solo per modelli tipo “I” e
“17)

1. Innestare la trasmissione in modo che le
ruote posteriori risultino bloccate (par. 6.3.1),
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al fine di impedire qualsiasi movimento
accidentale della macchina;

2. Sistemare una tavoletta di legno di circa
2-3 cm di spessore (fig. 27.A) sotto la ruota
anteriore opposta (fig. 27.B) a quella da
sostituire, in modo che anche la ruota da

sostituire (fig. 27.C) si sollevi di quanto basta

per poterla estrarre comodamente.

3. Tenendo ferma la vite (fig. 28.A), svitare il
dado (fig. 28.B).

4. Estrarre la vite (fig. 28.A) con le rondelle (fig.
28.C) e rimuovere la ruota (fig. 28.D).

5. Montare la ruota di ricambio.

6. Riposizionare accuratamente la vite e le
rondelle, quindi serrare a fondo il dado (fig.
28.B).

9.3.4 Sostituzione delle ruote anteriori
(solo per modello tipo “llI”)

1. Innestare la trasmissione in modo che le

ruote posteriori risultino bloccate (par. 6.3.1),

al fine di impedire qualsiasi movimento
accidentale della macchina;

2. Sistemare una tavoletta di legno di circa
2-3 cm di spessore (fig. 27.A) sotto la ruota
anteriore opposta (fig. 27.B) a quella da
sostituire, in modo che anche la ruota da

sostituire (fig. 27.C) si sollevi di quanto basta

3. Svitare la vite(fig. 28.F) dal lato M della
forcella e poi la vite (fig. 28.1) dal lato L della
forcella.

4. Togliere la boccola (fig. 28.G) e rimuovere la
ruota (fig. 28.H).

5. Montare la ruota di ricambio.

6. Inserire la boccola (fig. 28.G) prestando
attenzione al verso corretto. Inserire la vite

(fig. 28.1) dal lato L della forcella, quindi la vite

(fig. 28.F) dal lato M della forcella. Serrare a
fondo le 2 viti.

9.3.5 Riparazione o sostituzione degli
pneumatici

Gli pneumatici sono del tipo “Tubeless” e pertanto

ogni sostituzione o riparazione a seguito di una
foratura deve avvenire presso un gommista
specializzato, secondo le modalita previste per
tale tipo di copertura.

10. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata per
un periodo superiore a 30 giorni:

1. Rimuovere la chiave di accensione.

2. Pulire accuratamente la macchina.

3. Verificare che la macchina non presenti
danni. Se necessario, contattare il centro di
assistenza autorizzato.

4. Rimessare la macchina:

con l'assieme dispositivo di taglio

abbassato

* |e trasmissioni innestate;

in un ambiente asciutto;

al riparo dalle intemperie, all’ombra, ad una

temperatura consigliata compresa tra +0 e

+40°C;

possibilmente ricoperta con un telo;

¢ in un luogo inaccessibile ai bambini;

assicurandosi di aver rimosso chiavi o

utensili usati per la manutenzione.

A\ ATTENZIONE

Occorre provvedere alla completa ricarica della
batteria almeno una volta al mese e sempre
prima di riprendere I'attivita.

Al momento di rimettere in funzione la macchina,
predisporla come indicato nel capitolo “7. Uso
della macchina”.

11. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

* Quando si movimenta la macchina occorre:
1. disinnestare il dispositivo di taglio;
2. portare 'assieme dispositivi di taglio in
posizione di massima altezza;
3. spegnere la macchina e rimuovere la
chiave di accensione;
4. disinserire la trasmissione (par. 6.3).

* Quando si trasporta la macchina con un
automezzo o rimorchio, occorre seguire
questa sequenza:

1. utilizzare rampe di accesso di larghezza,
lunghezza e robustezza adeguate al peso e
alle dimensioni della macchina;

2. sollevare il piatto alla massima altezza di
taglio tramite il sistema di regolazione;

3. caricare la macchina con il motore elettrico
spento, con la chiave di accensione
rimossa dalla sua sede sulla macchina,
senza conducente, a spinta, impiegando un
numero adeguato di persone;

4. abbassare completamente 'assieme

dispositivo di taglio.

spegnere la macchina e togliere la chiave;

inserire la trasmissione (par. 6.3);

assicurare la macchina al veicolo, usando

i due agganci della parte posteriore. Non

assicurare la macchina ad elementi che

possono essere danneggiati;

Noo
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11.1 PRECAUZIONI DI TRASPORTO (SOLO
PER MODELLO TIPO “IlI”)

Se ¢ necessario alzare la macchina, per evitare
danni al sistema di sollevamento, seguire le
indicazioni nella sequenza descritta:

1. portare I'assieme dispositivi di taglio in
posizione di massima altezza,

2. posizionare le forche (fig. 31.D) sul lato
posteriore della macchina;

3. sistemare 3 pezzi dilegno (L=1100
mm) come in fig.31, rispettivamente in
posizione A, B e C;

4. sistemare 2 pezzi dilegno (L=180 mm)
come in fig. 31, tra il piatto di taglio e il
telaio, in posizione E,

5. sollevare la macchina.
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Qualora si ritenesse di non essere in grado
di eseguire la movimentazione o il trasporto
in condizioni di sicurezza, rivolgersi al Centro
Assistenza.

12. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni
necessarie per la conduzione della macchina

e per una corretta manutenzione di base
eseguibile dall’'utilizzatore. Tutti gli interventi di
regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti presso il
vostro Rivenditore o un Centro specializzato, che
dispone delle conoscenze e delle attrezzature
necessarie affinché il lavoro sia correttamente
eseguito, mantenendo il grado di sicurezza e le
condizioni originali della macchina.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate
o da persone non qualificate comportano il
decadimento di ogni forma di Garanzia e di ogni
obbligo o responsabilita del Costruttore.

* Solo le officine di assistenza autorizzate
possono effettuare le riparazioni e la
manutenzione in garanzia.

Le officine di assistenza autorizzate utilizzano
esclusivamente ricambi originali. | icambi

e gli accessori originali sono stati sviluppati
appositamente per le macchine.

| ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati; 'impiego di ricambi ed accessori
non originali compromette la sicurezza della
macchina e solleva il Costruttore da ogni
obbligo o responsabilita.

Si raccomanda di affidare la macchina una
volta all’anno ad un’officina di assistenza

autorizzata per la manutenzione, I'assistenza
e il controllo dei dispositivi di sicurezza.

13. COPERTURA DELLA GARANZIA

Le condizioni di garanzia sono destinate
solamente ai consumatori, cioé operatori non
professionisti.

La garanzia copre tutti i difetti di qualita dei
materiali e di fabbricazione, accertati durante

il periodo della garanzia dal vostro Rivenditore
o da un Centro specializzato. Lapplicazione
della garanzia si limita alla riparazione o alla
sostituzione del componente ritenuto difettoso.
L'applicazione della garanzia & subordinata ad
una manutenzione regolare della macchina.
Lutilizzatore dovra seguire attentamente tutte le
istruzioni fornite nella documentazione allegata.
La garanzia non copre i danni conseguenti a:

* Mancata familiarizzazione con la
documentazione di accompagnamento
(Manuale di istruzioni).

Uso professionale.

Disattenzione, negligenza.

Causa esterna (fulmine, urti, presenza di
corpi estranei all’interno della macchina) o
incidente.

Uso e montaggio impropri o0 non consentiti dal
Fabbricante.

Scarsa manutenzione.

Modifica della macchina.

Utilizzo di pezzi di ricambio non originali
(pezzi adattabili).

Utilizzo di accessori non forniti o non
approvati dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

* Le operazioni di manutenzione ordinaria/
straordinaria (descritte nel manuale di
istruzioni).

La normale usura di materiali di consumo
come dispositivi di taglio, ruote, fari, bulloni di
sicurezza e cablaggi.

Normale usura.

Deterioramento estetico della macchina
dovuto al suo utilizzo.

| supporti dei dispositivi di taglio

Le spese accessorie eventualmente
connesse all'attivazione della garanzia,
quali il trasferimento presso I'utilizzatore, il
trasporto della macchina verso il Rivenditore,
noleggio di attrezzature per la sostituzione o
la chiamata ad una societa esterna per tutti i
lavori di manutenzione.

Lutilizzatore € protetto dalle proprie leggi
nazionali. | diritti dell’acquirente previsti dalle
proprie leggi nazionali non sono in alcun modo
limitati dalla presente garanzia.
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14.TABELLA MANUTENZIONI

Le caselle a fianco vi permettono di annotare la data o il numero di ore di funzionamento nelle quali

l'intervento é stato eseguito.

Intervento Periodicita Eseguito (Data o Ore) Note
(ore)
Controllo di tutti i fissaggi Prima di ogni uso
Controllo pressione pneumatici Prima di ogni uso par.7.1.3
Controlli di sicurezza/Verifica dei Prima di ogni uso par.7.2
comandi
Controllo della leva sblocco Prima di ogni uso par.6.3
trasmissione
Montaggio/Verifica delle protezioni Prima di ogni uso par.5.4
all'uscita
Carica della batteria Prima di ogni uso par.8.2
Al termine di ogni
uso
Prima del
rimessaggio
Pulizia generale e controllo Al termine di ogni par.8.4
uso
Verifica di evetuali danni presenti Al termine di ogni
sulla macchina. Se necessario, uso
contattare il centro di assistenza
autorizzato.
Controllo fissaggio e affilatura 25 *
dispositivi di taglio
Sostituzione dispositivi di taglio 100 *
Lubrificazione generale 25 par. 8.5 **

* Operazione che deve essere eseguita dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.

** La lubrificazione generale di tutte le articolazioni dovrebbe inoltre essere eseguita ogni volta che si
prevede una lunga inattivita della macchina.

15.IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

Inconveniente

Causa

Rimedio

1. La macchina non si accende.

Batteria scarica.

Ricaricare la batteria (par. 8.2.2).

2. Taglio irregolare

Laffilatura dei dispositivi
di taglio & ridotta.

Rivolgersi ad un centro di assistenza

Autorizzato.

Velocita di avanzamento
elevata in rapporto
all’altezza dell’erbada
tagliare.

Lassieme del dispositivo
di taglio
€ pieno d’erba.

Ridurre la velocita di avanzamento
e/o aumentare I'altezza di taglio.

Attendere che l'erba sia asciutta.

Pulire 'assieme del dispositivo di taglio.
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3. Vibrazione anomala durante | Dispositivi di taglio Rivolgersi ad un centro di assistenza
l'uso. squilibrati. autorizzato per verifiche,

sostituzioni o riparazioni.

Dispositivi di taglio

allentati.

Parti allentate.

Eventuali
danneggiamenti
4. Licona (fig. 9.B) rimane Sovraccarico di corrente
accesaeiled batteria2e 5 dalla batteria per:
lampeggiano.
pegg 1. Condizioni di lavoro Ridurre la velocita di avanzamento.

P troppo gravose.
Pulsantiera tipo“l” e “Il ppPo g Aumentare I'altezza di taglio.

A 2. Pendio troppo ripido. Ridurre la velocita di avanzamento e verificare la
pendenza del terreno su cui si sta lavorando.

Pulsantiera tipo “lll”

A B‘Q@'

5. Licona (fig. 9.L) lampeggia. Pre-allarme di

Tutte le altre indicazioni sovratemperatura della
nella pulsantiera (icone/ batteria, del motore
led) rimangono in funzione trazione e /o dei motori
e visibili. dei dispositivi di taglio
per:
g - 1. Condizioni di lavoro Ridurre la velocita di avanzamento.
= gravose.

Aumentare l'altezza di taglio.

6. Le icone (fig. 9.F) e (fig. Sovratemperatura/ Spegnere la macchina, attendere almeno 5 minuti
9.L) restano accese e i led sotto temperatura della per poi procedere al suo riavvio.
batteria 2 e 4 lampeggiano. batteria per:

Pulsantiera tipo“l” e “IlI”

A 1_ 1. Condizioni di lavoro Ridurre la velocita di avanzamento.

gravose. ' - -
Pulsantiera tipo “IiI” Aumentare I'altezza di taglio.

non idonee. condizioni di esercizio della macchina.

f gl: W O 2. Condizioni ambientali | Lavorare in ambiente con temperatura adeguata alle

7. Licona (fig. 9.F) resta accesa | Sovraccarico di corrente

eiled batteria1,4e5 ai dispositivi di taglio per:
lampeggiano.
pegg! 1. Condizioni di lavoro Ridurre la velocita di avanzamento.
gravose.

Pulsantiera tipo“l” e “II” Aumentare l'altezza di taglio.

A 2. Ostruzioni che Rimuovere le ostruzioni.
impediscono la

rotazione dei

Pulsantiera tipo “lllI” dispositivi di taglio.
LY Q’ 3. L’assieme dei Pulire 'assieme dei dispositivi di taglio.
/ . \ dispositivi di taglio &
pieno d’erba.
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8. Le icone (fig. 9.F) e (fig. 9.L)
rimangono accese e i led
batteria 1 e 3 lampeggiano

Pulsantiera tipo“l” e “Il”

Pulsantiera tipo “llI”

ATE Y

Sovratemperatura dei
motori dei dispositivi di
taglio per:

Spegnere la macchina, attendere almeno 5 minuti
per poi procedere al suo riavvio.

Condizioni di lavoro
gravose.

Ridurre la velocita di avanzamento.

Aumentare I'altezza di taglio.

9. Licona (fig. 9.F) rimane
accesa, i led batteria1,3e5
lampeggiano.

Pulsantiera tipo“l” e “Il”
A

Pulsantiera tipo “lll”

A ‘Q-O’

Stallo dei motori dei
dispositivi di taglio per:

1. Condizioni di lavoro
gravose.

Ridurre la velocita di avanzamento.

Aumentare I'altezza di taglio.

2. Ostruzioni che
impediscono la
rotazione dei
dispositivi di taglio.

Rimuovere le ostruzioni.

3. Lassieme dei
dispositivi di taglio &
pieno d’erba.

Pulire 'assieme dei dispositivi di taglio.

10. Leicone (fig. 9.F) e (fig. 9.L)
rimangono accese,
iled batteria1,2e 4
lampeggiano.

Pulsantiera tipo“l” e “Il”

AZE

Pulsantiera tipo “lllI”

Ny A

Sovratemperatura del
motore trazione per:

Spegnere la macchina e attendere almeno 5 minuti
prima di ripetere la procedura di avviamento.

1. Motore trazione sotto
sforzo.

Ridurre la velocita di avanzamento.

2. Pendio troppo ripido.

Ridurre la velocita e verificare la pendenza del
pendio su cui si sta lavorando.

3. Presenza di fango
eccessivo sulle ruote.

Verificare che le ruote non siano bloccate e,
eventualmente, pulirle.

11. Leicone (fig. 9.F) e
(fig. 9.1) rimangono accese,
iled batteria 1,2,4e5
lampeggiano.

Pulsantiera tipo“I” e “IlI”

A\ (R [

Pulsantiera tipo “llI”

AR\

La macchina é avviata
con il comando della
direzione (fig. 8.D.1)
non rilasciato (non in
posizione di folle).

Spegnere la macchina e ripetere la procedura di
avviamento solamente dopo aver verificato che il il
comando della direzione (fig. 8.D.1) sia in posizione
di folle (par. 6.4.1).
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12. Leicone (fig.9.F) e
(fig. 9.1) rimangono accese
eiled batteria1,2,3e5
lampeggiano.

Una o entrambe

le leve di innesto/
disinnesto trasmissione
(fig. 8.C) in posizione di
trasmissione disinserita.

Pulsantiera tipo“l” e “IlI”

/A\ R [100080

Pulsantiera tipo “lllI”

AR\

Verificare la posizione delle leve di innesto/disinnesto
trasmissione e, eventualmente, riportarle nella
posizione di trasmissione inserita (par. 6.3).

Se il problema persiste rivolgersi ad un Centro
Assistenza.

13. I led batteria (fig. 9.B) si
accendono e si spengono in
progressione, da sinistra a
destra, e viceversa.

bordo.

Errore di comunicazione
tra i moduli elettronici di

Spegnere la macchina e ripetere la procedura di
avviamento.

Se il problema persiste rivolgersi ad un Centro
Assistenza.

NOTA

Per ulteriori inconvenienti non riportati in tabella,
contattare immediatamente un Centro Assistenza
Autorizzato.

16. ACCESSORI

16.1 KIT PER MULCHING (SOLO PER
MODELLI TIPO “I”, “II”)

Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia sul
prato (fig. 29.A).

16.2 “MULCHING” KIT (SOLO PER

MODELLO TIPO “llI”)

Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia sul
prato (fig. 30).

Luso di questo kit mulching comporta

un consumo maggiore di energia per lo
sminuzzamento dell’erba. La velocita consigliata
in questa modalita & quella “COMFORT”.

Ne consegue una riduzione della superficie di
taglio per singola carica.

Dopo l'installazione del kit, il livello di rumorosita
del prodotto cambiera (vedi tabella “Dati Tecnici”).

A AVVERTIMENTO

Linstallazione del kit mulching va sempre
eseguita presso un Centro Specializzato.

16.3 CARICA BATTERIA (CARICA VELOCE)

Carica batteria che permette di ridurre il tempo di
ricarica della batteria. Lelenco dei carica batteria
omologati per questa macchina si trova nella
tabella dei “Dati Tecnici”.

Permette di mantenere la batteria in buona
efficienza, durante i periodi di inattivita,
garantendo il livello di carica ottimale e una
maggior durata della batteria (fig. 29.B).

16.4 TELO DI COPERTURA

Protegge la macchina dalla polvere quando non
viene utilizzata (fig. 29.C)
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1. UHOOPMALUA OT OBLL, XAPAKTEP

1.1 HAH JA CE YETE PbKOBOACTBOTO

B TeKcTa Ha pbKOBOACTBOTO, HAKOM naparpact,

KOWTO ChAbPHAT 0COGEHO BaxHa MHOpMaLMA 3a
6€e30nacHoCTTa Um QyHKLUMOHMPaAHETO, Ca 0TOENA3AHM
Mo pasanyeH HaumH Cropes CNESHUA KpUTEPUN:

A OMACHOCT

Hecna3BaHeTo Ha npesynpexaeHneTo BoAU A0
HenocpeaCTBEHO OMacHa CUTyaLus,, KOSTO, aKo He Gbje
136erHara, e NPUYMHU He3abaBHa CMBPT UK CEPUO3HM
WM TEKM LLETH.

A NPEAYNPEM/EHUE

HecnassaHeTo Ha NpesynpemAeHNETO BOAN A0
MOTEHL{MAHO ONACHA CUTYaLMS, KOATO, aKO He 6bae
13BerHara, LU MpuyMH1 CMbPT UM TEKW BPeay Ha
3apaseto.

A BHUMAHUE

HecnassaHeTo Ha NpesynpemAeHNETO BOAN A0
MOTEHLMAHO ONACHA CUTYaLMS, KOATO, aKO He 6bae
usberHara, 61 Momia fja MPUYMHU IEKM LETH, CBbP3aHK
C MaluMHara.

/\ NPEAYNPEXAEHVE

MpeaocTaBa MHCTPYKLMHM, KOUTO Ce OTHaCAT A0
noBezeHue, HEOBXOAMMO 3a CrIPaBSHE C NPAKTHKM, KOUTO
He ca CBbP3aHu C HM3MYECKU HapaHABaHHS.

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3OMNACHOCT

MpeaocTasa MHCTPYKLMA, KOATO Ce 0THACA A0
creLmbUyH1 NpoLeaypu, KOUTO TpAGBa Aa ce CefBar B
C/lyyait Ha Bb3HMKBAHE Ha CUTYaLMK, KOWTO 3acTpallasar
34paBETO Ha XopaTa a1 6e30MacHOCTTa Ha MaLLMHUTE.

BEJIEHKHA

MpepocTasa AOMbAHUTENHA MHDOPMALMA KbM
MHCTPYKLMWTE OT NPeaU1LLIHUTE ChOBLLEHNA 3a
6€30MacHoCT.

 MaparpagTe OT6EN1A3aHN C KBAAPAT CHC CHB TOHKOB

< KOHTYP, YKa3BaT OMLMOHA/HNA XapaKTEPUCTHKM, KOUTO

+ He Ca Npe/iBUEHM 3a BCH4KM MOJE/IH, ONIMCAHM B TOBA

+ PBKOBOACTBO. [pOBEPETE A/ CHOTBETHATA TEXHUYECKa
* XapaKTep1CTKa e NpeaBiAeHa 3a Bawwsa mogen.

Y " o«

Bcunuku ykasaHua “npefeH’, “3apeH”, “necen’ n “nas” ce
OTHacAT i0 paboTHaTa no3uLuA Ha oneparopa.

1.2 CMPABKU

1.2.1  durypun

PurypuTe B TE3M MHCTPYKLMK 3@ eKcrnoatauma ca
HoMepupaHu 1,2, 3, U T.H.

HomnoHeHTUTe NOCoYeHM Ha GurypuTe ca 0T6eIA3aHM ¢
Gykeute A, B, CUT.H.

Cnpaskara 3a komnoHeHTa C Ha dmrypa 2 ce nocoysa ¢
Hagnuca: “B. dur. 2.C” unm npocto “(@ur. 2.C)".
Purypute ca MHAMKATMBHU. [IeACTBUTENHIUTE YacTy
MOME fja Ce pa3/nyaBar OT Te3u, KOUTO ca MoKasaHu Ha
durypara.

1.22 3arasuA

PBbKOBOACTBOTO € pasfeneHo Ha asu v naparpau.
3arnasueTo Ha naparpa “2.1 O6y4eHne” e noasarnasue
Ha “2. Mpasuna 3a 6e3onacHocT”. OTHacAHUATa

[0 3amaBus UK Naparpagu ca oT6enAaaHn Cbe
CbKpaLeHureTo "m." v "nap." u CbOTBETHUA HOMEP.
Hanpumep: “r. 2" uan “nap. 2.1

2. OBLUW NPEAYNPEHAEHUA 3A
BE3OMACHOCT

2.1 OBLWN NPEAYNPEXHAEHNA 3A
BE3OMACHOCT

A NPEAYNPEM/EHUE

TMpoyeTeTe BCUYKU NpeaynpexaeHns 3a
6e30MacHOCT, UHCTPYKLMUNUTE, BCUYKU UIOCTPaLUH
1 BCUYKM crieydUKaLmMm, NPesocTaBeHu ¢ Tasu
MaLnHa. HecriassaHeTo Ha M3/IOMeHNTe N0-40STy
WHCTPYKLIMM MOMe ja I0BEAE A0 e/IeKTPMIECKH yaapH,
[103apH WM CePMO3HM HAPAHSABAHMS.

3anasere BCU4KM NPEAYNPEKAEHNSA U UHCTPYKLUU
3a 6bAelly cnpaBKMU.

TepMUHBT ,eNEeKTPUYECKN Ypeq” , LUTUPaH B
npeaynpexaeHnaTa, ce 0THaCA 3a Baluara MalumHa,
3axpaHBaHa OT e/leKTpuYecKara Mpema (C Kaben) um ¢
aKymynarop (6e3 kaben).

1) BesonacHOCT Ha pa6oTHaTa 30Ha

a) Mopabpaiite paboTHaTa 30Ha YMcTa M fobpe
ocBeTeHa. HenoapeaeH1Te uam TbMHUTE 30HN
Y/IECHSIBAT NPOU3LLECTBUATA.

b) He u3non3Baiite eNeKTPUYECKNUA UHCTPYMEHT
BbB B3pMBOONacHa atmocdepa, Hanpumep B
NpUCBLCTBME Ha 3anaMMKU TEYHOCTH, rasoBe
WU Npax. ENeKTpU4eCKUTe MHCTPYMEHTH
Cb3faBar UCKPH, KOUTO MOMe Aa NoANaisT npax
WM napu.
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c) ApbKTe faney geuara M NpUChCTBaLYUTE
JIWL, KOraTo Ce U3MON3Ba eNIeKTPUYECKHUSA
MHCTPYMEHT. PasceriBaHeTo Moe Jja npusmHm
3ary6a Ha KOHTPO/.

Enektpuyecka 6esonacHocTt

a) LLlencensT Ha KaGena Ha 3apARHOTO
YCTPOWCTBO TPAGBA ja € CbBMECTUM
C e/IeKTPUYECKUA KOHTaKT. HUKora He
npomeHsiTe wencena. He uanonsgaiire
aflanTepu ¢ Kaben Ha 3apAAHOTO YCTPOICTBO,
cHabaeHu cbe 3a3emaABaHe. LLjencenmTe, KOUTO
He ca MPOMEHEHU 1 MPMCIIOCOBEHN 3a HOHTAKTA,
HaMasIfBaT PUCKa OT E/IEKTPUYECKM yAap.

b) LliencenbT Ha eNeRTPUYECKNUA UHCTPYMEHT
TpAGBa Aa € CbBMECTUM C €/IeKTPUYECKUA
KOHTaKT. HMKora He npomMeHsANTe LWencena.
He uanonseaiite agantepyu ¢ eNeKTPUYECKU
MHCTPYMEHTH, CHabJeHM Cbe 3a3emMsABaHe.
LLlencenmTe, KOMTO He ca MPOMEHEHN U
MPMCHIOCco6EHH 3a KOHTAKTa, HamasIABar PUCKa OT
€/IEKTPUYECKM yiap.

c) U36ArBaiiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3eMEHH
NOBBPXHOCTH KaTo TPLOM, paguaTopH,
KYXHEHCKM NeYRH, XNagnIHULU. PUCKBT OT
€/IEKTPUHECKM yiap Ce yBe/mYaBa aKo TA/I0TO e
323EMEHO.

d) He uanaraiite eneKTpM4YeCKUA MHCTPYMEHT Ha
AbIKA MW Ha BNlakHa OKosIHa cpepa. Bogara,
KOATO NPOHMKBA B €/IEKTPUYECKUSA MHCTPYMEHT,
yBe/IMyaBa p1cKa OT e/IEKTPUIECKN yAap.

e) He gbpnaiite Kabena Ha 3apAfHOTO

YCTPOWCTBO, 3a Aa U3BajMTe Liencena.

CbXpaHsBaiiTe Kabena Ha 3apARHOTO

YCTPOWCTBO Aaney oT TON/IMHa, Macso,

pemeLn NpeaMeTH UN [BUHELLY Ce YacTH.

oBpeaeH 1am onaeTeH Kabes noBuLLIaBa PUCKa

OT e/IEKTPUYECKM YAaPp.

Usnon3Baiite Kabena camo no

npeaHasHaveHue. He nsnonaeaiite Kabena,

3a fla TpaHcnopTUpare MHCTPYMEHTA, Aa ro

Abpnare WK aa ro U3K/YBare OT KOHTaKTa.

CbXxpaHsABaiiTe Kabena flaney oT UTOYHMK Ha

TON/IMHA, Mac/I0, OCTPU PHOOBE UK ABUHKELM

ce yacTu. [loBpegeH nam onneteH Kaben

I1OBHLLABA PHCKA OT E/IEKTPHYECKN yAap.

g) Horato usnonasare eNleKTpu4ecKuUs
MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3NON3BaiTe
yABbAKUTENEH Kaben, noaxoaAll 3a ynotpeba
Ha OTKPMTO. 13110/13BaHETO Ha yAb/IKUTENEH
Kabes, NoAxXoAALL 3a yroTpeba Ha OTKPUTO,
HaMaJ/IfiBa p1CKa OT TOKOB yAap.

h) AKO U3M0N3BaHETO Ha ENIEKTPUYECKU
MHCTPYMEHT BbB BJIaHa cpefja e Heu36emHo,
M3M0/13BaiTe €IEKTPUYECKU KOHTAKT,
3aluTeH OT AudepeHLManeH NpekbeBay
(RCD-Residual Current Device - YcTpoicTBO
3a ocTaTbyeH TOK). M3nonssaHero Ha RCD
HamassBa p1cKa OT e/IeKTPUYECKN yAaap.

=

i) CBbp3BaiTe 3apALHOTO YCTPOMUCTBO CaMo

B KOHTaKTU C HanpeeHue U YecToTa Ha
Mpemara, HOUTo ca YKa3aHU Ha TabenKara.

A OMACHOCT

BnamHocTTan €/IeKTPUYeCTBOTO Ca HECHBMECTUMU:

MaH1nynpaHeTo 1 CBbP3BaHETO Ha
€IEeKTPUYECKUTE Kabenm TpAabBa Aa Ce U3BbpLLBaT
Ha CyXxo;

HwiKora He fionycKaiTe KOHTaKT MEX Y
€/IEKTPUYECKU KOHTAKT UM Kaben ¢ MoKpa 30Ha
(noKBa nnm BnaHa Tpesa).

AKO € HeOBXOAMMO, U3MON3BANTE YABIKUTENMN C
BrpafieHu, HeNPOMOKaeM¥ 1 O0BPEHN KOHTAKTH,
KOMTO Ce npea/arar Ha nasapa.

MozroToBKaTa Ha TOKOBUSA KOHTAKT 3a
npesapexzaTe, CBbp3aH KbM E/IEKTpUYecKaTa
Mpea Ha crpagara, Tpatsa Aa ce peanmsvpa

OT KBa/IM(ULMPaH ENEKTPOTEXHWK 1 Aa bbae
a/ieKBaTHO 3alLuTeH oT audepeHuman (RCD-
Residual Current Device), ¢ TOK Ha 0cBOGOHjaBaHe
B CbOTBETCTBME C AEVCTBALLMTE Pa3nopeaou.
HenpasuiHOTO CBbp3BaHE MOMeE Aa NPUYMHK
KbCO CbeAMHEHME, TEKM NEPCOHANHM LUETH,
BKJ/IIOYUTENHO M CMBPT.

* 3a ga nsberHere NPeKbCBaHUA B 3aXPaHBaHETO C
€NEeKTPUIECKH TOK MO BpeMe Ha Npe3aperaHeTo :

npoBepeTe fa/n obLyaTa MOLLHOCT Ha
©/IEKTPUYECKATA MHCTANALMA € NOAXOAALLA;
CBBPIETE MallMHaTa B E/EKTPUIECKU KOHTaKT C
[OCTAaTbYEH amnepa;

u3bsreaiiTe eHOBPEMEHHOTO U3MoNI3BaHe Ha
APYro eNIEKTPHYECKO 06OPYABaHE C NPEKOMEPHO
MOTTbLLAHE Ha eIEKTPUYECKA EHEPTUS.

3) JlnyHa GesonacHocT
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a) BbaeTe BHUMaTE/IHU, KOHTPOIUPaiiTe TOBA,

KOETO BbPLUKTE U MUC/IETE pa3yMHO, KOraTto
ce U3M0N3Ba e/IEKTPUYECKU MHCTPYMEHT. He
M3MON3BaTe e/IeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YMOPEHH WA Nog BNMAHWE Ha
HapPHOTULM, aJIKOXON UNK JieKapcTBa. MomeHT
HEBHMMaHMe, SOHATO Ce M3MONI3Ba E/IEHTPUYECKN
MHCTPYMEHT, MOME Aa MPU4MHM CEPHO3HM JINHHM
HapaHsBaHms.

b) U3nonaBaiiTe IM4HK NpeAnasHU cpeacTaa.

Hocete BUHaru npegnasHu ouuna. Ynorpebara
Ha JIMYHM Mpeana3H1 CPeaCcTBa Kato Macku
npoTUB Npax, NpeanasHu 06yBKU NPOTHB
MOAX/Tb3BaHE, 3alUUTHI KACK1 UM CTYLLIASIKU

3a 3aluTa Ha c/1yxa, HamanaBa IMYHUTe
HapaHABaHuA.

c) U3barsaiite HeBOIHU 3aaeiicTBaHUA. MaxHeTe

H/IloYa 3a 3ananBaHe Npeay fa U3BbplUBaTe
KaKBaTo U fia e HaCTPOiKa, CMAHA Ha
NpUHaAIeKHOCTH, WU Npeau fa npubepere
€/IeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT 3a CbXPaHEHHe..
Teau npeBaHTMBHY MEPKY 3a 6e30M1acHOCT



4)

HamasIABaT PUCKa OT C/y4arHo 3agelicTeaHe Ha
©/IEKTPHYECKNSA MHCTPYMEHT.

d) OTcTpaHeTe BCAKAKbB KIKOY UM MHCTPYMEHT

3a HaCTPOWKa, Npeay fa BRIOYUTE
€/IeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT. H/toY mm
MHCTPYMEHT, KOWTO OCTaHE B KOHTAKT C BbPTALA
Ce 4acT Ha MalLMHaTa, MOe Jja NpeanusBuHa
JIMYHYM HapaHsBaHWA.

€) He ce HaBempaiTe HaBbH. Mogabpkaiite

=

BUHaru NoAXoAALL0 NOANUpaHe 1
paBHoBecue. Tosa 10380/1ABa Aa MMate no-roiam
KOHTPO/I HAJ} €/IeKTPUYECKNS MHCTPYMEHT B
Heo4YaKBaHW cUTyauymn.

06nuyaiite ce noaxogawo. He o6nuvaiite
LUMPOKM APEXU U HEe HOCETE HAKUTU.

[ pbiKTe Kocata 1 ApexuTe Ha pascTosHUe

OT ABUHKELLMTE ce YacTH. LLInporu gpexu,
HaKWTU /I JIBJITM KOCH MOMe a Ce ON/ieTar B
[JBUHELMTE Ce YacTy.

g) AKo UMa ycTpoiCTBa, KOUTO TPAGBa fa GbaaT

CBbP3aH1 KbM CUCTEMUTE 3a 3aCMyKBaHe
1 cbbupaHe Ha npax, yBeperte ce, 4e ca
CBbP3aHM M M3NO/3BaHM MO NOAXOAAL HAYMH.
M3rion138aHETO Ha Teau YCTPOICTBA MoMe 4a
Hamasm PUCHOBETE, CBbP3aHM C paxa.

h) He no3BonABaiiTe No3HaHWATa, HaTpynaHW oT

ynotpe6arta Ha MaluHaTa, ja BU NO3BONIAT
[Aa CTaHeTe caMOyBepPeHu 1 ja UrHopupare
NpUHLMNUTE 3a 6e30NacHOCT Ha MaluMHaTa.
EHO HEBPEHHOTO AeCTBIE MOME Aa MPHYMHN
CEP1O3HO HApaHSBaHe 3a YacTu OT CeKyHAaTA.

M3non3BaHe U 3awuTa Ha eNEKTPUYECKUA
MHCTPYMEHT
a) He npeToBapBaiiTe efleKTpu4eckus

MHCTPYMEHT. 3non3sanTe eNeKTPUYECKH
MHCTPYMEHT, NOAXOAALY 32 U3BbpLUBAHATa
pa6orta. [104X0BALMAT ENEKTPUYECKN
MHCTPYMEHT LU U3BBPLLIM Hali-406pe 1 Halt-
6e30nacHo paboTara, Ha CKOpOCTTa, 3a KOATO e
IPOEKTHPAH.

b) He n3nonsgaiiTe MalwmMHaTa, aKO K/IHOHOBUAT

npeBR/IlOYBATEN He € B CbCTOAHME Aa A
BHJIIOYM UM @ Al U3KJII0YW HOPMAJTHO.
MalumHa, KOAITO He MOe Aia ce 3a4excTaa oT
H/IKO4OBMA MPEBK/I0YBATES, € OracHa 1 TpAbaa Aa
6b€ PEMOHTUPAHA B CEPBM3EH LJEHTbP.

c) MaxHeTe Knitoya 3a 3ananBaqe Npeau fa

M3BbpLUBaTE KaKBaTo U Aia € HaCTPOiiKa,
CMAHA Ha NPUHAAJ/IEHOCTH, UM NPeAU Aa
npu6epete eNeRTPUIECKUA UHCTPYMEHT
3a CbXpaHeHue Te3u npeBaHTUBHU MEPKH 3a
6e30M1acHOCT HaMasIABaT PUCKA OT ClyYakHo
3ajesicTBaHe Ha eIEeKTPUYECKNA MHCTPYMEHT.

d) Npubupaiite 3a cbXxpaHeHWe HEU3NON3BaHUTE

€/IeKTPUYECKU UHCTPYMEHTH U3BBH obcera
Ha AeLa U He NO3BoJIABaiTE U3N0JI3BaHETO
Ha MallMHaTa OT Xopa, KOMTO He Ca 3ano3HaTu
C UHCTPYMEHTA U € Te3U UHCTPYKLUN.
ENeKTpuyecKUTe MHCTPYMEHTU Ca ONAacH! B
PBUETE Ha HEOBYYEHN MOTPEOUTENN.

5)
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) Morpuiete ce 3a nogapbKKaTa Ha
€/1eKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTH U Ha
npuHaanexHocTute. Mposepete panu
NOABUKHMTE YaCTH Ca NOAPaBHEHU U
cBOGO/HM N0 BPeMe Ha iBUHEHHUETO, KAKTO U
[a1 HAMA CYyNBaHWUA Ha YaCTHU U/ KaKBOTO
1 fja e Apyro CbCTOAHKUE, KOETO MOHE fAa
noB/iusie Ha paboTaTa Ha eNIeKTPUIECKUS
MHCTpYMeHT. B cnyyait Ha noBpepy,
€/IeKTPUYECKUAT UHCTPYMEHT Tps6Ba Aa
6be nonpaseH Npeav U3N0N3BaHETO My.
MHoro MHUMAEHTH Ce MPeAn3BUKBAT OT JolLa
MoAAPbIKA.

f) MopabpKaiiTe HATOYEHU U YUCTU PeHeLLUTe
yacTu. [logxoaawata noaapbKa Ha pemeLyuTte
yacTu, ¢ J06pe HaToYeHW OCTPHETa, M NPaBu o-
MaJIKo NOZaT/MBM Ha G/IOKMPaHe M No-1ecHn 3a
KOHTpO/MpaHe.

g) UsnonssaiTe eNIEKTPUHECKUAT UHCTPYMEHT
1 CbOTBETHUTE NPUHAAJ/IEHHOCTHM CbINIACHO
NpefoCTaBEHUTE UHCTPYKLIMK, KaTo UMare
npefBua ycnoBuaATa Ha pa6ota 1 Buaa Ha
M3BbpLUBaHaTa paboTa. M13110/13BaHETo Ha
€/IEKTPUHECKMA MHCTPYMEHT 3a orepawiu,
pas/IMyHM OT Te3M NMPesBUAEHNTE, MOXe Ja
NPeAM3BIKa OMacH1 CUTyaLmm.

h) NopabpHaiite pbROXBaTHUTE U
NOBBPXHOCTMTE 3a XBaLyaHe CyXu, YUCTH
1 6e3 cnegu oT Macno 1 rpec. Xyrbarasure
PBKOXBATKM M MOBBPXHOCTH 3@ XBAlLaHe He
103BO/1AIBAT 6€30MacHO ABUHEHNE M KOHTPO/ Ha
WHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHN CUTYaLMM.

W3non3saHe 1 npegnasHy MepKM 3a
U3noN3BaHe Ha MHCTPYMEHTHTE, paboTelum ¢
aKymynatop

a) 3a 3apempaHe Ha akymynaropa
13non3BanTe eAUHCTBEHO NpenopbyYaH1Te
OT NPOU3BOAUTENA 3aPAAHMN YCTPOICTBA.
3apAAHOTO YCTPOKCTBO, MOAXOAALLO 38 €MH TV
aKyMy/1aTOPEH MaKeT, MOXe /ia Cb34afe PUCK OT
romap, TOKOB yAap, nperpAsaHe nin n3ThdaHe Ha
KOpO3MBHa TEYHOCT OT akyMy/iaTopa, KoraTto ce
M310/138a C APYT aKyMy/naTopeH naKer.

b) U3non3Baiite camo akymynaTopi, cneLyuanHo
npepABUAEHN 3a BallKA Ypea,. 13r10/13BaHeTo
Ha KaKBaTo U fia 61710 Apyra rpyna aKyMynaTop,
MOMe Aa Cb3Aaje PUCK OT HapaHABaHNA 1
romapw.

¢) He uanonssaiite noBpegeH unu
moaupMLMpaH akyMynaTop UM UHCTPYMEHT.
oBpeserHTe nan MOAUGPULMPAHHM aKyMynaTopu
Morart Jja npoABAT HEMPEABMAMMO MOBEJIEHNE,
KOETO Aa A0BEAE [0 MOHAP, EKCIII03MA /U PUCK
OT HapaHABaH!A.

d) He usnaraiite akymynaTtopHus nakeT unu
MHCTPYMEHTa Ha OrbH MU NPEeKOMepHa
Temneparypa. /3s1araHeTo Ha OrbH uim



Temneparypu Hag 80 °C Moxme Aa npuimHu

EKCII/I03MA.
) CnepBaiTe BCUYKW MHCTPYKLMK 3a
3apempaHe 1 He npesapempanTe
aKyMyNaTOPHWA NaKeT UM MHCTPYMEHTa
M3BbH TeMnepaTypHUA MHTEpBa, NOCOYEH B
MHCTPYKUWKTE. HernpaBuiHOTO 3apeaaHe nim
3apemaHe npy Temneparypa M3BLbH MOCOYEHHSA
MHTEPBaJl MOe /ja NoBpeay akymy/aatopa v 4a
YBEJINYM PUCKA OT MOMaP.
He npe3apepaiite akymynaTopHUA naxket
Ha MecTa € Ha/JiMuue Ha napu, 3ananaumu
BELLEeCTBA U/IM NPEKaNEHO BIaKHN
nomelyeHus. AKo BnamHara cpepa e
Heu3betkHa, U3NoN3BaiTe eNeKTPUYECKH
KOHTAKT, 3aly1TeH OT AudepeHLunaneH
npekbesay (RCD - YeTpoicTBO 3a ocTaTb4eH
TOK ), 3a Ja HaMa/IMTe PUCKa OT TOKOB yAap.
g) He cbxpaHsBaiite Kabena Ha 3apAAHOTO

YCTPOICTBO Ha MeCTa, JOCTBMHM 3a AeLa.

=

6) O6cnykBaHe

a) [laBaWTe eNIeKTPUYECKUA MHCTPYMEHT 3a
nonpasKa camo Ha KBanuguLMpaH nepcoHan,
KaTo U3rnon3Bsare camo OpPMrMHasIHW pe3epBHU
yacTu. Tosa 103Bo/15iBa Aa ce NoAAbPHa BbB
BPeMETO 6e30NacHoCTTa Ha e/IEKTPUYECKNA
MHCTPYMEHT.

b) He n3pbpLuBaiTe nonpaBKu No akymynaropa.
JeviHocTuTe 3a nonpasKa Tpsabsa ja ce
M3BBPLLBAT OT IPOM3BOAUTENA W/ OT
creymanmamnpaH CepB13eH YEHTDP.

3. NMPEAYNPEHAEHUA 3A BE3OMACHOCT
3A HOCAYCHA CbC CEAHAJ1 BOAAY

3.1 OBYYEHHUE

* PasyyeTe 1 CBUKHETE C KOMAHANTE U C afleKBATHOTO
13non3BaHe Ha MalumHaTta. Hayyete ce aa usktousate
6bp30 MalMHara.

* HuKora He no3BosiABaiiTe MalMHara fia Gbae
13non3BanHa oT fjela UK OT Xopa, KOWUTO He ca
3ano3HaTH JOCTaTbYHO C UHCTPYKLMKUTE. MecTHUTe
3aKOHW MOE [ia NPEeSBUHAAT MUHAMA/IHA Bb3pacT 3a
npaBo Ha U3no3BaHe.

* TpaHcnopTupaHe Ha AeLa vam Apyru MbTHULM.

* He 3abpassiiTe, Ye NON3BATENAT € OTTOBOPEH 3a
MHUWOEHTU M HEMPEABUAEHN CUTYaLMKU, KOUTO
MorarT Aia ce C/ly4aT Ha Apyrv Xopa Uam Ha TAxHa
COGCTBEHOCT. HYacT OT OTrOBOPHOCTTA Ha NOTPe6UTeNs
€ npeLeHKaTa Ha Bb3MOXHWTE PUCKOBE Ha TepeHa,

1o KOWTO TpAGBa Aa ce paboTy, KaKTO 1 B3EMAHETO

Ha BCUYKM NPeAnasHi MepKU, HEOBX0AMMM 3a
rapaHT1paHe Ha HeroBata 6e30MacHOCT 1 Tasu Ha
[ApyruTe Xopa, 0COGEHO, KOraTo ce paboTu Mo HAKMOHM,
HepaBHU, X/Tb3raBu Uu HeCcTabuIHW TEepeHMU.

* ToBa PbKOBOACTBO € Hepas3/ie/Ha YacT OT MaLluHara,
nopazy KoeTo BUHaru Tpsitea Aia sl Ceasa, B Cyyai
Ha BPEMEHHO MM OKOHYATE/THO MPEXBbPAHE Ha
COBCTBEHOCTTA Ha MalLMHaTa.

3.2 MPEABAPUTEJIHU ONEPALIUA

JInunm npegnastu cpepctea (JIMC)

* Hocete noaxoasLLo 061eK0, yCTOMYMBK PaBoTHH
06YBKM C HEM/Tb3rally ce MOAMETKU U AbTU
naHTaNoH. He BR/OYBaNTe MalLMHaTa, aKo CTe
60CH UM C OTBOPEHH caHAau. HoceTe caywanku sa
3alyymTa Ha cnyxa.

* M3n0/13BaHeTO Ha aKYCTUYHM 3aLLMTH MOKE fa
HamasM CrnocoBHOCTTa fia Ce YyBaT eBEHTYaIH1
npesynpexaeHna (BuKoe nu anapmu). O6bpHeTe
MaKCHUMaIHO BHUMaHWE KaKBO Ce C/ly4Ba OKONO
paboTHarta 30Ha.

* He HoceTe Lanose, p1an, KOMMETA, FPUBHK, APEXM C
pa3BsBALLY CE YaCTH UM CHABEHM C BPB3KH, KaKTO
1 BPaTOBPB3KM W BUCALLY AW LUIMPOKM aKCecoapw,
KOWTO G1Xa MOMIW fia CE ON/IeTaT B MalLMHaTa au
B NPEAMETU UM MaTepra, KOUTO Ce HamMMparT Ha
paBoTHOTO MACTO.

* BbpieTe AbArUTE KOCK NO NOAXOAALL HAYMH.

Pa6otHa 30Ha / MawuHa

Mpernepaiite BHAMATE/HO LsNaTa paboTHa 30Ha W
OTCTPaHeTe BCUYKO, KOETO MOME 2 Gb/ie USXBBP/IEHO
OT MaLLMHaTa UM MOME /1A MOBPEeAN MHCTPYMEHTa 3a
pA3aHE/BbPTALLMTE CE OPraHm (KAMbHM, KJIOHHW, Hesle3HN
MUUM, KOKA/M M T.H.).

3.3 MO BPEME HA U3NON3BAHE

Pa6oTHa 30Ha

* He 13non3BaiTe MalmMHaTa BbB B3pUBOONacHa cpesa
11 B IPUCBCTBKE Ha 3anaiMM1 TEYHOCTH, ra3oBe
UM npax. ENeKTPUYECcKU KOHTaKTU UM MEXaHWYHM
TPUEHWA MoraT fja MOPOAAT UCKPH, KOUTO MoraT 3a
3anansT npax uim napu.

* Pa6oTeTe camo Ha AHEBHA CBET/IMHA UM MPY A06BPO
M3KYCTBEHO OCBET/IEHWE U YCIOBUA Ha jo6pa
BMAMMOCT.

o OTpaneyete xopa, AeLia v IUBOTHM OT paboTHarTa 30Ha.
Heobxogumo e aeliara aa ce Habtofasart ot Apyr
Bb3paCTeH.

* /A36sarsaiiTe ga paboT1TE BbB BNamHa TPeBa, Korato
Ba/IM [IbIA, U NPy Gypy C BEPOATHOCT OT MB/THUM.

* OGbpHETE 0COGEHO BHUMAHUE Ha HEPaBHOCTUTE Ha
3emATa (M3LaTVHK, BATBOHATUHM), HAKJIOHW, CKPUTU
OMacHOCTM 1 3a HAJIMYMETO Ha EBEHTYA/THM ONACHOCTH,
KOWMTO 61Xa MOI/IM Aa OrpaHuyaT BUAYMOCTTa.

* BHumaBaliTe MHOro B 6IM30CT [0 NponajaHus,
KaHaBKW UK Hacunu. MalumHata Mowe Aa ce 06bpHe,
aKo eHO OT KoJlenara U3/e3e U3BbH rpaHuvLaTta unm,
aKo Kpasi Ha MalUMHaTa He U3LbPHM.

* OGbpHETE BHUMAHWE B HAK/IOHEHWUTE TEPEHH, KbLETO
Ce W3KCKBa 0Co6eHa CbobPa3nTENHOCT, 3a Aa ce
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nsberte npeobpblyaHe W 3aryba Ha KOHTPoNa BbpXy

MaLumHata. OCHOBHUTE NPUYMHK 3a 3aryba Ha KOHTPON

ca:

* Jlunca Ha CueneHve Ha Konenara.

* [IpeKaneHa CKOpOCT.

* Peskun npomeHu Ha nocokara.

* HenogxoasLuLo cnupaHe.

* Henopxopsila 3a LenTa MatumHa.

¢ Jlunca Ha No3HaHUsA 3a nocneacTenATa, KOMTO Morat
[Aa npousT4aT OT CbCTOAHWETO Ha TepeHa.

* /A3nonsBaHe Ha MalLmHaTa Kato TereLLo NpeBo3Ho
CPEeACTBO.

¢ Korato malwuHara ce 13nonasa 6113KO 0 MbTA,
06BbPHETE BHUMAHME Ha AABUKEHUETO MO MBTA.

/\ NPEAYNPEXAEHVE

MalumHmTe, MPeamMeT Ha TOBa PKOBOACTBO, He ca
npeAHa3HaYeHw 3a Uanosi3BaHe Kato TereLLo NPeBo3Ho
CpeacTso.

MosepeHue

* [o Bpeme Ha LwodmpaHe 1 paboTa, He ce pa3cenBanTe
¥ NOAAbPHaNTe HeobXoaMMaTa KOHLEHTpaLMS.

* BHMMaBaliTe, KoraTo Kapate Ha 3a/leH X0z Uu ce
ABWKMTE Hasag, MomepHete 3ag Bac, npeau 1 no
Bpeme Ha KapaHe Ha 3a/ieH XOg, 3a Aa ce yoeauTe, ye
HAMa NPenATcTBuA.

¢ O6bpHeTE BHUMAHWe, KoraTo ce 13nosi3sar
MPUHAANEIKHOCTM, KOUTO MOTaT /2 MPOMEHAT
CTabUNHOCTTa Ha MaLLMHaTa, 0COGEHO NO HaK/OHH.

* [IpbiTe pbLETE M Kpakata cv BUHaru faney ot
MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe, KaKTo No Bpeme Ha
3a/ie/CTBaHe, TaKa W o Bpeme Ha U3ronaBaHe Ha
MallnHaTta.

o [IpbiTe PbLETE U KpaKkata e janed ot onopara
Ha cefiankata. CbLLEeCTBYBa PUCK OT HAPaHABAHMS,
npeau3BUKaHu OT NpemassaHe.

A NPEAYNPEMAEHUE

MHCTPYMEHTBT 3a psisaHe NpoAb/Hasa Aa ce
BbPTHU B NPOAB/THEHNE Ha HAKOIKO CERYHAM U Crief,
W3K/IYBAHETO WM CNIef, M3racBaHeTo Ha MoTopa.

A NPEAYNPEM/AEHUE

O6bpHETE BHUMaHWE Ha 6/10Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a
psi3aHe C MoBEeYe OT EAMH MHCTPYMEHT 3a psidaHe, Thit
KaTo BbPTALMAT CE MHCTPYMEHT 3a PA3AHE MOMeE Aa
[0Befie 10 BbPTEHE Ha ApYruTe MHCTPYMEHTY.

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3ONACHOCT

B cnyyait Ha cHynBaHUA WK MHUMAEHTM N0 Bpeme

Ha pa6oTa, cnpeTe He3abaBHO MOTOPA W OTAANEYETE
Malu1Hara, 3a fia He NPeAN3BUKATE JOMbAHUTENHM
LLETH; B CAyYalt Ha MHUMAEHTY C IMYHM YBPEKAAHMS
WU MHUMAEHTH C TPETH INLA, aKTUBMPaiTe He3abaBHO
npoueaypuTe 3a 6bp3a MeULMHCKA NMOMOLL, KOUTO

ca Hal-NoaxXoAsLLY 3a Cbajjanara ce CUTyaLus 1 ce

06bpHETE KbM 3ipaBHa Cyxba 3a NosyyaBaHe Ha
HEOBXOAMMMTE MEAULMHCKM rpuku. OTCTpaHeTe
CTapare/iHo eBeHTyasIH1 OTnaAbLu, KOMTO Morat Aa
HaHecar LETW 1 YBPEHLaHNA Ha XOPa UM HUBOTHH,
aKo He Gbaar 3abennsaxu.

OrpaHUYeHUA NpU U3N0JI3BaHETO

* [la He ce 13no/3Ba HMKOra MalLMHaTa C NOBPEeAEHH,
JMNCBALUM WX HENPaBUTHO MO3WLIMOHMPAHM 3aLLnTH
(4yBan 3a cvbMpaHe Ha TpeBa, 3alluTa Ha CTPaHUYHO
pasToBapBaHe, 3alluTa Ha 3aHO pa3ToBapBaHe).

* He n3nonssaiite MallmHara, ako NpuHagneHoCTUTe/

MHCTPYMEHTHUTE He Ca MOHTUPaHU B NpeaBuaeHUTe

MecTa.

He v3knioyBaiiTe, He ileakTUBMpaiTe, He CBaNANTE

UM He MOAUdULMPaNTE HaIMYHUTE CUCTEMM 32

6€30MacHOCT/MUKPONPEBK/IOYBATENN.

He nognaraiite malumHara Ha npexaneHo HatoBapBaHe

1 He U3NoN3BaiTe MallMHa C HEMOAXOASALL KanauuTeT

32 TENKA paboTa; M3M0N3BAHETO HA NOAXOAsALLA

3a Lien1Ta MallMHa Hamansaea pycKa 1 nofobpsea

Ka4eCTBOTO Ha paboTa.

Ta3un mawmHa He e ofjobpeHa 3a ynotpeba no

obLLecTBeHn mbTuwa. HeltHara ynotpe6a (no cmucbna

Ha 3aKoHa 3a [iB1IKeHWe No mbTuLaTa) TpAbea fa

CTaBa Camo B 3aTBOPEHU 32 [IBUKEHWE YACTHU 30HM.

3.4 NOAAPBHHKA, NPUBUPAHE 3A
CbXPAHEHUE

W3BbpLUBAHETO Ha NPaBW/HA NOAAPBHKA U NpUGHpaHe
3a CbXpaHeHue, 3anassa 6e30nacHocTTa Ha MallvHaTa U
HUBOTO Ha HelHaTa NPOU3BOAMTESHOCT.

MoppapbiKa

* HwiKora He 13non3BsanTe MallmHaTa ¢ U3HOCEHN K
noBpeAeHm YacTu. [oBpeaeHNTE UM U3HOCEHM
yacTi TpAGBa Aa O6bAaT 3aMEeHEHM 1 HUKOra Aa He ce
nonpa.AT.

* Mo Bpeme Ha perynmpaHe Ha MallmHara, 06bpHeTe
BHUMaHWe NPBbCTUTE BU Aa He OCTaHaT 3axBaHaTu
MEM/Y ABUKELLMA Ce MHCTPYMEHT 3a pA3aHe 1
HernofBUIKHITE YacTW Ha MalLMHaTa.

* [laBaiiTe MalLMHaTa 3a nonpasKa camo Ha
KBaNMULMpaH NepcoHan, Karo U3nosiasare camo
OpWrHaHK pe3epBHu YacTu. Tosa No3BonABa Aa ce
NoAAbpKa BbB BPEMETO 6e30MacHOCTTa Ha MallMHaTa.

* He 13BbpLUBaKTE NOMNPaBKK N0 aKymynaTopa.
PeMoHTHWTE filelHOCTH TpsAbBa fja Ce M3BbpLLUBAT OT
MPOM3BOANTENS UK OT CNeLann3npaH CepBraeH
LieHTBp.

/\ VHCTPYKUMA 3A BE3OMACHOCT

HWBOTO Ha LWyM 1 BUGpaLMK, YKa3aHO B HACTOALMTE
MHCTPYKLMW, NPELCTaB/ABA MAKCUMAJTHUTE CTOMHOCTM
npv ynotpeba Ha MalumHara. Mon3saHeTo Ha
pasLEeHTPOBaH EIEMEHT 3a PA3aHe, NMPEKasIeHO BUCOKaTa
CKOPOCT Ha IBUMEHME, IMncata Ha NogApbIKKa, BIUAAT
UYBCTBMTE/IHO Ha OTAENAHETO Ha LUYyM 1 BUBPaLMK.
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Heobxogunmo e, cnegosatenHo, Aa ce npeanpuemar
MpeBaHTUBHY1 MEPKM 3a OTCTPaHsABaHE Ha Bb3MOMHM
LLETH, Sb/IKALLM Ce Ha BUCOK LLYM U BUOpaLWK;
MOrpUIKeTe ce 3a MOAAPbIKKA Ha MalUMHaTa, cnaraiite
aHTUhOHM, NpaBeTe Nay3au Mo Bpeme Ha padoTa.

MpubupaHe 3a cbxpaHeHue
3a fja ce HamaIM OMacHOCTTa OT NOMap, He OCTaBANTE
Cbi0BE C OCTaTbYEH MaTepuasl B NOMELLEHUETO.

3.5 OIA3BAHE HA OHOJIHATA CPEJA

OnasBaHETo Ha OKo/HaTa cpefa TpsabBsa fa Gbae
NPUOPWTET W BaeH acrneKT npy ynotpe6ara Ha
MalLKHaTa, B No/3a Ha rpamgaHCKOTO 06LLECTBO U Ha
cpefara, B KOATO HUBEEM.

¢ Cnepgalite CTPUKTHO MECTHUTE pa3rnopesdm 3a
U3XBBP/IAHETO Ha OMaKOBKM, UBHOCEHW YaCTH K
KaKBaTO U [ja € YacT, CUJHO 3aMbPCABALLA OKOJHaTa
cpepa; Te3u oTnagbLy He TpAGBA Aa Ce U3XBBPAAT B
60KNyKa, a TpAbBa Aa ce CboMpar pasgenHo v ja ce
npeaasart B CrieLManHUTe NyHKTOBE, KbAETO LUe ce
MOrpuUar 3a PELUKAMpaHe Ha MatepuauTe.

o CrnepaBaiiTe CTPUKTHO MECTHUTE HOPMH 32
M3XBBP/IAHETO Ha OTNaAb4yHM MaTepuasn.

* B MoMeHTa Ha 3BamaaHe ot ynotpeta, He
3axBbpAAKTE MalLMHaTa B OKO/IHATA Cpefa, a ce
0BbPHETE KbM ChBMpaTENIeH NYHKT, CbIACHO
[AelicTBaLLMTe MECTHM pasnopesou.

He 13xBbpAsiTe eNekTpUIecKuTe ypeam

3aefiHo ¢ 6uToBMTE OTNagbLK. Cropes

Esponetickara [npexTusa 2012/19/UE 3a
BN oTabUMTE OT EIEKTPUYECKN U ENIEKTPOHHM

anapatu 1 BAM3aHeTo 1 B IEUCTBUE B
CBHOTBETCTBME C HALMOHAIHOTO 3aKOHOAATE/NCTBO,
13xabeHnTe eNeKTPUYECKU anapatv TpsbBa fa ce
cbbupar pa3genHo, 3a Aa 6baar ornoN30TBOPEHH
€KOJIOMMYHO CbO6PA3HO. AKO ENEKTPUYECKUTE ypeau ce
U3XBBPNAT HA CMETHLLE MW B 3EMATA, BPEAHUTE
BellecTsa Morat Aa AOCTUrHaT noasemMHuTe BOAM U Ja
HaB/IA3AT B XpaHWUTE/IHATa BEpUra, YBPEHaiKu BaLLETO
34paBe 1 61arochbCTosHKE. 3a No-3ab1604eHa
MHGhOPMALMA 32 U3XBBPIAHETO Ha TO3W MPOAYKT, Ce
CBbPETE C KOMMETEHTHATA CyHba 3a U3XBBPJISHE Ha
61TOBM OTNAABLM UK ¢ Bawma auctprbyTop.

B Kpas Ha TEXHUA NONE3EH HU3HEH LUKBA,
M3XBBp/IETE aKyMyNIaTopuTe Kato NOLXOANTE C
HeoBX0AMMOTO BHUMaHWE W CrasBaiku
Li-ion A€¥CTBaLaTa MECTHa HopMaTUBHa ypeaba.
AKYMynaTopbT ChbpHKa Matepua, KoMTo e
onaceH 3a Bac W OKosiHaTa cpepia. Tovi TpsbBa fa ce
CBa/M Y Npesiae OTAE/HO B NpyeMaTeneH nyHKT, KOMTo
npu1ema MTUEBO-MOHHM aKyMynaTopu.

PaspenHoto cbburpaHe Ha NPOAYKTH 1
N wanonssarn OMaKOBKM, NO3BONABA

%@ peunKnnpaHe Ha matepuasinTe U TAXHOTO

MNOBTOPHO M3N0/13BaHe. nOBTOpHOTO M3no/si3BaHe Ha
PeunKanpaHn matepmanu, nomara 3a npefoTeparaBaHe
Ha 3aMbpPCABAHETO Ha OKONHATa cpeja U HamanAasa
TbPCEHOTO N U3NO0JI3BAHETO Ha CYPOBUHW.

4. 3ANO3HABAHE C MALLUMHATA

41 OMUCAHUE HA MALLUUHATA U NPEABUAEHO
M3MNON3BAHE

Tasu mawuHa npefcTaBnABa Kocayka Ha TpeBa CbC
cefiHan Bopay.

MaluvHara e 060pyaBaHa ¢ ABa eeKTPUYECKU MOTOpa
(tn “P", “II”) wam Tpm (Tvn “III”) , KouTo 3azBUKBaT
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe 1 ABe He3aBUCUMU
€/1EKTPUYECKM NPEAABATENHH TPYMU.

OnepatopbT e B CbCTOAHWE a ypaB/sBa MallvHaTa 1
[a 3a/e/icTBa OCHOBHUTE KOMaH/M, Kato 0cTaBa BUHaru
CefiHa! Ha LWOdbOPCKOTO MACTO.

MpennasHuTe YyCTPOMCTBA, KOMTO Ca MOHTUPAHH Ha
MallmHaTa, NPeAM3BUKBAT CrivpaHe Ha ABUraTens v Ha
MHCTPyMeHTa 3a p3aHe B paMKUTE Ha HAKOJIKO CEKYHAM
(nap.7.2.2).

411 TpepBuaeHa ynotpeba

Ta3n MaLLMHa e NPOeKTMpaHa 1 KOHCTPYWpaHa 3a KoceHe

Ha Tpesa. lo-cneupanHo:

1. AaKocv TpeBa M fja fi pa3ToBapBa CTPaHU4HO (3a
mogem ot Tuna “”, “II")/3agHo pastoBapBaHe (3a
mogenu ot tuna “lll”).

2. [jaKocu TpeBsa, a A pas3apobsasa v nonara Ha
3emATa (eheKT MynuMpaHe).

Ynotpeb6ara Ha cneLydUIHN MPUHALIEKHOCTH,

npeaBuaeHn ot Mpon3BoANTENSA KATO OPUTMHANHO

o6opyABaHe Wu 0TAEHO NPoAaBaeMm, N03BOIABA

Taau pabota fja ce U3BbPLLBA MO Pa3AN4YHK OnepaTBHI

HauMHK, UIKOCTPUPaHK B TOBA PBKOBOACTBO MM

B MHCTPYKLMWTE, KOUTO NPUAPYKABAT OTAEMHNTE

NPUHAZIEKHOCTY.

Mo CbLLMA HA4MH, BB3MOKHOCTTA Aa Ce cnarar

LOMbIHUTENHW NPUHAANEKHOCTY (aKO € NpeaBHAEHO

OT NPOM3BOANTENS), MOXE Aa Pa3LUMpK NpeABUAeHaTa

ynotpe6a ¢ Apyrv GyHKLK, Cropes orpaHnyeHnaTa

1 YCNOBMATA YKA3aHW B UHCTPYKLMUTE, KOUTO

NpUAPYKaBaT camara NpUHaANeKHOCT.

41.2 HeymecTHO M3nonssaHe

BcAKaKBO Apyro M3non3BaHe, pasanyHo ot
NPeABUAEHOTO, MOKE /ia CE OKaMe ONacHo 1 Aa MpUUmMHK
LETH Ha Xopa uwvan npegmeTu. B Hemogxoaswlata
ynoTpe6a ce BKYBAT (KaTo HeusyepnareaeH npumMep):
* TpaHCMopTVpaHe BbPXY MalluHaTa U1 pemMapKeTo Ha
X0pa, AeLia UK HUBOTHH, Thid KATO MOMe Aa NagHaT
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1 [ja Ce HapaHAT TEHKO WK fja KOMNpoMeTUpaT
6e30MacHOTO LWOodHpaHe;

136yTBaHe Ha ToBapy;

13MoN3BaHe Ha MalluHaTa 3a npemMrHaBaHe no
HEeCTabW/HW, XTb3raBu, 3aefieHN, KaMEHUCTU

W1 HECTAGUAHM TEPEHH, JIOKBU UK Bnata,

KOWTO He NO3BOAISABAT Jja Ce HanpaBu OLEHKa Ha
KOHCUCTEHLMATA Ha TEPEHa;

3a/ieficTBaHe Ha MHCTPYMEHTA 3a pAi3aHe B y4acTbK
6e3 TpeBa.

/\ NPEAYNPEXAEHVE

HecneumnguyHara ynotpe6a Ha MalumHaTa Bogu o
oTnajaHe Ha rapaHUMATa M OTMAHA Ha KaKBaTo v Aa e
OTrOBOPHOCT Ha [pon3BoAMTENS, KATO Ce pesepBurpar 3a
non3BaTes PasxoAmnTe NPOU3TUHALLM OT HAHECEHH LLETH
WM HErOBO HapaHABaHe WM Ha TPEeTU Jinua.

41.3 Tun notpe6uten

Ta3n MalLMHa e npegHasHayeHa 3a 13non3eaqe ot
noTpeduTeNM, TOECT HeNpodecuoHanHK onepatopu. Ta
€ npefHa3HayeH 3a ynoTpeba Kato xobu 1 TpsabBa fa ce
13M0N13Ba Camo OT efiH Oneparop.

4.2 3HALM 3A BE3ONACHOCT

Ha MalumHaTa ca nocTaBeHu pasinyHu cUMBOAM (dur. 1).
TAxHaTa QyHKLWA e Tasu, Aa NPUMNOMHAT Ha oneparopa
KaKBo NnoBefieHue TpAGBa Aa npeanp1eme, 3a fa f
13M0n3Ba C HYKHOTO BHUMaHWe Y NpeanasiMeocT.
3HayeHwe Ha CUMBOANTE:

BHUMAHUE

|| MpoyeTeTe BHUMATENHO MHCTPYKLK-

WTe Npeay ynoTpe6a Ha MalLMHaTa.

BHUMAHHUE

Caanete K/to4a 1 npoyeTeTe
MHCTPYKLMWTE Npeau fa u3BbpLuBare
KaKBaro 1 fja e onepauua no
MOAAPBHKA UM MONpaBKa.

e -
e OMACHOCT OT U3XBbPNIAHE HA
% NPEAMETH (3a moze/m ot Tna
Py

He pa6oTeTe, aKo He CTe MOHTHpaU
ZedIeKTopa Ha CTPaHWYHOTO PasTo-
BapBaHe.

ONACHOCT OT U3XBBHPIAHE HA
NPEAMETHU

[No Bpeme Ha ynotpeba, 3aapbiTe
Xopara fjaney oT paboTHara oL,
ONACHOCT OT NPEOBPBbLUAHE
HA MALLUMHATA

He n3non3BaiTe Tasu MaLlmHa Bbpxy
HaK/I0HW, HaZBWLWaBaLLM 15°.

P B> P

B-f

max 15°

> B

ONACHOCT OT NPEMA3BAHE
Y6epeTe ce, ye fieliaTa ca Ha pas-
CTORHWE OT MalLMHATa, KoraTo ABura-
TENAT paboTy.
= ONACHOCT OT NOPA3BAHUA
/|\\ = MHCTPYMEHTH 3a psiaHe B fiBue-

o w HWe. He nocTassinTe pblie WK Kpaka
CM B THE3L0TO Ha MHCTPYMEHTHTE 3a
pA3aHe.

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3ONACHOCT

MoBpeaeH1Te MK HeYeTIMBITE CTUKEpU TPAGBA fia ce
3aMeHAT ¢ HoBM. lMoncKaiTe HOBM CTUKepH OT Bawma
CepBM3EH LIEHTBbP.

43 WAEHTU®OUKALUMOHEH ETUKET

Ha naeHTUhMKaLMOHHUA ETUKET Ca NOCOYEHM CRefHNUTE
AaHHK (ur. 2):

HWBO Ha 3ByKOBa MOLHOCT

MapkwpoBka 3a cvoteeTcTBHe CE

lofvHa Ha NPOM3BOACTBO

Bug mawumHa

CepveH Homep

HanmeHoBaHue v agpec Ha nponsBoguTens
Hog Ha apTuKyna

MakcumanHa CKopocT Ha paboTa Ha MoTopa
. TernoBHr.

10. CreneH Ha eneKTpuyecKa salmTa

11. HomuHanHo HanpexeHve

12. Hanauutet Ha akymynatopa

CoNPaRwN

MpenuiieTe MAEHTUGHUKALMOHHWTE JaHHW Ha MallvMHaTa
Ha CbOTBETHUTE MECTa Ha ETUKETA, KOMTO Ce Hammpa
0T3af Ha KopuLaTta Ha pbKOBOACTBOTO.

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3ONACHOCT

M3nonsBaiite UaeHTUdUKALMOHHUTE aHHHW, KOWUTO ca
MOCOYEHN Ha MAEHTUDMKALMOHHWA ETUKET Ha NpoayKTa
BCEKM MbT, KOrato ce CBbp3Bare C 0TopuanpaHa
paboTuUHMLA.

BEJIEHHA

,D,eHnapauMﬂTa 3a CbOTBETCTBUE Ce HaMMpa Ha
nocnefHnTe CTpaHWLM Ha PbKOBOACTBOTO.

44 OCHOBHM HOMMOHEHTHU

MalurHaTa e u3rpageHa oT CeHUTE OCHOBHM
KOMMOHEHTM, Ha KOMTO OTroBapA ClefHaTa
(byHKUMOHaNHOCT (dur. 2):

A. BNOK Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe: ToBa e 610K,
CBCTOALL CE OT KapTep, KOMTO ChbpHa BbPTALMTE
Ce MHCTPYMEHTM 3a pA3aHe W OT MHCTPYMEHTH 3a
pA3aHe.
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B. HWHcTpymeHTH 3a pA3aHe: ToBa Ca €eMeHTH 3a
KOCEHe Ha TpeBaTa; Kpu/uara B Kpas nognomarar
HaCco4BaHeTO Ha OTKOCEeHaTa Tpesa KbM KaHana 3a
U3XBBP/IAHE.

C. [ledneKTop Ha CTpaHUYHOTO pa3TOBapBaHe:
npefcTaBnABa NpeanasHa 3allua, KOATO Mpeym Ha
€BEHTYya/HV NPeaMETH, CbOpaH1 OT UHCTPYMEHTUTE
3a pAsaHe, fja 6baar oTnpaTeHn aney T MalumHaTa
(camo 3a MOAENM ChC CTPAHWYHO pa3ToBapBaHe).

D. Cepanka 3a ynpasnieHue: ToBa e paboTHOTO MACTO
Ha oneparopa, CHabeHa e CbC CEeH30p, KOUTO
OT4MTa NPUCHCTBMETO My, C LN fa Ce 3afeicTaar
npeAnasH1Te yCTPOMCTBA.

E. Motopu Ha HoMa:npesaBar ABUKEHNETO Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe.

F.  MoTopu Ha TpaHCMUCHATA: NPefaBaT BUHKEHNETO
Ha 3afH1Te Konena.

G. AKymynartop: A0CTaBsA eHeprisa Ha MOTOPUTE 1 Ha
BCUYKM €NEKTPUYECKM KOMMOHEHTH Ha MalLMHaTa.

5. MOHTWUPAHE

A NPEAYNPEM/AEHUE

[MpaBunara 3a 6e30MacHOCT, KOMTO TpsIGBa Aa ce
cnasgar, ca onvcanu B 1. 2. CnassaiTe CTPUKTHO Tesn
YKasaHusi, C LieN NpefoTBpaTsBaHe Ha CepUO3HU PUCKOBE
1M onacHoCTW. He n3nonseaiiTe MalumHata, npeay aa
CTe NPOBEPU/IW Aa/IW MaLLMHATa e A0CTaBEHa Hamb/IHO
MOHTUPaHa, BK/IOYUTEHO EBEHTYaTHW CBANAEMM

4acTu, NOCOYEHM B cefBallata Tabamua 1 onucaHu B
cnegpawmte pasgenv ,MOHTAK ...”".

5.1 HOMMNOHEHTU U OBOPYABAHE

O60pyaBaHETO W YACTUTE, KOUTO EBEHTYasIHO MoraT Aa
GbAar cBasieHu B C/yyait Ha HyAa, BK/IOYBAT:

OnucaHne

1 Mk c:
- PbKOBOZACTBA C MHCTPYKLMM U IOKYMEHTH
- 2 K/l0Ya 3a 3afelicTBaHe

2 3apsgHo yCTpOWCTBO

3 Cepanka (camo 3a mogenm ot tuma ‘1", “II".)

4 [edneKTop Ha CTPaHWMYHOTO pa3ToBapBaHe
(camo 3a mogenm ot Tvna “I", “II”)

5 CTpaHWyHM 0BLLUMBKM Ha 6/10Ka Ha
MHCTPyMEHTUTE 3a pA3aHe (camo 3a Mogena ot
na “Il").

5.2 MOHTWPAHE HA CE[JIA/IKATA (CAMO 3A
MOZEM OT TUNA “I”, “II”.)

[oanaKbTHULMTE M KOMMOHEHTUTE, HEOBXOAUMM 32 MOH-
Taya 1M, ce AOCTaBAT B OTAE/IHA ONaKOBKa, HammMpaLla
Ce B OnaKoBKarta Ha MallmHara.

MoHTupanTe cefankara (cur. 3.A) Bbpxy niovyara
(dur. 3.B) kato nanonaeare BuHTOBETE (Ur. 3.C) U
aucTtaHumorepute (¢ur. 3.D).

3a fa feMOHTMpaTe cepankata, cnepgaiite
MHCTPYKLUKUTE B o6paTeH peg,.

5.3 MOHTMPAHE HA CEAANIKATA (CAMO 3A
MOAENA OT TUNA “IIl”)

Monmpaﬁ're cefajikata, Kato cnepparte WUH-
CTPYRUHUUTE B CiegHUA pepn.

1. HaHecete Bbpxy 4-Te nb3rally ce nirbaradun
(Pur. 3.G) ThHBK COM OT rpec.

2. TlogrotseTe 4-Te BuHTa (M8 x 40) ¢ MOHTHpaHWTE
MPYKUHHM LLIAMGK W BTYNKK. Bi. (pur. 3.L).

3. TloBaurHete onopata Ha cegankara (our. 3.M) BbB
BEPTUKaHO NOMOKEHME.

4. [lobnvmeTe cefankara o onopara 1 noctasete
MoHTaxHarta rpyna (¢ur. 3.L) B npopesute (pur. 3.N)
Ha onopara.

5. TlpuKpeneTe cepankara KbM onopara 1 f No3uLmo-
HWpaWTe TaKa, 4e OTBOPUTE Ha (PMKCHPALLMTE BUH-
TOBE /A ca PasnonoxeHn NPUGIN3UTENHO B Cpefara
Ha Xofa Ha nrbarayuTe.

6. BrapaiiTe 1 3aBuHTETE 4-T€ BUHTA ((ur. 3.L).

7. BnokvpaiiTte BMHTOBETE, BHPTALY MOMEHT Ha 3aTA-
raHe 20+25 Nm.

Cepankara e ce NOBpeAuW, aKO BUHTOBETE
ca 3aTerHaTy ¢ BbpTAL, MOMEHT No-rofiam ot
25 Nm.

8. CBbprKeTe KOHeKTOpa Ha cefankara (dur. 3.E) Kbm
KOHEKTOpa Ha okabenasaHeTo (¢ur. 3.F).

AKO KOHEKTOPUTE He ca CBbp3aHu, MaluMHaTa
He pa6oTu.

9. 3atBopeTe 3alMTHUA KanaK Ha OKabenAaBaHeTo
(ur. 3.0) ¢ nomoLyta Ha BuHTOBETE (hur. 3.1).

10. MpemecTeTe 3awpmTara OTCTPaHU Ha OKAYBaHETO Ha
cepankara (¢ur. 3.P) 1 A 3akpeneTe cbe ckobata
(dur.3.Q)

11. MNpekapaite Kabena Ha okabensaBaHeTo npes du-
Keupatyara ckoba (dwr. 3.H), 3a fa ce nogabpma
HenoABMIKEH BbB CbOTBETHATA MO3ULWA.

12. MpemecTeTe cefanKkara B Hav-HUCKATa NosuLus.

5.3.1 MoHTMpaHe Ha NHEBMaTU4eH aMOPTUCLOP

1. ®uKcupaiite cepankara ¢ 2-1a BuHTa (ur. 3.T).

2. Tlo3uumoHMpaliTe MHEBMATUYHWUA aMOPTICLOP
(¢wr. 3.R).

3. ®uKcvpaliiTe NHEBMATUYHWA aMOPTHUCHOP C AECETTE
wudTa (ur. 3.S).

3a ga AeMoHTMpaTe cefanKara, creABaiTe
MHCTPYKLUKUTE B 06paTeH pea.
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54 MOHTUPAHE HA AE®/IEKTOPA HA
CTPAHWYHOTO PA3TOBAPBAHE (CAMO 3A
MOZE/IM OT TUMNA “I”)

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3ONACHOCT

[ledneKTopbT Ha CTPaHMYHOTO pasToBapBaHe e
Hepaspe/Ha YacT OT NPpeAnasHuTe YCTPOICTBa Ha MalLMHaTa
Y HWKOTa He TPA6Ba Aa ce AEMOHTMPA, OCBEH MO NMPUYMHN
CBBP3aHM C MACTOTO HA CbXPaHEHKE WK MK 3amAHaTa

My, B C/ly4ai Ha cyynBaHe. [leneKTopbT Ha CTPaHUYHOTO
pasToBapBaHe TpAbBa BUHark Aa Gbe MOHTUPaH 1 rofeH
3a ynotpeba Npeay 3anoyBaHe Ha paboTa.

—_

OTBbTPe Ha fiedieKTopa Ha CTPaHNYHOTO
pastoBapBaHe (ur. 4.A) MOHTHpaliTe NpyKuHaTa
(¢pur. 4.B), kato BKapare Kpas (¢ur. 4.B.1) B otBopa
1 A 3aBBPTUTE TaKa, Ye W NpymuHata (our. 4.B), u
KpanT (pur. 4.B.2) aa ce okamar fobpe nocTaseHun B
CbHOTBETHWUTE rHe3aa.

lMosuumonmpaiiTe AedneKTopa Ha CTPaHUYHOTO
pasToBapBaHe (¢ur. 4.A) B CbOTBETCTBME CbC
cynoptute (dur. 4.C) Ha 610Ka Ha UHCTPYMEHTUTE
3a pA3aHE ¥ C MOMOLLTA Ha OTBEPTKA 3aBbpTeETE
BTOPUAT Kpaw (¢ur. 4.B.2) Ha npyuHaTa (dur. 4.B)
TaKa, 4e Aa ro “3Kapare W3BbH Ha AedeKTopa Ha
CTPaHW4HOTO Pa3ToBapBaHe.

BuBegete wudrta (pur. 4.D) B 0TBOPHTE Ha
cynoptute (¢ur. 4.C) 1 Ha gednexTopa Ha
CTPaHW4HOTO Pa3ToBapBaHe, Karo ro Npexapare
OTBBTPE Ha HAaBMBKWTE Ha NpymuHaTa (¢ur. 4.B)
[0 Mb/IHOTO M3/M3aHe Ha NPOBUTUA Kpaw OT Hait-
BbTPELUHUS CYrNopT.

Brapaiite wnavHTa (pur. 4.E) B otBopa (dur. 4.D.1)
Ha WwudTa (pur. 4.D) 1 3asbpTETE WMGTA, KONKOTO
€ HeoBX0AMMO, 3a a MOXETE [ja NperbHeTe fiata
Kpas (pur. 4.E.1) Ha wnavHTa (C nomoLLTa Ha
KJIeLLy), TaKa Ye fia He MOe Aa Ce U3HWIKe 1 Aa
NPUYMHI N3M3aHeTO Ha WudTa (ur. 4.D).

A NPEAYNPEM/EHUE

Y6epete ce, Ye npymuHaTa pabotu npasuiHo,
NoALbPHaNKM CTabWUNHO AedeKTopa Ha CTPAHUYHOTO
pa3ToBapBaHe B 0/HA NO31LMA, U Ye WMGTHT e fobpe
BKapaH, 6e3 fja Ma Bb3MOKHOCT [ja 13/113a C/ly4aiHo.
yGefieTe ce, Ye 3almTara Ha CTPaHU4YHOTO pasToBapBaHe
(ur. 5.A) e cHeHa 1 6noKvpaHa oT focTa 3a
6e3onacHocT (¢ur 5.B).

A BHUMAHUE

[Mpean AEMOHTUPAHETO MK NOAAPBIKKATA Ha
nednexTopa, He 3abpasAiiTe Aa M3GyTaTe NpeanasHua
noct (¢ur. 6.B) n aa nosayrHeTe sawmrara Ha
CTpaHM4HOTO pasToBapBaHe (ur. 6.A), 3a Aa ce N03BoAM
[IEMOHTMPAHETO My.

g

@

b

BEJIEHKA

3a a feMoHTUpaTe ehNIeKTopa, M3BbPLUETE CTHIKNTE,
OTHACALLY Ce 0 MOHTHPAHETO, N0 06parTeH peg.

55 MOHTUPAHE HA CTPAHUYHU OBLUMBHU HA
BJIOKA HA UHCTPYMEHTHUTE 3A PASAHE
(CAMO 3A MOZE/I OT TUNA “II”).

MoHTHpaiTe CTpaHWYH1Te 0BLUIMBKM BbPXY Npoduna
Ha 6/10Ka Ha MHCTPYMEHTHUTE 3a pA3aHe NoCPesCTBOM
CBOTBETHUTE BUHTOBE 1 60onTOBE (DUr. 7)

6. HOMAHZAW U OBCJTYHHBAHUA

6.1  HJOY 3A PA3PELLABAHE HA JENCTBUE

KnioubT Mma hyHKLMATA Ha 06LL, NPEBKIOYBATEN, KOWTO
BHKJIK04BA WM U3KJTK04BA 3aXPaHBALLMTE BEPUTM Ha
MOTOPHTE U 06CAYHBaHWATA HA MaLLMHATA.
KntousT (ur. 8.A) MMa 2 NONOKEHUS:
1. U3BapeHo nonomeHune. MawvHara e
Q U3Kt04eHa. BCLKM BEpHrv ca U3K/IOHEHN 1
MalmMHaTa ce u3Kto4Ba. HuKaksa GyHKLUmA
He MoMe fja 6b/ie aKTUBMpaHa.
2. BHapaH fiokpaii. BritoyeHa malumHa.
BepuruTe ca akTMBMpPaHW 1 MaluMHaTa e
onepartvBHa.

:

FQ |

6.2 ABAPUEH BYTOH

ABapUHUAT 6YTOH (cur. 8.B) nossonsBa He3abaBHO
Crv1paHe Ha eNeKTPUYECKUTEMOTOPM B Clyyait Ha aBapus.
ByTOHBT MMa fiBe nosuLmm:

¥ 1 3apeicTBaHe: Npy HaTUCKaHe Ha
aBapuiHKA BYTOH, Ce CnMpaT MOTOpUTE Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe 1 KoMaHzaTa
Ha TArara.

2. 3apeMcTBaHe OTHOBO: 3aBbpTETE
aBapuiHKs GYTOH Mo MOCOKa Ha
YacoBHWKOBATa CTPE/IKa, 3a a
Bb3CTAHOBUTE BCUYKUTE YHKLMU. 3a
[Aa 3afencTBare MallvHaTa, NoBTOpeTe
npoLieaypara 3a 3aencTBaHe
NOCPEeSCTBOM Ktoya (nap. 7.4).

*
w
i

BEJIEHHKA

lpu aKTMBMpaH aBapueH GYTOH, He € Bb3MOXHO Aa
3afeicTBaTe MalMHaTa.

/\ NPEAYNPEXAEHVE

ABapUHUAT BYTOH HUKOra He TpAbBa Aa ce 3nonsea
KaTo 0bryaeH MeTog 3a CupaHe Ha MalunHara.
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6.3 JIOCTOBE 3A BRJIIOYBAHE/U3KJIIO4YBAHE
HA TPAHCMUCUATA

JlocToBeTe 3a BK/IOYBAHE / U3K/I04BaHE Ha
TpaHcmucusTa (dur. 8.C) nos3BonABar Aa npemecTsare
MaluMHaTa pbyHo, 6€3 fa Ce BK/IOYBA.
Bceky ey OT Te3W KoMaHgHM I0CTOBE MMaT e
MO3MLMK, YKa3aHu OT CIeHUTE CUMBOMW:
1. BHAloYeHa TpaHCMUCHA: C J10CTa

(X) (¢pur. 8.C) B xopn3oHTaNHa noanuuma (1),
MalLMHaTa MOe fja Ce IBMMM, Korato
€ BK/It04eHa, NOCpe/ACTBOM ABara
moTopa.

2. U3krnioyeHa TpaHCMUCHA: C SlocTa
(cbur. 8.C) npemecteH Hagony (2),
MalLMHaTa MOE fia Ce IBUHU PBYHO,
6e3 fia ce BK/0YBa.

A\ NPEAYNPEM/AEHUE

JlocToBeTe TpAGBa Aa Ce 3afieMCTBaT Taka, Ye v jgara aa
Ce HamMWpaT BUHarM B efiHa v Cbluya nosuums

OO

He ocTaBsliTe MalumHaTa 6e3 Haf30p C 10CTOBETE B
nosuumsa 2 (pur.8.C).

A NPEAYNPEM/EHUE

[iBuKeTe MaluMHaTa PBYHO, CaMO BbPXY PaBEH TEPEH.

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3ONACHOCT

JlocToBeTe 3a BK/IIOYBAHE / U3K/KOYBAHE HUKOra He
TpAGBa Aa Ce HaMMpaT B MEKAMHHO NOOHeHe. ToBa
CbCTOAHWE NperpsBa U NOBPema TpaHCMUCHATA.

6.4 HOMAHZATA 3A MOCOKA HA XO4A

Ha To3u nocT (¢ur. 8.D) ca rpynuparmn KomaHauTe 3a
yNpaB/eH1e Ha ABWHEHMETO Ha MaLLMHATA, a ChLLO TaKa
nocpeACcTBOM ChLUWA Ce aKTMBMpA TAraTa Ha 3afHuTe
Konena, perynmpanKy nocoKara Ha xofa (3aBuBaHe) 1
CKOPOCTTa, KaKTO Ha NpeaHuA, Taka 1 Ha 3af{H1A XOf,
HomaHngara 3a nocoka Ha xoga(dwur. 8.D.1) e cHabaeHa ¢
npeanaseH 6yToH (ur. 8.D.2), KOMTO BUHArM TpAGBa fa
6bfie HaTVCHaT, 3a Aa Ce [B1KM MaluMHara.
OcBobomaaBankv npeanasHna 6yToH (pur. 8.D.2),
MaluMHaTa cnmpa.

HowmaHgara 3a nocoka Ha xopa (fur. 8.D.1) moxe faa ce
3a/e/icTBa BbB BCMYKM NOCOKM, HA KOWTO CHOTBETCTBAT
cneaHuTe feicTamA.

1. HeyTtpanHo nonomeHue: mawmHara
0CTaBa HEMOABMIKHA C aKTMBMPaHK 1
ABETE CNMPaYKW Ha TpaHCMUCHATA.

2. [IBUieHune Hanpep, no npasa
JIMHMA: NPEMECTBANKN NOCTENEHHO
MaHunynaropa Hanpef, MallmMHara
Ce ABMIM Hanpep no npasa MHKA, ¢
HapacTBaLla CKopocT.

3. 3aBuBaHe Ha npepeH xopa:
.1, npemMecTBaiKu NOCTENEHHO
¢ Q y  MaHWNyaTopa Hanpes 1 HapACHo
(@) WU HANSBO, MaLMHaTA Ce ABUHKM
Hanpep, 3aB1BaiKk1 HafACHO UK
Ha/sBO, C HapacTBalLa CKOPOCT.

4. 3aBbpTaHe HaAACHO: NPEMeCTBaKK
nocTeneHHo MaHunynaropa
U3UAN0 HAAACHO, MallMHaTa ce
3aBbpTa OK0/10 Ce6E C1 MO NOCOKa
Ha YaCOBHMKOBATa CTPEIKa, C
HapacTBalla CKOpocT.

5. 3aBbpTaHe HaNABO: NPEMECTBANKM
NOCTENeHHO MaH1nynaTopa U3LaIo
- @ HaNABO, MalLMHATA Ce 3aBbpTa
5 0Kono cebe cu Mo NocoKa obparHa
Ha YacoBHUKOBATa CTpesiKa, C
HapacTBaLla CKopocCT.

6. [BUHeEHWe Ha 3afeH Xop;:
npemecTBaiKu NOCTENEHHO
MaHvnynatopa Hasag, MaluHata
Ce ABMIM Ha3ag No npa.a JIMHKA, C
HapacTBallia CKOpoCT.

7. 3aBuBaHe Ha 3afieH XOp;
npemecTBaiKK NOCTENEHHO
MaHvnynaropa Hasaz M HagAaCHo Unn
HansABo, MalLMHaTa Ce ABWHM Ha3af

¥ 3aBMBAIIKM HAAACHO MW HANSIBO, C

HapacTBalla CKOpoCT.

BEJIEHHA

TArata ce fleakT1BMpa, KOrato OreparopbT HamycHe
cepankara.

6.5 PEIYJIMPAHE HA BUCO4YMUHATA HA HOCEHE

6.5.1 PwbuKa 3a perynmpaHe Ha BUCOYMHATa Ha
pA3aHe/KoceHe (camo 3a mogesm tun “I” n
1)

MocpeacTBOM TO3K PbYKa Ce M3BBLPLLBA NOBAMTAHE U
CHUMaBaHe Ha 6/10Ka Ha MHCTPYMEHTHTE 3a ps3aHe,
KOMTO MOMeE Aa 6bAie NO3NLMOHMPaH Ha 8 pas3anyHu
BMCOYMHM Ha pA3aHe/KoceHe (dur. 8.E).
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OcemTe no3uLmM ca 0TOeA3aHN Ha
CbOTBETHATA Tabenka ¢ udpu oT «1»
[10 «8», OTroBapALLM Ha CbOTBETHUTE
BWCOYMHM Ha pA3aHe/KOCEHE BKIIOYEHM
memay 31 8cm.

3a fja npeMUHETe OT efiHa NO3ULKSA B
apyra, € HeOBXOAMMO fia HATUCHETE
nocta 3a ot6nokupaHe (pur. 8.E.1)

1 npemecTeTe pbyKara (ur. 8.E.2)
[0 NO3ULMOHMPAHETO 7 B 4WH OT
OrpaHUYUTEHUATE NPOPE3H.

6.5.2 ByToHu 3a perynupaHe (camo 3a mogenu ot
tuna “lIi”)

MocpencTBoM Tean GYTOHM Ce M3BbpLIBA NOBAWraHe
(pur. 9.K1) n cHmmwasaHe (dur. 9.K2) Ha 610Ka Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe, KOWTO MOMe fa 6bae
MO3MLMOHMPAH Ha 7 Pas/IYHU BUCOUMHI HA PA3AHE/KOCEHE.
CegnemTe noauumu ca 0T6enA3aHn
A rpaduyHo Ha aucnnien (dur. 9.W),
0TroBapsiLLW Ha CbOTBETHUTE BUCOYMHM
V Ha pA3aHe/KOCEHe BKKOYEHN MeXay 2,5
1n13,5cm.

3a Aa npeM1HeTe OT efHa No3nLMA

B ipyra, HaTUCHETe ByTOHWUTE 3a
perynupane (dur. 9.K1, dur. 9.K2),
[I0KaTo AOCTUTHETE KenaHara NosuLms.
ANTepHaTVBHO, KaTo 3a/bpHNTe
HaTWCHaT euH OT ABaTa GyToHa 3a
peryn1paHe, e Bb3MOXHO Aa NPOMeHATe
BUCOYMHATA Ha PEELLMS MEXaHU3BM
HEeNPeKbCHATO f0 HenaHaTa nosuuus.

BEJIEHKHA

AKO KNIOYBT € BKapaH fJoKpai (dur. 8.A), Ypes HaTUCKaHe
Ha BogewysA 6yToH "STANDARD/PERFORMANCE"

(¢wmr. 9.R) 3aeaHo ¢ byToHuTe 3a nosauraHe (¢ur. 9.K1)
1nn cHuasaHe (dur. 9.K2) e Bb3MOXHO fja e NoBAnrHe
W1 CMYCHE BNOKBT Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe, AopK
KOraTo BOAAYbT HE e CefiHasl B MalLMHara.

6.6 [OMbJHUTE/NIEH HOHTAKT 3A USB
AHCECOAPU

Toaw KoHTaKT (ur. 8.F) Moe aa 3apewza USB
ycTporcTBa. PyHKLMATA My € CaMO 3a 3apem/aHe.
HoHTaKTa HAMa yHKLMA 33 KOMYHWUKALWSA CbC
cBbp3aHoTo USB ycTpolicTso.

HOHTaKTBT € nog HanpeKeH1e Camo KoraTo KloybT
(cur. 8.A) e BKapaH fJOKpail.

/\ NPEAYNPEXAEHUE

He npesapexpaiite akcecoapa, cBbp3aH KkbM USB
KOHTaKTa MPU YCIOBUA Ha b}, BAlara Uam BUCOKM
TemnepaTypu npu NPAKO U3naraHe Ha CbHYeBa

CBET/MHA. M13M10/13BaHETO NPU TE3M YC/I0BUA BOAK A0
OTHeMaHe Ha rapaHLyATa 1 MPOU3BOANUTENAT OTK/IOHABA
BCIKAKBA OTFOBOPHOCT B C/yuai Ha NPOBIeMH.

He otBapsiiTe Tanata Ha USB KoHTaKTa npu ycnoBus Ha
LB MW B NPALLHK 30HU.

MPOM3BOAMTENSAT OTK/IOHSBA BCAKAKBA OTFOBOPHOCT

B C/ly4ai Ha NOBpe/ia Ha aKcecoapa, CBbP3aH KbM
USB KoHTaKTa 11 3a 3ary6a Ha AaHHKTe Mo Bpeme Ha
M3MON3BAHETO MY.

6.7 HKOHTAHT 3A NMPE3APEHAHE HA
AHYMVYJIATOPA

HOHTaKTBT 3a npesapexaHe e JOCTBIEH KaTo ce
noBAurHe BpatuyKkara (¢ur. 8.G), pasnonomera B
3a/Harta 4acT Ha MalumHara.

3a npesaperAaHeTo, U3MbHETE UHCTPYKLMUTE,
nocoyeHu B nap. 8.2.2.

6.8 BYTOHEH MAHEN

MaluwvHara e cHabaeHa ¢ GyToHeH naHen

(r. 8.H), unATo KOHDUrypaLwma e pasnnyHa, B
3aBMUCMMOCT OT Mogena (ur. 9) 1 BK/KOYBA KOMaHAWTE U
CUrHaNHATE NaMMUYKK, OMIMCAHM NO-F0NY.

6.8.1 ByToHeH naHen (tvn “I”) pur. 9

ByToH 3a 3afieficTBaHe Ha MalKHaTa
C KNto4 BKapaH fiokpar, To31 ByToH
(pur. 9.A) BK/tOYBA MaLLMHATA,
paspeLLaBaiku BCUYKU QYHKLIMM.
AKTMBMPAHETO Ce CUrHanMamnpa cbeC
3BYKOB CUrHan ,omn".

BEJIEHHKA

AKO Ca CnaseHu BCUYKM yCoBKA 3a
6esonacHocT, nKoHara "MOTOBA 3A
PABOTA (READY)" cBeTBa (dur. 9.M) n
MaluMHaTa e rotosa Aa 6bfe U3non3saHa
(B.™M.7.4).

Csetoauop, Ha akymynaropa
CsetoguopuTe (dur. 9.B) 061KHOBEHO

00000R MOKa3BaT HUBOTO Ha 3aper/jaHe Ha

aKymynaTopa Ha MatlmHara, Ho 0CobeHH
KOMGMHALWKM Ha TAXHOTO CCTOAHME Ha
CBETEeHe, NpeAoCcTaBAT MHOPMALMA 3a
HeM3npaBHOCTUTE Ha MalLKHaTa (BX.
m.15).
ByToH 3a BK/l04BaHe Ha (apoBseTe

ED HarucKaiiku GyToHa, NoKa3aH Ha

-

dur.9.C, ce BKAKOYBAT/M3KNKOYBAT
taposete.
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WroHa “Bluetooth”

MKoHara, nokasaHa Ha ¢ur. 9.D cBeTBa,
KOrato Mall1HaTa 1 yCTporcTBOTO 3a
06MEH Ha AaHHW ca CBBbP3aHMU.

HomaHnpa 3a BKNo4YBaHe/ U3KNOYBaHE
Ha UHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe
HatucKaiiku ByToHa, noKasaH Ha

&ur.9 E | MHCTpyMeHTHTe 3a pAsaHe ce

BKJ/II0YBAT/U3KOYBAT.

* MHCTpymMeHTHTe 3a pAsaHe cTaBat
OnepaTvBHM HAKOKO CEKYHAM Cref,
BH/IO4BAHETO.

* [Mpu U3K/KO4YBAHETO Ce 3aaeiicTBa
CrMpaYKa, KOSITO Crvpa BbPTEHETO Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe B pamKuTe
Ha HAKOKO CEKYHAN.

BEJIEHHHA

AKO MHCTPYMEHTHTE 3a pssaHe

6baaT BKIKYEHM 6e3 Aa ce cnasaTt
npeAB1AEHUTE YCoBKA 3a 6e30MaCHOCT,
MaluMHaTa Ce U3K/I04Ba MM He MOE fia
6bAie 3afelicTBaHa (B. nap. 7.2.2).

MkoHa BHumaHnue

AKo cBeTH MKoHara (¢ur. 9.F), ToBa
03HayaBa HecnassaHe Ha ycioBuATa

3a 6e30MacHOCT MM Bb3MOKHA
HEeM3MnpaBHOCT Ha MalumnHara (BX. . 15).

WKoHa aBapueH GyToH

WKoHara (dur. 9.G) ceeTBa B cayyai, npu
HOWTO e aKTMBMPaH aBapUHWAT BYTOH
(BMH. nap. 6.2).

MKoHa npucbCTBUE Ha oneparop B
MallnHaTa

MkoHara (dur. 9.H) cBeTBa, Korato Hama
CefiHan onepaTtop Ha cefiankarta (BUH.
nap.7.2.2).

WKoHa BRNloYBaHe/M3KI04BaHE Ha
JlocTa Ha TpaHCMUCHATA

MkoHara (dur. 9.1) cBeTBa, Korato
TpaHCMUCHATA He € BK/IIOYEHa (BIK.
nap.6.3um.15).

WKoHa nperpABaHe KOHTposiepU M/unmn
MOTOpH

MKoHara (ur. 9.L) nokassa nperpssaHe
Ha eNeKTPUYECKITE KOMMOHEHTH. BuiTe
3a cnpasKa m. 15.

WKoHa “ToToBa 3a pa6ota (Ready)”
MKoHara (dur. 9.M) ce BKt0YBA C KIIKOY,
BKapaH fIOKpai, v Cnef, HaTUCKaHe Ha
6yTOHa 3a 3afiefCTBaHe.
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ByToH Pexum Ha xop,

Mpv 3agencTBaHeTo, MallMHaTa ce
yCTaHOBABA aBTOMATHU4HO Ha PEKUM
“STANDARD”. ByToH®BT (ur. 9.R)
aKTUBMPA NOCNELOBATENHO PeXMMa
“PERFORMANCE” 1 “STANDARD".

WKoHa Pexum Ha xop

MkoHara (¢ur. 9.S) ce BKt0YBa,
KoraTo MaluuHaTa QyHKLMOHWpa B
pexum “PERFORMANCE”.

ByTtonen naven (tun “II”) ur. 9

ByToH 3a 3apeicTBaHe Ha MalMHaTa
C KNtoY BKapaH [oKpaii, To3u 6yToH
(pur. 9.A) BKIIOYBA MaLLMHATA,
paspeLuaBaiku BCUYKM DYHKLUM.
AKTMBMPaAHETO Ce CUrHaan3mnpa Cue
3BYKOB CWrHan ,oun‘.

BEJIEHHA

AKO ca cnaseHu BCUYKM YCI0BMA 3a
6e30onacHocT, MKoHata "TOTOBA 3A
PABOTA (READY)" ceetBa (pur. 9.M)
MallMHaTa e rotosa fja 6be M3nosi3saHa
(B¥..7.4).

CseTtopuop Ha akymynatopa
Ceetoanogute (¢ur. 9.B) 061KHOBEHO
MOKa3BaT HMBOTO Ha 3apewaaHe Ha
aKymynaropa Ha MallmHaTa, Ho 0Co6eHM
KOMBMHALMK Ha TAXHOTO CCTOAHME Ha
CBETeHe, NpeAocTaBAT MHPOpMaLMA 3a
HEeM3npaBHOCTUTE Ha MalLMHaTa (BX.

m. 15).

ByToH 3a BK/lo4BaHe Ha hapoBeTe
HatvcKalikv 6yToHa, NoKasaH Ha
¢ur.9.C, ce BKAtoYBaT/M3KtOYBAT
taposere.

WkoHa “Bluetooth”

MKoHara, nokasaHa Ha ¢ur. 9.D ceeTsa,
HOrato mMalLm1HaTa 1 ycTpONCTBOTO 3a
06MeH Ha AaHHM Ca CBbP3aHH.



HomaHpa 3a BKo4BaHe/ U3K/04YBaHe
Ha UHCTPYMEHTMUTE 3a pA3aHe
Hatuckaiku ByToHa, NoKasaH Ha

¢dur.9 E, HCTpymMeHTUTe 3a pAsaHe ce

BKJII04BAT/M3K/II0YBAT.

* MHCTpyMeHTHTe 3a pA3aHe cTasar
OnepaTBHU HAKOIKO CEKYHAM Crep,
BK/IIO4BaHETO.

¢ [1pu U3KNKYBaAHETO Ce 3afeiicTBa
cnMpayka, KOATO Crvpa BbPTEHETO Ha
WHCTPYMEHTUTE 3a psi3aHe B paMKuTe
Ha HAKO/KO CEKYHAM.

BEJIEHHHA

AKO MHCTPYMEHTHTE 3a psi3aHe

6bfaT BK/IOYEHM 6e3 fa ce cnassaT
npeaBUAEHUTE YCIOBUS 32 6E30MacHOCT,
MalLMHaTa Ce U3KJI0YBA UM He MOME Aa
6bae 3ageiicTBaHa (BX. nap. 7.2.2).

WKoHa BHumaHune

AKo cBeTH MKoHaTa (dur. 9.F), ToBa
03Ha4yaBa HecnassaHe Ha ycnoBuaTa

3a 6€30MacHOCT UK Bb3MOMKHA
HEM3NpaBHOCT Ha MalwmHaTa (B¥. . 15).

WKoHa aBapueH GyTOH

MkoHara (¢ur. 9.G) ceeTsa B cayyan, npu
KOMTO e aKTUBMPaH aBapUAHNAT ByTOH
(BM. nap. 6.2).

MKoHa npuchLCTBUE Ha onepaTtop B
MallMHaTa

MKoHata (dwr. 9.H) cBeTBa, KoraTo HaMa
CefHas onepaTtop Ha cefjaikata (BU.
nap.7.2.2).

MKoHa BKAo4YBaHe/M3KN04YBaHe Ha
NlocTa Ha TpaHCMUCHATa

MkoHara (cur. 9.1) cBeTBa, Korato
TPaHCMMCHATA He € BK/IIOYEHA (BH.
nap.6.3um.15).

MKoHa nperpABaHe KOHTposiepy U/unu
MoTOpH

MkoHara (¢ur. 9.L) nokassa nperpssaxe

Ha eNeKTPUYECKUTE KHOMMOHEHTU. BuTe

3a cnpasKa m. 15.

MKoHa “ToToBa 3a pa6ota (Ready)”
MkoHara (cur. 9.M) ce BKI0YBA C K/IOY,
BKapaH [OKpa, 1 Clief HaTUCKaHe Ha
6yTOHa 3a 3a/iefCTBaHE.

-]
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ByToH 3a peum Ha xop “STANDARD/
COMFORT”

Mpu 3aencTBaHETO, MaLLMHaTa ce
YCTaHOBABA aBTOMATUYHO Ha PEHMM
“STANDARD”. ByToH®T (¢pur. 9.P)
aKTMBMpPa NOCNeA0BATENHO PEXMMA Ha
xog, “COMFORT” 1 “STANDARD".

WkoHa 3a pemum Ha XO/, “STANDARD/
COMFORT”

Mkowara (¢ur. 9.Q) ce BKAKOYBA, KOrato
MaLMHaTa GyHKLMOHUPA B PEKUM
“COMFORT".

ByToH 3a pewunm Ha xop “STANDARD/
PERFORMANCE”

Mpv 3agencTBaHeTo, MalmHara ce
yCTaHOBABA aBTOMATU4HO Ha PEKUM
“STANDARD”. ByToH®T (¢pur. 9.R)
aKTMBMpa NOCNeA0BaTENHO PeXMMa
“PERFORMANCE” n “STANDARD".

WroHa 3a pewum Ha xop “STANDARD/
PERFORMANCE”

MkoHara (¢ur. 9.S) ce BK/t04Ba, KOrato
MaLLMHaTa QyHKLMOHMPA B PEKUM
“PERFORMANCE”.

ByToH 3a CKOpoCT Ha pA3aHe/KoceHe
lMpu 3apencTBaHeTO, MaluMHaTa

Ce yCTaHOBABA aBTOMATHU4HO Ha

pexum “STANDARD”. ByToHbT

(ur. 9.T) aKTvBMPA TPM CKOPOCTY Ha
MHCTPYMEHTHTE 3a pAsaHe/KoceHe

B C/lefiHaTa NocnefoBaTeNHOCT
“STANDARD” > “BOOST” > “STANDARD”
>“ECO” > “STANDARD".

WKoHa 3a CKOpPOCT Ha pA3aHe/KoceHe
“ECO”

Mkonara (dur. 9.U) ce BK/oYBa, Korato
MallMHaTa € B PEXMUM Ha psisaHe/
KoceHe “ECO” n ocTaBa M3KN0YeHa,
KOrato ce aKTMBMpa OTHOBO PERUMBT
“STANDARD”. PexumbT “ECO”
N03BO/IABA 3HAYMTE/HO CMECTABaHE Ha
€HEprus Ha akymynaTopuTe.

BEJIEHHKA
He ce npenopvyBa fa nanonssare
dyHKumATa “ECO” Npu TEXHKM ycnosua

Ha KoCeHe (KoceHe Ha IbCTa, BUCOKa,
BNIa¥Ha TpeBsa).

WKoHa 3a cKopoCT Ha pA3aHe/KoceHe
“BOOST”

MkoHarta (¢ur. 9.V) ce BKAKOYBA, KOraTo
MallMHaTa € B PEXMUM Ha psisaHe/
KoceHe “BOOST” 1 ocTaBa M3KOYeHa,
KOraro ce aKTUBMpa OTHOBO PERUMBT
“STANDARD".



6.8.3

)

ByTtoHeH nanen (v ‘) ¢ur. 9

ByToH 3a 3afeficTBaHe Ha MalwKUHaTa
C K104 BKapaH AA0Kpau, To3u GyToH
(¢wr. 9.A) BK/tOYBA MaLLMHATA,
paspeLLaBaiku BCUNKU QYHKLMK.

BEJIEHHHA

AKO Ca cnaseHm BCUYKM YCIOBUA 3
6e3onacHocT, 6anara 4acT Ha KpbInA
€/1EMEHT Ha aucnnen mura (our. 9.B,

9.Y, 9.Z) 1 ce B3yann3npa CbCTOSHUETO
Ha akymynaropa (pur.9.Bn9.Y),
BMCOYMHATA Ha pAsaHe/KoceHe (cur. 9.W)
1 aKTUBHWUTE ByHKLMKM. MalunHaTa e
rotoea fia 6bje 13nonssana (B. m. 7.4).

ByToH 3a BK/04BaHe Ha (apoBeTe
Hatuckaiiku ByToHa, nokasaH Ha ¢ur. 9.C,
Cce BK/II04BaT/M3KI04BaT hapoBeTe.

HomaHnpa 3a BKNo4BaHe/ U3KNO4BaHe
Ha MHCTPYMEHTHUTe 3a pA3aHe
HatucHete 6yToHa, NoKasaH Ha ur. 9.E
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe/KOCEHe ce
BKJ/IIOYBAT/U3KIOYBAT.

* /HCTpyMEHTUTE 3a pAsaHe cTaBar
OnepaTUBHU HAKOJKO CEKYHAV Ceq
BKJIHOYBAHETO.

¢ [pu U3KNKOYBAHETO Ce 3afeicTBa
CMMpayYKa, KOATO CriMpa BbPTEHETO Ha
WHCTPYMEHTUTE 32 pA3aHe B paMKuTe
Ha HAKO/KO CEKYHAM.

BEJIEHHHA

AKO MHCTPYMEHTHTE 3a pAsaHe/KoceHe
6baT BKIKYEHM 6e3 Aa ce cnasaT
npeaBMaeH1Te YCoBKA 3a 6e30MacHOCT,
malLMHaTa He Moe Aa Obe 3aaencTBaHa
(B¥.nap.7.2.2).

Penm Ha MHCTpyMeHTa 3a pA3aHe/
KoceHe - Pexum “STANDARD”

AKO He e 136paH pexuM Ha BbpTEHE,
CKOpOCTTa Ha pA3aHe/KoceHe ce
HaCTpOMBa Ha MEXAMHHA CTOMHOCT.
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Pemnm Ha MHCTpymeHTa 3a pA3aHe/
KoceHe - bytoH “ECO”

Tosu 6yToH (dmr. 9.X) ce u3nonssa sa
HamanABaHe Ha pexuMa Ha BbpTeHe Ha
MHCTpyMeHTa 3a pssaHe/KoceHe, Taka
ye fla Cce YAb/IKW aBTOHOMHaTa paboTa
Ha aKymynaropa. Horato dyHKuuATa e
aKTVBMpaHa, CBETU MKOHaTa Ha “mncTa”
(pur.9.U).

A BHUMAHUE

He ce npenopbyBa 13M0a3BaHETO Ha TO3M
PEMM NPU TEHKM YCTIOBUS HA KOCEHE
(KoceHe Ha bCTa, BUCOKa, BaMHa
Tpesa).

Pe1m Ha MIHCTPYMEHT 3a psA3aHe/
KoceHe - 6yToH “AUTOMATIC CUT”
Haruckaiiku 6ytoHa “ABTOMATMYHO
PA3AHE/HOCEHE (AUTOMATIC
CUT)(pur. 9.J1), MawwmHara
CaMOCTOATE/IHO peLuaBa KoM € Halt-
[O0BPUAT PEXMM Ha psi3aHe Bb3 OCHOBA
Ha HaTOBapBAHETO: HAMA BAWAHWE
BbPXY CKOPOCTTa Ha TermMTeNHaTa cuna/
ABuielyara cuna. Horato Tasu dyHKUmS
e u3bpaa, nkoHara ‘AUTOMATIC CUT”
cBetBa (ur. 9.J2).

CKopocT Ha pasaHe/koceHe (Cutting
speed) - “BOOST” 6yTOH 3a pewum
(mode button)

Hatuckaiku 6ytoHa “BOOST” (¢ur.9.0),
CKOPOCTTa Ha BbPTEHE HA MHCTPYMEHTHUTE
3a pA3aHe/KOCEeHe Ce yBen4aBa, 3a Aa
MOME fja KOCAT TPeBa NPK NO-TEKKK
yCnoBuWA Ha paboTa (rbeTa, BUCOKa,
BAaxHa Tpesa). Horaro Tasn hyHKLMA

€ u3bpaHa, MKoHara “BuptaL ce HOX”
cseTBa (ur. 9.V). ABToHoMHaTa paboTa
Ha MalLWHaTa ce HamanABa.

ByToHM 3a perynupaHe Ha BUCOUYMHATa
Ha pA3aHe/KoceHe

MocpeacTBOM Te3u BYTOHM Ce U3BBPLLBA
nosauraHe (¢ur. 9.K1) n cHmxasare
(ur. 9.K2) Ha 6110Ka Ha MHCTPYMEHTUTE
3a pA3aHe, KOWTO MOe Aa 6bae
MO3MLMOHMPaH Ha 7 pasiniHi1 BUCOYMHM
Ha pA3aHe/KOCEeHe.

Bx. naparpad 6.5.2.

Bb3MOmHO € Aa ce Bu3yanmaupa
BMCOYMHATA Ha PA3AHE/KOCEHe Ha
MKOHaTa, pasfe/ieHa Ha ceemM yacTu
(pur.9.W).
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ByTOHM 3a perum Ha xop,

[pv 3agevicTBaHETO, MalLMHaTa ce
YCTaHOBABA aBTOMATUYHO Ha PEHUM
“STANDARD". Teau 6yToHw ce n3nonasar
3a JOCTUraHe Ha MaKcMMaiHa CKOPOCT Ha
malmHara (¢ur. 9.R “PERFORMANCE”
Mode) nnu 3a HamanaBaHe Ha CKopocTTa
C LieN a ce rapaHT1pa MakcuMasHa
MaHeBpeHocT (¢ur. 9.P “COMFORT”
Mode). AKo He e M3bpaH pernM Ha
[BUKEHWe, TeUTENHaTa/aBMKeLLaTa
cuna nanonaea pexunma “STANDARD”.

WKoHa 3a pemum Ha xop, “STANDARD/
PERFORMANCE”

MKoHara (dur. 9.S) ce BK/t0YBA, KOrato
MalLMHaTa hyHKLMOHWPA B PEKUM
“PERFORMANCE”.

MkoHa 3a penm Ha XO/, “STANDARD/
COMFORT”

MKoHara (dur. 9.Q) ce BKt04BA, KOrato
MaluMHaTa yHKLMOHMPA B PEKMM
“COMFORT".

WKoHa BHumaHue

AKo cBeTH nKoHara (¢ur. 9.F), ToBa
03HayaBa HecrnasBaHe Ha ycioBuATa

3a 630MacHOCT UM Bb3MOMHA
HeM3npaBHOCT Ha MalumHara (Bx. m. 15).

CBeToauoau Ha akymynaropa
CaetogunoanTe Ha ¢ur. 9.B 061KHOBEHO
MOKa3BaT HUBOTO Ha 3apem/iaHe Ha
aKymynaTopa Ha MatluHara, Ho 0CO6eHM
KOMGMHALMM Ha TAXHOTO CbCTOSIHWE Ha
CBETEHe, NpefocTaBAT MHhOpMAaLKs 3a
HeM3rnpaBHOCTUTE Ha MalluHaTa (BX.

. 15).

WUKoHa “Bluetooth”

MkoHara, nokasaHa Ha ¢wr. 9.D cBeTBa,
KOraTo Mallu1HaTa 1 yCTporcTBOTO 3a
0OMEH Ha laHHV Ca CBbP3aHH.

MKoHa 3a nperpaABaHe Ha
KOHTposiepuTe u/Mau motopute ninuam
aKkymynaropa

MKoHara (ur. 9.L) nokassa nperpssaHe
Ha ENIEKTPUYECKUTE KOMMOHEHTH. BiK.

m. 15.

MKoHa BKNlouBaHe/M3Ko4YBaHe Ha
JlocTa Ha TpPaHCMUCHATA

WKoHara (¢ur. 9.1) ceeTsa, Korato
TPaHCMUCHATA He € BK/IOYEHa (BIK.
nap.6.3num. 15).
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WKoHa npucbCTBUE Ha oneparop B
Malu1Harta

MroHara (cur. 9.H) cseTsa, Korato Hama
CefiHau1 oneparop Ha cefjanKata (BU.
nap.7.2.2).

WKoHa aBapueH 6yToH

Mkowara (cur. 9.G) ceeTBa B Cy4an, npy
HOWTO e aKTMBMpPaH aBapUAHUAT BYTOH
(BMK. nap. 6.2).

WkoHa “ECO”
MKkoHarta Ha ¢ur. 9.U cBeTw, Korato e
n36paH pexuma “ECO”.

WUkroHa “BOOST”

MKoHata, nokasaHa Ha ¢ur. 9.V ceeT,
KOrarTo e akTVBUpaH pexvma Ha pasaHe/
KoceHe “BOOST”.

Wkona “AUTOMATIC CUT”

MKoHata Ha ur. 9.9.J2 ceeTu, Korato
€ aKTMBMPaH PemMMa Ha aBTOMaTU4HO
pszaHe/koceHe “AUTOMATIC CUT".

CumBON Ha BUCOYMHATa Ha KoceHe/
pAsaHe

MkoHarta Ha ¢ur. 9.W e rpadmyHo
pasfeneHa Ha 7 CeKUMM, BCAKA OT KOUTO
MoKassa pas/iMyHa BUCOYMHA Ha pA3aHe/
KOCeHe.

Lindpos npoleHTa Ha 3apemaaHe Ha
aKymynaropa

Lindpute, nocoyenn Ha dur. 9.Y, nokassar
NpOLIEHTa Ha 3apexiaHe Ha aKymynartopa.

BEJIEHKA

AKO ce Hab/toAaBa aHOMa WA No
Mall1HaTa, UbpuTe NpesocTasaT
LMGPOB KOZ 3a rpeLLika, MaeHTUhULMpaLL
aHomanusTa.

A BHUMAHUE

AKO e Heo6X0AMMO, NPeAOCTaBETe KOAA
3a rpeluKa Ha 0TOPU3UPaHUs CepBH3EH
LieHTBP.




WHAWKaTop 3a NoribLiaHe Ha TOK
MHAMKaTOPBT, NOKasaH Ha ¢ur. 9.7,
MoKa3Ba HWBOTO Ha NOMTbLLAHE Ha TOK Ha
aKymyniaTopa oT MallmHara.

BEJIEHHHA

3a [l yBe/IM4MTE HMBOTA Ha aKyMy/iaTopa,
peryn1paiiTe BUCOYMHaTA Ha pAsaHe/
KOCEHE M CKOPOCTTa Ha AiBMMHEHME Ha
MalLMHaTa, TaKa Ye NOMTbLLAHOTO Ha

TOK Ha aKymynatopa fia ce Noaabpa B
3e/leHara 30Ha Ha MHAMKaTopa.

6.9 ®YHKLUMA BLUETOOTH

PyHKumATa Bluetooth nossonssa AnpeKTHa Ge3muyHa

BPb3Ka MEX/y Mall1HaTa 1 YCTPOUCTBO Ha KbCOo

pascTosHve.

Ha ycTpoiicTeoTo TpA6Ba fja Ce MHCTaMpa COTBETHOTO

MPUIOKEHME 33 0OMEH Ha fJaHHK, KOETO MOe Aa

ce caM nocpepcteom QRcode (ur. 10),41mTo

MHCTPYKLKM 3a ynoTpeba ce NpeaoCcTaBAT OTAEHO.
Bpbakara Bluetooth ce akTvBMpa aBToMaT4HO
npu 3afenCTBaHe Ha MallmHaTa, a
OCBLUECTBEHOTO CBbP3BaHE C YCTPOMCTBOTO

Ce NOTBbPIAABA OT CBETBAHETO HA MKOHATa, NoKasaHa

Ha (¢ur.9.D).

[MpoBepeTe aanv Bpb3Kara MEX Ay NPUIOKEHNETO 1

YCTPOMCTBOTO € aKTUBHA.

7. U3MOJI3BAHE HA MALLUMHATA

A NPEAYNPEM/EHUE

[NpaBurnara 3a 6e30nacHOCT, KOMTO TpAGBA fa ce
crnasBar, ca onucanu B m. 2. CriaseaiTe CTPUKTHO Teau
YKasaHusi, C Lie NpefoTBpaTsBaHe Ha Cepuo3HN PUCKOBE
W/ ONACHOCTH.

7.1 NPEABAPUTEJIHW ONEPALIUA

[Mpeay 3anoyBaHe Ha paboTa Tpsbaa Aa ce M3BbpLIaT
Cepws NPOBEPKYU U OnepaLiyK, 3a ja Ce OCUrypu
MbJHOLEHHA M MaKcUMaHO 6e3omnacHa paboTa Ha
MalmHara.

7.1.1 MpoBepKa Ha akymynatopa

lMpean fa n3nonssare MaluMHaTa 3a MbpByv MbT CAE,
3aKynyBaHeTo, 3apefieTe Hamb/IHO akyMyaTopa.
lpenv BCAKO 13Mnon3BaHe, NpoBEpABanTe CbCTOAHWETO
Ha 3apempaaHe Ha akymynatopa (nap. 8.2.2).

7.1.2  PerynupaHe Ha cepanxara

3a fja NpOMeH1Te NO3MLMATA Ha CepaliKaTa, e
HeobxoanMo Aa npemecTuTe Harope nocta (dur. 11.A) n
[a ro NIb3HETe MO b/IKMHATA HA BOAAYMTE Ha onopara,
[0 HENaHOTO MOJIOMEHME.

YBeperTe ce, Ye cepanKkara ocTasa 6/10KMpaHa 1 N0CTbT
Ce BPbLLA B MbPBOHAYAIHOTO CY MONOHEHNE.

Mpw OTCBLCTBME Ha OnepaTopa He € Bb3MOXHO fja ce
CTapTvpa MalmHara. (BX. 7.2.2).

7.1.3  HansaraHe Ha rymute

[paBWAHOTO HanAraHe Ha ryMUTe e OCHOBHO YCI0BME
3a nocTUraHe Ha MAgasHo NogpaBHsABaHe Ha 6/10Ka Ha
MHCTPYMEHTUTE 32 pA3aHe W CNef0BaTeNHO, PABHOMEPHO
noApA3BaHe Ha nonaHara.
PasBuitTe 3alUTHATE KanauKu.
2. CBbpeTe BEHTUNYETATA KbM OTBOPA 3a NojaBaHe
Ha CrbCTeH Bb3AyX, CHabAeH C MaHOMeTBP (ur. 12)
3. PerynupaiiTe HansraHeTo Ha CTOMHOCTUTE yKa3aH B
Tabnuuata “TexHU4eCKM AaHHK".

7.1.4 TloaroTBsHe Ha MallMHaTa 3a paboTa

BEJIEHHA

Tasu malumHa No3BosisBa Aa Ce U3BBLPLLM KOCEHE Ha
nosiAHaTa no PasanyYHU HauMHK; NPeau Aa 3anoyHeTe
paboTa € NPenopbYMTENHO fia NOAFOTBUTE MallMHaTa B
3aBUCMMOCT OT TOBA KaK cMsATaTe Aia KOCUTE.

a. MoproToBKa 3a pA3aHe/KOCEHe U CTPaHUYHO
pasToBapBaHe Ha TpeBara Ha 3emATa (camo 3a
MOJE/IU CbC CTPAHUYHO pa3ToBapBaHe) (camo 3a
mogenu ot Tuna “I” u “II”):

[poBepsiBaiiTe BUHArK fian BbTPeLLHaTa NPYHKUHa Ha
nednektopa (pur. 5.A) M npegnasHUAT 1ocT (dur. 5.B

11 6.B) paboTAT npasuaHO, NOAABLPHKANKHM r0 CTabUAHO
B [J0/THO MOJIOKEHME.

b. MoaroToBKa 3a KoceHe U pa3ppobABaHe Ha
TpeBara (camo 3a mogenu ot Tuna “I” n “II”)

B cnyyai, npu KoMTO enaeTe fa KocuTe Tpesarta, Aa
A pasgpobuTe GUHO M Aa A OCTaBETe Ha NonAHara,

1o 3asBKa Ce J0CTaBsA KOMM/IEKT 32 MyN4MpaHe
(“mulching”) (nap. 16.1) KouTo TPAGBa Aa ce drKeupa,
KaKTO € yKa3aHO B CbOTBETHUTE MHCTPYKLMM.
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7.1.5 MosuuynoHupaHe Ha ONOPHUTE Konenua
(camo 3a mopenu ot Tuna “I” u “II”)

PyHKLMATA HA OMOPHUTE KONENLA € fja HaMasAT pUcka
OT pasKbCBaHWA Ha TPEBHWUA KUIMM, MPUYMHEHN OT
NAb3raHeTo Ha pbba Ha 610Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a
pA3aHe No HepaBHW TEPEHMU.

lMosuuoHMpanTe Konenuara KakTo e yKasaHo (nap. 8.3).

7.2 NPOBEPHMW 3A BE3ONACHOCT

M3BbpLueTe CreaHnTe NPOBEPKY 3a 6e30MacHOCT 1
NpOBEpETE fia/n PesynTaT1Te OTrOBapPAT Ha MOCOYEHOTO
B TabnmumTe.

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3OMNACHOCT

[Mpeau fia M3non3gare MallMHaTa, U3BbPLUBAKTE BUHATM
npoBepKuTE 3a 6630MacHOCT.

7.21 TpoBepHKa Ha obwata 6e3onacHoCT

HomnoHeHT Pesyntar
3awpTara Ha CTPaHUYHOTO 3papasa. Hama nospega.
pasToBapBaHe MpaBnnHO MOHTHpaHa.

MaHunynatop 3a ynpasnexve | lymeHa 3aliuTa 6e3

Ha TArata NOpA3BaHMUS W MyKHATUHU
[BueTe MawwuHaTta Hanpes, | MawwHara ce 3a6aBsa 1
1 Ha3aj 1 ocBobopeTe cnupa.

KOMaHfaTa 3a NocoKa Ha

Xopa.

MpepnasHu ycTpoicTea [leiicTBaT KaKTo € yKasaHo B

naparpag 7.2.2

7.2.2 [poBepKa Ha NpeanasHUTe ycTpoicTBa

MpennasHuTe yCTPOMCTBA AeicTBaT Criopes, ABa

KpUTEpUS:

A.  Bb3NPEnATCTBAT BK/OYBAHETO Ha EIEKTPUYECKMS
MOTOP, aKO He Ca CraseHu BCUYKM YCI0BUS 3a
6€30MacHOCT;

B. cnupat eneKTpriecKus MOTOp, aKo Aaxe camo eHO
OT ycnoBuATa 32 6E30MACHOCT HE € U3MbHEHO.

CbcTosAHUE

[elicTBue

Pesynrar

CepHan oneparop.

MaHunynatop B LieHTpaHa nosuuma “Ha
HyneBa CKopocT”.

[leakTvBMpaH aBapreH GyToH.

BrapaliTe foKpai Kntoya B nosvuusTa
33 aKTUBUpaHe Ha Bepurute. HatucHete
6GyToHa 3a 3ageiicTBaHe (Pur. 9.A).

ByTtoHeH naHen (tun “"n “II"):
Mronara (ur. 9.M) ceeTn 1 MawwmHaTa e
rotosa Aa 6bje 3nonspaqa.

ByTtoHeH nanen (tvn “III”):

AKO ca cnaseHn BCUYKM YCI0BUA

3a 6e3onacHoCT, 6anarta YacT Ha
KPbIMIWA eleMeHT Ha AuUCrien mura
(¢ur.9.B, 9.Y, 9.Z) u ce Bu3yanunsu-
pa CbCTOAHWETO Ha akymynaropa
(dur.9.B n 9.Y), BUCounHara Ha ps-
3aHe/KkoceHe (pur. 9.W) n akTUBHUTE
dyHKUMK. MawmHaTa e rotosa aa
6bae “3non3saHa.

KntoubT € BKapaH JoKpan.
HatucHat 6yToH 3a akTuBMpaHe (¢ur. 9.A)
1 MKoHara (¢ur. 9.M) e BK/IoYeHa.

OneparopbT CTasa OT cefanKara.

Bcuuku obenymBaHnA ce feakTvempar.
Mronara (¢ur. 9.E) npemursa 1 ce
BK/It04BA MKOHaTa (¢ur. 9.H).

A S

CepHan onepatop.
MaHunynatop B No3uuma Ha NpeaeH im
3afeH XOA.

OnuTaiTe a BKOYMTE MallMHaTa.

MalunHara ce BK/04Ba.
MKoHara (¢wur. 9.F) npemuraa v ce
BK/It04BA MKOHATa (dur. 9.1).

AR

AKTUBMPaH aBapueH By TOH.

OnuTaiTe fa BK/OYMTE MallMHaTa.

MaluvHara ce BK/t04Ba Npu cBeTella
MKOHa Ha aBapuiH1A 6yToH (pur. 9.G),Ho
MaH1nynaTopbT Ha TArata U GYTOHBT 3a
BK/IOYBAHE HA MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe
He QyHKLMOHMpaT.

BrntoyeHa MalwmHa 1 MalumHara e B
ABUMHEHWe. TArata.

OcBo6o/aBa ce MaHMNYNaTopbT Ha

MatwumHara ce 3abass v cnupa.
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A ONACHOCT

AKO efiH OT pesynTaTuTe Ce pasnnyaBa OT YKa3aHoTo B
Ta6nmuwre, He € Bb3MOXHO U3M0N3BaHETO Ha MallnHaTta.
OBbpHETE Ce KbM CEPBIM3EH LIEHTHP 32 M3BbPLUBAHE Ha
CbOTBETHMTE NPOBEPKY 1 MOMpaBKa.

BEJIEHKHA

BuHaru umaiiTe npeasua, Ye npesnasHuTe ycTporicTea
BB3MPENATCTBAT 3a/iBUHBAHETO HA ENIEKTPUYECKNA
MOTOP, aKO He Ca CnaseHu ycaoBusATa 3a 6e30nacHoCT.
B TakviBa cyyam, oM ce Bb3CTaHOBM paspellaBaHeTo
3a 3ajeiicTBaHe, e HE0BXOAMMO KIYBT fja Ce U3Baau
1 BKapa 0THOBO (¢ur. 8.A), Npeay MalwmHarTa fa ce
3a/e¥icTBa OTHOBO.

7.23 TpoGHo ynpasneHue

Cnep 3aBbpLUBaHE Ha NPOBEPKUTE, U3BBPLLETE NPOGHO
wodupaHe, 3a Aa ce yBepuTe, 4e HAMa HeobrnyanHu
LUyMOBe W/IM BUBPALIMM, YE MaHWMYNaTopbT 3a
yNpaB/eH1e Ha TAraTa OCbLYECTBABA N/1aBHN MaHEBPK
1, Ye MalLKHaTa pearupa afeKBaTHO Ha pasnnyHUTeE
NPOMEeHN Ha nosuuuaTa.

7.3 YNOTPEBA BbPXY HAKJIOHEHW TEPEHU

CnasBaliiTe rpaHULMTE, KOUTO Ca YKasaHu B Tabnuuata
“TexHWYeCcKM faHHW" 1 Ha “bur. 137, He3aBMUCHMO OT
NoCoKaTa Ha ABUEHWE.

omHeTe, Ye HAMa “6e3onaceH” HakIoH. [BUKEHNETO NO

HaK/IOHEHN MONAHN M3MCKBA 0COBEHO BHUMaHKe. 3a Aa

Cce n3berHe obpbLUaHe 1 3aryba Ha ynpasaeHneTo Ha

MalunHara:

* He KoceTe H1KOra Mo HanpeyHa NocoKa Ha HaK/oHa.
HaknonuTe Tpa6Ba fja 6baaT npemrHaBaHK Mo NocoKa
Harope/Hagoy U HUKOra HanpeyHo, Npu iBUHKEHNE
Hanpeg, KaTo ce BHMMaBa MHOrO NP1 NPOMAHa Ha
MOCOKaTa, KaKTo M FOPHIUTE KoNena fja He cpelLHar
NPEnATCTBUA (KAMBHH, KIIOHW, KOPEHM 1 Aip.), KOUTO
Morart Aia NPUYMHAT CTPaHUYHO NOAX/Tb3BaHE,
npeobpwbllaHe nam 3aryba Ha KOHTPON Had MalLMHaTa.

* He cnupaiiTe Wiu He TpbrBanTe BHE3aMHO NpY KaysaHe
Harope w1 cnnsaxe Hagony.

* BHWMaTenHo BK/KOYETE TArara, KaTto 3agasete
pexvma Ha xof, “COMFORT” 1 WwodupaiiTe ¢ 0cobeHo
BHMMaHKe, 3a Aa 13berHeTe 3afiaBAHe Ha ABuraTens
Ha MalLMHaTa, 0COBEHO NpK IBUHKEHME Ha 3aA€H XOa.

* Hawmanete cKkopocTTa:

* NpeAn KaKeaTo v Aa brna NpoMAHa Ha NOCOKa v Npu
TECHWTE 3aBOM;

* Npeau Aa ce CnpasuTe C HaKJIOH, 0COGEHO NpK
CN13aHe Hazony, 3a Aa ocurypuTe 6e3onacHo
CMMpaYHO Pa3CToAHNE.

* HuKora He BK/OYBalTe 3a/iHa NpeaaBKa/3afeH X0z 3a
Jia HaMa/MTe CKOPOCTTa Ha C/IM3aHe N0 HaHaZOMHULLE:
TOBA MOME Aa NPHUYMHM 3ary6a B KOHTPONa Ha
KOCAYKaTa, CreLMasnHo fo Xb3rasu TEPEHH.

7.4 3AJENCTBAHE

3a fa 3ageincTeare MalvHara;

1. TposepeTe fanu ABeTe TPAHCMUCHM Ca BK/IOYEHN
(nap. 6.3).

2. CepaHeTe Ha MACTOTO 3a ynpas/ieHue.

3. BrapaiiTe foKpaii KoysT (dur. 8.A).

3a mogesmm or Tuna “I” n “II” (¢ur. 9)

4, M3yaKaiiTe HAKO/IKO CEKYHAM, 3a Aia Ce U3BBbPLLM
eNleKTpHyecKara NpoBepKa Ha MalumHara.

5. VIKOHUTE, pa3nonomeHn Ha By TOHHWA NaHen,
3anoysar ga murar (pur. 9.B, 9.Y, 9.2).

6. HatvcHete 6yToHa 3a 3ageiicTBaHe (pur. 9.A).

7. W3vakaite ukoHata “Ready” (¢ur. 9.M) ga 3anoyHe
fia CBETM C NOCTOAHHA CBET/IMHA.

3a mogen or tuna “llI” (¢pur. 9)

4. V34aKaiiTe HAKO/IKO CEeKYHAM, 3a Aa Ce U3BBPLLK
€/IeKTp1yecKara NpoBepKa Ha MallmHara.

5. VIKoHWTe, pa3nonomeHmn Ha By TOHHUA naHen,
3anoysar ga murar (pur. 9.B, 9.Y, 9.Z).

6. HartvcHeTe 6yToHa 3a 3agevicTBaHe (Pur. 9.A).

7. M3yaKaiiTe MKOHWUTE 3a CCTOAHME Ha aKymynatopa
(¢ur.9.B 1 9.Y), vKoHaTa 3a BUCOYMHA Ha KOCEHE
(ur. 9.W) v apyrvTe akTMBMpaH1 GyHKLMK fa
3anoyHar fja CBETAT C NOCTOAHHA CBET/IMHA.

BEJIEHHHA

B Kpas Ha eneKTpuyecKara npoBepKa GaposeTe CBETBAT
32 MOMEHT.

7.5 PABOTA

7.5.1 Xop v npemecTBaHUA

lMpy1 npemecTBaHuA:

1. MsKNIO4ETE MHCTPYMEHTUTE 3a pAsaHe (nap. 6.5);

2. poBepfeTe 6710Ka Ha MHCTPYMEHTHUTE 3a pA3aHe B
NO3ULMA HA MaKCMMasIHa BUCOUMHA (MO3ULMUA «8»);

3. 3apeiicTBaiiTe MaHUNynaTopa Ha TArarta, Karto ro
OpWeHTUpaTe No NOAXOAALL, HAYMH, 38 fia ABUHKUTE
MalLuHaTa B KenaHara nocoKa 1 OCTUrHe enaHara
CKOpOCT;

4. oTugeTe B paboTHaTa 30Ha.

A OMACHOCT

BrntoyBaHeTo Ha TArata TpAGBa fja CTaHe Mo onucaHuTe
HaumHK (nap. 6.3), 3a Aa ce u3berHe, Ye TBbPAE PA3KO
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BK/I04BAHE MOE Aa NPUYMHK 3ary6a Ha KOHTPOI BbPXY
CpeacTBOTO, 0COGEHO MO HAK/OHM.

7.5.2 3apHa npepaBKa (3ageH xop)

BEJIEHKHA

Brnto4BaHeTo Ha 3aHa npefasKa Tpﬂ6Ba Aa ctasa 0T
CMNPAHO NOJIOKEHUe.

7.5.3 HoceHe Ha TpeBa

1. [loBepeTe 6710Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe B
paboTHa noauums (nap. 6.5).

2. BrnioyBaiiTe MHCTPYMEHTHTE 3a pA3aHe (nap. 6.5)
caMo BbpXy TPEBHa MOKPUBKA, KaTo 13bAreare Aa r1
BK/II04BATE BbPXY TEPEHW CbC CUTHU KaMbyeTa Uiu B
MHOTO B1COKa TPpeBa.

3. 3anoyHeTe ABMKEHUETO HAMpes U KOCEHETO
B 3aTpeBeHaTa 30Ha MOCTENEHHO 1 0COBEHO
BHMMATE/HO.

4. TpucrnocobeTe CKOpOCTTa 3a JBUKEHMe Hanpe,
CKOPOCTTa Ha HOMa (aKo e NpefBuaeHa) 1
BMCOYMHATa Ha KoceHe/pAsaHe (nap. 6.4) 3a
YCNOBMATA HA NOASHATA (BUCOYMHA, MNBTHOCT U
B/IAHOCT Ha TPEBaTa) W 3a KONMYECTBOTO OTHOCEHA
Tpesa.

/\ NPEAYNPEXAEHVE

Horarto H1BOTO Ha 3apexaaHe nagHe nog npara ot 10%,
MbPBUAT CBETOANOZ Ha akymynatopa (¢ur. 9.B) sano4sa
[a mura. AKO HUBOTO Ha 3apexaaHe nagHe nog 4%,
CBETOAMOALT MUra no-6bp30, MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe
Ce U3KNKYBAT U e HEOBXOAMMO [a Ce BbPHETE 06paTHO U
[la NPUCTBNNTE KbM NpesapeaaHe Ha akymynartopa.

BEJIEHKHA

BuabT Ha TpeBHaTta nioLy we 6bae No-Jo6bp, ako
KOCEHETO Ce W3BbPLLBA BMHArM Ha eAHa 1 Chlla
BMCOYMHA U aNTEPHATMBHO B [1BETE MOCOKM ((ur. 14).

M3Kni04eTe MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe U fosefeTe 610Ka
Ha MHCTPYMEHTWTE 3a PA3aHe B NO3ULMA Ha MaKcMaHa
BUCOYMHA:
* 110 BpeMe Ha NPeMeCTBaHUATA MEX/Y Pas/MyH1Te
paboTHM 30HMK;
* MPY NPECMYAHETO Ha HETPEBHU MOBBPXHOCTH;
* BceKw MbT, KOrato Ce Ha/lomu Aa ce npeogonee
npensaTcTBue.

7.5.4 CbBeTM 3a nopabpiaHe Ha Xxyb6aBa nonaHa

* 3a fa noaabpKare xy6aBus 3e1eH U MeK BUE Ha
rnossHara, Tpesara Tpsibea fja Ce KOCH PefoBHo.
MonsHata MoMe fja e ChCTaBeHa OT Pas/MyH1 BIZ0BE
Tpesu. [pu 4eCTo prizaHe pacTar B Mo-ro/sAMa CTeneH
TPeBU, pa3B1BALLY MHOTO KOPEHW M 06pasyBaT

COMMAHA TPEeBHA NOKPUBKA; 0BPATHO, aKO PA3AHETO Ce
0CBLLECTBABA NO-PALKO, Ce Pa3BMBAT MOBEYE BUCOKM 1
Q1B TPEBM ([ETENMHA, MaprapuTh U T.H.).
* BuHaru e 3a npegnounTaHe Tpesara Aa ce peme npu
cyxa nonsHa.
MHcTpymMeHTHUTe 3a pAsaHe TpAbBea fa ca Lenm 1
A06pe HaTO4YEeHK, TaKa Ye OTPA3BAHETO fja € TOYHO 1
663 pasHuLLBaHe, KOETO BOAM [0 NOKBATABAHE Ha
Kpauiuara.
YecroTara Ha pA3aHeTo TpAbBa fja € B CbOTBETCTBME C
pacTea Ha TpeBara, Kato ce U36Arsa npexaseHoTo i1
rnopacTBaHe MeXay ABe pA3aHua.
B no-tonaute 1 cyxu neproau e fobpe Tpesata
[a Ce [/bPHM MasIKO Mo-BUCOKa, 3a fja Ce Haman
3aCbXBAHETO Ha TepeHa.
OnTUmanHata BUCOYMHA Ha TpeBaTa Ha fobpe
noAAbpHaHa nonsHa e oKono 4-5 ¢cm v npu camo efHo
pA3aHe He TPAGBa Aia ce OTPA3Ba NoBeYe OT eaHa
TpeTa oT obLuata BUCOUMHA. AKO TpeBaTta e MHOro
BWCOKa, N0-A06pE e Aa Ce U3BBbPLLM KOCEHe Ha [iBa
MbTW NPE3 €IUH [ieH; MbPBOTO - C UHCTPYMEHTH 3a
pA3aHe Ha Makc1MasnHa BUCOYMHA M EBEHTYasHO C
HamasneHa cnepa, BTOPOTO — Ha enaHara BUCO4MHa
(wr. 15).
* BuabT Ha nonsHara LWe e no-xy6as ako U3BbpLUBaTe
KOCEHETO, pefyBaku iBETe NOCOKU (dur. 14).
AKO 6/I0KBT Ha MHCTPYMEHTUTE 32 PA3AHE KIOHU KbM
3anyLuBa ¢ TpeBa, A06pe e Aa Ce Hamanm CKopocTTa
Ha [IBUKEHME Hanpes, ThiA KaTo MOE fia € NpeKaneHo
BMCOKa CMPAMO CbCTOAHUETO Ha NMo/AHaTa; ako
npo6aeMbT NPOAb/KABA, Bb3MOKHM NPUYMHK Ca JIOLLIO
HaTO4YeHU MHCTPYMEHTY 3a pA3aHe an aepopmMmupaH
npodun Ha Kpunara.
MHoro BHWMaBaiiTe Mpy1 OTPE3W OKOJIO XPacTy 1
B 6M30CT A0 HACKM BOPAIOPH, KOUTO BKXa MO
A2 NPOMEHSAT NapanesHocTTa U NoBpeaAT pbba Ha
6/10Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe, KaKTo 1 cam1Te
MHCTPYMEHTY 3a pA3aHe.

7.5.,5 3aBbpluBaHe Ha KOCEHETO

Mp¥ NPUK/IIOYBAHE Ha KOCEHETO:

1. M3K/IOYETE MHCTPYMEHTHUTE 3a pA3aHe;

2. u3xofeTe MapLUpyTa 3a BpblUaHe Kato 6/10Ka
Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pPA3aHe € B NO3NLMA Ha
MaKc1mManHa BUcoYuHa (8).

7.6 CMUPAHE

3a cnupaHe Ha MalumHara:

1. OcBobogeTe MaH1mynaropa 3a ynpasnieHue Ha
TArara, 3a Aa CpeTe Xoga.

2. W3kntoyeTe MalvHaTa KaTo U3BafuTe Kioya.

BEJIEHHHA

3a Ja 3anasuTe 3apemaaHeTo Ha akymynaropa, He
OCTaBANTE K/II04a BHAPAH, KOraTo MallMHaTa He ce
uanonssa.
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7.7 CNEA YNOTPEBA

—_

OcraBeTe MaluMHaTa Aa ce oxnagu, npeau aa f
CbXpaHu1Te B KOETO 1 /1a € NMOMELLEHME.

M3BbpLueTe noyncTsane (nap. 8.4).

lpoBepeTe fanu HAMa pa3xnabeHn Uan NoBpeaeHN
KOMMOHEHTM. AKO € HeOBX0aAMMO, CMEHETE
NOBPEAEHUTE KOMMOHEHTY W 3aTerHeTe eBeHTya !
pa3xn1abeHn BUHTOBE W 6OITOBE MW CE CBBPHETE C
0TOPU3MPaH CEPBM3EH LIEHTBP.

lMocTaseTe MalwmHaTa 61130 A0 eNEKTPUYECKNA
KOHTaKT W NpesapezeTe akymynaropa (nap. 8.2.2),
3a Aia ro “3nosi3Bare NPy MbHa ePEKTUBHOCT NpH
cneagaluara ynorpeba.

W N

te

Bcekw nbT, Korato ce 0cTaBs MalmnHara 6e3 Hag3op

1AM Ce HamnyCHe MACTOTO 3a YNpaB/ieHUe WW, Koraro ce

napkupa mMalmHara:

1. CnpeTe mawmHara;

2. [loepete 6710Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe B
Mo3WLMA Ha MMHUMAa/IHA BUCOYMHA «1»;

3. YBeperte ce, Ye BCUYKM ABMMHELLM CE YaCTy ca
Hamb/IHO HEMOABMIKHM;
4. CBsanete KoYbT.

A BHUMAHUE

BwHaru ocTaBaiTe MaluMHaTa Ha 3aCeHYEHO MACTO UK B
3awmTeHa cpega, npy temneparypa nog + 35°C.

8. OBMKHOBEHA NOAAPBHKA

8.1 WH®OPMALMA OT OBELL, XAPAKTEP

A ONACHOCT

[NpaBnnara 3a 6e30MacHOCT, KOMTO TPAGBA fia ce
€nasgar, ca onvcanu B Im. 2. CnassaiiTe CTPUKTHO Tesn
YKa3aHws, C Uen npesoTBpatABaHe Ha CEPUO3HM PUCKOBE
/M OMACHOCTMU.

lpenv Aa M3BbPLLMTE KaKBaTo 1 fia 61na NpoBepKa,

MOYMCTBaHE W NOAAPBIKKA/perynnpaHe Ha MaluuHara:

1. [a U3K/I0YMTE MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe;

2. cnpeTe MawmHara;

3. yBepeTe ce, Ye BCUYKM [IBUHELLM Ce YacTh ca
HaMb/IHO HEMOABUKHM;

. CBANIETe K/IOYBT;

A OMNACHOCT

HuKora He ocTaBATe KIOYBT Ha 3anaBaHEeTo Ha

apmaTypHOTO Tab/10To UM OCTHIEH 3a fieLia Mu

HEMOAXOAALLM Xopa.

5. npoyeTeTe ChOTBETHUTE UHCTPYKLWM;

6. HoceTe noaxoaALo 061eKk10, paboTHY pbRaBULM U
npeznasHu ounna.

~

YecToTara v B1uaa Ha Hamecute ca 0606LeHu B "Tabaunua
Ha onepavym1Te no noaapbKKara'. Tabnuuara uva 3a Len
[a BY MOMOTHE B NOALbPIAHETO HA paboTOCNOCOBHOCTTA
1 6esonacHocTTa Ha Bawwara malumHa. B Hest ca nocoyerm
OCHOBHMTE HaMeCV 1 NEPUOAMYHOCTTa, NPesBMAeHa 3a
BCAKA OT TAX. M3BbpLLETE CHOTBETHOTO [IECTBHE NPH
MbPBOTO U3TUYAHE Ha CKOKa.

13non3BaHeTo Ha HEOPUIMHATHW PE3EPBHHM YacTH

W NPpUHAANEeHOCTH umnm HenpaBWIHO MOHTUPAHK
TaK1Ba, MOKE [1a MMa OTPULIATETHO Bb3AENCTBME BbPXY
(YHHLIMOHMPAHETO M 6e30MacHOCTTa Ha MaLLMHaTa.
lpon3BOAMTENAT OTKNOHABA BCAKAKBA OTTOBOPHOCT

B C/lyuail Ha HaHACSHE Ha LUETU, MHLUMAEHTU UK
HapaHABaHWA, NPeAW3B1KaHM OT LUTUPaHUTE Mo-rope
NPOAYKTK.

OpurvHanH1TE pe3epBHU YacTH Ce JOCTaBAT OT
obcnymBsalLmTe paboTUHULIM 1 OT OTOPU3MPaHUTE
AUCTPUBYTOPU.

8.2 ARYMYNIATOP

8.2.1  ABTOHOMHa paboTa Ha akymynaTopa

ABTOHOMHaTa paboTa Ha aKymynatopa (v cnefoBateHo
NAIoLLTa Ha NOAAHATA, KOATO MOeE fa ce 06paboTv npean
npesapex/jaHe) e MaBHo 06ycnoBeHa OT:

A. PaboTHu haKTopu, KOUTO U3MCKBAT No-ronAma
HY}ia OT eHepriA (Hanp. KOCEHe Ha rbCTa, BUCOKa,
B/IaYHa TpeBa).

B. T[osepeHue Ha oneparopa, KOeTo TpAGBa Aa
nsbarsa:

* 4eCTO BK/IOYBAHE W U3K/I04BAHe N0 BpeMe Ha
pabora;

* MPEKOMEpPHO KONMYECTBO OTCTPaHeHa Tpesa No
OTHOLLIEH1E Ha CbCTOAHWETO Ha TpeBara;

* TBbP/E BMCOKA CKOPOCT Ha Hanpe/BaHe 3a
KONMYECTBOTO TPEBA, KOETO TPAGBA Aa CE OTKOCH.

C. aKTOpK Ha OKONHATa Cpepa, Kato BUCOKa
Temneparypa Ha oKonHarta cpefa, Hag + 35 ° C.

3a fja ce onTUMK3Mpa aBTOHOMHATa paboTta

Ha aKymynaTopa, BUHaru € noaxoaALLo:

* Jia ce KOCW TpeBa, Korato nonaHara e Cyxa;

* [1a Ce KOCW 4eCTo TpeBarta, 3a Aa He AoCTHra ronama

BMCO4MHA;

* [la Ce perynmpa MallmHaTta Ha no-roaama BUCco4YmMHa
Ha KOCEHe, KoraTo TpeBaTa e MHOrO BUCOKa 1 ja
Ce M3BbpLUBA BTOPO NpemMVUHaBaHe Ha no-MasKa
BMCO4MHA;

* [1a He Ce WU3M0/13Ba MalLkHaTa HacTpoeHa Ha

bYHKUMATA “MynyMpaHe” Npu MHOo BUCOKA TpeBa.

* [1a Ce KOCW TpeBsara Nnpu Temneparypa BKAYEHa

Mexay +5 v + 35°C.

8.2.2 3apempaHe Ha aKymynatopa

EHeprusaTa, Heo6XxoaMMa 3a paboTa Ha MaluvHara, ce
OCHrypsiBa OT aKyMy/IaTop, KOMTO M3MCKBA MOAXOAALA
noAAPbKa, 3a Aa Ce rapaHTUpa Herosara epeKTUBHOCT
W Ib/TbI MUSHEH LMKDB.
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AKymynaTopbT Ha BallaTa MalunHa Tpabsa Aa obae

M3PUYHO 3apempaH:

* Mpeau fa M3non3BaTe 3a NPbLB MbT MalMHATA C/ef,
HeliHaTa NoKynKa.

* [pu focTHUraHe Ha MUHUMaTHUA Npar Ha 3apexzaaHe
(gwr. 9.B).

* Mpeau BCEKW NPOABIKUTENEH NEPUOZ, Ha Be3aeicTare
Ha MalLvHara.

* oHe BejHBH MECEYHO MO BPEME Ha CbXpaHeHHe.

* [pepy nyckaHe B AeVCTBIE CNES NPOABIHKUTENEH
nepvop, Ha Henanon3eaHe.

A BHUMAHUE

Horato akymyniaTopbT He € CBbp3aH KbM
©/IEKTPUYECHATA MPEKA MOCPEACTBOM COTBETHOTO
3ap#AAHO YCTPOMCTBO, 3aPEAAHETO HA aKyMyNlaTopa
HamaJIsiBa, AOPY AKO MaLUMHATA HE Ce 13M0/13Ba. AKO
aKyMyNIaTopUTe MPETBPMAT CUIHO U3TOLLABAHE, Te Morar
Z4a Gbar Cepro3HO MoBPEeAeHH 10 TaKasa CTeneH, Ye Aa
CTaHar Heuanos3eaemu. fapaHLMATa He NOKPUBA LWETH,
MPOM3TUYALLM OT aKyMy/IaTop, KOMTO He Ce 3apemaa
PEAOBHO.

A BHUMAHUE

[Mpe3apeaaHeTo TpAdBa Aa cTaBa USK/IOUYUTENHO
MOCPEACTBOM NOAXOAALL KOHTAKT (dur. 16.B) n
[l0CTaBEHOTO 3apsAAHO YCTPOICTBO (dur. 16.D) nam apyr
TWN, NpeaBUAEH B Tabanuarta , TEXHUYECKU fiaHHn”. [pyru
3apexpaaLly CUCTEMM MOraT fja NOBPeAAT HenonpasnMo
aKymynaropa.

A BHUMAHUE

[Mpe3apewaaHeTo Ha akymynatopuTe Tpadsa a ce
13BbPLUBA B CpeAa, 3aluTeHa OT IOLIO BPEME, Ha CSHKA,
npv Temneparypa mexay +5 u + 35 °C.

* CBbpHeTe 3apAAHOTO YCTPOUCTBO KbM MPEOBMA
KOHTAKT, KaTo BKapate CbOTBETHUA Lencen (ur. 17).
. OTHacALo ce camMo 3a HAKOM TbProBCKU PaioHu:
3a npesapexaHe Ha akymynaropa ce 40CTaBs
KOHTaKT CbC 3alluTeH AndepeHLaneH npekbeeay
(dur. 18.A), aKo e npesBuaeH, KbM KOWMTO TpsbBa aa
Ce CBbPHE KabeNbT 3a npesapexaHe (our. 16.D).

HOHTaKTBT CbC 3alLMTHUA gudepeHumaneH
npeKbCBay TPAGBA Aa Ce CBbPHE B MPEHOBMA
KOHTAKT W Aa Ce U3BbPLUM DYHKLMOHANEH TECT:

1. HatucHete 6ytoHa "RESET" (¢ur. 18.B), 3a sia
aKTuBMpare QyHKLMOHUpaHeTo. CBETNMHHUAT
nHAvKatop Tpsbea fa 6bae "ON" (dur. 18.C).

2. HatucHete 6yToHa "TEST" (dmr. 18.D), 3a ga
U3BBPLUNTE PYHKLMOHANHMA TecT. CBETIMHHMA
MHAMKaTop TpAGea fa 6bae "OFF" (gur. 18.C).

A ONACHOCT

AKO QYHKLMOHANHUAT TECT 3aBbPLUM C OTpULATENEH
pesynTar, KOHTaKTbT C AUGEPEHLMaNHUA NPeKbCBaY
He TpAGBa Aa ce M3non3sa. AKO MYHKLMOHAHUAT
TECT 3aBbPLLM YCMELLHO, € Bb3MOMHO Aa ro
13M0N13BaTe ¥ ja NPOABbIKMUTE C hasaTa Ha
npesapemaHe.

[TbHOTO NpesapexaaHe Npofb/IKaBsa oKoo 2-8,5 yaca
((B 3aBMCHMMOCT OT aKymynatopa, 3apAAHOTO YCTPOMCTBO
1 Temneparypara Ha OKo/IHaTa cpeaa), no Bpeme

Ha KOeTO CUrHaIHUTe cBeToanoan (dur. 9.B) murar
npOrpecusHo. Mpn AOCTUraHETO Ha BCEKM OTAENEH npar
Ha 3apemaaHe, CbOTBETHUAT CBETOAMOL, OCTaBa BK/IIO4EH
C MOCTOAHHA CBET/IMHA, AOKATO APYruTe NpoAb/Kasar

Ja murar.

AKyMynaTopbT MOXE fia Ce 3aperpa 3a HeonpeseneHo
BpeMme.

CucronHue Ha | BrntouBaHe Ha CeeTeHe Ha
3apempaaHe cBeToAuop, cBeToAuop,
BEJIEHHKA (SOC) (Tun “lII”)
AKyMynaTopbT MOMe J1a Ce NPe3apen(1a BbB BCeKN SOC >80% U U U U U ]
MOMEHT, JJae 4YaCTU4HO, 6e3 PUCK OT NoBpeaa. 3 .’ 5
12345 3 4
60% <SOC
/\ VHCTPYKLMA 3A BE3ONACHOCT 80% : 00000 1\ 'U
He n3BbpLUBaiiTe OMepaLiy Mo NOAAPLHKA UK 1234 2 ? 4

NoYnCTBaHe, OKATO Npe3aperaare akymynatopure.

3a npe3sapefiaHe Ha akymynatopa:

¢ MpubavieTe MalMHATA 40 3a3eMeH KOHTaKT (3a Aa
n3berHeTe U3MNON3BAHETO Ha YABIKUTENN) U U3BAJETE
K/l0Ya;

* OTBOpeTe 3azHata BpatuyKa (dur. 16.A, 8.G);

o CBbpHKETE [OCTABEHOTO 3aPALHO YCTPOMCTBO
(¢wr. 16.D) B KoHTaKTa 3a 3apexaHe (dur. 16.B)
CbC CHOTBETHUA PUKCHPALL GaMOHET HA CbOTBETHMS
KOHeKTOp (dur. 16.C);

40% <SOC <

60% 00800

123 3
20% <S0C <

40% [1] E 000 1\~

o 000007 | Y
1
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Bb3MOXHO € Aa Ce NperbCHe 3aperaaHeTo Ha
aKyMmyniaTopa, KoraTto HUBOTO Ha 3apemzaHe e MeXay
csetoamoan 1 4.

A BHUMAHUE

He npexbcBaiiTe hasara Ha 3apemwaaHe, korato LED 5
MUra, a M34aKaite fja 3ano4He Aa CBETU C NOCTOAHHA
cBemMHa. Horaro BCH4KM CBETOANOAM CBETAT C
MOCTOAHHA CBET/IMHA, aKyMynaTopbT e 3apefieH Ha 100%.

BpemeTo 3a 3apezaHe Ha akymynatopa MOMe Aa ce
YBE/MYM, aHO MaLLMHATA € 61/1a U3N0/3BaHA NPY TEMKM
paBoTHY yC0BIS, C MOC/EABALLO CHTHAM3UPAHE HA
nperpABaHe Ha akymynaropa (masa 15).

B cyyait Ha Hamb/IHO U3TOLLEH aKyMYNATop, CUrHaIHUTE
CBETOAMOAM 0CTaBAT U3K/IKOHEHH, JOKATO Ce JOCTUTHE
MUHUMaTHUAT Npar Ha 3apexaaHe.

Horato npesapemaaHeTo npuK/Iouu, cucTemara 3a
npesapeziaHe HamasBa NPMHOCa Ha TOK , KOJIKOTO €
HEOBX0AMMO, 3a 13 NOAAbPMA W J0Mb/IBA 3aPEMAAHETO
Ha aKyMyNiaTopa Ha ONTUMaJIHWA CTOMHOCTM.

AKO CbC 3apAAHO YCTPOMCTBO CBBP3AHO KbM
MaluMHaTa, 5-Te CBETOAMOAA NoKasaHu Ha dur. 9.B
MUraT eHOBPEMEHHO, 03HaYaBa, Ye He Ce M3BbPLIBA
3apempare. [poBepeTe CBbP3BAHETO Ha 3aPAAHO
YCTPOWCTBO/ENEKTPHYECKATa MpEXa.

BEJIEHHHA

HOHcyMaLI,VIHTa Ha eHepruA 3a nogabprHaHe Ha
3aperaaHeTo e U3KI0YMTETHO HUCKA U MKOHOMUYECKN
He3Ha4yuTeHa.

BEJIEHHHA

Mo Bpeme Ha npesapeaHe BCU4KM BYHKLMK Ha
MaluMHaTa ca fieakTUBMpaHK, AOpH, KOrato K/oubT €
BKapaH fJoKpan.

A BHUMAHUE

AkymynatopbT, MOHTMPaHa Ha MaLUMHATA, € NPOEKTUPaH
W peasmanpaH 3a To3u TWN ynoTpe6a 1 CNefoBaTesHo:

- He U3K/I0YBANTE W He U3BaMalTe aKyMynatopuTe ot
CHOTBETHUTE OTAENEHNS;

- He 3ameHsitTe akymynaTopuTe ¢ Apyry HEOpUriHaIHu
aKymynaropw;

- He U3BbPLUBAIATE MHTEPBEHLMM, KOWUTO HE Ca ONUCaHH B
TOBa PbKOBOACTBO.

B cnyuyait Ha npobnemu ¢ akymynatopa, Tpsibea Aa ce
CBbPMETE C BaLLMA AUTHP.

8.3  OMOPHW KOJEJILIA (CAMO 3A MOAEJIN OT
TUNA ", “II”)

PasnnyHuTe No3uLmM 3a MOHTUPaHE Ha Konenuara
Mo3BOASABAT Aa Ce NofAbpHa 6e3onacHo pascToaHue “H”
Mexzay pbba Ha 610Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a ps3aHe 1
TepeHa (pur.19.A).

PerynvpaiiTte nosvumsaTa Ha OnopHWTE Konenua B
3aBMCUMOCT OT HEPaBHOCTUTE Ha TepeHa.

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3ONACHOCT

Tasv onepauus ce OCbLECTBABA BUHAM 1 3a ABETE
KonenLa, KaTo rv pasnosioRm1Te Ha efHaKBa BUCOUMHA
NPy UBK/I0YEHA MaLLMHa.

3a fja NpOMEeHMTE NO3NLMATA:

1. pasBuiTe u usternete BuUHTa( dur. 19.B);

2. NO3MLMOHMpaiTe OTHOBO Konenueto (ur. 19.A)
C AMCTaHLMOHHMA enemeHT (¢ur. 19.C) B oTBOpA,
CbHOTBETCTBALL HA MENaHOTO Pa3CTOAHME;
3arerHere fiokpan BuHTa (19.B) B raikara (19.D).

[

8.4 TMOYUCTBAHE

Cnep BCAKO U3M0/13BaHe, M3BbPLUBANTE MOYMCTBAHE KaTo
Ce NPULbPHATE KbM CIESHNATE MHCTPYKLM.
8.4.1 TouucTBaHe Ha MalMHaTa

¢ [loyncTeTe MallMHaTa OTBbH KaTo MUHETE MOBTOPHO
NNacTMaCoOBMTE YaCcTW Ha KapocepuaATa ¢ reba
HarnoeHa BbB BOZia M MUeLL, Npenapar, BHUMaBanku fa
He HaMOKPUTE E/IEKTPUYECKUTE MOTOPU, aKymynaropa
1 KOMMOHEHTUTE Ha eNeKTpUYecKara cucTema.

* 3a /ia HamaIMTe prcKa OT MoMap, NoALbpKanTe
MOTOpa 1 OTAENEHWETO Ha aKyMynatopa 6e3 ocTaTbLm
OT TPeBa, ICTa UM NPEKaNeHo Maco.

* MopgbpanTe GYTOHHUA NaHen W 3awuTara Ha
MaHunynaropa 3a peryiMpaHe Ha Tarata cBo6oaH1 oT
3aMBbPCABAHMA 1 OTNAABLM.

A BHUMAHUE

HuKora He 1U3no/3BaNTe BoAa N0, BUCOKO HanAraHe unm
arpecvBHM TEYHOCTY 3a MUEHE Ha KapocepusTa.

A BHUMAHUE

Huora He 13n0/13BaiTe TEYHOCTM 3 U3MUBAHE
Ha TpaHCMUCHATa, aKyMyNaTopHUTE GaTepuy U
©/IEKTPOHHUTE KOMMOHEHTU. 38 Aa 1 MOYMCTHTE,
NpOlyxaiTe ChC CTPYsA CrbCTEH Bb3AYyX.
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8.4.2 TouncTBaHe Ha 6/10Ka Ha UHCTPYMEHTUTE
3a pAsaHe

[MpucTbNETe KbM CTapaTe/IHO NOYMCTBAHE Ha 6/10Ka Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe, 3a Aa OTCTPaHWTE BCAKaKBU
0OCTaTbLM OT TpeBa AN OTNAAbLUN.

A\ NPEAYNPEM/AEHUE

o Bpeme Ha NOYMCTBaHE Ha 6/10Ka HA MHCTPYMEHTUTE
3a pA3aHe OTAa/e4eTe Xopa UM HUBOTHW OT OKONHOTO
MPOCTPAHCTBO..

a. lMouucTBaHe Ha BbTpellHaTa 4act

A BHUMAHUE

MwueHeTo Ha BbTPeLLHOCTTa Ha 6/10Ka Ha MHCTPYMEHTUTE
3a pA3aHe 1 Ha KaHana 3a M3XBbpAAHe TpAbBa fja ce
M3BBPLUBA NPU MOHTUPaH AEIEKTOP Ha CTPAHWYHOTO
pasToBapBaHe W1 MOHTHUpaHa Tana “mulching”.

—_

PasnonomeTe malumHaTa Ha paBHa NOBBbPXHOCT CbC
34paBa noj0Ba HaCTU/Ka.

CebpieTe Tpbbara 3a BOAA KbM €fjH OT fipata
cneumaniu gutuHra (cdur. 20.A) 1 BKIKOYETE
nop:aBaHeTo Ha BOAA.

CepaHeTe Ha LodbopcKaTa ceaanka, NoAfbpKaiTe
MaHunynatopa Ha TPaHCMUCHATA B LIEHTPAHO
MOMOXEHWe “Ha HyneBa CKOPOCT” v CTapTupanTe
MaluvHaTa.

CHUKeTe Hamb/IHO 610Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a
pA3aHe 1 BKAYETe MHCTPYMEHTHTE 3a pA3aHe.
Ocrasete BogaTa Aa Teye 3a HAKOIKO MUHYTH 1
cnpeTe MatumHara.

3arBopeTe NofaBaHeTo Ha BofaTa 1 pasKayete
MapKy4a oT GUTHHra.

loBTOpeTe NpoLeaypara 3a Apyrvs GUTHHT.

[
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b. MoyncTBaHe Ha BbHLWHATa YacT

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3ONACHOCT

3a [1a ce NofAbPHa OMTUMAHOTO HUBO Ha
NPOM3BOAMTENHOCT M 6E30MaCHOCT Ha MalLMHaTa,

€ Heo6X0AMMO BbPXY rOpHaTa YacT Ha 6/10Ka Ha
MHCTPYMEHTHTE 3a pAi3aHe Aa He Ce HaTpymBaT OTnagblLu
1 0CTaTbLM OT U3CHXHA/A TPEBa.

3a nouncTBaHe Ha ropHata 4acT Ha 610Ka Ha

MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe e Heo6XoANMO:

* [1a CHYKeTe U3LANO 610KA Ha MHCTPYMEHTUTE 3a
pAsaHe (nosuuma «1»);

* [1a npogyxare CbC CTPYA CrbCTEH Bb3AyX (dur. 21).

8.5 CMA3BAHE

HomnoHeHT [elictBue
Bnok Ha CmareTe MecTara 3a NoBAUraHe ¢
MHCTPYMEHTH 3a macno (¢ur. 22.A).
pAsaHe
Ocw Ha 3agHuTe Csanerte Konenara. CmaeTe ocute ¢
Konena rpec (nap. 9.3.4) (¢wr. 22.B).

8.6 DUKCUPALLM FAMKN U BUHTOBE

MoaabpiaiiTe 3aTerHaT raikute U BUHTOBETE, 3a Aa CTe
CUrypHHU, Ye MalL1HaTa ce Hammpa BUHaru B CbCTOSHUE
Aa GYHKUMOHMpa 6e30macHo.

9. M3BbHPEAHA NOAAPBHHKA

9.1 NPEMNOPBHN 3A BE3OMACHA PABOTA

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3ONACHOCT

Heo6xoznmo e He3abaBHO fja Ce CBBPIETE C Ballns
ANCTPUBYTOP WKW CieLMan1anpaH cepBiaeH LEHTbP, ako
3abenemnTe HepeAHOCTH BbB DYHKLMOHMPAHETO:

- B MO3WLMATA HA HyN1eBa CKOPOCT Ha MaHWnynatopa 3a
yrpaeneHu1e Ha Tarara (paboTHa cnmpayKa);

- MPY BK/IIOYBAHETO W CMIUPAHETO Ha MHCTPYMEHTHTE 32
psA3aHe;

- MPY BK/IOYBAHETO Ha TArata nNpu ABUHEHWE Ha NPeaeH U
3a/leH X0z, /M MU NMPOMSHA Ha MoCoKaTa.

9.2 BJIOK HA UHCTPYMEHTU 3A PA3AHE /
MHCTPYMEHTH 3A PASAHE

9.2.1 ToppaBHABaHe Ha 6/10Ka Ha
VHCTPYMEHTUTe 3a pAsaHe

[o6para perynaums Ha UHCTPYMEHTHUTE 3a pA3aHe e
MHOTO BaHa 3a NOCTUraHe Ha paBHOMEPHO OKOCEHa/
nogpA3saHa nonaHa (Pwr. 15).

B cnyyait Ha HepaBHO KOceHe/noapsi3aBaHe, NPOBEPETE
HanAraHeTo Ha rymute (map. 7.1.3).

AKO TOBa He € IOCTaTBYHO, 3a Aia NOMy4uTe EAHOPOSHO
nogpa3sBaHe/KoceHe, TpAtBa Aa ce CBbpHETe ¢ Bawuma
AUCTPUBYTOP 3a 3BBLPLLBAHE Ha PEryMpaHe Ha
NOZPaBHSABAHETO Ha 6/10Ka HA MHCTPYMEHTUTE 3a psiaHe.

9.2.2 WHcTpymeHTH 3a pA3aHe

JI0LLO HaTO4YEH MHCTPYMEHT 3a psA3aHe OTHbCBa Tpesara
1 BOAM A0 NOKBATABAHE Ha NoNsHaTa.
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/\ NHCTPYKLMA 3A BE3OMACHOCT

BuHaru sameHsAiTe No ABOMKM NOBPEAEHUTE, M3HOCEHNUTE
WU USKPUBEHUTE MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe, 3aeiHO
CbC COBCTBEHUTE BUHTOBE, 3a /A CE NOAABPIKA
6anaHcupaHeTo.

A NPEAYNPEM/EHUE

Bcuruku onepavmm oTHaCALLM Ce A0 MHCTPYMEHTUTE

3a pA3aHe (LeMOHTUpaHe, HaTo4YBaHe, banaHcupaHe,
rnonpaeKa, MOHTMPaHEe OTHOBO W/M/K CMAHa), ca
CepVO3HY AEMHOCTH, KOUTO UBUCKBAT crieLdryHa
KOMMETEHTHOCT, OCBEH Tasy 3a U3Mo/I3BaHe Ha
CbOTBETHUTE MHCTPYMEHTU; Nopasau NPU4YMHU CBbp3aHn
¢ 6e30macHOCTTa Npu paboTa, e HE0BXOAMMO Te fja ce
M3BbPLUBAT BUHATM B CriELMaIn3mnpaH CepBU3EH LIEHTb.

A BHAMAHUE

M3non3saiite BUHArM OpUrvHaIHW MHCTPYMEHTH 3a
pA3aHe, HOCeLLM KOfia, KOWTO € yKasaH B Tabauuara
“TEXHUYECKM AaHHK".

BEJIEHHHA

Mwmaiikn npeasrz eBoMOLMATa Ha NPOAYKTA, LMTUPaHUTe
B Tabmuara "TexHM4ecKU AaHHN" HCTPYMEHTH 3a
pA3aHe MoraT Aa 6b/aT 3aMEHeHM B TeYeHKe Ha

BPEMETO C APYrH, C aHASIOTMYHU XapPaKTEPUCTHKM 3a
B3a1MO3aMEHAEMOCT M 6e30MacHOCT Ha YHKLMOHMPaHE.

9.3 CMAHA HA NPEQHUTE/ 3SAAHUTE KOJIENA

9.3.1 lpepBapuTenHu onepaunu

A OMACHOCT

M3non3saiite NOAXOAALLO NOBAMraLLO YCTPOMCTBO.

Mpeav Aa U3BbPLUKTE CMsAHA Ha KoslesiaTa, U3Mb/HETE
CNE[IHUTE onepauum:

1. TMo3uuMoHMpaiiTe MalMHaTa BbpXY 34paBa U paBHa
MOBBPXHOCT, KOATO rapaHTVpa CTabusIHOCT Ha
MalLMHaTa.

Cnpete mawwHara.

CaasieTe KtoybT.

wn

9.3.2 CwmsaHa Ha 3agHuUTe Konena

1. lpoBepeTe fan 3aTBOPEHUAT KPUK MMa NOAXOAALLA
BMCOYMHA 33 Pa3CTOAHMETO Ha TOYKaTa Ha
nocTaBsAHe CrpAMO 3emATa.

2. [lpoBepeTe Aanm KpuKa e nepderTHO
nepneHAnKyNAPEH CpaMOo 3emATa.

3. BratoyeTe TpaHCMUCHATA, TaKa Ye 3aHWTe Konena
[ia ca 61oKupanu (nap. 6.3.1);

4. TlocTaseTe AbpBeHN KMHOBE (pur. 23.A) npea
1 3ap ABeTe npegHu konena (dur. 23.B), 3a ga
NpeLOTBPATHTE BCAKAKBO Cy4alHO BUKEHWE Ha
mallMHaTa, Korato fBeTe 3aziHv Konena (gur. 23.C)
Ce NOBAWTHAT OT 3eMATa;

5. locTaBeTe KpuKa (ur. 24.A) B LeHTbpa Ha Bata
CbeANHUTENHW aHKepHK GonTose (dur. 24.B) Ha
npegasatenHuTe rpynu (¢ur. 24.C), Kato noctasuTe
AbpBeHa nnaxka (dur. 24.D), 3a aa He ce nospeasT
aHKepHUTe 60/1TOBE M fia Ce rapaHTMpa Jobpa
CTaBUIHOCT B TOYKATA Ha NOBAWraHe;

BEJIEHHA

HP1KBT, NO3MLMOHMPAH TaKa, KAKTO € OMMCaHO No-Tope,
npeauaB1KBa NOBAMraHe W Ha ABETE Konena.

6. Pa6oTeTe C KpVKa 1 NOBAMIHETE MaLLMHATA, KOSKOTO
© HeobXoaMMO, 3a 1a MOMETE JIECHO /1 U3BaauTe
KONE/OTO, KOETO TPAGBA 13 Gb/le CMEHEHO;

/\ VHCTPYKUMA 3A BE3OMACHOCT

YBepeTe ce, Ye Mo BpeMe Ha NOBAMraHeTo, MalluHara ce
NOALbPHKA CTabUAHA M HENOABUIKHA. AKO Ce 3a6enemm
HAKaKBa aHOMaJINSA, CHUMKETE HE3abaBHO KUK, OTpUiTe
1 OTCTPaHeTe eBEHTYaNHU NPOGIEMM, Cles KOETO
NoBAUrHETE OTHOBO MalliMHaTa.

7. Wsternete Kanaka (ur. 25.A);

8. CnomoLTta Ha 0TBEpKa M3BaAETE eNaCTUHHNA
npbCTeH (ur. 25.B) n onopHara wwaiiba (¢ur. 25.C);

9. WaTernete KoNenoTo, KOeTo TpsAbBa Aa Ce CMEHM;

10. Hamawere octa (¢ur. 25.D) ¢ rpec;

11. MoHTuWpaiTe HOBOTO KOMENO;

12. BHUMmaTeIHO NO3uLMOHKpaliTe 0THOBO Laibara,
€NacTUYHMA NPBCTEH W KanaKa.

BEJIEHHA

Heobxoanmo e fja ce NpoBepy fanu 3afHuTe Konena

ca C efiHaKbB MamMeTbp, KaTo U Aanu 1 ABETe rymMu ca
HanomnaH1 2o NpeanucaHoTo Hansaraxe (dur. 26.A). 3a
fa ce u3berHe HeCbOCHOCT Me Ay Konenata (ur. 26.B)
1 HEPaBHOMEPHO psisaHe/KOoCeHe e HeooXoaMMO Aa ce
peryn1pa nofpaBHABaHETO Ha 6/10Ka Ha MHCTPYMEHTUTE
3a pA3aHe B 0TOpH3upaHa paboTuiHuLa.

9.3.3 CmAHa Ha npepHu1Te Konlena(camo 3a
moaenu ot Tuna “I” u “II”)

1. BH/to4eTe TPaHCMMCHATA, TaKa Ye 3afHWTe Konena
fa ca 6nokvpann (nap. 6.3.1), 3a Aa ce NnpepoTBpaTH
BCAKAKBO C/y4alHO ABMMEHWE Ha MaLLMHATa;
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2. [ocTaseTe gbpBeHa LbCKa C AebennHa 3.
nprean3nTENHO 2-3 cm (dur. 27.A) nog
MPOTMBOMO/OKHOTO NPEAHO Koneno (ur. 27.B) Ha
TOBa KOJIE/0, KOETO TPAGBA Aia CE CMEHM, TaKa Ye 4.
KONENoTo, KOeTo TpsAbBa fia ce cMen (¢ur. 27.C)
[ia € NOBAMrHaTo A0CTaTbYHO, 3a [ja MOMETE fja ro
n3saguTe yaooHo.

3. Kato gbpmuTe HenoasumeH BUHTa (ur. 28.A),
pa3BwitTe raiikara (¢ur. 28.B).

4. WsBapete BuHTA (ur. 28.A) ¢ wanibute (pur. 28.C) n
csanete Konenoto (¢ur. 28.D).

5. MoHTupaliTe HOBOTO KOMENO.

6. BHWMaTenHo NocTaBeTe OTHOBO BMHTA U LLaibuTe,

[poBepeTe ganun No MaluMHaTa HAMa NOBPEKAAHMS.
AKO € HeoBXOZMMO, Ce CBBPIKETE Ce C 0TOPU3UpPaH
CEPBM3EH LIEHTBP.

[MpnbepeTe MalLMHaTa 3a CbXpaHeHKe:

CbC CHUKEH BI0K HA MHCTPYMEHTA 32 pA3aHE;
BK/IIOYEHW TPAHCMUCUM;

B CyXO MOMELLEHME;

3allUMTEHa OT JIOLLO BPEME, Ha CSHKA, NpU
npenopbynTenHa Temneparypa meway +0 v + 40°C;
10 Bb3MOMKHOCT MOKPUTA C MAATHO;

Ha MSICTO HEOCTBIHO 3a AeLa;

yBEpPUTE CE, Ye CTe CBANMM KAKOYBT Un
MHCTPYMEHTUTE U3MOA3BaHN 3a NOAAPBIKKATA.

CNef, KOETO 3aTerHeTe Hamb/HO rarkara (¢ur. 28.B). A BHUMAHME

9.3.4 CwmsAHa Ha npeaHUTE Konena (camo 3a AKymynaropa Tps6Ba ia Ce 3apemaa Hamb/HO NOHe
mogena ot tuna “lII”) BEeAHBIK MECEYHO M BUHAr nNpeay Bb306HOBABAHE Ha
[eiHocTTa.
1. Br/toueTe TpaHCMUCHATA, TaKa Ye 3agHUTE Konena
Aa ca 6roKupany (nap. 6.3.1), 3a Aa ce MPeAioTBPAT  Korato TpAGBA Aa BKIOUMTE OTHOBO MALIMHATA,
BCAKAHBO C/Ty4alHO ABVMHEHHE Ha MallMHaTa, NOATOTBETE A 33 PAGOTA TaKa, KAKTO € ONMCaHO B MaBa
2. TocTaBeTe gbpBeHa fbcKa ¢ febenvHa “7_ A3no/138aHe Ha MawmHara’.

npuéansnTenHo 2-3 cm (dur. 27.A) nog,
NPOTMBOMO/IOKHOTO NpeaHO Koneno (dur. 27.B) Ha

TOBa KON1€10, KOETO TpH6Ba Aa ce CMeHW, Taka ye 11. NPEMECTBAHE U TPAHCMOPTUPAHE
KONenoTo, KOeTo TpAbBa Aa ce cMenu (dur. 27.C) ga :
€ MI0B/UrHaTO JOCTATLYHO. * Korato ce npemecTBa MalLvHaTa e HeOBXOANMO:

3. PasBwiite BuHTa (dur. 28.F) oTkbM cTpaHata M 1. 42 MBKNI0YMTE MHCTPYMEHTA 38 PA3AHE;
Ha BUNMUATA 1 Ciej TOBA BUHTA (pwr. 28.1) oTHbM 2. [paposedeTe 610Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pAsaHe
cTpaHara L Ha Bunvuara. B NO3MLVA HA MAKCUMasTHa BUCOYMHE;

4, Ceanete BTynKara (pur. 28.G) 1 MaxHeTe KonenoTo 3. U3KII0YETE MALMHATA Y CBA/ETE Klloua Ha
(Gur. 28.H). 3ananBaHeTo;

5. MonTwpa’ite HoBOTO Koneno. 4. wsKM0YeTE TpaHCMUCHATA (nap. 6.3).

6. [locTasete BTynKara (ur. 28.G) Kato 06bpPHETE
BHUMaHHe Ha NpaBisiHara nocoka. locTasete * HoraTo ce TpaHcnopT1pa MallMHaTa ¢ TPaHCropTHO

BUHTA (ur. 28.1) oTKbM cTpaHata M Ha BunMuaTa 1
cnep, ToBa BUHTA (¢ur. 28.F) oTKbM cTpanara L Ha
BU/MLATa. 3aTerHeTe AOKpaii para BUHTa.

9.3.5 [lonpaBKa unu cMAHa Ha rymuTe

Tymute ca Bug “Tubeless” 1 3aToBa BcAKa cMAHa

WK NonpaBKa C/ef cnyKBaHe Tpstea Aa cTasa B
creyyanmampaH cepaua no npesBuAeHnTe 3a Takosa
MOKPUTHE HAaUYMHM.

10. MPUBUPAHE 3A CbXPAHEHHUE

Horaro mawmHara Tpaésa fa ce npubepe 3a CbXxpaHeHue
3a nepuog, no-ronam ot 30 AHK:

1. Csanere KNKYBT Ha 3anaBaHETo.

2. ToumcTeTe CTapatenHo MalmMHara.
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CPE/ICTBO WM PeMapKe e HeoBXoaMMO fia ce cleasa
CNefHaTa NocnefoBaTeHoCT:

1.

Noon

[1a U3non3Beate pamnu 3a A0CT b C NOAXOAsLLA
LUMPHHA, Sb/IKUHA U 3ipaB1Ha 3@ TETOTO U
pasMepuTe Ha MaLlMHaTa;

[ NoBAMrHeTe AKCKa O MaKcMasHaTa
BMCOYMHA Ha pPsi3aHe C NOMOLLTa Ha cUcTemaTa 3a
perynvpaHe;

[1a HaToOBapM1TE MalLMHaTa C U3KJ/IKOYEH BUraTen,
CBaJIEH K/IOY Ha 3anaiBaHeTo OT HErOBOTO FHE3/0
Ha MaLl1HaTa, 6e3 NpUCHCTBME Ha LIOhLOP B
MaluHara, ¢ u3byTBaHe, N3Moi3BaiKu NOAXOAALL
6poit xopa;

[ CHUMMTE M3LAN0 610Ka HA MHCTPYMEHTa 3a
pA3aHe;

[ M3K/IK04ETE MaLLMHaTa M MaxHETE Ktoua;

[ BK/IOYMTE TpaHcMucKaTa (nap. 6.3);

[1a 3aKpenuTe MallkHaTa Ha NPeBO3HOTO
CPELCTBO, KaTo U3Mo/3BAaTE [BETE KYKM 0T3af;

[1a He Ce 3aKpenBa MallKHaTa B e1IEMEHTH, KOUTO
morar fia 6baart NoBpeseH .



11.1 NPEANA3HU MEPRU NPU
TPAHCMOPTUPAHE (CAMO 3A MOZAEJIA OT
TUMA “III”)

AKO e HeobX0ZMMO fia NOBAUTHETE MalLKMHaTa,
3aja nsberHere nospepa Ha cuctemara 3a
noesguraxe, cnepgaiTe ynbTBaHMATa B OnuncaHarta
nocnefoBarte/iHoCT:

1. [osegeTe 6710Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe B
NO3MLMA Ha MaKCMMasIHa BUCOYMHA.

2. nosvuuoHupanTe BuanumTe (pur. 31.D) Bbpxy
3ajHara cTpaHa Ha MalumHara;

3. nocraseTe 3 gbpBenn 6nokyeTa (L=1100 mm)
KaKTO e NoKasaHo Ha ¢mr. 31, CbOTBETHO B
noauuus A, Bu G;

4. noctaBeTe 2 fbpBeHu 61okyeTa (L=180 mm)
KaKTO € NoKasaHo Ha ur. 31, Mexay pemeLuna
[VCK 1 pamara, B no3unuua E,

5. noBaurHeTe mMalLmHara.

/\ VHCTPYKLMA 3A BE3OMACHOCT

AKo cmAiTaTe, Ye He CTe B ChCTORHHE 43 USBBPLUMTE TOBapO-
pasToBapHara paboTa Wi TPAHCMOPTUPAHETO B YC/IOBMA HA
6€30MaCHOCT, CBbPHETE CE ChC CEPBM3HHA LEHTHP.

12. TEXHUYECHO OBCJ/1YHKBAHE U
NOMNPABHU

ToBa pbKOBOACTBO NPEAOCTABA BCUYKM YTBTBAHMA,
HEeo6X0AMMM 3a YNpaB/IEHUETO Ha MalluHaTa 1 3a
13BbpPLUBAHE Ha NpaBW/IHA OCHOBHA NOAAPBbHKA OT
notpe6uTens. Bcuuku onepauum no perynMpaHeTo

1 MOALPBIKKATA, KOUTO He Ca ONUCaHM B TOBa

PBKOBOACTBO, TPAGBA fia 6bAaT U3BbPLUBAHW NPH

Bawmsa aucTprbyTop Wim B CnieumannavpaH LeHTbp

3a 06C/yKBaHe, KOMTO pa3nonara ¢ HeoGXoaUMHUTE

MO3HaHWA U MHCTPYMEHTH 3a NPaBUIHOTO U3BBPLUBAHE

Ha paboTara, KaTo Ce 3anasu cTeneHTa Ha 6e30MacHoCT 1

MbPBOHAYaHOTO CHCTOSHWE HA MalLMHaTa.

Onepauuu, U3BbPLLEHN OT HEKOMMETEHTHM UL MK

(YpMKM BOZAT A0 OTMajaHe Ha BCAKAKBA rapaHums

11 BCAKAKBO 3a/Ib/IHKEHWE UM OTFOBOPHOCT Ha

Mponssogutens.

* Camo 0TOpH3MpaHu paBoTUIHMLIM 33 TEXHUYECKO
obcyBaHe MoraT fja U3BbPLUBAT NOMPaBKH U
NOAAPBIKKA, KOrato MalluHara e B rapaHLms.

o OTOpU3MpaHUTE PaBOTUNHULMTE 3a TEXHUYECKO
06C/yKBaHE U3MON3BAT EAUHCTBEHO OPUrMHAHM
pe3epBHM YacTu. OpurvHaaHUTE pesepBHU YacTv
¥ NPUHAANIERHOCTY Ca CreLyaHo pa3paboTeru 3a
MaLLMHUTE.

* He ce op06psBa 13Mon3BaHETO HA HEOPUTMHATHM
PE3EPBHM YaCTH U NMPUHAANEKHOCTH; U3MON3BAHETO
Ha HEOPUTMHAHU PE3EePBHM YacTU 1 MPUHAS/IEKHOCTM
KOMMpoMeTHpa 6e30MacHOCTTa Ha MallMHaTa
1 ocBoboxiaBa MpOU3BOAUTENAT OT BCAKAKBO
3ab/IKEHVE W OTTOBOPHOCT.

* MpenopbyBa ce fja 3aKapaTe MallvHaTa BEAHbHK B
rogvHara B 0TopuavpaHa paboTuHULLA 3a TEXHUYECKO
06CnyKBaHe, 3a U3BbPLUBAHE Ha NOAJPBHKA,
TEXHUYECKO 0GC/yHKBaHe M NPOBEPKa Ha NpeanasHuTe
yCTpo¥icTBa.

13. TAPAHLIMOHHO NMOKPUTHUE

YcnosuATa Ha rapaHLmATa ce 0THACAT camo fj0
noTpeduTeNNTE, TOECT, HENPOMECHOHATHW ONepaTopy.
lapaHuuATa NOKp1Ba BCUYKM AEDEKTH CBBP3aHN C
Ka4eCTBOTO Ha MaTep1asnTe 1 NPOU3BOACTBOTO, KOUTO
€a yCTaHOBEHM N0 BPEME Ha Nep1OfA Ha rapaHLms oT
Batuma ancTprbyTop nam cneupanavpaH cepenseH
LieHTBp. [prnaraHeTo Ha rapaHumaTa ce orpaH1yasa Ao
nonpasKa 11 CMAHA Ha AeEKTEH KOMMOHEHT.
lpunaraHeTo Ha rapaHLmATa e NofYMHEHa Ha PefoBHA
NOAAPBIHKA Ha MalLMHaTa.

MoTpebuTenar Tpsbtsa fa cneAsa BHUMATENHO

BCWYKM NPEAOCTaBEHN MHCTPYKLMW B NPUNOMKEHaTa
AOKYMEHTaLWA.

lapaHLUMATa He MOKPMBA BPEAW/LLETM NPON3TUHALLM OT:

* He3anoaHaBaHe C NpuapyHaBaLiara AoKyMeHTaLms
(PBKOBOACTBO C MHCTPYKLMH).

* podecroHanHo 13non3eaHe.

* HeBHWMaHWe, HEOPEKHOCT.

* BbHLUHa MpUYMHa (MBAHWK, yAapH, HAMYME Ha BBHLLHM
TeNla B MaluMHaTa) Uau UHUMAEHT.

* HenpasunHo Uiv HepaspeLLeHo OT NPOU3BOANTENS
13M0N3BAHE UM MOHTaM.

* Jlowa nogApbHKa.

* MoanduumpaHe Ha MalumHaTa.

* /3nonsBaHe Ha HEOPUrMHANHWM PE3EPBHM YaCTH
(npucnocobsemm YacTm).

* M3nonsBaHe Ha NpUHAZIEHHOCTH, KOUTO He ca
[OCTaBEHM UM TaKWBA, KOWTO HE ca O0BPEHH OT
npousBoanTENA.

OcBeH TOBa, rapaHLusATa He MOKpUBa:

* Onepauwm no 06MKHOBEHA/M3BBHPEAHA NOAAPBIKKA
(onmcaHW B PbKOBOACTBOTO C MHCTPYKLIMM).

* HopmanHoTo “3HOCBaHe Ha KOHCYMaTWBM Kato
MHCTPYMEHTY 3a psidaHe, hapoBe, Konena, Npesnasyu
6onToBe 1 Kabenu.

* HopmanHoTO U3HOCBaHE.

* EcTeTyecko BNIOLABaHE Ha MalLMHaTa, AbIHallo ce
Ha HEVHOTO M3MoN3BaHe.

* Onopu Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe

* EBEHTyaNHW JOMbAHUTENHW Pa3X0au CBbp3aHH C
aKTMBMPAHETO Ha rapaHLMATa KaTo TpaHCNopTUpaHe
Mpu NOTPEBUTENSA, TPAHCTIOPTUPAHE Ha MalLMHaTa npu
AUCTPUOYTOpa, B3EMaHE Nog, Haem Ha 06opyaBaHe
3a CMfAHa WM NMOBMKBAHE Ha BbHLLHA dupMa 3a
U3BbpLUBaHE Ha BCHYKM paBoTH MO NoAAPbIKKATA.

[MOTPeGUTENAT € 3aLLMTEH OT AEMCTBALLOTO HALMOHAIHO
3aKoHogaTencTBo. Mpasara Ha NoTpe6uTeNs NpeaBHUaeHH
OT IeUCTBALLOTO HALMOHaHO 3aKOHOAATE/NCTBO MO
HWKaKbB HAYMH HE Ce OrpaH1yaBar oT HacTosLaTa
rapaHuus.
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14. TABJINLIA HA ONEPALIUUTE NO

NOAAPBHKATA

Knetkute OTCTpaHu BM NO3BoOIABAT fa oTbenAsgare garara nau 6pOF| pa6OTHI/I Hacose, B HOUTO e

M3BbpLUEHa Hamecara.

Onepauua Mepuopmnutoct WUsnbnxeHo ([ata nnu Yacose) 3abenemra
(4acose)
[MpoBepKa Ha BCU4KM PUKCHPaHUA IMpeay BcAko
13Mon3saHe
[poBepKa Ha HaNAraHeTo Ha rymuTe Mpeay Bcako nap.7.1.3
13non3saHe
MpoBepky 3a 6e3onacHocT / MpoBepKa Ha Mpeau BcAko nap.7.2
HOMaHguTe 13Mon3BaHe
[MpoBepKa Ha f1ocTa 3a Ae6I0KMpaHe Ha Mpeau BcAko nap. 6.3
TpaHcmueHATa 13Mon3BaHe
MoHTam/lpoBepKa Ha 3aLuT1Te Ha U3X0Z, Mpeau BcAko nap.5.4
13non3saHe
3apexpaaHe Ha akymynaropa IMpeay BcAko nap. 8.2
13non3saHe
B Kpas Ha BcAKO
13non3BaHe
IMpepy npubnpane 3a
CbXpaHeHue
O6LLo NoyMCTBaHe M NPOBEPKa B Kpas Ha BcAKO nap. 8.4
13Mon3BaHe
[MpoBepKa 3a eBEHTYa/HM LTV N0 B kpas Ha BcAKo
matumrHara. AKO e HeobxoanMo, ce 13non3BaHe
CBBPHETE CE C OTOPU3MPAH CEPBU3EH
LieHTBP.
[MpoBepka Ha PUKCUPaHETO U HATOYBAHETO 25 *
Ha MHCTPYMEHTUTE 3a psidaHe
CwmsHa Ha MHCTPYMEHTUTe 3a pA3aHe 100 *
0610 cmasBaHe 25 nap.8.5 **

* Onepauws, KoATo TpAGBA fia Ce U3BBbPLLK OT BalLMs AUcTpuByTop uam oT CrieumanmamnpaH LeHTbp

** OBLLOTO CMA3BaHE Ha BCVYKY LIAPHUPHW CheAVHEHUA CIefiBa ChLLO /1A Ce M3BbPLLBA, KOraTo Ce 04aKsa

NPOABL/IHNUTENHO 663A6VICTBM6 Ha MallmHara.

15. WAEHTU®ULIUPAHE HA
HEU3MNPABHOCTHU

HeunanpasHocT

MpuunHa

OTcTpaHABaHe Ha HeW3NpPaBHOCT

1. MawwwmHara He ce BKAOYBa.

MaToLeH akymynarop.

3apepete akymynaropa (nap. 8.2.2).

2. HepasHoMepHO KoceHe

HWBOTO Ha HaTouBaHe Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe e
HamaseHo.

CBbpIETE Ce C 0TOPU3MPaH
CEepBU3eH LeHTbP

Bucoka cKopocT Ha
HanpefBaHe B CbOTHOLLEHME
C BUCOYMHaTa Ha TpeBara,
KOATO TpsbBa Aa Ce OKOCH.

BnoKa Ha MHCTpymeHTa 3a
pAsaHe
€ Mb/IeH C TpeBa.

Hawmanete copocTTa Ha Hanpeagare
WM YBEMYETE BMCOMHATA HA HOCEHE.

M3yakanTe TpeBara aa U3ChXHe.

MoumcTeTe 610Ka HA MHCTPYMEHTA 38 pA3aHe.
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3. HeHopmanhm BuGpaumm no Bpeme | HebanaHcupanu CBbpeETE Ce C 0TOPU3MPaH
Ha ynotpe6a. MHCTPYMEHTH 3a pA3aHe. CEpBU3EH LIEHTbP 3a M3BbpLUBAHE Ha MPOBEPKH,
3aMAHK MK MONPaBKM.
Pa3axnabeHn MHCTpyMEHTH
3a pAsaHe.
PasxnabeHm yacTu.
EBeHTyanHW noBpexaanmsa
4. WkoHara (¢ur. 9.B) octasa lMpeToBapBaHe Ha TOKa oT
BK/II04EHA, & CBETOAMOAMTE Ha aKymynaropa nopagu:
aKymynaropa 2 1 5 npemurear.
1. TBbpAe TeMKM yenoua Ha | Hamanete CKopocTTa Ha [IBUKEHMe.
o abora.
5}2 7"3,”9"’ naves ot tnna ‘1 P YBE/MYETE BUCOYMHATA HA KOCEHE.
]
2. TBbpAe CTPBMEH HaKIOH. | HamaneTe CKOpOCTTa Ha ABMKEHME M MPOBEPETE HaK/I0Ha Ha
A TepeHa, No KOMTo ce paboTy.
ByroHeH naren or Tuna “lllI”
AN
5. Wkonara (¢ur. 9.L) npemmraa. Mpepanapma 3a nperpsABaqe
Bewukm apyri HAMKaLMK Ha Ha aKymynaropa Ha TAroBuA
6yTOHHMA NaHen (MkoHw/led) MOTOP ¥ / AN MOTOPUTE Ha
ocTaBar GyHKLMOHMpALLM 1 MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe
BUAWMM. nopagu:
1. TexHu ycnosus Ha Hamanete CHOPOCTTa Ha ABUHEHME.
g - pabora.
= YBennyeTe BUCOYMHATA Ha KOCEHE.
6. ViKonmTe (ur. 9.F) m (pur.9.L) MperpaBaHe/npexaneHo M3K/todeTe MalLKHaTa, M34aKanTe noHe 5 MUHYTU U Cref,
0CTaBaT BK/OYEHH, @ OXnampaaHe Ha akymynaropa | ToBa Al pectapTupaiTe.
CBETOAMOANTE Ha aKymynaTopa2 | ropaau:
1 4 npemuraar.
ByroHeH naHen or tuna “I”
uer
- 1. TexHu ycnosus Ha Hamanete CKOpOCTTa Ha ABUHEHME.
Z = pabora.
| - [] U YBennyeTe BUCOUMHATA Ha KOCEHE.
2. HenopaxopgAawum ycnosua PaboTtete B cpesia ¢ Temneparypa, NoAXoAALLa 3a YCoBUATA
byroHeH naxen ot Tna “llI” Ha OKONIHaTa cpepa. Ha paboTa Ha MalLMHaTa.
7. Vkonara (¢ur. 9.F) octasa lpeToBapBaHe Ha TOKa Npu

BK/II04EHA, & CBETOAMOAMTE Ha
aKymynaropa 1, 4 v 5 npemurear.

ByToHeH naHen ot tuna “I”
wer

/\ (000

ByroHeH naHen ot Tuna “lllI”

A%

WHCTPYMEHTUTE 3a pAsaHe
nopaau:

1. TexKu ycnosus Ha

Hamanete CHOPOCTTA Ha ABUHEHMe.

pabora.

YBenmyeTe BUCOUMHATA Ha KOCEHE.

2. 3anywwBaHus, KoMTo
npeyar Ha BbPTEHETO
Ha MHCTPYMEHTHTE 3a
pAsaHe.

OTcTpaHeTe 3anyLBaHuATa.

3. BNoKbT Ha
MHCTPYMEHTUTE 32
pA3aHe e Mb/IeH C Tpesa.

MoumcTeTe 610Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe.
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8. VikonmTe (ur. 9.F) v (pur.9.L)
0CTaBaT BK/IOYEHH, &
CBETOAMOAMTE Ha akymynatopa 1
1 3 npemuraar.

ByToHeH naHen or Tuna “I”
uear

AFE

ByroHeH naHen or Tuna “lllI”

Ny AN

MperpsBaHe Ha MOTOpUTE Ha
MHCTPYMEHTUTE 32 pAsaHe
nopagu:

M3KT104€eTe MaLLMHATA, M3YaKaiiTe MoHe 5 MUHYTU 1 Cries,
TOBA A pecTapTUpaiTe.

TemKu ycnosua Ha padoTa.

Hamanete cKopocTTa Ha iBUIKEHHE.

YBenmyeTe BUCOYMHATA Ha KOCEHE.

9. VKoHara (¢ur. 9.F) octasa
BK/NI04EHA, & CBETOAMOAMTE Ha
aKkymynaropa 1, 3 1 5 npemurear.

bByToHeH naren ot tuna “I”
e

/\ (0000

ByToHeH naxen ot Tuna “llI”

A ‘Q-O’

3acToit Ha MoTOpUTE Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a pAdaHe
nopagu:

1. TeXKu ycnosus Ha
pabora.

Hamanete CKOPOCTTA Ha ABUKEHME.

YBenmMyeTe BUCOYMHATA Ha KOCEHE.

2. 3anyLBaHus, KOUTO
npeyar Ha BbPTEHETO
Ha MHCTPYMEHTHTE 3a
pA3aHe.

OTCTpaHeTe 3anyLwBaHuAaTa.

3. BnoKbT Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a
pA3aHe e Mb/IeH ¢ Tpesa.

MoumcTeTe 610Ka Ha MHCTPYMEHTWTE 3a pA3aHe.

10. UkonuTe (¢ur. 9.F) n
(ur. 9.L) ocTaBar BKMOYEHH,
acsetoguogute 1,214
npemurear.

ByroHeH naHen or Tuna “I”
werw

AP

ByroHeH naven or tuna “lllI”

AENS

lperpsaBaHe Ha TAroBuA
MOTOp:

M3KNto4eTe MaLLMHaTa WU 34aKaiTe NoHe 5 MUHYTU Npea Aa
MOBTOPHTE MpoLedypara 3a 3afeficTBaHe.

1. TAroBWAT MOTOp € Noj,
HanpemeHme.

Hamanete ckopocTTa Ha fiBUeHue.

2. TBbpAe CTPBbMEH HAKJIOH.

HamaneTe cKopocTTa 1 NPoBEPETe HaK/IOHa Ha TepeHa, no
KOWTO Ce paboTu.

3. Hannune Ha npekomepHa
Kan no Konenara.

lpoBepeTe fanu Konenara He ca 610KUPaHK U, aKo e
HEoBX0AMMO, M1 NoYMCTETe.

11. WkonuTe (¢ur. 9.F) n
(ur. 9.1) ocTasart BK/HOHEHM,
aceetoguopnte 1,2,4un5
npemurear.

ByToHeH naHen ot tuna “I”
uew

A\ (R [0

byToHeH naHen ot Tuna “llI”

AR\

MalumHata ce 3ageiicTaa ¢

HeocBoboaeHa KomaHaa 3a
nocoka Ha xoga (¢ur. 8.D.1)
(He e Ha HyneBa CKOpOCT).

M3KntoyeTe MaluMHaTa 1 NOBTOPETE NpoLiedypara 3a
3a/ieiiCTBaHE Camo C/ief Kato CTe NPOBEpUAM Aau
KOMaHzaTa 3a NocoKa Ha xoaa (pur. 8.D.1) e Ha Hynesa
cKopocT (nap. 6.4.1).
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12. UkonuTe (dur. 9.F) n EauHuaT unv v geata nocta | MpoBepeTe NONOKEHUETO Ha I0CTOBE 3a BK/OYBaHe/
(mr. 9.1) ocTaBar BK/OYEHM, @ 3a BK/II04YBAHE/M3K/I0UBAHE | M3K/II0YBAHE Ha TPAHCMUCHATA U, aKO € HEOBXOAMMO, M
cBeToAMOANTE Ha akymynatopa 1, | Ha TpaHcMucuaATa (pur.8.C) | BbpHETe B NONOHEHNE Ha BKAIOYEHa TpaHeMmens (nap. 6.3).
2,315 npemuraar. e/ca B No/omeHe Ha A 6

V3K TIOHEHa TPaHCVHCHS. KO NPO6IEMBT NPOAB/IHKABA, CBbPHETE Ce CbC CEepPBU3EH
ByTOHeH naxen ot Tuna “I” HEHTB.
nll
AR
ByroHeH naren ot Tuna “llI”
A R 7
13. CeTogunoauTe Ha akymynaropa HomyHuKaLoHHa rpeLuka M3KntoyeTe MalumHaTa v noBTopuMTE NpoLeaypara 3a
(¢wr. 9.B) ce BKAKOYBAT 1 CE Memay 6opaoBHTe 3afiencTBaHe.
M3K/IK0YBAT NPOTPECMBHO, OTABO | €NEKTPOHHW MOAY/M. A p
HaZACHO 1 0BPATHO. KO NPOBAEMbT NPOAb/IKABA, CBPHETE Ce ChC CepB13eH
LiEHTBP.
BEJIEHHHA 16.3 3APAJHO YCTPOUCTBO (BbP30

3a 4pyr1 HeM3npaBHOCTM, KOMTO He Ca U36POEHM B
Tabnuuara, He3abaBHO CE CBBPHKETE C OTOPU3MPaH
LIEHTBP LEHTBP.

16. MPUHAANEHHOCTHU

16.1  KOMMNEKT 3A MY/TYMPAHE (CAMO 3A
MOZE/IU OT TUMA “I”, “II”)

Hapgpo6sBa GuHo oTKOCEHaTa TpeBa 1 A 0CTaBA Ha
nonsHara (pur. 29.A).

16.2  KOMMNEKT 3A MY/TYMPAHE (CAMO 3A
MOZEJ1 OT TUNA “III”)

Happo6sBa guHO oTpsA3aHaTa TpeBa 1 A 0CcTaBs
Ha nonsHara (dur. 30).

M3non3BaHeTo Ha TO3W KOMMEKT 3a My/unpaHe
BOAM [10 MO-BUCOKa KOHCYMaLMs Ha eHeprvs 3a
pa3gpobsaBaHe Ha Tpesara. lNpenopbynTenHara
CKOPOCT B TO3M PEHMM Ha paboTa e Tasu
“COMFORT".

ToBa BOAM A0 HaMansiBaHe Ha NMOBbPXHOCTTA Ha
pA3aHe/KoceHe 3a OTAEIHO 3apemaHe.

Cnep, vHCTaNMpaHe Ha KOMM/IEKTa HUBOTO Ha
LyMa Ha NPOAYKTa LUE Ce NMPOMEHM (BUHKTE
Tabnmuara ,, TeXHU4eCKM JaHHK").

A NPEAYNPEM/EHUE

HomnnekTsT 3a MynumpaHe Tpabsa BuHarv aa
Ce MOHTMpA B CreuuanmanpaH LeHTbp.

3APEH/JAHE)

3apAgHo yCTPOMCTBO, KOETO NO3BO/IABA Aa CE HamMasu
BPEMETO 3a Npe3apemjaHe Ha akymynaropa. CiMcbKbT
Ha Ofl06PEHMTE 3apA/HM YCTPOMCTBA 3a Ta3n MalLKHa ce
Hamupa B Tabauuata “TexHU4ecKy faHH".

lMo3BonsABa Aa NoALbPHATE akymMynatopa B CbCTOAHWE
Ha fo6pa paboTocnocoGHOCT NO BpeMe Ha nepuoam

Ha 6e3aenCTB1E, rapaHTUPaiKy ONTUMAHO HUBO

Ha 3aperaaHe 1 No-Ab/Tbr UBOT Ha aKymy/iaTopa
(wr.29.B).

16.4 MJIATHO 3A NOKPUBAHE

Mpeanassa MaluMHaTa oT fpax, KoraTo He Ce U3Mnon3sa
(wur.29.C)
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m PAZNJA!: PRIJE NEGO STO POCNETE KORISTITI OVU MASINU, PAZLJIVO
PROCITAJTE OVAJ PRIRUCNIK. Sacuvati za naredne potrebe.
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1. OPSTE INFORMACIJE

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

U priru€niku neki paragrafi koji sadrze informacije
od posebnog znacaja za sigurnost ili rad,
istaknuti su na razli¢ite nacine, prema slijedecem
kriteriju:

A OPASNOST

Ako se ne pridrzavate upozorenja moze nastati
neposredni rizik koji ako se ne izbjegne trenutno
izaziva smrt ili ozbiljnu ili trajnu Stetu.

A UPOZORENJE

Ako se ne pridrzavate upozorenja moze nastati
situacija potencijalnog rizika koji ako se ne
izbjegne moze izazvati smrt ili ozbiljno ugroziti
zdravlje.

A PAZNJA

Ako se ne pridrzavate upozorenja moze nastati
situacija potencijalnog rizika koja ako se ne
izbjegne moze izazvati manje oStecenje masine.

/\ OBAVJESTENJE

Daje uputstvo u vezi s tim kako se trebate
ponasati da se suocite s problemima koji nisu
vezani za fizicke povrede.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Daje uputstvo koje se odnosni na posebne
procedure koje treba slijediti u slu¢aju nastanka
situacija koje mogu ugroziti zdravlje ljudi ili
sigurnost masine.

NAPOMENA

Daje dodatne informacije prethodnim
sigurnosnim porukama.

. Paragrafl istaknuti kvadratom s tackastim
. stranama sive boje pokazuju opcijske .
. karakterlstlke koje ne postoje na svim modelima ¢

masma opisanih u ovom Priruéniku. Provjerite je li :
: karakteristika prisutna na VaSem modelu masine. :

Sve oznake "predniji", "straznji", "desno" i "lijevo"
odnose se na radni polozaj rukovatelja.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu oznacene su
brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.

Dijelovi prikazani na slikama oznaceni su slovima
A, B, Citako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava
se natpisom: “Vidi sl. 2.C” ili jednostavno
“(8l.2.C)".

Slike su indikativne. Stvarni dijelovi mogu se
razlikovati od onih na slici.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i paragrafe.
Naslov paragrafa "2.1. Obuka" je podnaslov od
"2. Sigurnosni propisi". Reference na naslove ili
odlomke oznacene su skra¢enicom pogl. ili par. i
odgovarajuci broj. Primjer: "pogl. 2" ili "par. 2.1"

2. OPSTA SIGURNOSNA
UPOZORENJA

2.1 OPSTA SIGURNOSNA UPOZORENJA

A UPOZORENJE

Procitajte sva sigurnosna upozorenija,
uputstva, ilustracije i specifikacije
isporu¢ene sa masinom. Nepostovvanje dolje
navedenih uputstava mozZe uzrokovati strujni
udar, poZzar i/ili ozbiljne ozljede.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva za
buducu upotrebu.

Termin “elektri¢na alatka” naveden u
upozorenjima odnosi se na vasu masinu koja
se napaja s elektricne mreze (sa kablom) ili na
bateriju (bez kabla).

1) Sigurnost radnog podrucja

a) Odrzavajte radno podrucje istim i
dobro osvijetljenim. Neuredna ili mracna
podrucja olaksavaju nesrece.

b) Ne koristite elektricnu alatku u
eksplozivnoj atmosferi, na primjer u
prisutnosti zapaljivih tekuéina, plinova
ili praSine. Elektricne alatke dovode do
stvaranja iskri koje mogu zapaliti prasinu
ili paru.

c) Drzite djecu i prolaznike podalje kada
koristite elektricni alat. Ometanja mogu
uzrokovati da izgubite kontrolu.
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2) Elektriéna sigurnost
a) Utika¢ na kablu punjaca baterije

A OPASNOST

VIaga i struja nisu kompatibilni:

mora biti kompatibilan s elektricnom
utiénicom. Nikada nemojte mijenjati
utika¢. Nemojte koristiti adaptere

s kablom punjaca baterije koji ima
uzemljenje. Nepromijenjeni utikaci koji
se uklapaju u uti¢nicu smanjuju rizik od
strujnog udara.

b) Utikac¢ elektriéne alatke mora biti
kompatibilan s uti€nicom. Nikada
nemojte mijenjati utika¢. Nemojte
koristiti adaptere s uzemljenim
elektricnim alatkama. Nepromijenjeni
utikaci koji se uklapaju u uticnicu smanjuju
rizik od strujnog udara.

c) Izbjegavajte da vam tijelo dode u dodir
s povrs§inama koje su spojene na
masu ili uzemljenje kao $to su cijevi,
radijatori, Sporeti, hladnjaci. Rizik od
elektricnog udara povecava se ako tijelo
dode u dodir s masom ili uzemljenjem.

d)Ne izlazite elektri¢ne alatke kisi ili
mokrom okruzenju. Ulazak vode u
elektricnu alatku povecava rizik od strujnog
udara.

e)Nikada ne vucite kabal punjac¢a
baterije da iS¢upate utikaé. Drzite kabal
punjaca baterije podalje od toplote,
ulja, rastvora, ostrih predmeta, ostrih
rubova ili dijelova u pokretu. Osteceni
ili zapetljani kabal povecava rizik od
elektricnog udara.

f) Ne koristite kabal na neodgovarajuci
nacin. Nemojte koristiti kabal za
nosenje alatke, povlacenje ili za
isklju€ivanje iz utinice. Drzite kabal
podalje od topline, ulja, ostrih rubova ili
dijelova u pokretu. Osteceni ili zapetljani
kabal povecava rizik od elektri¢nog udara.

g) Kada koristite elektricnu alatku na
otvorenom, koristite produzni kabal
prikladan za vanjsku upotrebu.
Koristenje produznog kabela prikladnog za
vanjsku upotrebu smanjuje rizik od strujnog
udara.

h) Ako se koristenje elektricnog alata
u vlaznom okruzenju ne moze
izbje¢i, koristite uticnicu zastiéenu
diferencijalnim prekidacem (RCD-
Residual Current Device). Koristenje
RCD-a smanjuje rizik od strujnog udara.

i) Punjac baterije priklju¢ite samo
na utiénice s mreznim naponom i
frekvencijom naznacenim na plocici.
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¢ Rukovanije elektriénim kablovima i njihovo
spajanje treba izvrsiti na suhom;
* Nikada nemojte dovesti u kontakt elektricnu
utiénicu ili kabal sa mokrim podruc¢jem (bare
ili vlazna zemlja).
Ako je potrebno, koristite produzne kablove
s integralnim sluzbeno potvrdenim izoliranim
uti€nicama, koje se mogu nadi u prodaji.
Strujnu uti€nicu za punjenje baterije koja
mora biti povezana na elektriénu mrezu
zgrade mora pripremiti kvalificirani elektricar;
ona mora biti zasticena diferencijalnim
prekidac¢em (RCD-Residual Current Device),
a struja isklju¢ivanja mora biti u skladu sa
vazecim zakonskim propisima.
Nepravilno povezivanje moze izazvati kratak
spoj, ozbiljnu Stetu osobama, kao i smrt.

Da ne bi doslo do prestanka napajanja

strujom za vrijeme punjenja baterije::

* provjerite je li ukupni kapacitet elektri¢ne
instalacije prikladan.

e ukljuciti masinu na uti¢nicu s dovoljnim
naponom.

* izbjegavajte koristiti istovremeno ostale
elektricne aparate koji dosta trose.

3) Licna sigurnost

a) Budite oprezni, provjerite Sto radite
i koristite zdrav razum kada koristite
elektri¢nu alatku. Nemojte koristiti
elektricnu alatku kada ste umorni
ili pod utjecajem droga, alkohola ili
lijekova. Trenutak nepaznje tijekom
koristenja elektricne alatke moze
uzrokovati ozbiljne osobne ozljede.

b) Koristite osobnu zastitnu opremu.
Uvijek nosite zastitne rukavice.
Koristenje zastitne opreme kao $to su
maske za prasinu, neklizajuca obuca,
zastitne kacige ili Stitnici za usi, smanjuje
osobne ozljede.

c) Izbjegavajte nenamjerne startove.
lzvadite klju¢ za paljenje prije bilo
kakvih podesavanja, mijenjanja
dodataka ili prije spremanja elektricnog
alata. Ove preventivne sigurnosne mjere
smanjuju rizik od slucajnog pokretanja
elektricne alatke.

d)Prije ukljucivanja elektri¢ne alatke
uklonite sve kljuceve ili alatke za
podesavanije. Kijuc ili alat koji ostaju u
kontaktu s rotirajucim dijelom masine moze
uzrokovati osobne ozljede.



e)Ne naginjite se. Uvijek morate imati
dobar oslonac i prikladnu ravnotezu. To
omogucuje bolju kontrolu nad elektricnom
alatkom u neocekivanim situacijama.

f) Obucite se na odgovarajuci naéin.
Nemojte nositi Siroku odjecu ili
nakit. Drzite kosu i odje¢u podalje od
pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit
ili duga kosa mogu se zaplesti u pokretne
dijelove.

g) Ako postoje uredaji za spajanje na
sisteme za usisavanje i sakupljanje
prasine, provjerite jesu li povezani
i koristeni na odgovarajuci nacéin.
Koristenje ovih uredaja mozZe smanjiti rizike
povezane s prasinom.

h) Ne dopustite da vase znanje steceno
koristenjem masine dvede do toga da
postanete samozadovoljni i zanemarite
sigurnosna nacela elektricne alatke.
Nepazijiv rad moZe uzrokovati ozbiljne
ozljede u djelicu sekunde.

4) Koristenje i zastita elektricne alatke

a) Nemojte preopteretiti elektricnu alatku.
Koristite elektriénu alatku prikladnu
za posao. Odgovarajuci elektricni alat
obavice posao bolje i sigurnije, brzinom za
koju je dizajniran.

b) Nemojte koristiti masinu ako komutator
s klju€em nije u stanju uredno da
je pokrene ili zaustavi. Masina koju
komutator s kljucem ne moZe aktivirati
opasna je i morate ju popraviti u servisnoj
sluzbi.

c) lzvaditi kljué za omogucavanje prije
bilo kakvih podesavanja, mijenjanja
pribora ili prije spremanja elektriénog
alata. Ove preventivne sigurnosne mjere
smanjuju rizik od sluc¢ajnog pokretanja
elektricne alatke.

d) Nekoristene elektricne alatke ¢uvajte
izvan dohvata djece i ne dopustite
da masinu koriste osobe koje nisu
upoznate s alatkom i ovim uputstvima.
Elektricne alatke su opasne u rukama
neobucenih korisnika.

e)Vodite racuna o odrzavanju elektriénih
alatki i pribora. Provijerite jesu li
pokretni dijelovi poravnati i slobodni,
da nema slomljenih dijelova i drugih
uvjeta koji mogu utjecati na rad
elektricne alatke. U slucaju ostecenija,
elektricna alatka se mora popraviti prije
upotrebe. Mnoge nesrece su uzrokovane
losim odrZavanjem.

f) Reznu glavu trebate ostriti i istiti.
Prikladno odrZavanje rezne glave, dobro
naostreni noZevi rjede Ce se zaglaviti i
lakse kontrolirati.

g)Elektricna alatka i pripadajuéi pribor
koristite prema priloZzenim uputstvima,
imajuéi na umu radne uvjete i vrstu
posla koji se izvodi. Koristenje elektricne
alatke za radnje koje nisu predvidene moze
uzrokovati opasne situacije.

h) Drzite rucke i povrSine za hvatanje
suvim, ¢istim i bez ulja i masti. Klizave
rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju
sigurno kretanje i kontrolu alatke u
nepredvidenim situacijama.

5) Upotreba i mjere opreza pri koristenju
alatki na baterije

a) Za punjenje baterije koristite isklju¢ivo
punja¢ koji je preporucio proizvodac.
Punja¢ baterija koji je prikladan za odredni
tip baterija moZe izazvati rizik od poZara,
elektricni udar, pregrijavanje ili curenje
tekucine iz baterije ako se koristi s nekim
drugim tipom baterija.

b) Koristite isklju¢ivo specificne baterije
koje su predvidene za vasu masinu.
Koristenje bilo kojeg drugog paketa baterija
moZe stvoriti opasnost od ozljeda i poZara.

c) Nemojte koristiti ostecenu ili
modificiranu bateriju ili alatku.
Ostecene ili modificirane baterije mogu
pokazati nepredvidivo ponasanje koje
moZe rezultirati poZarom, eksplozijom ili
rizikom od ozljeda.

d) Ne izlazite bateriju ili alatku vatri ili
prekomjernoj temperaturi. /zloZenost
vatri ili temperaturi visoj od 80 °C moZe da
izazove eksploziju.

e) Slijedite sva uputstva za punjenje
i ne punite bateriju ili alatku izvan
temperaturnog raspona navedenog u
uputstvima. Neispravno punjenje ili na
temperaturama izvan navedenog raspona
mogu oStetiti bateriju i povecati rizik od
poZara.

f) Nemojte puniti baterije na mjestima
gdje ima pare, zapaljivih supstanci ili
prostora koji je prekomjerno vlazan.
Ako ne mozete izbje¢i vlazni ambijent,
koristite strujnu uti¢nicu koja je
opremljena diferencijalnim prekidacem
(RCD-Residual Current Device) da
smanijite rizik od elektriénog udara.

g) Nemoijte drzati kabal punjac¢a baterija
na dohvatu djece.
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6) Podrska

a) Elektriénu alatku neka popravlja
kvalificirano osoblje, koristeci
samo originalne rezervne dijelove.
To omogucuje odrZavanje sigurnosti
elektricne alatke.

b) Nemojte vrsiti popravke na bateriji.
Radnje popravka mora obaviti proizvodac
ili specijalizirani servisni centar.

3. SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA TRAKTORSKU KOSILICU
(TRAKTORCIC)

3.1 OBUKA

Upoznajte se sa komandama i s prikladnim
nac¢inom upotrebe masine. Naucite brzo da
zaustavite masinu.

Nemojte nikada dopustiti da masinu koriste
djeca ili osobe koje nisu dovoljno upoznate

s uputstvima. Lokalni zakoni mogu odrediti
minimalnu dob za korisnika.

Nemoijte prevoziti djecu niti druge putnike.

Ne zaboravite da je korisnik odgovoran za
nezgode i nepredvidene slu¢ajeve koji mogu
nastati na Stetu drugih osoba ili njihove
imovine. Odgovornost korisnika podrazumijeva
procjenu potencijalnih opasnosti terena na
kojem se radi, poduzimanje svih potrebnih
mjera kako bi garantovao vlastitu sigurnost i
sigurnost drugih osoba, a posebno na strmim,
neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.
Ovaj prirucnik je sastavni dio masine, stoga
uvijek mora biti uz masinu u slu¢aju trenutnog
ili definitivnog ustupanja/prodaje masine
drugim osobama.

3.2 PRIPREMNE RADNJE

Osobna zastitna oprema (0Z0)

Nosite prikladnu odjecu, jaku radnu obucu s
neklizajuéim donom i dugim pantalonama. Ne

ukljuéujute masinu kad ste bosi ili u sandalama.

Nosite opremu za zastitu sluha.

Upotreba zastite za sluh moze smanijiti
mogucnost da Cujete eventualna upozorenja
(viku ili alarme). Posebnu paznju obratite na
ono $to se deSava oko radnog podrucja.

* Nemojte nositi Salove, koSulje, ogrlice,
narukvice, odjecu koja ima leprSave dijelove,
kao ni uzice ni kravate, odnosno dodatke
koji vise ili su Siroki jer bi se mogli zakaciti za
masinu ili predmete i materijal koji se nalazi na
radnom mijestu.

* Prikladno vezite kosu.

Radni prostor / MaSina

Detaljno pregledajte Citavu radnu povrSinu i
uklonite sve §to bi masina mogla izbaciti ili to
bi moglo ostetiti reznu glavu/okretne dijelove
(kamenije, granje, zica, kosti, itd).

3.3 ZA VRIJEME UPOTREBE

Radno podrucje

¢ Nemojte koristiti masinu na podrucju u kojem
postoji rizik od eksplozija, u prisustvu zapaljive
tecnosti, plina ili prasine. Elektri¢ni kontakti ili
mehanicko trljanje mogu dovesti do stvaranja
iskri koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

Radite isklju¢ivo po dnevnom svijetlu ili pri
dobrom vjestackom osvjetljenju ili kad se dobro
vidi.

Udaljite osobe, djecu i Zivotinje s radnog
podrucja. Djecu trebaju nadgledati odrasli.
Nemoijte raditi po mokroj travi, kad pada kiSa
i kad postoji rizik od nevremena, a posebno
mogucnost pojave munja.

Posebnu paznju obratite na neravnine terena
(ispupcenja, udubljenja), na padine, na
skrivene opasnosti i na prisutnost moguéih
opasnosti koje bi mogle ograniciti vidljivost.
Budite oprezni u blizini provalija, jaraka ili
nasipa. Masina se moze prevrnuti ako jedan
to€ak premasi rub provalije ili se rub ospe.
Posebno pazite na teren pod nagibom,

gdje trebate biti oprezni da se masina ne bi
prevrnula ili da ne biste izgubili kontrolu nad
njom. Glavni uzroci gubitka kontrole:

¢ Tockovi ne prianjaju.

Prevelika brzina.

Nagle promjene pravca.

Neprilagodeno kocenije.

Masina nije prikladna za upotrebu.
Nepoznavanje efekata koji mogu nastati iz
uvjeta u kojem se nalazi zemljiste;

* Upotreba masine kao vuénog vozila.

Pazite na promet kad masinu koristite u blizini
puta.
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/\ OBAVJESTENJE

Masine koje su predmet ovog prirucika nisu
projektovane da se koriste kao vuéno vozilo.

Ponasanje

* Za vrijeme voznje i rada nemojte biti rasejani i
odrzite potrebnu koncentraciju.

Pazite kad se krecete u rikverc ili unazad.
Gledajte iza sebe prije i za vrijeme kretanja u
rikverc da se uvjerite da iza vas nema prepreka.
Obratite paznju kada koristite dodatnu opremu
jer bi ona mogla izmijeniti stabilnost masine,
posebno na strmom terenu.

Drzite uvijek ruke i noge podalje od rezne
glave, kako za vrijeme startanja tako i za
vrijeme koriStenja masine.

Drzite ruke i noge podalje od nosaca sjedista.
Postoiji rizik od povreda gnje¢enjem.

A\ UPOZORENJE

Rezni element nastavlja se okretati nekoliko
sekundi i nakon §to ga iskljucite ili nakon Sto ste
ugasili motor.

A UPOZORENJE

Postupajte oprezno sa sklopom reznih glava koji
ima viSe od jedne rezne glave, bududi da rezna
glava koja se okrec¢e moze izazvati okretanje i
drugih reznih glava.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

U slu€aju kvara ili nezgode za vrijeme rada,
odmah iskljucite motor i udaljite masSinu kako
ne bi nastala dalja osteéenja; ako povrijedite
sebe ili druge osobe, odmah primjenite mjere
prve pomodi koje su najprikladnije situaciji koja
je nastala i obratite se zdravstvenoj ustanovi
radi potrebnog lije¢enja. PaZljivo uklonite

sve eventualne otpatke koji bi mogli oStetiti ili
povrijediti osobe ili Zivotinje u slu¢aju da ih niko
ne nadzire.

Ogranlcenja u upotrebi

* Nikada nemojte koristiti masinu kad su stitnici
osteceni, kad nisu namontirani ili kad nisu
pravilno namontirani (vre¢a za skupljanje trave,
Stitnik bo€nog izbacivanja, stitnik za izbacivanje
odostraga)

Ne koristite masinu ako dodatna oprema/alatke
nisu instalirane na predvidenim mjestima.

Nemoijte iskljucivati, deaktivirati, skidati ili
ostecivati sigurnosne uredaje/mikroprekidace
koji postoje na masini.

Ne izlazite masinu preteranom naporu i

ne Kkoristite malu masinu za teSke radove;
upotreba odgovarajuc¢e masine smanjuje rizike
i poboljSava kvalitet rada.

Masina nije sluzbeno potvrdena za koriStenje
na javnim putevima. Mas$ina se mora koristiti
(u skladu s Prometnim propisima) na podrucju
zatvorenom za promet vozila.

3.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Redovno odrzavajte masinu i ispravno je
uskladistite kako bi se odrzala njena sigurnost i
njen izvorni u€inak.

Odrzavanle

* Nikada nemojte koristiti masinu kad su njeni

dijelovi istro$eni ili oSteceni. Dijelovi u kvaru ili

osteceni dijelovi moraju se zamijeniti, nikada

popravljati.

Za vrijeme vr8enja operacija podesSavanja

masine, pazite da ne uvucete prste izmedu

rezne glave u pogonu i fiksnih dijelova masine.

Masinu treba da popravi kvalificirano osoblje i

da koristi iskljucivo originalne rezervne dijelove.

To omogucava da se odrzi sigurnost masine.

* Nemojte vrsiti popravke na bateriji. Popravke
mora izvrsiti proizvodac ili specijalizirana
servisna sluzba.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Nivo buke i vibracija navedena u ovim uputstvima
predstavjaju najvise vrijednosti pri kojima se
masina moze koristiti. Upotreba reznog elementa
koji nije uravnotezen, prevelika brzina kretanja,
nevrsenje odrzavanja bitno uti¢u na emisiju zvuka
i vibracije. Posljedi¢no, potrebno je preduzeti
preventivne mjere za otklanjanje mogucih
ostecenja uslijed visokih naprezanja bukom i
vibracijama; voditi brigu o odrzavanju masine,
nositi stitnike za usi, praviti pauze tijekom rada.

Skladistenje

Da biste smanijili rizik od pozara, nemojte
ostavljati posude s pokoSenom travom u
prostorijama.
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3.5 ZASTITA OKOLICE

Zastita okolice mora biti vazan i prioritetan aspekt
pri kori$tenju masine, uz postovanje susjedstva i
okruzenja u kojem zivimo.

¢ Strogo postujte lokalne propise za zbrinjavanje
ambalaze, istroSenih dijelova ili bilo kog drugog
elementa koji ima $tetan uticaj na okolicu; ovaj
otpad ne smijete bacati u obi¢an otpad, ve¢ ga
trebate odvajiti i predati centrima za skupljanje
otpada koji ¢e se pobrinuti za njegovu
reciklazu.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa za
uklanjanje otpadnog materijala nakon kosenja.
Kada prestanite koristiti masinu, nemojte
napustiti masinu u okolici, ve¢ se obratite
centru za sakupljanje otpada, u skladu sa
vazecim lokalnim propisima.

Nemojte bacati elektricne aparate u
kuc¢ni otpad. Na osnovu Europske
smjernice 2012/19/EZ o otpadu
EEEE c|ektrinih i elektronskih aparata i njenom
sprovodenju u skladu sa drzavnim
propisima, istroSeni elektriéni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo
iskoristiti na ekolosko prihvatljiv nacin. Elektri¢ni
aparati baceni na otpad ili na zemlju, stvaraju
otrovne supstance koje mogu zavrsiti u
podzemnim vodama i lancu ishrane te na taj
nacin Stetiti vaSem zdravlju i blagostanju. Za viSe
informacija o zbrinjavanju ovog proizvoda,
obratite se nadleznom centru za zbrinjavanje
otpada iz domadinstva ili ovlaStenom zastupniku.

Na kraju radnog vijeka baterija, zbrinuti je
uz duznu paznju. Baterija sadrzi materijal
koji je opasan po Vas i po okolicu. Istu
morate izvaditi i posebno zbrinuti u
objektu koji prihvata baterije s litijumskim
jonima.

Li-ien

Odvojeno prikupljanje koristenih
N proizvoda i ambalaze omogucuje
%é recikliranje i ponovnu upotrebu
materijala. Ponovna upotreba recikliranog
materijala pomaze da se sprijeci
zagadenje okolice i smanjuje potraznju za
sirovinama.

4. UPOZNAVANJE S MASINOM

4.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je traktorska kosilica.

Masina je opremljena s dva (tip “I”, “II”) ili tri (tip
“lI”) elektromotora, koji aktiviraju rezne uredaje i
dvije nezavisne elektroprijenosne grupe.
Operater moze upravljati smasinom i upravljati
glavnim komandama dok uvijek sjedi na
vozacevom sjedalu.

Sigurnosni uredaji namontirani na masinu
dovode do zaustavljanja motora i rezne glave u
roku od nekoliko sekundi (par. 7.2.2).

4.1.1 Predvidena upotreba

Ova masina je projektirana i izradena za koSenje

trave. Narocito:

1. pokosite travu i ispraznite je bo¢no (za
modele tipa “I”, “II")/na straznjoj strani (za
model tipa “llI”.).

2. kositi, usitnjavati i odlagati travu na terenu
(efekat malgiranja).

Upotreba posebne dodatne opreme, koju je

predvideo proizvoda¢ kao originalne opreme

ili opreme koja se posebno moze kupiti,

omogucava da se koSenje trave izvrsi na razlicite

nacine, koji su opisani u ovom priru¢niku ili na
slikama koje se nalaze pored razne dodatne
opreme.

Isto tako, moguénost postavljanja dopunske

opreme (ukoliko je ona predvidena od strane

proizvodaca) moze prosiriti predvidenu upotrebu

na druge funkcije, prema ogranienjima i

uslovima navedenim u uputstvima koja idu uz svu

dodatnu opremu.

4.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije predvidena
moze biti opasna i nanijeti Stetu osobama i/ili
predmetima. U neprimjerenu upotrebu spadaju
(navodimo samo nekoliko primjera):

* prijevoz na masini drugih osoba, djece ili
zivotinja jer bi oni mogli pasti i teSko se
povrijediti; osim toga prijevoz istih mozZe ugroziti
sigurnu voznju masine;

guranje tereta;

koridtenje masine za prolaz po nestabilnom,
klizavom, zaledenom, kamenitom ili neravhom
terenu, po barama ili mo¢varnim predjelima
gdje nije moguce procijeniti ¢vrstocu terena;
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¢ Kkoristenje uredaja za koSenje na podrucjima
bez trave

/\ OBAVJESTENJE

Neprimjerena upotreba dovodi do prestanka
vazenja garancije, a proizvoda¢ nece snositi
nikakvu odgovornost, ve¢ ¢e korisnik morati
snositi troSkove za oStecenja ili povrede koje
nanese samom sebi ili tre¢im osobama.

4.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste osobe,
odnosno rukovaoci koji nisu profesionalci.
Namijenjena je da se koristi iz hobija i mora ju
koristiti samo jedan rukovatel;.

4.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se pojavljuju razli¢iti simboli (sl. 1).
Njihova je funkcija podsijetiti operatera na
ponasanje koje treba slijediti kako bi ga koristio s
potrebnom paznjom i oprezom.

Znacenje simbola:

PAZNJA

|!__|!| Procitati uputstva prije

upotrebe masine.

—— PAZNJA
Izvadite klju¢ i procitajte
@ uputstva prije vr§enja bilo
koje operacije odrzavanja ili

popravki.

Y OPASNOST OD

% IZBACIVANJA PREDMETA
(za modele tipa “I” i “II”)

Nemojte raditi ukoliko
prethodno niste

namontirali usmjeriva¢ bo¢nog
izbacivanja.

OPASNOST OD
1ZBACIVANJA PREDMETA
Za vrijeme upotrebe osobe
trebaju biti podalje od radnog
podrucja.

OPASNOSTOD |
PREVRTANJA MASINE
Nemoijte koristiti ovu masinu na
iskoSenim terenima s nagibom

B> P PP

>
"

preko 15°.

OPASNOST OD GNJECENJA
é Provijerite jesu li djeca udaljena

od masine kad je motor u

pogonu.

OPASNOST OD SJECENJA
Rezne glave u pokretu.
Nemojte uvlagditi ruke ili noge u
kuciste reznih glava.

NE

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Ostecene ili necitljive naljepnice moraju se
zamijeniti. Zatrazite nove naljepnice od ovlastene
servisne sluzbe.

4.3 IDENTIFIKACIJSKA NALJEPNICA

Identifikacijska naljepnica sadrzi sljedece
podatke (sl. 2)

Nivo zvuéne snage.

Oznaka uskladnosti CE.
Godina proizvodnje.

Tip masine.

Serijski broj.

Naziv i adresa proizvodaca.
Sifra artikla.

Maks. brzina rada motora.
TezZina u kg.

10 Stepen elektri¢ne zastite
11. Nazivni napon.

12. Kapacitet baterije.

CONOTRON

UpiSite identifikacijske podatke o masini u
odgovarajuci prostor na naljepnici koja se nalazi
na poledini naslovne strane.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Koristite identifikacijske podatke koji se nalaze
na naljepnici za identifikaciju proizvoda svaki put
kada kontaktirate ovlasteni servis.

NAPOMENA

Izjava o usaglasenosti nalazi se na zadnjim
stranicama priru¢nika.

4.4 GLAVNI DIJELOVI

Masina se sastoji od sljedecih glavnih
komponenti, kojima odgovaraju sljedece funkcije
(sl.2):

A. Sklop reznih glava: u pitanju je sklop
formiran od kartera, u kojem su smjestene
okretne rezne glave, i od reznih glava.

B. Rezne glave: elementi za koSenje trave;
krilca na krajevima omogucuju usmjeravanje
pokosene trave prema kanalu za izbacivanje.
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C. Usmjeriva¢ boénog izbacivanja: u pitanju
je sigurnosni stitnik koji sprijec¢ava da
eventualni predmeti koje sakupe rezne glave
budu odbaceni daleko od masine (samo za
modele s bo¢nim izbacivanjem trave).

D. Vozacevo sjedalo: je radna stanica
operatera i opremljena je senzorom Kkoji
detektira njegovu prisutnost u svrhu
intervencije sigurnosnih uredaja.

E. Motori seéiva: osiguravaju kretanje uredaja
za rezanje.

F. Prijenosni motori: osiguravaju kretanje
zadnjih tockova.

G. Baterija: daje energiju motorima i svim
elektri¢nim komponentama masine.

5. MONTAZA

A UPOZORENJE

Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrzavati
navedeni su u pogl. 2. Strogo se pridrzavajte
ovih propisa kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.
Nemoijte koristiti masinu prije nego to provjerite
je li masina isporu¢ena potpuno sastavljen,
ukljuéujuci sve uklonjive dijelove navedene u
sliedecoj tabeli i opisane u sljedec¢im odjeljcima
LMONTAZA..”.

5.1 KOMPONENTE | OPREMA

Oprema i svi dijelovi koji se mogu ukloniti u
slu¢aju potrebe ukljucuju:

Opis

1 Vreca sa:

- uputstva za upotrebu i dokumenti
- 2 klju¢a za startanje

2 Punja¢ baterija

3 Sjedalo (samo za modele tipa “I”, “II”.)

4 Deflektor bo¢nog praznjenja (samo za
standardne modele “I”, “II”)

5 Boéno oja¢anje sklopa rezne glave (samo za

model tipa “Il").

5.2 MONTAZA SJEDALA (SAMO ZA
MODELE TIPA “1”, “II”)

Nasloni za ruke i komponente potrebne za
njihovu montaza isporucuju se u zasebnom
paketu koji se nalazi u pakovanju masine.
Montirajte sjedalo (sl. 3.A) na plocu (sl. 3.B)
pomocu vijaka (sl. 3.C) i odstojnika (sl. 3.D).
Za rastavljanje sjedala slijedite
@ uputstva obrnutim redoslijedom

5.3 MONTAZA SJEDALA (SAMO ZA TIP
MODELA "“11I")

Montirati sjedalo prateci
sljede¢im redosljedom.

1. Nanesite sloj masti na 4 klizna bloka (sl. 3.G).

2. Pripremite 4 vijka (M8 x 40) s montiranim
opruznim podloSkama i ¢aurama. Vidi
(sl. 8.L).

3. Podignite nosac sjedala (sl. 3.M) u vertikalni
polozaj.

4. Priblizite sjedalo nosac¢u i umetnite sklop
(sl. 3.L) u prorez (sl. 3.N) na nosacu.

5. Pri¢vrstite sjedalo na nosa¢ i postavite ga
tako da rupe za pri¢vrsne vijke budu otprilike
u sredini hoda kliznih blokova.

6. Umetnite i zategnite 4 vijka (sl. 3.L).

7. Zategnite vijke, priteznim momentom od
20+25 Nm.

Sjedalo ¢e se ostetiti ako su vijci
pritegnuti momentom veéim od 25 Nm.

8. Spojite konektor sjedala (sl. 3.E) na konektor
kabela (sl. 3.F).

@ Ako konektori nisu spojeni, masina ne
radi.

9. Zatvorite zastitni poklopac kabela (sl. 3.0)
pomocu vijaka (sl. 3.1).

10. Pomaknite zatitu na stranu suspenzije
sjedala (sl. 3.P) i pri¢vrstite steznom vezicom
(sl. 3.Q).

11. Provucite kabel kabelskog snopa kroz
priévrsnu kopcu (sl. 3.H) da ostane na
mjestu.

12. Pomaknite sjedalo u najnizi polozaj.

uputstva

5.3.1 Montaza mijeha

1. Pricvrstite sjedalo s 2 vijka (sl. 3.T).
2. Postavite mijeh (sl. 3.R).
3. Pricvrstite mijeh s deset klinova (sl. 3.S).

Za rastavljanje sjedala slijedite
uputstva obrnutim redoslijedom

5.4 MONTAZA DEFLEKTORA BOCNOG
PRAZNJENJA (SAMO ZA MODELE
TIPA MI”, u"”)

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Deflektor boénog praznjenja sastavni je dio
sigurnosnih uredaja stroja i nikada se ne smije
rastavljati osim zbog prostora za skladistenje
ili njegove zamjene u sluc¢aju loma. Deflektor
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bo&nog izbacivanja mora uvijek biti montiran i
efikasan prije poc¢etka rada.

=y

S unutarnje strane deflektora bo¢nog
praznjenja (sl. 4.A), namjestite oprugu

(sl. 4.B) uvodenjem terminala (sl. 4.B.1)

u rupu i okretanjem tako da obje opruge

(sl. 4.B) da je terminal (sl. 4.B.2) dobro
smjesten na svojim odgovarajucéim lezistima.
Postavite deflektor bo¢nog praznjenja

(sl. 4.A) u skladu s nosac¢ima (sl. 4.C) sklopa
rezne glave i, uz pomoc odvija¢a, zakrenite
drugi terminal (sl. 4.B.2) opruge (sl. 4.B)
tako da ga izvedete izvan deflektora bo¢nog
praznjenja.

Umetnite klin (sl. 4.D) u rupe u

nosacimagsl. 4.C) i u boénom deflektoru

za praznjenje, tako da se provuce unutar
zavojnica opruge (sl. 4.B) dok ne dode kraj
potpuno probijen najdubljim osloncem.
Umetnite rascjepku (sl. 4.E) u rupu (sl. 4.D.1)
klina (sl. 4.D) i zakrenite klin dovoljno da
mozete presavinuti dva kraja (sl. 4.E.1)
rascjepke, (uz pomoc klijesta), tako da

ne moze iskliznuti i dovesti do izlaska
iklina(sl. 4.D).

A\ UPOZORENJE

Provjerite da li opruga ispravno radi, na nacin
Sto ¢e usmijeriva¢ bo¢nog izbacivanja biti
stabilno spusten, a klin ispravno uvuéen tako
da ne moze slucajno izaci. Provjerite je li Stitnik
za bo&no praznjenje (sl. 5.A) spusten i blokiran
sigurnosnom polugom (sl. 5.B).

A PAZNJA

Prije demontaze ili odrzavanja deflektora, ne
zaboravite gurnuti sigurnosnu polugu (sl. 6.B) i
podici Stitnik za bo¢no praznjenje (sl. 6.A) kako
biste ga mogli ukloniti.

i

@

»

NAPOMENA

Da biste skinuli usmjerivac, izvrsite opisane
korake u redoslijedu obrnutom od montaze.

5.5 MONTAZA BOCNIH OJACANJA
SKLOPA SREDSTAVA ZA REZANJE
(SAMO ZA TIP MODELA "II")

Montirajte bo¢na ojacanja na profil sklopa reznih
glava pomoc¢u odgovarajucih vijaka (sl. 7).

6. KOMANDE | PRIKLJUCCI

6.1 KLJUC SAGLASNOSTI

Klju¢ ima funkciju opsteg prekida¢a, omogucuje
ili onemoguduje strujne krugove motora i
priklju¢aka masine.
Kljué (sl. 8.A) ima 2 pozicije:
1. lzvaden. Masina isklju¢ena. Svi
Q krugovi su onemoguceni i masina se
ﬁ iskljuuje. Ne moze se aktivirati niti

———  jednafunkcija
2. Potpuno umetnut. Masina uklju¢ena.
Q Krugovi su aktivirani i masina radi.

6.2 DUGME zZA SLUCAJ NUZDE

Dugme za slu¢aj nuzde (sl. 8.B) omogucuje vam
da odmah zaustavite elektricnemotore u slu¢aju
nuzde.

Ovo dugme ima dva polozaja:

4 1. Aktivacija: pritiskom na tipku za
hitne sluc¢ajeve zaustavljaju se
motori uredaja za rezanje i kontrolu
vuce.

2. Ponovno aktiviranje: okrenite
dugme za slucaj nuzde u smjeru
kazaljke na satu kako biste resetirali
sve funkcije. Za pokretanje masine
potrebno je ponoviti postupak
pokretanja pomocu kljuc¢a (par. 7.4).

*
w
i

NAPOMENA

Kada je dugme za slu€aj nuzde aktivirano, nije
moguce startati masinu.

/\ OBAVJESTENJE

Dugme za slu¢aj nuzde nikada se ne smije
koristiti kao uobi¢ajena metoda zaustavljanja
masine.
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6.3 POLUGE ZA UKLJUCIVANJE/
ISKLJUGIVANJE MJENJACA

Poluga za uklju€ivanje/iskljucivanje prijenosa
(fig. 8.C) omogucéuju ruéno pomjeranje masine,
bez ukljuéivanja.
Svaka od ovih upravljackih poluga ima dva
polozaja, oznacena sljede¢im simbolima:
1. Mijenja¢ ukljucen: kada je
(X) poluga (sl. 8.C) u horizontalnom
polozaju (1), maSina se moze
pomerati dok masina radi preko
dva motora.
2. Prijenosni sistem iskljucen:
O"’O’ kada je poluga (sl. 8.C)
pomjerena nadole (2), masina
moze da se pomjera bez
ukljucivanja.

A UPOZORENJE

Polugama se mora upravljati tako da su obje
uvijek u istom polozaju.

Ne ostavljajte masinu bez nadzora sa polugama
u polozaju 2 (sl.8.C).

A UPOZORENJE

Ruéno pokreéite masinu samo na ravnom.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Poluge za uklju€ivanje/isklju€ivanje nikada ne
smiju biti u srednjem polozaju. U tom slu¢aju bi
doslo do pregrijavanja i oSte¢enja prijenosnog
sistema.

6.4 KOMANDA ZA SMJER

Ova poluga (sl. 8.D) grupiSe komandi za kretanje
masine i aktivira vu¢u na zadnje toc¢kove
regulacijom smjera voznje (upravljanja) i brzine,
napred i nazad.

Komanda za smijer(sl. 8.D.1) opremljena je
sigurnosnim dugmetom (sl. 8.D.2) koji se uvek
mora pritisnuti da bi se masina kretala.
Otpustanjem sigurnosnog dugmeta (sl. 8.D.2),
masina se zaustavlja.

Komandom za smijer (sl. 8.D.1) mozZe se upravljati
u svim smjerovima, ¢emu odgovaraju sljedece
radnje.

1. Neutralan: masina ostaje u
stanju mirovanja sa aktiviranim
obema koénicama prijanosnog
pogona.

2. Voznja pravo naprijed:
postupnim pomjeranjem
manipulatora naprijed, masina
se krece pravolinijski, sve ve¢om
brzinom.

3. Upravljanje kretanjem
.1, naprijed: postupnim
pomjeranjem manipulatora
naprijed i udesno ili ulijevo,
masina se krece naprijed
upravljajuéi kretanjem lijevo ili
desno, sve veéom brzinom.

4. Rotacija udesno: postupnim
pommijeranjem manipulatora
skroz udesno, masina se okrece
u smjeru kazaljke na satu, sve
vec¢om brzinom.

5. Rotacija ulijevo: postupnim
pomjeranjem manipulatora skroz
ulijevo, masina se okrec¢e u
smjeru suprotnom od kazaljke na
satu, sve vecom brzinom.

6. Rikverc pravolinijski:

6 postupnim pomjeranjem
manipulatora unatrag, masina
ide u rikverc pravolinijskom
putanjom, sve ve¢om brzinom.

7. Upravljanje kretanjem u
rikverc: postupnim pomjeranjem
manipulatora unatrag i udesno

@ ili ulijevo, masina se okrec¢e

¥ unatrag usmijeravajuci se udesno
ili ulijevo, sve ve¢om brzinom.

NAPOMENA
Vuca se deaktivira kada operater napusti sjedalo.

6.5 PODESAVANJE VISINE KOSENJA
TRAVE

6.5.1 Rucka za podeSavanje visine koSenja
(samo za modele tipa “I" i “II")

Ova ru¢ka podize i spusta sklop reznih glava, koji
se mogu postaviti na 8 razlicitih visina koSenja
(sl. 8.E).
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Osam poloZaja oznaceno je od «1»
do «8» na odgovarajucoj plogici, §to
odgovara istom broju visina rezanja
izmedu 3i8 cm.

Za pomijeranje iz jednog polozaja u
drugi, pritisnite polugu za otpustanje
(sl. 8.E.1) i pomijeriti ru€icu

(fig. 8.E.2) dok se ne postavi u jedan
od grani¢nih ureza..

6.5.2 Dugmad za podesavanje (samo za
modele tipa “IlI”)

Ova dugmad podizu (sl. 9.K1) i spustaju (sl. 9.K2)
sklop reznih glave, koje se mogu postaviti na 7
razli¢itih visina koSenja.
Sedam polozaja graficki je
A prikazano na ekrannu (sl. 9.W) i
odgovara isto toliko visina koSenja
V izmedu 2,5i13,5cm.

Za pomeranije iz jednog polozaja

u drugi, pritisnite dugmad za
podesavanije (sl. 9.K1, sl. 9.K2) dok
se ne postigne zeljeni polozaj.
Alternativno, drzanjem jednog

od dva dugmeta za podeSavanje
moguce je kontinuirano mijenjati
visinu reznog sklopa do zeljenog
polozaja.

NAPOMENA

Ako je kljué potpuno umetnut (sl. 8.A),

pritiskom na dugme za voznju "STANDARD/
PERFORMANCE" (sl. 9.R) zajedno s dugmadima
za podizanje (sl. 9.K1) ili spustanje (sl. 9.K2)
moguce je podici ili spustiti sklop reznih glava ¢ak
i kada vozac ne sjedi u vozilu.

6.6 POMOCNA UTICNICA ZA USB
DODATKE

Ova uti¢nica (sl. 8.F) moze puniti USB uredaje.
Njena funkcija je samo punjenje.

Utiénica nema funkciju komunikacije sa spojenim
USB uredajem.

Uti¢nica je pod naponom samo kada je klju¢

(sl. 8.A) potpuno umetnut.

/\ OBAVJESTENJE

Nemojte puniti dodatak spojen na USB uti¢nicu
po kisi, na vlazi ili pri previsokoj temperaturi

izravno pod sun¢evim zracima. Upotreba u
navedenim uslovima dovodi do prekida garancije,
a proizvodac nece snositi nikakvu odgovornost u
slucaju problema.

Nemoijte otvarati poklopac na USB uti¢nici ako
pada ki$a ili u pradnjavim podrucjima.

Proizvodag nece snositi nikakvu odgovornost u
slucaju oSteéenja dodatka povezanog na USB
utiénicu ili uslijed gubitka podataka za vrijeme
upotrebe iste.

6.7 UTICNICA ZA PUNJENJE BATERIJE

Uti¢nici za punjenje baterije pristupa se
podizanjem vratanaca (sl. 8.G) postavljenih na
zadnji deo masine.

Za ponovno punjenje slijedite uputstva u
par.8.2.2.

6.8 KOMANDNA TABLA
Masina je opremljena jednom tastaturom
(sl. 8.H) ¢ija je konfiguracija razli¢ita, ovisno o
modelu (sl. 9) i uklju€uje dolje opisane komande i
indikatorska svijetla.

6.8.1

Komandna tabla (tip “I”) sl. 9

Dugme za ativiranje masine
Kada je klju¢ potpuno umetnut, ovo
dugme (sl. 9.A) ukljuCuje masinu,
omogucavajuci sve funkcije.
Aktivacija je signalizirana zvu¢nim
signalom.

NAPOMENA
AKo su ispunjeni svi sigurnosni
uvijeti, svijetli ikona "READY"

(sl. 9.M) i masina je spremna za
koristenje (vidi poglavlje 7.4).

Led svjetla baterije

Led svjetla (sl. 9.B) obi¢no pokazuju
nivo napunjenosti baterije masine,
ali odredene kombinacije njihovog
statusa osvijetljenja pruzaju
informacije o kvarovima masine (vidi
poglavlje 15).

ggogop

Dugme za paljenje farova
D Pritiskom na dugme sl. 9.C ukljuéuju
sefiskljucuju farovi

A\

BS-12



Ikona “Bluetooth”

Ikona sl. 9.D svijetli kada su masina
i uredaj za razmjenu podataka
povezani.

Dugme za paljenje/gasenje

reznih glava

Pritiskom na dugme sl. 9.E rezne

glave se aktiviraju/deaktiviraju.

* Uredaji za rezanje pocinju da rade
nakon nekoliko sekundi nakon
ukljucivanja.

¢ Deaktiviranjem se aktivira ko¢nica
koja zaustavlja rotaciju uredaja za
rezanje unutar nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Ako rezne glave ukljucite, a da

ne postujete sigurnosne uslove,
masina ¢e se ugasiti ili se ne¢e modi
pokrenuti (vidi par. 7.2.2).

lkona Paznja

Ikona (sl. 9.F) ako svijetli, oznacava
nepostivanje sigurnosnih uvjeta ili
moguci kvar masine (vidi poglavlje
15).

lkona dugmeta za slu€aj nuzde
Ikona (sl. 9.G) svijetli u slu¢aju
aktiviranog dugmeta za slu¢aj nuzde
(vidi par. 6.2).

Ikona koja ukazuje na prisustvo
rukovatelja na masini

Ikona (sl. 9.H) svijetli u slu¢aju
odsutnosti operatera sa sjedista
(vidi par.7.2.2).

lkona poluge za ukljuéivanje/
iskljuéivanje prijenosnog
sistema

Ikona (sl. 9.1) svijetli kada prijanosni
pogon nije uklju¢en (vidi par. 6.3 i
pogl. 15).

Ikona previsoke temperature
kontrolera i/ili motora

Ikona (sl. 9.L) oznagava
pregrijavanje elektriénih komponenti.
Pogledajte pogl. 15.

Ikona “Ready”

Ikona (sl. 9.M) svijetli kada je klju¢
potpuno umetnut i nakon pritiska na
dugme za startanje.
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Dugme Rezim rada

Prilikom pokretanjamasina

se automatski postavlja u

rezim rada “STANDARD”.
Dugme (sl. 9.R) aktivira rad
redosledom “PERFORMANCE” i
“STANDARD”.

lkona Rezim rada
Ikona (sl. 9.S) se ukljucuje
kada masina radi u rezimu
“PERFORMANCE”".

6.8.2 Komandna tabla (tipa “Il”) sl. 9

000ogp

A\\\\Y
O

Dugme za ativiranje masine
Kada je klju¢ potpuno umetnut, ovo
dugme (sl. 9.A) uklju€uje masinu,
omogucavajuci sve funkcije.
Aktivacija je signalizirana zvu¢nim
signalom.

NAPOMENA

AKoO su ispunjeni svi sigurnosni
uvjeti, svijetli ikona "READY"
(sl. 9.M) i masina je spremna za
koristenje (vidi poglavlje 7.4).

Led svjetla baterije

Led svjetla (sl. 9.B) obi¢no pokazuju
nivo napunjenosti baterije masine,
ali odredene kombinacije njihovog
statusa osvijetljenja pruzaju
informacije o kvarovima masine (vidi
poglavlje 15).

Dugme za paljenje farova
Pritiskom na dugme sl. 9.C ukljuéuju
sefiskljucuju farovi

lkona “Bluetooth”

Ikona sl. 9.D svijetli kada su masina
i uredaj za razmjenu podataka
povezani.



Dugme za paljenje/gasenje

reznih glava

Pritiskom na dugme sl. 9.E rezne

glave se aktiviraju/deaktiviraju.
* Uredaji za rezanje poc€inju da rade
nakon nekoliko sekundi nakon
ukljucivanja.

¢ Deaktiviranjem se aktivira ko€nica
koja zaustavlja rotaciju uredaja za
rezanje unutar nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Ako rezne glave ukljucite, a da

ne postujete sigurnosne uslove,
masina ée se ugasiti ili se ne¢e modi
pokrenuti (vidi par. 7.2.2).

Ikona Paznja

Ikona (sl. 9.F) ako svijetli, oznacava
nepostivanje sigurnosnih uvjeta ili
mogudi kvar masine (vidi poglavlje
15).

lkona dugmeta za slu¢aj nuzde
Ikona (sl. 9.G) svijetli u slu¢aju
aktiviranog dugmeta za slu¢aj nuzde
(vidi par. 6.2).

lkona koja ukazuje na prisustvo
rukovatelja na masini

Ikona (sl. 9.H) svijetli u slu¢aju
odsutnosti operatera sa sjedista
(vidi par. 7.2.2).

lkona poluge za ukljucivanje/
iskljuéivanje prijenosnog
sistema

Ikona (sl. 9.1) svijetli kada prijanosni
pogon nije uklju¢en (vidi par. 6.3 i
pogl. 15).

Ikona previsoke temperature
kontrolera i/ili motora

Ikona (sl. 9.L) oznacava
pregrijavanje elektri¢nih komponenti.
Pogledajte pogl. 15.

Ikona “Ready”

Ikona (sl. 9.M) svijetli kada je klju¢
potpuno umetnut i nakon pritiska na
dugme za startanje.

LR I )
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Dugme rezim rada “STANDARD/
COMFORT”

Prilikom pokretanja, masina se
automatski postavlja u rezim

rada “STANDARD”. Dugme

(sl. 9.P) aktivira rad redosljedom
“COMFORT” i “STANDARD".

Ikona rezim rada “STANDARD/
COMFORT”

Ikona (sl. 9.Q) se ukljuéuje kada
masina radi u rezimu “COMFORT”.

Dugme rezim rada “STANDARD/
PERFORMANCE”

Prilikom pokretanja, masina se
automatski postavlja u rezim

rada “STANDARD”. Dugme

(sl. 9.R) aktivira rad redosledom
“PERFORMANCE” i “STANDARD”.

Ikona rezim rada “STANDARD/
PERFORMANCE”

Ikona (sl. 9.S) se ukljucuje

kada masina radi u rezimu
“PERFORMANCE”".

Dugme brzuna rezanja

Prilikom pokretanja, masina se
automatski postavlja u rezim rada
“STANDARD”. Dugme (sl.9.T)
aktivira tri brzine reznih glava
redosljedom “STANDARD” >
“BOOST” > “STANDARD” > “ECO” >
“STANDARD”.

lkona Brzina kosenja "ECO"
Ikona (sl. 9.U) svijetli kada je masina
u "ECO" rezimu rezanja i ostaje
isklju¢ena kada se rezim ponovo
aktivira “STANDARD”. Rezim

“ECO” omogucava znacajnu ustedu
energije baterija.

NAPOMENA

Ne preporuéujemo koristenje "ECO"
funkcije u tesSkim uvjetima kosenja
(rezanje guste, visoke, vlazne trave).

lkona Brzina rezanja “BOOST”
Ikona (sl. 9.V) se uklju€uje kada je
masina u nacinu rezanja “BOOST”
i ostaje isklju¢ena kada se nacin
ponovno aktivira “STANDARD”.



6.8.3 Kontrolna tabla (tip “lll”) sl. 9
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Dugme za aktiviranje masine

S potpuno umetnutim klju¢em, ovo
dugme (sl. 9.A) uklju€uje masinu i
omogucava sve funkcije.

NAPOMENA

Ako su zadovoljeni svi sigurnosni
uslovi, bijeli dio kruznog elementa
ekrana treperi (sl. 9.B, 9.Y, 9.Z) i
prikazuje se status baterije (sl. 9.B
i9.Y), visinu rezanja (sl. 9.W) i
aktivne funkcije. Masina je spremna
za koristenje (vidi poglavlje 7.4).

Dugme za paljenje farova
Pritiskom na dugme sl. 9.C ukljuéuju
se/iskljucuju farovi

Dugme za paljenje/gasenje

reznih glava

Pritiskom na dugme sl. 9.E rezne

glave se akt|V|raju/deakt|V|ra]u
¢ Uredaji za rezanje pocinju da rade
nakon nekoliko sekundi nakon
ukljucivanja.

¢ Deaktiviranjem se aktivira ko€nica
koja zaustavlja rotaciju uredaja za
rezanje unutar nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Ako su rezne glave uklju€eni bez
postovanja sigurnosnih uslova,
masina ne moze da se pokrene (vidi
par.7.2.2).

Rezim rezne glave - Rezim
“STANDARD”

Ako nije odabrana brzina rotacije,
brzina rezanja se postavlja na
srednju vrijednost.
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Rezim rezne glave- Dugme
“ECO”

Ovo dugme (sl. 9.X) se koristi za
smanjenje brzine rotacije rezne
glave kako bi se produzio zivotni vek
baterije. Kada je funkcija aktivna,
ikona "list" svijetli (sl. 9.U).

A PAZNJA

Upotreba ovog rezima se ne
preporucuje u teSkim uslovima
koSenja (koSenje guste, visoke,
vlazne trave).

Rezim rezne glave- Dugme
“AUTOMATIC CUT”

Pritiskom na dugme “AUTOMATIC
CUT”(sl. 9.J1), masina samostalno
odlucuje koji je najbolji nacin rezanja
na osnovu opterec¢enja: nikakav
uticaj na vuénu brzinu. Kada je

ova funkcija odabrana, ikona
“AUTOMATIC CUT” svijetli (sl. 9.J2)

Rezim brzine rezanja - dugme
“BOOST”

Pritiskom na dugme “BOOST”
(s.9.0), brzina rotacije rezne glave
se povecava za koSenje trave u
zahtjevnijim uslovima (gusta, visoka,
vlazna trava). Kada je funkcija
odabrana, svijetli ikona "rotirajuci
noz" (sl. 9.V). Autonomija masine je
smanjena.

Dugmad za podesavanje visine
rezanja

Ova dugmad podizu (sl. 9.K1) i
spustaju (sl. 9.K2) sklop reznih
glava, koji se mogu postaviti na 7
razli¢itih visina rezanja.

Vidi paragraf 6.5.2.

Visina rezanja moze se vidjeti na
ikoni podijeljenoj u sedam dijelova
(sl.9.W).
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Dugmad za rezim rada

Prilikom pokretanja, masina

se automatski postavlja u

rezim rada “STANDARD”. Ova
dugmad se koriste za postizanje
maksimalne brzine masine (sl. 9.R
“PERFORMANCE” rezim) ili

za smanjenje brzine kako bi se
garantovalo maksimalno rukovanje
(sl. 9.P “COMFORT” rezim). Ako
nacin rada nije odabran, pogon
koristi nac¢in rada “STANDARD”.

Ikona rezim rada “STANDARD/
PERFORMANCE”

Ikona (sl. 9.S) se uklju¢uje

kada masina radi u rezimu
“PERFORMANCE”".

Ikona rezim rada “STANDARD/
COMFORT”

Ikona (sl. 9.Q) se ukljucuje kada
masina radi u rezimu “COMFORT”.

lkona Paznja

Ikona (sl. 9.F) ako svijetli, oznacava
nepostivanje sigurnosnih uvjeta ili
moguci kvar masine (vidi poglavlje
15).

LED svjetla baterije

LED svjetla na sl. 9.B obi¢no
pokazuju nivo napunjenosti baterija
masine, ali odredene kombinacije
njihovog statusa osvetljenja pruzaju
informacije o kvarovima masine (vidi
pogl. 15).

Ikona “Bluetooth”

Ikona sl. 9.D svijetli kada su masina
i uredaj za razmjenu podataka
povezani.

lkona kontrolera i/ili previsoke
temperature motorai i/ili baterije
Ikona (sl. 9.L) oznacava

pregrijavanje elektriénih komponenti.

Vidi pogl. 15

lkona poluge za ukljuéivanje/
iskljuéivanje prijenosnog
sistema

Ikona (sl. 9.1) svijetli kada prijanosni
pogon nije ukljuéen (vidi par. 6.3 i
pogl. 15).
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Ikona koja ukazuje na prisustvo
rukovatelja na masini

Ikona (sl. 9.H) svijetli u slu¢aju
odsutnosti operatera sa sjedista
(vidi par. 7.2.2).

lkona dugmeta za slu¢aj nuzde
Ikona (sl. 9.G) svijetli u slu¢aju
aktiviranog dugmeta za slu¢aj nuzde
(vidi par. 6.2).

lkona “ECO”
Ikona na sl. 9.U svijetli kada je
odabran “ECO” rezim.

lkona “BOOST”
Ikona na sl. 9.V svijetli kada je
aktivan rezim kosenja “BOOST”.

lkona “AUTOMATIC CUT”

Ikona na sl. 9.J2 svijetli kada je
aktivan rezim kosenja “AUTOMATIC
CcuT”.

Simbol visine kosenja

Ikona sl. 9.W je graficki podijeljena
na 7 dijelova, od kojih svaki
oznacava razli€itu visinu koSenja.

Procenat napunjenosti baterije
Cifre sl. 9.Y oznacavaju procenat
napunjenosti baterije.

NAPOMENA

Ako masina treba da pokaze
anomaliju, cifre daju numericki kod
greske koji identifikuje anomaliju.

A PAZNJA

Ako je potrebno, dostavite broj
koda greske ovlastenom centru za
pomoc.




Indikator trenutne potrosnje
Indikator sl. 9.Z. ozna¢ava nivo
trenutne potro$nje baterije od strane
masine.

NAPOMENA

Da biste produZzili vijek trajanja
baterije, podesite visinu rezanja

i brzinu kretanja masine tako da
potro$nja baterije ostane u zelenom
podrucju indikatora.

6.9 FUNKCIJA BLUETOOTH

Funkcija Bluetooth omogucava direktno
bezi¢no povezivanje masine i uredaja na malom
rastojanju.
Na uredaju mora biti instalirana posebna
aplikacija za razmjenu podataka, koja se moze
preuzeti putem QR koda (sl. 10), Cije su upute za
koristenje date posebno.
Bluetooth veza se aktivira automatski
* kada se masina pokrene, a uspe$na
veza sa uredajem se potvrduje
ukljuc¢ivanjem ikone (sl. 9.D).
Provijerite je li veza izmedu aplikacije i uredaja
aktivna.

7. UPOTREBA MASINE

A UPOZORENJE

Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrzavati
navedeni su u pogl. 2. Strogo se pridrzavajte ovih
propisa kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

7.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije nego $to po¢nete raditi, neophodno je da
izvrSite niz kontrola i operacija kako biste se
uvjerili da se posao obavlja dobro i u najvecoj
sigurnosti.

7.1.1 Kontrola baterije

Prije prve upotrebe masine nakon kupovine, do
kraja napunite bateriju.

Prije svake upotrebe provjerite stanje
napunjenosti baterije (par. 8.2.2).

7.1.2 PodesSavanje sjedista

Da biste promenili polozaj sjediSta, pomerite
polugu prema gore (sl. 11.A) i povucite je duz
vodica oslonca, do Zeljenog polozaja.

Uvjerite se da sjediste ostane zaklju¢ano i da se
poluga vrati u prvobitni polozaj.

U odsustvu operatera, nije moguce pokrenuti
masinu. (vidi 7.2.2).

7.1.3 Pritisak u gumama

Ispravni pritisak u gumama bitan je uslov za

savr§enu ravnoc¢u sklopa reznih glava, odnosno

za dobivanje ravnomjerno poko$enog travnjaka.

1. Odvijte zastitne kapice.

2. Povezite ventilice na priklju¢ak za
komprimirani vazduh opremljen manometrom
(sl. 12).

3. Podesite pritisak na vrijednosti navedene u
tablici "Tehnicki podaci".

7.1.4 Priprema masine za rad

NAPOMENA

Ova masina omogucuje koSenje travnjaka na vise
nacina; prije poCetka rada, masinu treba podesiti
shodno odabranom nacinu koSenja.

a. Priprema za koSenje i bo¢no prazjenje
trave na tlo (samo za modele sa bo¢nim
praznjenjem) (smo za modele tipa “I” i
“II”):

Uvek vodite racuna da unutrasnja opruga
usmijerivaca (sl. 5.A) i sigurnosna poluga

(sl. 5.B i 6.B) rade ispravno, drzeci je stabilno
u spustenom polozaju.

b. Priprema za kosSenje i usitnjavanje trave
(smo za modele tipa “I” i “lI”’)

Ako zelite pokositi travu, sitno je isjeckati i
ostaviti na travnjaku, na zahtjev je dostupan
komplet za "mulching" (par. 16.1) mora

biti proévrééen kao §to je navedeno
odgovarajuéim uputima
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7.1.5 Postavljanje tockica protiv
skalpiranja (samo za modele tipa “I”
P“I1”)

Funkcija tocki¢a za spreavanije kidanja trave
jeste da se smanji rizik od kidanja trave na
travnjaku, zbog ¢eSanja ruba sklopa reznih glava
0 neravni teren.

Postavite tockice kako je navedeno (par. 8.3).

7.2 SIGURNOSNE KONTROLE

IzvrSite slijedece sigurnosne kontrole i provjerite
poklapaju li se rezultati s navodima u tablicama.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Prije upotrebe uvijek izvrsite sigurnosne provjere.

7.2.1 Generalna sigurnosna kontrola

Predmet Rezultat
Zastita od bo¢nog Citava. Ne smiju biti
praznjenja. osSteceni. Mora biti

ispravno namontirana.

Gumena zastita bez
posekotina i pukotina

Manipulator za kontrolu
proklizavanja

Upravljajte masinom Masina usporava i
napred i nazad i otpustite | zaustavice se.
komandu usmjeravanja

Sigurnosni uredaji Djeluju kako je navedeno

upar.7.22

7.2.2 Kontrola sigurnosnih uredaja

Sigurnosni uredaji djeluju na osnovu dva kriterija:

A. onemogucuju pokretanje elektromotora ako
nisu zadovoljeni svi sigurnosni uslovi;

B. zaustavljaju elektromotor ako nedostaje i
samo jedan jedini sigurnosni uslov.

Status

Radnja

Rezultat

Operater sjedi.

Manipulator u centralnom
"neutralnom"” poloZaju.

Dugme za slu¢aj nuzde deaktivirano.

Do kraja umetnite klju¢ u polozaj za
aktiviranje krugova. Pritisnite dugme
za pokretanje (sl. 9.A)

Kontrolna tabla tipa “I” i “II”
Ikona (sl. 9.M) svijetli i masina je
spremna za upotrebu.

Kontrolna tabla tip “llI”

bijeli dio kruznog elementa ekrana
treperi (sl. 9.B, 9.Y, 9.Z) i prikazuje se
status baterije (sl. 9.Bi9.Y), visinu
rezanja (sl. 9.W) i aktivne funkcije.
Masina je spremna za koristenje

Klju¢ umetnut do kraja.
Dugme za strtanje pritisnuta (sl. 9.A) i

Rukovatelj ustaje sa sjedista.

Sve funkcije se deaktiviraju.
Ikona (sl. 9.F) treperi i ikona svijetli

ikona (sl. 9.M) svjetli. (sl.9.H).

Operater sjedi. Probajte ukljuciti masinu. Masina se pali.

Manipulator u polozaju naprijed ili Ikona (sl. 9.F) treperi i ikona svijetli
nazad. (sl.9.0).

AR

Dugme za slu¢aj nuzde aktivirano.

Probajte ukljuéiti masinu.

Masina se uklju¢uje sa ukljuéenom
ikonom dugmeta za slu¢aj nuzde
(sl. 9.G),ali manipulator za vuéu i
dugme za ukljugivanje reznih glava
ne rade.

Masina je ukljuena i kreée se.

Otpusta se manipulator vuce.

Masina usporava i zaustavlja se.
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A OPASNOST

Ako se bilo koji rezultat ne poklapa s navodima
u tablicama, nemojte koristiti masinu. Obratite
se servisnoj sluzbi koja treba izvrsiti potrebne
kontrole i popravku.

NAPOMENA

Uvijek imajte na umu da sigurnosni uredaju
onemogucavaju pokretanje elektromotora
ukoliko nisu ispostovani sigurnosni uslovi. U
tim slu¢ajevima, nakon $to se vrati saglasnost
za pokretanje, klju¢ se mora ukloniti i ponovo
umetnuti (sl. 8.A) prije nego $to se masina
ponovo pokrene.

7.2.3 Probna voznja

Kada su provjere zavrsene, izvrSite probnu
voznju kako biste se uvjerili da nema anomalnih
zvukova ili vibracija, da manipulator za kontrolu
proklizavanja glatko manevrira i da masina
adekvatno reagira na razli¢ite promjene polozaja.

7.3 UPOTREBA NA STRMIM TERENIMA

Postujte ograni¢enja navedena u tabeli “Tehnicki
podaci”ina “sl. 13”, bez obzira na smjer voznje.

Ne zaboravite da ne postoji "sigurna" nizbrdica.
Kretanje po strmom terenu zahtijeva poseban
oprez. Da ne bi do$lo do prevrtanja masine ili
gubltka kontrole nad njom:
¢ Na strmim terenima nikada nemojte kositi
poprecno. Po strmim travnjacima se mora
kretati u smjeru gore/dolje, a nikako u stranu, u
kretanju naprijed, vodec¢i racuna o promjenama
smijera i da tockovi napred ne naidu na
prepreke (kamenje, grane, korijenje, itd.) koje
bi mogle uzrokovati bo¢no proklizavanje,
prevrtanje ili gubitak kontrole nad masinom.
Nemojte se naglo zaustavljati ili kretati uzbrdo
ili nizbrdo.
Lagano ukljucite vu€u postavljanjem rezima
voznje "COMFORT" i vozite posebno oprezno
kako bi se sprijecilo kretanje masine, posebno
pri voznji unazad.
Smanjite brzinu:
 svaki put prije promjene smjera kretanjaiu
uskim krivinama;
* prije spustanja niz strminu, posebno nizbrdo,
kako bi se osigurao siguran put ko¢enja.

Nikada nemojte ubacivati u rikverc da biste
smanijili brzinu prilikom kretanja nizbrdo; to
bi moglo dovesti do gubitka kontrole nad
masinom, posebno na klizavom terenu.

7.4 STARTANJE

Za startovanje masine postupite kako slijedi:

1. Provjerite jesu li oba prijenosna pogona
omogucena (par. 6.3).

2. Sjednite na mjesto vozaca.

3. Umetnite klju¢ do kraja (sl. 8.A).

Za modele tipa "I" i "ll" (sl. 9)

4. Sacekajte nekoliko sekundi da se izvrsi
elektri¢na provera masine

5. lkone na panelu sa dugmetom pocinju da
trepere (sl. 9.B, 9.Y, 9.2).

6. Pritisnite dugme za aktivaciju (sl. 9.A).

7. Sacekati da ikona “Ready” (sl. 9.M) po¢ne
neprestano da svijetli.

Za model tipa "lll" (sl. 9)

4. Sacekajte nekoliko sekundi da se izvrsi
elektri¢na provera masine.

5. lkone na panelu sa dugmetom pocinju da
trepere (sl. 9.B, 9.Y, 9.2).

6. Pritisnite dugme za startanje (sl. 9.A)

7. Sacekajte da ikone statusa baterije (sl. 9.B
i9.Y), ikona visine koSenja (sl. 9.W) i ostale
aktivne funkcije zasvijetle stalnim svjetlom.

NAPOMENA

Na kraju elektri¢ne provjere farovi ¢e se na
trenutak osvijetliti.

7.5 RAD

7.5.1 Pogon i prevoz masine

Za vrijeme premjestanja:

1. iskljucite rezne glave (par. 6.5);

2. postavite sklop reznih glava u najvisi polozaj
(polozaj «8»);

3. aktivirati vuéni manipulator, usmjeravajuci
ga na odgovarajuci nacin kako bi se masina
kretala u zeljenom smjeru voznje i dostigla
zeljenu brzinu;

4. dodite u radno podrucje.

A OPASNOST

Umetanje vu€e mora se izvrsiti na opisani nacin
(par. 6.3) kako naglo aktiviranje ne bi dovelo

do dizanja masine i gubitka kontrole nad njom,
posebno na strmim terenima.
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7.5.2 Rikverc

NAPOMENA

Ubacivanje u rikverc treba se izvrsiti kad je
masina zaustavljena.

7.5.3 KosSenje trave

1. Postavite rezne glave u radni polozaj
(par. 6.5).

2. Ukljucite rezne glave (par. 6.5), samo
na travnatim povrsinama, ali ih nemojte
ukljucivati na pjeskovitom terenu ili u suvise
visokoj travi.

3. Pocnite kretanje i koSenje travnjaka
postepeno i veoma pazljivo.

4. Podesite brzinu naprijed, brzinu nozeva (ako
postoje) i visinu rezanja (par. 6.4) prema
stanju travnjaka (visina, gustina i vlaga trave)
i koli€ini pokoSene trave.

/\ OBAVJESTENJE

Kada nivo napunjenosti padne ispod praga od
10%, prva LED lampica baterije (sl. 9.B) pocinje
da treperi. Ako nivo napunjenosti padne ispod
4%, LED lampica treperi brze, uredaji za rezanje
se iskljuéuju i baterija se mora ponovo uneti i
napuniti.

NAPOMENA

Izgled travnjaka ce biti bolji ako se kosi rade
uvijek na istoj visini i naizmeni¢no u dva smjera
(sl. 14).

Iskljucite rezne glave i postavite sklop reznih
glava u najvisi polozaj:
e Za vrijeme pomicanja izmedu radnih
povrsina
¢ Prilikom prelaska preko netravnatnih povrsina
¢ Svaki put kad je potrebno preéi kakvu
prepreku.

7.5.4 Savjeti za odrzavanje urednog
travnjaka

¢ Da bi travnjak izgledao dobro, zelen i mekan,
potrebno ga je redovno kositi. Travnjak mogu
sacinjavati trave razlicite vrste. Uz €esto
kosSenje, trava sve viSe raste i razvija mnogo
korijena i formira vrst travnati pokrivac;
naprotiv, ako se rezovi rade rjede, razvija se
uglavnom visoko i samoniklo bilje (djetelina,
tratin€ice itd.).

PozZeljno je uvijek kositi travu kad je travnjak
suh.

Rezne glave moraju biti Citave i dobro
naostrene na nacin da kosenje bude precizno,
bez kidanja sto dovodi do zuéenja vrhova vlati
trave.

UCestalost koSenja zavisi od brzine rasta
trave; trava ne treba porasti dosta izmedu dva
kosenja.

U toplijem i suvljem periodu travu bi trebalo
ostaviti malo viSu kako ne bi doslo do suSenja
zemljista.

Optimalna visina trave na odrzavanom
travnjaku iznosi oko 4-5 cm, a tokom jednog
koSenja ne bi trebalo kositi viSe od jedne
tre¢ine ukupne visine trave. Ako je trava veoma
visoka, bolje je pokositi je u dva navrata, nakon
jednog dana; prvo koSenje treba izvrsiti kad su
rezne glave na najvecoj visini, a Sirina otkosa
treba biti manja, a u drugom navratu treba
pokositi travu do zeljene visine (sl. 15).

Izgled travnjaka bit ¢e bolji ako se koSenje vrsi
na smjenu u obadva smjera (sl. 14).

Ako sklop uredaja za rezanje ima tendenciju
da se zacepi travom, preporucljivo je smanijiti
brzinu naprijed jer moze biti prevelika ovisno
o stanju travnjaka; ako se problem nastavi,
vjerojatni uzroci su loSe naostreni rezni uredaji
ili deformisani profil krilaca.

Budite posebno oprezni kada trebate kositi

u blizini zbunja i niskih ivi¢njaka koji bi mogli
ostetiti paralelnost i rub sklopa reznih glava i
same rezne glave.

7.5.5 Kraj kosenja

Kad zavrsite koSenje postupite kako slijedi:

1. iskljucite rezne glave;

2. dok se vracate natrag sklop reznih glava
mora biti u polozaju maksimalne visine (8).

7.6 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine postupite kako slijedi:

1. Otpustite manipulator za kontrolu
proklizavanja da zaustavite voznju.

2. Iskljuc¢ite masinu tako Sto cete izvaditi kljuc.

NAPOMENA

Da biste ustedjeli energiju baterije, ne ostavljajte
klju¢ umetnut kada se masina ne koristi.
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7.7 NAKON UPOTREBE

-

Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego $to
masinu odlozite u bilo koju prostoriju.
IzvrSite CiSc¢enje (par. 8.4).

Provjerite da nema olabavljenih ili oStec¢enih
dijelova. Ako je potrebno, zamijenite oStecene
dijelove i eventualno pritegnite olabavljene
vijke ili pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
Postavite masinu u blizini strujne uti¢nice

i napunite bateriju (par. 8.2.2), kako bi ona
bila potpuno uéinkovita pri narednoj upotrebi
masine.

wn

E

Svaki put kada ostavite masinu bez nadzora,
rukovatelj ustane sa sjedista ili parkira masinu:
Zaustavite masinu;

Dovesti sklop uredaja za rezanje u polozaj
minimalne visine "1";

Provjerite jesu li se svi dijelovi u pokretu
potpuno zaustavili;

Izvadite kljuc.

A PAZNJA

Uvijek ostavite masinu u hlad ili u zasticenom
ambijentu, na temperaturi ne nizoj od +35°C

N =

Eal

8. REDOVNO ODRZAVANJE

8.1 OPCE INFORMACIJE

A OPASNOST

Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrzavati
navedeni su u pogl. 2. Strogo se pridrzavajte ovih
propisa kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

Prije vr&enja bilo koje kontrole, ¢iS¢enja ili

odrzavanja/podesavanja na masini postupite

kako slijedi:

1. iskljucite reznu glavu;

2. zaustavite masinu;

3. provjerite jesu li se svi dijelovi u pokretu
potpuno zaustavili;

4. izvadite kljug;

A OPASNOST

Nemojte nikada ostavljati klju¢ u masini niti na
dohvatu djece ili neodgovarajuéih osoba.

5. procitajte odgovarajuca uputstva;
6. Nosite odgovarajucu odjecu, zastitne
rukavice ili zastitne naocale.

UcCestalost i tip intervencije ukratko su navedeni
u "Tablici intervencija odrzavanja". Cilj sliedece
tablice je da Vam pomogne da odrzite Vasu
masinu efikasnu i sigurnu. U njoj su navedene
glavne intervencije i periodi¢nost njihovog
izvodenja. IzvrSite odgovarajucu radnju nakon
odredenog vremena.

Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova i
neoriginalne dodatne opreme i/ili dodatne
opreme koja nije ispravno namontirana, mogla bi
imati negativni u¢inak na rad i sigurnost masine.
Proizvodac¢ nece snositi nikakvu odgovornost

u sluéaju otecenja, nezgoda ili povreda koje
izazovu ovakvi proizvodi.

Originalne rezervne dijelove isporu¢uju servisne
radionice i ovlasteni distributeri.

8.2 BATERIJA

8.2.1 Autonomija baterije

Autonomija baterije (dakle, povrSina

travnjaka koji se moze obraditi prije punjenja)

prije svega je uslovljena:

A. Radnim faktorima, koji dovode do vece
potrebe energije (npr. koSenje guste, visoke,
vlazne trave).

B. PonasSanjem rukovatelja koji bi trebalo izbjeci:

» Cesto ukljucivanje i isklju¢ivanje masine za
vrijeme rada;

¢ prekomjerna koli¢ina uklonjene trave u
odnosu na stanje travnjaka;

¢ suviSe brzo kretanje u odnosu na koli¢inu
trave koju treba pokositi.

C. Ambijentalni faktori, kao Sto su previsoka
temperatura u ambijentu, preko +35°C.

Da biste optimirali autonomiju

baterue pozeljno je:

e kositi travu kad je travnjak suh;

* kositi travu Cesto tako ona ne poraste mnogo;

* postaviti ve(:u visinu koéenja kad je trava

kosenje s manjom visinom ko$enja;

ne koristiti masinu u funkciji malCiranja kad je

trava veoma velika.

kositi travu na temperaturi izmedu +5 i + 35 °C.

8.2.2 Punjenje baterije

Energija potrebna za rad masine je obezbedena
baterijom koja zahteva adekvatno odrzavanje
kako bi se obezbedila efikasnost i dug zivotni
vijek.

Baterija Vase masine mora biti napunjena:
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Prije nego $to masinu upotrijebite prvi put
nakon kupovine.

Kada se dostigne minimalni prag punjenja
(sl.9.B).

Svaki put prije duzeg perioda nekoristenja
masine;

Najmanje jednom mjesec¢no za vrijeme
skladistenja.

Svaki put prije pustanja masine u pogon nakon
duzeg nekoristenja.

A PAZNJA

Kada baterija nije povezana na mrezu preko
namjenskog punjac¢a baterije, napunjenost
baterije se smanjuje iako masinu ne koristite. Ako
se baterije znatno isprazne, mogle bi se ozbiljno
ostetiti i postati neupotrebljive. Garancija ne
pokriva Stetu koja nastane zbog baterije koja nije
uredno napunjena.

A PAZNJA

Punjenje se smije vrsiti samo preko posebne
utiénice (sl. 16.B) i isporu¢enog punjaca

(sl. 16.D) ili drugog tipa navedenog u tabeli
"Tehni€ki podaci”. Drugi sistemi punjenja mogu
nepopravljivo ostetiti bateriju.

A PAZNJA

Punjenje baterije mora se obavljati u okruzenju
zastiéenom od loSeg vremena, u sjeni, na
temperaturi izmedu +5 i +35°C.

NAPOMENA

Baterija se moze napuniti u svakom trenutku, ¢ak
i djelimi€no, a da pri tom ne postoji rizik da se
osteti.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA
Nemojte vrsiti odrzavanje ili ¢iS¢enje za vrijeme
punjenja baterije.

Baterija se puni na sljedeci nagin:

¢ Priblizite masinu strujnoj uti¢nici koja je
uzemljena (kako ne biste koristili produzne
kablove) i izvadite klju¢;

» Otvoriti straznja vratanca (sl. 16.A, 8.G);

¢ Spojite isporuceni punjac baterija (sl. 16.B) na
uti¢nicu za punjenje (sl. 16.D) s odgovarajuc¢im
bajnetom koji pri¢vrS¢uje odgovarajuci
konektor (sl. 16.C);

¢ Spojite punja¢ baterija na elektriénu mrezu
umetanjem odgovarajuéeg utikaca (sl. 17).

: Samo u nekim komercijalnim podrucjima:

. Za punjenje baterije isporucuje se uti¢nica

. sa sigurnosnim diferencijalnim prekidacem
(sl 18.A), ako postoji, na koju se mora spojiti

: kabel za punjenje (sl. 16.D).

Uti¢nica sa sigurnosnim diferencijalnim

- prekida¢em mora biti povezana na mreznu

¢ utiénicu i mora se izvrSiti test rada:

. 1. Pritisnite taster "RESET" (sl. 18.B) da

. aktivrate rad. Signalno svjetlo mora biti

¢ iskljuceno "ON" (sl. 18.C).

¢ 2. Pritisnite dugme "TEST" (sl. 18.D) da

: izvrSite testiranje rada. Signalno svjetlo
mora biti isklju¢eno "OFF" (sl. 18.C).

# A OPASNOST

. Ako se test rada zavrsi s negativnim ishodom,
. ne treba koristiti uti€nicu sa diferencijalnim

. prekldacem Ako test rada da pozitivan ishod,
: mozete je koristiti i nastaviti punjenje.

Potpuno punjenje traje oko 2-8,5 sati (u
zavisnosti od baterije, punjaca baterije i
temperature okoline), tokom kojih signalne LED
diode (sl. 9.B) Iprogresivno trepere. Po dostizanju
svakog pojedina¢nog praga napunjenosti,
odnosno led svjetlo ostaje fiksno upaljeno, a
ostala led svjetla i dalje trepere.

Bateriju moZete ostaviti na punjac¢u neodredeno
vrijeme.

Status LED lampica Led Impica
punjenja se ukljuéuje treperi
(SOC) (tip “lIr’)
SOC > 80%
1‘ 5
10000 A\ P
12345 3

60% <SOC <

80% 000007 | Ny

1234
40% <SOC <

60% 00000 | -

123
20% <S0C <

40% 00000 | -

10% <SOC <

20% 00000

w

e
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Moguce je prekinuti punjenje baterije kada nivo
napunjenosti bude izmedu led svjetala 1 4.

A PAZNJA

Nemojte prekinuti fazu punjenja kada led
svjetlo 5 treperi, ve¢ saCekajte da se ono fiksno
upali. Kada su sva led svjetla fiksno upaljena
napunjenost je 100%.

Vrijeme punjenja baterije moglo bi se poveéati u
slu€aju da je masina koris¢ena u teSkim radnim
uslovima, §to je dovelo dosignalizacije prevelike
temperature baterije (pogl. 15).

Ako je baterija skroz prazna, signalna led svjetla
ostaju ugasSena sve dok se ne dostigne minimalni
nivo napunjenosti.

Kada je baterija napunjena, sistem punjenja
smanjuje dovod struje koliko je dovoljno da se
odrzi i dopuni nivo napunjenosti baterije na
optimalnom nivou.

Ako je punjac baterija spojen na stroj, 5 LED
lampica SlI. 9.B treperi u isto vrijeme, znadi da
punjenje nije u toku. Provijerite je li punja¢ baterija
povezan na elektri¢énu mrezu.

NAPOMENA

PotroSnja energije za odrzavanje napunjenosti
baterije je veoma mala i zanemarljiva kada su u
pitanju troSkovi.

NAPOMENA

Tokom punjenja, sve funkcije uredaja su
onemogucene, ¢ak i kada je klju¢ potpuno
umetnut.

A PAZNJA

Baterija koja je namontirana na masini
projektovana je i realizovana za ovu vrstu
upotrebe pa zato:

- nemojte otkacivati i skidati baterije iz njihovog
kucista;

- nemojte zamjenjivati baterije baterijama koje
nisu originalne;

- nemojte vrsiti zahvate koji nisu opisani u ovom
priruéniku.

Ako imate probleme s baterijama, kontaktirajte
ovlastenog zastupnika od Vaseg povjerenja.

8.3 TOCKICI PROTIV SKALPIRANJA
(SAMO ZA MODELE TIPA “I”, “II”)

Razli¢iti polozaji montaze tocka omogucuju
odrzavanje sigurnosnog prostora "H" izmedu
ruba sklopa uredaja za rezanje i tla (sl.19.A).

Podesite polozaj tocki¢a za spreCavanje kidanja
trave u zavisnosti od neravnina terena.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Ovu operaciju uvijek trebate izvrsiti na obadva
tockica, koje trebate postaviti na istu visinu, kada
je masina ugasena.

Za promjenu polozaja postupite kako slijedi:

. odvrnite i skinite vijke (sl. 19.B);
2. postavite ponovo tockic (sl. 19.A) sa drzacem
rastojanja (sl. 19.C) u rupi na zeljenom
rastojanju;
zavrnite do kraja vijak (sl. 19.B) u matici
(sl. 19.D).

b

8.4 CISCENJE

Svaki put nakon upotrebe ocistite masinu prema
nize navedenim upustvima.

8.4.1 Ciséenje masine

¢ Ocistite masinu sa spoljasnje strane; ocistite
plasti¢ne dijelove karoserije spuzvom
natoplijenom vodom i sredstvom za ¢i§éenje;
strogo pazite da ne pokvasite elektromotore,
bateriju i komponente elektri¢ne instalacije.
Radi smanijenja rizika od pozara, na motoru i
u kugistu baterije ne smije biti ostataka trave,
liS¢a ili preterane masnoce.
e Komandnu tabli i zastitu manipulatora za
podesavanije vuce Cistite od prljavstine i
krhotina.

A PAZNJA

Nemojte nikada koristiti vodu pod visokim
pritiskom ili agresivne tekuéine za pranje
karoserije.

A PAZNJA

Nikada ne koristite te¢nosti za pranje mjenjaca,
baterija i elektronskih komponenti. Da biste ih
ocistili, ispustite mlaz komprimovanog vazduha.

BS-23



8.4.2 Ciséenje sklopa reznih glava

Dobro ocistite sklop reznih glava kako biste
uklonili sve ostatke trave ili otpada.

A UPOZORENJE

Za vrijeme ¢iS¢enja reznih glava udaljite osobe ili
zivotinje iz okolnog podrudja.

8.5 PODMAZIVANJE

Predmet Radnja
Sklop reznih glava | Podmazite mjesta za podizanje
uliem (sl. 22.A).

Skinite tockove. Podmazite
osovine mascu (par. 9.3.4)
(sl.22.B).

Osovine zadnjih
tockova

a. Ciséenje unutrasnjosti

A PAZNJA

Pranje unutarnje strane sklopa uredaja za
rezanje i kanala za izbacivanje mora se izvesti
s usmjerivatem za boc¢no izbacivanje ili s
montiranim ¢epom za "mulching".

-

Postavite masinu na ravnu povrsinu s ¢vrstim
podom;

Spojite crijevo za vodu na jedan od dva
posebna prikljuc¢ka (sl. 20.A) i aktivirajte
protok vode.

Sjednite na vozacko sjediste, drzite
manipulator prijenosnog pogona u
srediSnjem "neutralnom” polozaju i pokrenite
masinu.

Potpuno spustite sklop uredaja za rezanje i
ukljucite uredaje za rezanje

Pustite da voda tec¢e nekoliko minuta i
zaustavite masinu

Zatvorite dovod vode i odvojite crijevo od
priklju¢ka

Ponovite postupak na drugom spoju.

N

@

»

o

@

N

b. Ciséenje vanjske strane

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Na vanjskoj povrsini sklopa reznih glava ne smije
se nakupiti kr§ i ostaci osuSene trave, kako bi

se zadrzale optimalna efikasnost i sigurnost
masine..

Za CiSc¢enje gornje strane sklopa reznih glava

postupite kako slijedi:

¢ potpuno spustite sklop uredaja za rezanje
(polozaj "1");

¢ duvajte mlazom komprimovanog vazduha
(sl.21).

8.6 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

Matice i vijci moraju biti pricvrsceni kako biste
bili sigurni da je masina uvijek u sigurnim radnim
uslovima.

9. IZVANREDNO ODRZAVANJE

9.1 PREPORUKE ZA SIGURNOST

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Posebno je neophodno odmah pozvati
ovlastenog zastupnika ili specijalizirani servis
ukoliko nastanu nepravilnosti:

- neutralni polozaj manipulatora za kontrolu
proklizavanja (radna koc¢nica);

- ukljucivanije i zaustavljanje uredaja za rezanje;
- umetanje vuce u brzinu naprijed, unatrag ili pri
promjeni smjera.

9.2 SKLOP REZNIH GLAVA / REZNE
GLAVE

9.2.1 Poravnanje sklopa reznih glava

Pravilna regulacija sklopa reznih glava od bitnog
je znacaja da se dobije ravnomjerno pokoseni
travnjak (sl. 15).

U slucaju neravnomjernog koSenja, provjerite
pritisak u gumama (par. 7.1.3).

Ako to nije dovoljno da se postigne ujednaceno
koSenje, trebate pozvati ovlasdtenog zastupnika
za poravnanje sklopa reznih glava.

9.2.2 Rezne glave

Rezna glava koja nije dobro naostrena kida travu
i dovodi do zuéenja travnjaka.
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/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Uvijek zamijenite u paru rezne glave koje su se
oStetile, iskrivile ili istroSile, skupa s njihovim
vijcima, kako bi se odrzala uravnotezenost.

A UPOZORENJE

Sve radnje koje se ti¢u uredaja za rezanje
(demontaza, ostrenje, balansiranje, popravak,
ponovno sastavljanje i/ili zamjena) zahtjevni su
poslovi koji uz koristenje odgovarajuée opreme
zahtijevaju i posebnu struénost; iz sigurnosnih
razloga, stoga se uvijek moraju izvoditi u
specijaliziranom centru.

A PAZNJA

Uvijek koristite originalne rezne glave, koje
na sebi imaju Sifru koja je navedena u tablici
“Tehnic¢ki podaci”.

NAPOMENA

S obzirom na usavr8avanje proizvoda, rezne
glave navedene u tablici s "Tehni¢kim podacima"
mogu se zamijeniti tokom vremena s drugim
reznim glavama s istim svojstvima medusobne
mogucnosti zamjene i sigurnosti rada.

9.3 ZAMJENJA PREDNJIH / ZADNJIH
TOCKOVA

9.3.1 Pripremne radnje

A OPASNOST

Koristite odgovarajuci uredaj za podizanje.

Prije zamjene tockova, izvrsite slijedeée

postupke:

1. Postavite masinu na ¢vrstu i ravnu povrsinu
koja moze garantovati njenu stabilnost.

2. Zaustavite masinu;

3. lzvadite kljuc.

9.3.2 Zamena zadnjih to¢kova

1. Provjerite da li zatvorena dizalica ima
odgovarajucu visinu za udaljenost tacke
primjene od tla.

2. Provijerite je li dizalica savr§eno okomita na
tlo.

3. Ukljucite menja¢ tako da zadnji to¢kovi budu
blokirani (par. 6.3.1);

4. Postavite drvene klinove (sl. 23.A) ispred i
iza dva prednja tocka (sl. 23.B), kako biste
sprecili bilo kakvo slu¢ajno pomeranje
masine kada se oba zadnja tocka (sl. 23.C)
podignu tlo;

5. Postavite dizalicu (sl. 24.A) u centar dve
vucne Sipke (sl. 24.B) koje spajaju jedinice
prenosa (sl. 24.C), stavljajuci drvenu
podlosku (sl. 24.D) kako biste izbegli oStecuju
spone i osiguravaju dobru stabilnost na
mijestu podizanja;

NAPOMENA

Dizalica postavljena na gore opisani nacin podize
oba tocka.

6. Pokrenite dizalicu i podignite masinu tek
toliko da mozete lako izvuci to¢ak koji treba
zamijeniti.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Uvijerite se da za vrijeme dizanja masina bude
stabilna i nepomi¢na. Ako primijetite nesto
nenormalno, odmah spustite dizalicu, provjerite i
otklonite kvar te ponovno podignite masinu.

7. Skinite poklopac (sl. 25.A).

8. Pomocu odvijaca vijaka izvadite elasti¢ni
prsten (sl. 25.B) i potpornu podlo$ku
(sl.25.C).

9. Skinite toc¢ak koiji trebate zamijeniti.

10. Premazite osovinu mascu (s. 25.D).

11. Namontirajte rezervni to¢ak.

12. Pazljivo namjestite podlosku za oslonac,
uskoéni prsten i poklopac.

NAPOMENA

Potrebno je provjeriti da su zadniji to¢kovi istog
promjera i da su oba napuhana na propisani
pritisak (sl. 26.A). U slu¢aju neuskladenosti
izmedu tockova (sl. 26.B) i nepravilnih rezova,
potrebno je podesiti poravnanje sklopa reznih
uredaja u ovlastenoj radionici.

9.3.3 Zamjena prednjih to¢kova(samo za
modele tipa “I” i “II”)

1. Ukljucite menjac tako da zadniji toc¢kovi budu
blokirani (par. 6.3.1), kako bi se sprijecilo bilo
kakvo slu¢ajno pomijeranje masine;
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2. Stavite drvenu plo¢u debljine oko 2-3 cm
(sl.27.A) ispod prednjeg tocka nasuprot
(sl. 27.B) od onog koji treba zameniti, tako
da to¢ak koji treba zameniti (sl. 27. C) podize
taman toliko da ga mozete udobno izvuéi.

3. Drzedi vijak mirno (sl. 28.A), odvrnite maticu
(sl. 28.B).

4. Uklonite vijak (sl. 28.A) sa podloSkama
(sl. 28.C) i skinite to¢ak (sl. 28.D).

5. Namontirajte rezervni tocak.

6. PaZljivo vratite vijak i podloSke, a zatim do
kraja zategnite maticu (sl. 28.B).

9.3.4 Zamjena prednjih to¢kova (samo za
model tipa “Ill”)

1. Ukljucite menjag tako da zadnji to¢kovi budu
blokirani (par. 6.3.1), kako bi se sprijecilo bilo
kakvo slu¢ajno pomjeranje masine;

2. Stavite drvenu plo¢u debljine oko 2-3 cm
(sl. 27.A) ispod prednjeg tocka nasuprot
(sl. 27.B) od onog koiji treba zameniti, tako
da to¢ak koji treba zameniti (sl. 27.C) moze
dovoljno da se podigne

3. Odvrnite vijak (sl. 28.F) sa M strane viljuske,
a zatim vijak (sl. 28.1) sa L strane viljuske.

4. Skinite ¢auru (sl. 28.G) i skinite to¢ak
(sl. 28.H).

5. Namontirajte rezervni tocak.

6. Umetnite ¢auru (sl. 28.G) vodedi racuna o
ispravnom smjeru. Umetnite vijak (sl. 28.1) sa
L strane viljuske, zatim vijak (sl. 28.F) sa M
strane viljuske. Do kraja zategnite 2 vijka.

9.3.5 Popravka ili zamjena guma

Gume su tipa “Tubeless”, pa stoga sve zamjene
ili popravke nakon busenja, treba vrsiti kod
specijaliziranog vulkanizera, prema nacinu
predvidenom za tu vrstu guma.

10. SKLADISTENJE

Kada masinu trebate uskladistiti na viSe od 30
dana:

1. Izvadite klju¢ za paljenje.

2. Dobro ogistite masinu.

3. Provjerite da masina nije oStecena. Ako je

potrebno, pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

4. Uskladistite masinu:

sa spustenim sklopom rezne glave;
uklju€eni prijenosi;

u suvom okruzeniju;

namjestu zasti¢enom od vremenskih
neprilika, u sjeni, na temperaturi izmedu +0
i +40°C;

po mogucéstvu masina mora biti pokrivena
ceradom;

mora se uskladistiti na mjestu kojemu ne
mogu pristupiti djeca;

provijerite jeste li izvadili kljuceve ili alat
koristen pri odrzavanju.

A PAZNJA

Potrebno je barem jednom mjese¢no do kraja
napuniti bateriju, a uvijek prije rada.

U trenutku pustanja masine u pogon, pripremite
je kako je opisano u poglavlju “7. Upotreba
masine".

11.ODRZAVANJE | TRANSPORT

¢ Kad pomerate masinu potrebno je da:
1. iskljucite reznu glavu;
2. postavite sklop reznih glava u najvisi
polozaj;
3. iskljucite masinu i izvadite klju¢ za paljenje;
4. iskljucite prijenosni sistem (par. 6.3).

¢ Prilikom transporta masine kamionom ili
prikolicom, treba se pridrzavati ovog redosleda:

1. koristiti pristupne rampe primjerene Sirine,
duzine i ¢vrstoce za tezinu i dimenzije
masine;

2. podignite platformu na maksimalnu visinu
koSenja pomocu sistema za podesavanie;

3. utovarite masSinu kada je elektromotor

isklju¢en, kada je klju¢ za paljenje

izvaden iz masine, kada na masini

nema rukovatelja, tako §to ¢e istu gurati

odgovarajuci broj osoba;

potpuno spustite sklop uredaja za rezanje.

isklju¢ite masinu i izvadite klju¢;

ukljucite prijenosni sistem (par. 6.3);

pri¢vrstite masinu na vozilo pomocu dvije

kuke na zadnjoj strani. Nemojte pri¢vrséivati
masinu na elemente koji se mogu ostetiti;

Noopa
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11.1 MJERE OPREZA PRI TRANSPORTU
(SAMO ZA MODEL TIPA “lII”)

Ako je potrebno podi¢i masinu, da biste izbegli
ostecenje sistema za podizanje, pratite uputstva
opisanim redosledom:

1. dovedite sklop reznih glava u polozaj
maksimalne visine,

2. postavite viljuske (sl. 31.D) na straznju
stranu masine;

3. rasporediti 3 komada drveta (L=1100 mm)
kao na sl.31, redom u polozaj A, Bi C;

4. rasporedite 2 komada drveta (L=180 mm)
kao na sl. 31, izmedu rezne glave i rama, u
polozaju E,

5. podignite masinu.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Ukoliko smatrate da niste u stanju izvrsiti dizanje
ili transport masine u sigurnosnim uslovima,
obratite se centru za struénu pomoc.

12. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priru¢nik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moze izvrsti i sam korisnik. Sve
operacije podesavanja i odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priru¢niku moraju se izvrsiti kod
ovlastenog zastupnika ili specijalizirane servisne
sluzbe, koja posjeduje odgovarajuce znanje i alat
potreban da se ispravno izvr§e pomenuti zahvati
te da se zadrzi izvorni stepen sigurnosti masine i
izvorni uslovi.
Zahvati koji se izvrSe u neodgovarajuéim
objektima ili od strane nekvalifikovanih osoba
dovode do prekida vazenja bilo kojeg oblika
garancije, dok proizvoda¢ nece imati nikakvu
obavezu niti odgovornost.
* Samo ovlasteni servisi mogu izvrsiti popravku i
odrzavanje pod garancijom.
* Ovlasteni servisi koriste iskljucivo originalne
rezervne dijelove. Originalni rezervni dijelovi
i dodatna oprema s namjerom su razvijeni za
ove masine.
Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni; upotreba neoriginalnih rezervnih
dijelova i dodatne opreme ugrozava sigurnost
masine, a proizvodac u tom slucaju nece
imati nikakvu obavezu niti ¢e snositi nikakvu
odgovornost.
Prepruéuju se da povjerite masinu jednom
godiSnje ovlastenom servisu koji treba izvrsiti
odrzavanije, asistenciju i kontrolu sigurnosnih
uredaja.

13. POKRICE GARANCIJE

Garancija vazi samo za potro$aca, odnosno za
neprofesionalne korisnike.

Garancija pokriva sve nedostatke kvaliteta
materijala i fabricke greske koje u periodu
vazenja garancije utvrdi ovlaséeni distributer ili
specijalizirani servis. Garancija se primenjuje
samo za popravku ili zamjenu komponente za
koju se smatra da ima nedostatak.

Garancija se moze primijeniti pod uslovom da
masinu redovno odrzavate.

Korisnik mora pazljivo slijediti sva uputstva koja
su dana u priloZzenoj dokumentaciji.

Garancija ne pokriva $tetu nastalu zbog:

* Nedovoljnog poznavanja propratne

dokumentacije (Priru€nici s upustvima).

Profesionalne upotrebe.

Nepaznje, nemarnosti.

Spoljasnjeg uzroka (munje, udarci, strana tijela

unutar masine) ili nezgoda.

Neodgovarajuée upotrebe i montaze

ili upotrebe i montaze koju nije odobrio

proizvodac.

Nedovoljnog odrzavanja.

Izmene masine.

Upotrebe neoriginalnih rezervnih dijelova

(delova koji se mogu prilagoditi).

* Upotrebom dijelova koje proizvoda¢ nije
isporucio ili odobrio.

Garancija nadalje ne pokriva:

e Zahvata redovnog/vanrednog odrzavanja (koji

su opisani u priruéniku s uputstvima).

Uobi€ajeno troSenje potrosnog materijala kao

Sto su rezne glave, tockovi, farovi, sigurnosni

vijci i matice i kablovi.

Uobi¢ajeno troenje.

Pogorsanje estetskog izgleda masine uslijed

upotrebe iste.

Nosace reznih glava

Eventualne dodatne troSkove vezane za

aktiviranje garancije, kao $to su prijevoz do

korisnika, prijevoz masine do ovlas¢enog

prodavca, najam opreme za zamjenu dijelova

ili poziv neke druge firme da izvrSi operacije

odrzavanja masine.

Kupac je zasti¢en zakonima koji su na snazi u
njegovoj Zemlji. Ova garancija ne ograni¢ava ni
na koji nacin prava kupca predvidena drzavnim
lokalnim zakonima.
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14. TABLICA ZAHVATA ODRZAVANJA

U polja sa strane mozete upisati datum ili broj sati nakon kojeg je izvrSeno odrzavanje.

Zahvat Ucestalost lzvr$eno (Datum i sat) Napomene
(sati)
Kontrola svih vijaka Svaki put prije
upotrebe
Kontrola pritiska u gumama Svaki put prije par.7.1.3
upotrebe
Sigurnosne kontrole / Provjera komandi Svaki put prije par.7.2
upotrebe
Kontrola poluge za deblokadu Svaki put prije par. 6.3
prijenosnog sistema upotrebe
Montaza/Provjera zastita na izlazu Svaki put prije par.5.4
upotrebe
Punjenje baterije Svaki put prije par. 8.2
upotrebe
Svaki put na kraju
upotrebe
Prije skladistenja
Generalno ¢is¢enije i kontrola Svaki put na kraju par.8.4
upotrebe
Provjera eventualnih o$tecenja na Svaki put na kraju
masini Ako je potrebno, pozovite upotrebe
ovlastenu servisnu sluzbu.
Kontrola uévr§éenosti i naostrenosti 25 *
reznih glava
Zamjena reznih glava 100 *
Generalna podmazanost 25 par.8.5**

* Ovaj zahvat treba izvrsiti ovlasteni zastupnik ili specijalizirana sluzba.
** Opcée podmazivanje svih zglobova treba izvrSiti svaki put kada planirate da masinu ne koristite na duze.

15. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

Nepredvideni slucaj

Uzrok

Rjesenje

1. Masina se ne pali.

Baterija prazna.

Napunite bateriju (par. 8.2.2).

2. Nepravilno koSenje.

Rezne glave se istupile.

Obratite se servisnoj sluzbi
sluzbi.

Brzina kretanja je
prevelika u odnosu na
visinu trave koju treba
pokositi.

Sklop reznih glava
je pun trave.

Smanijite brzinu kretanja
i/ili poveéajte visinu kosenja.

Pri¢ekajte da se trava osusi.

Ocistite sklop reznih glava.

3. Nepravilne vibracije za
vrijeme upotrebe.

Rezne glave
debalansirane.

Rezne glave olabavljene.
Dijelovi olabavljeni.

Mogucéa osteéenja

Obratite se servisnoj sluzbi
koja je ovlastena za provijere,
zamjenu ili poravke.
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4. lkona (sl. 9.B) ostaje
ukljuéena, a LED lampice
baterije 2 i 5 trepere.

Kontrolna tabla tip "I"i "Il"

/\ (00000

Kontrolna tabla tip “m"

A *QO

Preopterecenije struje iz
baterije zbog sljedecih
slucajeva:

1. Suvise teski radni
uslovi.

Smanijite brzinu kretanja.

Povecdajte visinu koSenja.

2. Suvise strma
nizbrdica.

Smanijite brzinu kretanja i provjerite nagib terena na
kojem radite.

5. Ikona (sl. 9.L) treperi. Sve
ostale signalizacije na
komandnoj tabli (ikone/led
svjetla) ostaju u funkciji i
vidljive su.

X

Pred-alarm u vezi

sa prevelikom
temperaturom baterije,
pogonskog motora i/ili
motora reznih glava zbog
sljedecih sluc¢ajeva:

1. Teski radni uslovi.

Smanijite brzinu kretanja.

Povecajte visinu koSenja.

6. lkone (sl. 9.F) i (sl. 9.L) ostaju
ukljuéene, a LED diode
baterije 2 i 4 trepere.
Kontrolna tabla tip "I" i "Il"
AT

Kontrolna tabla tip "Ill"

A

Prevelika/premala
temperatura baterije
zbog sljededih slucajeva:

Isklju¢ite masinu, sa¢ekajte barem 5 minuta pa
ponovo izvrSite postupak startanja.

1. Teski radni uslovi.

Smanijite brzinu kretanja.

Povecajte visinu koSenja.

2. Ambijentalne
okolnosti nisu
odgovarajuce.

Radite u ambijentu s odgovaraju¢om temperaturom
pri radnim uslovima masine.

7. lkona (sl. 9.F) ostaje
ukljuéena, a LED lampice
baterije 1, 4 i 5 trepere.

Kontrolna tabla tip "I" i "I"

/\ [00m

Kontrolna tabla tip "lll"

A&

Preopterecenije struje
na reznim glavama zbog
sliedecih slu¢ajeva:

1. Teski radni uslovi.

Smanijite brzinu kretanja.

Povecdajte visinu ko$enja.

2. Prepreke koje
sprijeGavaju okretanje
reznih glava.

Uklonite prepreke.

3. Slop reznih glava je
pun trave.

Ocistite sklop reznih glava.

BS -29




8. Ikone (sl. 9.F) i (sl. 9.L)
ostaju upaljene, a LED diode
baterije 1 3 trepere

Kontrolna tabla tip "I"i "Il"

Kontrolna tabla tip "lll"

ATE Y

Prevelika temperatura
motora reznih glava zbog
sliedecih sluc¢ajeva:

Isklju¢ite masinu, sacekajte barem 5 minuta pa
ponovo izvrSite postupak startanja.

Teski radni uslovi.

Smanijite brzinu kretanja.

Povecdajte visinu koSenja.

9. lkona (sl. 9.F) ostaje
ukljuéena, LED lampice
baterije 1, 3 5 trepere.

Kontrolna tabla tip "I" i "Il"

/\ (0000

Kontrolna tabla tip "lll"

A ‘Q-O’

Zastoj motora reznih
glava zbog sliedecih
slu¢ajeva:

1. Teski radni uslovi.

Smanijite brzinu kretanja.

Povecajte visinu koSenja.

2. Prepreke koje
sprijeavaju okretanje
reznih glava.

Uklonite prepreke.

3. Slop reznih glava je
pun trave.

Ocistite sklop reznih glava.

10. Ikone (sl. 9.F)i (sl. 9.L)
ostaju uklju¢ene, LED
lampice baterije 1,2i 4
trepere.

Kontrolna tabla tip "I" i "Il"

A2

Kontrolna tabla tip "llI"

ATENS

Prevelika temperatura
pogonskog motora zbog:

Isklju¢ite masinu i saéekajte barem 5 minuta prije
nego Sto ponovite postupak startanja.

1. Preoptereéenosti
pogonskog motora.

Smanijite brzinu kretanja.

2. Suvi$e strma
nizbrdica.

Smanijite brzinu kretanja i provjerite nagib terena na
kojem radite.

3. Ima suvise blata na
toc¢kovima.

Provjerite da tockovi nisu blokirani i ako je potrebno,
odistite ih.

11. Ikone (sl. 9.F) i (sl. 9.1)
ostaju uklju¢ene, LED
lampice baterije 1,2,4i5
trepere.

Kontrolna tabla tip "I" i "I"

A\ R {0008

Kontrolna tabla tip "Ill"

AR \F

Masina se pokrecée s
neaktiviranom kontrolom
smjera (sl. 8.D.1) (nijeu
neutralnom poloZzaju).

Isklju¢ite masinu i ponovite postupak pokretanja tek
nakon $to ste provijerili je li regulator smjera (sl. 8.D.1)
u neutralnom polozaju (par. 6.4.1).
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12. Ikone (sl. 9.F) i (sl. 9.1)
ostaju uklju¢ene, a LED
lampice baterije 1,2, 3i5
trepere.

Jednaiili obje poluge za
ukljuéivanje/isklju¢ivanje
prijanosnog pogona

(sl. 8.C) uiskljuéenom
poloZaju prijanosnog

Kontrolna tabla tip "I" i "ll" | pogona.

/A\ R [100080

Kontrolna tabla tip "Ill"

A R ¥

Provjerite polozaj poluga za uklju€ivanje/isklju¢ivanje
prijanosnog pogona i, ako je potrebno, vratite ih u
uklju€en polozaj prijanosnog pogona (par. 6.3).

Ako problem potraje, obratite se centru za struénu
pomoé.

13. LED lampice baterije
(sl. 9.B) se pale i gase
postupno, s lijeva na desno,
i obrnuto.

Greska u komunikaciji
izmedu elektronskih
modula na masini.

Ugasite masinu i ponovite postupak pokretanja.

Ako problem potraje, obratite se centru za struénu
pomoé.

NAPOMENA

Za ostale probleme koji nisu navedeni u tablici,
odmah kontaktirajte ovla§éeni centar za stru¢nu
pomog.

16. DODANTNA OPREMA

16.1 KOMPLET ZA MULCHING (SAMO ZA

MODELE TIPA “I”, “II”’)

Fino usitnjava poko$enu travu i ostavlja je na
travnjaku (sl. 29.A).

16.2 KOMPLET ZA “MULCHING” (SAMO
ZA MODEL TIPA “llI”)

Fino usitnjava poko8enu travu i ostavlja je na
travnjaku (sl.30).

Koristenje ovog kita za "mulching” uklju¢uje
vecu potrosnju energije za usitnjavanje
trave. Preporu¢ena brzina u ovom nacinu je
"COMFORT".

To rezultira smanjenjem povrsine rezanja po
jednom punjenju.

Nakon postavljanja kita, nivo buke proizvoda
¢e se promijeniti (pogledajte tablicu "Tehnicki
podaci").

A UPOZORENJE

Kit za "mulching" uvijek se mora instalirati u
Specijaliziranom centru.

16.3 PUNJAC BATERIJE (BRZO PUNJENJE)

Punjag¢ baterije koji omoguéava da se smaniji
vrijeme punjenja baterije. Spisak sluzbeno
odobrenih punjac¢a baterije za ovu masinu nalazi
se u tablici "Tehni¢ki podaci".

Omogucava da baterija bude savr$eno efikasna
za vrijeme perioda nekoriStenja i garantira
optimalnu razinu napunjenosti i duze trajanje
baterije (sl. 29.B).

16.4 POKROVNA CERADA

Stiti masinu od prasine kada se ne koristi
(sl.29.C)
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1. VSEOBECNE INFORMACE

1.1 JAK CiST NAVOD

V textu ndvodu se nachazeji nékteré odstavce, které
maji mimoradny vyznam z hlediska bezpecénosti
nebo funkénosti; stupen dllezitosti je vyznacen
symboly, jejichZ vyznam je nasleduijici:

A NEBEZPECI

Nedodrzeni varovani ma za nasledek
bezprostfedné nebezpecnou situaci, ktera, pokud
se ji nezabrani, bude mit za nasledek okamzitou
smrt nebo vazné nebo trvalé poskozeni zdravi.

A VYSTRAHA

Nedodrzeni vystrahy vede k potencialné
nebezpecné situaci, ktera, pokud se ji zabranéni,
muze mit za nasledek smrt nebo vazné poskozeni
zdravi.

A UPOZORNENI

NedodrZeni varovani ma za nasledek potencialné
nebezpecénou situaci, ktera, pokud se ji nezabrani,
by mohla zpUsobit $kody mensiho rozsahu
vztahujici se na stroj.

/\ OZNAMEN{

Poskytuje pokyny tykajici se chovani nezbytného
k feSeni postup(l, které nesouvisi s fyzickym
zranénim.

/\ BEZPECNOSTNi POKYNY

Poskytuje navod, ktery odkazuje na konkrétni
postupy, které je tfeba dodrzovat v pfipadé situaci,
které ohrozuji zdravi osob nebo bezpeénost strojl.

POZNAMKA

Poskytuje dalsi informace k pokyn(im v pfedchozich
bezpecénostnich informacich.

* Zvyraznéné odstavce s rameckem tvofenym
< Sedymi teCkovanymi ¢arami oznaduji charakteristiky ©
< volitelného pfisluSenstvi, které neni sou¢asti

< vech modelli dokumentovanych v tomto navodu.
< Zkontrolujte, zda je konkrétni charakteristika
soucasti pozadovaného modelu.

VSechny vyrazy ,pfedni®, ,zadni“, ,pravy“ a ,levy”
jsou vnimany z pohledu pracovni pozice obsluhy.

1.2 ODKAZzY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou ocislovany 1, 2, 3
apod.

Soucasti, které jsou uvedeny na obrazcich, jsou
oznaceny pismeny A, B, C apod.

Odkaz na soucast C na obrazku 2 je uveden formou
napisu: ,Viz obr. 2.C* nebo jednoduse ,,(obr. 2.C)“.
Uvedené obrazky jsou pouze orientaéni. Skute¢né
dily se mohou lisit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcl. Nazev
odstavce ,2.1 Instruktaz” je podnazvem kapitoly

,2. Bezpe€nostni pokyny*“. Odkazy na nazvy a
odstavce jsou uvedeny prostfednictvim zkratky kap.
nebo odst. a pfislusného &isla. Priklad: ,kap. 2“ nebo
,odst. 2.1”

2. ZAKLADNi BEZPECNOSTNI
UPOZORNENI

2.1 ZAKLADNi BEZPECNOSTNI
UPOZORNENI

A VYSTRAHA

Prectéte si vSechna bezpecnostni varovani,
pokyny, obrazky a specifikace dodané se
strojem. NedodrZeni nize uvedenych pokynu muze
Zpusobit uraz elektrickym proudem, poZar a/nebo
vadzné poskozeni zdravi.

Vsechna upozornéni a pokyny si uschovejte,
abyste do nich v budoucnu mohli nahlédnout.

Vyraz ,elektrické nafadi“ pouzivany v upozornénich
se vztahuje na vase zafizeni napajené z elektrické
sité (pomoci kabelu) nebo z akumulatoru (bez
kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor v ¢istém stavu
a dobre osvétleny. Oblasti s neporadkem
nebo tmavé oblasti usnadriuji vznik nehod.

b) Nepouzivejte elektrické naradi ve
vybusném prostredi, napriklad v
prostiedi s hoflavymi kapalinami, plyny
nebo prachem. Elektrické naradi zplisobuje
vznik jisker, které mohou zapalit prach nebo
vypary.

c) PFi pouzivani elektrického naradi drzte
mimo dosah déti a kolemjdouci osoby.
Rozptyleni mize vést ke ztraté kontroly.



2) Elektricka bezpecnost
a) Zastrcka nabijecky akumulatoru musi byt
kompatibilni se zasuvkou elektrického

A NEBEZPECI

Vlhkost a elektfina nejsou slucitelné. A proto:

rozvodu. Nikdy neménte zastrcku.
Nepouzivejte adaptéry spolu s kabelem
nabijecky akumulatoru vybavenym
uzemnénim. Neménéné zastrcky, vhodné
pro dany druh zasuvky, snizuji riziko zasahu
elektrickym proudem.

b) Zastrcka elektrického naradi musi byt
kompatibilni se zasuvkou elektrického
rozvodu. Nikdy neménte zastrcku. Pfi
pouziti elektrického naradi vybaveného
uzemnénim nepouzivejte adaptéry.
Neménéné zastrcky, vhodné pro dany druh
zdasuvky, snizuji riziko zasahu elektrickym
proudem.

c) Zabrante styku téla s ukostfenymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou trubky,
radiatory, sporaky, chladnicky. Riziko
zdsahu elektrickym proudem se zvysuje pri
ukostfeném nebo uzemnéném téle.

d) Nevystavujte elektrické naradi desti, ani
jei nenechavejte ve vihkém prostredi.
Vooda, ktera vnikne do elektrického naradi,
zvysuje riziko urazu elektrickym proudem.

e) Netahejte za kabel nabijecky, abyste

Manipulace s elektrickymi kabely a jejich
zapojovani musi byt provadény na suchu.
Zabranite, aby zasuvka elektrické sité nebo
kabel pfisel do styku s mokrym prostfedim
(kaluz nebo vlhky terén).

V pfipadé potfeby pouzijte nastavce s
integrovanymi vodotésnymi a schvalenymi
zasuvkami dostupnymi na trhu.

Zasuvku na nabijeni pfipojenou k elektricke
siti budovy musi pfipravit kvalifikovany
elektrikar a musi byt adekvatné chranéna
proudovym chrani¢em (RCD proudovy chranic)
s vypinacim proudem v souladu s platnymi
predpisy.

Nespravné pfipojeni mize mit za nasledek
zkraty a vazné ublizeni na zdravi véetné smrti.

* Aby se zabranilo preruseni dodavky
elektrického proudu béhem nabijeni:

vytahli zastréku. Udrzujte kabel nabijecky

akumulatoru v dostateéné vzdalenosti
od zdroju tepla, oleje, rozpoustédel,
ostrych predmétu, ostrych hran nebo
pohyblivych éasti. Poskozeny nebo
zamotany kabel zvysuje riziko zdsahu
elektrickym proudem.

f) Nepouzivejte kabel nespravnym
zpUsobem. Nepouzivejte kabel na
pfemisténi naradi, netahejte za néj, ani
ho nepouzivejte k vytazeni zastrcky ze
zasuvky. Udrzujte kabel v dostatecné

Zkontrolujte, zda je celkova kapacita
elektrického rozvodu vhodna.

Pfipojte stroj do zasuvky elektrické sité s
dostate¢nym proudovym pfikonem.
Zabrarite sou¢asnému pouziti jinych
elektrickych zafizeni s vysokym proudovym
odbérem.

3) Osobni bezpeénost

vzdalenosti od zdroju tepla, oleje, ostrych

hran nebo pohybujicich se souéasti.
Poskozeny nebo zamotany kabel zvySuje
riziko zasahu elektrickym proudem.

g) P¥i pouziti elektrického naradi venku

a) PFi pouziti elektrického naradi bud'te

opatrni, davejte pozor na to, co se
déje, a chovejte se rozumné. Naradi
nepouzivejte, pokud jste unaveni
nebo pod vliivem drog, alkoholu nebo
1ékti. Chvilka nepozornosti pii pouzivani
elektrického naradi mize zplsobit vazné
zranénj osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné prostiedky.

Vzdy pouzivejte ochranné bryle.
Pouzivani ochrannych pomdcek, jako jsou
protiprachové masky, protiskluzova obuv,
pfilba nebo chranice sluchu, snizuje riziko

pouzivejte prodluzovaci kabel vhodny pro
venkovni pouziti. PouZiti prodiuZovaciho
kabelu vhodného pro venkovni pouZiti snizuje
riziko Urazu elektrickym proudem.

h) Pokud je pouziti elektrického naradi
ve vihkém prostiedi nevyhnutelné,
pouzijte elektrickou zasuvku chranénou
proudovym chraniéem (RCD-Residual
Current Device). PouZiti proudového
chrénice snizuje riziko urazu elektrickym
proudem.

i) Nabije¢ku akumulatoru pfipojujte pouze
do zasuvek, jejichz sitové napéti a
frekvence jsou uvedeny na Stitku.

poranéni osob.

¢) Vyhnéte se neiimysinému nastartovani
naradi. Pfed jakymkoli sefizovanim,
vyménou prislusenstvi nebo pred
uskladnénim elektrického naradi
vyjméte kli¢ zapalovani. Tato preventivni
bezpecnostni opatreni snizuji riziko
nahodného uvedeni elektrického naradi do
cinnosti.

d) Pfed zapnutim elektrického naradi
odstrante z naradi vSechny sefizovaci
klice nebo nastroje. Kli¢ nebo nastroj, ktery
zustane v kontaktu s rotujici ¢asti stroje,
muZe zpusobit zranéni osob.
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4)

e) Nevyklanéjte se. Neustale udrzujte
vhodné opreni a rovnovahu. UmoZriuji
lepsi kontrolu elektrického naradi v
neocekavanych situacich.

f) Vhodné se oblecte. Nepouzivejte volné
odévy ani Sperky. Vlasy a oblec¢eni
udrzujte v dostate¢né vzdalenosti od
pohybuijicich se éasti. Volny odév, sperky
nebo dlouhé vlasy se mohou zachytit do
pohybujicich se casti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro
pfipojeni k systémim odsavani a shéru
prachu, ujistéte se, ze jsou spravné
zapojeny a pouzivany. PouZivani téchto
zafizeni miZe sniZit rizika souvisejici s
prachem.

h) Nedovolte, aby zkuSenosti ziskané
pouzivanim stroje snizili vasi ostrazitost
a ignorovali jste bezpe€nostni zasady
pouzivani elektrického naradi. Nedbalé
fizeni muzZe ve zlomku sekundy zpusobit
vazné zranéni.

Pouzivani a ochrana elektrického naradi

a) Elektrické naradi nepretézujte. Pouzivejte
elektrické naradi vhodné pro danou
pracovni éinnost. Vhodné elektrické naradi
provede pracovni ¢innost Iépe a bezpecnéji
rychlosti, pro kterou bylo navrZeno.

b) Stroj nepouzivejte, pokud ho nelze
klicovym pfepinacem uvést radné do
¢innosti nebo zastavit. Stroj, ktery nelze
ovlddat klicovym prepinacem, je nebezpecny
a musi se opravit v servisnim stredisku.

c) Pred realizaci jakéhokoli sefizovani,
vymeény prislusenstvi elektrického naradi
nebo pred jeho odlozenim vyjméte kli¢
podminovaciho signalu. Tato preventivni
bezpecnostni opatreni snizuji riziko
nahodného uvedeni elektrického naradi do
¢innosti.

d) Nepouzivané elektrické naradi skladujte
mimo dosah déti a nedovolte, aby stroj

pouzivaly osoby, které nejsou seznameny

s nastrojem a témito pokyny. Elektrické
naradi je v rukou neskolenych uZivatelt
nebezpecné..

e) Peéujte o udrzbu elektrického naradi a
prislusenstvi. Zkontrolujte, zda pohyblivé
casti jsou vyrovnané a zda se volné
pohybuiji, zda nedoslo k poskozeni
jednotlivych ¢asti a zda neexistuiji jiné
priciny, které by mohly negativné ovlivnit
¢innost elektrického naradi. Pokud dojde
k poskozeni, elektrické naradi je nutné
pfed pouzitim opravit. Mnoho nehod je
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f) Udrzujte fezné ustroji nabrousené a

vycisténé. Vhodnd udrzba rezného ustroji

s rdadné nabrousenymi feznymi hranami
umozriuje lépe se vyhnout zaseknuti a naradi
se tak sndze ovlada.

g) Pouzivejte elektrické naradi a jeho
pfislusenstvi a to dle dodanych pokynti,
méjte pfitom na paméti pracovni
podminky a druh prace, kterou je treba
provést. PouZitl elektrického naradi pro jiné
ucely, neZ je pfedepsano, mize zpusobit
vznik nebezpecnych situaci.

h) Rukojeti a uchopovaci povrchy udrzujte
suché, ¢isté a bez oleje a tuku. Kluzké
rukojeti a uchopovaci povrchy neumoZzriuji
bezpecnou manipulaci a kontrolu nad
ndstrojem v neocekavanych situacich.

5) Pouzivani a opatfeni pfi pouzivani naradi na

baterii

a) K nabijeni akumulatoru pouzivejte pouze
nabijecky akumulatorii doporuc¢ené
vyrobcem. Nabijecka vhodna pro jeden
typ akumulatoru maze pfi pouZiti s jinym
akumulatorem zpUsobit riziko poZaru, urazu
elektrickym proudem, prehfati nebo tnik
korozivni kapaliny z akumulatoru.

b) Pouzivejte pouze specifické akumulatory
uréené pro vase naradi. PouZiti jakéhokoli
jiného akumulétoru predstavuje riziko zranéni
a pozaru.

c) Nepouzivejte poskozeny nebo upraveny
akumulator nebo naradi. Poskozené nebo
upravené akumuldtory mohou vykazovat
nepredvidatelné chovani, které mize vést k
poZdru vybuchu nebo riziku poranéni.

d) Nevystavujte akumulator nebo naradi
ohni nebo nadmérné teploté. Vystaveni
ohni nebo teploté prevysujici 80 °C miize
zplsobit vybuch.

e) Dodrzujte vSechny pokyny k nabijeni
a nenabijejte akumulator nebo naradi
mimo teplotni rozsah, ktery je uveden
v pokynech. Nespravné nabijeni nebo
nabijeni pri teplotach mimo specifikovany
rozsah mize poskodit akumulator a zvysit
riziko poZaru.

f) Akumulator nenabijejte na mistech s
vyskytem par, hoflavych latek nebo
na nadmérné vihkych mistech. Pokud
se vlhkému prostredi nelze vyhnout,
pouzijte elektrickou zasuvku chranénou
proudovym chrani¢éem (RCD proudovy
chranic), abyste snizili riziko urazu
elektrickym proudem.



g) Kabel nabijecky akumulatoru
uchovavejte mimo dosah déti.

6) Asistence

a) Nechejte elektrické naradi opravit u
kvalifikovanych odborniki a pfi pouziti
pouze originalnich nahradnich dilt.
Umozni se tak zachovani bezpecnosti
elektrického naradi.

b) Akumulator neopravujte. Opravy musi
provadét vyrobce nebo Specializované
servisni stredisko.

3. BEZPECNOSTNi UPOZORNENI PRO
SEKACKU SE SEDICi OBSLUHOU

3.1 INSTRUKTAZ

Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a s jeho

vhodnym pouzitim. Naucte se rychle zastavit stroj.

Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo
osoby, které nejsou dokonale seznameny s
pokyny. Zakony v jednotlivych zemich upfesiiuji
minimalni pfedepsany vék pro uzivatele.
Neprevazejte déti ani jiné spolujezdce.

Méjte na paméti, Ze uzivatel je zodpovédny

za nehody a nepfedvidané udalosti vici jinym
osobam a jejich majetku. Zhodnoceni moznych
rizik pfi praci na zvoleném terénu patfi do
odpovédnosti uzivatele, ktery je také zodpovédny
za pfijeti vSech dostupnych opatfeni k zajisténi
vlastni bezpeénosti a také bezpecénosti jinych
osob, zvlasté na svazich, nerovném, kluzkém a
nestabilnim terénu.

Tento navod je nedilnou souéasti stroje, proto ho
v pfipadé do¢asné nebo trvalé zmény uzivatele
musi vzdy doprovazet.

3.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostredky (OOP)

¢ Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni
protiskluzovou obuv a dlouhé kalhoty. Nepracujte
bosi nebo v otevienych sandalech. PouZivejte
chranice sluchu.

¢ Pouziti chrani¢d sluchu mdze snizit schopnost
zaslechnout pfipadna varovani (kfik nebo alarm).
Vénuijte maximalni pozornost déni v pracovnim
prostoru.

Neméjte na sobé 8aly, plasté, ndhrdelniky,
naramky, odév s volnymi ¢astmi nebo odév se
$nlrkami nebo kravatou ani jakékoli visici nebo
volné doplriky vSeobecné, protoze by se mohly
zachytit do stroje nebo do pfedmétd a materiald,
které se nachazeji na pracovisti.

* Dlouhé vlasy si sepnéte.

Pracovni prostor / Stroj

Duikladné prohlédnéte cely pracovni prostor a
odstrante z néj vSe, co by mohlo byt vymr$téno
strojem nebo by mohlo poskodit sekaci zafizeni/
otacejici se soucasti (kameny, vétve, Zelezné draty,
kosti apod.).

3.3 BEHEM POUZITi

Pracovni prostor

Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu,

za pfitomnosti hoflavych kapalin, plyn(i nebo

prachu. Elektrické kontakty nebo mechanicky
otér mohou zpUsobovat vznik jisker, které mohou
zapalit prach nebo vypary.

Pracuijte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém

umélém osvétleni a za dobré viditelnosti.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho

prostoru. Je tfeba, aby byly déti pod dohledem

dospélé osoby.

* Vyhybejte se praci s mokrou travou, béhem desté
a pokud existuje nebezpeéi bourky, hlavné s
pravdépodobnosti vyskytu bleskd.

* Vénujte mimoradnou pozornost nepravidelnostem

terénu (hrboly, pfikopy), svahtim, skrytym

nebezpecim a pfitomnosti pfipadnych pfekazek,
které by mohly omezovat viditelnost.

Vénujte velkou pozornost blizkosti sraz(, prikoptl

nebo mezi. Kdyz jedno z kol zajede za okraj nebo

kdyz dojde k poklesnuti okraje, stroj se mlize
prevratit.

* Vénujte pozornost svazitém terénu, ktery
vyzaduje mimofadnou pozornost, aby se
zabranilo pfevraceni nebo ztraté kontroly nad
strojem. Hlavni divody ztraty kontroly nad strojem
jsou:

* Nedostate¢na pfilnavost kol.
¢ Nadmérna rychlost.

N&hlé zmény sméru.

Nevhodny zplisob brzdéni.

Pouziti stroje pro nevhodny ucel.

Nedostate¢né znalosti o moznych disledcich

jizdy pfi Spatnych podminkach terénu.

CS-5



» Pouziti stroje jako tazného vozidla.
 Pfi pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na
provoz.

/\ OZNAMENI

Stroje, na které se vztahuje tento navod, nejsou
uréeny k pouziti jako tazné vozidlo.

Chovani

¢ B&hem jizdy a béhem pracovni ¢innosti se
nerozptylujte a zUstarte nalezité soustfedéni.
Vénujte pozornost pouziti zpétného chodu nebo
pohybu dozadu. Pfed zpétnym chodem i béhem
néj se ohlédnéte za sebe, abyste se ujistili, ze se
tam nenachézeji prekazky.

* Vénujte pozornost pouziti pfislusenstvi, které by
mohlo narusit stabilitu stroje, hlavné na svazich.
UdrZuijte ruce a chodidla neustale v dostate¢né
vzdélenosti od Zaciho zafizeni, a to béhem
startovani i béhem pouziti stroje.

UdrZuijte ruce a nohy v dostate¢né vzdalenosti od
sedadla. Hrozi nebezpeci vaznych poranéni.

A VYSTRAHA
Zaci Ustroji se otadi jesté nékolik sekund po jeho
vyfazeni nebo po vypnuti motoru.

A VYSTRAHA

Vénujte pozornost montaznimu celku zaciho
zafizeni s vice nez jednim zacim zafizenim, protoze
jedno otacejici se Zaci Ustroji mlize zpUsobit otaceni
ostatnich zacich zafizeni.

/\ BEZPECNOSTNi POKYNY

V pfipadé poskozeni nebo nehody béhem pracovni
¢innosti okamzité zastavte motor a odsunte stroj
stranou, aby se zabranilo dalSim Skodam; v pfipadé
nehod s ublizenim na vasem zdravi nebo zdravi
tfetich osob okamzité poskytnéte prvni pomoc
nejvhodnéjsi pro danou situaci a obratte se na
zdravotni stfedisko ohledné potfebného oSetfeni.
Odstrarite jakékoli Glomky, které by mohly zplsobit
Skody a ublizeni na zdravi osob nebo zvifat
ponechanych bez dozoru.

Omezeni pouziti

* Nikdy nepouzivejte stroj, kdyz jsou poskozené
ochranné kryty, kdyZ chybi nebo kdyz nejsou
spravné nasazené (sbérny kos, ochranny kryt
boéniho vyhozu nebo ochranny kryt zadniho
vyhozu).

Nepouzivejte stroj, kdyz pfisluSenstvi/nastroje
neni/nejsou nainstalovano/nainstalovany v
uréenych mistech.

Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte
pfitomné bezpecénostni prvky/mikrospinace ani je
nevyrazujte z ¢innosti.

Nevystavuijte stroj nadmérné namaze a
neprovadéjte naro¢né prace pomoci nevhodného
stroje; pouziti vhodného stroje snizuje rizika a
zlepSuije kvalitu prace.

Tento stroj neni homologovan pro pouziti na
vefejnych komunikacich. K jeho pouZiti miize
dochazet (ve smyslu Dopravnich predpis() jenom
na soukromych pozemcich, uzavienych pro
vefejnou dopravu.

3.4 UDRZBA A SKLADOVANI

Provadéni pravidelné udrzby a spravné skladovani
zajistuji zachovani bezpecnosti stroje a urovné jeho
vykonnosti.

Udrzba

* Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované
nebo poskozené soucasti. Vadné nebo
opotfebované souéasti musi byt nahrazeny a
nikdy nesmi byt opravovany.

e Béhem Ukonu sefizovani stroje vénujte pozornost
tomu, abyste zabranili uviznuti prstli mezi
pohybujicim se sekacim zafizenim a pevnymi
soucastmi stroje.

 Opravu stroje svéfte vyhradné kvalifikovanému
personalu a trvejte na vyhradnim pouziti
originalnich nahradnich dilt. Umozni to zachovani
bezpecénosti stroje.

e Akumulator neopravujte. Opravy musi provadét
vyrobce nebo specializované servisni stfedisko.

/\ BEZPEENOSTNI POKYNY

Urovné hluku a vibraci, uvedené v tomto navodu,
predstavuji maximalni hodnoty pouziti stroje.

Pouziti nevyvazeného sekaciho prvku, pfili§ vysoka
rychlost pohybu a chybéjici udrzba vyrazné ovliviiuiji
akustické emise a vibrace. Proto je tfeba pfijmout
preventivni opatfeni pro odstranéni moznych Skod
zpusobenych vysokym hlukem a namahanim v
dusledku vibraci; zajistéte udrzbu stroje, pouzivejte
chraniée sluchu a béhem pracovni ¢innosti délejte
prestavky.

Skladovani
Za ucelem omezeni rizika pozaru nenechavejte
nadoby s odpadovymi materialy uvnitf mistnosti.



3.5 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostfedi musi pfedstavovat
vyznamny a prioritni aspekt pouZiti stroje ve
prospéch ob&anského spoluZiti a prostfedi, v némz
Zijeme.

¢ Dlkladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci
oballi, opotfebenych souéasti nebo jakéhokoli
prvku se silnym dopadem na Zivotni prostfedi;
tento odpad nesmi byt odhozen do bézného
odpadu, ale musi byt oddélen a odevzdan do
pfislusnych sbérnych stfedisek, ktera zajisti
recyklaci materiald.

Dusledné dodrzujte mistni pfedpisy, tykajici se
likvidace zbytkového materialu.

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné
stfedisko, které je v souladu s platnymi mistnimi
predpisy.

Nevyhazuijte elektricka zafizeni do

domovniho odpadu. Podle Evropské

smeérnice 2012/19/EU o odpadu tvofeném
EEEE  c|ektrickymi a elektronickymi zafizenimi a

jeji aplikace v podobé narodnich norem
musi byt elektricka zafizeni po skonéeni své
zivotnosti odevzdana do sbéru oddélené za icelem
jejich eko-kompatibilni recyklace. Kdyz se elektricka
zafizeni likviduji na smetisti nebo ve volné v pfirodé,
Skodlivé latky mohou proniknout do podzemnich
vod a dostat se do potravinového fetézce, ¢imz
mohou poskodit vase zdravi. Pro ziskani
podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto vyrobku
se obrafte na kompetentni organizaci, zabyvajici se
ekologickou likvidaci domovniho odpadu, nebo na
vaseho Prodejce.

Po skonéeni Zivotnosti akumulatory
zlikvidujte s nalezitym dodrzovanim
platnych mistnich pfedpist. Akumulator
Li-ion OPsahuje material nebezpecny pro vas i
Zivotni prostfedi. Je tfeba jej odepnout a
zlikvidovat samostatné ve sbérném stredisku, které
likviduje také akumulatory s ionty lithia.

Separovany sbér pouzitych vyrobku a
N obali umoznuje recyklaci materiall a jejich
@] <9 opétovné pousiti. Opétovné pouiti
recyklovanych materialll pomaha
pfedchazet znecisténi Zivotniho prostfedi a
snizuje poptavku po prvotnich surovinach.

4. SEZNAMENIi SE STROJEM

4.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITI

Jedna se sekacku se sedici obsluhou.

Stroj je vybaven dvéma (typ | 1) nebo tfemi (typ
L) elektromotory, které aktivuji sekaci zafizeni, a
dvéma nezavislymi elektrickymi jednotkami nahonu.
Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat
hlavni ovladaci prvky tak, ze vzdy zdstane sedét na
misté fidice.

Bezpeénostni prvky namontované na stroji zajistuji
zastaveni motoru a sekaciho zafizeni v pribéhu né-
kolika sekund (odst. 7.2.2).

4.1.1 Uréené pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro sekani travy.

Konkrétné:

1. pro sekani travy a jeji bocni vyhazovani (u
modell typu I, 1) / na zadni strané (u modelG
typu ,II%).

2. sekani travy, jeji posekani nadrobno a jeji
ponechani na terénu (mulCovani).

Pouziti specialniho pfislusenstvi, které je

uréeno Vyrobcem jako originalni vybava, nebo

prisluSenstvi, které Ize zakoupit samostatné,

umoznuje provést tuto pracovni ¢innost v riznych
provoznich rezimech, které jsou ilustrovany v tomto
navodu, nebo v pokynech, které jsou dodavany
spolu s konkrétnim pfislu§enstvim.

Rovnéz moznost aplikace pfidavného pfislusenstvi

(je-li uréeno Vyrobcem) maze rozsifit pouziti na

dalsi funkce v ramci limitG a podminek uvedenych

v pokynech, které jsou dodavany spolu s danym

prislusenstvim.

4.1.2 Nevhodné pouziti

Jakékoliv jiné pouziti, které se odliSuje od uréeného
pouziti, muZe byt nebezpecné a mize zplsobit
poranéni osob a/nebo Skody na majetku. Do
nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):
prepravovat dal$i osoby, déti nebo zvifata, které
by mohly spadnout a zplsobit si tak vazna
zranéni nebo ohrozit bezpecénost jizdy;

tlaceni bfemen;

pouzivani stroje pro pfejezd po nestabilnich,
kluzkych, zamrzlych, skalnatych nebo
nesouvislych terénech, kaluzich nebo bazinach,
které neumozriuji vyhodnoceni konzistence
terénu;
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* aktivace sekaciho zafizeni na Usecich bez
travnatého porostu.

/\ OZNAMENI

Nevhodné pouziti stroje bude mit za nasledek
propadnuti zaruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti
ze strany Vyrobce, pfi¢emz vSechny naklady
vyplyvajici ze $kod nebo ublizeni na zdravi
samotného uzivatele nebo tretich osob ponese
uzivatel.

4.1.3 Druhy uzivatelQ

Tento stroj je ur€en k pouZziti ze strany spotfebiteld,
tedy neprofesionalni obsluhy. Je uréen k
»volnocasovému pouziti“ a najednou ho smi
pouzivat pouze jedna osoba.

4.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny riizné symboly (obr. 1).
Jejich funkei je pfipomenout obsluze chovani, které
je tfeba dodrzovat, aby jej pouzivala s potfebnou
pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbold:

UPOZORNENI
|||| Pfed pouzitim stroje si prectéte
pokyny.

o UPOZORNENI

@ Pfed provedenim jakékoli
udrzby nebo opravy vyjméte

kli¢ a prectéte si pokyny.

NEBEZPECI VYMRSTENI

PREDMETU! (pro modely ,I

a,lI)

Nepracujte bez namontova-

ného vychylovaée bo¢niho

vyhozu.

NEBEZPECI VYMRSTENI
l*JW PREDMETU

Beéhem pouziti zafizeni udrzujte
nepovolané osoby v dosta-
te€né vzdalenosti od jeho pra-
covniho prostoru.

NEBEZPECi PREVRACENI
STROJE

Nepouzivejte tento stroj na
svazich se sklonem vy§§im
nez 15°.

NEBEZPECi ROZDRCENI
Ujistéte se, Ze se pfitomné déti
nachazeji v dostate¢né vzda-
lenosti od stroje, kdyz je motor
v chodu.

NEBEZPECI POREZANI
Pohybujici se sekaci zafizeni.
Nikdy nevkladejte ruce ani
nohy do prostoru uloZeni za-
cich zafizeni.

m
N

/\ BEZPEENOSTNi POKYNY
Poskozené nebo jiz neditelné vystrazné Stitky je
tfeba vymeénit. Pozadejte o nové Stitky ve vasem
autorizovaném servisnim stfedisku.

4.3 IDENTIFIKACNI STITEK

Na identifikacnim Stitku jsou uvedeny tyto Udaje

(obr. 2):
. Uroven akustického vykonu.

Oznaceni shody ES (CE).

Rok vyroby.

Typ stroje.

Vyrobni ¢islo.

Néazev a adresa Vyrobce.

Kod vyrobku.

Maximalini rychlost motoru.

. Hmotnost v kg.

10. Trida elektrické ochrany.

11. Jmenovité napéti.

12. Kapacita akumulatoru.

CONDOPON

Prepiste identifikaéni Udaje stroje na pfislusna mista
na §titku, ktery je uveden na zadni strané obalu.

/\ BEZPEENOSTNi POKYNY

Identifikacni Udaje uvedené na identifikaénim Stitku
vyrobku uvéadéjte pokazdé, kdyz se obratite na
autorizovanou dilnu.

POZNAMKA

Prohlaseni o shodé se nachazi na poslednich
stranach navodu.

4.4 HLAVNi SOUCASTI

Stroj je tvofen nasledujicimi hlavnimi sou¢astmi,
kterym odpovidaji nasleduijici funkce (obr. 2):

A. Montazni celek zacich zafizeni: jedna se o
celek tvofeny ochrannym krytem, pod kterym
se nachazi rotacni zaci zafizeni a zaci zafizeni.

B. Zaci zafizeni: Jsou to prvky uréené k sekani
travy; lopatky umisténé na jejich koncich
napomahaji k nasmeérovani posecené travy
smérem k vyhazovacimu kanalu.
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C. Vychylovaé boéniho vyhozu: tvori
bezpecnostni ochranny kryt a zabrariuje
vymrsténi cizich pfedmétd, které byly pfipadné
zachyceny Zacimi zafizenimi, daleko za stroj
(pouze u modell s boénim vyhozem).

D. Sedadlo fidi¢e: Jedna se o pracovni misto
pro obsluhu a je vybaveno senzorem, ktery
signalizuje pfitomnost obsluhy na sedadle, a to
z divodu aktivace pfislusnych bezpe¢nostnich
zafizeni.

E. Motor nozi: dodava pohyb Zacimu zafizeni.

F. Prevodové motory: dodavaji pohyb do
zadnich kol.

G. Akumulator: dodava energii do motoru a do
v8ech elektrickych soucasti stroje.

5. MONTAZ

A VYSTRAHA

Bezpec&nostni pokyny, které je tfeba dodrzovat
béhem pouziti stroje, jsou popsany v kap. 2.
Dusledné dodrzujte uvedené pokyny, abyste se
vyhnuli vaznym rizikiim a nebezpecim. NepouZivejte
stroj dfive, nez zkontrolujete, ze byl dodany
kompletné smontovan, véetné vSech odnimatelnych
Casti uvedenych v nasleduiici tabulce a popsanych
v nasledujicich ¢astech ,MONTAZ ...“.

5.1 KOMPONENTY A VYBAVENi

Mezi vybaveni a vSechny Casti, které Ize v pfipadé
potfeby odstranit, patfi:

Popis

1 Sécek s:

- navodem a dokumenty
- 2 kliGe zapalovani

2 Nabije¢ka akumulator(

3 Sedadlo (pouze pro modely typu I, ,II*.)

4 Vychylova¢ boéniho vyhozu (pouze u mo-
deld typu I, I

5 Bocni vyztuz montazniho celku sekacich

zarizeni (pouze u modelu typu ).

5.2 MONTAZ SEDADLA (POUZE U MODELU
TYPU I, II)

Loketni opérky a soucasti potfebné pro jejich insta-
laci jsou dodavany v samostatném baleni, které se
nachazi v obalu stroje.
Namontujte sedadlo (obr. 3.A) na desku (obr. 3.B) s
pouzitim Sroubd (obr. 3.C) a rozpérek (obr. 3.D).
Pfi demontazi sedadla postupujte dle
@ uvedenych pokynt ale v opacéném pora-
di.

5.3 MONTAZ SEDADLA (POUZE U MODELU
TYPU ,III)

Nainstalujte sedadlo podle pokyn v na-
sledujicim poradi.

1. Na 4 kluznice posuvu (obr. 3.G) aplikujte tenkou
vrstvu mazaciho tuku.

2. Pripravte 3 Srouby (M8x40) s namontovanymi
pruznymi podlozkami a objimkami. Prohlédnéte
si obrazek (obr. 3.L).

3. Zvednéte drzak sedadla (obr. 3.M) do svislé
polohy.

4. Priblizte sedadlo k drzaku a zasunte montazni
celek (obr. 3.L) do podélného otvoru (obr. 3.N)
drzéaku.

5. Prilozte sedadlo k drzaku a umistéte jej tak, aby
se otvory upevrovacich Sroubl nachazely pfi-
blizné v poloviné drahy pohybu kluznic.

6. VlozZte a zaSroubujte 4 Srouby (obr. 3.L).

7. Utahnéte Srouby s pouzitim utahovaciho mo-
mentu 20+25 Nm.

Pfi utaZeni Sroubl s pouzitim vétsiho

@ utahovaciho momentu nez 25 Nm dojde

k poskozeni sedadla.

8. Pripojte konektor sedadla (obr. 3.E) ke konek-
toru kabelaze (obr. 3.F).

Bez pfipojeni konektord stroj nebude
pracovat.

9. Zavrete ochranné viko kabelaze (obr. 3.0) pro-
stfednictvim Sroubl (obr. 3.1).

10. Pfemistéte ochranny kryt vedle zavésu sedadla
(obr. 3.P) a pfipevnéte jej stahovaci paskou
(obr. 3.Q).

11. Provlecte kabel kabelaze upevnovaci klipsou
(obr. 3.H) kvdli jeho udrzeni bez pohybu v ur-
¢ené poloze.

12. Spustte sedadlo do nizsi polohy.

5.3.1 Montaz méchu

1. Pfipevnéte sedadlo 2 Srouby (obr. 3.T).
2. Umistéte méch do uréené polohy (obr. 3.R).
3. Pripevnéte méch deseti koliky (obr. 3.S).

uvedenych pokynt ale v opaéném pora-

@ Pfi demontazi sedadla postupujte dle
di.

CS-9



5.4 MONTAZ VYCHYLOVACE BOCNIHO
VYHOZU (POUZE U MODELU TYPU I,
H1“)

/\ BEZPECNOSTNi POKYNY

Vychylova¢ bo¢niho vyhozu je nedilnou soucéasti
bezpecénostnich zafizeni stroje a nesmi byt nikdy
demontovan, s vyjimkou dtvodu vnéjsich rozmért
pfi uskladnéni nebo kvli jeho vyméné v pripade
poskozeni. Vychylova¢ bo¢niho vyhozu musi byt
pfed zapocetim prace vzdy namontovan a musi
ucinné fungovat.

iy

Zevnitf vychylovace boéniho vyhozu (obr. 4.A)
namontujte pruzinu (obr. 4.B) zasunutim
koncové ¢asti (obr.4.B.1) do otvoru a jejim
oto€enim tak, aby byla pruzina (obr.4.B)i
koncova ¢ast (obr.4.B.2) fadné ulozenav
pfislusném ulozeni.

Umistéte vychylovaé boéniho vyhozu (obr. 4.A)
do mista drzaku (obr. 4.C) montéazniho celku
sekacich zafizeni a pomoci Sroubovaku

otoc¢te druhou koncovou ¢ast (obr. 4.B.2)
pruziny (obr. 4.B) tak, aby se dostala na vné;si
stranu vychylovace boéniho vyhozu.

Zasunite ¢ep (obr. 4.D) do otvor(i v drzécich
(obr.4.C) a ve vychylovaci bo¢niho

vyhozu tak, aby prochazel vnittkem zavitd
pruziny (obr. 4.B), az do UpIného vysunuti
dérované koncové ¢asti s otvory z drzaku, ktery
se nachazi nejvice na vnitfni strané.

Zasunte zavlacku (obr. 4.E) do otvoru
(obr.4.D.1) ¢epu (obr. 4.D) a otocte cep
natolik, aby bylo mozné ohnout dvé koncové
Casti (obr. 4.E.1) zavlacky (pomoci klesti), aby
se nemohly vyvléct a zplsobit vysunuti ¢epu
(obr.4.D).

A VYSTRAHA

Ujistéte se, Ze pruzina pracuje spravné a udrzuje
vychylova¢ boéniho vyhozu stabilné ve spodni
poloze a Ze je ep spravneé zasunuty bez moznosti
nahodného vysunuti. Ujistéte se, Ze je ochranny kryt
boéniho vyhozu (obr. 5.A) spustény a ze je zajiSténa
pojistna paka (obr. 5.B).

A UPOZORNENI

Pfed demontazi nebo udrzbou vychylovace
pamatujte na zatlaceni pojistné paky (obr. 6.B) a
zvednéte ochranny kryt boéniho vyhozu (obr. 6.A)
pro umoznéni demontaze.

N

d

ol

POZNAMKA

Pro namontovani vychylovace zpét provedte kroky
v opacném poradi nez pfi demontazi.

5.5 MONTAZ BOCNICH VYZTUZi
MONTAZNIHO CELKU SEKACICH
ZARIZENi (POUZE U MODELU TYPU ,,II%)

Namontujte boénich vyztuze na profil montazniho
celku sekacich zafizeni prostfednictvim pfislusného
spojovaciho materialu (obr. 7).

6. OVLADACI PRVKY A SLUZBY

6.1 KLIiC SOUHLASU

Kli¢ ma funkci obecného spinace, ktery aktivuje
nebo deaktivuje napdjeci obvody motort a sluzeb
stroje.
Kli¢ (obr. 8.A) ma 2 polohy:
1. Vytazen. Vypnuty stroj. VSechny
Q obvody jsou deaktivovany a stroj se
% vypne. Nelze aktivovat zadnou funkci.

]

6.2 NOUZOVE TLACITKO

2. Zcela zasunuty. Zapnuty stroj.
Vsechny obvody jsou aktivovany a
stroj je v provozu.

Tlacitko nouzového zastaveni (obr. 8.B) umoziiuje
okamzité zastavit elektrické motory v pfipadé
nouzového stavu.

Tlacitko ma dvé polohy:

4 1. Aktivace: stisknutim nouzového
tladitka se zastavi motory Zacich
zafizeni a ovladani nahonu.

1+ 2 Opétna aktivace: otocte nouzové
' tlagitko ve sméru hodinovych ruéidek
. pro obnoveni vSech funkci. Pro
uvedeni stroje do ¢innosti zopakujte
postup uvedeni do €innosti
prostfednictvim kli¢e (odst. 7.4).

POZNAMKA

Pokud je nouzové tlagitko aktivovano, nelze stroj
spustit.

/\ OZNAMENi

Nouzové tlacitko by se nikdy nemélo pouzivat jako
obvykly zplsob zastaveni stroje.
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6.3 PAKA ZARAZENI / VYRAZENI{
PREVODOVKY

Paky pro zafazeni / vyfazeni pfevodovky (obr. 8.C)
umozAuji manualni pohyb stroje bez zapnuti.
Kazda z téchto ovladacich pak ma dvé polohy
oznacené nasledujicimi symboly:
1. Zafazeny nahon: s pakou
(X) (obr. 8.C) ve vodorovné poloze
(1) mize byt zapnuty stroj uvadeén
do pohybu prostfednictvim dvou
motor(.
2. Vyfazeny nahon: s pakou
O"’O (obr. 8.C) pfemisténou smérem
doll (2) mdze byt stroj uvadén
do pohybu rukou, bez provedeni
zapnuti.

A VYSTRAHA

Paky musi byt ovladany tak, aby byly obé vzdy ve
stejné poloze.

Nenechavejte stroj bez dozoru s pakami v poloze 2
(obr. 8.C).

A VYSTRAHA

Strojem pohybujte ruéné pouze na rovném povrchu.

/\ BEZPEENOSTNi POKYNY

Péka zarazeni / vyfazeni se nikdy nesmi nachazet
v mezipoloze. Tim se zahfiva a poskozuje
pfevodovka.

6.4 OVLADACI PRVEK SMERU POHYBU

Tato paka (obr. 8.D) seskupuje prvky ovladani
pohybu stroje a aktivuje nahon na zadni kola, ¢imz
reguluje smér pohybu (zata€eni) a rychlost, a to pfi
chodu dopfedu i pfi zpétném chodu.

Ovladaci prvek sméru pohybu (obr. 8.D.1) je
vybaven pojistnym tlagitkem (obr. 8.D.2), které musi
byt kvdli pohybu stroje vzdy stisknuto.

Po uvolnéni pojistného tlacitka (obr. 8.D.2) se stroj
zastavi.

Ovladaci prvek sméru pohybu (obr. 8.D.1) mlze
byt aktivovan ve vSech smérech, kterym odpovidaji
nasledujici Ukony.

1. Neutralni poloha: stroj zistane
stat, pfi€emz jsou aktivovany obé
brzdy pfevodovky.

2. Jizda rovné vpred: postupnym
posouvanim manipulatoru
dopredu stroj postupuje v
pfimém sméru se zvysuijici se
rychlosti.

3. Zaboceni pfi jizdé vpred:

.1, postupnym posouvanim

manipulatoru dopfedu a smérem

doprava nebo doleva stroj
postupuje zata¢enim doprava
nebo doleva se zvySujici se
rychlosti.

4. Otaceni doprava: postupnym
posouvanim manipulatoru zcela
doprava se stroj otaci kolem své
osy ve sméru hodinovych rucic¢ek
se zvySujici se rychlosti.

5. Otaceni doleva: postupnym
posouvanim manipulatoru zcela
doleva se stroj otaci kolem své
osy proti sméru hodinovych
ruci¢ek se zvysuijici se rychlosti.

@

6. Jizda rovné vzad: postupnym
posouvanim manipulatoru
dozadu stroj couva v pfimém
sméru se zvysuijici se rychlosti.

7. Zaboceni pfi jizdé vzad:
7 postupnym posouvanim
? manipulatoru dozadu a smérem
doprava nebo doleva stroj couva
Ll x> ’

¥ zatacenim doprava nebo doleva
se zvySujici se rychlosti.

POZNAMKA

Kdyz operator opusti sedadlo, nahon se deaktivuje.

6.5 NASTAVENI VYSKY SEKANI

6.5.1 Rukojetf nastaveni vysky sekani (pouze
u modeld typu ,1“ a 1)

Prostfednictvim této rukojeti se provadi zvedani a
spousténi montazniho celku sekacich zafizeni, ktery
Ize nastavit do 8 riznych vysek seceni (obr. 8.E).
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Paka m& osm poloh oznagenych na
pfislusném stitku od «1» do «8»,
které odpovidaji stejnému poctu
nastaveni vysky seceni v rozmezi od
3do8cm.

Pro pfechod z jedné polohy do
druhé je tfeba stisknout pojistnou
paku (obr. 8.E.1) a pfemistit rukojet
(obr. 8.E.2) az do jejiho umisténi do
jednoho ze zarez(.

6.5.2 Tlacitka vySkového nastaveni (pouze u
modeld typu ,,llI%)

Prostfednictvim téchto tladitek se provadi zvedani
(obr. 9.K1) a spousténi (obr. 9.K2) montazniho celku
sekacich zafizeni, které Ize umistit do 7 rtznych
vySek sekani.
Sedm poloh, které jsou graficky
A znazornény na displeji (obr. 9.W),
odpovida stejnému poctu vysek
V sekani v rozmezi od 2,5 do 13,5 cm.

Pro pfechod z jedné polohy do
druhé je tfeba stisknout tlacitka
vy$kového nastaveni (obr. 9.K1,
obr.9.K2) a drzet je stisknuta az po
dosazeni pozadované polohy.
Alternativné Ize zménit vysku
sekani stisknutim jednoho ze

dvou regulacnich tladitek plynulym
zplsobem az do pozadované
polohy.

POZNAMKA

Kdyz je kli¢ zasunuty na doraz (obr. 8.A), stisknutim
tlacitka fizeni ,STANDARD/PERFORMANCE"

(obr. 9.R) spolu s tlac¢itky zvedani (obr. 9.K1) nebo
spousténi (obr. 9.K2) je mozné zvednout nebo
spustit doli montazni celek sekacich zafizeni, atoi
v pfipadé, ze obsluha nesedi na sedadle stroje.

6.6 POMOCNA ZASUVKA PRO USB
PRISLUSENSTVI

Pomoci této zasuvky (obr. 8.F) Ize nabijet USB
zafizeni. SlouZzi pouze k nabijeni.

Zasuvka nema s pripojenym zafizenim USB zadnou
komunikaéni funkci.

Zasuvka je pod napétim pouze s klicem (obr. 8.A)
zasunutym na doraz.

/\ OZNAMENI

Nenabijejte pfisluSenstvi pfipojené k USB zasuvce
v destivych, vihkych podminkach nebo za vysokych

teplot pfi pfimém slune¢nim zafeni. Pouzivani v
téchto podminkach vede k propadnuti zaruky a
vyrobce v pfipadé problému odmita jakoukoliv
odpovédnost.

Kryt USB zasuvky neotevirejte na desti nebo v
prasnych prostorach.

Vyrobce odmité jakoukoliv odpovédnost v pfipadé
poskozeni pfislusenstvi pfipojeného k USB zasuvce
nebo ztraty dat béhem jejiho pouzivani.

6.7 ZASUVKA NA NABIJECKU
AKUMULATORU

Zasuvka na nabijecku je pfistupna zvednutim dvifek
(obr. 8.G), které se nachazeji v zadni ¢asti stroje.

Pfi nabijeni postupuite dle pokynt uvedenych v
odst. 8.2.2.

6.8 TLACITKOVY PANEL

Stroj je vybaven tlagitkovym

panelem (obr. 8.H) jehoz konfigurace se lisi v
zavislosti na modelu (obr. 9) a obsahuje ovladaci
prvky a signaliza¢ni kontrolky popsané dale.

6.8.1 Tlacitkovy panel (typ ,,/*) obr.9
Tlacitko aktivace stroje
Kdyz je kli¢ zcela zasunut, toto

tlacitko (obr. 9.A) nastartuje stroj,
¢imz se umozni pouzivani vSech
funkci. Spusténi je ohlaseno
pipnutim.

POZNAMKA

Kdyz jsou vSechny bezpecénostni
podminky dodrzZeny, rozsviti se
ikona ,PRIPRAVEN® (obr. 9.M) a
stroj bude pfipraven pro pouZziti (viz
kap.7.4).

Kontrolka akumulatoru
Kontrolky LED (obr. 9.B), obvykle

00000R oznacuji uroven nabiti akumulatoru
stroje, ale konkrétni kombinace
jejich rozsviceni poskytuji informace
o poruchéch stroje (viz kapitola 15).
Tlaéitko zapnuti svétlometu
ED Stisknutim tlacitka obr. 9.C rozsvitite
-

/ zhasnete svétlomety.
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Ikona ,,Bluetooth”

Ikona na obr. 9.D se rozsviti, jsou-li
stroj a zafizeni na vyménu udaju
propojené.

Tlaéitko zafazeni a vyfazeni

Zacich zarizeni

Stisknutim tlaéitka znazornéného na

obr. 9.E dojde k zafazeni/vyrazeni

sekacich zafizeni.

* Zaci zafizeni se uvedou do
¢innosti po nékolika sekundach
od zafazeni.

¢ \/yfazenim se aktivuje brzda, ktera
do nékolika minut zastavi otaceni
Zaci Ustroji.

POZNAMKA

Jestlize pfi zafazeni sekacich
zafizeni nejsou dodrzeny pfislusné
bezpecénostni podminky, dojde k
vypnuti stroje a ke znemoznéni jeho
opétovného uvedeni do ¢innosti (viz
odst. 7.2.2).

lkona Upozornéni

Pokud se rozsviti ikona na

(obr. 9.F) znamena to nedodrzeni
bezpecénostnich podminek nebo
moznou poruchu stroje (viz
kapitola 15).

lkona nouzového tlacitka

Ikona (obr. 9.G) se rozsviti v
pfipadé aktivace tlacitka nouzového
zastaveni (viz odst. 6.2).

Ikona pfitomnosti operatora na
palubé

Ikona (obr. 9.H) se rozsviti v pfipadé
absence obsluhy na sedadle (viz
odst. 7.2.2).

Ikona paky zarazeni/vyrazeni
prevodovky

Ikona (obr. 9.1) se rozsviti, kdyz
nahon neni zafazen (viz odst. 6.3 a
kap. 15).

lkona pFehfati fFadi¢a a/nebo
motort

Ikona na (obr. 9.L) signalizuje
prehfati elektrickych komponentu.
Viz kapitolu 15.

lkona ,,Pfipraven*

Ikona (obr. 9.M) se rozsviti s uplné
zasunutim klicem a po stisknuti
tladitka spusténi.

v

Tlaéitko Rezim chodu

Pri spusténi je stroj automaticky
pfepnut do rezimu ,STANDARD*.
Tlacitko (obr. 9.R) aktivuje v
ramci ur¢ené sekvence rezimy
chodu ,PERFORMANCE" a
~STANDARD*.

lkona Rezim chodu

Ikona (obr. 9.S) se rozsuviti,
kdyz je stroj v rezimu chodu
+PERFORMANCE".

6.8.2 Tlacitkovy panel (typ ,/I“) obr.9

0gogop
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Tlaéitko aktivace stroje

Kdyz je kli¢ zcela zasunut, toto
tlacitko (obr. 9.A) nastartuje stroj,
¢imz se umozni pouzivani vSech
funkci. Spusténi je ohlaseno
pipnutim.

POZNAMKA

Kdyz jsou v8echny bezpeénostni
podminky dodrzeny, rozsviti se
ikona ,READY“ (obr. 9.M) a stroj
bude pfipraven pro pouziti (viz
kap.7.4).

Kontrolka akumulatoru

Kontrolky LED (obr. 9.B), obvykle
oznacuji uroven nabiti akumulatoru
stroje, ale konkrétni kombinace
jejich rozsviceni poskytuji informace
o poruchach stroje (viz kapitola 15).

Tlacitko zapnuti svétlometl
Stisknutim tlaéitka obr. 9.C rozsvitite
/ zhasnete svétlomety.

lkona ,,Bluetooth”

Ikona na obr. 9.D se rozsviti, jsou-li
stroj a zafizeni na vyménu udaju
propojené.



Tlacitko zafazeni a vyfazeni

Zacich zafizeni

Stisknutim tlaéitka zndzornéného na

obr. 9.E dojde k zafazeni/vyrazeni

sekacich zafizeni.

¢ Zaci zafizeni se uvedou do
¢innosti po nékolika sekundach
od zafazeni.

e Vyfazenim se aktivuje brzda, ktera
do nékolika minut zastavi otaceni
zaci ustroji.

POZNAMKA

Jestlize pfi zafazeni sekacich
zafizeni nejsou dodrzeny pfislusné
bezpecénostni podminky, dojde k
vypnuti stroje a ke znemoznéni jeho
opétovneého uvedeni do ¢innosti (viz
odst. 7.2.2).

lkona Upozornéni

Pokud se rozsviti ikona na

(obr. 9.F) znamena to nedodrzeni
bezpecénostnich podminek nebo
moznou poruchu stroje (viz
kapitola 15).

lkona nouzového tlacitka

Ikona (obr. 9.G) se rozsviti v
pfipadé aktivace tla¢itka nouzového
zastaveni (viz odst. 6.2).

lkona pritomnosti operatora na
palubé

Ikona (obr. 9.H) se rozsviti v pfipadé
absence obsluhy na sedadle (viz
odst. 7.2.2).

Ikona paky zarazeni/vyrazeni
prevodovky

Ikona (obr. 9.1) se rozsviti, kdyz
nahon neni zafazen (viz odst. 6.3 a
kap. 15).

lkona piehfati fadi¢a a/nebo
motort

Ikona na (obr. 9.L) signalizuje
prehfati elektrickych komponentu.
Viz kapitolu 15.

lkona ,,Pfipraven*

Ikona (obr. 9.M) se rozsviti s Uplné
zasunutim kli¢em a po stisknuti
tladitka spusténi.

LR I )
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Tlacitko rezimu ,,STANDARD/
COMFORT*

Pfi spusténi je stroj automaticky
prepnut do rezimu ,STANDARD".
Tlagitko (obr. 9.P) aktivuje v ramci
uréené sekvence rezimy chodu
,LCOMFORT“a ,STANDARD".

Ikona rezimu chodu ,,STANDARD/
COMFORT*

Ikona (obr. 9.Q) se rozsviti, kdyz je
stroj v rezimu chodu ,COMFORT*.

Tlacitko rezimu chodu
,»STANDARD/ PERFORMANCE*“
Pfi spusténi je stroj automaticky
prepnut do rezimu ,STANDARD".
Tlacitko (obr. 9.R) aktivuje v ramci
uréené sekvence rezimy chodu
+PERFORMANCE" a ,STANDARD*.

lkona rezimu chodu ,,STANDARD/
PERFORMANCE*

Ikona (obr. 9.S) se rozsviti,

kdyz je stroj v rezimu chodu
,PERFORMANCE".

Tlacéitko rychlosti Fezani

Pfi spusténi je stroj automaticky
prepnut do rezimu ,STANDARD".
Tlacitko (obr. 9.T) aktivuije tfi
rychlosti sekacich zafizeni v
sekvenci ,STANDARD* > ,BOOST*
> ,STANDARD* > ,ECO“ >
+~STANDARD".

lkona Rychlost se¢eni ,,ECO“
Ikona (obr. 9.U) se rozsviti, kdyz

je stroj v rezimu sekani ,ECO“, a
zUstane zhasnuta, kdyz je opétovné
aktivovan rezim ,STANDARD".
Rezim ,ECO" umozriuje vyraznou
usporu energie akumulatord.

POZNAMKA

Nedoporucujeme pouzivat funkci
,ECO"“ v naro¢nych podminkach
(sekani husté, vysokeé a vihké travy).

lkona rychlosti sekani ,,BOOST“
Ikona (obr. 9.V) se rozsviti, kdyz je
stroj v rezimu sekani ,BOOST*, a
zlistane zhasnuta, kdyZ je opétovné
aktivovan rezim ,STANDARD*.




6.8.3 Tlacitkovy panel (typ ,,/lI“) - obr.9

©

©

Tlaéitko aktivace stroje

S kli¢em zasunutym na doraz toto
tladitko (obr. 9.A) zapne stroj a
aktivuje vSechny funkce.

POZNAMKA

Kdyz jsou dodrzeny vSechny
bezpecénostni podminky, bila ¢ast
kruhového prvku displeje blika
(obr.9.B, 9.Y, 9.2) a je zobrazovan
stav akumulatoru (obr.9.B a 9.Y),
vyska sekani (obr. 9.W) a aktivni
funkce. Stroj je pfipraven pro pouziti
(viz kap. 7.4).

Tlacitko zapnuti svétlometi
Stisknutim tlagitka obr. 9.C rozsvitite
/ zhasnete svétlomety.

Tlacitko zafazeni a vyrazeni

zacich zarizeni

Stisknutim tlaéitka znazornéného na

obr. 9.E dojde k zafazeni/vyrazeni

sekacich zafizeni.

¢ Zaci zafizeni se uvedou do
¢innosti po nékolika sekundach
od zafazeni.

¢ Vyfazenim se aktivuje brzda, ktera
do nékolika minut zastavi otaceni
zaci ustroji.

POZNAMKA

Kdyz jsou sekaci zafizeni zafazena
bez dodrzeni bezpeénostnich
podminek, uvedeni stroje do
¢innosti nebude mozné (viz
str.7.2.2).

Rezim sekaciho zafizeni - rezim
»STANDARD“

Kdyz nebude zvolen rezim otaceni,
rychlost sekani bude nastavena na
stfedni hodnotu.

CS-15

Rezim sekaciho zafizeni - tlaéitko
»ECO*

Toto tlacitko (obr. 9.X) se pouziva
pro snizeni ota¢ek otaceni sekaciho
zafizeni kvuli prodlouzeni vydrze
akumulatoru. Pfi aktivované funkci
se rozsviti ikona ,listu” (obr. 9.U).

A UPOZORNENI

Tento rezim se doporucuje pouzivat
pfi stizenych podminkach sekani
(sekani husté, vysokeé a/nebo vihké
travy).

Rezim sekaciho zafizeni - tlacitko
»AUTOMATIC CUT“

Po stisknuti tlacitka ,AUTOMATIC
CUT* (obr. 9.J1) stroj samostatné
rozhodne, ktery rezim sekani je
nejvhodnéjsi vzhledem k zatizeni:
zadny vliv na rychlost nahonu. Kdyz
je zvolena tato funkce, rozsviti se
ikona ,AUTOMATIC CUT* (obr. 9.J2)

Rychlost sekani - tlacitko rezimu
,BOOST*

Stisknutim tlaéitka ,BOOST*

(obr. 9.0) dojde k zvyseni rychlosti
otaceni sekacich zatizeni kvdli
sekani travy pfi stizenych
podminkach sekani (sekani husté,
vysoké a/nebo vihkeé travy). Kdyz
je zvolena uvedena funkce, rozsviti
se ikona ,otacejiciho se noze“
(obr. 9.V). Dojde ke snizeni vydrze
stroje.

Tlacitka nastaveni vysky sekani
Prostfednictvim téchto tladitek

se provadi zvedani (obr. 9.K1) a
spousténi (obr. 9.K2) montazniho
celku sekacich zafizeni, které Ize
umistit do 7 rdznych vySek sekani.
Viz odstavec 6.5.2.

Je mozné zobrazit vysku sekani
na ikoné rozdélené do sedmi ¢asti
(obr. 9.W).
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Tlaéitka rezimu chodu

Pfi spusténi je stroj automaticky
prepnut do rezimu ,STANDARD*.
Tato tlacitka se pouzivaji pro
dosazeni maximalni rychlosti stroje
(obr. 9.R - rezim,PERFORMANCE")
nebo pro snizeni rychlosti

kvuli zaru€eni maximalni
manévrovatelnosti (obr. 9.P - rezim
+,COMFORT"). Kdyz neni zvolen
rezim chodu, ndhon pouziva rezim
~STANDARD*.

Ikona rezimu chodu ,,STANDARD/
PERFORMANCE*

Ikona (obr. 9.S) se rozsuviti,

kdyz je stroj v rezimu chodu
,PERFORMANCE".

Ikona rezimu chodu ,,STANDARD/
COMFORT*

Ikona (obr. 9.Q) se rozsviti, kdyz je
stroj v rezimu chodu ,COMFORT".

lkona Upozornéni

Pokud se rozsviti ikona na

(obr. 9.F) znamena to nedodrzeni
bezpecénostnich podminek nebo
moznou poruchu stroje (viz
kapitola 15).

LED akumulatoru

LED znazornéné na obr. 9.B obvykle
informuji o Urovni nabiti akumulatord
stroje, ale specifické kombinace
jejich stavu rozsviceni poskytuji
informace o nespravnych
¢innostech stroje (viz kap. 15).

Ikona ,,Bluetooth*

Ikona na obr. 9.D se rozsviti, jsou-li
stroj a zafizeni na vyménu udajl
propojené.

Ikona nadmérné teploty
fidicich zafizeni, motord a/nebo
akumulatoru

Ikona na (obr. 9.L) signalizuje
prehfati elektrickych komponentu.
Prectéte si kap. 15.

lkona paky zarazeni/vyrazeni
prevodovky

Ikona (obr. 9.1) se rozsviti, kdyz
nahon neni zafazen (viz odst. 6.3 a
kap. 15).
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lkona pritomnosti operatora na
palubé

Ikona (obr. 9.H) se rozsviti v pfipadé
absence obsluhy na sedadle (viz
odst. 7.2.2).

lkona nouzového tlacitka

Ikona (obr. 9.G) se rozsviti v
pripadé aktivace tla¢itka nouzového
zastaveni (viz odst. 6.2).

lkona ,,ECO“
Ikona znazornéna na obr. 9.U se
rozsviti, kdyz je zvolen rezim ,ECO".

lkona ,,BOOST*

Ikona znazornéna na obr. 9.V se
rozsviti, kdyz je aktivni rezim sekani
,BOOST".

lkona ,,AUTOMATIC CUT“

Ikona znazornéna na obr. 9.J2 se
rozsviti, kdyz je aktivni rezim sekani
LAUTOMATIC CUT*.

Symbol vysky sekani

Ilkona znazornéna na obr. 9.W je
graficky rozdélena do 7 sekci a
kazda z nich oznacuje odlisnou
vySku sekani.

Cislice procentualniho podilu
nabiti akumulatoru

Cislice na obr. 9.Y oznacduje
procentualni podil nabiti
akumulatoru.

POZNAMKA
V pfipadé, ze by se na stroji objevila
porucha, €islice poskytuji Ciselny
kod chyby pro identifikaci poruchy.

A UPOZORNENi

V pfipadé potfeby poskytnéte
¢iselny kéd chyby autorizovanému
stfedisku servisni sluzby.




Indikator proudového odbéru
Indikator znazornény na obr. 9.2
informuje o proudovém odbéru
akumulatoru ze strany stroje.

POZNAMKY

Pro zvySeni vydrze akumulatoru
nastavte vysku sekani a rychlost
postupu stroje tak, aby proudovy
odbér z akumulatoru zistal v
zeleném poli indikatoru.

6.9 FUNKCE BLUETOOTH

Funkce Bluetooth umozriuje pfimé bezdratové
pfipojeni mezi strojem a zafizenim na kratkou
vzdalenost.
Na zafizeni musi byt nainstalovana pfislusna
aplikace pro vyménu dat, kterou Ize stahnout
prostfednictvim kédu QR (obr. 10), navod k pouziti
aplikace je dodan zvlast.
Pfipojeni Bluetooth se aktivuje
automaticky pfi spusténi stroje a pfipojeni
k zafizeni je potvrzeno rozsvicenim
pfislusné ikony (obr. 9.D).
Zkontrolujte, zda je pfipojeni mezi aplikaci a
zafizenim aktivni.

7. POUZITi STROJE

A VYSTRAHA

Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrzovat
béhem pouziti stroje, jsou popsany v kap. 2.
Dusledné dodrzujte uvedené pokyny, abyste se
vyhnuli vaznym rizikiim a nebezpecim.

7.1 PRIPRAVNE UKONY

Pfed zahajenim pracovni ¢innosti je nezbytné
provést nékteré kontrolni a jiné ukony pro zajisténi
maximalni u¢innosti a bezpec¢nosti prace.

7.1.1 Kontrola akumulatoru

Pfed prvnim pouZzitim stroje po zakoupeni
akumuldtor zcela nabijte.

Pfred kazdym pouzitim zkontrolujte stav nabiti
akumuldtoru (odst. 8.2.2).

7.1.2 Nastaveni sedadla

Pro zménu polohy sedadla je tfeba posunout paku
smérem nahoru (obr. 11.A) a posouvat sedadlo
podél drazek v drzaku az do pozadované polohy.
Zkontrolujte, zda sedadlo zustalo zablokované, a
vratte paku do ptvodni polohy.

Bez pfitomnosti obsluhy neni mozné uvést stroj do
¢innosti (viz 7.2.2).

7.1.3 Tlak v pneumatikach

Spravny tlak vzduchu v pneumatikach je nezbytnou

podminkou k zabezpeceni dokonalého vyrovnani

montazniho celku sekacich zafizeni a tim k

dosazeni rovnomérného poseceni travniku.

1. OdSroubuijte ochranné krytky.

2. Pripojte ventily k pfivodu stlaeného vzduchu,
vybavenému tlakomérem (obr. 12).

3. Nastavte tlak na hodnoty uvedené v tabulce
»1echnické parametry“.

7.1.4 Priprava stroje pro pracovni ¢innost

POZNAMKA

Tento stroj umozriuje provést seceni travniku
rlznymi zplsoby; pfed zahajenim pracovni ¢innosti
je vhodné pfipravit stroj podle toho, jak hodlate
provést seceni.

a. Pfiprava pro sekani a bo¢ni vyhoz travy na
zem (pouze u modelid s boénim vyhozem)
(pouze modely typu ,I“ a ,II“):

Ujistéte se, Ze vnitfni pruzina vychylovace
(obr.5.A) a pojistna packa (obr. 5.B, 6.B) pracuiji
spravné a udrzuje deflektor ve stabilni spodni
poloze.

b. Priprava pro sekani a rozdrobeni travy
(pouze modely typu ,I“ a ,II“):

V pfipadé, Ze byste chtéli sekat travu, jemné

ji rozdrobit a ponechat na travniku, je na pfani

k dispozici sada pro muléovani (odst. 16.1),
kterou je tfreba pfipevnit zplisobem uvedenym v
pfislusném navodu.
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7.1.5 Nastaveni polohy antiskalpovacich
koleéek (pouze u modelt typu ,I“ a
%)

Ukolem antiskalpovacich kole&ek je sniZit riziko
vytrhavani travnatého porostu, coz je zpisobeno
lehkym zavadénim okraje montazniho celku
sekacich zafizeni o nerovny terén.

Umistéte antiskalpovaci kole¢ka uvedenym zpuso-
bem (odst. 8.3).

7.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

Provedte bezpec€nostni kontroly a zkontrolujte,
zda vysledky odpovidaji informacim uvedenym v
tabulkach.

/\ BEZPECNOSTNi POKYNY

Bezpecnostni kontroly provedte pred kazdym
pouzitim.

7.2.1 Celkova bezpeénostni kontrola
Predmét Vysledek

Ochranny kryt bo¢niho Neporuseny. Zadné

vyhozu. poskozeni. Je

namontovany spravné.

Manipulator ovladani
nahonu

PryZova ochrana bez
zarez(i nebo prasklin

Pfejedte se strojem
dopredu a dozadu a
uvolnéte ovladaci prvek
smeru.

Stroj zpomali a zastavi se.

Bezpeénostni prvky Zasahuji zplsobem

popsanym v odst. 7.2.2

7.2.2 Kontrola bezpeénostnich prvki

Bezpecnostni zafizeni plsobi podle dvou kritérii:

A. Zabranéni nastartovani elektrického motoru,
pokud nejsou dodrZeny v§echny bezpeénostni
podminky.

B. Zastaveni elektrického motoru pfi nedodrzeni
kterékoliv z bezpe¢nostnich podminek.

Stav

Ukon

Vysledek

Sedici obsluha.

Manipulator ve stfedni poloze
Lheutral®.

Nouzové tlacitko deaktivovano.

Uplné zasurite kli¢ do polohy
spusténi obvodu. Stisknéte spoustéci
tlacitko (obr. 9.A)

Tlacitkovy panel typu ,I“ a ,II*:
Ikona (obr 9.M) se rozsviti a stroj je
pfipraven k pouziti.

Tlagitkovy panel typ ,lII*:

bila ¢ast kruhového prvku displeje bli-
ka (obr.9.B, 9.Y, 9.Z) a je zobrazovan
stav akumulatoru (obr. 9.B a 9.Y),
vyska sekani (obr. 9.W) a aktivni
funkce. Stroj je pfipraven pro pouziti.

Kli¢ zcela zasunut.

Tlacitko spusténi na (obr. 9.A)
stisknuté a ikona na (obr. 9.M)
rozsvicena.

Obsluha vstane ze sedadla.

V8echny operace se deaktivuji.
Ikona (obr. 9.F) blika a rozsviti se
ikona (obr. 9.H).

A S

Sedici obsluha.
Manipulator v poloze jizdy dopfedu
nebo dozadu.

Zkuste nastartovat stroj.

Stroj se nastartuje.
Ikona (obr. 9.F) blika a rozsviti se
ikona (obr. 9.1).

AR

Nouzové tlacitko aktivovano.

ZKkuste nastartovat stroj.

Stroj se zapne s rozsvicenou ikonou
tla¢itka nouzového zastaveni

(obr. 9.G),ale manipulator nahonu a
tlacitka zafazeni sekacich zafizeni
nefunguiji.

Stroj je zapnuty a v pohybu.

Manipulator ndhonu se uvolni.

Stroj zpomali a zastavi se.
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A NEBEZPECI

Kdyz se kterykoli z vysledkl odliSuje od informaci
uvedenych v nasledujicich tabulkach, stroj
nepouzivejte. Obratte se na stfedisko servisni
sluzby za uc¢elem provedeni potfebnych kontrol a
pfipadné opravy.

POZNAMKA

Méjte na paméti, Ze pfi nedodrzeni bezpec¢nostnich
podminek bezpeénostni zafizeni zabrani
nastartovani elektrického motoru. V téchto
pfipadech je po obnoveni podminovaciho signalu
tfeba vytahnout a znovu zasunout kli¢ (obr. 8.A) a
teprve poté znovu uvést stroj do ¢innosti.

7.2.3 Zkusebni fizeni

Po dokonéeni kontrol provedte zkusebni jizdu,
abyste se ujistili, Ze nedochazi k zadnym
abnormalnim zvukdm nebo vibracim, ze
manipulator ovladani nadhodé hladce funguje a ze
stroj pfiméfené reaguje na rtizné zmény polohy.

7.3 POUZITi STROJE NA SVAZIiCH

Dodrzujte limity uvedené v Tabulce , Technické
parametry“ a na ,,obr. 13“ bez ohledu na smér jizdy.

Pamatujte, ze neexistuje ,bezpecny” svah. Jizda

na svahu vyzaduje zvy$enou pozornost. Aby se

zabranilo pfevraceni stroje nebo ztraté kontroly nad

strojem:

¢ na svahu nikdy nesecte v pficném sméru. Travniky
na svazich je tfreba prejizdét ve sméru nahoru/
dold a nikdy ne napfi¢. Vénujte velkou pozornost
zménam sméru a také tomu, aby vyse polozena
kola nepfrejizdéla pres prekazky (skaly, vétve,
kofeny atd.), které by mohly zp(sobit boéni
sklouznuti, pfevraceni nebo jinou pfi¢inu ztraty
kontroly nad strojem.

* Nezastavujte a nerozjizdéjte se prudce pfi jizdé
do kopce nebo z kopce.

* Jemné zafad'te nahon nastavenim rezimu chodu

,LCOMFORT" a pfi fizeni postupujte mimofadné

opatrné, aby se zabranilo prevraceni stroje,

zejména pii zpétném chodu.

Snizte rychlost:

e pred jakoukoli zménou sméru a v uzkych
zatackach;

e pred pfekonanim svahu, pfedevsim pfi sjizdéni
z kopce, kvuli zaruSeni bezpeénostniho
brzdného prostoru.

* Nikdy nezafazujte zpétny chod z diivodu snizeni
rychlosti pfi jizdé z kopce: mohlo by to mit za
nasledek ztratu kontroly nad strojem, zvlasté pak
na kluzkych terénech.

7.4 STARTOVANI

Pro uvedeni stroje do ¢innosti:

1. Zkontrolujte, zda jsou oba nahony zafazené
(odst. 6.3).

2. Sednete si na misto fidice.

3. Uplné zasunte kli¢ (obr. 8.A).

U modeld typu ,,I“ a ,II“ (obr. 9)

4. Vyckejte par sekund na provedeni elektrické
kontroly stroje

5. lkony tlagitkového panelu zaénou blikat
(obr.9.B,9.Y, 9.2).

6. Stisknéte spoustéci tlacitko (obr. 9.A).

7. Vyckejte na rozsviceni ikony ,Pfipraven”
(obr. 9.M) stalym svétlem.

U modeld typu ,1lI“ (obr. 9)

4. Vyckejte par sekund na provedeni elektrické
kontroly stroje.

5. lkony tlacitkového panelu zaénou blikat
(obr.9.B, 9.Y,9.2).

6. Stisknéte tlacitko spusténi (obr. 9.A).

7. Vyckejte na rozsviceni ikon stavu akumulatoru
(obr. 9.B a 9.Y); ikona vyska sekani (obr. 9.W) a
jiné aktivni funkce se rozsviti stalym svétlem.

POZNAMKA

Na konci elektrické kontroly se na chvili rozsviti
svétlomety.

7.5 PRACOVNI CINNOST

7.5.1 Jizda a pfesuny

Béhem presun(:

1. Vyfadte sekaci zafizeni (odst. 6.5);

2. zvednéte montazni celek sekacich zafizeni do
nejvyssi polohy (poloha «8»);

3. pouzijte manipulator ndhonu a nasméruijte jej
vhodnym zpUsobem, aby se stroj pohyboval
v pozadovaném sméru chodu a aby dosahl
pozadovanou rychlost;

4. prejdéte do pracovni oblasti.

A NEBEZPECI

Zarazeni nahonu musi probéhnout popsanym
zplisobem (obr. 6.3), aby se zabranilo pfilis
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prudkému zafazeni, které by mohlo zpusobit
pfevraceni a ztratu kontroly nad strojem, zejména
na svazich.

7.5.2 Zpétny chod

POZNAMKA

Zafazeni zpétného chodu je nutno provadét az po
uplném zastaveni stroje.

7.5.3 Seceni travy

1. Premistéte montazni celek sekacich zafizeni do
polohy pracovni ¢innosti (odst. 6.5).

2. Zaradte sekaci zafizeni (odst. 6.5); zafazeni
provadéjte pouze na travnatém porostu a
vyhybejte se jejich zafazeni na Stérkovitych
terénech a v pfili§ vysokeé trave.

3. Velmi zvolna a se zvySenou opatrnosti zacnéte
pohyb a sekani travniho porostu.

4. PfizpUsobte rychlost postupu, rychlost nozl
(je-li soucasti) a vysku sekani (odst. 6.4) stavu
travniku (vyska, hustota a vlhkost travy) a
mnozstvi odstrafiované travy.

/\ OZNAMEN{

Pfi poklesu nabiti pod mezni hodnotu 10 % zacne
blikat prvni LED akumulatoru (obr. 9.B). Pokud
uroven nabiti klesne pod 4 %, LED blika rychleji,
Zaci ustroji se vyradi a je tfeba se vratit a nabit
akumulator.

POZNAMKA

Travnik bude mit lep&i vzhled v pfipadé, ze bude
vzdy posecen do stejné vysky a stfidavé ve dvou
smérech (obr. 14).

Vyfad'te sekacich zafizeni a pfemistéte montazni
celek sekacich zafizeni do nejvys$si polohy:
* béhem pfesunli mezi jednotlivymi pracovnimi
prostory;
* pfi pfekonavani netravnatych povrchi;
* Pokazdé, kdyz je tfeba pfekonat prekazku.

7.5.4 Rady pro udrzeni pékného vzhledu
travniku

¢ Aby si travnik zachoval pékny vzhled a aby zlstal
zeleny a mékky, je tfeba jej pravidelné sekat.
Travnik muzZe byt tvofen rostlinami riznych
druhd. Pfi ¢astém seceni budou Iépe rust rostliny
s Eetnymi kofeny, které tvofi pevnou pfikryvku;
kdyzZ bude se¢eni naopak méné ¢asté, dojde k
prevaznému rustu vysokych a plevelnych rostlin
(jetel, kopretiny apod.).

* Travu je tfeba sekat, kdyz je travnik dokonale
suchy.

* Sekaci zafizeni musi byt neporusena a spravné

naostfena, aby bylo mozné dosahnout rovného

stfihu bez roztfepeni stébel travy, které vede k

zeZloutnuti jejich koncl.

Pravidelnost seeni musi byt umérna rdstu travy,

aby trdva mezi po sobé nasledujicimi se¢enimi

nevyrostla pfilis.

* V obdobi vétsiho sucha a tepla je vhodné

udrzovat travu o néco vy$Si, aby se tak pfedeslo

vysychani travniku.

Optimalni vyska travy u dokonale udrZzovaného

travniku je 4-5 cm a jednim se€enim by neméla

byt odstranéna vice nez jedna tretina celkové
vysky. Pokud je trava pfilis vysoka, je lepsi

sekat na dvakrat, s denni prestavkou; poprvé s

Zacimi zafizenimi v nejvy$si poloze a s pfipadné

zuzenou stopou a podruhé jiz s Zacimi zafizenimi

v pozadované vysce (obr. 15).

e Vzhled travniku bude lep$i, kdyz bude seceni
provadéno stfidave ve dvou smérech (obr. 14).

* Kdyz mé& montézni celek Zacich zafizeni tendenci
zanést se travou, je vhodné snizit rychlost
jizdy, protoze je pravdépodobné pfili§ vysoka
s ohledem na stav travniku; kdyZ uvedeny
problém pfetrvava, mohla by byt divodem $patné
naostfena zaci ustroji nebo deformace profilu
lopatek.

* Veénujte velkou pozornost seceni v blizkosti ket
a nizkych obrubnikd, které by mohly poskodit
rovnobéznost a okraj montazniho celku sekacich
zafizeni i samotna sekaci zafizeni.

7.5.5 Ukonceni seceni

Po ukonéeni seceni:

1. vyfadte sekaci zafizeni;

2. nazpatecni cesté postupujte s montaznim
celkem Zacich zafizeni v poloze maximalni
vysky (8).

7.6 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje:

1. Uvolnéte manipulator ovladani nahonu a
zastavte jizdu.

2. \ypnéte stroj vytazenim klice.

POZNAMKA

Abyste se vyhnuli vybiti akumulatoru, nenechavejte
kli¢ zasunuty, kdyz se stroj nepouziva.
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7.7 PO POUZITI

iy

Pred odlozenim stroje na jakémkoli misté
nechte motor vychladnout.

Provedte vycisténi (odst. 8.4).

Zkontrolujte, zda Zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. V pfipadé potfeby
vyménte poskozené komponenty a utahnéte
povolené Srouby a svorniky nebo se obratte na
autorizované servisni stfedisko.

Umistéte stroj do blizkosti elektrické zasuvky
a nabijte akumulator (odst. 8.2.2), aby byl v
okamziku nasledujiciho pouziti piné ucinny.

wn

ol

Pfi kazdém ponechani stroje bez dozoru, pfi

opusténi mista fidi¢e nebo pfi zaparkovani stroje:

1. Zastavte stroj;

2. Presunte montazni celek Zacich zafizeni do
minimalni vysky ,1%

3. Ujistéte se, ze jsou vSechny pohybujici se
soucasti Uplné zastavené;
4. Vytahnout kli¢.

A UPOZORNENI

Stroj ponechejte vzdy ve stinu nebo v chranéném
prostfedi pfi teploté do +35 °C.

8. BEZNA UDRZBA
8.1 VSEOBECNE INFORMACE

A NEBEZPECI

Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrzovat
béhem pouziti stroje, jsou popsany v kap. 2.
Dusledné dodrzujte uvedené pokyny, abyste se
vyhnuli vaznym rizikim a nebezpeéim.

Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo
udrzby/sefizovani na stroji:

1. vyfadte sekaci zafizeni;

2. zastavte stroj;

3. Lujistéte se, ze jsou vSechny pohybuijici se
soucasti Uplné zastavené;

4. vyjméte kli¢;

A NEBEZPECI

Nikdy nenechavejte kli¢ zasunuty nebo dostupny

détem nebo nepovolanym osobam.

5. prectéte si pfislusny navod;

6. Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a
ochranné bryle.

Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou shrnuty v
tabulce ,Tabulka udrzby“. Nize uvedena tabulka

ma za ukol vdm pomoci pfi udrzovani ucinnosti

a bezpecnosti vaseho stroje. Jsou v ni uvedeny
zakladni ukony a interval, po kterém ma byt kazdy z
nich proveden. Provedte pfislusny ukon podle toho,
ktery ze dvou terminG pro provedeni Udrzby nastane
jako prvni.

PouZziti neoriginalnich nahradnich dilG a
prisluSenstvi a/nebo jejich nespravna montaz

by mohly mit negativni dopad na ¢innost a na
bezpecnost stroje. Vyrobce odmita jakoukoli
odpovédnost v pfipadé nehody, ublizeni na zdravi
osob a $kod na majetku, zplisobenych uvedenymi
vyrobky.

Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci.

8.2 AKUMULATOR

8.2.1 Vydrz akumulatoru

Vydrz akumulatoru (a tedy povrch travniku, ktery Ize
posekat pfed nabijenim) je podminéna predevsim
nasledujicimi vlivy:

A. Pracovni faktory, které zpUsobuji vétsi spotiebu
energie (napf. se€eni husté, vysoké a vlhké
travy);

B. Chovani obsluhy, kterému je tfeba se vyhnout:

 Casté zapinani a vypinani béhem pracovni
¢innosti;

¢ nadmérné mnozstvi seéené travy vzhledem ke
stavu travniku;

o pfili§ vysoka rychlost pojezdu s ohledem na
odstrafiované mnozstvi travy.

C. Faktory prostiedi, jako napfiklad vysoka teplota
okoli nad +35 °C.

Pro optimalizaci vydrze akumulatoru je vzdy

vhodné:

e sekat travu, kdyzZ je travnik suchy;

* sekat travu Casto, aby nedosahla pfili§ vysoké

vysky;

nastavit vétsi vySku sekani, kdyz je trava velmi

vysokad, a provést druhy pfechod s nizsi vyskou;

nepouzivat stroj pro funkci ,mulching” pfi velmi
vysokeé trave.

sekat travu pfi teploté v rozmezi od +5 do + 35 °C.

8.2.2 Nabiti akumulatoru

Energii potfebnou k provozu stroje dodava
akumulator, ktery vyzaduje pfiméfenou péci, aby
byla zajisténa jeho ucinnost a dlouha zivotnost.
Akumulator vaseho stroje musi byt bezpodmineéné
nabity:
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* Pfed prvnim pouzitim stroje po zakoupeni.

* Po dosazeni minimalni mezni hodnoty nabiti
(obr.9.B).

* Pfed kazdou delSi dobou necinnosti stroje.

* Béhem uskladnéni alespori jednou mésic¢né.

¢ Pfed uvedenim do provozu po del$i dobé
necinnosti.

A UPOZORNENi

Pokud akumulator neni pfipojen k elektrické siti
pomoci pfislusné nabijecky akumulatoru, kapacita
akumulatoru se snizi, i kdyZ stroj nepouzivate.
Pokud by doslo k hlubokému vybiti akumulatoru,
mohl by se vazné poskodit natolik, Ze se stane
nepouzitelnym. Zaruka se nevztahuje na Skody
zpUsobené nepravidelnym nabijenim akumulatoru.

A UPOZORNENI

Nabijeni musi probihat vyhradné prostfednictvim
pfislusné zasuvky (obr. 16.B) a nabijecky
akumulatoru (obr. 16.D) z vybavy nebo jiného
typu uréeného v tabulce , Technické parametry“.
Jiné systémy nabijeni by mohly akumulator trvale
poskodit.

A UPOZORNENI

Nabijeni akumulatoru musi probihat v prostfedi
chranéném pred nepfiznivym pocasim, ve stinu, pfi
teploté od +5 do +35 °C.

* Pripojte nabijeCku akumulatoru k elektrické siti
zasunutim pfisluéné zastrcky (obr. 17).

. Pouze v nékterych komerénich oblastech:

< K nabijeni akumulatoru se dodava zasuvka

s bezpecnostnim diferencialnim vypinacem

- (obr. 18.A), ke které je tfeba pfipojit nabijeci

. kabel, pokud se pouziva (obr. 16.D).

Zasuvka s bezpec€nostnim diferencialnim

+ vypina¢em musi byt pfipojena k sitové

. zasuvce a musi se proveést funkéni zkouska:

. 1. Stisknutim tlac¢itka ,RESET" (obr. 18.B)

. aktivujte provoz. Kontrolka musi svitit

¢ (obr.18.C).

: 2. Stisknutim tla¢itka ,TEST“ (obr. 18.D)

: provedte test funkénosti. Kontrolka musi
zhasnout (obr. 18.C).

A NEBEZPECI

< Pokud test funkénosti selze, zasuvku s

- diferencialnim spinac¢em nelze pouzit. Pokud
- je test funkcénosti Uspésny, mlzete ji pouzit a
. pokracovat fazi nabijeni.

Kompletni nabiti trva pfiblizné 2-8,5 hodin (v
zavislosti na akumulatoru, nabijecce akumulatoru

a teploté prostfedi) a béhem nabijeni signaliza¢ni
LED (obr. 9.B) postupné blikaji. Po dosazeni kazdé
jednotlivé Urovné nabiti zistane pfisludna LED
trvale svitit, ostatni nadale blikaji.

Akumulator je mozné nechat neustéle na nabijecce.

_ Stav nabiti | Zapinani LED | Sviceni LED
POZNAMKA (SOC) (typ ., 1I“)
Akumulator mize byt nabit kdykoli, a to i Sasteéné, SOC > 80%
bez rizika poskozeni. U U U U U 1\.’ 5
12345 234
+ . 60% <SOC
/\ BEZPECNOSTNi POKYNY s0r T 010000 %, )
- _— , — >
B&hem nabijeni akumulatoru neprovadéjte jeho 1234 2754
udrzbu ani jej necistéte. 20% <SOC <
000000 | \GY
Pro nabiti akumulatoru: 123 273
 Pfipojte stroj k uzemnéné zasuvce (abyste 20% <SOC <
predesdli pouziti prodluzovacich kabelt) a 20% U [] U U U AN U
vytahnéte kli¢; ?QO
« Oteviete zadni dvitka (obr. 16.A, 8.G); soc 12
* Pfipojte dodanou nabijecku (obr. 16.B) 10% = <
akumulétoru k nabijeci zasuvce (obr. 16.D) 20% U U U U U 1‘QQQU
pomoci vhodné objimky pro pfislusny konektor 1

(obr.16.C);
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Nabijeni akumulatoru je mozné zastavit, kdyz je
uroven nabiti kontrolek LED mezi 1 a 4.

A UPOZORNENi

Nabijeni nepferusujte, kdyz blika kontrolka LED
5, ale pockejte, dokud nezaéne trvale svitit. Kdyz
trvale sviti vSechny kontrolky LED, akumulator je
nabity na 100%.

Dobu nabijeni akumulatoru Ize prodlouzit, pokud se
stroj pouzival v naroénych pracovnich podminkach
s naslednou signalizaci prehfati akumulatoru
(kapitola 15).

V pfipadé zcela vybitého akumulatoru zlstanou
signaliza¢ni kontrolky LED zhasnuté, dokud se
nedosahne minimalni hranice nabiti.

Po dokonéenim nabijeni snizi nabijeci systém
dodavku proudu natolik, aby udrzel a vykonaval
nabiti akumulatoru s optimalnim vykonem.

Kdyz pfi nabije¢ce akumulatoru pfipojené ke stroji
5 LED znazornénych na obr. 9.B sou¢asné blika,
znamena to, ze nabijeni neprobiha. Zkontrolujte
pfipojeni nabijecky akumulatoru/sitové pfipojeni.

POZNAMKA

Spotfeba energie na udrzbu nabiti je extrémné
nizka a ekonomicky zanedbatelna.

POZNAMKA

B&hem nabijeni jsou vSechny funkce stroje
deaktivovany, a to i po Uplném zasunuti klice.

A UPOZORNENi

Akumulator namontovany na stroji byl navrzen a
vyroben pro tento typ pouZiti, a proto:

- neodpojujte a nevyjimejte akumulatory z
pfislusnych krytd;

- nevymeénujte akumulatory za neoriginalni;

- neprovadéijte zasahy, které nejsou popsany v
tomto navodu.

V pfipadé problému s akumulatory se obratte na
svého prodejce.

8.3 ANTISKALPOVACI KOLECKA (POUZE U
MODELU TYPU I A ,II%)

Jednotlivé montazni polohy kole¢ek umozniuji
udrZovat bezpeénostni vzdalenost ,H* mezi okrajem
montazniho celku Zacich zafizeni a terénem

(obr. 19.A).

Nastavte polohu antiskalpovacich kole¢ek podle
nerovnosti terénu.

/\ BEZPECNOSTNi POKYNY

Tento Ukon je tfeba provadét na vypnutém stroji, pro
obé kolec¢ka, které je tfeba nastavit do stejné vysky.

Pro zménu polohy:

1. OdSroubuijte a vytahnéte Sroub (obr. 19.B);

2. znovu umistéte kolecko (obr. 19.A) s pouzitim
distan¢niho ¢lena (obr. 19.C) do otvoru
odpovidajiciho pozadované vzdalenosti.
Utahnéte na doraz Sroub (obr. 19.B) v matici
(obr. 19.D).

o

8.4 CISTENI

Po kazdém pouziti provedte vycisténi dle nize
uvedenych pokyna.
8.4.1 Cisténi stroje
e Ocistéte vnéjsi Cast stroje tak, Ze otiete plastové
Casti karoserie mékkou houbou namocenou ve
vod§ s Cisticim prostfedkem. Vénuijte zvySenou
pozornost, aby se nenamocili elektrické motory,
akumulator a komponenty elektroinstalace.
* Abyste snizili riziko pozaru, odstrante z motoru a
prostoru pro uloZeni akumulatoru zbytky travy, listi
a pfebyte¢ného maziva.
Udrzuijte tlacitkovy panel a ochranu manipulatoru
nastaveni nahonu bez nedistot.

A UPOZORNENI

Pfi ¢isténi karoserie nepouzivejte nikdy vodu pod
vysokym tlakem, ani agresivni kapaliny!

A UPOZORNENI

Nikdy nepouzivejte tekutiny pro myti pfevodovky,
akumulatort a elektronickych komponentd.
Vycistéte je proudem stla¢eného vzduchu.
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8.4.2 Cisténi montazniho celku sekacich
zafizeni

Provedte dlikladné vycisteni montazniho celku
sekacich zafizeni z dGvodu odstranéni zbytku travy
nebo jinych necistot.

A VYSTRAHA

Béhem ¢isténi montazniho celku Zacich zafizeni
oddalte osoby nebo zvifata z okolniho prostoru.

a. Cisténi vnitini éasti

A UPOZORNENI

Umyti vnittku montazniho celku sekacich zafizeni
a vyhazovaciho kanalu musi probéhnout s
namontovanym vychylovaéem boc¢niho vyhozu
nebo uzavérem mulCovani.

Umistéte stroj na rovny povrch a pevnou dlazbu.
Pfipojte hadici na vodu k jedné ze dvou
specialnich pfipojek (obr. 20.A) a otevfete pfivod
vody.

Posadte se na sedadlo fidi¢e, drzte manipulator
prevodovky ve stfedni poloze ,neutral“ a spustte
stroj.

Spustte montazni celek sekacich zafizeni uplné
dolu a zafad'te sekaci zafizeni.

Nechte vodu nékolik minut téct a zastavte stroj.
Zavrete pfivod vody a odpojte hadici od pfipojky.
Postup zopakujte na druhé pfipojce.

> o e

Noo

b. Cisténi vnéjsi casti

/\ BEZPECNOSTNi POKYNY

Kvli udrzeni optimalni Grovné ucinnosti a
bezpecnosti stroje je tfeba zajistit, aby se na

horni ¢asti montazniho celku zacich zafizeni
neshromazdovaly ulomky a zbytky vysusené travy.

Pro vy¢isténi horni ¢asti montazniho celku sekacich

zafizeni:

¢ spustte montazni celek Zacich zafizeni zcela dold
(poloha ,,1%);

o vyfoukejte stlaéenym vzduchem (obr. 21).

8.5 MAZANI
Predmét Ukon
Montazni celek Zvedaci body namazte olejem

Zacich zafizeni (obr.22.A).

Osy zadnich kol Odstrarite kola. Namazte jednotky

pohybu v osdch mazacim tukem

(odst. 9.3.4) (obr. 22.B).

8.6 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

UdrZuijte dotaZeni matic a Sroubd, abyste si mohli
byt stéle jisti bezpe¢nym fungovanim stroje.

9. MIMORADNA UDRZBA

9.1 DOPORUCENI K ZAJISTENI
BEZPECNOSTI

/\ BEZPECNOSTNi POKYNY

V pfipadé zjisténi poruch ¢innosti nize uvedenych
soucasti je tfeba se okamzité obratit na vaseho
Prodejce nebo na Specializované stfedisko:

- neutralni polohy manipulatoru ovladani nahonu
(provozni brzda);

- zafazeni a vyfazeni zacich Ustroji;

- zafazeni pohonu pfi jizdé dopfedu, dozadu nebo
pfi zméné sméru.

9.2 MONTAZNI CELEK SEKACICH ZARIZENi
/ SEKACI ZARIZENi

9.2.1 Vyrovnani montazniho celku sekacich
zarizeni

Pro dosazeni rovnomérné poseceného travniku je
nezbytné spravné sefizeni montazniho celku zacich
zafizeni (obr. 15).

V pfipadé nerovnomérného seceni zkontrolujte tlak
v pneumatikach (obr. 7.1.3).

Kdyby to nestacilo k dosazeni rovhomérného
seceni, je tfeba se obratit na vaSeho Prodejce

z dvodu sefizeni montazniho celku sekacich
zafizeni.

9.2.2 Sekaci zafizeni

Spatné nabrousené sekaci zafizeni zptisobuje
vytrhavani travy a zezloutnuti travniku.
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/\ BEZPECNOSTNi POKYNY

Poskozené, ohnuté nebo opotfebované zaci
zafizeni nechte vzdy vymeénit v dvojicich spolu s
pfislusnymi Srouby, aby bylo zachovano vyvazeni.

A VYSTRAHA

VSechny Ukony tykajici se zacich zafizeni
(demontaz, ostfeni, vyvazovani, oprava, zpétna
montaz a/nebo vyména) predstavuji velice naro¢né
prace, které vyzaduji specifické znalosti a pouziti
pfislusného vybaveni; z bezpecénostnich divodu

je proto zapotfebi, aby byly pokazdé provedeny ve
Specializovaném stredisku.

A UPOZORNENI

Vzdy pouzivejte originalni sekaci zafizeni, oznac¢ené
kédem uvedenym v tabulce , Technické parametry*.

POZNAMKA

Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohla byt sekaci
zafizeni uvedend v tabulce , Technické parametry”
mezitim vyménéna za jind s obdobnymi vlastnostmi
vzéjemné zaménitelnosti a bezpe¢nosti provozu.

9.3 VYMENA PREDNICH / ZADNiCH KOL

9.3.1 Pripravné ukony

A NEBEZPECI

Pouzijte vhodné zdvihaci zafizeni.

3. Zaradte nahon tak, aby byla zadni kola
zablokovana (odst. 6.3.1).

4. Umistéte dievéné kliny (obr. 23.A) pfed a
za predni kola (obr. 23.B), aby se zabranilo
jakémukoli nahodnému pohybu stroje, kdyz se
obé zadni kola (obr. 23.C) zvednou ze zemé.

5. Umistéte zvedak (obr. 24.A) do stfedu dvou
tahel (obr. 24.B) spojeni jednotek nahonu
(obr. 24.C) a vloZte mezi né dievénou podlozku
(obr. 24.D), aby nedoslo k poskozeni tahel a aby
se zajistila dobra stabilita v misté zvedani.

POZNAMKA

Zvedak umistény tak, jak je popsano vyse, zvedne
obé kola.

6. Pusobte na zvedak a zvednéte stroj do takové
vysky, abyste mohli snadno vyjmout kolo, které
se ma vymenit.

/\ BEZPECNOSTNi POKYNY

Pfi zvedani se ujistéte, ze stroj zlistava ve stabilni
poloze a Ze je zastaven. KdyzZ si vS§imnete nééeho
neobvyklého, okamzité spustte dolli zvedak a
zkontrolujte a odstrarte pfipadné problémy. Teprve
potom stroj znovu zvednéte.

7. Vytahnéte viko (obr. 25.A).

8. Pomoci Sroubovaku vyjméte pruzny krouzek
(obr. 25.B) a opérnou podlozku (obr. 25.C).

9. Vyvlecte kolo uréené k vyméné.

10. Namazte napravu (obr. 25.D) mazivem.

11. Namontujte nahradni kolo.

12. Radné nasadte opérnou podlozku, pruzny
krouzek a kryt.

Pfed samotnou vyménou kol provedte tyto ukony:

1. Umistéte stroj na pevny a rovny povrch, ktery
zarucuije stabilitu stroje.

2. Zastavte stroj;

3. Vytahnout kli¢.

9.3.2 Vymeéna zadnich kol

1. Zkontrolujte, zda ma zavfeny zvedak
dostate¢nou vysku pro vzdalenost mista
aplikace od zemé.

2. Zkontrolujte, zda je zvedak dokonale kolmy vici
terénu.

POZNAMKA

Je tfeba zkontrolovat, zda maji zadni kola stejny
primér a zda jsou obé nahusténa na predepsany
tlak (obr. 26.A). Nejsou-li kola zarovnana (obr. 26.B)
a v pfipadé nepravidelného seceni je tfeba provést
vyrovnani montazniho celku Zacich zafizeni v
autorizované dilné.

9.3.3 Vyména prednich kol (pouze u modelt
typu ,I“ a ,lI)

1. Zaradte nahon tak, aby byla zadni kola
zablokovana (odst. 6.3.1), aby se zabranilo
jakémukoli ndahodnému pohybu stroje;
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VloZte dfevénou desku s tloustkou pfiblizné
2-3 cm (obr. 27.A) pod protilehlé pfedni kolo
(obr. 27.B) a pod kolo uréené k vyméné, aby
se také kolo uréené k vyméné (obr. 27.C)
nadzvedlo tolik, kolik je potfeba pro jeho
pohodIné vyjmuti.

Pridrzte Sroub (obr. 28.A) bez pohybu a
od$roubujte matici (obr. 28.B).

Vytahnéte Sroub (obr. 28.A) s podlozkami
(obr. 28.C) a sundejte kolo (obr. 28.D).
Namontujte ndhradni kolo.

Dukladné vratte zpét Srouby a podlozky a poté
utdhnéte na doraz matici (obr. 28.B).

9.3.4 Vyména prednich kol (pouze u modeld

typu %)

Zarad'te nahon tak, aby byla zadni kola
zablokovana (odst. 6.3.1), aby se zabranilo
jakémukoli nahodnému pohybu stroje;
VloZte dfevénou desku s tloustkou pfiblizné
2-3 cm (obr. 27.A) pod protilehlé predni kolo
(obr. 27.B) a pod kolo uréené k vyménée, aby
se také kolo uréené k vyméné (obr. 27.C)
nadzvedlo tolik, kolik je potfeba.
Odsroubujte Sroub (obr. 28.F) ze strany M
vidlice a poté Sroub (obr. 28.1) ze strany L
vidlice.

Sejméte pouzdro (obr. 28.G) a sundejte kolo
(obr. 28.H).

Namontujte nadhradni kolo.

Vlozte pouzdro (obr. 28.G) a vénuijte pfitom
pozornost spravnému sméru. Vlozte Sroub
(obr. 28.1) ze strany L vidlice, zatimco Sroub
(obr. 28.F) ze strany M vidlice. Utdhnéte oba
Srouby na doraz.

9.3.5 Oprava nebo vyména pneumatik

Pneumatiky jsou bezduSové, a proto vyménu nebo
opravu pfipadného defektu musi provést odbornik
ve specializovaném pneuservisu podle postupu
uréeného pro dany typ plaste.

10. SKLADOVANI

Kdyz ma byt stroj skladovan po dobu del$i nez 30
dnd:

1. Vyjméte kli¢ zapalovani.

2. Dukladné vycistéte stroj.

Zkontrolujte, zda stroj neutrpél Skody. V pfipadé
potfeby se obratte na autorizované servisni
stfedisko.

Stroj skladuijte:

se spusténym montaznim celkem sekaciho
zafizeni;

zafazenymi pfevodovkami;

v suchém prostfedi;

chranény pred nepfiznivym poc¢asim, ve stinu,
pfi doporuéené teploté od +0 do +40 °C;

¢ dle moznosti pfikryty plachtou;

na misté, které neni pfistupné détem;
pred uskladnénim stroje se ujistéte, Ze jste
vyjmuli klice a odlozili nafadi pouzité pfi udrzbé.

A UPOZORNENI

Akumulator musi byt zcela nabity nejméné jednou
za mésic a vzdy pfed pouzitim stroje.

Pfi opé&tovném uvedeni stroje do ¢innosti ho
pfipravte zplisobem popsanym v kapitole ,7. Pouziti
stroje”.

11. MANIPULACE A PREPRAVA

Pfi manipulaci se strojem postupuijte nize

uvedenym zputsobem:

1.
2.

3.
4.

vyfadte sekaci zafizeni;

zvednéte montazni celek sekacich zafizeni
do nejvyssi polohy;

vypnéte stroj a vyjméte kli¢ zapalovani;
vyfad'te nahon (odst. 6.3).

Pfi pfepravé stroje na kamionu nebo pfivésu je

tfeba dodrzovat tento postup:

1.

Nooa
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pouzivat najezdoveé rampy pfiméfené Sitky,
délky a pevnosti vzhledem k hmotnosti a
rozmérim stroje;

zvednéte skfin sekacky do maximalni
vy$ky prostfednictvim systému vyskového
nastaveni;

nakladat stroj s vypnutym elektrickym
motorem, s klicem zapalovani vytazenym

z jeho ulozeni, bez fidi¢e a vyhradné jeho
posouvanim za pouziti pfiméfeného poctu
0sob;

spustit montazni celek zacich zafizeni zcela
dold;

vypnout stroj a vytahnout kli¢;

zafad'te nahon (odst. 6,3);

pfipevnit stroj k vozidlu pomoci dvou hakl na
zadni strané. Nepfipeviiuijte stroj k prvkdm,
které se mohou poskodit.



11.1 OPATRENi PRO PREPRAVU (POUZE U
MODELU TYPU ,,IlI¥)

Kdyz je tfeba zvednout stroj, aby se zabranilo
poskozeni zvedaciho systému, postupuite dle
pokynll v popsaném postupu:

1. zvednéte montazni celek sekacich zafizeni
do nejvyssi polohy;

2. umistéte vidlice (obr. 31.D) na zadni stranu
stroje;

3. umistéte 3 kusy dfeva (L =1 100 mm) podle
obr. 31 do polohy A, B a C;

4. umistéte 2 kusy dfeva (L = 180 mm) podle
obr. 31, mezi skfif sekacky a ram, do polohy
E

5. zvednéte stroj.

/\ BEZPECNOSTNi POKYNY

Pokud nelze strojem bezpeéné manipulovat nebo jej
pfepravovat, obratte se na servisni stredisko.

12. SERVISNi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny, potiebné
pro obsluhu stroje a pro spravnou zakladni udrzbu,
kterou mize provadét uzivatel. V&echny ukony
sefizovani a udrzby, které nejsou popsany v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo Specializovanym stfediskem, které disponuje
znalostmi a vybavenim, které je nutné pro spravné
provedeni potfebnych praci pfi sou¢asném
zachovani pdvodni bezpe¢nostni urovné stroje.
Ukony provadéné v neautorizovanych dilnach nebo
Ukony provadéné nekvalifikovanym personalem
budou mit za nésledek ukonceni platnosti Zaruky
a zrueni jakékoli povinnosti nebo odpovédnosti
Vyrobce.
» Opravy a Udrzbu v zaruce mohou provadet
vyhradné autorizované servisni dilny.
¢ Autorizované servisni dilny pouZivaji vyhradné
originalni nahradni dily. Originalni nahradni dily
a prislusenstvi byly vyvinuty specificky pro dané
stroje.
Neoriginalni nahradni dily a pfislusenstvi nejsou
schvaleny; pouZiti neoriginalnich nahradnich dild
a prisluSenstvi mize ohrozit bezpe€nost stroje
a zbavuje Vyrobce jakékoli povinnosti nebo
odpovédnosti.
Doporucuje se svéfit stroj jednou rocné
autorizované servisni dilné za ucelem provedeni
udrzby, servisu a kontroly bezpe€nostnich
zafizeni.

13. ZARUCNi PODMINKY

Zaru¢ni podminky jsou uréeny vyhradné pro
spotrebitele, tj. neprofesionalni uzivatele.

Zaruka se vztahuje na vSechny vady materiall

a vyroby, které byly potvrzeny béhem zaruéniho
obdobi vasim Prodejcem nebo Specializovanym
stfediskem. Aplikace zaruky je omezena na opravu
nebo vyménu komponentu, ktery je povazovan za
vadny.

Aplikace zaruky je podminéna pravidelnou udrzbou
stroje.

Uzivatel bude muset pozorné sledovat vSechny
pokyny dodané v pfilozené dokumentaci.

Zaruka se nevztahuje na $kody zplsobené:

* Neobeznameny se s privodni dokumentaci

(navod).

Profesionalnim pouzitim.

Nepozornosti, nedbalosti.

* Externi pfi¢inou (blesk, narazy, pfitomnost cizich

téles uvnitf stroje) nebo nehodou.

Pouzitim a montazi, které jsou nevhodné nebo

nejsou dovoleny vyrobcem.

Nedostate¢nou udrzbou.

Zménou stroje.

Pouzitim neoriginalnich nahradnich dild

(pfizplsobitelné dily).

* Pouzitim pfisluSenstvi, které nebylo dodano nebo
schvéleno vyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:

* Ukony fadné/mimoradné udrzby (popsané v
navodu).

* Bézné opotfebeni spotfebnich materiald, jako

jsou zaci zafizeni, svétlomety, kola, pojistné

Srouby a kabely.

Bézné opotfebeni.

Zhor$eni stavu stroje estetického charakteru,

zpUsobené jeho pouzitim.

Drzéaky sekacich zafizeni

Dodateéné naklady pfipadné spojené s aktivaci

z&ruky, jako je napfiklad pfesun k uZivateli,

pfeprava stroje k Prodejci, pronajem nahradnich

zafizeni nebo pfivolani externi firmy pro provedeni

vSech Udrzbarskych zakroku.

Uzivatel je chranén vlastnimi narodnimi zakony.
Préva kupujiciho vyplyvajici z vlastnich narodnich
zakonu nejsou nijak omezena touto zarukou.
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14. TABULKA UDRZBY

Poli¢ka vedle vam umozni zaznamenat si datum nebo pocet hodin ¢innosti, kdy byl dany ukon

proveden.
Ukon udrzby Interval Provedeni tkonu (Datum a ¢as) Poznamky
(v hodinéch)
Kontrola v§ech upevnéni Pted kazdym
pouZzitim
Kontrola tlaku v pneumatikach Pted kazdym odst. 7.1.3
pouZzitim
Bezpecnostni kontroly/Ovéfeni Pted kazdym odst. 7.2
funk&nosti ovladacich prvki pouZitim
Kontrola paky odjisténi pfevodovky Pted kazdym odst. 6.3
pouZitim
Montaz/Ovéreni ochrannych krytt na Pted kazdym odst. 5.4
vystupu pouZitim
Nabiti akumulatoru Pfed kazdym pouzitim odst. 8.2
Po kazdém pouZziti
Pred skladovanim
Celkové vycisténi a kontrola Po kazdém pouziti odst. 8.4
Kontrola mozného poskozeni stroje. Po kazdém pouziti
V piipadé potteby se obratte na
autorizované servisni stfedisko.
Kontrola upevnéni a naostreni sekacich 25 *
zafizeni
Vyména sekacich zafizeni 100 *
Celkové mazani 25 odst. 8.5 **

* Ukon, ktery musi byt proveden vasim prodejcem nebo specializovanym strediskem
** Zakladni mazani vSech kloubovych spojd by mélo byt provadéno kromé jiz uvedenych terminG vzdy, kdyz se
predpoklada dlouhodoba necinnost stroje

15. IDENTIFIKACE ZAVAD

Porucha

Pri¢ina

NAPRAVA

1. Stroj se nenastartuje.

Vybity akumulator.

Nechte nabit akumulator (odst. 8.2.2).

2. Nepravidelné sekani

Osteni sekacich zafizeni
se snizené.

Obratte se na
autorizované servisni stfedisko.

P¥ili§ vysoka rychlost
vzhledem k vySce
secené travy.

Montazni celek sekaciho
zafizeni
je plny travy.

Snizte rychlost pojezdu
a/nebo zvyste vysku sekani.

Vyckejte, az trava vyschne.

Vycistéte celek Zzaciho Ustroji.

3. Abnormalni vibrace béhem
provozu.

Nevyvazena Zaci
zafizeni.

Uvolnéna Zaci zafizeni.
Uvolnéné ¢asti.

Moznéa poskozeni

Obratte se na
Pozadejte o kontrolu,
vymeénu nebo opravu.
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4. lkona na (obr.9.B)

zlstane svitit a LED diody
akumulatoru 2 a 5 blikaji.

Tlacitkovy panel typu ,I*
a,l-

/\ [0o0op

Tlaéitkovy panel typu ,llI“

VA=Y 4

Proudové pretizeni
akumulatoru z divodu:

1. P¥ili§ naro¢né
pracovni podminky.

Snizte rychlost postupu vpred.

Zvyste vysku seceni.

2. P¥ili§ strmy svah.

Snizte rychlost postupu vpfed a zkontrolujte sklon
terénu, na kterém pracujete.

. Ikona (obr. 9.L) blika. Ostatni
indikace na tlacitkovém
panelu (ikony/LED) zlstavaji
funkéni a viditelné.

X

Pfedbézny alarm
prehiati akumulatoru,
trakéniho motoru a/nebo
motor( Zacich zafizeni z
davodu:

1. Naro¢né pracovni
podminky.

Snizte rychlost postupu vpred.

Zvyste vySku seceni.

. Ikony (obr. 9.F) a (obr. 9.L)
zlstanou rozsviceny a LED
akumulatoru 2 a 4 budou
blikat.

Tlacitkovy panel typu ,I*
a,lr

Prehfrati/pfilis nizka
teplota akumulatoru z
davodu:

Vypnéte stroj, pockejte alespori 5 minut a pak jej
znovu nastartujte.

1. Naro¢né pracovni
podminky.

Snizte rychlost postupu vpred.

Zvyste vysku seceni.

2=
/\°F [00000p
Tlacitkovy panel typu ,llI“

A ZF B*ap

2. Nevhodné podminky
prostredi.

Pracujte v prostiedi s teplotou vhodnou pro provozni
podminky stroje.

. Ikona na (obr. 9.F )
zlstane svitit a LED diody
akumulatoru 1, 4 a 5 blikaji.

Tlacitkovy panel typu ,I*
a,

/\ (0000

Tlacitkovy panel typu ,llI“

A&

Proudové pretizeni

Zacich zafizeni z divodu:

1. Naroéné pracovni
podminky.

Snizte rychlost postupu vpred.

Zvyste vysku seceni.

2. Ucpani zabrariujici
otaceni zacich
zafizeni.

Odstrarite prekazky.

3. Naplnéni montazniho
celku zacich zafizeni
travou.

Vycistéte celek Zacich zafizeni.
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8. lkony (obr. 9.F) a (obr. 9.L)
zlstanou rozsviceny a LED
akumulatoru 1 a 3 budou
blikat

Tlaéitkovy panel typu ,I*

a,l“
AZE

Tlacitkovy panel typu ,llI“

Ny AN

Prehrati motord zacich
zafizeni z ddvodu:

Vypnéte stroj, po€kejte alespor 5 minut a pak jej
znovu nastartujte.

Naro¢né pracovni
podminky.

Snizte rychlost postupu vpred.

Zvyste vysku seceni.

9. lkona na (obr. 9.F ) zlistane
svitit a led diody akumulatoru
1, 3 a 5 blikaji.

Tlacitkovy panel typu ,, I
a,lr

/\ (0000

Tlacitkovy panel typu ,IlI*

A ‘Q-O’

Zastaveni motoru zacich
zafizeni z divodu:

1. Naro¢né pracovni
podminky.

Snizte rychlost postupu vpred.

Zvyste vysku seceni.

2. Ucpani zabranuijici
otaceni zacich
zafizeni.

Odstrarite prekazky.

3. Naplnéni montazniho
celku zacich zafizeni
travou.

Vycistéte celek zacich zafizeni.

10. Ikony (obr.9.F ) a (obr.9.L)
zlistanou svitit a led diody
akumulatoru 1, 2 a 4 blikaji.

Tlacitkovy panel typu ,, I
a i~

AZE

Tlacitkovy panel typu ,lllI“

Ny A

Prehfrati trakéniho
motoru v disledku:

Vypnéte stroj a pocCkejte alespori 5 minut, nez
zopakujete postup nastartovani.

1. Trakéni motor pod
zatézi.

Snizte rychlost postupu vpred.

2. P¥ilis strmy svah.

Snizte rychlost a zkontrolujte sklon terénu, na kterém
pracujete.

3. Pfitomnost pfili§
velkého mnozstvi
blata na kolech.

Zkontrolujte, zda kola nejsou zablokovany a pfipadné
je ocistéte.

11. Ikony (obr. 9.F) a (obr. 9.
zlistanou svitit a led diody
akumulatoru 1,2,4a5
blikaji.

Tlacitkovy panel typu ,, I
a,l-

A\ (R [00uh

Tlacitkovy panel typu ,lllI“

AR\

Stroj je nastartovan s
ovladacim prvkem sméru
(obr. 8.D.1), ktery neni
uvolnény (ne v neutralni
poloze).

Vypnéte stroj a postupujte dle pokynl pro uvedeni
do ¢innosti, ale pouze poté, co se ovladaci prvek
zataceni (obr. 8.D.1) bude nachazet v neutralu (odst.
6.4.1).
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12. Ikony (obr. 9.F) a (obr. 9.
zlstanou svitit a led diody
akumulatoru1,2,3a5
blikaji. v poloze vyfazené

pfevodovky.

zafazeni/vyfazeni

Tlaéitkovy panel typu ,I*
a,l-

A\ R [0y

Tlaéitkovy panel typu ,llI*

A R ¥

Jedna nebo obé paky

prevodovky (obr. 8.C)

Zkontrolujte polohu pak pro zafazeni/vyfazeni
nahonu, a pfipadné je vratte zpét do polohy zafazeni
nahonu (odst. 6.3).

Pokud problém pretrvava, obratte se na servisni
stfedisko.

13. Kontrolky led akumulatoru
na (obr. 9.B) se postupné
rozsvécuiji a zhasnou zleva
doprava a naopak.

moduly.

Chyba komunikace mezi
palubnimi elektronickymi

Vypnéte stroj a zopakujte postup startovani.

Pokud problém pretrvava, obratte se na servisni
stfedisko.

POZNAMKA

V pfipadé dalSich problémd, které nejsou uvedeny
v tabulce, se okamzité obratte na autorizované
servisni stredisko.

16. PRISLUSENSTVi

16.1 SADA PRO MULCOVANI (POUZE U
MODELU TYPU ,I“ A ,II)

Jemné rozdrobi posec€enou travu a necha ji na
travniku (obr. 29.A).

16.2 SADA PRO MULCOVANI (POUZE U
MODELU TYPU ,,llI¥)

Jemné rozdrobi pose€enou travu a necha ji na
travniku (obr. 30).

Pouziti této sady pro muléovani znamena
vy$Si spotfebu energie na rozdrobeni travy.
Doporuéena rychlost v tomto rezimu odpovida
nastaveni ,COMFORT".

Dusledkem je zmenseni povrchu posekaného s
jednim nabitim.

Po instalaci sady dojde ke zméné urovné
hluénosti vyrobku (viz tabulka , Technické
parametry®).

A VYSTRAHA

Instalace muléovaci sady musi byt provedena ve
specializovaném stredisku.

16.3 NABIJENI AKUMULATORU (RYCHLE
NABIJENI)

Nabijeni akumulatoru, které umozriuje zkratit
dobu nabijeni akumulatoru. Seznam nabijec¢ek
akumulatord homologovanych pro tento stroj je
uveden v tabulce , Technické parametry“.
Umoznuje udrzovat vysokou u¢innost akumulatoru
v obdobi dlouhodobé necinnosti stroje, zajistuje
jeho optimalni nabiti a prodluzuje jeho zivotnost
(obr.29.B).

16.4 KRYCi PLACHTA

Chrani stroj pred prachem, kdyz se nepouziva
(obr.29.C).
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1. GENERELLE OPLYSNINGER

1.1 SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder oplysninger
af seerlig vigtighed med hensyn til sikkerhed eller
funktion. Disse oplysningerne angives efter disse
kriterier:

A FARE

Manglende overholdelse af advarslen ferer til en
overhzengende risikosituation, som, hvis den ikke
undgas, vil medfere gjeblikkelig ded eller alvorlig
eller permanent personskade.

A\ FORSIGTIG

Manglende overholdelse af advarslen forer til
en overhgengende risikosituation, som, hvis
den ikke undgas, kan medfere ded eller alvorlig
helbredsskade.

A ADVARSEL

Manglende overholdelse af advarslen ferer

til en potentiel risikosituation, som, hvis den
ikke undgas, kan medfgre mindre skader pa
maskinen.

/\ MEDDELELSE

Indeholder en anvisning om, hvordan man skal
opfere sig for at undgé at komme til skade.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Indeholder en anvisning om specifikke
procedurer, der skal folges i tilfeelde af
situationer, der truer personers sundhed eller
maskinens sikkerhed.

BEMAERK

Indeholder yderligere information
til instruktionerne i de tidligere
sikkerhedsmeddelelser.

< Afsnittene som er fremhaevede med en gréa .
ramme, angiver valgfri funktioner, som ikke
- er tilgeengelige pa alle de dokumenterede :
< modeller i denne vejledning. Kontrollér om den  :
. pageeldende funktion findes pa din egen model. :

Samtlige retningsangivelser "for", "bag", "hejre"
og "venstre" skal forstas i forhold til brugerens
arbejdsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.2.1 Figurer

Figurerne i denne vejledning er nummererede 1,
2,3 osv.
Komponenterne i figurerne er meerket med
bogstaverne A, B, C osv.
En henvisning til komponent C i figur 2 vil blive
angivet med teksten: "Se fig. 2.C" eller blot
"(fig.2.C)".
Figurerne er udelukkende beregnet til
illustrationsformal. De faktiske komponenter kan
veere anderledes end hvad der er angivet pa
tegningerne.

1.2.2 Overskrifter
Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og
afsnit. Overskriften til afsnittet "2.1 Traening"
er en undertitel til "2. Sikkerhedsforskrifter”.
Henvisninger til overskrifter eller afsnit er angivet
med forkortelserne kap. eller afsn. og deres
tilherende nummer. Eksempel: "kap. 2" eller
"afsn.2.1”

2. GENERELLE
SIKKERHEDSANVISNINGER

2.1 GENERELLE
SIKKERHEDSANVISNINGER

A\ FORSIGTIG

Lezes alle sikkerhedsadvarsler, alle
anvisningerne, alle illustrationerne og alle
specifikationerne, der folger med maskinen.
Manglende overholdelse af anvisningerne i det
folgende kan give anledning til elektrisk sted,
antaending og/eller alvorlige lzesioner.

Opbevar alle sikkerheds- og
brugsanvisningerne for at kunne konsultere
dem pa et senere tidspunkt.

Udtrykket "elektrisk veerktej", som er naevnt i
brugsanvisningen, henviser til maskinen drevet
med netstrom (med kabel) eller med batteri
(uden kabel).

1) Sikkerhed i arbejdsomradet
a)Hold arbejdsomradet rent og godt
belyst. Rodede eller darligt oplyste
omrader oger risikoen for ulykker.
b) Det elektriske veerktoj ma ikke
anvendes i eksplosionsfarlige miljoer,
for eksempel i naerveer af brandfarlige
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vaesker, gas eller stov. Elektrisk veerktoj
producerer gnister, som kan anteende stov
eller dampe.

c) Nar et elektrisk veerktgj tages i brug,
skal born og andre personer holdes
pa afstand. Distraktion kan medfore, at
herredommet mistes.

Elektrisk sikkerhed

a) Stikket til batteriopladerens
kabel skal veere kompatibelt med
stikkontakten. Der ma ikke foretages
modifikationer pa stikket. Der ma
ikke anvendes adaptere sammen
med kablet til batteriopladeren
udstyret med jordforbindelse. Et stik,
der ikke er modificeret, og som er egnet
til stikkontakten, mindsker risikoen for
elektrisk stod.

b) Det elektriske vaerktojs stik skal veere
kompatibelt med stikkontakten. Der
ma ikke foretages modifikationer pa
stikket. Der mé ikke anvendes adaptere
sammen med elektrisk vaerktoj
udstyret med jordforbindelse. Et stik,
der ikke er modificeret, og som er egnet
til stikkontakten, mindsker risikoen for
elektrisk stod.

c) Undga at komme i kontakt med
jordforbundne flader, sadsom rer,
radiatorer, komfurer og koleskabe.
Risikoen for elektrisk stod foroges, hvis
kroppen er i kontakt med objekter, som er
stel- eller jordforbundet.

d) Elektriske veerktojer ma ikke udsaettes
for regn eller vade miljger. Vand, der
treenger ind i et elektrisk vaerktoj, foroger
risikoen for elektrisk stod.

e) Treek ikke i batteriopladerkablet
for at tage stikket ud. Hold
batteriopladerkablet i passende
afstand fra varme, olie,
oplosningsmidler, skarpe genstande,
spidse hjarner eller beveegelige dele.
Et kabel, der er beskadiget eller sidder i
klemme, foroger risikoen for elektrisk stod.

f) Ledningen skal kun anvendes til det

tilsigtede formal. Kablet ma ikke bruges

til at transportere veerktojet eller
traekke i dette, og heller ikke for at hive
stikket ud af kontakten. Hold ledningen
i passende afstand fra varme, olie,
skarpe hjorner og bevasgelige dele.
Et kabel, der er beskadiget eller sidder i
klemme, foroger risikoen for elektrisk stod.
g) Nar det elektriske veerktoj anvendes
udendors, skal en eventuel
forlaengerledning veere egnet til
udendorsbrug. Anvendelse af en

forleengerledning til udendorsbrug
mindsker risiko for elektrisk sted.

h) Hvis det ikke er muligt at undvaere
brug af et elektrisk veerktoj i et fugtigt
omrade, anvend da en stikkontakt
beskyttet med en fejlstromsafbryder
(RCD-Residual Current Device).
Anvendelse af fejlstromsafbryder mindsker
risiko for elektrisk stod.

i) Tilslut kun batteriopladeren til
stikkontakter med den netspzending og
frekvens, der er angivet pa typeskiltet.

A FARE

Fugt og elektricitet er ikke kompatible.

Alle elektriske ledninger og forbindelser heraf
skal veere torre.

Et kabel med et elektrisk stik ma aldrig
bringes i kontakt med et vadt omrade
(vandpyt eller fugtig jord).

Anvend om ngdvendigt forleengerledninger
med godkendte vandteette stik, som findes i
handelen.

Stikkontakten til genopladning, der

er tilsluttet bygningens elinstallation,

skal veere installeret af en kvalificeret
elektriker og tilstreekkeligt beskyttet af en
fejlstramsafbryder (RCD-Residual Current
Device) med en udlgsningsstrem, der er i
overensstemmelse med de gaeldende regler.
En forkert tilslutning kan forarsage
kortslutning, alvorlige kveestelser og risiko for
dodsfald.

For at undga afbrydelser af

stromforsyningen under opladningen:

3)
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kontrollér, at den elektriske installation kan
klare det samlede stremforbrug.

forbind maskinen til en stikkontakt, som kan
levere den ngdvendige strom.

undga at anvende andre elektriske apparater
med hgijt stramforbrug pa samme tid.

Personlig sikkerhed

a) Veer forsigtig, pas pa, hvad du ger, og
veer fornuftig, nar du bruger et elektrisk
veerktoj. Anvend ikke det elektriske
veerktgj, nar du er traet eller under
pavirkning af alkohol, euforiserende
stoffer eller medicin. En kortvarig
distraktion under anvendelse af et elektrisk
veerktoj kan medfore alvorlige kvaestelser.

b) Anvend personlige veernemidiler.
Beer altid beskyttelsesbriller.
Anvendelse af personlige vaernemidler
sdasom stovmasker, skridsikre sko,
beskyttelseshjelm eller horeveern,
reducerer muligheden for kveestelser.



4)

c) Undga utilsigtet start. Tag neglen
ud af teendingen inden der udfores
en hvilken som helst justering eller
udskiftning af tilbehor, eller inden det
elektriske veerktgj stilles pa plads. Disse
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger
reducerer risikoen for utilsigtet start af det
elektriske veerktoj.

d)Fjern alle nggler og/eller
justeringsveerktojer, inden du teender
det elektriske vaerktgj. En nogle eller
andet veerktoj, der forbliver i kontakt
med en roterende del pa maskinen, kan
medfore kvaestelser.

e)Man ma ikke lzene sig ud over
maskinen. Hold altid en god balance
og fodfaeste. Dette sikrer et bedre
herredemme over det elektriske vaerktoj i
uventede situationer.

f) Tag egnet toj pa. Baer ikke blafrende
toj eller juveler. Hold har og
beklzedningsgenstande langt fra de
bevaegelige dele. Lostsiddende toj,
smykker eller langt har szette sig fast i de
bevaegelige dele.

g) Kontrollér, at eventuelt udstyr, som
skal sluttes til systemer til fijernelse
og opsamling af stov, er tilsluttet og
benyttes korrekt. Brug af dette udstyr kan
begreense de risici, som er forbundet med
Stovet.

h) Lad ikke den fortrolighed, der
opnas ved brug af maskinen,
gore dig for afslappet, sa du
ignorerer det elektriske vaerktojs
sikkerhedsprincipper. En uagtsom
handling kan fordrsage alvorlig
personskade pa en brokdel af et sekund.

Brug og beskyttelse af det elektriske

veerktoj

a) Det elektriske veaerktoj ma ikke
overbelastes. Anvend et elektrisk
veerktoj, der er egnet til arbejdet. Et
egnet elektrisk veerktoj udforer sit arbejde
bedst og pa sikreste vis ved den hastighed,
det er konstrueret til.

b) Anvend ikke maskinen, hvis afbryderen
ikke er i stand til at starte og standse
den normalt. En maskine, der ikke kan
betjenes med nogleafbryderen, er farlig og
skal repareres pa et servicecenter.

c) Tag kontaktnoglen ud inden der
udfaores en hvilken som helst
justering eller udskiftning af tilbehor,
eller inden det elektriske veerktaj
stilles pa plads. Disse forebyggende
sikkerhedsforanstaltninger reducerer
risikoen for utilsigtet start af det elektriske
veerktoyj.
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d) Placér de elektriske vaerktajer, som
ikke er i brug, utilgaengeligt for born,
og tillad ikke, at det elektriske veerktoj
betjenes af personer, som ikke er
fortrolige med veerktojet og denne
brugsanvisning. Elekiriske veerktojer
er farlige, nar de kommer i haenderne pa
uerfarne brugere.

e) Sarg for en egnet vedligeholdelse
af elektriske veerktojer og tilbehoret.
Kontrollér, at de bevaegelige dele er
placeret korrekt og kan beveege sig
frit. Kontrollér i ovrigt, at der ikke
er revner i delene og/eller enhver
anden tilstand, som kan pavirke det
elektriske vaerktojs funktion. Er der
skader ved det elektriske veerktgj,
skal det repareres, for det anvendes.
Mange ulykker skyldes utilstreekkelig
vedligeholdelse.

f) Hold klippekomponenterne skarpe
og rene. En god vedligeholdelse af de
skeerende dele, hvor skeerene holdes
skarpe, gor dem mindre tilbgjelige til at
seette sig fast og gor dem nemmere at
Styre.

g)Det elektriske vaerktoj og det
pagaldende tilbehor skal
anvendes i henhold til de leverede
anvisninger under hensyntagen til
arbejdsbetingelserne og den type
arbejde, der skal udfores. Anvendelse
af et elektrisk veerktoj til operationer,
det ikke er beregnet til, kan medfore
risikosituationer.

h)Hold handtagene og gribefladerne
rene, torre og frie for olie og smorefedt.
De glatte greb og gribeflader giver dig
ikke mulighed for sikkert at flytte og styre
veerktojet i uventede situationer.

Brug og forholdsregler for brug af
vaerktojer med batteri

a) Batteriet ma kun oplades ved hjalp af
batteriopladere, som er anbefalet af
producenten. En oplader, der er egnet til
en type batteri, kan skabe risiko for brand,
elektrisk stod, overophedning eller laekage
af aetsende batterivaeske, nar den bruges
sammen med et andet batteri.

b) Anvend kun de batterier, der specifikt
er beregnet til dit veerktgj. Brug af
enhver anden type batteri kan fordrsage
risiko for leesioner og brand.

c) Brug ikke et batteri eller et redskab,
som er beskadiget eller zendret.
Beskadigede eller 2endrede batterier kan
medfore en uforudsigelig situation med



medfolgende brand, eksplosion eller risiko
for kvaestelser.

d) Batteripakken eller redskabet ma ikke
komme i kontakt med ild eller udseettes
for hgje temperaturer. Kontakt med ild
eller udseaettelsen for temperaturer over
80 °C kan medfore en eksplosion.

e)Folg alle opladningsinstruktioner og
genoplad ikke batteriet eller vaerktojet
uden for det temperaturinterval, der
er angivet i instruktionerne. En forkert
opladning eller ved en temperatur uden
for det specificerede omrade kan muligvis
beskadige batteriet, og oge risikoen for
brand.

f) Genoplad ikke batteriet steder, hvor
der er brandfarlige dampe eller stoffer
eller i for fugtige rum. Hvis fugtige
omgivelser ikke kan undgas, skal du
bruge en stikkontakt beskyttet af en
fejlstromsafbryder (RCD-Residual
Current Device) for at reducere risikoen
for elektrisk stod.

g) Batteriopladerens ledning skal
opbevares utilgeengeligt for born.

6) Service

a) Det elektriske vaerktoj skal
udelukkende repareres af kvalificeret
personale under anvendelse af
originale reservedele. Herved er det
muligt at opretholde det elektriske vaerktojs
sikkerhed.

b) Der ma ikke udferes reparationer
pa batteriet. Reparationsindgreb skal
udferes af fabrikanten eller et specialiseret
servicecenter.

3. SIKKERHEDSADVARSLER FOR
PLANEKLIPPER MED FORER
SIDDENDE OM BORD

3.1 TRANING

 Bliv fortrolig med maskinens betjening og
dermed selve brugen af maskinen. Leer at
standse maskinen hurtigt.

Lad aldrig barn eller personer, som

ikke har laest brugsanvisningen, bruge
maskinen. Der kan lokalt veere fastsat en
minimumsaldersgraense for brug af maskinen.
Transportér ikke bern eller andre passagerer.
Vaer opmaerksom pé, at brugeren er ansvarlig
for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at
vurdere de potentielle risici i terraenet, hvor
maskinen skal anvendes, samt at ivaerksaette
de nadvendige sikkerhedsforanstaltninger for

brugeren selv og de ovrige personer. Dette
geelder specielt med hensyn til skraninger,
kuperet, glat eller ustabilt terreen.

Denne vejledning er en integreret del af
maskinen, derfor skal den altid felges med
maskinen, safremt denne midlertidigt eller
endeligt overdrages til en anden person.

3.2 KLARGORING

Personllge vaernemidler (PV)

* Veer ifort egnet bekleedning, kraftige arbejdssko
med skridsikker sal og lange bukser. Arbejd
aldrig med bare fedder eller sandaler. Veer ifort
horeveern.

Brugen af hgreveern kan nedseette evnen til at
here eventuelle advarsler (rab eller alarmer).
Udvis sterst mulig opmeerksomhed pa, hvad
der sker i neerheden af arbejdsomradet.

Beer ikke halsterklaeder, skjorter, halskaeder,
armband, lgstsiddende tgj eller toj med snarer
eller slips og under ingen omsteendigheder
haengende eller brede tilbeher, som kan seette
sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

e Langt har skal bindes op.

Arbejdsomrade / maskine

Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fiern
alt det, som kan slynges ud af maskinen eller kan
beskadige klippeanordningen/de roterende dele

(sten, grene, staltrad, knogler osv.).

3.3 UNDER BRUG

Arbejdsomrade

* Maskinen ma ikke anvendes i
eksplosionsfarlige miljger, i neerheden af
brandfarlige veesker, gas eller stov. Elektriske
kontakter eller mekanisk gnidning kan skabe
gnister, som kan anteende stov eller dampe.
Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god
kunstig belysning. Sigtforholdene skal vaere
gode.

Personer, bgrn og dyr skal holdes veek fra
arbejdsomradet. Born skal overvages af en
anden voksen.

Undgé at arbejde med vadt graes, nar det
regner og der er risiko for uvejr, iseer lyn.

Veer seerligt opmaerksom pa ujeevnt terreen
(buler, forhgjninger), skraninger og skjulte
farer og veer opmeerksom pa eventuelle
forhindringer, som kan begreense udsynet.
Veer meget forsigtig i naerheden af grofter,
afgrunde eller volde. Maskinen kan kreenge
over, hvis et hjul passerer en kant eller hvis
kanten giver efter.

Veer forsigtig pa terreen der skraner, hvor man
skal vaere seerligt opmaerksom for at undga at
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veelte eller miste kontrollen over maskinen. De

vaesentligste arsager til, at herredemmet over

maskinen mistes, er felgende:

* Manglende vejgreb.

* For hgj hastighed.

 Bratte retningsskift.

e Ukorrekt bremsning.

* Maskinen ikke egnet til anvendelse.

* Manglende kendskab til terreenforhold og de
effekter det kan have.

* Ukorrekt brug af maskinen som
bugseringskoreto;.

» Vaer opmaerksom pa trafikken, hvis maskinen
anvendes i naerheden af veje.

/\ MEDDELELSE

De maskiner, der er beskrevet af denne
vejledning, er ikke konstrueret til brug som
bugseringskeretgijer.

Betjening

¢ Undga at blive distraheret og forbliv
koncentreret under kersel og arbejde.

Uduvis stor forsigtighed i bakgear eller under
bagudkersel. Bade for og under bagudkersel
ber du se bagud for at sikre, at du ikke steder
pa forhindringer.

Udvis opmaerksomhed, nar der anvendes
tilbehar, som kan pavirke maskinens stabilitet,
specielt pa skraninger.

Hold altid heender og fodder vaek fra
skeaereanordningen, bade under opstart og
under drift af maskinen.

Hold heender og fodder veek fra seedets stotte.
Der foreligger risiko for klemfare.

A\ FORSIGTIG

Skeereanordningen fortseetter med at dreje nogle
sekunder efter at den er frakoblet eller efter
slukning af motoren.

A\ FORSIGTIG

Veer specielt opmaerksom, hvis rotorhuset
indeholder mere end én skaereanordning, da
disse kan veere indbyrdes forbundet.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Sluk straks motoren i tilfeelde af brud eller ulykker
under arbejdet, og flyt maskinen veek fra stedet
for at undga yderligere skader eller kveestelser. Yd
straks den ngdvendige farstehjeelp, hvis ulykken
har medfort kveestelser. Kontakt sygehus o.l.
vedrgrende den ngdvendige behandling. Fjern
omhyggeligt alle genstande, som i tilfeelde af
uagtsomhed kan medfere skader eller kvaestelser
pa personer og dyr.

Begraensninger ved brug
¢ Anvend aldrig maskinen med beskadigede,
manglende eller forkert placerede
beskyttelsesanordninger (opsamlingspose,
beskyttelsen for sideudkast, beskyttelsen for
bagudkast).
Anvend ikke maskinen, hvis tilbeher eller
veerktajer ikke er monteret pa de tilsigtede
steder.
Det er ikke tilladt at frakoble, fierne eller
manipulere sikkerhedsanordningerne/
mikroafbryderne.
Udseet ikke maskinen for overdrevne
belastninger, og brug ikke en uegnet maskine
for at udfere et hardt arbejde; brugen af en
hensigtsmaessig maskine mindsker risiciene og
forbedrer arbejdets kvalitet.
* Denne maskine er ikke typegodkendt
til anvendelse pa offentlige veje. | folge
feerdselsloven ma maskinen kun anvendes i
lukkede private omrader uden trafik.

3.4 VEDLIGEHOLDELSE,
OPMAGASINERING

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering
bidrager til at opretholde maskinsikkerheden og
maskinens ydeevne.

Vedligeholdelse

 Brug aldrig maskinen med slidte eller adelagte
dele. Defekte eller gdelagte dele ber altid
udskiftes og ikke repareres.

Veer forsigtig i forbindelse med justering af
maskinen for at undga at klemme fingrene
mellem skaereanordningen i bevaegelse og
maskinens faste dele.

Maskinen méa udelukkende repareres af
kvalificeret personale under anvendelse af
originale reservedele. Herved er det muligt at
opretholde maskinens sikkerhed.

Der ma ikke udferes reparationer pa batteriet.
Reparationer skal udfgres af fabrikanten eller af
et specialiseret servicecenter.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Det oplyste stgj- og vibrationsniveau i denne
betjeningsvejledning svarer til maskinens
maksimale driftsveerdier. Brug af en ikke-
afbalanceret skaereanordning, for hgj
kerehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stgj- og
vibrationsniveauet. Det er derfor ngdvendigt at
forebygge mulige skader som felge af hgj stej og
vibrationer. Vedligehold maskinen, baer herevaern
og hold pauser under arbejdet.
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Opmagasinering
For at mindske risikoen for brand ma kasser med
opskaret materiale ikke efterlades i et lukket rum.

3.5 MILJOBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som bor
have hgj prioritet under anvendelse af maskinen -
dette vil gavne bade vores feellesskab med andre
mennesker og det miljg, vi lever i.

¢ Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad
angar bortskaffelse af emballage, slidte dele og
andre komponenter, som kan pavirke miljoet.
Disse typer affald ma ikke bortskaffes sammen
med det almindelige husholdningsaffald,

men skal indleveres seersKilt til egnede
genbrugsstationer, som vil sgrge for
genanvendelse af materialerne.

Overhold ngje de lokale bestemmelser
vedrgrende bortskaffelse af restmaterialet efter
brug.

Efter endt levetid ma maskinen ikke

efterlades i naturen. Henvend dig til din lokale
genbrugsstation for bortskaffelse i henhold til
de geeldende lokale bestemmelser.

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes
sammen med husholdningsaffald. Ifalge

det europaeiske direktiv 2012/19/EU om
EmE hortskaffelse af elektriske og elektroniske

apparater og dets genanvendelse i
henhold til de nationale bestemmelser, skal
elektriske apparater efter endt levetid indsamles
separat med det formal at kunne genanvendes
pa en miljgforsvarlig made. Hvis elektriske
apparater bortskaffes direkte pa losseplads eller i
terraen, kan skadelige stoffer sive ned til
grundvandet og treenge ind i fadekaeden med
risiko for din sundhed og dit velveere. Yderligere
oplysninger om bortskaffelse af dette produkt kan
fas hos de lokale myndigheder for bortskaffelse
af husholdningsaffald eller hos din forhandler.

Nar batterierne er udtjente, skal de

bortskaffes pa en miljgvenlig made i

overensstemmelse med lokale regler.

Li-ion Batterietindeholder materiale, som er

skadeligt for dig og for miljoet. Det skal
fiernes og bortskaffes saerskilt pa en
genbrugsstation, som tager imod litium-ion-
batterier.

Affaldssortering af produkter og brugt
9N emballage sikrer, at materialer kan
@ genbruges og genanvendes. Brug af
genbrugte materialer hjaelper med at
forhindre miljeforurening og reducerer
efterspargslen efter rdmaterialer.

4. KEND DIN MASKINE

4.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en havetraktor

Maskinen er udstyret med to elmotorer (type

"I, "II") eller tre (type "llI") , som aktiverer
skaereanordningerne og de to elektriske enheder
uafhaengigt af transmissionen.

Brugeren kan fra forersaedet styre maskinen og
betjene hovedkontrollerne.

Sikkerhedsanordningerne monteret pa maskinen,
vil standse motoren og skeereanordningen inden
for et par sekunder (afsn. 7.2.2).

4.1.1 Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til

klipning af grees. Iseer:

1. skeere greesset og kaste det sidelaens ud (for
modellerne af type "I", "II"')/pa bagsiden (for
modellen af type "lll")

2. skeere greesset, snitte det og leegge det pa
terreenet ("mulching").

Ved anvendelse af det seerlige tilbehar, som

fabrikanten leverer sammen med maskinen,

eller som kan keobes separat, er det muligt at
udfere dette arbejde pa forskellige mader som
beskrevet i maskinens brugsanvisning eller
brugsanvisningen for det enkelte tilbehgr.

P& samme méade er det muligt at montere ekstra

tilbeher (hvis dette er godkendt af fabrikanten),

s& maskinen kan anvendes til andre former for

arbejde i henhold til graenserne og betingelserne,

som fremgar af brugsanvisningen for det
konkrete tilbehaor.

4.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den maskinen er
beregnet til, kan veere farlig og risikere at
medfore kveestelser og/eller materielle skader.
Uegnet brug er for eksempel folgende (men ikke
udelukkende):

e transport pa maskinen af andre personer, barn
eller dyr, da de risikerer at falde af og padrage
sig alvorlige kvaestelser eller at forhindre sikker
karsel;

at skubbe laste;

anvendelse af maskinen pé et ustabilt, glat
eller ujeevnt terreen eller pa terreener med sten,
vandpytter eller sumpe, som ikke muligger en
vurdering af terreenets teethed;

aktivering af skaereanordningen pa omrader
uden grees.
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/\ MEDDELELSE

Uegnet brug af maskinen medferer, at garantien
bortfalder. Endvidere opherer producentens
ansvar, hvilket betyder, at brugeren selv er
ansvarlig for eventuelle udgifter som folge af
skader eller kvaestelser pa sig selv eller andre
personer.

4.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere,
dvs. ikke professionelle operatarer. Den er
beregnet til "hobbybrug" og skal bruges af en
enkelt bruger.

4.2 SIKKERHEDSMARKNING

Maskinen er maerket med forskellige symboler
(fig. 1). Symbolerne skal huske brugeren pa
de handlinger, som skal udferes for at benytte
maskinen pa sikker vis.

Symbolernes betydning:

j ADVARSEL

Lees anvisningerne, inden ma-
skinen anvendes.

B

ADVARSEL

Fjern teendingsneglen og lees
anvisningerne inden udfarelse
af vedligeholdelse eller
reparationer.

FARE FOR UDSLYNGNING
AF GENSTANDE (for modeller
type "I" og "II")

Arbejd ikke uden sideudkastets
skeerm.

FARE FOR UDSLYNGNING
AF GENSTANDE

Hold andre personer vaek
arbejdsomréadet under brug af
maskinen.

FARE FOR AT MASKINEN
VELTER

Brug aldrig maskinen pa en
heeldning pa mere end 15°.

FARE FOR AT BLIVE KLEMT
&‘Iﬂw“ Kontrollér, at bern opholder sig

i passende afstand fra maski-
=
N\ =y

3t

o

A
A
A

A\

T
==

max 15°

nen, nar motoren er aktiveret.
H FARE FOR AT SK/ZERE SIG

Skeereanordninger i bevee-
gelse. Serg for at holde haender
og fedder uden for rotorhuset,
hvor skeereanordningerne er
anbragt.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Hvis maerkaterne er blevet gdelagt eller er
uleeselige, bor de udskiftes. Ret henvendelse til
dit autoriserede servicecenter for at fa udleveret
nye meerkater.

4.3 TYPESKILT

Typesk|ltet indeholder de folgende data (fig. 2):
Lydeffektniveau.

CE- overensstemmelsesmaerkning.
Konstruktionsar.

Type af maskine.

Serienummer.

Fabrikantens navn og adresse.
Varenummer.

Motorens maks. driftshastighed.
Veegt i kg.

10 Elektrisk beskyttelsesklasse.

11. Nominel speending

12. Batterikapacitet

CPNON WM

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pa indersiden af forsiden.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Anvend identifikationsdata pa typeskiltet hver
gang der rettes henvendelse til det autoriserede
servicecenter.

BEMARK

Overensstemmelseserklzeringen findes pa de
sidste sider i denne manual.

4.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er konstrueret af folgende
hovedkomponenter, som har felgende funktioner

(fig. 2):

A. Rotorhus: er enheden som bestar af
skaermen, der omslutter de roterende knive,
og af de roterende knive.

B. Skaereanordning: kniven som afskeerer
greesset. Ribberne pa enden af kniven
transporterer det afskarne grees til
udkasterabningen.

C. Sideudkastets skaerm:eren
sikkerhedsbeskyttelse for at forhindre
udslyngning af eventuelle genstande, der
opsamles af kniven (kun for modeller med
sideudkast).

D. Forerseede: er forerens arbejdsposition, som
er udstyret med en "dedemandsknap”, der
aktiverer bestemte sikkerhedsanordninger,
nar forersaedet forlades.
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E. Knivmotorer: driver skeereanordningen.

F. Transmissionsmotorer: driver de bagerste
hjul.

G. Batteri: leverer strom til motorerne og til alle
maskinens elektriske dele.

5. MONTERING

A\ FORSIGTIG

Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges,

er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal
folges ngje for at undgé alvorlige risici eller
farer. Maskinen ma ikke bruges, for man

har kontrolleret, at den er blevet leveret i
komplet stand, heriblandt de komponenter der
eventuelt kan afmonteres, som angives i den
nedenstaende tabel, og beskrives i de neeste
afsnit "MONTERING...".

5.1 MEDFOLGENDE KOMPONENTER

De medfelgende komponenter, der eventuelt kan
afmonteres efter behov, omfatter folgende:

Beskrivelse

1 Konvolut med:

- brugervejledninger og dokumenter
- 2 startnggler

2 Batterioplader

3 Farerseede (kun for modeller type "I, "II".)
4 Sideudkastets skaerm (kun for modeller
type "I", "II")

5 Sidebeskyttelser til skaereanordningernes
enhed (kun for model type "II").

5.2 MONTERING AF FORERS/EDE (KUN
FOR MODELLER TYPE "I", "lI")

Armlaenene og komponenterne til deres monte-
ring leveres i en adskilt pakke, der er placeret i
maskinens emballage.

Montér fererseedet (fig. 3.A) pa pladen (fig.

3.B) ved hjeelp af skruerne (fig. 3.C) og
afstandsstykkerne (fig. 3.D).

Folg anvisningerne i omvendt raekke-
folge for at afmontere forersaedet

5.3 MONTERING AF FORERS/EDE (KUN
FOR MODELLER TYPE "llI")

Monter forersaedet ved at folge anvis-
ningerne i den folgende raekkefolge.

1. Smor de 4 glideklodser (fig. 3.G) med et
tyndt lag fedtstof.

2. Forbered de 4 skruer (M8 x 40) med spaend-
skiver i gummi og bagsninger monteret. Se
(fig. 3.L).

3. Loft forersaedets baerestykke (fig. 3.M) i lod-
ret position.

4. Tilneerm forerseedet til baerestykket, og ind-
saet enheden (fig. 3.L) i beerestykkets abning
(fig. 3.N)

5. Seet forersaedet fast pa baerestykket, og
placer det, sa hullerne i fastgeringsskruerne
sidder cirka halvvejs fra klodsernes van-
dringsstop.

6. Indsaet og skru de 4 skruer i (fig. 3.L).

7. Bloker skruerne, stramningsmoment 20+25
Nm.

Sadet tager skade, hvis skruerne
@ strammes med et moment pa over
25 Nm.

8. Slut forerseedets stikforbindelse (fig. 3.E) til
kabelfaringens stikforbindelse (fig. 3.F).

Maskinen fungerer ikke, hvis stikfor-
bindelserne ikke er tilsluttet.

9. Luk kabelferingens beskyttelsesdaeksel
(fig. 3.0) vha. skruerne (fig. 3.1).

10. Flyt sidebeskyttelsen til forerseedets affjed-
ring (fig. 3.P) og fastger med spaendebandet
(fig. 3.Q).

11. For kabelfgringens kabel gennem klemmen til
fastgering (fig. 3.H) for at holde det pa plads.

12. Flyt seedet i den nederste position.

5.3.1 Montering af baelg

1. Fastger forersaedet med de 2 skruer (fig. 3.T).
2. Placer beelgen (fig. 3.R).
3. Fastger baelgen med de ti tapper (fig. 3.S).

Folg anvisningerne i omvendt reekke-
folge for at afmontere forersaedet

5.4 MONTERING AF SIDEUDKASTETS
SK/AERM (KUN FOR MODELLER TYPE
|||||, ||"|I)

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Sideudkastets skeerm er en integreret del af
maskinens sikkerhedsanordninger, og méa aldrig
afmonteres bortset fra arsager, som vedrarer
pladsen til opmagasinering, eller dens udskiftning
i tilfeelde af brud. Sideudkastets skaerm skal altid
veere monteret og funktionsdygtig, for arbejdet
indledes.
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Fra sideudkastets skeermen (fig. 4.A) indre
del, montér fiederen (fig. 4.B) ved at indseette
endestykket (fig. 4.B.1) i hullet, og dreje det
sa bade fiederen (fig. 4.B) og endestykket
(fig. 4.B.2) er korrekt huset i de tilsvarende
seeder.

Placér sideudkastets skaerm (fig. 4.A) i
forbindelse med holderne (fig. 4.C) for
rotorhuset, og ved hjeelp af en skruetreekker,
drej fiederens (fig. 4.B.2) andet endestykke
(fig. 4.B) for at bringe det udvendigt for
sideudkastets skaerm.

Indseet stiften (fig. 4.D) i hullerne pa styrene
(fig. 4.C) og sideudkastets skaerm. Serg for
at stiften fores indvendigt gennem fjederens
viklinger (fig. 4.B), indtil den hullede ende
kommer helt ud af det inderste styr.

Indseet splitten (fig. 4.E) i stiftens (fig. 4.D.1)
hul (fig. 4.D) og drej stiften indtil det netop
er muligt at folde de to ender (fig. 4.E.1) pa
splitten (ved brug af en tang), sa den ikke
risikerer at glide af og medfere, at stiften
(fig. 4.D) falder ud.

A\ FORSIGTIG

Kontrollér, at fiederen fungerer korrekt, og
fastholder sideudkastets skeerm i en stabil
saenket position, og at stiften er indsat og
ikke kan falde ud ved et uheld. Serg for, at
sideudkastets skaerm (fig. 5.A) er saenket og
fastspaendt af sikkerhedshandtaget (fig. 5.B).

A\ ADVARSEL

Inden afmontering af eller vedligeholdelse

pa skeermen skal du huske at skubbe
sikkerhedshandtaget (fig. 6.B) og lofte
sideudkastets skaerm (fig. 6.A) for at muliggere
afmontering.

n

@

»

BEMAERK

Udfer trinnene i omvendt reekkefolge i forhold til
monteringen for at afmontere skaermen.

5.5 MONTERING AF SIDEBESKYTTELSER
TIL SKAEREANORDNINGERNES
ENHED (KUN FOR MODEL TYPE "II").

Montér sidebeskyttelserne pa
skeereanordningens profil med de medfelgende
skruer (fig. 7).

6. BETUENINGSANORDNINGER OG
TJENESTER

6.1 KONTAKTNOQGLE

Naglen fungerer som en hovedafbryder,
der aktiverer eller deaktiverer motorernes
forsyningskredslgb og maskinens tjenester.
Naglen (fig. 8.A) har 2 positioner:
1. Trukket ud. Slukket maskine. Alle
Q kredslob er deaktiveret, og maskinen
& slukker. Ingen funktioner kan aktiveres

]

6.2 NODSTOPKNAPPEN

2. Indsat helt i bund. Teendt maskine.
Alle kredslgb er aktiveret, og
maskinen er Klar til brug.

Nodstopknappen (fig. 8.B) ger det muligt
omgaende at standse el-motorerne i en
nedsituation.

Knappen har to positioner:

¥ 1. Aktivering: tryk pa ngdstopknappen
standser skeaereanordningernes
motorer og traekkets
betjeningsanordning.

2. Genaktivering: drej
nedstopknappen med uret for
at genoprette alle funktionerne.
For at starte maskinen gentages
startproceduren med ngglen
(afsn.7.4).

*
w
i

BEMARK

Det er ikke muligt at starte maskinen med
nodstopknappen aktiveret.

/\ MEDDELELSE

Nadstopknappen ma aldrig bruges som normal
metode til at standse maskinen.

6.3 HANDTAG TIL AT IND-/UDKOBLE
TRANSMISSIONEN

Handtagene til at ind-/udkoble transmissionen
(fig. 8.C) ger det muligt at flytte maskinen
manuelt, uden at skulle teende den.

Disse betjeningsgreb har hver to positioner,
angivet med felgende symboler:
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1. Indkoblet transmission: med
grebet (fig. 8.C) i vandret stilling
(1), kan maskinen beveeges med
teendt maskine vha. de to motorer.

2. Transmission frakoblet: med

O"’O grebet (fig. 8.C) flyttet nedad (B),

(2), kan maskinen kan flyttes med

handkraft uden at veere teendt.

A\ FORSIGTIG

Grebene skal aktiveres, sa de begge altid
befinder sig i den samme position.

0.0

Maskinen ma ikke efterlades uden opsyn med
grebene i position 2 (fig.8.C).

A\ FORSIGTIG

Flyt kun maskinen med handkraft pa lige terraen.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Grebene til ind-/udkobling ma aldrig veere i
mellemposition. Dette forhold overopheder og
beskadiger transmissionen.

6.4 BETJENINGSANORDNING TIL
RETNING

Dette greb (fig. 8.D) samler
betjeningsanordningerne til maskinens
bevaegelse, og aktiverer treekket til baghjulene
ved at regulere kareretningen (styring) og
hastigheden, bade ved kersel fremad og ved
tilbagekarsel.

Betjeningsanordningen til retning(fig. 8.D.1) er
udstyret med en sikkerhedsknap (fig. 8.D.2), som
man altid skal trykke pa for at bevaege maskinen.
Maskinen standser, nar man slipper
sikkerhedsknappen (fig. 8.D.2).
Betjeningsanordningen til retning (fig. 8.D.1)

kan aktiveres i alle retninger, hvilke svarer til de
nedenstédende handlinger.

1. Neutral: maskinen forbliver
standset med begge
transmissionsbremser aktiveret.

2. Korsel fremad lige ud:
maskinen kerer frem pa en
lige streekning med stigende
hastighed ved gradvist at flytte
betjeningsanordningen fremad.

3. Styring i kersel fremad:
.1, maskinen kerer frem og styrer
¢ Q “ til hojre eller til venstre med
@ stigende hastighed ved gradvist
at flytte betjeningsanordningen
fremad og mod hgjre eller
venstre.

4. Drejning til hgjre: maskinen
drejer om sig selv med uret med
stigende hastighed ved gradvist
at flytte betjeningsanordningen
helt til hajre.

5. Drejning til venstre: maskinen
drejer om sig selv mod uret med
stigende hastighed ved gradvist
at flytte betjeningsanordningen
helt til venstre.

@

6. Baglzens korsel lige ud:
maskinen kerer bagleens pa en
lige straekning med faldende
hastighed ved gradvist at flytte
betjeningsanordningen bagud.

7. Styring i bagleens korsel:
maskinen kerer bagleens
og styrer til hgjre eller til
venstre med stigende
4 hastighed ved gradvist at flytte
betjeningsanordningen bagud og
mod hgjre eller venstre.

5 N

BEM/ERK
Traekket deaktiveres, nar fareren forlader saedet.

6.5 JUSTERING AF SKAEREHQJDE

6.5.1 Handtag til justering af klippehgjde
(kun for modeller type "I" of "1l")

Med dette handtag leftes og seenkes
skaereanordningen, som kan placeres i 8
forskellige klippehgjder (fig. 8.E).

De otte positioner er angivet fra
"1" til "8" pa det relevante skiltet
svarende til klippehgjder mellem 3
og8cm.

For at skifte fra den ene position

til den anden, skal man trykke pa
udlgsningsgrebet (fig. 8.E.1), og

flytte grebet (fig. 8.E.2), indtil det
placeres i et af stophakkene.

@O@OE®EE QO
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6.5.2 Reguleringsknapper (kun for
modeller type "lIl")

Med disse trykknapper loftes (fig. 9.K1) og seenkes
(fig. 9.K2) enheden med skeereenheder, som kan
placeres i 7 forskellige klippehgjder.
De syv positioner er angivet grafisk
A pa displayet (fig. 9.W) og svarer til
samme antal klippehgjder fra 2,5 til
V 13,5 cm.

Tryk pa reguleringsknapperne

(fig. 9.K1, fig. 9.K2), indtil den
enskede position er naet for at ga fra
en position til en anden.

Som alternativ kan man aendre
rotorhusets hgjde pa en gradvis
made indtil den gnskede

position ved at trykke pa en af
reguleringsknapperne.

BEMARK

Hvis naglen er indsat helt i bund (fig. 8.A), kan
man lofte eller seenke rotorhuset ved at trykke
pa knappen "STANDARD/PERFORMANCE"
(fig. 9.R) sammen med trykknapperne til loft
(fig. 9.K1) eller seenkning (fig. 9.K2), ogsa nar
foreren ikke sidder i saedet.

6.6 EKSTRA STIK TIL USB-TILBEHOR

Dette stik (fig. 8.F) kan oplade USB-enhederne.

Dets eneste funktion er til opladning.

Stikket kommunikerer ikke pa nogen made med

den tilsluttede USB-enhed.

Spzendingen i kontakten kan kun fas, nar neglen
(fig. 8.A) er indsat helt i bund.

/\ MEDDELELSE

Genoplad ikke det tilbeher, der er tilsluttet
USB-stikket under regnfulde, fugtige forhold
eller ved hgje temperaturer med direkte
udseettelse for sollys. Brug under ovennaevnte
betingelser medferer, at garantien bortfalder, og
at producenten fralaegger sig ethvert ansvar i
tilfaelde af problemer.

Abn ikke laget til USB-stikket i regnfulde eller
stovede omgivelser.

Producenten fraleegger sig ethvert ansvar i

tilfeelde af beskadigelse af tilbehgret, der er
tilsluttet USB-stikket eller tab af data under

brugen.

6.7 STIKTIL OPLADNING AF BATTERI

Opladningsstikket er tilgeengeligt ved at lofte
lagen (fig. 8.G) pa maskinens bagende.
Med henblik pa opladningen skal man fglge
anvisningerne i afsn. 8.2.2.

6.8 TASTATUR

Maskinen er udstyret med et tastatur

(fig. 8.H) hvis konfiguration er forskellig

iht. modellen (fig. 9), og omfatter
betjeningsanordningerne og kontrollamperne,
som beskrives nedenfor.

6.8.1 Tastatur (type "I") fig.9

Knap til aktivering af maskinen

Med ngglen indsat i bund taender
denne knap (fig. 9.A) maskinen

og aktiverer alle funktionerne.

Aktiveringen signaleres af et horbart

"bip".

BEMARK

Hvis alle sikkerhedsbetingelser
er opfyldt, lyser ikonet "READY"
(fig. 9.M), og maskinen er klar til
brug (se kap. 7.4).

Batteridioder

Lysdioderne (fig. 9.B) angiver
normalt opladningsniveauet for
maskinens batteri, men bestemte
kombinationer af deres lysstatus
giver oplysninger om maskinfejl (se
kap. 15).

Knap til at taende lygter
Ved at trykke pa knappen
fig. 9.C teendes/slukkes lygterne.

0gogop

A\
O

"Bluetooth"-ikon

Ikonet fig. 9.D lyser, nar maskinen
og dataudvekslingsenheden er
tilsluttet.
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Knap til tilkobling og frakobling
af skaereanordningerne

Ved at trykke pa denne

knap fig. 9.E til- og frakobles
skeereanordningerne.

* Skeereanordningerne er klar
til drift nogle sekunder efter
tilkoblingen.

Med frakoblingen aktiveres

en bremse, der standser
skeereanordningernes rotation
inden for et par sekunder.

BEMARK

Safremt skaereanordningerne
aktiveres uden overholdelse af
sikkerhedsforskrifterne, standser
maskinen, eller det vil ikke veere
muligt at starte den (se afsn. 7.2.2).

Advarselsikon

Ikonet (fig. 9.F) angiver, hvis det
lyser, manglende overholdelse

af sikkerhedsforholdene eller en
mulig funktionsfejl pa maskinen (se
kap. 15).

Ikon for nodstopknap

Ikonet (fig. 9.G) teender, nar
nodstopknappen er aktiveret (se
afsn. 6.2).

Ikon for forer om bord
Ikonet (fig. 9.H) teender, nar foreren
ikke sidder i seedet (se afsn. 7.2.2).

lkon for handtag til at ind-/
udkoble transmissionen

Ikonet (fig. 9.1) teendes, nar
transmissionen ikke er tilkoblet (se
afsn. 6.3 og kap. 15).

Ikon til overtemperatur i
styreenheder og/eller motorer
Ikonet (fig. 9.L) angiver
overophedning af elekiriske
komponenter. Se kap. 15.

Ikonet "Ready (Klar)"

Ikonet (fig. 9.M) teender med
neglen sat i bund og efter tryk pa
aktiveringsknappen.

v

Knappen Driftsfunktion

Ved start er maskinen automatisk
indstillet til "STANDARD".
Knappen (fig. 9.R) aktiverer
driften "PERFORMANCE" og
"STANDARD" i reekkefelge.

Ikonet Driftsfunktion

Ikonet (fig. 9.S) teender, nér
maskinen er i driftsfunktionen
"PERFORMANCE".

6.8.2 Tastatur (type "Il") fig. 9

0gogop

A\
O
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Knap til aktivering af maskinen
Med ngglen indsat i bund teender
denne knap (fig. 9.A) maskinen

og aktiverer alle funktionerne.
Aktiveringen signaleres af et harbart
"bip".

BEMARK

Hvis alle sikkerhedsbetingelser
er opfyldt, lyser ikonet "READY"
(fig. 9.M), og maskinen er klar til
brug (se kap. 7.4).

Batteridioder

Lysdioderne (fig. 9.B) angiver
normalt opladningsniveauet for
maskinens batteri, men bestemte
kombinationer af deres lysstatus
giver oplysninger om maskinfejl (se
kap. 15).

Knap til at teende lygter
Ved at trykke pa knappen
fig. 9.C teendes/slukkes lygterne.

"Bluetooth”-ikon

Ikonet fig. 9.D lyser, nar maskinen
og dataudvekslingsenheden er
tilsluttet.



Knap til tilkobling og frakobling

af skaereanordningerne

Ved at trykke pa denne

knap fig. 9.E til- og frakobles

skeereanordningerne.

* Skeereanordningerne er klar
til drift nogle sekunder efter
tilkoblingen.

¢ Med frakoblingen aktiveres
en bremse, der standser
skeereanordningernes rotation
inden for et par sekunder.

BEMARK

Safremt skaereanordningerne
aktiveres uden overholdelse af
sikkerhedsforskrifterne, standser
maskinen, eller det vil ikke veere

muligt at starte den (se afsn. 7.2.2).

Advarselsikon

Ikonet (fig. 9.F) angiver, hvis det
lyser, manglende overholdelse

af sikkerhedsforholdene eller en
mulig funktionsfejl pa maskinen (se
kap. 15).

Ikon for nodstopknap

Ikonet (fig. 9.G) teender, nar
nodstopknappen er aktiveret (se
afsn. 6.2).

Ikon for forer om bord
Ikonet (fig. 9.H) teender, nar foreren
ikke sidder i seedet (se afsn. 7.2.2).

lkon for handtag til at ind-/
udkoble transmissionen

Ikonet (fig. 9.1) teendes, nar
transmissionen ikke er tilkoblet (se
afsn. 6.3 og kap. 15).

Ikon til overtemperatur i
styreenheder og/eller motorer
Ikonet (fig. 9.L) angiver
overophedning af elekiriske
komponenter. Se kap. 15.

Ikonet "Ready"

Ikonet (fig. 9.M) teender med
neglen sat i bund og efter tryk pa
aktiveringsknappen.

Knappen Driftsfunktion
"STANDARD/COMFORT"

Ved start er maskinen automatisk
indstillet til "STANDARD".
Knappen (fig. 9.P) aktiverer driften
"COMFORT" og "STANDARD" i
reekkefglge.

® )
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lkonet "STANDARD/COMFORT"
Ikonet (fig. 9.Q) teender, nar
maskinen er i driftsfunktionen
"COMFORT".

Knappen Driftsfunktion
"STANDARD/PERFORMANCE"
Ved start er maskinen automatisk
indstillet til "STANDARD".
Knappen (fig. 9.R) aktiverer
driften "PERFORMANCE" og
"STANDARD" i reekkefolge.

Ikonet Driftsfunktion
"STANDARD/PERFORMANCE"
Ikonet (fig. 9.S) teender, nér
maskinen er i driftsfunktionen
"PERFORMANCE".

Knappen Skarehastighed"
Ved start er maskinen automatisk
indstillet til "STANDARD".
Knappen (fig. 9.T) aktiverer
skaereanordningernes tre
hastigheder i reekkefalgen
"STANDARD" > "BOOST"

> "STANDARD" > "ECO" >
"STANDARD".

lkonet Skzerehastighed "ECO"
Ikonet (fig. 9.U) teender, nar
maskinen er i skeeretilstanden
"ECQ", og forbliver slukket, nar

man genaktiverer tilstanden
"STANDARD". Tilstanden "ECO"
giver mulighed for at betydelig
besparelse, hvad angar batteriernes
energi.

BEMARK

Vi frarader brug af "ECO"-funktionen
under kreevende klippeforhold
(klipning med teet, hejt og fugtigt
grees).

Ikonet Skeerehastighed "BOOST"
Ikonet (fig. 9.V) teender, nar
maskinen er i skeeretilstanden
"BOOST", og forbliver slukket,

nar man genaktiverer tilstanden
"STANDARD".




6.8.3 Tastatur (type "lll") fig. 9

Knap til aktivering af maskinen @

Med noglen indsat i bund teender
denne knap (fig. 9.A) maskinen og
aktiverer alle funktionerne.

BEMAERK

Nar alle sikkerhedstilstande
overholdes, blinker den hvide

del i det runde element pa
displayet (fig. 9.B, 9.Y, 9.Z) og
batteriets tilstand (fig. 9.B 0g 9.Y),
skaerehgjden (fig. 9.W) og de aktive
funktioner vises. Maskinen er klar til
brug (se kap. 7.4).

Knap til at taende lygter

Ved at trykke pa knappen
fig. 9.C teendes/slukkes lygterne.

Knap til tilkobling og frakobling
af skaereanordningerne

Ved at trykke pa knappen

fig. 9.E frakobles
skeereanordningerne.

* Skeereanordningerne er klar
til drift nogle sekunder efter
tilkoblingen.

Med frakoblingen aktiveres

en bremse, der standser
skeereanordningernes rotation
inden for et par sekunder.

BEMARK

Safremt skaereanordningerne
aktiveres uden overholdelse
af sikkerhedsforskrifterne,
kan maskinen ikke startes (se
afsn.7.2.2).

Skaereanordningens hastighed -
Tilstanden "STANDARD"

Hvis man ikke veelger en
rotationshastighed, indstilles
skeerehastigheden til en
mellemliggende veerdi.
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Skaereanordningens hastighed -
Trykknappen "ECO"

Denne trykknap (fig. 9.X) bruges

til at reducere skeereanordningens
rotationshastighed for at forlaenge
batteriets levetid. Nar funktionen er
aktiv, teender ikonet med "bladet"
(fig. 9.U).

A\ ADVARSEL

Vi frarader brug af denne funktion
under kreevende klippeforhold
(klipning med teet, heijt og fugtigt
grees).

Skeereanordningens hastighed -
Trykknappen "AUTOMATIC CUT"
Ved tryk pa knappen "AUTOMATIC
CUT"(fig. 9.J1), beslutter maskinen
selv, hvad den bedste skeeretilstand
er, baseret pa belastningen: ingen
indflydelse pa treekhastigheden.

Nar denne funktion er valgt, teender
ikonet "AUTOMATIC CUT" (fig. 9.J2)

Knappen Cutting speed
(Skeerehastighed) - Tilstanden
"BOOST

Ved tryk pa knappen "BOOST"
(fig.9.0), oges skaereanordningernes
rotationshastighed for at klippe
graesset under kreevende
arbejdsbetingelser (teet, hgjt, fugtigt
grees). Nar denne funktion veelges,
teender ikonet "roterende klinge"
(fig. 9.V). Maskinens autonomi
reduceres.

Reguleringsknapper til
skeerehgjde

Med disse trykknapper loftes
(fig. 9.K1) og seenkes (fig. 9.K2)
enheden med skeaereenheder,
som kan placeres i 7 forskellige
klippehgjder.

Se afsnit 6.5.2.

Man kan vise skeerehgjden pa
ikonet inddelt i syv dele (fig.9.W).
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Knapper driftsfunktion

Ved start er maskinen automatisk
indstillet til "STANDARD". Disse
knapper bruges til at nd maskinens
maksimale hastighed (fig. 9.R
"PERFORMANCE") eller til at
reducere hastigheden for at sikre
den maksimale mangvredygtighed
(fig. 9.P "COMFORT"). Hvis man
ikke veelger en driftsfunktion, bruges
treekket "STANDARD".

Ikonet Driftsfunktion
"STANDARD/PERFORMANCE"
Ikonet (fig. 9.S) teender, nar
maskinen er i driftsfunktionen
"PERFORMANCE".

Ikonet Driftsfunktion
"STANDARD/COMFORT"
Ikonet (fig. 9.Q) teender, nar
maskinen er i driftsfunktionen
"COMFORT".

Advarselsikon

Ikonet (fig. 9.F) angiver, hvis det
lyser, manglende overholdelse

af sikkerhedsforholdene eller en
mulig funktionsfejl pa maskinen (se
kap. 15).

Batteri Lysdioder

Lysdioderne pa fig. 9.B angiver
normalt opladningsniveauet for
maskinens batteri, men bestemte
kombinationer af deres lysstatus
giver oplysninger om maskinfejl (se
kap. 15).

"Bluetooth"-ikon

Ikonet fig. 9.D lyser, nar maskinen
og dataudvekslingsenheden er
tilsluttet.

Ikon til overtemperatur i
styreenheder og/eller motorer
og/eller batteri

Ikonet (fig. 9.L) angiver
overophedning af elektriske
komponenter. Se kap. 15.

lkon for handtag til at ind-/
udkoble transmissionen

Ikonet (fig. 9.1) teendes, nar
transmissionen ikke er tilkoblet (se
afsn. 6.3 og kap. 15)

Ikon for forer om bord
Ikonet (fig. 9.H) teender, nar foreren
ikke sidder i seedet (se afsn. 7.2.2).
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Ikon for nodstopknap

Ikonet (fig. 9.G) teender, nar
nedstopknappen er aktiveret (se
afsn. 6.2).

lkonet "ECO"
Ikonet pa fig. 9.U teender, nér
tilstanden "ECO" er valgt.

"BOOST" ikon
Ikonet pa fig. 9.V taender, nér
tilstanden ""BOOST"" er aktiv.

"AUTOMATIC CUT" ikon

Ikonet pa fig. 9.J2 teender, nar
tilstanden ""AUTOMATIC CUT" er
aktiv.

Symbol til klippehgjde

Ikonet fig. 9.W er inddelt pa grafisk
made i 7 afsnit, som hver angiver en
forskellig skeerehgjde.

Batteriopladning vist i procent
Tallene pa fig. 9.Y angiver
batteriopladningen i procent.

BEMARK

Hvis der opstar fejl i maskinen,
formidler en numerisk fejlkode
anomaliens art.

A\ ADVARSEL

Om ngdvendigt informeres det
Autoriserede Servicecenter om den
numeriske fejlkode.

Indikator til stramforbrug
Indikatoren fig. 9.Z. angiver
batteriets stremforbrug fra
maskinens side.

BEMARK

For at forleenge batteriets levetid,
reguleres skeerehgjden og
maskinens kerehastighed, sa
batteriets forbrug holder sig i
indikatorens grenne omrade.




6.9 BLUETOOTH-FUNKTION

Bluetooth-funktionen muligger direkte tradles
forbindelse mellem maskinen og en enhed over
en kort afstand.
Det kraever, at den seerlige app til dataudveksling
er installeret pa enheden. Denne app
kan downloades vha. QR-koden (fig. 10).
Brugsanvisning til denne leveres separat.
Bluetooth-forbindelsen aktiveres
automatisk, nar maskinen startes, og
maskinens forbindelse til enheden
bekreeftes ved, at ikonet (fig. 9.D) taender.
Kontrollér, at forbindelsen mellem app og enhed
er aktiv.

7. BRUG AF MASKINEN

A\ FORSIGTIG

Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
neje for at undga alvorlige risici eller farer.

7.1 KLARGQRING

For arbejdet startes er det nedvendigt at udfere
en raekke kontroller og handlinger for at sikre, at
arbejdet udfgres hensigtsmaessigt og under sikre
forhold.

7.1.1 Kontrol af batteriet

For maskinen bruges forste gang efter kabet,
skal man oplade batteriet helt.

Kontrollér batteriets opladningstilstand fer hver
brug (afsn. 8.2.2).

7.1.2 Regulering af forersaede

For at variere saedets position skal man flytte
grebet opad (fig. 11.A), skubbe det langs
beerestykkets skinner indtil den enskede position.
Sorg for, at seedet blokeres, og grebet vender
tilbage til udgangspositionen.

Maskinen kan ikke startes uden forer. (Jfr. 7.2.2).

7.1.3 Daektryk

Et korrekt daektryk er afgerende for at opretholde

rotorhuset i en position parallel med greesplaenen

og dermed en ensartet klipning af pleenen.

1. Skru beskyttelsesheetterne af.

2. Tilslut ventilerne til et trykluftsystem med et
manometer (fig. 12).

3. Justér trykket til de angivne veerdier i tabellen
"Tekniske data".

7.1.4 Klargering af maskinen til arbejde

BEMARK

Denne maskine ger det muligt at klippe
greespleenen pa forskellige mader. Inden man gar
i gang med arbejdet, er det hensigtsmzessigt at
indstille maskinen i overensstemmelse med den
made, klipningen skal udferes pa.

a. Klargering til klipning og sideudkast af
graesset pa jorden (kun for modeller med
sideudkast) (kun for model type "I" og
"I"):

Kontrollér altid, at fiederen i prelpladen (fig.
5.A) og sikkerhedshandtaget (fig. 5.B, 6.B)
fungerer korrekt og fastholder pladeni en
stabil saenket position.

b. Klargering til klipning og mulching af
greesset (kun for modeller type "I" og "lI")
Hvis man ensker at klippe graesset, skaere det
i helt sma stykker og efterlade det pa pleenen,
kan man pa anmodning fa et szet til "mulching”
(afsn. 16.1), der skal fastgeres som angivet
ide tilhgrende anvisninger.
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7.1.5 Placering af afstandshjulene (kun for
modeller type "I" og "1I")

Afstandshjulenes formal er at mindske risikoen
for, at klipperskjoldets kant slar mod greeslaget
og river det af, iseer pa ujeevne terreener.
Anbring afstandshjulene som vist (afsn. 8.3).

7.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

Udfer de falgende sikkerhedskontroller og
kontrollér at resultaterne svarer til dem som er
anfort i skemaerne.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Udfer altid sikkerhedskontrollerne far maskinen
tages i brug.

7.2.1 Generel sikkerhedskontrol

Emne Resultat
Beskyttelse for Hel. Ingen beskadigelse.
sideudkast. Monteret korrekt.

Betjeningsanordning til
regulering af treekkraften

Beskyttelse i gummi uden
snit eller revner

Maskinen seetter farten
ned og den standser.

Ker maskinen frem

og tilbage og slip
betjeningsanordningen til
retning

Sikkerhedsanordninger De reagerer som anvist i

afsn.7.2.2

7.2.2 Kontrol af sikkerhedsanordningerne

Sikkerhedsanordningerne fungerer pa baggrund

af to kriterier:

A. forhindre start af elmotoren, hvis
sikkerhedsbetingelserne ikke er opfyldt.

B. standse elmotoren, hvis blot en
sikkerhedsbetingelse ikke lsengere er opfyldt.

Tilstand

Handling

Resultat

Operatoren sidder i forerseedet.
Betjeningsanordning i midterste
position for "frigear".

Nadstopknappen er deaktiveret.

Indsaet naglen i bund til kredslgbenes
aktiveringsposition. Tryk pa
startknappen (fig. 9.A)

Tastatur type "I” of ”II”:
Ikonet (fig. 9.M) taender, og maskinen
er klar til brug.

Tastatur type "llI”:

blinker den hvide del i det runde
element pa displayet (fig. 9.B, 9.,
9.Z) og batteriets tilstand (fig. 9.B og
9.Y), skeerehgjden (fig. 9.W) og de
aktive funktioner vises. Maskinen er
klar til brug.

Nagle indsat helt i bund.
Aktiveringsknap trykket ind (fig. 9.A)
og teendt ikon (fig. 9.M).

Fareren rejser sig fra seedet.

Alle funktioner deaktiveres.
Ikonet (fig. 9.F) blinker og ikonet
(fig. 9.H) teender.

A S

Operatoren sidder i forerseedet.
Betjeningsanordningen i position til
kersel frem eller tilbage.

Prov at teende maskinen.

Maskinen teender.
Ikonet (fig. 9.F) blinker og ikonet
(fig. 9.1) teender.

AR

Ngdstopknappen er aktiveret.

Prov at teende maskinen.

Maskinen teendes med taendt ikon
til nedstop (fig. 9.G),men traekkets
betjeningsanordning og knappen til
indkobling af skaereanordningerne
fungerer ikke.

Maskinen er teendt og i bevaegelse.

Betjeningsanordningen til traek
slippes.

Maskinen seetter farten ned og den
standser.
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A FARE

Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet
angivet i tabellerne, ma maskinen ikke anvendes.
Ret henvendelse til et servicecenter for de
relevante kontroller og en eventuel reparation.

BEMARK

Veer altid opmaerksom pa, at
sikkerhedsanordningerne forhindrer start af
elmotoren, nar sikkerhedsbetingelserne ikke er
opfyldt. Nar startmuligheden er aktiveret igen,
skal man i disse tilfeelde treekke naglen (fig. 8.A)
ud og indseette den igen, for maskinen kan
startes igen.

7.2.3 Provekorsel

Efter kontrollerne er udfort, foretager man en
provekersel for at sikre, at der ikke findes unormal
stoj eller vibrationer, at betjeningsanordningen

til treekket kan mangvreres uden problemer, og

at maskinen reagerer hensigtsmaessigt pa de
diverse positionsskift.

7.3 BRUG PA SKRANINGER

Overhold greenserne angivet i tabellen "Tekniske
data" og pa "fig. 13" uanset kareretningen.

Husk, at ingen skraning er "sikker". Ved

anvendelse af maskinen pa skraninger skal der

udvises seerlig opmeerksomhed. For at undga

veeltning eller tab af herredemmet over maskinen,

anbefales det:

» Frarades det at klippe en skraning pa tveers.

Greesplaener pa skranende terreen skal klippes

pa langs i op- eller nedadgaende retning

og aldrig pa tveers, mens der keres fremad.

Kontrollér under retningsskift, at hjulene, som

befinder sig everst, ikke stader pa forhindringer

(sten, grene, redder osv.), der kan resultere i, at

karetojet skrider ud til siden, kraenger over eller

at herredommet mistes.

At undga pludselig standsning eller start

pa skraninger, bade i opadgéende og

nedadgaende retning.

Indkobl treekket blidt ved at indstille

driftsfunktionen "COMFORT" og brug rattet til

at styre forsigtigt for at forhindre, at maskinen

karer pa baghjul, iseer i bakgear.

Seenk hastigheden:

o for ethvert retningsskift og i skarpe sving.

¢ inden du kerer pa en skraning, iseer ned ad
bakke, for at sikre en sikker bremseleengde.

Indseet aldrig bakgearet for at reducere
hastigheden under nedkersel, da dette kan
medfere at du mister herredemmet over
maskinen, specielt pa lgst underlag.

7.4 START

Fremgangsmade ved start af maskinen:

1. Kontrollér, at begge transmissioner er
indkoblet (afsn. 6.3).

2. Seetdigiforersaedet.

3. Indsaet nagglen helt i bund (fig. 8.A).

For modeller type "I" og "Il" (fig. 9)

4. Vent fa sekunder til den elektriske kontrol af
maskinen udfares.

5. Tastaturets ikoner begynder at blinke (fig. 9.B,
9., 9.2).

6. Tryk pa aktiveringsknappen (fig. 9.A)

7. Vent pa, at ikonet "Ready" (fig. 9.M) er teendt
med fast lys.

For modeller type "lll" (fig. 9)

4. Vent f& sekunder til den elektriske kontrol af
maskinen udfares.

5. Tastaturets ikoner begynder at blinke (fig. 9.B,
9.y, 9.2).

6. Tryk pa aktiveringsknappen (fig. 9.A)

7. Vent til batteritilstandens ikoner (fig. 9.B og
9.Y), ikonet til skaerehgjden (fig. 9.W) og de
andre aktive funktioner er teendt med fast lys.

BEMARK

Nar den elektriske kontrol er afsluttet, lyser
lygterne et kort gjeblik.

7.5 KORSEL

7.5.1 Korsel og flytning

Under flytning af maskinen, skal du huske at:

1. deaktivere skaereanordningerne (afsn. 6.5);

2. heeve rotorhuset til sin hgjeste position
(position "8");

3. aktivér traekkets betjeningsanordning ved
at dreje den korrekt for at f& maskinen til at
kere i den gnskede kerselsretning og na den
onskede hastighed;

4. kore hen til arbejdsomradet.

A FARE

Treekket skal indkobles pa den made som er
beskreveti (afsn. 6.3) for at undga en pludselig
beveegelse, der kan resultere i, at maskinen
kreenger eller at herredemmet mistes - iszer pa
skraninger.
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7.5.2 Bakgear

BEMARK

Skift til bakgear SKAL ske, nar maskinen er
standset.

7.5.3 Plaeneklipning

1. Rotorhuset heeves til sin hgjeste position
(afsn. 6.5).

2. Skeereanordningen indkobles (afsn. 6.5)
udelukkende pa selve greespleenen; det er
vigtigt at den ikke aktiveres pa grusflader
eller i hojt grees.

3. Indled gradvist og yderst forsigtigt fremdriften
i det
graesomrade, der skal klippes.

4. Indstil fremdriftshastigheden, klingernes
hastighed (hvis relevant) og klippehgjden
(afsn. 6.4) sa de passer til pleenens tilstand
(greessets hgjde, taethed og fugtighed) og
den maengde grees som bortklippes.

/\ MEDDELELSE

Nar opladningsniveauet falder til under teersklen
pa 10 %, begynder batteriets forste lysdiode
(fig. 9.B) at blinke. Hvis opladningsniveauet
falder under 4 %, blinker lysdioden hurtigere,
skeereanordningerne kobles ud, arbejdets skal
standses og batteriet skal genoplades.

BEMZAERK

Pleenen vil fa et bedre udseende, hvis
klipningerne altid udferes ved samme hgjde og
skiftevis i de to retninger (fig. 14).

Frakobl skaereanordningerne og flyt rotorhuset til
dets hgjeste position;
» Under flytning fra det ene arbejdsomrade til
det andet
* Ved karsel hen over ikke greesbekleedte
overflader
* Hver gang det er ngdvendigt at kere hen over
en forhindring.

7.5.4 Rad for at bevare en flot greesplaene

» For at sikre en flot, gren og blad graespleene
er det nodvendigt, at klipningen sker
regelmaessigt. Greesplaenen kan veere
sammensat af forskellige typer graes. Ved
hyppige klipninger er det graesset med mange
radder, og som danner et solidt greeslag, der
vokser mest. Hvis klipningen derimod udferes
mindre hyppigt, udvikles fortrinsvis hgijt og vildt
grees (klover, hvid oksegje m.fl.).

Det anbefales at klippe greesset, nar
graesplaenen er tor.

Skeereanordningerne skal veere intakte og
skarpe, séledes at klipningen bliver ensartet og
uden afrivninger, som medferer gullige spidser
pa greesstraene.

Intervallerne for klipning skal fastseettes

pa baggrund af greessets veekst, idet

det forhindres, at greesset bliver for hgijt i
tidsrummet mellem de enkelte klipninger.

| de varme og torre perioder anbefales det at
greesset er en smule hgjere, saledes udterring
af jorden forhindres.

Den optimale hgjde for en velpasset
greesplaene er ca. 4-5 cm, og ved en enkelt
klipning ber der ikke afklippes mere end

en tredjedel af den samlede hgjde. Hvis
graesset er meget hgijt, anbefales det at klippe
greesplaenen ad to omgange med en dags
mellemrum. Farste klipning udferes med maks.
hgjde og eventuelt med reduceret bredde, og
den anden klipning skal finde sted med den
onskede hgjdeindstilling (fig. 15).

* Graesplaenen bliver smukkere, hvis klipningen
finder sted skiftevist i de to retninger (fig. 14).
Safremt enheden med skeereanordninger viser
tegn pa tilstopning, anbefales det at reducere
hastigheden, idet den kan veere for hgj i forhold
graesplaenen. Safremt problemet vedbliver,

kan det veere tegn pa, at skeereanordningen

er blevet slov eller at ribbernes profiler er
deformerede.

Uduvis stor forsigtighed ved klipning i neerheden
af buske eller lave kanter, da disse kan
beskadige rotorhusets kanter og medfore, at
det ikke leengere star parallelt med greesfladen.

7.5.5 Afslutning af klipning

Nar greesslaningen er feerdig skal man:

1. deaktivere skaereanordningerne;

2. kore tilbage til der hvor maskinen skal stilles
med rotorhuset loftet til dets hgjeste (8)
position.

7.6 STANDSNING

Fremgangsmade ved standsning af maskinen:

1. Slip treekkets betjeningsanordning for at
standse maskinen.

2. Sluk maskinen og treek naglen ud.

BEM/ERK

For at forebygge afladning af batteriet ma naglen
ikke veere indsat, nar maskinen ikke er i brug.
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7.7 EFTER BRUG

-

Lad maskinen kgle af, inden den saettes i et
hvilket som helst rum.

Rengor den (afsn. 8.4).

Kontrollér at der ikke findes komponenter,
som er |lgse eller beskadigede. Om
nodvendigt udskiftes beskadigede dele og
eventuelle lgse skruer og metrikker strammes
eller et autoriseret servicecenter kontaktes.
Anbring maskinen i nzerheden af

en stikkontakt og genoplad batteriet

(afsn. 8.2.2), séledes at den har sin fulde
effektivitet, neeste gang den skal bruges.

wn

P

Hver gang maskinen efterlades uden opsyn,
forersaedet forlades eller man parkerer:

Stands maskinen;

Saenk rotorhuset til den laveste position "1";
Kontrollér, at ingen dele er i bevaegelse;
Fjern naglen.

A\ ADVARSEL

Efterlad altid maskinen i et skyggefuldt omrade
eller i beskyttede omgivelser ved en temperatur
under +35 °C

prON=

8. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

8.1 GENERELLE OPLYSNINGER

A FARE

Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
ngje for at undga alvorlige risici eller farer.

For der udfgres nogen form for kontrol, rengering
eller vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa
maskinen:

1. kobl skeereanordningen fra;

2. stands maskinen;

3. kontrollér, atingen dele er i beveegelse;

4. fjern ngglen;

A FARE

Efterlad aldrig maskinen med isat nagle. Naglen
skal opbevares utilgeengeligt for barn og
uvedkommende.

5. lees den tilhgrende vejledning;
6. Tag passende bekleedning pa,
arbejdshandsker og beskyttelsesbriller.

Hyppighed og type handlinger er opsummeret

i "Tabel over vedligeholdelse". Formalet med
tabellen er at bidrage til at opretholde maskinens
effektivitet og sikkerhed. Tabellen angiver de
vigtigste indgreb, og hvor ofte det enkelte indgreb
skal udferes. Udfer indgrebet, nar den forste frist
udlgber.

Anvendelse af reservedele og tilbehar, som ikke
er originale og/eller ikke er korrekt monteret, kan
have en negativ virkning pa maskinens funktion
og sikkerhed. Fabrikanten kan ikke holdes til
ansvar i tilfeelde af skader, uheld eller lzesioner
forarsaget af disse produkter.

Originale reservedele kan fas hos autoriserede
servicecentre og forhandlere.

8.2 BATTERI

8.2.1 Batteritid

Batteriets autonomi er darlig (og derfor den
pleeneoverflade som kan slas inden
genopladning) bestemmes hovedsageligt af:
A. Arbejdsfaktorer, der medferer et storre
stremforbrug (f.eks. klipning med teet, hojt,
fugtigt graes).
B. Brugerens opfersel, man bgr undga:
* hyppig taending og slukning under arbejdet
e der er blevet klippet en for stor meengde
grees ift. pleenens tilstand;
* en for hgj fremkarselshastighed i forhold til
den klippede graesmaengde.
C. Omgivende faktorer, sdsom en hgj
temperatur, over +35 °C.
For at optimere batteriets
autonomi er det altid en god ide at:
e klippe greesset, nar plaenen er tor.
* klippe greesset hyppigt for at undga, at det nar
en for stor hgjde.
indstille en hgjere klippehgjde, nér greesset er
meget hgjt, og derefter klippe det igen ved en
lavere hgjde.
¢ undga at anvende maskinen med funktionen
"mulching”, hvis greesset er meget hgijt.
klip greesset ved temperatur pa mellem +5 og
+35 °C.

8.2.2 Opladning af batteriet

Den ngdvendige strom til at betjene maskinen
sikres med et batteri, der kreever omhyggelig
vedligeholdelse for at sikre dets effektivitet, og at
det holder lzenge.

Batteriet i maskinen SKAL oplades:
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Inden maskinen anvendes forste gang.

Nar greensen for minimum opladning nas
(fig. 9.B).

Far maskinen skal holde stille i en laengere
periode.

Mindst én gang om méaneden under
opmagasinering.

Nar maskinen skal bruges efter en leengere
stilstandsperiode.

A ADVARSEL

Nar batteriet ikke er tilsluttet lysnettet via
batteriopladeren, falder batteriopladningen,
ogsa selvom maskinen ikke bruges. Hvis
batterierne udseettes for dyb afladning, kan de
blive beskadiget alvorligt, sa de ikke kan bruges.
Garantien daekker ikke skader, der skyldes
batterier, der ikke oplades regelmaessigt.

A ADVARSEL

Opladningen méa udelukkende forega vha. det
relevante stik (fig. 16.B) og den medfelgende
batterioplader (fig. 16.D) eller en anden type
angivet i tabellen "Tekniske data". Brug af andre
former for batteriladere kan medfere uoprettelig
skade pa batteriet.

A ADVARSEL

Batteriopladning skal udferes i omgivelser
beskyttet mod darligt vejr, i skygge, ved en
temperatur pa mellem +5 og +35 °C.

BEMARK

Batteriet kan oplades (ogséa delvist) pa et hvilket
som helst tidspunkt, uden at dette indebzaerer
risiko for beskadigelse af batteriet.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Udfer ikke vedligeholdelse eller rengering, mens
du oplader batterierne.

Opladning af batteriet:

» Stil maskinen i nzerheden af en jordet
stikkontakt (for at undga brug af
forleengerledninger) og fiern neglen.

« Abn den bagerste lage (fig. 16.A, 8.G);

* Slut den medfelgende batterioplader (fig. 16.D)
til opladningsstikket (fig. 16.B) med den
tilherende bajonetfatning, der fastger det
pagaeldende stik (fig. 16.C);

* Slut batteriopladeren til lysnettet ved at seette
det pageeldende stik i (fig. 17).

. Kun pa visse kommercielle omrader:
. T|I genopladning af batteriet leveres der et stik
. med sikkerhedsdifferentialkontakt (fig. 18.A),
: hV|s den findes, hvortil opladningskablet skal
: forblndes (fig. 16.D).

Stikket med sikkerhedsdifferentialkontakt skal
- tilsluttes stikkontakten, og funktionstesten skal -
. udferes:

1. Tryk pa knappen "RESET" (fig. 18.B) for
at aktivere funktionen. Kontrollampen skal
veere "ON" (fig. 18.C).

2. Tryk pa knappen "TEST" (fig. 18.D) for at
udfere funktionstesten. Kontrollampen skal :
veere "OFF" (fig. 18.C).

5 A\ FARE
. HVIS funktionstesten mislykkes, ma stikket
. med sikkerhedsdifferentialkontakt ikke bruges.

: HVIS funktionstesten lykkes, kan du bruge
: stikket og fortsaette med opladningen.

Fuld genopladning tager ca. 2 - 8,5 timer
(afheengigt af batteriet, batteriopladeren og
omgivelsestemperaturen), hvor signallysdioderne
(fig. 9.B) blinker gradvist. Nar hver enkelt
opladningstaerskel er naet, lyser den respektive
diode konstant, mens de andre fortsaetter med

at blinke.

Batteriet kan holdes under opladning

pa ubestemt tid.

Charge sta- LED Led lighting
tus (SOC) | switching on (Teendt
(Oplad- (Lysdiode lysdiode)
ningsstatus) taender) (type "llI")
SOC >80 %
1000 | \ P
2 4
12345 3
60 % < SOC <
10000 | Mg
1234 4
40 % < SOC <
000000 | \g¥
123 3
20 % <SOC <
40% [1] g 000 1:%00
10 % < SOC <
10000 | %/
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Det er muligt at stoppe opladningen af batteriet,
nar opladningsniveauet er mellem diode 1 og 4

A ADVARSEL

Afbryd ikke opladningen, nér diode 5 blinker. Vent
pa, at den lyser konstant. Nar alle lysdioder lyser
permanent, er batteriet 100 % opladet.

Batteriets opladningstid kan @ges, hvis maskinen
er blevet brugt under kreevende arbejdsforhold
med deraf fglgende signalering af overophedning
af batteriet (kap. 15).

Hvis batteriet er helt afladet forbliver
kontrollamperne slukket, indtil
minimumsopladningstaersklen er net.

Nar opladningen er afsluttet, reducerer
opladningssystemet stremforsyningen sa den
lige akkurat opretholder batteriopladningen pa
optimale veerdier.

Hvis, med batteriopladeren tilsluttet maskinen,
de 5 lysdioder fig. 9.B blinker samtidig, betyder
det, at opladningen ikke er i gang. Kontrollér
batteriopladerens tilslutning/tilslutningen til
stromnettet.

BEMZAERK

Stremforbruget til vedligeholdelse af opladningen
er ekstremt lavt og skonomisk ubetydeligt.

BEMZAERK

Under opladning er alle maskinfunktioner
deaktiveret, selv nar ngglen indseettes i bund.

A\ ADVARSEL

Batteriet monteret pa maskinen er designet og
konstrueret til denne type brug og derfor ma du
ikke:

- frakoble batterierne eller tage dem ud af deres
respektive saeder;

- udskifte batterierne med ikke-originale batterier;
- udfgre indgreb, der ikke er beskrevet i denne
vejledning.

| tilfeelde af batteriproblemer skal du kontakte din
forhandler.

8.3 AFSTANDSHJUL (KUN FOR
MODELLER TYPE "I, "II")

De forskellige monteringspositioner for hjulene
gor det muligt at holde en sikkerhedsafstand "H"
mellem enhedens med skeereanordninger og
terreenet (fig.19.A)

Justér afstandshjulene alt efter terreenets
ujeevnheder.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Denne operation skal altid udferes pa begge
hjul, som skal placeres i samme hgjde, mens
maskinen er slukket.

For at skifte position:

1. skru skruen (fig. 19.B) lgs og tag den ud.
2. seet hjulet (fig. 19.A) med afstandsstykket
(fig. 19.C) i hullet svarende til den enskede
afstand.

spaend skruen (fig. 19.B) i bund i motrikken
(fig. 19.D).

@

8.4 RENGORING

Hver gang maskinen har veeret brugt, skal den
rengores iht. falgende vejledning.

8.4.1 Rengoring af maskine

Renger maskinen udvendigt ved at tarre
karosseriets plastikdele af med en svamp,
der er fugtet med vand og rengeringsmiddel.
Veer forsigtig for at undga at elmotorerne,
batteriet og de elektriske komponenter og det
elektroniske printkort bliver vade.

For at mindske brandfaren skal

motor og batterirum

holdes rent for rester af grees, blade og
overskydende fedt.

Hold tastaturet og betjeningsanordningen

til regulering af treekket frit for snavs og
klipperester.

A ADVARSEL

Anvend aldrig vandstraler med heijt tryk eller
kraftige rengeringsmidler til rengering af
karosseri.

A\ ADVARSEL

Undlad altid at bruge vaesker til vask af
transmissionen, batterierne og de elektroniske
komponenter. Renger dem med et stralerar til
trykluft
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8.4.2 Rengoring af rotorhuset

Renger rotorhuset omhyggeligt for at fjerne alt
affald og terre greesrester.

A\ FORSIGTIG

Serg for at holde personer og dyr pa afstand af
maskinen, mens rotorhuset rengores.

a. Rengering af den indvendige del

A ADVARSEL

Afvaskningen af indersiden pa enheden med
skeereanordningen og udkasterabningen skal
udfgres med monteret sideprelplade eller
proppen til mulching:

-

Stil maskinen pa en jeevn overflade med fast
underlag;

Slut et ror til vandet til en af de relevante
samlinger (fig. 20.A), og teend for vandet;
Tag plads i fererseedet, hold transmissionens
betjeningsanordning i midterste position for
"frigear", og start maskinen.

Saenk rotorhuset helt, og tilkobl
skeereanordningerne

Lad vandet lgbe i nogle minutter, og stands
maskinen

Luk for vandet, og afbryd reret fra samlingen
Gentag proceduren pa den anden samling.

N

@

a &

No

b. rengoring af den udvendige del

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Det er nodvendigt at sikre sig, at der ikke samler
sig affald og torre greesrester pa rotorhusets
overside, for at maskinen kan opretholde sit
optimale effektivitets- og sikkerhedsniveau.

For rengering af overdelen pa rotorhuset geres

folgende:

» saenk rotorhuset fuldstaendigt (til positionen
"),

¢ blees med trykluft (fig. 21).

8.5 SMORING

Emne Handling
Rotorhus Smer leftepunkterne med olie
(fig. 22.A).
Bagerste Afmontér hjulene. Smer akserne
hjulaksler med fedt (afsn. 9.3.4) (fig. 22.B).

8.6 FASTGORINGSSKRUER OG
-M@TRIKKER

Skruer og matrikker skal altid holdes spaendt,
saledes at udstyret hele tiden kan sikre den
nedvendige driftssikkerhed.

9. EKSTRAORDINAR
VEDLIGEHOLDELSE

9.1 RAD VEDR@RENDE SIKKERHED

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Du ber gjeblikkeligt kontakte din forhandler eller

et autoriseret servicecenter, hvis du oplever
uregelmaessigheder i forbindelse med funktionen af:
- tomgangspositionen for traekkets
betjeningsanordning (driftsbremse);

- tilkobling og stop af skaereanordningerne;

- indkobling af traekket til kersel fremad, bakgear
eller retningsskift.

9.2 ROTORHUS / SKAREANORDNINGER

9.2.1 Justering af rotorhuset

En optimal justering af rotorhuset er af afgerende
betydning for at opna en ensartet klipning af
graespleenen (fig. 15).

Ved uensartet klipning ber man kontrollere
deektrykkene (afsn. 7.1.3).

Er dette ikke tilstraekkeligt til at opna en jeevn
klipning, ber du kontakte din forhandler for at fa
foretaget de ngdvendige kontroller og for at fa
justeret rotorhuset.
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9.2.2 Skeereanordninger

En slov skeereanordning hiver graesset op og
medferer at graespleenen bliver gullig.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Fa altid udskiftet beskadigede, skeeve eller slidte
skeereanordninger som et par sammen med
deres skruer for at opretholde afbalanceringen.

A\ FORSIGTIG

Samtlige handlinger, der involverer
skeereanordningen (afmontering, slibning,
afbalancering, reparation, genmontering og/
eller udskiftning), er kritiske og kraever specifik
kompetence og anvendelse af specialveerktgj. Af
sikkerhedshensyn er det derfor ngdvendigt, at de
altid udferes pa et specialiseret servicecenter.

A ADVARSEL

Anvend altid originale skaereanordninger med
den kode som er anfert i tabellen "Tekniske data".

BEMARK

| betragtning af produktets udvikling kan
skeereanordningerne anfert i tabellen "Tekniske
data" med tiden udskiftes med andre typer,
som har lignende egenskaber hvad angéar
ombyttelighed og funktionssikkerhed.

9.3 UDSKIFTNING AF FOR- OG BAGHJUL

9.3.1 Klargering

A FARE

Anvend egnet lofteudstyr.

For hjulene udskiftes, skal man udfere folgende

handlinger:

1. Anbring maskinen pa en solid og jeevn
overflade som sikrer maskinens stabilitet.

2. Stands maskinen;

3. Fjern naglen.

9.3.2 Udskiftning af baghjulene

1. Kontrollér, at den lukkede donkraft har en
hejde, som egner sig til pasaetningspunktet
ift. jorden.

2. Kontrollér, at donkraften er helt vinkelret med
terraenet.

3. Indkobl transmissionen, s& baghjulene er
blokerede (afsn. 6.3.1);

4. Placer treekiler (fig. 23.A) foran og bag de
to forhjul (fig. 23.B) for at forhindre enhver
utilsigtet beveegelse af maskinen, nar begge
baghjulene (fig. 23.C) leftes fra jorden;

5. Placer donkraften (fig. 24.A) i midten af
de to traeksteenger (fig. 24.B) der forener
transmissionsenhederne (fig. 24.C), og
indseet en tykkelse i trae imellem (fig. 24.D)
for ikke at beskadige traekstaengerne, og
sikre god stabilitet i loftepunktet;

BEMARK

Donkraften anbragt som beskrevet ovenfor, far
begge hjulene til at lofte sig.

6. Brug donkrafter og laft maskinen nok til at
hjulet, som skal udskiftes, kan tages af uden
problemer.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Sorg for, at maskinen er stabil og ikke bevaeger
sig under lgftet. Hvis der bemaerkes noget
unormalt, skal man med det samme saenke
donkraften, kontrollere og lgse eventuelle
problemer og lofte maskinen igen.

Treek heetten af (fig. 25.A).

Ved hjeelp af en skruetreekker aftages
laseringen (fig. 25.B) og trykskiven (fig. 25.C).
9. Afmontér hjulet som skal udskiftes.

10. Smor fedt pa aksene (fig. 25.D).

11. Montér det nye hjul.

12. Seet omhyggeligt trykringen, laseringen og
deekslet pa igen.

© N

BEMARK

Man skal kontrollere, at baghjulene har
samme diameter, og begge er pumpet op til
det foreskrevne tryk (fig. 26.A). Hvis hjulene
ikke er indbyrdes justeret (fig. 26.B), skal man
fa indstillet justeringen af rotorhuset pa et
autoriseret veerksted for at undga ungjagtige
klipninger.

9.3.3 Udskiftning af forhjulene(kun for
modeller type "I" og "lI")

1. Indkobl transmissionen, sa baghjulene er
blokerede (afsn. 6.3.1) for at undga enhver
utilsigtet beveegelse af maskinen;

2. Anbring en treeplade med en tykkelse pa
cirka 2-3 cm (fig. 27.A) under forhjulet modsat
(fig. 27.B) det, som skal udskiftes, sa ogsa
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det hjul der skal justeres (fig. 27.C) loftes nok
til at kunne traekke det af uden problemer.

3. Hold fast pa skruen (fig. 28.A) og skru
metrikken af (fig. 28.B).

4. Treek skruen af (fig. 28.A) med skiverne (fig.
28.C) og tag hjulet af (fig. 28.D).

5. Montér det nye hjul.

6. Saet skruen og skiverne ngjagtigt tilbage, og
stram sa& metrikken i bund (fig. 28.B).

9.3.4 Udskiftning af forhjulene (kun for
modeller type "llI")

1. Indkobl transmissionen, sa baghjulene er
blokerede (afsn. 6.3.1) for at undga enhver
utilsigtet beveegelse af maskinen;

2. Anbring en treeplade med en tykkelse pa
cirka 2-3 cm (fig. 27.A) under forhjulet modsat
(fig. 27.B) det, som skal udskiftes, sa ogsa
det hjul der skal justeres (fig. 27.C) laftes nok
til at kunne traekke det af uden problemer.

3. Skru skruen (fig. 28.F) af gaflens side M og
sa skruen (fig. 28.1) af gaflens side L.

4. Fjern bgsningen (fig. 28.G) og tag hjulet af
(fig. 28.H).

5. Montér det nye hjul.

6. Indsaet basningen (fig. 28.G) og serg for, at
den vender korrekt. Indsaet skruen (fig. 28.1)
fra gaflens side L og s& skruen (fig. 28.F) fra
gaflens side M. Stram de 2 skruer i bund.

9.3.5 Reparation og udskiftning af daek

Maskinen er udstyret med slangelose
daek. Udskiftning eller reparation som folge
af punktering skal derfor udferes af en
deekspecialist i overensstemmelse med
fremgangsmaderne for denne daektype.

10. OPMAGASINERING

Hvis maskinen skal opmagasineres i en periode

pa over 30 dage:

1. Fjern teendingsngglen.

2. Renger omhyggeligt maskinen.

3. Kontrollér at maskinen ikke har skader.
Kontakt om ngdvendigt et autoriseret
servicecenter.

4. Opmagasiner maskinen:

* med rotorhuset seenket;
¢ de tilkoblede transmissioner;
e pa et tort sted;

e beskyttet mod elementerne i skyggen ved en
anbefalet temperatur mellem +0 og +40 °C;

¢ helst overdaekket med et deekken

utilgeengeligt for born

sorg for at have fjernet nogler og veerkioj

anvendt til vedligeholdelse.

A\ ADVARSEL

Det er nodvendigt at genoplade batteriet
mindst en gang om méneden og altid inden du
genoptager brug af maskinen.

Forbered maskinen som angivet i kapitlet "7.
Brug af maskinen", nar maskinen tages i brug
igen Brug af maskinen".

11.FLYTNING OG TRANSPORT

* Nar maskinen flyttes, skal man:
1. kobl skeereanordningen fra;
2. rotorhuset haeves til sin hgjeste position;
3. sluk maskinen og tag teendingsneglen ud;
4. Kkobl transmissionen fra (afsn. 6.3).

* Nar maskinen transporteres i bil eller pa
anhaenger skal man folge denne reekkefalge:

1. brug kereramper med en bredde, lsengde
og holdbarhed, som egner sig til maskinen
veegt og dimensioner;

2. |loft pladen til maksimal klippehgjde vha.
reguleringssystemet;

3. laste maskinen med motoren slukket,

teendingsneglen taget ud af teendingen pa

maskinen, uden forer og slukket med hjaelp

fra et passende antal personer;

sa&enk enheden med skaereanordning helt.

sluk maskinen, og tag neglen ud;

indkoble transmissionen (afsn. 6.3);

fastger maskinen til koretgjet vha. de to
fastgeringer pa bagenden. Maskinen ma
ikke fastgeres til elementer, som eventuelt
kan beskadiges;

Nooape
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11.1 FORHOLDSREGLER TIL TRANSPORT
(KUN FOR MODEL TYPE "llI")

For at forebygge skader pa loftesystemet,
skal man felge de nedenstaende anvisninger i
den anforte reekkefolge:

1. rotorhuset haeves til sin hgjeste position,

2. placer gaflerne (fig. 31.D) pa maskinens
bagside;

3. anbring 3 treeklodser (L=1100 mm) som
vist pé fig.31, i henholdsvis position A, B
og C;

4. anbring 2 treeklodser (L=180 mm), som
vist pa fig. 31 mellem skaerepladen og
stellet, i position E,

5. loft maskinen.

/\ SIKKERHEDSANVISNING

Hvis du fgler, at du ikke er i stand til at udfere
handtering eller transport sikkert, skal du
kontakte servicecentret.

12. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle
ngdvendige anvisninger til brug af maskinen og
en korrekt grundleeggende vedligeholdelse, som
kan udferes af brugeren selv. Alt justerings- og
vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskrevet
i denne brugsanvisning, skal udferes hos din
forhandler eller et specialiseret servicecenter,
som er i besiddelse af den ngdvendige
fagkundskab og det ngdvendige vaerktgj til at
udfere arbejdet korrekt, saledes at maskinens
oprindelige sikkerhedsniveau bibeholdes.
Indgreb udfert af vaerksteder, som ikke er
godkendte, eller af ukvalificerede personer
medfgrer, at alle fabrikantens garantier og
forpligtelser eller ansvar bortfalder.

¢ Kun de officielt autoriserede vaerksteder kan
udfgre reparation og vedligeholdelse, som
deekkes af garantien.

De autoriserede servicecentre anvender
udelukkende originale reservedele. De
originale reservedele og det originale tilbehor
er blevet specielt udviklet til disse maskiner.
Uoriginale reservedele og tilbeher er ikke
godkendte. Brug af uoriginale reservedele og
tilbehar kompromitterer sikkerheden og fritager
producenten fra enhver forpligtelse og ethvert
ansvar.

Det anbefales at fa foretaget en arlig kontrol
af maskinen pa et autoriseret servicecenter
til vedligeholdelse, service og kontrol af de
monterede sikkerhedsanordninger.

13. GARANTIDAKNING

Garantien omfatter udelukkende privatbrugere,
dvs. ikke professionelle operatorer.

Garantien deekker alle defekter relateret til
materialernes kvalitet og fejl i forbindelse

med produktionen, der opstar i lebet af
garantiperioden af din forhandler eller af et
specialiseret kundeservicecenter. Garantien
daekker udelukkende reparation eller udskiftning
af den defekte komponent.

Garantidaekningen forudsaetter en regelmaessig
vedligeholdelse af maskinen.

Brugeren bor ngje folge alle anvisninger i den
vedlagte dokumentation.

Garantien deekker ikke skader som folge af:

* Manglende kendskab til den medfelgende

dokumentation (instruktionsbager).

Anvendelse til professionelle formal.

Uopmeerksomhed, uagtsomhed.

Eksterne arsager (lynnedslag, sted,

tilstedeveerelse af fremmedlegemer i

maskinen) eller ulykker.

Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage iht.

fabrikantens anvisninger.

Darlig vedligeholdelse.

AEndring af maskinen.

Anvendelse af uoriginale reservedele

(tilpassede dele).

* Anvendelse af tilbeher, som ikke er leveret eller
godkendt af fabrikanten.

Garantien deekker heller ikke:

¢ Handlinger til ordinzer/ekstraordinzer

vedligeholdelse (som beskrevet i

instruktionsbogen).

Normal slitage af forbrugsmaterialer,

sadsom skaereanordninger, lygter, hjul,

sikkerhedsmagtrikker og ledninger.

* Normal slitage.

Forveerring af maskinens aestetiske udseende

som felge af brug.

Understattelse til skeereanordninger

Eventuelle ekstraomkostninger til aktivering

af garantien, sdsom overflytning til brugeren,

transport af maskinen til forhandleren,

leje af udstyr til udskiftning eller tilkaldelse

af en ekstern virksomhed for alle

vedligeholdelsesopgaver.

Brugeren er beskyttet af den nationale lovgivning.
Kabers rettigheder i henhold til den nationale
lovgivning er ikke pa nogen made begreenset af
denne garanti.
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14. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

Til hgjre for hver enkelt indgreb er der opfart rubrikker, hvori dato eller antallet af driftstimer mellem hvert
enkelt indgreb kan anfgres.

Indgreb Hyppighed Udfort (dato eller timer) Note
(timer)

Kontrol af alle For hver brug
fastgerelsesanordninger
Kontrol af deektryk For hver brug afsn.7.1.3
Sikkerhedstjek/Kontrol af betjeninger For hver brug afsn.7.2
Kontrol af handtaget til udlgsning af For hver brug afsn. 6.3
transmissionen
Montering/kontrol af For hver brug afsn. 5.4
udgangsbeskyttelserne
Batteriopladning For hver brug afsn. 8.2

Efter hver brug

For maskinen stilles
vaek

Generel rengering og kontrol Efter hver brug afsn. 8.4
Kontrol af eventuelle skader pa Efter hver brug
maskinen. Kontakt om ngdvendigt et
autoriseret servicecenter.
Kontrol af fastgerelse og skarphed af 25 *
skaereanordningerne
Udskiftning af skeereanordningerne 100 *
Generel smaring 25 afsn.8.5**

* Indgrebet skal udfgres af din forhandler eller et specialiseret center.
** Der ber endvidere udferes smering af samtlige led, safremt maskinen ikke skal anvendes i en
leengere periode.

15. PROBLEMER OG DERES L@SNING

Problem

Arsag

Losning

1. Maskinen teender ikke.

Batteriet er afladet.

Oplad batteriet (afsn. 8.2.2).

2. Uensartet klipning

Klippeanordningerne er
slove.

Ret henvendelse til et autoriseret
Servicecenter.

Fremdriftshastigheden
er for hgj i forhold til
greessets hojde.

Rotorhuset
er fyldt med grees.

Saenk kerehastigheden
og/eller ag indstilling af klippehgjden.

Fjern opsamlingsposen og rens abningen.

Rens rotorhuset.

3. Unormal vibration under

brug.

Uafbalancerede
klippeanordninger.

Lostsiddende
klippeanordninger.

Lostsiddende dele.

Eventuelle beskadigelser

Ret henvendelse til et autoriseret
servicecenter for at fa udfert kontroller
udskiftninger eller reparationer.
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4. Ikonet (fig. 9.B) forbliver
teendt, og batteriets lysdioder
2 og 5 blinker.

Tastatur type "I" og "ll"

/\ (00000

Tastatur type "lll"

A Q‘Q@'

Overbelastning af
batteristrem pa grund af:

1. For kreevende
arbejdsbetingelser.

Seaenk kerehastigheden.

Jg indstilling af klippehgjden.

2. For stejl skraning.

Saenk kerehastigheden, og kontroller haeldningen pa
det terreen, du arbejder pa.

5. Ikonet (fig. 9.L) blinker.
Alle de andre indikationer
pa tastaturet (ikoner/led)
forbliver funktionelle og
synlige.

X

For-alarm for
overtemperatur

pa batteriet,
treekkraftmotoren og/
eller motorerne pa
skaereanordningerne pa
grund af:

1. Kraevende
arbejdsbetingelser.

Seenk kerehastigheden.

dg indstilling af klippehgjden.

6. lkonerne (fig. 9.F) og
(fig. 9.L) forbliver teendt, og
batteriets lysdioder 2 og 4
blinker.

Tastatur type "I" og "ll"
APE
Tastatur type "lll"

A ZF B*ap

Over-/undertemperatur
pa batteriet pa grund af:

Sluk for maskinen, vent mindst 5 minutter, og
genstart den derefter.

1. Kreevende
arbejdsbetingelser.

Seenk kerehastigheden.

Jg indstilling af klippehgjden.

2. Omgivelserne er ikke
passende.

Arbejd i omgivelser med en temperatur, der passer til
maskinens driftsforhold.

7. lkonet (fig. 9.F) forbliver
teendt, og batteriets lysdioder
1, 4 og 5 blinker.

Tastatur type "I" og "Il"

/\ [00m

Tastatur type "lll"

A%

Stremoverbelastning til
skeereanordninger pa
grund af:

1. Kreevende
arbejdsbetingelser.

Saenk kerehastigheden.

@g indstilling af klippehgjden.

2. Forhindringer, som
haemmer rotationen af
skeereanordningerne.

Fjern forhindringerne.

3. Rotorhuset er fyldt
med graes.

Rens rotorhuset.
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8. lkonerne (fig. 9.F) og
(fig. 9.L) forbliver teendt, og
batteriets lysdioder 1 og 3
blinker

Tastatur type "I" og "ll"

A\ o

Tastatur type "lll"

ViNg AY

Overtemperatur pa
skeereanordningernes
motorer pa grund af:

Sluk for maskinen, vent mindst 5 minutter, og
genstart den derefter.

Kreevende
arbejdsbetingelser.

Seenk kerehastigheden.

@g indstilling af klippehgjden.

9. lkonet (fig. 9.F) forbliver
teendt, og batteri-lysdioderne
1, 3 og 5 blinker.

Tastatur type "I" og "Il"
A\

Tastatur type "lll"

A ‘Q-O’

Reduktion af skaere-
anordningsmotorernes
hastighed pa grund af:

1. Kraevende
arbejdsbetingelser.

Seenk kerehastigheden.

Jg indstilling af klippehgjden.

2. Forhindringer, som
hsemmer rotationen af
skeereanordningerne.

Fjern forhindringerne.

3. Rotorhuset er fyldt
med grees.

Rens rotorhuset.

10. Ikonerne (fig. 9.F) og
(fig. 9.L) forbliver teendt, og
batteriets lysdioder 1, 2 og
4 blinker.

Tastatur type "I" og "Il"

A2

Tastatur type "lll"

ATENS

Overtemperatur pa
traeekmotoren pa grund
af:

Sluk for maskinen, og vent mindst 5 minutter, for du
gentager startproceduren.

1. Treekmotoren er under
belastning.

Saenk kerehastigheden.

2. For stejl skraning.

Saenk kerehastigheden, og kontroller haeldningen pa
den skraning, du arbejder pa.

3. Der er for meget
mudder pa hjulene.

Kontroller, at hjulene ikke er tilstoppede, og renger
dem om ngdvendigt.

11. Ikonerne (fig. 9.F) og
(fig. 9.1) forbliver teendt, og
batteriets lysdioder 1, 2, 4 og
5 blinker.

Tastatur type "I" og "Il"

A\ R [

Tastatur type "lll"

AR\

Maskinen

starter, uden at
betjeningsanordningen
til retning (fig. 8.D.1)

er sluppet (ikke i
tomgangsposition).

Sluk for maskinen, og gentag ferst startproceduren,
efter at du har kontrolleret, at betjeningsanordningen
til retning (fig. 8.D.1) er i tomgangsposition

(afsn. 6.4.1).
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12. lkonerne (fig. 9.F) og
(fig. 9.1) forbliver teendt, og
batteriets lysdioder 1, 2, 3 og
5 blinker.

Et eller begge handtag
for til-/frakobling af
transmissionen (fig.
8.C) er i positionen til
transmission frakoblet.
Tastatur type "I" og "ll"

/A\ R [100080

Tastatur type "lll"

AR\

Kontrollér positionen af handtagene for til-/frakobling
af transmissionen, og saet dem eventuelt tilbage i
positionen til transmission tilkoblet (afsn. 6.3).

Kontakt et servicecenter, hvis problemet fortseetter.

13. Batteriets lysdioder
(fig. 9.B) teender og slukker i
raekkefolge fra venstre mod
hegjre og omvendt.

Kommunikationsfejl
mellem de indbyggede
elektroniske moduler.

Sluk for maskinen og gentag startproceduren.

Kontakt et servicecenter, hvis problemet fortseetter.

BEMARK

For yderligere problemer, der ikke er anfort i
tabellen, skal du straks kontakte et autoriseret
servicecenter.

16. TILBEHOR

16.1 S/ET TIL MULCHING (KUN FOR
MODELLER TYPE "I", "lI".)

Finsnitter det klippede grees og efterlader det pa
pleenen (fig. 29.A).

16.2 S/ETTET "MULCHING” (KUN FOR
MODELLER TYPE ”llI”)

Finsnitter det klippede grees og efterlader det pa
pleenen (fig.30).

Brugen af dette seet til mulching kraever et hgjere
stremforbrug til finsnitning af graesset. Den
anbefalede hastighed i denne anvendelsesmade
er "COMFORT".

Som felge reduceres snitoverfladen pr. individuel
opladning.

Produktets stgjniveau sendrer sig efter montering
af seettet (se tabel "Tekniske data”).

A\ FORSIGTIG

Monteringen at seettet til mulching skal altid
udfegres pa et specialiseret center.

16.3 BATTERIOPLADER (HURTIG
OPLADNING)

Batterioplader, der ger det muligt at reducere
batteriets genopladningstid. Listen over
batteriopladerne der er kompatible med denne
maskine er anfert i tabellen "Tekniske data".
Udligningsbatteriladeren ger det muligt at
opretholde en korrekt batterieffektivitet, nar
maskinen ikke anvendes i en leengere periode,
idet den sikrer et optimal opladningsniveau og en
forbedret driftsperiode for batteriet (fig. 29.B).

16.4 PRESENNING

Beskytter maskinen for stov, nar den ikke
anvendes (fig. 29.C).
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1. ALLGEMEINES

1.1 WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Abschnitte mit besonders wichtigen Informationen
zur Sicherheit und zum Betrieb sind im Text des
Handbuchs nach folgenden Kriterien unterschiedlich
hervorgehoben:

A GEFAHR

Die Missachtung dieses Hinweises flhrt zu einer
unmittelbaren Gefahrensituation, die den sofortigen Tod
oder schwere oder dauerhafte Schaden zur Folge hat,
wenn sie nicht vermieden wird.

A WARNUNG

Die Missachtung dieses Hinweises flhrt zu einer
potenziellen Gefahrensituation, die den sofortigen Tod
oder schwere Gesundheitsschaden zur Folge haben
kann, wenn sie nicht vermieden wird.

A\ ACHTUNG

Die Missachtung dieses Hinweises flhrt zu einer
potenziellen Gefahrensituation, die leichte Schaden an
der Maschinen zur Folge haben kann, wenn sie nicht
vermieden wird.

/\ VORSICHT

Dieser Hinweis bezieht sich auf ein erforderliches
Verhalten, das sich nicht auf eine Verletzungsgefahr
bezieht.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Dieser Hinweis betrifft besondere Verfahren, die in
bestimmten Situationen befolgt werden missen, welche
die Maschinensicherheit oder die Gesundheit bedrohen.

HINWEIS

Dieser Hinweis liefert eine zusatzliche Information
zu den in den vorherigen Hinweisen genannten
Sicherheitshinweisen.

Punkten gekennzeichnet sind, enthalten optionale
- Eigenschaften, die nicht bei allen Modellen in :
+ diesem Handbuch vorhanden sind. Prifen, ob die :
. Eigenschaft beim eigenen Modell vorhanden ist. @

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts” und “links”
beziehen sich auf die Position der die Arbeit tatigenden
Person.

1.2 REFERENZEN

1.2.1 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung sind mit 1,
2, 3, usw. nummeriert.

Die in den Abbildungen angegebenen Komponenten
sind mit den Buchstaben A, B, C, usw. gekennzeichnet.
Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung 2
wird mit folgender Beschriftung angegeben: ,Siehe
Abb. 2.C* oder einfach ,(Abb. 2.C)".

Die Abbildungen haben Hinweischarakter. Die
tats&chlichen Teile kdnnen sich von den dargestellten
unterscheiden.

1.22 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absatze/Abschnitte
unterteilt. Der Titel des Absatzes “2.1 Schulung” ist ein
Untertitel von “2. Sicherheitsnormen”. Die Referenzen
von Titeln und Absétzen sind mit der Abkiirzung

Kap. oder Abs. und der entsprechenden Nummer
gekennzeichnet. Beispiel: “Kap. 2” oder “Abs. 2.1”

2. ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

2.1 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

A WARNUNG

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise, alle
Anweisungen, Erlduterungen und mit dieser
Maschine gelieferten Spezifikationen aufmerksam.
Die Missachtung der folgenden Anweisungen kann zu
Stromschlédgen, Feuer bzw. schweren Verletzungen
fiihren.

Bewahren Sie alle Hinweise und Anleitungen auf,
um diese in Zukunft nachschlagen zu kénnen.

Der in den Hinweisen verwendete Begriff
L+Elektrowerkzeug“ bezieht sich auf lhre elektrisch
(mit Kabel) oder mit Batterie (ohne Kabel) betriebene
Maschine.

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und
gut beleuchtet. Unordnung oder schlechte
Beleuchtung begtinstigen Unfélle.

b) Das Elektrowerkzeug nicht in
explosionsgeféhrdeten Bereichen
verwenden, wo zum Beispiel entziindliche
Fliissigkeiten, Gas oder Staub vorhanden
sind. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die
den Staub oder die Ddmpfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere unbeteiligte
Personen wahrend der Benutzung des
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Elektrowerkzeug fern. Bei Ablenkung kénnen
Sie die Kontrolle tiber das Werkzeug verlieren.

2) Elektrische Sicherheit
a) Der Stecker des Batterieladegerats muss

mit der Steckdose kompatibel sein.

Der Stecker darf nie verandert werden.
Keinen Adapter fiir das geerdete Kabel
des Batterieladegerats verwenden. Die
nicht modifizierten Stecker, die sich fiir die
Steckdose eignen, verringern die Gefahr eines
Stromschlages.

b) Der Stecker des Elektrowerkzeugs muss

kompatibel mit der Steckdose sein. Der
Stecker darf nie verandert werden. Bei
Elektrowerkzeugen mit Erdung diirfen
keine Adapter verwendet werden. Die

nicht modifizierten Stecker, die sich fiir die
Steckdose eignen, verringern die Gefahr eines
Stromschlages.

c) Vermeiden Sie Kdrperkontakt mit geerdeten

Oberflachen wie denen von Rohren,
Heizkérpern, Herden oder Kiihischrénken.
Es besteht ein erhhtes Risiko durch
elektrischen Schlag, wenn Ihr Kérper geerdet ist.

d) Elektrowerkzeuge nicht Regen oder

feuchten Umfeldern aussetzen. Wasser, das
in ein Elektrowerkzeug eindringt, erhéht das
Risiko von Stromschldgen.

e) Nicht am Kabel ziehen, um den Stecker des

—
=

Batterieladegerats herauszuziehen. Das
Kabel des Batterieladegeréts von Warme,
Ol, Losungsmitteln, scharfen Gegensténden
oder Kanten und beweglichen Teilen
fernhalten. Ein beschédigtes oder
eingeklemmtes Kabel erh6ht das Risiko von
Stromschlégen.

Das Kabel nicht zweckentfremdet
verwenden. Das Kabel darf nicht

verwendet werden, um das Werkzeug zu
transportieren, zu ziehen oder von der
Steckdose abzuziehen. Das Kabel fern von
Warmequellen, Ol, scharfen Kanten oder
bewegten Teilen halten. Ein beschédigtes oder
eingeklemmtes Kabel erhéht das Risiko von
Stromschldgen.

g) Verwenden Sie ein fiir die Verwendung im

Freien geeignetes Verldngerungskabel, wenn
Sie das Elektrowerkzeug im Freien benutzen.
Die Verwendung eines fiir die Verwendung

im Freien geeigneten Verlangerungskabels
verringert das Risiko eines Stromschlags.

h) Wenn die Verwendung eines

Elektrowerkzeugs in einer feuchten
Umgebung nicht vermieden werden kann,
verwenden Sie eine Steckdose, die durch
einen Fehlerstromschutzschalter (RCD-
Residual Current Device) geschiitzt ist. Die
Verwendung eines FI-Schalters verringert das
Risiko eines Stromschlags.

i) Batterieladegerat nur an Steckdosen mit

der auf dem Typenschild angegebenen
Netzspannung und -frequenz anschlieBen.

A GEFAHR

Feuchtigkeit und Elekirizitét vertragen sich nicht:
* Die Handhabung und der Anschluss von

Elektrokabeln muss im Trockenen erfolgen.

Steckdosen oder Kabel nicht mit einem nassen

Bereich (Pfiitze oder feuchter Untergrund) in
Bertihrung bringen.

Benutzen Sie bei Bedarf Verlangerungskabel mit

integrierten, wasserdichten und zugelassenen
Steckverbindungen, die im Handel erhéltlich sind.

Die Vorbereitung einer an das Gebaudestromnetz

angeschlossenen Steckdose fiir die Ladefunktion
muss von einem qualifizierten Elektriker
vorgenommen werden; die Steckdose muss durch
einen Fehlerstrom-Schutzschalter (RCD - Residual
Current Device) mit normgerechtem Ausldsestrom
geschutzt werden.

Ein unsachgemaBer Anschluss kann zu

Kurzschliissen, schweren Unféllen und ggf. zum
Tode fiihren.

Zur Vermeidung von Stromunterbrechungen

waéhrend des Aufladevorgangs:
e Uberpriifen, dass die Gesamtleistung der

Stromanlage geeignet ist.

¢ die Maschine an eine Stromsteckdose mit

ausreichender Stromstarke anschlieen.

¢ die gleichzeitige Verwendung anderer elektrischer

Geréate vermeiden, die viel Strom aufnehmen.

3) Persoénliche Sicherheit

DE-3

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf,

was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug heran.
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht,
wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit bei der
Verwendung eines Elektrowerkzeugs kann zu
schweren Verletzungen fiihren.

b) Persénliche Schutzausriistung verwenden.

Tragen Sie immer eine Schutzbrille. Die
Verwendung von Schutzausrtstungen wie
Staubmasken, rutschfestem Schuhwerk,
Schutzhelmen oder Gehdrschutz verringert
Personenschéden.

c) Vermeiden Sie ungewollte Einschaltungen.

Ziehen Sie den Ziindschliissel heraus,
bevor Sie jede Einstellung vornehmen,
Zubehorteile wechseln oder das
Elektrowerkzeug wegstellen. Diese
VorsichtsmalBnahmen verhindern einen
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeugs.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder

Schraubenschliissel, bevor Sie das
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Elektrowerkzeug einschalten. Ein Schitissel
oder Werkzeug, das mit einem drehenden Teil
der Maschine in Bertihrung kommt, kann zu
Verletzungen fiihren.

e) Lehnen Sie sich nicht. Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit
das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen
besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen
Sie keine weite Kleidung oder Schmuck.
Halten Sie Haare und Kleidung fern von
sich bewegenden Teilen. Lockere Kleidung,
Schmuck oder lange Haare kénnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Geréte an die Staubabsaug- und
-sammelanlage angeschlossen werden
missen, vergewissern Sie sich dariiber,
dass sie ordnungsgemaB angeschlossen
und verwendet werden. Durch den Einsatz
dieser Geréte konnen staubbedingte Risiken
verringert werden.

h) Die sich durch haufige Nutzung einstellende
Vertrautheit mit dem Elektrowerkzeug darf
nicht zu Nachléssigkeit und Missachtung
der vorgesehenen SicherheitsmaBnahmen
flihren. Fahrléssigkeit bei der Nutzung
kann innerhalb einer Sekunde zu schweren
Verletzungen fiihren.

Gebrauch und SicherheitsmaBnahmen zum

Schutz des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Elektrowerkzeug
nicht. Verwenden Sie ein fiir die Arbeit
geeignetes Elektrowerkzeug. Ein geeignetes
Elektrowerkzeug fiihrt die Arbeit besser und
sicherer aus, mit der Geschwindigkeit, fiir die es
entwickelt wurde.

b) Benutzen Sie die Maschine nicht, wenn die
nicht durch den mit Schliissel betatigten
Zindungsschalter gestartet oder gestoppt
werden kann. Es ist gefahrlich, wenn die
Maschine nicht durch den Ziindungsschalter mit
Schliissel betrieben werden kann; die Maschine
muss in diesem Fall vom Kundendienst repariert
werden.

c) Ziehen Sie den Freigabeschiissel
heraus, bevor Sie jede Einstellung
vornehmen, Zubehérteile wechseln oder
das Elektrowerkzeug wegstellen. Diese
VorsichtsmaBnahmen verhindern einen
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeugs.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge
auBerhalb der Reichweite von Kindern
auf und lassen Sie Personen, die nicht
mit dem Gerét und diesen Anweisungen
vertraut sind, das Gerat nicht benutzen.
Elektrowerkzeuge sind in den H&nden von
ungeschulten Benutzern geféhrlich.

e) Halten Sie die Elektrowerkzeuge und
das Zubehor instand. Uberpriifen Sie, ob
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bewegliche Teile einwandfrei funktionieren
und nicht klemmen, ob Teile gebrochen
oder in einer Weise beschédigt sind,
welche die Funktion des Elektrowerkzeugs
beeintrachtigen kann. Wenn Schaden
vorhanden sind, muss das Elektrowerkzeug
vor seinem Einsatz repariert werden. Viele
Unfélle haben ihre Ursache in einer schlechten
Wartung.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und
sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich
weniger und sind leichter zu fiihren.

g) Das Elektrowerkzeug und das Zubehér
miissen der mitgelieferten Anleitung
gemaB verwendet werden, wobei die
Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende
Arbeit zu beriicksichtigen sind. Die
Verwendung eines Elektrowerkzeugs fiir
andere als die vorgesehenen Arbeiten kann zu
Gefahrensituationen fiihren.

h) Griffe und Greifflachen trocken, sauber und
frei von Ol- und Fettriickstéanden halten.
Wenn Giriffe und Greiffldchen rutschig sind, kann
das Gerét in unvorhergesehenen Situationen
nicht sicher bewegt und kontrolliert werden.

Nutzung von batteriebetriebenen Werkzeugen
und entsprechende VorsichtsmaBnahmen

a) Um die Batterie aufzuladen, nur vom
Hersteller empfohlene Batterieladegeréte
verwenden. Ein fiir eine bestimmte Art von
Akku geeignetes Ladegerét kann bei Nutzung
mit einem anderen Akku zu einer Brandgefahr,
einem Stromschlag, einer Uberhitzung oder
dem Austritt korrosiver Lésung aus der Batterie
flihren.

b) Verwenden Sie ausschlieBlich die fiir lhr
Werkzeug vorgesehenen Batterien. Der
Gebrauch anderer Akkus kann zu Verletzungs-
und Brandgefahr fiihren.

¢) Keine beschédigten oder modifizierten
Akkus oder Werkzeuge verwenden.
Beschédigte oder modifizierte Batterien kénnen
ein unvorhersehbares Verhalten aufweisen, das
zu Feuer, Explosion oder Verletzungsgefahr
flihren kann.

d) Den Akku oder das Werkzeug keinem Feuer
oder GiberméBigen Temperaturen aussetzen.
Feuer oder Temperaturen tiber 80 °C kénnen
eine Explosion verursachen.

) Beachten Sie alle Ladeanweisungen und
laden Sie den Akku oder das Werkzeug
nicht auBerhalb des in der Anleitung
angegebenen Temperaturbereichs. Das
unsachgeméf3e Aufladen der Batterie oder
das Aufladen bei Temperaturen auBBerhalb
des angegebenen Bereichs kann die Batterie
beschéadigen und die Brandgefahr erh6hen.



f) Akku nicht an Orten aufladen, an denen
Dampfe oder entflammbare Stoffe
vorhanden oder die sehr feucht sind.
Verwenden Sie eine mit Fehlerstrom-
Schutzschalter (RCD - Residual Current
Device) geschiitzte Steckdose, um das
Stromschlagrisiko zu reduzieren, wenn eine
feuchte Umgebung nicht vermieden werden
kann.

g) Das Batterieladekabel nicht in Reichweite
von Kindern aufbewahren.

6) Kundendienst

a) Lassen Sie das Elektrowerkzeug nur von
qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
Original-Ersatzteilen reparieren. Damit
wird sichergestellt, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeugs erhalten bleibt.

b) Keine Reparaturarbeiten an der Batterie
ausfiihren. Reparaturen dtirfen nur vom
Hersteller oder einem spezialisierten
Kundendienstzentrum durchgefiihrt werden.

3. SICHERHEITSHINWEISE FUR DEN
AUFSITZMAHER

3.1 SCHULUNG

* Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem
richtigen Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen
Sie, die Maschine schnell abzustellen.

¢ Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die

nicht tber die erforderlichen Kenntnisse dieser

Gebrauchsanweisung verfligen, die Maschine zu

benutzen. Ortliche Bestimmungen kénnen das

Mindestalter des Benutzers festlegen.

Nicht Kinder oder andere Passagiere transportieren.

Beachten Sie, dass der Benutzer flir Unfélle und

Schaden verantwortlich ist, die anderen Personen

oder deren Eigentum widerfahren kénnen. Es

gehdrt zum Verantwortungsbereich des Benutzers,

potentielle Risiken des Gelandes, auf dem

gearbeitet wird, einzuschatzen. AuBerdem muss er

alle erforderlichen VorsichtsmaBnahmen flir seine

eigene Sicherheit und die der andern ergreifen,
insbesondere an Hangen, auf unebenem, rutschigem
oder nicht festem Gelénde.

* Dieses Handbuch ist ein wesentlicher Bestandteil der
Maschine und muss daher bei voriibergehenden oder
endgultiger Abgabe der Maschine zusammen mit ihr
weitergegeben werden.

3.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Persénlichen Schutzausriistungen (PSA)
* Angemessene Kleidung tragen: Robuste
Arbeitsschuhe mit rutschfester Sohle und lange

Hosen. Mahen Sie nicht barf(iBig oder mit leichten
Sandalen bekleidet. Gehdrschutz tragen.

* Der Einsatz eines Gehérschutzes kann die Fahigkeit
eventuelle Warnungen zu hdren, vermindern
(Schrei oder Alarm). Den Vorfallen rund um den
Arbeitsbereich héchste Aufmerksamkeit schenken.

* Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbander,
Kleidungsstticke mit fliegenden Teilen oder mit
Béndern oder Krawatten und andere lose héngende
Accessoires tragen, die sich in der Maschine oder
in eventuell auf dem Arbeitsplatz befindlichen
Gegenstanden verfangen kdnnten.

* Binden Sie langes Haar zusammen.

Arbeitsbereich / Maschine

Den gesamten Arbeitsbereich sorgfaltig priifen und
alles entfernen, was von der Maschine ausgesto3en
werden kénnte oder die Schnittvorrichtung/Drehorgane
beschadigen kdnnte (Steine, Aste, Eisendrahte,
Knochen, usw.).

3.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Arbeitsbereich

* Die Maschine darf nicht in explosionsgefahrdeten
Bereichen, wo brennbare Fliissigkeiten, Gas oder
Staub vorhanden sind, verwendet werden. Elektrische
Kontakte oder mechanische Reibung kénnen Funken
erzeugen, die Staub oder Dampfe entziinden.

* Nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher
Beleuchtung und mit guten Sichtverhaltnissen
arbeiten.

* Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich fern
halten. Kinder miissen von einem Erwachsenen
beaufsichtigt werden.

e Arbeit im feuchten Gras bei Regen oder
Geuwittergefahr vermeiden, insbesondere wenn die
M@dglichkeit von Blitzen besteht.

* Besonders auf die Unebenheiten des Bodens

(Erhebungen, Graben), auf Hange und versteckte

Gefahren und das Vorhandensein eventueller

Hindernisse achten, die die Sicht einschrénken

kénnten.

In der Nahe von abschussigen Stellen, Graben oder

D&mmen besonders vorsichtig sein. Die Maschine

kann umstlrzen, wenn ein Rad Uber einen Rand

hinaus geht oder wenn der Rand abrutscht.

Auf abhangende Bdden achten. Hier muss besonders

darauf geachtet werden, ein Kippen oder den Verlust

der Kontrolle der Maschine zu vermeiden. Die
wesentlichen Gruinde fir den Verlust der Kontrolle
sind:

* Mangelnde Bodenhaftung der Réder.

¢ Zu schnelles Fahren.

Plétzliche Richtungswechsel.

Unangemessenes Bremsen.

Die Maschine ist fir den Einsatz nicht geeignet.

Mangelnde Kenntnisse tiber Wirkungen, die von

den Bodenverhaltnissen herriihren kénnen.

¢ Nutzung der Maschine als Zugfahrzeug.
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¢ Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBe
verwenden, achten Sie auf den Verkehr.

/\ VORSICHT

Die in diesem Handbuch beschriebenen Maschinen
sind nicht als Zugfahrzeug konzipiert.

Verhaltensweisen

e Sich wahrend der Arbeit und der Fahrt nicht
ablenken lassen und die notwendige Konzentration
beibehalten.

* Vorsichtig sein, wenn man im Rlckwértsgang
fahrt. Schauen Sie hinter sich, bevor Sie in den
Riickwartsgang schalten und wahrend Sie
zurlicksetzen, um sicherzustellen, dass keine
Hindernisse vorhanden sind.

« Seien Sie vorsichtig, wenn Sie Anbauteile verwenden,
die die Stabilitat der Maschine beeintrachtigen
kénnen, vor allem an Hangen.

¢ Halten Sie Hande und FiiBe immer von den
Schneidwerkzeugen fern, sowohl beim Anlassen
des Motors als auch wéahrend des Gebrauchs der
Maschine.

* Hande und FiBe von der Sitzhalterung fernhalten.
Quetschgefahr.

A WARNUNG

Das Schneideelement dreht sich auch nach dem
Auskuppeln noch einige Sekunden nach dem
Ausschalten des Motors weiter.

A WARNUNG

Auf die Schneidwerkzeugbaugruppe mit mehr als einem
Schneidwerkzeug Acht geben, da ein sich drehendes
Schneidwerkzeug die Rotation der anderen bewirken
kann.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Im Fall von Briichen oder Unféllen wahrend der Arbeit,
sofort den Motor abstellen und die Maschine entfernen,
damit sie keine weiteren Schaden anrichtet. Wenn bei
einem Unfall man selbst oder Dritte verletzt werden,
unverziglich die der Situation angemessene erste

Hilfe leisten und zur notwendigen Behandlung ein
Krankenhaus aufsuchen. Entfernen Sie sorgféltig alle
eventuellen Riickstande, die - falls sie unbeaufsichtigt
bleiben - Schaden oder Verletzungen an Personen oder
Tieren verursachen kdnnten.

Verwendungseinschrankungen

¢ \erwenden Sie die Maschine nie mit beschédigten,
fehlenden oder nicht korrekt platzierten
Schutzeinrichtungen (Grasfangeinrichtung, seitliche
und hinteren Auswurfschutz).

* Die Maschine nicht verwenden, wenn das Zubehor/
die Werkzeuge nicht in den vorgesehenen Punkten
installiert sind.

* Die vorhandenen Sicherheitssysteme/Mikroschalter
dirfen nicht abgeschaltet, deaktiviert, entfernt oder
veréndert werden.

Die Maschine nicht zu groBen Kréaften aussetzen und

keine ungeeignete Maschine firr schwere Arbeiten

verwenden. Die Verwendung einer geeigneten

Maschine vermindert die Risiken und verbessert die

Qualitat der Arbeit.

* Die Maschine ist zum Fahren auf éffentlichen
StraBen nicht zugelassen. |hr Einsatz (im Sinne der
StraBenverkehrsordnung) darf ausschlieBlich auf
privatem Gelénde erfolgen, das dem éffentlichen
Verkehr nicht zugénglich ist.

3.4 WARTUNG, LAGERUNG

Durch regelméBige Wartung und ordnungsgemaie
Lagerung wird die Sicherheit und Leistung des
Fahrzeugs gewahrt.

Wartung

* Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt
oder beschadigt sind. Schadhafte oder abgenutzte
Teile sind zu ersetzen und dirfen nicht repariert
werden.

Wahrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine
darauf achten, dass die Finger nicht zwischen dem
sich drehenden Schneidwerkzeug und den festen
Teilen der Maschine eingeklemmt werden.

Lassen Sie die Maschine nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die
Sicherheit der Maschine erhalten bleibt.

Keine Reparaturarbeiten an der Batterie ausfuhren.
Reparaturen dirfen nur vom Hersteller oder einem
spezialisierten Kundendienstzentrum durchgefiihrt
werden.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Die in dieser Anleitung angegebenen Gerdusch- und
Vibrationspegel sind Hochstwerte beim Betrieb der
Maschine. Der Einsatz eines nicht ausgewuchteten
Schneidelements, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit
und die fehlende Wartung wirken sich signifikant auf
die Gerduschemissionen und die Vibrationen aus.
Demzufolge miissen vorbeugende MaBnahmen
getroffen werden, um mégliche Schaden durch zu
hohen Larm und Belastungen durch Vibrationen zu
vermeiden; die Maschine warten, Gehdrschutz tragen,
wéhrend der Arbeit Pausen einlegen.

Lagerung
Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behélter mit
Schnittabféllen innerhalb eines Raumes lassen.
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3.5 UMWELTSCHUTZ

Der Umweltschutz muss ein wichtiger und vorrangiger
Aspekt bei der Verwendung der Maschine sein, zum
Wobhle des zivilen Zusammenlebens und der Umwelt, in
der wir leben.

* Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fur
die Entsorgung von Verpackungen, beschédigten
Teilen bzw. allen weiteren umweltschédlichen
Stoffen. Diese Abfélle diirfen nicht zusammen mit
dem Hausmdll entsorgt werden, sondern missen
getrennt gesammelt und zu einem Wertstoffhof bzw.
zu speziellen Sammelstellen gebracht werden, die fiir
die Wiederverwendung der Stoffe sorgen.

* Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fur
die Entsorgung der Abfallmaterialien.

* Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht
einfach in der Umwelt abgestellt werden, sondern
muss gemaf der 6rtlichen Vorschriften an einen
Wertstoffhof Ubergeben werden.

Elektrische Gerate dirfen nichtin den
Hausmill entsorgt werden. GeméaR der EU-
Richtlinie 2012/19/EU Uber elektrische und
EEER  c|cktronische Altgeréte und ihrer Umsetzung in
nationales Recht miissen Elektroaltgerate
getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugeflihrt werden. Werden die
Gerate in einer Mulldeponie oder im Boden entsorgt,
kénnen die Schadstoffe das Grundwasser erreichen, in
die Lebensmittelkette gelangen und so lhrer Gesundheit
und lhrem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich fiir
weitergehende Informationen zur Entsorgung dieses
Produkts an die verantwortliche Stelle fur die
Entsorgung von Hausmdill oder an Ihren Handler.

Am Ende ihrer Nutzdauer miissen Batterien

mit der notwendigen Aufmerksamkeit fur

unsere Umwelt und geméaB den einschlagigen

Li<ion Ortlichen Vorschriften entsorgt werden. Die

Batterie enthalt Material, das fur Sie und die
Umwelt geféhrlich ist. Sie muss getrennt entfernt und in
einer Struktur entsorgt werden, die Lithium-lonen-
Batterien akzeptiert.

Die getrennte Sammlung von gebrauchten
N Produkten und Verpackungen erlaubt das
% <9 Recycling der Materialien und deren
Wiederverwendung. Die erneute Verwendung
der recycelten Materialien hilft der
Umweltverschmutzung vorzubeugen und vermindert die
Nachfrage nach Rohstoffen.

4. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

41 MASCHINENBESCHREIBUNG UND
VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein Rasenméher mit Fahrersitz
mit sitzendem Bediener.

Die Maschine ist mit zwei (Typ I, ,II) oder drei (Typ ,III%)
Elektromotoren ausgestattet, die die Schneidwerkzeuge
antreiben, sowie mit zwei unabhangigen elektrischen
Getriebeeinheiten.

Der Bediener kann die Maschine filhren und die
Hauptsteuerungen betétigen ohne den Fahrersitz zu
verlassen.

Die auf der Maschine montierten Sicherheitsvorrich-
tungen werden Motor und Schneidwerkzeug innerhalb
weniger Sekunden (Abs. 7.2.2).

41.1 BestimmungsgeméBe Verwendung

Diese Maschine wurde zum Mahen von Gras konzipiert

und gebaut. Insbesondere:

1. Gras méhen und seitlich (fir Modelltypen I, ,II)/
nach hinten (fiir Modelltyp ,|lI“) auswerfen

2. Gras mahen, zerkleinern und wieder am Boden
ablegen (“Mulching”-Effekt).

Die Verwendung von speziellem Zubehdr, das vom

Hersteller als Original-Ausristung vorgesehen ist oder

separat gekauft werden kann, ermdglicht es, diese

Arbeit in verschiedenen Betriebsarten durchzuflihren,

die in diesem Handbuch oder in den Anleitungen zu den

einzelnen Zubehdrteilen beschrieben sind.

Ebenso kann die Méglichkeit, zusétzliche Anbaugeréte

(falls vom Hersteller vorgesehen) anzubringen,

den bestimmungsgemaBen Gebrauch auf andere

Funktionen erweitern, innerhalb der Beschrankungen

und zu den Bedingungen, die in den Anleitungen zu den

einzelnen Anbaugeraten aufgefihrt sind.

4.1.2 UnsachgemiBe Verwendung

Jede andere als die sachgemaBe Verwendung
kann sich als gefahrlich erweisen und Personen-
und/oder Sachschéaden verursachen. Als nicht
bestimmungsgeméBe Verwendung gelten
(beispielsweise, aber nicht nur):

* der Transport von anderen Personen, Kindern oder
Tieren auf der Maschine, weil sie fallen und sich
schwere Verletzungen zuziehen oder ein sicheres
Lenken negativ beeintréchtigen kdnnten;

¢ das Schieben von Lasten;

e die Nutzung des Fahrzeugs zum Befahren von
instabilem, rutschigem, vereistem, steinigem
oder lockerem Untergrund, Pflitzen oder
stehendem Wasser, die eine Beurteilung der
Bodenbeschaffenheit nicht méglich machen;
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* die Betatigung des Schneidwerkzeugs in graslosen
Bereichen.

/\ VORSICHT

Die nicht sachgemaBe Verwendung der Maschine

hat den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder
Haftung seitens des Herstellers zur Folge. Dem
Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten
zugeflgte Schaden oder Verletzungen gehen zu Lasten
des Benutzers.

4.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fiir die Benutzung durch
Verbraucher, also nicht zu beruflichen Zwecken
bestimmt. Sie ist fiir den hobbyméaBigen Gebrauch
konzipiert und darf nur von einer Person benutzt
werden.

4.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG

Auf der Maschine erscheinen verschiedene Symbole

(Abb. 1). Ihre Funktion besteht darin, dem Bediener an

die Verhaltensweisen zu erinnern, um die Maschine

mit der notwendigen Achtsamkeit und Vorsicht zu

verwenden.

Bedeutung der Symbole:

ACHTUNG

|!__|!| Vor dem Gebrauch der Maschine
die Gebrauchsanweisungen

lesen.

ACHTUNG

Den ZiindschlUssel abziehen und
die entsprechenden Anweisungen
lesen, bevor Sie Wartungs- oder
Reparaturarbeiten ausflhren.

[V

= GEFAHR DES AUSWURFS VON
g OBJEKTEN (fiir Modelltypen I
und ,I1)

Nicht ohne vorherige Montage
des seitlichen Auswurfdeflektors
arbeiten.

GEFAHR DES AUSWURFS VON
OBJEKTEN

Wahrend des Gebrauchs Per-
sonen aus dem Arbeitsbereich
fernhalten.

KIPPGEFAHR DER MASCHINE

Nicht an Hangen mit einer Nei-
gung Uber 15° einsetzen.

A
A\
A

max 15°

).
é QUETSCHGEFAHR

I (_)Iil Sich vergewissern, dass Kinder
von der Maschine fern bleiben,
wenn der Motor lauft.

= SCHNITTGEFAHR

A Schneidwerkzeuge in Bewegung.
<\ [T Fiihren Sie nie Hande oder FiiBe

in den Sitz der Schneidwerkzeuge

ein.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Beschédigte oder unleserlich gewordene Etiketten
miissen ausgetauscht werden. Die neuen Etiketten
beim eigenen autorisierten Kundendienstzentrum
anfordern.

4.3 TYPENSCHILD

Das Typenschild tragt folgende Angaben (Abb. 2):
Schallleistungspegel

Konformitatszeichen CE.

Herstellungsjahr.

Maschinentyp.

Seriennummer.

Name und Anschrift des Herstellers.
Artikelnummer.

Max. Betriebsgeschwindigkeit des Motors.
Gewichtin kg.

10 Elektrische Schutzart.

11. Nennspannung

12. Batteriekapazitat

ORI NOOTRWND =

Die Daten zur Identifizierung der Maschine in die
entsprechenden Raume auf der Etikette schreiben, die
auf der Riickseite des Deckblatts wiedergegeben ist.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Die auf dem Schild wiedergegebenen Kennungsdaten
zur ldentifizierung des Produkts immer dann
verwenden, wenn man die autorisierte Werkstatt
kontaktiert.

HINWEIS

Die Konformitétserklérung befindet sich auf den letzten
Seiten des Handbuchs.

4.4 WESENTLICHE BAUTEILE

Die Maschine ist mit den folgenden wesentlichen
Bauteilen mit folgenden Funktionen ausgestattet
(Abb. 2):

A. Schneidwerkzeugbaugruppe: Diese
Baugruppe besteht aus dem Geh&use, das die
Schneidedrehorgane und Schneidwerkzeuge
umfasst.

B. Schneidwerkzeuge: Sind die zum Méhen
des Grases bestimmten Bauteile. Die an den
AuBenseiten angebrachten Fliigel erleichtern
die Zufuhrung des geméhten Grases zum
Auswurfkanal.
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C. Ableitblech des Seitenauswurfs: Dies ist ein
Sicherheitsschutz, der verhindert, dass eventuell
durch die Schneidwerkzeuge aufgenommene
Gegenstande weit von der Maschine
weggeschleudert werden. (nur fir Modelle mit
Seitenauswurf).

D. Sitz: Ist der Arbeitsplatz des Benutzers. Er ist mit
einem Flhler ausgerustet, der die Anwesenheit
des Benutzers registriert und erforderlichenfalls ein
Auslosen der Sicherheitsvorrichtungen bewirkt.

E. Messermotoren: Treiben die Schneidwerkzeuge
an.

F.  Getriebemotoren: Treiben die Hinterrader an.

G. Batterie: Liefert die Energie fir die Motoren und
alle Elektrokomponenten der Maschine.

5. MONTAGE

A WARNUNG

Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap.
2 beschrieben. Diese Angaben mlssen sehr genau
beriicksichtigt werden, um schwere Gefahren und
Risiken zu vermeiden. Verwenden Sie die Maschine erst
dann, wenn Sie sich dariber vergewissert haben, dass
die Maschine vollstandig zusammengebaut geliefert
wurde, einschlieBlich aller abnehmbaren Teile, die in der
folgenden Tabelle angegeben und in den Abschnitten
zum ,MONTAGE ..." beschrieben sind.

51 KOMPONENTEN UND AUSRUSTUNG

Zur Ausriistung und den bei Bedarf abnehmbaren Teilen
gehdren:

Beschreibung

1 Umschlag mit:

- Gebrauchsanweisung und Dokumente

-2 Zindschlussel

2 Ladegerat

3 Sitz (nur fur Modelltypen |, ,II*.)

4 Seitlicher Auswurfdeflektor (nur fir Modellty-
pen |, I

5 Seitliche Verstarkung der Schneidwerkzeugbaugruppe
(nur fur Modelltyp ,I1%).

5.2 MONTAGE DES SITZES (NUR FUR
MODELLTYPEN I, ,,II)

Die Armlehnen und die zu ihrer Montage erforderlichen
Teile werden in einem separaten Paket in der Verpa-
ckung der Maschine geliefert.

Montieren Sie den Sitz (Abb. 3.A) mit den Schrauben
(Abb. 3.C) und Abstandshaltern (Abb. 3.D) auf der Platte
(Abb. 3.B).

Um den Sitz auszubauen, folgen Sie den An-
weisungen in umgekehrter Reihenfolge.

5.3 MONTAGE DES SITZES (NUR FUR
MODELLTYP ,1II%)

Bauen Sie den Sitz geméB den Anweisun-
gen in der folgenden Reihenfolge ein.

1. Fetten Sie die 4 Gleitschienen ein (Abb. 3.G).

2. Bereiten Sie die 4 Schrauben (M8 x 40) mit den
montierten Federscheiben und Buchsen vor. Siehe
(Abb. 3.L).

3. Heben Sie den Sitztrager (Abb. 3.M) in eine senk-
rechte Position.

4. Bringen Sie den Sitz naher an den Trager und
fuhren Sie die Baugruppe (Abb. 3.L) in den Schlitz
(Abb. 3.N) des Tragers ein.

5. Kleben Sie den Sitz auf den Tréger und positi-
onieren Sie ihn so, dass sich die Locher fiir die
Befestigungsschrauben etwa auf halber Hohe der
Gleitschienen befinden.

6. Setzen Sie die 4 Schrauben ein und ziehen Sie sie
fest (Abb. 3.L).

7. Ziehen Sie die Schrauben mit einem Drehmoment
von 20+25 Nm an.

Das Anziehen der Schrauben mit einem
@ Drehmoment von mehr als 25 Nm fiihrt zur
Beschadigung des Sitzes.

8. SchlieBen Sie den Verbinder des Sitzes (Abb. 3.E)
an den Verbinder der Verkabelung (Abb. 3.F) an.

Die Maschine funktioniert nicht, wenn die
Verbinder nicht angeschlossen sind.

9. SchlieBen Sie die Schutzabdeckung der
Verkabelung (Abb. 3.0) mit den Schrauben
(Abb. 3.1).

10. Schieben Sie die Abdeckung zur Seite der
Sitzauthdngung (Abb. 3.P) und befestigen Sie sie
mit dem Kabelbinder (Abb. 3.Q).

11. Fiihren Sie das Kabel der Verkabelung durch den
Befestigungsclip (Abb. 3.H), um es zu fixieren.

12. Stellen Sie den Sitz in die unterste Position.

5.3.1 Montage des Faltenbalgs

1. Befestigen Sie den Sitz mit den 2 Schrauben
(Abb. 3.T).

2. Positionieren Sie den Faltenbalg (Abb. 3.R).

3. Sichern Sie den Faltenbalg mit den zehn Stiften
(Abb. 3.9).

Um den Sitz auszubauen, folgen Sie den An-
weisungen in umgekehrter Reihenfolge.

5.4 MONTAGE DES SEITLICHEN
AUSWURFDEFLEKTORS (NUR FUR
MODELLTYPEN I, 1)

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Der seitliche Auswurfdeflektor ist ein integraler
Bestandteil der Sicherheitsvorrichtungen des
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Fahrzeugs und darf niemals entfernt werden, auBer
aus Platzgrinden bei der Lagerung oder um sie

im Falle eines Bruchs zu ersetzen. Der seitliche
Auswurfdeflektor muss vor Beginn der Arbeiten immer
montiert und funktionsf&hig sein.

1. Von der Innenseite des seitlichen Auswurfdeflektors
(Abb. 4.A) die Feder (Abb. 4.B) montieren. Dabei
ist das Endstiick (Abb. 4.B.1) in die Bohrung
einzuflihren und die Feder (Abb. 4.B) so zu drehen,
dass sowohl die Feder (Abb. 4.B) als auch das
Endsttlick (Abb. 4.B.2) gut in die jeweiligen Sitze
eingepasst sind.

Den seitlichen Auswurfdeflektor (Abb. 4.A) in
Ubereinstimmung mit den Haltern (Abb. 4.C) der
Schneidwerkzeugbaugruppe positionieren und
mit Hilfe eines Schraubenziehers das zweite
Endsttick (Abb. 4.B.2) der Feder (Abb. 4.B) so
drehen, dass es auf die AuBenseite des seitlichen
Auswurfdeflektors gebracht wird.

Den Bolzen (Abb. 4.D) in die Bohrungen

der Halter (Abb. 4.C) und des seitlichen
Auswurfdeflektors einsetzen und durch das Innere
der Federwindungen (Abb. 4.B) durchfihren, bis
das gebohrte Ende aus dem am weitesten innen
liegenden Halter austritt.

Den Splint (Abb. 4.E) in das Loch (Abb. 4.D.1) des
Zapfens (Abb. 4.D) einfligen und den Zapfen so
weit drehen, dass die beiden Enden (Abb. 4.E.1)
des Splints (mit Hilfe einer Zange) verbogen
werden kénnen, damit er nicht abgezogen werden
und das Austreten des Zapfens (Abb. 4.D)
verursachen kann.

A WARNUNG

Sich vergewissern, dass die Feder korrekt arbeitet, den
seitlichen Auswurfdeflektor in abgesenkter Position
fest halt und dass der Bolzen fest eingesetzt ist, so
dass er nicht auf unvorhergesehene Weise austreten
kann. Sicherstellen, dass der seitliche Auswurfschutz
(Abb. 5.A) abgesenkt und mit dem Sicherungshebel
(Abb. 5.B) gesichert ist.

A ACHTUNG

Vor dem Ausbau oder der Wartung des Deflektors
daran denken, den Sicherheitshebel (Abb. 6.B) zu
driicken und den seitlichen Auswurfschutz (Abb. 6.A)
anzuheben, um den Ausbau zu erméglichen.

L

[ad

E

HINWEIS

Zum Ausbau des Deflektors die Arbeitsschritte in
umgekehrter Reihenfolge zur Montage ausflihren.

5.5 MONTAGE DER SEITLICHEN
VERSTARKUNG DER
SCHNEIDWERKZEUGBAUGRUPPE (NUR
FUR MODELLTYP 1)

Die seitlichen Verstarkungen auf dem Profil der
Schneidwerkzeugbaugruppe durch die entsprechenden
Schrauben montieren (Abb. 7).

6. Maschinenbedienung und -funktionen

6.1 FREIGABESCHLUSSEL

Der Schliissel fungiert als Hauptschalter, der
die Versorgungsstromkreise der Motoren und
Maschinenfunktionen ein- und ausschaltet.
Der Schllssel (Abb. 8.A) hat 2 Positionen:
1. Abgezogen. Maschine aus. Alle
Q Stromkreise sind deaktiviert und die
Maschine schaltet sich aus. Keine
Funktion kann aktiviert werden.
2. Schliissel vollstandig eingesteckt.
Maschine an. Alle Stromkreise
sind aktiviert und die Maschine ist
betriebsbereit.

;

FQ |

6.2 NOT-AUS-TASTER

Mit dem Not-Aus-Taster (Abb. 8.B) kénnen die
Elektromotoren im Notfall sofort angehalten werden.
Der Taster hat zwei Stellungen:

¥ 1. Aktivierung: Durch Driicken
des Not-Aus-Tasters werden
die Schneidwerkzeugs- und
Getriebemotoren angehalten.

2. Reaktivierung: Den Not-Aus-Taster
im Uhrzeigersinn drehen, um alle
Funktionen wiederherzustellen.

Zum Starten der Maschine das
Einschaltverfahren mit dem Schliissel
wiederholen (Abs. 7.4).

*
w
i

HINWEIS

Mit aktiviertem Not-Aus-Taster kann die Maschine nicht
gestartet werden.

/\ VORSICHT

Der Not-Aus-Taster sollte niemals als Ubliche Methode
zum Anhalten der Maschine verwendet werden.
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6.3 EIN-/AUSKUPPLUNGSHEBEL DES
ANTRIEBS

Die Ein- und Auskupplungshebel des Antriebs

(Abb. 8.C) erméglichen die manuelle Fortbewegung der

Maschine ohne Einschaltung.

Diese Steuerhebel haben jeweils zwei Positionen, die

durch die folgenden Symbole gekennzeichnet sind:

1. Antrieb eingeschaltet: Wenn

(X) sich der Hebel (Abb. 8.C) in

horizontaler Position (1) befindet,

kann die Maschine mit den beiden

eingeschalteten Motoren bewegt

werden.

2. Antrieb ausgeschaltet: Wenn
O"’O der Hebel (Abb. 8.C) nach unten
bewegt wird (2), kann die Maschine
von Hand bewegt werden, ohne sie
einzuschalten.

A WARNUNG

Die Hebel mussen so betétigt werden, dass sich beide
immer in der gleichen Position befinden.

Lassen Sie die Maschine nicht unbeaufsichtigt, wenn
sich die Hebel in Position 2 (Abb. 8.C) befinden.

A WARNUNG

Maschine nur in der Ebene mit der Hand bewegen.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Die Ein- und Auskupplungshebel diirfen sich nie in der
Zwischenposition befinden. Dadurch wird das Getriebe
Uberhitzt und beschédigt.

6.4 RICHTUNGSSTEUERUNG

Dieser Hebel (Abb. 8.D) erméglicht die Betatigung der
Bewegungssteuerungen der Maschine und aktiviert
den Antrieb auf die Hinterrader durch Einstellung der
Fahrtrichtung (Lenkung) und der Geschwindigkeit
sowohl im Vorwarts- als auch im Rickwértsgang.

Die Richtungssteuerung (Abb. 8.D.1) verfugt Gber
eine Sicherheitstaste (Abb. 8.D.2), die immer gedrtickt
werden muss, um die Maschine zu bewegen.

Wenn die Sicherheitstaste (Abb. 8.D.2) losgelassen
wird, halt die Maschine an.

Die Richtungssteuerung (Abb. 8.D.1) kann in alle
Richtungen betétigt werden, denen die folgenden
Aktionen entsprechen.

1. Neutral: Die Maschine bleibt stehen,
wenn beide Getriebebremsen
angezogen sind.

2. Vorwaértsfahren in einer geraden
Linie: Durch schrittweises
Vorwértsbewegen des Manipulators
bewegt sich die Maschine mit
zunehmender Geschwindigkeit in
einer geraden Linie vorwérts.

3. Lenkung im Vorwértsgang:
A, Durch schrittweises Bewegen
¢ Q v des Manipulators nach vorne und
@ nach rechts oder links bewegt sich
die Maschine durch Lenken nach
rechts oder links mit zunehmender
Geschwindigkeit vorwérts.

4. Drehen nach rechts: Durch
schrittweises Bewegen des
Manipulators ganz nach rechts,
dreht sich die Maschine mit
zunehmender Geschwindigkeit im
Uhrzeigersinn.

5. Drehen nach links: Durch
schrittweises Bewegen des
Manipulators ganz nach links, dreht
sich die Maschine mit zunehmender
Geschwindigkeit gegen den
Uhrzeigersinn.

@

6. Rlickwartsfahren in einer
geraden Linie: Durch schrittweises
Ruckwartsbewegen des
Manipulators bewegt sich die
Maschine mit zunehmender
Geschwindigkeit in einer geraden
Linie rlickwarts.

7. Lenkung im Riickwértsgang:
Durch schrittweises Bewegen des
Manipulators nach hinten und
nach rechts oder links bewegt sich

A die Maschine durch Lenken nach

rechts oder links mit zunehmender
Geschwindigkeit rlickwarts.

HINWEIS

Der Antrieb wird deaktiviert, wenn der Fahrer den Sitz
verlasst.

6.5 EINSTELLUNG DER SCHNITTHOHE

6.5.1  Griff zur Einstellung der Schnitthéhe (nur
fiir Modelltypen 1%, ,,II)

Durch diesen Griff erfolgt das Anheben und
Absenken der Schneidwerkzeugbaugruppe, die in 8
verschiedenen Schnitthéhen positioniert werden kann
(Abb.8.E).

DE - 11



Die acht Positionen sind auf dem
entsprechenden Schild mit den
Zahlen von «1» bis «8» angezeigt
und entsprechen ebenso vielen
Schnitthdhen zwischen 3 und 8 cm.

Um von einer Position in die andere

zu wechseln, driicken Sie den
Entriegelungshebel (Abb. 8.E.1) und
bewegen Sie den Griff (Abb. 8.E.2), bis
er sich in einer der Kerben befindet.

6.5.2 Einstelltasten (nur fiir Modelltyp ,,11I“)

Diese Tasten dienen zum Anheben (Abb. 9.K1) und
Absenken (Abb. 9.K2) der Schneidwerkzeugbaugruppe,
die in 7 verschiedenen Schnitthéhen positioniert werden
kann.
Die sieben Positionen werden auf dem
A Display grafisch angezeigt (Abb. 9.W)
und entsprechen Schnitthdhen
V zwischen 2,5 und 13,5 cm.

Um von einer Position in die andere

zu wechseln, driicken Sie die
Einstelltasten (Abb. 9.K1, Abb. 9.K2),
bis die gewiinschte Position erreicht ist.
Alternativ kdnnen Sie durch
Gedrlickthalten einer der beiden
Einstelltasten die Héhe der
Schneidwerkzeugbaugruppe stufenlos
veréndern, bis die gewlnschte Position
erreicht ist.

HINWEIS

Wenn der Schllissel vollstandig eingesteckt ist

(Abb. 8.A), kann durch Driicken der Fahrtaste
+STANDARD/PERFORMANCE" (Abb. 9.R) zusammen
mit den Tasten zum Anheben (Abb. 9.K1) bzw.
Absenken (Abb. 9.K2) die Schneidwerkzeugbaugruppe
angehoben bzw. abgesenkt werden, auch wenn der
Fahrer nicht auf dem Fahrzeug sitzt.

6.6 USB-ZUBEHORSTECKDOSE

Diese Steckdose (Abb. 8.F) kann USB-Gerate laden.
Sie hat nur eine Aufladefunktion.

Die Steckdose hat keine Kommunikationsfunktion mit
dem angeschlossenen USB-Gerét.

Die Steckdose wird nur mit Strom versorgt, wenn der
Schiussel (Abb. 8.A) vollsténdig eingesteckt ist.

/\ VORSICHT

Das an die USB-Steckdose angeschlossene Zubehér
darf nicht aufgeladen werden, wenn es Regen,
Feuchtigkeit oder hohen Temperaturen bei direkter
Sonneneinstrahlung ausgesetzt ist. Die Verwendung
unter den oben genannten Bedingungen flhrt zum

Verfall der Garantie. In diesem Fall lehnt der Hersteller
jegliche Haftung ab, wenn Probleme auftreten.

Den Deckel der USB-Steckdose nicht unter
Regenbedingungen oder in regnerischen Bereichen
6ffnen.

Der Hersteller lehnt jede Haftung fiir Schaden ab,

die am Zubehdr entstehen, wéhrend es an die USB-
Steckdose angeschlossen ist, sowie flir den Verlust von
Daten bei seinem Gebrauch.

6.7 BATTERIELADESTECKDOSE

Die Ladesteckdose ist durch Anheben der Klappe
(Abb. 8.G) auf der Riickseite der Maschine zuganglich.
Befolgen Sie fiir die Aufladung die Anweisungen im
Abs.8.2.2.

6.8 TASTENFELD

Die Maschine ist mit einem Tastenfeld

(Abb. 8.H) ausgestattet, das je nach Modell (Abb. 9)
unterschiedlich konfiguriert ist und die unten
beschriebenen Bedienelemente und Kontrolllampen
umfasst.

6.8.1 Tastenfeld (Typ,/‘) Abb.9

Taste zur Aktivierung der Maschine

Wenn der Schlissel vollstéandig
eingesteckt ist, schaltet diese Taste

(Abb. 9.A) die Maschine ein und aktiviert

alle Funktionen. Die Aktivierung wird

durch einen ,Piepton” signalisiert.

HINWEIS

Wenn alle Sicherheitsbedingungen
erfillt sind, leuchtet das Symbol
,READY* auf (Abb. 9.M) und die
Maschine ist startbereit (sieche Kap. 7.4).

Batterie-LED
Die LEDs (Abb. 9.B) zeigen

0oooop normalerweise den Batterieladezustand

der Maschine an, aber bestimmte
Kombinationen ihres Leuchtstatus
liefern Informationen Uiber
Maschinenstérungen (siehe Kap. 15).
Einschalttaste der Scheinwerfer

ED Durch Driicken der Taste

-

Abb. 9.C werden die Scheinwerfer ein-
und ausgeschaltet.
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Symbol ,,Bluetooth”

Das Symbol Abb. 9.D leuchtet

auf, wenn die Maschine mit der
Datenaustauschvorrichtung verbunden
ist.

Ein- und Ausschalter der

Schneidwerkzeuge

Durch Driicken der Taste

Abb. 9.E werden die Schneidwerkzeuge

ein- und ausgeschaltet.

* Die Schneidwerkzeuge sind einige
Sekunden nach dem Einschalten
betriebsbereit.

* Bei der Ausschaltung wird eine
Bremse aktiviert, die die Drehung der
Schneidwerkzeuge innerhalb weniger
Sekunden stoppt.

HINWEIS

Wenn die Schneidwerkzeuge
eingeschaltet werden, ohne dass die
Sicherheitsbedingungen erfillt sind,
schaltet sich die Maschine ab und
kann nicht eingeschaltet werden (siehe
Abs.7.2.2).

Symbol ,,Achtung*“

Durch Aufleuchten des Symbols

(Abb. 9.F) wird die mangelnde
Einhaltung der Sicherheitsbedingungen
oder eine mégliche Funktionsstérung

der Maschine angezeigt (siehe Kap. 15).

Symbol Not-Aus-Taster

Das Symbol (Abb. 9.G) leuchtet auf,
wenn der Not-Aus-Taster aktiviert ist
(siehe Abs. 6.2).

Symbol fiir die Anwesenheit des
Fahrers an Bord

Das Symbol (Abb. 9.H) leuchtet auf,
wenn der Sitz nicht vom Fahrer besetzt
ist (siehe Abs. 7.2.2).

Symbol fiir den Ein-/
Auskupplungshebel des Antriebs
Das Symbol (Abb. 9.1) leuchtet auf,
wenn der Antrieb nicht eingekoppelt ist
(siehe Abs. 6.3 und Kap. 15).

Symbol fiir die Uberhitzung der
Controller und/oder der Motoren
Das Symbol (Abb. 9.L) zeigt die
Uberhitzung der elektrischen Bauteile
an. Siehe Kap. 15.

Symbol ,Ready*
Das Symbol (Abb. 9.M) leuchtet bei
vollsténdig eingestecktem Schllissel

und nach Driicken der Aktivierungstaste.

v

Betriebsmodustaste

Beim Einschalten der Maschine
wird sie automatisch in den
Modus ,STANDARD" versetzt.
Die Taste (Abb. 9.R) aktiviert die
Betriebsmodi ,PERFORMANCE"
und ,STANDARD" nacheinander.

Betriebsmodussymbol

Das Symbol (Abb. 9.S) leuchtet auf,
wenn sich die Maschine im Modus
,PERFORMANCE" befindet.

6.8.2 Tastenfeld (Typ /) Abb.9
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Taste zur Aktivierung der Maschine
Wenn der Schliissel vollstandig
eingesteckt ist, schaltet diese Taste
(Abb. 9.A) die Maschine ein und aktiviert
alle Funktionen. Die Aktivierung wird
durch einen ,Piepton® signalisiert.

HINWEIS

Wenn alle Sicherheitsbedingungen
erfillt sind, leuchtet das Symbol
L,READY* auf (Abb. 9.M) und die
Maschine ist startbereit (sieche Kap. 7.4).

Batterie-LED

Die LEDs (Abb. 9.B) zeigen
normalerweise den Batterieladezustand
der Maschine an, aber bestimmte
Kombinationen ihres Leuchtstatus
liefern Informationen Uiber
Maschinenstérungen (siehe Kap. 15).

Einschalttaste der Scheinwerfer
Durch Driicken der Taste

Abb. 9.C werden die Scheinwerfer ein-
und ausgeschaltet.

Symbol ,,Bluetooth”

Das Symbol Abb. 9.D leuchtet

auf, wenn die Maschine mit der
Datenaustauschvorrichtung verbunden
ist.



Ein- und Ausschalter der

Schneidwerkzeuge

Durch Driicken der Taste

Abb. 9.E werden die Schneidwerkzeuge

ein- und ausgeschaltet.

* Die Schneidwerkzeuge sind einige
Sekunden nach dem Einschalten
betriebsbereit.

¢ Bei der Ausschaltung wird eine
Bremse aktiviert, die die Drehung der
Schneidwerkzeuge innerhalb weniger
Sekunden stoppt.

HINWEIS

Wenn die Schneidwerkzeuge
eingeschaltet werden, ohne dass die
Sicherheitsbedingungen erfillt sind,
schaltet sich die Maschine ab und
kann nicht eingeschaltet werden (siehe
Abs.7.2.2).

Symbol ,,Achtung*

Durch Aufleuchten des Symbols

(Abb. 9.F) wird die mangelnde
Einhaltung der Sicherheitsbedingungen
oder eine mdgliche Funktionsstdérung

der Maschine angezeigt (siehe Kap. 15).

Symbol Not-Aus-Taster

Das Symbol (Abb. 9.G) leuchtet auf,
wenn der Not-Aus-Taster aktiviert ist
(siehe Abs. 6.2).

Symbol fiir die Anwesenheit des
Fahrers an Bord

Das Symbol (Abb. 9.H) leuchtet auf,
wenn der Sitz nicht vom Fahrer besetzt
ist (siehe Abs. 7.2.2).

Symbol fiir den Ein-/
Auskupplungshebel des Antriebs
Das Symbol (Abb. 9.1) leuchtet auf,
wenn der Antrieb nicht eingekoppelt ist
(siehe Abs. 6.3 und Kap. 15).

Symbol fiir die Uberhitzung der
Controller und/oder der Motoren
Das Symbol (Abb. 9.L) zeigt die
Uberhitzung der elektrischen Bauteile
an. Siehe Kap. 15.

Symbol ,,Ready*
Das Symbol (Abb. 9.M) leuchtet bei
vollstandig eingestecktem Schlussel

und nach Driicken der Aktivierungstaste.

b
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Taste fiir den Betriebsmodus
»STANDARD/COMFORT*

Beim Einschalten der Maschine
wird sie automatisch in den Modus
,STANDARD" versetzt. Die Taste
(Abb. 9.P) aktiviert die Betriebsmodi
,COMFORT* und ,STANDARD*
nacheinander.

Symbol fiir den Betriebsmodus
,,STANDARD/COMFORT“

Das Symbol (Abb. 9.Q) leuchtet auf,
wenn sich die Maschine im Modus
,COMFORT" befindet.

Taste fiir den Betriebsmodus
»STANDARD/PERFORMANCE*
Beim Einschalten der Maschine

wird sie automatisch in den Modus
+STANDARD" versetzt. Die Taste
(Abb. 9.R) aktiviert die Betriebsmodi
,PERFORMANCE" und ,STANDARD*
nacheinander.

Symbol fiir den Betriebsmodus
,STANDARD/PERFORMANCE*
Das Symbol (Abb. 9.S) leuchtet auf,
wenn sich die Maschine im Modus
,PERFORMANCE" befindet.

Schnittgeschwindigkeitstaste

Beim Einschalten der Maschine

wird sie automatisch in den

Modus ,STANDARD* versetzt.

Die Taste (Abb. 9.T) aktiviert

die drei Geschwindigkeiten der
Schneidwerkzeuge in der Reihenfolge
,STANDARD* > ,BOOST* >
»STANDARD" > ,ECO“ > ,STANDARD",

Schnittgeschwindigkeitssymbol
,ECO*

Das Symbol (Abb. 9.U) leuchtet

auf, wenn sich die Maschine im
Schneidemodus ,ECO* befindet

und bleibt aus, wenn der Modus
,STANDARD* wieder aktiviert wird. Der
,ECO"“-Modus erméglicht eine erhebliche
Einsparung von Batteriestrom.

HINWEIS

Es wird abgeraten, die ,ECO"-Funktion
bei erschwerten Schneidbedingungen
(Schnitt von dichtem, hohem, feuchtem
Gras) zu benutzen.

Schnittgeschwindigkeitssymbol
,BOOST*

Das Symbol (Abb. 9.V) leuchtet
auf, wenn sich die Maschine im
Schneidemodus ,BOOST* befindet
und bleibt aus, wenn der Modus
,STANDARD* wieder aktiviert wird.



6.8.3 Tastenfeld (Typ ,/lI“) Abb.9
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Taste zur Aktivierung der Maschine
Wenn der Schlissel vollstédndig
eingesteckt ist, schaltet diese Taste
(Abb. 9.A) die Maschine ein und aktiviert
alle Funktionen.

HINWEIS

Wenn alle Sicherheitsbedingungen
erfiillt sind, blinkt der weil3e Teil des
runden Displayelements (Abb. 9.B, 9.Y,
9.Z) und es werden der Batteriestatus
(Abb. 9.B und 9.Y), die Schnitthdhe
(Abb. 9.W) und die aktiven Funktionen
angezeigt. Die Maschine ist nun
betriebsbereit (siehe Kap. 7.4).

Einschalttaste der Scheinwerfer
Durch Driicken der Taste

Abb. 9.C werden die Scheinwerfer ein-
und ausgeschaltet.

Ein- und Ausschalter der

Schneidwerkzeuge

Durch Driicken der Taste

Abb. 9.E werden die Schneidwerkzeuge

ein- und ausgeschaltet.

* Die Schneidwerkzeuge sind einige
Sekunden nach dem Einschalten
betriebsbereit.

* Bei der Ausschaltung wird eine
Bremse aktiviert, die die Drehung der
Schneidwerkzeuge innerhalb weniger
Sekunden stoppt.

HINWEIS

Wenn die Schneidwerkzeuge
eingeschaltet werden, ohne dass die
Sicherheitsbedingungen erfiillt sind,
kann die Maschine nicht eingeschaltet
werden (siehe Abs. 7.2.2).

Drehgeschwindigkeit des
Schneidwerkzeugs - Modus
,STANDARD*

Wenn keine Drehgeschwindigkeit
gewahlt wird, wird die
Schnittgeschwindigkeit auf einen
Zwischenwert gesetzt.

@
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Drehgeschwindigkeit des
Schneidwerkzeugs - Taste ,,ECO*
Diese Taste (Abb. 9.X) dient zur
Reduzierung der Drehgeschwindigkeit
des Schneidwerks, um die
Batterielaufzeit zu verlangern. Bei
aktiver Funktion leuchtet das ,Blatt*-
Symbol (Abb. 9.U) auf.

A ACHTUNG

Dieser Modus wird bei erschwerten
Schnittbedingungen (Schneiden von
dichtem, hohem, nassem Gras) nicht
empfohlen.

Drehgeschwindigkeit des
Schneidwerkzeugs - Taste
~AUTOMATIC CUT“

Durch Driicken der Taste ,AUTOMATIC
CUT" (Abb. 9.J1) legt die Maschine
selbst fest, welcher Schnittmodus

je nach Belastung am besten

geeignet ist: kein Einfluss auf die
Antriebsgeschwindigkeit. Wenn diese
Funktion ausgewahlt ist, leuchtet das
Symbol ,AUTOMATIC CUT* auf (Abb. 9.
J2).

Drehgeschwindigkeit des
Schneidwerkzeugs - Taste ,,BOOST*
Durch Driicken der Taste ,BOOST*
(Abb. 9.0) wird die Drehgeschwindigkeit
der Schneidwerkzeuge erhéht, um
Gras unter erschwerten Bedingungen
(dichtes, hohes, nasses Gras) zu
schneiden. Wenn die Funktion
ausgewahlt ist, leuchtet das Symbol
.Drehendes Messer“ auf (Abb. 9.V). Die
Laufzeit der Maschine wird dadurch
verkurzt.

Tasten zur Schnitthéheneinstellung
Diese Tasten dienen zum Anheben
(Abb. 9.K1) und Absenken (Abb. 9.
K2) der Schneidwerkzeugbaugruppe,
die in 7 verschiedenen Schnitthéhen
positioniert werden kann.

Siehe Absatz 6.5.2.

Die Schnitthéhe kann auf dem
siebenteiligen Symbol (Abb.9.W)
angezeigt werden.
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Betriebsmodustasten

Beim Einschalten der Maschine

wird sie automatisch in den Modus
+STANDARD" versetzt. Diese

Tasten dienen dazu, die maximale
Geschwindigkeit der Maschine zu
erreichen (Abb. 9.R ,PERFORMANCE*
Mode) oder die Geschwindigkeit

zu reduzieren, um eine maximale
Mandvrierfahigkeit zu gewahrleisten
(Abb. 9.P ,COMFORT* Mode). Wenn
kein Antriebsmodus ausgewéhlt
wird, erfolgt der Antrieb im Modus
,STANDARD".

Symbol fiir den Betriebsmodus
,STANDARD/PERFORMANCE*
Das Symbol (Abb. 9.S) leuchtet auf,
wenn sich die Maschine im Modus
,PERFORMANCE" befindet.

Symbol fiir den Betriebsmodus
,STANDARD/COMFORT“

Das Symbol (Abb. 9.Q) leuchtet auf,
wenn sich die Maschine im Modus
,COMFORT* befindet.

Symbol ,,Achtung*

Durch Aufleuchten des Symbols

(Abb. 9.F) wird die mangelnde
Einhaltung der Sicherheitsbedingungen
oder eine mdgliche Funktionsstérung

der Maschine angezeigt (siehe Kap. 15).

Batterie-LEDs

Die LEDs in Abb. 9.B zeigen
normalerweise den Batterieladezustand
der Maschine an, aber bestimmte
Kombinationen ihres Leuchtstatus
liefern Informationen Giber
Maschinenstérungen (siehe Kap. 15).

Symbol ,,Bluetooth”

Das Symbol Abb. 9.D leuchtet

auf, wenn die Maschine mit der
Datenaustauschvorrichtung verbunden
ist.

Symbol fiir die Uberhitzung der
Motorenund/oder der Batterie

Das Symbol (Abb. 9.L) zeigt die
Uberhitzung der elektrischen Bauteile
an. Siehe Kap. 15

Symbol fiir den Ein-/
Auskupplungshebel des Antriebs
Das Symbol (Abb. 9.1) leuchtet auf,
wenn der Antrieb nicht eingekoppelt ist
(siehe Abs. 6.3 und Kap. 15).
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Symbol fiir die Anwesenheit des
Fahrers an Bord

Das Symbol (Abb. 9.H) leuchtet auf,
wenn der Sitz nicht vom Fahrer besetzt
ist (siehe Abs.7.2.2).

Symbol Not-Aus-Taster

Das Symbol (Abb. 9.G) leuchtet auf,
wenn der Not-Aus-Taster aktiviert ist
(siehe Abs. 6.2).

,ECO“-Symbol
Das Symbol in Abb. 9.U leuchtet auf,
wenn der Modus ,ECO* gewahlt ist.

,BOOST“-Symbol

Das Symbol in Abb. 9.V leuchtet auf,
wenn der Schnittmodus ,BOOST* aktiv
ist.

,4AUTOMATIC CUT”-Symbol

Das Symbol in Abb. 9.J2 leuchtet auf,
wenn der Schnittmodus ,AUTOMATIC
CUT" aktiv ist.

Symbol fiir die Schnitthéhe

Das Symbol in Abb. 9.W ist grafisch in

7 Abschnitte unterteilt, von denen jeder
jeweils eine andere Schnitthdhe anzeigt.

Batterieladung in Prozent
Die Zahlen in Abb. 9.Y zeigen die
Batterieladung in Prozent an.

HINWEIS

Im Falle einer Stérung wird der Fehler in
Form eines numerischen Fehlercodes
angezeigt, der zur Identifizierung dient.

A ACHTUNG

Geben Sie gegebenenfalls den
numerischen Fehlercode an das
autorisierte Kundendienstzentrum
weiter.




Anzeige des Stromverbrauchs
Die Anzeige in Abb. 9.Z. gibt an, wie viel
Batteriestrom die Maschine verbraucht.

HINWEIS

Um die Laufzeit der Batterie zu
verlangern, stellen Sie die Schnitthéhe
und die Fahrgeschwindigkeit

der Maschine so ein, dass der
Batterieverbrauch im griinen Bereich
der Anzeige bleibt.

6.9 BLUETOOTH-FUNKTION

Die Bluetooth-Funktion ermdglicht eine direkte drahtlose
Verbindung zwischen der Maschine und einem Gerat
Uber eine kurze Distanz.
Auf dem Geréat muss die App fiir den
Datenaustausch installiert sein, die tiber den QR-
Code (Abb. 10) heruntergeladen werden kann, ihre
Gebrauchsanweisung wird separat bereitgestellt.
Die Bluetooth-Verbindung aktiviert sich
automatisch beim Einschalten der Maschine
und die erfolgreiche Verbindung mit dem
Gerat wird durch das Aufleuchten des Symbols
(Abb. 9.D) bestatigt.
Stellen Sie sicher, dass die Verbindung zwischen der
App und dem Gerét aktiv ist.

7. GEBRAUCH DER MASCHINE

A WARNUNG

Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap.
2 beschrieben. Diese Angaben miissen sehr genau
beriicksichtigt werden, um schwere Gefahren und
Risiken zu vermeiden.

7.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor dem Beginn der Arbeit muss man eine Reihe

von Kontrollen und Arbeiten durchfiihren, um
sicherzustellen, dass die besten Ergebnisse erzielt und
maximale Sicherheit erreicht wird.

7.1.1 Batteriekontrolle

Vor der ersten Verwendung der Maschine nach dem
Kauf die Batterie vollsténdig aufladen.

Bei jedem Gebrauch den Batterieladezustand
Uberpriifen (Abs. 8.2.2).

7.1.2  Einstellung des Sitzes

Um die Position des Sitzes zu verandern, bewegen Sie
den Hebel (Abb. 11.A) nach oben und schieben Sie
den Sitz entlang der Halterflihrungen in die gewtinschte
Position.

Vergewissern Sie sich darlber, dass der Sitz verriegelt
bleibt und der Hebel in seine urspriingliche Position
zurickkehrt.

Die Maschine kann nicht ohne den Bediener gestartet
werden. (siehe 7.2.2).

7.1.3 Reifendruck

Der korrekte Reifendruck ist eine wesentliche

Voraussetzung fir die perfekte Ausrichtung der

Schneidwerkzeugbaugruppe und folglich, um einen

gleichmaBig geméhten Rasen zu bekommen.

1. Die Schutzkappen abschrauben.

2. Die Ventile mit einem Druckluftanschluss verbinden,
der mit einem Druckmesser (Abb. 12) versehen ist.

3. Den Druck nach der in der Tabelle “Technische
Daten” gezeigten Werte einstellen.

7.1.4 Vorbereitung der Maschine fiir die Arbeit

HINWEIS

Diese Maschine ermdglicht das Mahen des Rasens
mit verschiedenen Modi; vor Arbeitsbeginn sollte die
Maschine entsprechend der gewlinschten Schnittart
eingestellt werden.

a. Vorbereitung fiir das Mahen und den seitlichen
Auswurf des Grases (nur fiir Fahrzeuge mit
Seitenauswurf) (nur fiir Modelltypen ,I“ und
HI):

Vergewissern Sie sich immer dartiber, dass die
innere Feder des Deflektors (Abb. 5.A) und der
Sicherheitshebel (Abb. 5.B, 6.B) richtig funktionieren
und halten Sie den Deflektor in abgesenkter Position
fest.

b. Vorbereitung fiir das M&hen und die
Zerkleinerung des Grases: (nur fir Modelltypen
L und )

Fir den Fall, dass das Gras gemaht, zerkleinert und
auf dem Rasen liegen gelassen werden soll, kann
auf Wunsch ein ,Mulching“-Kit zur Verfligung gestellt
werden (Abs. 16.1) ; das Kit muss entsprechend der
mitgelieferten Anleitung befestigt werden.
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7.1.5 Positionierung der Schnittschutz-
Radchen (nur fiir Modelltypen I und 1)

Die Aufgabe der Schnittschutz-Radchen ist, Risse im
Rasenteppich zu vermeiden, die verursacht werden,
wenn der Rand der Schneidwerkzeugbaugruppe iiber
unebene Boden streift.

Die Radchen wie angegeben positionieren (Abs. 8.3).

7.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

Die folgenden Sicherheitskontrollen ausfihren und
Uberpriifen, dass die Ergebnisse mit denen der Tabellen
Ubereinstimmen.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Fihren Sie vor der Nutzung immer die
Sicherheitskontrollen durch.

7.2.1  Allgemeine Sicherheitskontrolle

Gegenstand Ergebnis

Seitlicher Auswurfschutz. | Vollstandig. Kein
Schaden. Korrekt

montiert.

Manipulator zur Gummischutz ohne
Bedienung des Antriebs | Schnitte und Risse

Das Fahrzeug nach vorne | Die Maschine bremst ab
und hinten steuern und und hélt an.

die Richtungssteuerung
loslassen.

Sicherheitseinrichtungen | Agieren, wie beschrieben

im Abs.7.2.2

7.2.2 Kontrolle der Sicherheitseinrichtungen

Die Sicherheitseinrichtungen l6sen nach zwei Kriterien

aus:

A. das Anlassen des Elektromotors verhindern,
wenn nicht alle Voraussetzungen fiir die Sicherheit
gegeben sind;

B. den Motor ausschalten, wenn auch nur eine der
Sicherheitsbedingungen ausfallt.

Zustand

Tatigkeit

Ergebnis

Sitzender Bediener.
Manipulator in mittlerer
sLeerlaufstellung®.
Not-Aus-Taster deaktiviert.

Den Schlissel vollstandig in

die Position zur Aktivierung der
Stromkreise einstecken. Die
Einschalttaste driicken (Abb. 9.A).

Tastenfeld Typ ,I“ und ,II*:
Das Symbol (Abb. 9.M) leuchtet auf
und die Maschine ist startbereit.

Tastenfeld Typ ,IlI:

blinkt der weiBe Teil des runden Dis-
playelements (Abb.9.B, 9., 9.Z) und es
werden der Batteriestatus (Abb. 9.B und
9.Y), die Schnitthéhe (Abb. 9.W) und
die aktiven Funktionen angezeigt. Die
Maschine ist nun betriebsbereit.

Schlussel vollstandig eingesteckt.
Aktivierungstaste gedrickt (Abb. 9.A)
und Symbol (Abb. 9.M) leuchtet.

Der Bediener erhebt sich vom Sitz.

Alle Funktionen werden deaktiviert.
Das Symbol (Abb. 9.F) blinkt und das
Symbol (Abb. 9.H) leuchtet auf.

A S

Sitzender Bediener.
Manipulator im Vorwarts- oder
Ruckwartsgang.

einzuschalten.

Versuchen Sie, die Maschine

Die Maschine schaltet sich ein.
Das Symbol (Abb. 9.F) blinkt und das
Symbol (Abb. 9.1) leuchtet auf.

AR

Not-Aus-Taster aktiviert.
einzuschalten.

Versuchen Sie, die Maschine

Maschine schaltet sich ein und
das Symbol fur den Not-Aus-
Taster (Abb. 9.G) leuchtet, aber
der Manipulator des Antriebs
und die Einschalttaste der
Schneidwerkzeuge funktionieren
nicht.

Maschine eingeschaltet und in

Bewegung. geldst.

Der Manipulator des Antriebs wird

Die Maschine bremst ab und hélt an.
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A GEFAHR

Die Maschine darf nicht genutzt werden, wenn eines
der Ergebnisse von den Angaben der folgenden
Tabellen abweicht. Wenden Sie Sich an ein
Kundendienstzentrum fiir die erforderlichen Kontrollen
und die Reparatur.

HINWEIS

Immer beachten, dass die Sicherheitseinrichtungen

ein Anlassen des Elektromotors verhindern, wenn die
Sicherheitsbedingungen nicht eingehalten werden.

In diesen Fallen muss nach Wiederherstellung der
Voraussetzungen flir das Anlassen der Schlissel

(Abb. 8.A) abgezogen und wieder eingesteckt, bevor die
Maschine erneut gestartet werden kann.

7.2.3 Testfahrt

Flhren Sie nach Abschluss der Kontrollen eine Testfahrt
durch, um zu priifen, dass keine abnormalen Gerdusche
oder Vibrationen auftreten, dass der Manipulator zur
Bedienung des Antriebs eine gute Beweglichkeit
aufweist und dass die Maschine angemessen auf die
verschiedenen Positionsédnderungen reagiert.

7.3 BETRIEB AN HANGEN

Die Grenzwerte in der Tabelle , Technische Daten® und
in ,Abb. 13" unabhangig von der Fahrtrichtung einhalten.

Beachten Sie, dass es keinen “sicheren” Hang

gibt. Das Fahren auf Hangen erfordert besondere

Aufmerksamkeit. Um zu vermeiden, dass die Maschine

kippt oder man die Kontrolle verliert:

* Niemals quer zum Hang mé&hen. An Hangen muss
im Vorwartsgang in Richtung des Gefalles aufwérts/
abwarts und niemals quer gefahren werden. Bei
Richtungswechsel ist sehr darauf zu achten, dass
die hangaufwérts gerichteten Réder nicht auf
Hindernisse stoBBen (Steine, Aste, Wurzeln usw.),
die ein seitliches Abrutschen, Umstiirzen oder den
Verlust der Kontrolle Uber die Maschine verursachen
kénnten.

* Bei Bergauf- oder Bergabfahrten nicht ruckartig
anhalten oder anfahren.

¢ Das Getriebe sanft einkuppeln und den
Antriebsmodus auf ,COMFORT* stellen, dabei
besonders vorsichtig fahren, um zu vermeiden, dass
sich die Maschine vor allem beim Riickwértsfahren
aufbaumt.

* Geschwindigkeit verringern:

* vor jedem Richtungswechsel und in engen Kurven;

* vor dem Befahren eines Abhangs, insbesondere
abwérts, um einen sicheren Bremsweg zu
gewahrleisten.

* Niemals den Rickwértsgang einlegen, um beim
Bergabfahren die Geschwindigkeit zu reduzieren:
Dies kénnte besonders bei rutschigem Untergrund zu
einem Verlust der Fahrzeugkontrolle fihren.

7.4 INBETRIEBNAHME

Zum Einschalten der Maschine:

1. Uberpriifen, ob der Antrieb eingeschaltet ist
(Abs. 6.3).

2. Sich auf den Fahrersitz begeben.

3. Den Sicherheitsschliissel ganz einstecken
(Abb. 8.A).

Fiir Modelltypen ,,I“ und ,,II“ (Abb. 9)

4. Einige Sekunden warten, bis die elektrische
Prifung der Maschine abgeschlossen ist.

5. Die Symbole auf dem Tastenfeld beginnen zu
blinken (Abb. 9.B, 9.Y, 9.2).

6. Die Aktivierungstaste drlicken (Abb. 9.A).

7. Warten, bis das Symbol ,Ready” (Abb. 9.M)
kontinuierlich leuchtet.

Fiir Modelltyp ,, Il (Abb. 9)

4. Einige Sekunden warten, bis die elekirische
Priifung der Maschine abgeschlossen ist.

5. Die Symbole auf dem Tastenfeld beginnen zu
blinken (Abb.9.B, 9.Y, 9.2).

6. Die Aktivierungstaste drlicken (Abb. 9.A).

7. Warten, bis die Symbole fiir den Batteriestatus
(Abb. 9.B und 9.Y), das Symbol fiir die Schnitthéhe
(Abb. 9.W) und die anderen aktiven Funktionen
kontinuierlich leuchten.

HINWEIS

Nach der elektrischen Prifung leuchten die
Scheinwerfer einen Moment lang auf.

7.5 ARBEIT

7.5.1 Betrieb und Transferfahrten

Waéhrend der Transferfahrten:

1. die Schneidwerkzeuge ausschalten (Abs. 6.5);

2. die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste
Stellung bringen (Position «8»);

3. den Manipulator des Antriebs in die entsprechende
Richtung betétigen, damit sich die Maschine in die
gewdiinschte Richtung bewegt und die gewlinschte
Geschwindigkeit erreicht;

4. Inden Arbeitsbereich fahren.

A GEFAHR

Das Einlegen des Antriebs muss nach den
beschriebenen Modalitaten erfolgen (Abs. 6.3), um
zu vermeiden, dass ein zu ruckartiges Einkuppeln,
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insbesondere an Hangen, zum Aufbaumen der
Maschine oder zum Verlust der Kontrolle flihrt.

7.5.2 Rickwartsgang

HINWEIS

Der Riickwértsgang muss bei stehender Maschine
eingelegt werden.

7.5.3 Mahen des Grases

1.

2.

Die Schneidwerkzeugbaugruppe in
Betriebsstellung bringen (Abs. 6.5).

Die Schneidwerkzeuge (Abs. 6.5) nur auf der
Rasenflache, nicht auf Kies oder in zu hohem Gras
einschalten.

Die Vorwartsfahrt und das Méahen auf dem mit Gras
bewachsenen Bereich allméhlich und vorsichtig
beginnen.

Vorschubgeschwindigkeit, Messergeschwindigkeit
(falls zutreffend) und Schnitthéhe (Abs. 6.4) an die
Rasenbedingungen (Hohe, Dichte und Feuchtigkeit
des Grases) und die Menge des entfernten Grases
anpassen.

/\ VORSICHT

Wenn der Ladezustand unter die Schwelle von 10 %
sinkt, beginnt die erste Batterie-LED (Abb. 9.B) zu
blinken. Wenn der der Ladestand unter 4 % sinkt, blinkt
die LED schneller, die Schneidwerkzeuge schalten sich
ab und die Batterie muss wieder aufgeladen werden.

HINWEIS

Der Rasen sieht besser aus, wenn man immer mit
gleicher Schnitthéhe und abwechselnd in beide
Richtungen méaht (Abb. 14).

Die Schneidwerkzeuge ausschalten und die
Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen:

* Wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche

* Zum Uberqueren von graslosen Flachen

¢ Jedes Mal, wenn ein Hindernis iberwunden
werden soll.

7.5.4 Tipps fiir einen schénen Rasen

Damit der Rasen schén, grin und weich bleibt,
muss man gleichmé&Big mahen. Der Rasen kann aus
verschiedenen Grasarten bestehen. Bei haufigem
Mé&hen wachsen Gréser, die viele Wurzeln bilden,
mehr und es entsteht ein dichter Rasen. Umgekehrt
entwickeln sich bei unregelmaBigem Méahen
hauptsachlich hohe Graser und Unkraut (Kleeblatt,
Génseblimchen usw.)

* Esistimmer empfehlenswert, das Gras zu mahen,
wenn es trocken ist.

* Die Schneidwerkzeuge missen in gutem Zustand

und gut geschliffen sein, damit der Schnitt sauber

wird, ohne Ausfransungen, die zu einem Vergilben
der Spitzen flihren wiirden.

Die Mahfrequenz muss im Verhaltnis zum Wachstum

des Grases erfolgen, um zu vermeiden, dass das

Gras zwischen einem Schnitt und dem andern zu

stark wachst.

* In den warmen und trockenen Jahreszeiten ist

es zweckmaBig, das Gras etwas héher wachsen

zu lassen, um das Austrocknen des Bodens zu

vermindern.

Die optimale H6he eines gepflegten Rasens betrégt

ca.4-5 cm, und bei jedem Méahen sollte dieser um

nicht mehr als 1/3 der Gesamthdéhe gekirzt werden.

Wenn das Gras sehr hoch ist, ist es besser, in zwei

Durchgéngen in einem Abstand von einem Tag zu

mahen, den ersten mit den Schneidwerkzeugen

in maximaler Héhe und eventuell reduzierter

Schnittbreite, den zweiten in der gewlinschten Héhe

(Abb. 15).

* Das Aussehen des Rasens wird besser, wenn die
Schnitte in wechselnden Richtungen ausgefihrt
werden (Abb. 14).

* Wenn die Schneidwerkzeugbaugruppe mit
Gras zu verstopfen droht, ist es angebracht, die
Fahrgeschwindigkeit zu vermindern, denn sie kann im
Hinblick auf den Zustand des Rasens zu hoch sein.
Wenn das Problem anhdlt, sind schlecht geschérfte
Schneidwerkzeuge oder verformte Fliigelprofile
wahrscheinliche Ursachen.

* Besondere Vorsicht ist beim M&hen in der Nahe
von Strauchern und niedrigen Bordsteinen
geboten, welche die waagrechte Ausrichtung der
Schneidwerkzeugbaugruppe beeintrachtigen
und deren Rand, sowie die Schneidwerkzeuge
beschadigen kénnten.

7.5.5 Beendigung des Méhens

Nach dem Mahen:

1. Die Schneidwerkzeuge ausschalten;

2. die Ruckfahrt mit der Schneidwerkzeugbaugruppe
in der hdchstmoglichen Stellung zurlicklegen (8).

7.6 STOPP

Zum Anhalten der Maschine:

1. Den Manipulator zur Bedienung des Antriebs
loslassen, um die Fahrt zu anzuhalten.

2. Die Maschine durch Abziehen des Schllissels
ausschalten.

HINWEIS

Um die Ladung der Batterie zu erhalten, den Schlussel
nicht eingesteckt lassen, wenn die Maschine nicht
benutzt wird.

DE - 20



7.7 NACH DEM GEBRAUCH

-

Lassen Sie die Maschine vor dem Abstellen in
irgendeinem Raum abkihlen.

Die Reinigung durchflhren (Abs. 8.4).

Die Maschine auf lose oder beschadigte Teile
prifen. Wenn notwendig, die beschadigten Bauteile
austauschen und eventuell gelockerte Schrauben
und Bolzen festziehen oder das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.

Maschine in der Nahe einer Steckdose abstellen
und Batterie aufladen (Abs. 8.2.2), damit sie

beim néchsten Gebrauch mit voller Effizienz zur
Verflgung steht.

wn

e

Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen, die
Fahrerposition verlassen oder die Maschine parken,
immer Folgendes beachten:

1. Die Maschine stoppen.

2. Die Schneidwerkzeugbaugruppe in die unterste
Stellung «1» bringen;

vergewissern Sie sich, dass alle beweglichen Teile
vollsténdig stillstehen;

Den Schliissel abziehen.

A ACHTUNG

Maschine immer an einem schattigen Ort oder in
geschutzter Umgebung bei Temperaturen unter +35 °C
abstellen.

N S

8. ORDENTLICHE WARTUNG

8.1 ALLGEMEINES

A GEFAHR

Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap.
2 beschrieben. Diese Angaben mUissen sehr genau
beriicksichtigt werden, um schwere Gefahren und
Risiken zu vermeiden.

Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung

oder jedes Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der
Maschine:

1. die Schneidwerkzeuge abkoppeln;

2. die Maschine stoppen;

3. vergewissern Sie sich, dass alle beweglichen Teile
vollstandig stillstehen;

den Schiiissel abziehen;

Niemals die Schliissel stecken lassen oder in
Reichweite von Kindern oder unbefugten Personen
aufbewahren.

5. Die entsprechenden Anweisungen lesen.
6. Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und
eine Schutzbrille tragen.

e

In der “Wartungstabelle” sind Haufigkeit und Art des
Eingriffs zusammengefasst. Die Tabelle soll lhnen zu
helfen, Ihre Maschine leistungsféhig und sicher zu
erhalten. In ihr sind die wichtigsten Eingriffe und die fur
jede von ihnen vorgesehene Haufigkeit angegeben. Die
entsprechende Tatigkeit nach der ersten auftretenden
Falligkeit ausflhren.

Die Verwendung von nicht Original-Ersatzteilen und/
oder nicht korrekt montierten Ersatzteilen kénnte

sich negativ auf Funktionsweise und Sicherheit

der Maschine auswirken. Der Hersteller lehnt

jegliche Haftung im Fall von Schéaden, Unféllen oder
Verletzungen ab, die von diesen Produkten verursacht
werden.

Originalersatzteile werden von
Kundendienstwerkstatten und autorisierten Handlern
geliefert.

8.2 BATTERIE

8.2.1 Batterielaufzeit

Die Batterielaufzeit (und somit die

Rasenflache, die mit einer Batterieladung bearbeitet

werden kann) hangt

vor allem von folgenden Faktoren ab:

A. Betriebsfaktoren, die zu einem héheren
Energiebedarf filhren (z. B. Mahen von dichtem,
hohen, feuchten Gras).

B. Verhalten des Bedieners, der Folgendes
vermeiden sollte:

* haufiges Ein- und Ausschalten wéahrend der Arbeit;

¢ eine im Verhaltnis zum Zustand des Rasens
liberméBige Menge an entferntem Gras;

* eine zu hohe Geschwindigkeit der
Vorwartsbewegung fiir die Menge des zu
schneidenden Grases;

C. Umgebungsfaktoren wie eine hohe Temperatur
Uber +35 °C.

Zur Optimierung der

Batterielaufzeit sollte immer Folgendes beachtet

werden:

¢ Gras mahen, wenn der Rasen trocken ist;

* Gras haufig mahen, damit es nicht zu hoch wéchst;
* eine groBere Schnitthdhe einstellen, wenn das Gras
sehr hoch ist und dann mit geringerer Héhe einen

zweiten Schnitt durchflihren;

* die Maschine bei sehr hohem Gras nicht in der

+Mulching” Funktion verwenden.

* das Gras bei einer Temperatur zwischen +5 und +35

°C mahen.

8.2.2 Aufladen der Batterie

Die fiir den Betrieb des Fahrzeugs erforderliche Energie
liefert eine Batterie, die eine sorgféltige Pflege erfordert,
um eine hohe Effizienz und lange Lebensdauer zu
gewahrleisten.

Die Batterie lhrer Maschine muss unbedingt geladen
werden:
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* Bevor Sie die Maschine nach dem Kauf zum ersten
Mal verwenden.

* Wenn die Mindestladeschwelle unterschritten wird
(Abb.9.B).

* Vor jeder langeren Periode des Stillstands der
Maschine

* Mindestens einmal pro Monat wéhrend der Lagerung.

* Vor der Inbetriebnahme nach einer langeren Periode
des Stillstands.

A ACHTUNG

Wenn die Batterie nicht mit einem geeigneten Ladegerat
an das Stromnetz angeschlossen wird, nimmt ihr
Ladezustand ab, auch wenn die Maschine nicht benutzt
wird. Im Falle einer Tiefenentladung kénnte die Batterie
schweren Schaden nehmen und unbrauchbar werden.
Schéden infolge einer mangelhaften Batterieladung
sind nicht von der Garantie gedeckt.

A\ ACHTUNG

Das Aufladen darf nur mit der entsprechenden
Steckdose (Abb. 16.B) und dem mitgelieferten
Ladegerat (Abb. 16.D) oder einem anderen in der
Tabelle ,Technische Daten“ angegebenen Typ erfolgen.
Andere Ladesysteme kdnnen der Batterie Schaden
zufligen, die nicht zu beheben sind.

A\ ACHTUNG

Die Batterie muss in einer witterungsgeschitzten,
schattigen Umgebung bei einer Temperatur zwischen
+5 und 35 °C aufgeladen werden.

HINWEIS

Die Batterie kann jederzeit auch teilweise aufgeladen
werden, ohne sie zu beschédigen.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Wahrend des Batterieladevorgangs keine Wartungs-
oder Reinigungsarbeiten durchflihren.

Um die Batterie zu laden:

* Die Maschine in die Nahe einer geerdeten Steckdose
bringen (damit kein Verl&ngerungskabel erforderlich
ist) und den Schilssel abziehen.

* Die hintere Klappe (Abb. 16.A, 8.G) éffnen;

* Das mitgelieferte Batterieladegerat (Abb. 16.D)
mit dem Bajonettverschluss des entsprechenden
Steckers (Abb. 16.C) an die Steckdose (Abb. 16.B)
anschlieBen.

* Das Ladegerét durch Einstecken des entsprechenden
Steckers an die Netzsteckdose anschlieBen
(Abb. 17).
. Nur in einigen Gewerbegebieten: .
Zum Aufladen der Batterie wird eine Steckdose
< mit Fehlerstrom-Schutzschalter mitgeliefert
. (Abb. 18.A), falls vorgesehen, an die das
- Batterieladekabel (Abb. 16.D) angeschlossen
- werden muss.

* Steckdose mit Fehlerstrom-Schutzschalter muss
. an Netzsteckdose angeschlossen werden; dann
. muss ein Funktionstest durchgeflihrt werden:
< 1. ZurInbetriebsetzung ,RESET*“Taste
(Abb. 18.B) drlicken. Die Leuchtdiode muss
eingeschaltet sein (,ON“) (Abb. 18.C).
2. ,TEST“Taste (Abb. 18.D) driicken, um
den Funktionstest durchzufiihren. Die
Leuchtdiode muss ausgeschaltet sein
(,OFF*) (Abb. 18.C).

H A GEFAHR

< Nach einem Funktionstest mit negativem

< Ergebnis darf die Steckdose mit Fehlerstrom-
Schutzschalter nicht verwendet werden. Nach
- erfolgreichem Funktionstest kann sie hingegen
- verwendet und der Aufladevorgang gestartet

. werden.

Fir eine komplette Aufladung werden 2-8,5

Stunden benétigt (je nach Batterie, Ladegerat und
Umgebungstemperatur); wéhrend des Ladevorgangs
blinken die Signal-LED fortlaufend (Abb. 9.B). Bei
Erreichen der einzelnen Ladeschwellen bleibt die
entsprechende LED kontinuierlich eingeschaltet,
wéhrend die anderen weiterhin blinken.

Die Batterie kann auf unbestimmte Zeit geladen bleiben.

Charge LED Led lighting
status switching on (type “llI”)
(S0OC)
SOC >80 %
10000 | A\
12345 3
60 % <SOC
ok O 1000000 | N/
2 V@
1234 3 4
40 % <SOC <
o T N0000 | Ng¥
123 3
20% <SOC <
40% [1] E 000 1‘?@@0
10% <SOC <
1000 | Al
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Der Batterieladevorgang kann unterbrochen werden,
wenn der Ladezustand zwischen den LED 1 und 4 liegt.

A ACHTUNG

Der Ladevorgang darf nicht unterbrochen werden,
wenn die LED 5 blinkt; warten Sie in diesem Fall bis sie
kontinuierlich leuchtet. Wenn alle LED kontinuierlich
leuchten, ist die Batterie zu 100 % aufgeladen.

Die zum Aufladen der Batterie bendtigte Zeit kann

sich verlangern, wenn die Maschine unter schweren
Betriebsbedingungen verwendet und eine Uberhitzung
der Batterie gemeldet wurde (Kap. 15).

Bei vollstandiger Entladung der Batterie bleiben die
Signal-LED ausgeschaltet, bis die Mindestladeschwelle
erreicht wurde.

Nach vollstandiger Aufladung reduziert das
Ladesystem die Stromzufuhr so weit wie nétig, um den
Batterieladezustand auf dem optimalen Niveau halten
zu kénnen.

Wenn bei angeschlossenem Batterieladegerat die

5 LEDs Abb. 9.B gleichzeitig blinken, findet kein
Ladevorgang statt. Uberprifen Sie den Anschluss des
Batterieladegerats an das Stromnetz.

HINWEIS

Der Energieverbrauch zur Aufrechterhaltung des
Ladezustands ist extrem gering und 6kologisch nicht
von Bedeutung.

HINWEIS

Wahrend des Ladevorgangs sind alle
Maschinenfunktionen deaktiviert, auch wenn der
Schliissel vollstandig eingesteckt wird.

A ACHTUNG

Die in der Maschine eingebaute Batterie wurde fiir diese
Art der Nutzung konzipiert und gebaut; daher gilt:

- Batterien nicht entkoppeln und nicht aus ihrem Sitz
nehmen;

- Batterien nicht austauschen; nur Originalbatterien
verwenden;

- Keine Eingriffe vornehmen, die nicht in diesem
Handbuch beschrieben sind.

Wenden Sie sich an Ihren Handlern wenn Sie Probleme
mit den Batterien haben.

8.3 SCHNITTSCHUTZ-RADCHEN (NUR FUR
MODELLTYPEN I, 1)

Die verschiedenen Montagepositionen der R&dchen
ermdglichen es, einen Sicherheitsabstand ,H* zwischen
dem Rand der Schneidwerkzeugbaugruppe und dem
Boden (Abb. 19.A) einzuhalten.

Die Position der ,Schnittschutz-Rédchen® in
Abhéngigkeit von dem Boden einstellen.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Dieser Arbeitsgang istimmer bei ausgeschalteter
Maschine an beiden Radchen auszufihren, die in
gleicher Héhe positioniert werden mussen.

Zur Anderung der Position:

1. Die Schraube (Abb. 19.B) I6sen und herausnehmen.
2. Das Rédchen (Abb. 19.A) mit dem Distanzstiick
(Abb. 19.C) in dem Loch, das dem gew(inschten
Abstand entspricht, positionieren.

Die Schraube (Abb. 19.B) in der Schraubenmutter
(Abb. 19.D) fest anziehen.

[d

8.4 REINIGUNG

Maschine nach jedem Gebrauch reinigen und dabei
folgende Anweisungen befolgen:
8.4.1 Reinigung der Maschine

* Die Maschine auBen reinigen. Die Kunststoffteile
der Karosserie mit einem mit Wasser und
Reinigungsmittel getrankten Schwamm abreiben.
Dabei ist darauf zu achten, dass der Elektromotor,
die Batterie und die Bauteile der elektrischen Anlage
nicht feucht werden.

e Zur Verringerung der Brandgefahr den Motor
und das Batteriefach frei von Gras, Blattern oder
austretendem Fett halten.

o Tastenfeld und Manipulatorschutz frei von Schmutz
halten.

A ACHTUNG

Keinen Wasserdruckstrahl oder aggressive
Flussigkeiten zum Waschen der Karosserie.

A ACHTUNG

Zum Waschen des Antriebs, der Batterien und der
elektronischen Komponenten niemals Fliissigkeiten
verwenden. Stattdessen kénnen diese mit einem
Druckluftstrahl gereinigt werden.
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8.4.2 Reinigung der
Schneidwerkzeugbaugruppe

Die Schneidwerkzeugbaugruppe sorgfaltig reinigen, um
jegliche Grasreste oder Verschmutzungen zu entfernen.

A WARNUNG

Wéhrend der Reinigung der
Schneidwerkzeugbaugruppe miissen Personen oder
Tiere vom Arbeitsbereich ferngehalten werden.

a. Reinigung des inneren Teils

A ACHTUNG

Das Waschen der Innenseite der
Schneidwerkzeugbaugruppe und des Auswurfkanals
muss bei montiertem seitlichen Auswurfdeflektor bzw.
bei montierter Mulching-Kappe erfolgen.

-

Die Maschine auf eine ebene Flache mit ebenem
Boden stellen;

Einen Wasserschlauch an einen der beiden
Wasseranschliisse (Abb. 20.A) anschlieBen und die
Wasserzufuhr einschalten.

Setzen Sie sich auf den Fahrersitz, halten Sie

den Manipulator des Antriebs in der mittleren
,Leerlaufstellung” und schalten Sie die Maschine
ein.

Die Schneidwerkzeugbaugruppe ganz absenken
und die Schneidwerkzeuge einschalten

Das Wasser einige Minuten lang flieBen lassen und
die Maschine anhalten

Die Wasserzufuhr schlieBen und den Schlauch vom
Anschluss abziehen

Den Vorgang am anderen Anschluss wiederholen.

n

©

&

o

o

N

o

. Reinigung des duBeren Teils

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Um eine optimale Wirkungsweise und Sicherheit
der Maschine zu gewahrleisten, durfen sich auf der
Oberseite der Schneidwerkzeugbaugruppe kein
Schmutz oder trockenes Gras ansammeln.

8.5 SCHMIERUNG

Gegenstand Tatigkeit
Schneidwerk- Die Hubstellen mit Ol schmieren
zeugbaugruppe (Abb. 22.A).

Achsen der Réder entfernen. Achsen mit
Hinterrader Fett schmieren (Abb. 9.3.4)
(Abb. 22.B).

Zur Reinigung des oberen Teils der

Schneidwerkzeugbaugruppe muss man:

* die Schneidwerkzeugbaugruppe ganz absenken
(Position «1»);

* mit einem Druckluftstrahl reinigen (Abb. 21).

8.6 BEFESTIGUNGSMUTTER UND
-SCHRAUBEN

Muttern und Schrauben festgezogen belassen, um
sicher zu sein, dass die Maschine immer in sicheren
Betriebsbedingungen ist.

9. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

9.1 EMPFEHLUNGEN FUR DIE SICHERHEIT

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Setzen Sie sich unverziiglich mit lhrem Handler oder
einem Fachbetrieb in Verbindung, falls Probleme beim
Betrieb folgender Teile auftreten:

- Leerlaufstellung des Manipulators zur Bedienung des
Antriebs (Feststellbremse);

- Ein- und Auskupplung der Schneidwerkzeuge;

- Einkupplung des Vorwarts- oder Riickwértsgangs.

9.2 SCHNEIDWERKZEUGBAUGRUPPE /
SCHNEIDWERKZEUGE

9.2.1 Ausrichtung Schneidwerkzeugbaugruppe

Eine gute Einstellung der Schneidwerkzeugbaugruppe
ist wichtig, um einen gleichmaBig geméahten Rasen zu
erhalten (Abb. 15).

Im Falle eines unregelméBigen Schnittes den
Reifendruck kontrollieren (Abs. 7.1.3).

Falls dies nicht ausreichen sollte, um ein gleichméBiges
Mahergebnis zu erhalten, den Handler flir notwendige
Uberprifungen und fir die Ausrichtung der
Schneidwerkzeugbaugruppe kontaktieren.

9.2.2 Schneidwerkzeuge

Ein schlecht gescharftes Schneidwerkzeug reif3t das
Gras und verursacht ein Vergilben des Rasens.
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/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Die abgenutzte oder beschadigte Schneidwerkzeuge
und Schrauben miissen immer paarweise ausgetauscht
werden, damit die Auswuchtung erhalten bleibt.

A WARNUNG

Alle Arbeiten, die Schneidwerkzeuge betreffen (Ausbau,
Scharfen, Auswuchten, Reparatur, Einbau und/oder
Auswechseln), sind aufwéndige Arbeiten, die auBer der
Verwendung spezieller Werkzeuge auch ein bestimmtes
Fachkénnen erfordern. Aus Sicherheitsgriinden miissen
diese Arbeiten daher immer in einem Fachbetrieb
ausgeflihrt werden.

A ACHTUNG

Immer die Originalschneidwerkzeugen verwenden, die
den Code tragen, der in der Tabelle “Technische Daten”
wiedergegeben ist.

HINWEIS

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts kénnten
die in der ,Technische Daten“Tabelle genannten
Schneidwerkzeuge im Laufe der Zeit durch andere
ersetzt werden, die gleiche Eigenschaften der
Austauschbarkeit und Betriebssicherheit aufweisen.

9.3 VORDER- UND HINTERRADER WECHSELN

9.3.1 Vorbereitende Arbeitsschritte

Eine geeignete Hubvorrichtung benutzen.

Vor dem Radwechsel wie folgt vorgehen:

1. Das Fahrzeug auf einer festen und ebenen Flache
abstellen, um seine Stabilitat zu gewahrleisten.

2. Die Maschine stoppen.

3. Den Schliissel abziehen.

9.3.2 Auswechseln der Hinterrader

1. Vergewissern Sie sich dariiber, dass der
geschlossene Wagenheber eine flir den Abstand
zum Boden angemessene Héhe besitzt.

2. \Vergewissern Sie sich darlber, dass der
Wagenheber perfekt senkrecht zum Boden steht.

3. Schalten Sie das Getriebe so ein, dass die
Hinterrader blockiert sind (Abs. 6.3.1);

4. Legen Sie Holzkl6tze (Abb. 23.A) vor und
hinter die beiden Vorderrader (Abb. 23.B), um
eine unbeabsichtigte Bewegung der Maschine
zu verhindern, wenn die beiden Hinterrader
(Abb. 23.C) vom Boden abgehoben sind;

5. Positionieren Sie den Wagenheber (Abb. 24.A)
in der Mitte der beiden Zugstangen (Abb. 24.B),
die die Getriebeeinheiten (Abb. 24.C) verbinden,
und legen Sie eine Unterlegscheibe aus Holz
(Abb. 24.D) dazwischen, um eine Beschadigung
der Zugstangen zu vermeiden und eine gute
Stabilitdt am Hebepunkt zu gewahrleisten;

HINWEIS

Wenn der Wagenheber wie oben beschrieben
angesetzt wird, werden beide Réder angehoben.

6. Setzen Sie den Wagenheber an und heben Sie die
Maschine so weit an, dass Sie das zu ersetzende
Rad bequem ausbauen kénnen.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Stellen Sie sicher, dass das Fahrzeug beim

Anheben stabil bleibt und nicht verrutscht. Senken
Sie den Wagenheber sofort ab, wenn Sie etwas
Ungewohnliches bemerken, priifen Sie auf eventuelle
Probleme und beheben Sie sie, dann heben Sie die
Maschine wieder an.

7. Kappe abnehmen (Abb. 25.A).

8. Miteinem Schraubenzieher den elastischen Ring
(Abb. 25.B) und die Anlaufscheibe (Abb. 25.C)
entfernen.

9. Das zu wechselnde Rad anbringen.

10. Achse (Abb. 25.D) mit Fett schmieren.

11. Das Einsatzrad montieren.

12. Setzen Sie die Anlaufscheibe, den elastischen Ring
und den Deckel vorsichtig wieder ein.

HINWEIS

Vergewissern Sie sich darliber, dass die Hinterrader
den gleichen Durchmesser haben und beide mit dem
vorgeschriebenen Druck aufgepumpt sind (Abb. 26.A).
Bei einem Versatz zwischen den Radern (Abb. 26.B)
und ungleichméaBigen Schnitten muss die Ausrichtung
der Schneidwerkzeugbaugruppe in einer autorisierten
Werkstatt durchgeflihrt werden.

9.3.3 Austausch der Schnittschutz-Radchen
(nur fiir Modelltypen ,I“ und ,II“)

1. Schalten Sie das Getriebe so ein, dass die
Hinterrader blockiert sind (Abs. 6.3.1), um eine
unbeabsichtigte Bewegung der Maschine zu
verhindern;
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2. Legen Sie ein ca. 2 - 3 cm dickes Holzbrett
(Abb. 27.A) unter das dem auszutauschenden Rad
gegentberliegende Vorderrad (Abb. 27.B), so dass
das auszutauschende Rad (Abb. 27.C) ebenfalls
so hoch angehoben wird, dass es leicht ausgebaut
werden kann.

3. Halten Sie die Schraube (Abb. 28.A) fest und
schrauben Sie die Mutter (Abb. 28.B) ab.

4. Ziehen Sie die Schraube (Abb. 28.A) mit den
Unterlegscheiben (Abb. 28.C) heraus und entfernen
Sie das Rad (Abb. 28.D).

5. Das Einsatzrad montieren.

6. Setzen Sie die Schraube und die Unterlegscheiben
vorsichtig wieder ein und ziehen Sie dann die
Mutter an (Abb. 28.B).

9.3.4 Austausch der Schnittschutz-Réadchen
(nur fur Modelltyp ,l1I)

1. Schalten Sie das Getriebe so ein, dass die
Hinterréder blockiert sind (Abs. 6.3.1), um eine
unbeabsichtigte Bewegung der Maschine zu
verhindern;

2. Legen Sie ein ca.2 - 3 cm dickes Holzbrett
(Abb. 27.A) unter das dem auszutauschenden Rad
gegeniiberliegende Vorderrad (Abb. 27.B), so dass
das auszutauschende Rad (Abb. 27.C) ebenfalls
ausreichend angehoben wird

3. Lésen Sie die Schraube (Abb. 28.F) an der M-Seite
der Gabel und dann die Schraube (Abb. 28.1) an
der L-Seite der Gabel.

4. Entfernen Sie die Buchse (Abb. 28.G) und nehmen
Sie das Rad ab (Abb. 28.H).

5. Das Einsatzrad montieren.

6. Setzen Sie die Buchse (Abb. 28.G) ein und achten
Sie dabei auf die richtige Richtung. Setzen Sie die
Schraube (Abb. 28.1) von der L-Seite der Gabel ein,
dann die Schraube (Abb. 28.F) von der M-Seite der
Gabel. Ziehen Sie die 2 Schrauben fest an.

9.3.5 Reparatur oder Wechsel der Reifen

Die Reifen sind schlauchlos und deshalb muss jeder
Ersatz bzw. jede Reparatur infolge eines Lochs von
einem Reifenfachmann in der flr diesen Reifentyp
vorgesehenen Weise ausgefiihrt werden.

10. LAGERUNG

Wenn die Maschine fiir einen Zeitraum von mehr als 30
Tagen gelagert werden muss:

1. Den Zindschlissel entfernen.

2. Die Maschine sehr genau reinigen.

3. Sicherstellen, dass die Maschine keine Schaden
aufweist. Wenn notwendig, das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.

4. Die Maschine lagern:

mit abgesenkter Schneidwerkzeugbaugruppe;

mit eingeschalteten Getrieben;

in einem trockenen Raum;

wettergeschiitzt, im Schatten, bei einer

empfohlenen Temperatur zwischen +0 und +40 °C;

moglicherweise von einem Tuch abgedeckt;

an einem fir Kinder nicht zugénglichen Ort.

Hierbei sicherstellen, dass fir die Wartung

verwendete Schllissel oder Werkzeuge entfernt

werden.

A ACHTUNG

Mindestens einmal im Monat und immer vor
Wiederaufnahme des Maschinenbetriebs muss die
Batterie komplett aufgeladen werden.

Maschine wie in Kapitel 7 ,Gebrauch der Maschine®
beschrieben vorbereiten, wenn sie wieder in Betrieb
genommen wird.

11. BEWEGUNG UND TRANSPORT

* Wenn die Maschine bewegt wird, muss man:
1. die Schneidwerkzeuge abkoppeln;
2. die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste
Stellung bringen;
3. die Maschine ausschalten und den
Zlindschliissel abziehen;
4. den Antrieb auskuppeln (Abs. 6.3).

* Beim Transport der Maschine mit einem Lastwagen
oder Anhanger muss diese Reihenfolge eingehalten
werden:

1. Auffahrrampen verwenden, deren Breite, Lange
und Starke dem Gewicht und der GréBe der
Maschine entsprechen;

2. den Schneidteller mit dem Einstellhebel auf die
maximale Schnitthéhe anheben;

3. Die Maschine mit ausgeschaltetem Elektromotor
laden. Dabei muss der Ziindschlussel aus
seinem Sitz auf der Maschine entfernt werden.
Es darf kein Fahrer auf der Maschine sitzen. Die
Maschine muss mithilfe einer angemessenen
Anzahl von Personen geschoben werden.

4. die Schneidwerkzeugbaugruppe ganz absenken.

5. die Maschine ausschalten und den Schliissel
abziehen;

6. den Antrieb einkuppeln (Abs. 6.3);

7. die Maschine mit den beiden Haken an der
Riickseite am Fahrzeug befestigen. Befestigen
Sie die Maschine nicht an Gegenstanden, die
beschadigt werden kénnten.
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11.1 VORSICHTSMASSNAHMEN BEIM
TRANSPORT (NUR FUR MODELLTYP ,|II)

Falls die Maschine angehoben werden muss, um
Schaden am Hebesystem zu vermeiden, befolgen
Sie die Anweisungen in der beschriebenen Reihenfolge:

1. bringen Sie die Schneidwerkzeugbaugruppe in
die oberste Stellung,

2. positionieren Sie die Gabeln (Abb. 31.D) am
hinteren Teil der Maschine;

3. Legen Sie 3 Holzstiicke (L=1100 mm) wie in
Abb. 31 gezeigt in die Positionen A, B und C;

4. Legen Sie 2 Holzstiicke (L=180 mm), wie in
Abb. 31 gezeigt zwischen dem Schneidwerkzeug
und dem Rahmen, in Position E,

5. Heben Sie die Maschine an.

/\ SICHERHEITSVORKEHRUNG

Wenden Sie sich an den Kundendienst, wenn Sie sich
nicht instande sehen sollten, die Bewegung oder den
Transport unter sicheren Bedingungen durchzufiihren.

12. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen Anweisungen
flr die Maschinenfiihrung und fr eine korrekte
Basiswartung, die vom Benutzer ausgeflihrt werden
kann. Alle Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht in
diesem Handbuch beschrieben sind, miissen von lhrem
Handler oder einem Fachbetrieb ausgeflihrt werden,
die Uiber das Wissen und die erforderlichen Werkzeuge
flr eine korrekte Arbeitsausfihrung verfigen, um die
urspruinglichen Sicherheitsbedingungen der Maschine
beizubehalten.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von

unqualifiziertem Personal ausgeflihrt werden, haben

grundsétzlich den Verfall der Garantie und jeglicher

Haftung oder Verantwortung des Herstellers zur Folge.

* Nur autorisierte Servicewerkstétten kdnnen
Reparaturen und Wartung in Garantie ausfiihren.

* Die autorisierten Kundendienstwerkstétten
verwenden ausschlieBlich Originalersatzteile.
Original-Ersatzteile und -Zubehér wurden speziell fiir
die Maschinen entwickelt.

* Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehér sind nicht
zuléssig; der Einsatz von Nicht-Original-Ersatzteilen
und -Zubehér beeintrachtigt die Sicherheit der
Maschine und entbindet den Hersteller von jeder
Verpflichtung oder Verantwortung.

* Es wird empfohlen, die Maschine einmal jahrlich
einer autorisierten Kundendienstwerkstatt zu
Wartung, Kundendienst und Kontrolle der
Sicherheitsvorrichtungen anzuvertrauen.

13. DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantiebedingungen sind nur fir den
Konsumenten bestimmt, d. h. nicht fur professionelle
Bediener.

Die Garantie deckt alle qualitativen Materialien- und
Herstellungsfehler, die wahrend des Garantiezeitraumes
durch Ihren Handler oder durch ein spezialisiertes
Zentrum festgestellt werden. Die Anwendung der
Garantie beschrankt sich auf die Reparatur oder den
Austausch des als defekt betrachteten Bauteils.

Die Anwendung der Garantie ist nur bei einer
ordnungsgemaBen Wartung der Maschine gilltig.

Der Benutzer muss alle in den beigefligten Unterlagen
enthaltenen Anleitungen genau beachten.

Die Garantie deckt keine Schéaden bei:

* Mangelinde Vertrautheit mit den mitgelieferten
Unterlagen (Bedienungsanleitungen).

* Professioneller Verwendung.

* Unachtsamkeit, Nachlassigkeit.

* AuBerer Ursache (Blitzschlag, StoBe, Prasenz von
Fremdkorpern im Inneren der Maschine) oder Unfall.

* UnsachgemaBer oder vom Hersteller nicht
zugelassener Nutzung oder Montage.

* Geringer Wartung.

* Modifizierung der Maschine.

* Verwendung von nicht originalen Ersatzteilen
(anpassbaren Teilen).

* Verwendung von Zubehdren, die nicht vom Hersteller
geliefert oder genehmigt sind.

Folgende Schéden sind nicht von der Garantie gedeckt:

* Die ordentlichen/auBerordentlichen Wartungsarbeiten
(die im Hinweishandbuch beschrieben sind).

* Der normale Verschlei3 von Verbrauchsmaterialien
wie Schneidwerkzeugen, Reifen, Scheinwerfern,
Sicherheitsbolzen und Kabeln.

* Normaler VerschleiB.

Asthetische Schaden der Maschine aufgrund ihrer

Verwendung.

Die Sttitzen der Schnittvorrichtungen

Die eventuellen zusétzlichen Kosten in Verbindung

mit der Garantieaktivierung, wie die Uberfihrung zum

Benutzer, der Transport der Maschine zum Héndler,

das Anmieten von Werkzeugen zum Austausch

oder der Ruf einer externen Gesellschaft fiir alle

Wartungsarbeiten.

Es gelten die im Land des Benutzers gultigen
gesetzlichen Vorschriften. Die darin geregelten Rechte
des Kéaufers werden durch diese Garantie nicht
eingeschrankt.
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14. WARTUNGSTABELLE

In den seitlichen Feldern kénnen Sie das Datum oder die Zahl der Betriebsstunden eintragen, zu denen

der Eingriff vorgenommen wurde.

Eingriff RegelmaBigkeit Ausgefiihrt (Datum / Std.) Fehler-
(Std.)
Kontrolle aller Befestigungen Vor jedem
Gebrauch
Kontrolle Reifendruck Vor jedem Abs.7.1.3
Gebrauch
Sicherheitskontrollen / Uberpriifung Vor jedem Abs. 7.2
der Steuerfunktionen Gebrauch
Kontrolle des Hebels zum Entriegeln Vor jedem Abs. 6.3
des Antriebs Gebrauch
Montage/Kontrolle der Vor jedem Abs.5.4
Schutzeinrichtungen an der Gebrauch
Auswurféffnung
Batterieladung Vor jedem Gebrauch Abs. 8.2
Bei jedem
Verwendungsende
Vor der Lagerung
Allgemeine Reinigung und Kontrolle Bei jedem Abs.8.4
Verwendungsende
Kontrolle eventueller Schaden an Bei jedem
der Maschine. Wenn notwendig, das | Verwendungsende
autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.
Kontrolle Befestigung und Schiliff 25 *
Schneidwerkzeuge
Auswechseln Schneidwerkzeuge 100 *
Allgemeine Schmierung 25 Abs.8.5**

* Arbeitsschritt muss von lhrem Handler oder einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden
** Die allgemeine Schmierung aller Gelenke sollte auBerdem vor jedem langeren Stillstand der

Maschine ausgefihrt werden.

15. FEHLERERKENNUNG

Storung

Ursache

Abhilfe

1. Die Maschine schaltet sich
nicht ein.

Entladene Batterie.

Batterie laden (Abs. 8.2.2).

2. Schnitt unregelméBig

Schneidvorrichtungen
unzureichend geschart.

Wenden Sie sich an ein zugelassenes

Kundendienstzentrum.

Hohe Fahrtgeschwindigkeit
im Verhéltnis zur Hohe des
zu méhenden Grases.

Die Schneidwerkzeugbau-

gruppe
ist voller Gras.

Fahrtgeschwindigkeit verringern
und/oder Schnitthéhe erhdhen.

Warten, bis Rasen trocken ist.

Schneidwerkzeugbaugruppe reinigen.

DE-28




3. Anormale Vibrationen beim
Betrieb.

Schneidwerkzeuge nicht
ausgewuchtet.

Schneidwerkzeuge sind
locker.

Gelockerte Teile.

Etwaige Schaden

Wenden Sie sich fiir Inspektion, Austausch oder Reparatur
an ein autorisiertes Kundendienstzentrum.

4. Das Symbol (Abb. 9.B) bleibt
eingeschaltet und die Batterie-
LEDs 2 und 5 blinken.

Tastenfeld Typ ,,I“ und ,II“

/\ (00000}

Tastenfeld Typ ,,lllI*

A Q‘Q@'

Uberlaststrom der Batterie,
verursacht durch:

1. Zu schwierigen

Fahrtgeschwindigkeit verringern.

Betriebsbedingungen.

Schnitthéhe erhéhen.

2. Hang zu steil.

Fahrtgeschwindigkeit verringern und das Gefalle des
Hanges uberprifen, an dem man arbeitet.

5. Das Symbol (Abb. 9.L) blinkt.
Alle anderen Anzeigen
des Tastenfelds (Symbole/
LED) bleiben sichtbar und in
Funktion.

X

Frahalarm fiir eine
Uberhitzung der Batterie,
des Antriebsmotors
oder der Motoren der
Schneidwerkzeuge,
verursacht durch:

1. Schwierige
Betriebsbedingungen.

Fahrtgeschwindigkeit verringern.

Schnitthéhe erhdhen.

6. Die Symbole (Abb. 9.F) und
(Abb. 9.L) bleiben eingeschaltet
und die Batterie-LEDs 2 und 4
blinken.

Tastenfeld Typ ,,I“ und ,II“
=

VANG 5

Tastenfeld Typ ,,lllI*

ATE g/

Uberhitzung/Unterkiihlung
der Batterie, verursacht
durch:

Maschine ausschalten, mindestens 5 Minuten warten,
bevor der Betrieb wieder aufgenommen wird.

1. Schwierige

Fahrtgeschwindigkeit verringern.

Betriebsbedingungen.

Schnitthéhe erhéhen.

2. Nicht geeignete Umge-
bungsbedingungen.

Bei einer den Betriebsbedingungen der Maschine
angemessenen Umgebungstemperatur arbeiten.

7. Das Symbol (Abb. 9.F) bleibt
eingeschaltet und die Batterie-
LEDs 1, 4 und 5 blinken.

Tastenfeld Typ ,,I“ und ,II“

/\ [0

Tastenfeld Typ ,,lllI“

AN 4

Uberlaststrom an den
Schneidwerkzeugen,
verursacht durch:

1. Schwierige

Fahrtgeschwindigkeit verringern.

Betriebsbedingungen.

Schnitthéhe erhdhen.

2. Verstopfungen, die
die Drehung der
Schneidwerkzeuge
behindern.

Verstopfungen beseitigen.

3. Die Schneidwerkzeug-
baugruppe ist voller
Gras.

Schneidwerkzeugbaugruppe reinigen.
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8. Die Symbole (Abb. 9.F) und
(Abb. 9.L) bleiben eingeschaltet
und die Batterie-LEDs 1 und 3
blinken.

Tastenfeld Typ ,,I” und ,II*

A\ o

Tastenfeld Typ ,,llI*

ViNg AY

Uberhitzung der Motoren Maschine ausschalten, mindestens 5 Minuten warten,
der Schneidwerkzeuge, bevor der Betrieb wieder aufgenommen wird.
verursacht durch:

Schwierige Fahrtgeschwindigkeit verringern.

Betriebsbedingungen.

Schnitthéhe erhohen.

9. Das Symbol (Abb. 9.F) bleibt
eingeschaltet und die Batterie-
LEDs 1, 3 und 5 blinken.

Tastenfeld Typ ,,I“ und ,II“

/\ (0000

Tastenfeld Typ ,,llI“

A ‘Q-O’

Stillstand der Motoren
der Schneidwerkzeuge,
verursacht durch:

1. Schwierige
Betriebsbedingungen.

Fahrtgeschwindigkeit verringern.

Schnitthéhe erhdhen.

2. Verstopfungen, die
die Drehung der
Schneidwerkzeuge
behindern.

Verstopfungen beseitigen.

3. Die Schneidwerkzeug-
baugruppe ist voller
Gras.

Schneidwerkzeugbaugruppe reinigen.

10. Die Symbole (Abb. 9.F)
und (Abb. 9.L) bleiben
eingeschaltet, die Batterie-
LEDs 1, 2 und 4 blinken.

Tastenfeld Typ ,,I“ und ,II“

A\ [ [

Tastenfeld Typ ,,lllI“

AENS

Uberhitzung des
Antriebsmotors, verursacht
durch:

Maschine ausschalten und mindestens 5 Minuten warten,
bevor das Einschaltverfahren wiederholt wird.

1. Antriebsmotor
Uberlastet.

Fahrtgeschwindigkeit verringern.

2. Hang zu steil.

Fahrtgeschwindigkeit verringern und das Gefalle des
Hanges tiberprifen, an dem man arbeitet.

3. Zu viel Schlamm an den
Radern.

Sicherstellen, dass die Rader nicht blockiert sind und
Rader eventuell reinigen.

11. Die Symbole (Abb. 9.F) und
(Abb. 9.1) bleiben eingeschaltet,
die Batterie-LEDs 1, 2, 4 und
5 blinken.

Tastenfeld Typ ,,I“ und ,II*

A\ R {0008

Tastenfeld Typ ,, Il

AR \F

Die Maschine wird
eingeschaltet, wenn die
Fahrtrichtungssteuerung
(Abb. 8.D.1) nicht
losgelassen (nicht in der
Leerlaufstellung) ist.

Schalten Sie die Maschine aus und wiederholen
Sie den Einschaltvorgang erst, nachdem Sie
sich darliber vergewissert haben, dass sich

die Fahrtrichtungssteuerung (Abb. 8.D.1) in der
Leerlaufstellung befindet (Abs. 6.4.1).
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12. Die Symbole (Abb. 9.F) und
(Abb. 9.1) bleiben eingeschaltet
und die Batterie-LEDs 1, 2, 3
und 5 blinken.

Ein oder beide Ein-/
Auskupplungshebel des
Antriebs befinden sich

Tastenfeld Typ ,,I” und ,II*

/A\ R [100080

Tastenfeld Typ ,lIlI*

AR\

(Abb. 8.C) in der Stellung
der Antriebsausschaltung.

Die Stellung der Ein- und Auskupplungshebel des
Antriebs Uberpriifen und ggf. in die Stellung der
Antriebseinschaltung versetzen (Abs. 6.3).

Wenden Sie sich an den Kundendienst, wenn das
Problem trotzdem bestehen bleibt.

13. Die Batterie-LEDs (Abb. 9.B)
schalten sich nacheinander
von links nach rechts und
umgekehrt ein und aus.

Elektromodule an Bord.

Kommunikationsfehler der

Maschine ausschalten und Einschaltverfahren
wiederholen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, wenn das
Problem trotzdem bestehen bleibt.

HINWEIS

Wenden Sie sich im Falle anderer Stérungen, die
nicht in der Tabelle angegeben sind, sofort an ein
zugelassenes Kundendienstzentrum.

16. ANBAUGERATE

16.1  MULCHING-KIT (NUR FUR MODELLTYPEN
ol %)

Zerhackt das geschnittene Gras fein und lasst es auf
dem Rasen (Abb.29.A).

16.2 MULCHING-KIT (NUR FUR MODELLTYP
S

Héackselt das Gras beim Mahen in feine
Graspartikel und verteilt es auf dem Rasen (Abb.
30).

Der Einsatz des Mulch-Kits fihrt zu einem
héheren Energieverbrauch flr das Feinhackseln
von Grasschnitt. In diesem Betriebsmodus wird
die Geschwindigkeit ,COMFORT" empfohlen.
Dadurch verringert sich die Schnittflache pro
Aufladung.

Durch den Einbau des Kits andert sich der
Gerauschpegel des Gerats (siehe Tabelle
»Technische Daten").

A WARNUNG

Der Einbau des Mulch-Kits muss immer von einer
Fachwerkstatt vorgenommen werden.

16.3 BATTERIELADEGERAT
(SCHNELLLADUNG)

Mit diesem Ladegerét reduziert sich die zum Aufladen
der Batterie bendtigte Zeit. Die Liste der fiir diese
Maschine zugelassenen Batterien finden Sie in der
Tabelle ,Technische Daten®.

Erméglicht die Erhaltung des optimalen Ladezustandes
der Batterie wahrend Zeiten des Stillstands der
Maschine und verlangert dadurch die Lebensdauer der
Batterie (Abb. 29.B).

16.4 ABDECKUNG

Schiitzt die Maschine vor Staub, wenn sie nicht benutzt
wird (Abb. 29.C)
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1. TENIKA

1.1 NQZ NA ZYMBOYAEYOEITE TO ErXEIPIAIO

270 Kelpievo Tou eyXelpLdiov, LEPIKES TIaPAypadol oy
TIEPLEXOLV OMUAVTIKEG TTANPODOPIES Yia TNV aodAAela
Kall TN AELTOUPYIC TOU NXAVAATOG, UTTOSEKVUOVTAL e
S1ahopeTIKG TPOTO, 1 oacia Twv omoiwv eival e&Ng:

A\ KINAYNOZ

H amotuyia mpoeidomoinong emdEpet pia Kataotaon
€TTKE{EVOU KIvEUVOU TTou, av dev anodpeux e,
TIPOKaAEl akaplaio Bavaro 1) copapn 1 poviun BAGRN.

A\ NPOEIAOMNOIHZH

H amnotuyia mpoeidoroinong emidpEépel pia karaotaon
TuBavou Kivduvou Tou, av dev anodeuybei, umopei va
TipoKaAgael Bavaro 1 coBapn} BAGRN otnv uyeia.

H amotuyia mpoeidomoinong emdEpet pia Kataotaon
TBavol Kivduvou Tou, av dev anopeuybel, Ba
UTOpoUaE Va TIPOKAAEDEL BAABES KNG EKTAONG 0TO
pnxavnpa.

/\ NPOBAEWH

Mapéxel 0dnyieq mou avadepovTal oTn XProm Hag
anapait g cuunepLPopds yia TNV AVTIETWITON TWV
TIPAKTIKWYV TIOU SV OUVOEOVTAL e CWIATIKES BAGRBES.

/\ OAHFIEZ AZ®ANEIAZ

Mapéxel 0dnyieg mou avapepovTal o€ EIOIKESG
Slad1Kaoieq Tou TIPETEL va akoAouBnBolv o€ TepITTwo
€MiBeONQ KATAOTAGEWV TIOU BETOLV O€ Kivouvo TNV
avBpwrTvn vyeia i TV aodAAELD TWV PNYAVNUATWY.

ZHMEIQZH

Mapéxel emumpocbeteq MANpodopies yia Tiq 0dnyieg
TWV UNVURATWV aodaleiag ou ponynenkav.

. Ol mapaypadol oe Ao He YKpiCeq TeAstsq
. qvaq>epovwl O€ TIPOAPETIKA XAPOKTNPLOTIKA .
* TI0U 6EV UTTIAPXOUV 0€ OAQ T HOVTEAQ OTa OTTolal ¢
: avadépeTal To apov yxelpidlo. BeBawwbeite edv ¢
2 TO XapaKTNPLoTIKG adopd TO HOVTEAO 0ag. :

‘OAeg oL avadopeg "eprnpog”, "miow", "de81a" ka
"aplotepd”, avapepoval oTn Beon epyaciag Tou
XEIPLOTT.

1.2 ANAOOPEZ

1.21 Ewoveg

O elkdveg 0TO TIAPOV EYXEPIBIO 0SNYLWV gival
apBpnpéveg 1, 2, 3, K.0.K.

Ta eEapmparta emonpaivovTal 0TIG EIKOVES e Ta
ypdpparta A, B, C K.0.K.

Mia apartopr oo e€dptnia C g eiovag 2
epdaviCetal oto keipevo wg: «BA. eik. 2.C» 1) amAwg
«(Ei.2.C)».

Ot elkdveg eival EVOEIKTIKES. ZTNV TIPAYMATIKOTNTA TA
eEapmuata propei va dlad€pouv amo Ta eikoviopeva.

1.22 TitAot

To eyxepidlo diaupeital oe Kepaiaia Kat mapaypadoug.
O TitAog ™G napaypddou "2.1 Eknaideuon” eivat évag
unéTitAog Tou "2. Kavoveg aodaAeiag”. Ot avadopég
o€ TiTAOUG 1) tapaypddoug epdavidovtat pe
OUVTOEUOT KED. T TIap. KAl Tov avTioTor o aplBuo.
Mapddetypa: «ked. 2» 1) «Tap. 2.1»

2. TENIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ
AZDAANEIAZ

2.1 TENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZPAANEIAZ

A\ NPOEIAONOIHZH

AapaoTte OAeg TI§ TIpOEISOTION|OELG aohaAAEiag,
OAEG TIG 08NYiEG, OAEG TIG EIKOVEG Kol OAEG

TIG TIPOSLayPaPEG TIOU TIAPEXOVTAL LE AUTO

TO UNXAvnpa. H un trjpnon twv odnylwy mou
avagpepovtal mapakdTw UMOpEL va MPOKaAEoeL
nAektponAnéia, mupkayiég ri/kat cofapoic
TOQUUATIOUOUG.

DuLGETe OAEG TIG TIPOEISOTIOMOELG KAl TIG 08NYieg
yla va Ti§ GUMBOVAEUTEITE 0TO [IEANOV.

0 6pog «nAeKTPIKO EPyaAeio» TIou eudaviletal oTIq

TIPOELSOTIOMOELS, AVADEPETAL OTO UNXAVNUA 0ag [e
Tpododooia and To NAEKTPIKO SIKTUO (He KaAwdLo) 1y
ano pratapia (xwpiq KaAwdLo).

1) AocddAela oTnyv mePLoXN Epyaciag

a) Alatnpeite TV mEPLOXT) epyasiag kabapn
Kal KaAa pwTIGpEVN . Xwpol akardoTares i
OKOTEIVEG SIEUKOAUVOUV Ta aTuxTiaTa.

b) Mn xpnoiporoleite TO PNYAVNHQ GE XWPOUG
Me Kivéuvo €kpnéng, yia mapdasdetypa otav
undpyxouv eUGAEKTA VYyPA, AEPLO 1) GKOVN.
Ta nAexTpikd gpyaleia mapdyouv omverpes
TTOU UMopE( va TIPOKaAEooV Thv avd@Aeén e
OKOVNG 1} TwV avabuuIdoewy.

EL-2



c) Mnv erutpEnete oe maudid 1} o€ TPiTOUG

va TIANGLadouv GTav XPNOILOTIOLEITE TO
NAEKTPIKO epyaleio. H andomtaon mpoooxne
Urtopel va mpokaAgael anwAela eAEyxou.

2) HAektpwkn acgpaiela
a) To ¢1g Tou KaAwdiov Tou $popTioTn

urarapiag pémnel va givat cupfato pe v
nipia Tou pevparog. Mnv aAhalete mote
T0 P1G. Mn XpnOIHOTIOIEITE AVTATITOPES

M€ To KAAWS10 TOV PopPTICTN pNaTapiag
TIoV S1a0€TOUV Yeiwam. To EpyooTactako pi¢
Tov eivait katdAAnAo yia v npida uetwvet Tov
Kivéuvo nAektponAnéiag.

b) To d1g Tou NAeKTPIKOU EpyaAeiov TIpEMEL

va givat ouppato pe v mpida Tov
pevpatog. Mnv aAAalete MoTE TO PIG.

Mn XpNOlLOTIOLEITE AVTATITOPEG HE TA
pnxavipata ov dtabétouv yeiwaon. To
£0Y00TACIAKO PIG TTOU gival kKatdAANAo yia v
npila petwvet Tov kivduvo nAektponAnéiag.

¢) ATtOpUYETE TNV EMAPY| TOU CWHUATOG HE

YEWHEVEG ETUPAVEIEG OTIWG CWANVEG,
kaAopidpép, kouliveg, Yuyeia. O kivéuvog
nAektportAnéiag avédver 6tav To owpa Epxetat
o€ ENAQr] L€ YEIWUEVES ETIIPAVEIES.

d) Mnv ekOéTeTe TA nAEKTPIKA EPYaAEia 0T

Bpoxn 1 o€ vypagia. To vepo rou Sielodvel
0'éva NAekTpIKO epyaleio avéavel Tov kivduvo
nAektporAnéiag.

e) Mot€ va punv Tpapdre To kKaAwdio Tou

=

dopTioTig prarapiag yia va ByAaAeTe to
$1g. Kpardre To kaAwsdio Tou popTioT
urarapiag pakpid and Oeppdtnra, AQsL,
SLOAUTIKA, at(uneA AVTIKEIMEVA, AIXUNPES
AKPEG 1) KIVOUUEVA MEPN. To pOapuEVo 1
UrepSEUEVO KaAwdlo avéavet Tov Kivduvo
nAextporAnéiag.

Mn xpnouomnoleite pe akardAAnAo tpomo
TO KAAWS10. Mn XpNCIHOTIOLEITE TO KAAWSIO
yla va peTapEPETE To EpYaAEio, yia va

TO TPAPNEETE 1) VA TO AMIOOUVEECETE ATIO
v mpida. Npodula&re To KaAwsLo ano
™ OeppoTNTa, Ta AASIa, Ta At(UNPan
KIVOUpEV HEPN. To pOapUEVO 1) UTEPSELEVO
KaAwdio avédvel Tov kivéuvo nAektponAnéiag.

g) ‘OTav XpnoIHOTIOLEITE TO NAEKTPIKO

€PYOAEio 0TO EEWTEPIKO, XPNOIHOTIOIEITTE
£€va KaAwSL0 EMEKTACTG KATAAANAO yia
eEwTeEPIKN Xpriom. H xprion evég kaAwdiou
EMEKTAONG KATdAANAO yia ewTepikri xprion
Letwvet Tov kivéuvo nAektponAnéiag.

h) Av &gv gival Suvatdov va anmopUyeTe T

XP110M €VOG NAEKTPLKOV EpYaAEiov oe
€va vypo mepIBaiiov, XxpnotpomomoTe
Hia mpida pEUMATOG TIPOCTATEVHEVN ATTO
€va dladopiko diakomtn (RCD-Zuokeun
YroAelppatikov Pevpatog). H xprion evog
RCD pewwvet tov kivéuvo nAektponAnéiag.

i) ZuvdéaTe TO PopTIoTN PaTapiag Povo
OTIG TIPI{eQ ME TNV TAOM Kat T ouxvoTnTa
SikTUOU MoV avaypddovTatl TNV Tvakisa.

A\ KINAYNOZ

Yypaoia kat nAekTplouog dev oupBiBadovrat:

* H ouvdean TwV NAEKTPIKWY KAAWSIwV TIPETEL va
yiveTal o€ oTeYVO HEPOS.

o Mnv aKOUNTIATE TIOTE LA NAEKTPLKT) Tipila 1) Eva
KaAwSLo o Bpepévn TepLoxT) (AIKKOUBES e VePO
1 Uypo £€6a¢0g).

e Av gival anapaitnto, XpPnOOTIOIEIOTE TIPOEKTATELS
e adlappoxeg Kat eyKekpiuéveg Tipideg, Tou Ba
Bpeite otV ayopd.

* H umnap&n pag mpidag pevparog yia mv
enavadopTion, apol ouvdedel TO NAEKTPIKO
peLa TOU KTIpiou, TIPETEL va Yivel amno évav
€EEIBIKEVEVO NAEKTPOAGYO Kal KATAAANAQ
TIpooTATEVPEVO amo £va Sadopikd (RCD-
Suokeun YIOAEWUATIKOY PeUATOG), e peUpa
evepyoroinong oUpdwva e Toug LloXUoVTEG
KOVOVIOHOUG.

* H AavBaopévn ouvdeon umopei va TPOKAAEDEL
BpaxUKUKAWHATA, 0OBAPA CWIUATIKA TPAVATA,
akdpa kat Bdvaro.

* MNa v aroduyn Slakomwv oTnV Xoprynon

NAEKTPIKOU pevpATOG KATd TN HOpTIoN:

* BePawwbeite OTL N OAIKN AMOS00T TOU NAEKTPIKOU
OUOTNHATOG Eival KATAAANAN.

° OUVOEDTE TM UNXavT| O€ ia Tipia peVHATOq He
KATAAANAN €vtaon.

°* anmodUyeTe MV TAUTOXPOVN XPrion AAAwv
NAEKTPIKWY CUCKEVWV UYPNANG amoppddnong.

3) Atopkn acpaAela

EL-3

a) Na €ioTe TIavTa IPOCEKTIKOI, VO EAEYXETE
TIG KWWIIOELG oag Kat va epapuolete mv
KOLVI) AOYIKT) OTOV XPNOILOTIOIEITE TO
NAeKTPIKO epyaAeio. Mnv xpnopormoleite To
NAEKTPIKO epyaleio 6Tav €i0Te Koupaopévol
1] UTIO TNV EMISPACT) VAPKWTIKWY, AAKOOA
1 dapudkwv. Mia otiyurj anpooeéiag kard
0 XPrion ToU NAEKTPIKOU EpyaAgiou umopei va
TPOKAAETE! GOPBAPES OWHATIKEG BAGPES.

b) Xpnopomouniote ATOUIKEG CUGKEVEG
POOTACIAG. XPNOLUOTIOLEITE IAVTA
T(POCTATEVTIKA YuaALd. H xprjon eéonAiouov
npooTaciag 6nwe ot HdoKeG oKOVNG, Ta
avtioAioBnTikd unodnuara acpaleiag, ta kpdvn
MPOCTACIAS 1} Ol WTOAOTTIOES, LIEWWVOUV TOV
KivOUVO OWHATIKOU TPQUUATIOOU.

¢) ATIOpUYETE UKOUOLEG EKKIVIOELG.
AdaipeoTe 1o KAEISI avadAeEng mpv
EKTEAEOETE KAOE PUOMLION 1) AAAQyT)
€EapTNHATWY, 1) TIPIV TOTIOBETI|OETE TO
NAEKTPIKO epyaleio. Autd Ta mpoAnmTikd
UETPa aopaAeiag Leiwvouv Tov kivduvo Tuxaiag
EKKIVNOMG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIoU.



d) Na apaipeite kabe kAe1din epyaeio
pPUBHIONG TIpLV B€0ETE OE AgtToupyia TO
NAEKTPIKO epyaleio. KAeibid 1} epyaleia mov
MAPAUEVOUVY O€ ENAI LUE MTEPIOTPEDOUEVA
LEONTOU UNXAVAUATOG UMTOPEL VA TTPOKAAETOUV
TOQUUATIOLOUG.

e) Mnv okVOBete. Alatnpeite avta KataAAnAn

oTNPIEN KAl LoOpPOTIia. AUTO ETITOETTEL

KaAUTEPO EAgY)X0 TOU NAEKTPIKOU EpYaAgiou o€

QrPOOUEVEG KATAOTACELS.

Na vrioveoTe pe Tov katdAAnAo Tporo. Mn

XPNOLHOTIOLEITE PapSIa poUXa 1) KOGUNMATAL.

Kpamjote Ta paAAld kat Ta pouxa Hakpud

arno Ta Kivoupeva pépn. Ta avoixTd pouxa,

Ta KOoUNuaTa Kai Ta pakpld paAid propel va

TaYISEUTOUV € KIVOUEVA LIEET.

g) Edv umtapxouv CUGKEVEG TTOU TIPETEL Va
ouvdeOoUV o€ cuoTiata §aywyng Kat
oUAAOYIG OKOVNG, BeBaiwbeite OTL givat
OUVSESEPEVEG KOl XPNOLLOTIOLOUVTAL PE
Tov KataAAnAo tpdmo. H yprion autwv Twv
OUOKEUWV UTOPEL vVa LUEIWOEL TOUS KIVOUVOUS TTOU
TIPOKUITTOUV Qrto T1) OKOVI).

h) Mnv aproETE TNV OIKELOTNTA IOV
amoKTIONKE amoé Tn Guxvi XpPromn Tou
MNXAVIHATog Va oag EMTPEPEL va
£PNOUXACETE KAl VO AyVONOETE TIG APXES
acpalelag Tov pnxavipartog. Mia auéeia
UITopel va mpokaAEael 0oBapoUs TPAUUATIOUOUG
0€ KAdouQa SEUTEPOAETTTOU.

=

MpoBAeTOpEVN XP1IOT KO TIPOGTAGIA TOV

NAEKTPIKOU EpYAAEiov

a) Mnv utepdopPTWVETE TO NAEKTPIKO
epyaleio. Na xpnotporoleite kataAAnAo
NAeKTPIKO Epyaleio yla v epyacia. To
KardAAnAo nAekTpiko epyaeio Oa ekTeAEoel
KaAUTEPQ Kal aoparEaTepa TV epyaocia, e TNV
TaXUTNTA yla TNV orola Exel eAeTNOEL.

b) Mnv xpnotporoleite To pnxavnua eav
0 d1aKkomTNG ME KAELSi Sev pumopei va To
EEKIVIOEL 1] VA TO OTAMATIOEL KAVOVIKA. Eva
unxavnua mou dev Uropel va evepyortomnbel
arto 1o SlaKOITNG e KAEWSI eivar emikivéuvn Kat
TIDETIEL VA ETNOKEVAOTEL O€ VA KEVTPO 0EPPIS.

c) Apaipéate To KAELSI avadAeEng mpiv
€KTEAEDETE oTroladnoTe PUOION, aAlayn
€EAPTNHATWY, 1) TIPWV TOTIOOETIOETE TO
NAEKTPIKO epyaleio. Autd Ta mpoAnmTikd
HETPa aopaAeiag ueiwvouy Tov kivéuvo Tuxaiag
EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU EPYaAgiov.

d) DuAGETe Ta NAEKTPIKA EpYaAEia TIoU Sev
XPTCLHUOTIOIEITE PAKPLA ATIO TO TIASIA Ko
MNV ETUTPETETE TN XP1ION TOU UNXAVIHATOG
o€ ATopa IOV SeV £X0UV eEOIKEIWOEL ne
TO £PYAAEIO Kau TIG TIAPOVOES 0dnyieg. Ta
nAektpikd epyaeia eivat emikivduva ota xepla
XPNOTWV QVEISIKEUTWYV.

) ®povTioTe TN CUVTIIPNON TWV NAEKTPIKWV
epyaAeiwv kat Twv eapmudtwy. Na

—
=

EAEYXETE €AV TA KIVNTA PEPN Eivan

€uOuypapLopéVa Kal KivouvTal EAeU0epa,

Kat BeBaiwOdeite 611 Sev undpyouv BAGBES

eEapmmudTtwy 1} omtoladnmote AAAn cuvenkn

IOV MMOpEL Va EMMPEAcEL TN A€tToupyia Tou

unxavipatog. Ze nepintwon BAAPNG, To

NAEKTPIKO EPYAAEIO TIPETEL VA ETIOKEVACTEL

TPV Xpnolpomnoineei. MloAAd atuyriuara

ogeilovtal oe Kakr ouvtripnon.

Na diampeite Tpoxiopéva kat kabapa Ta

opyava kotmg. H owotn ouvirjpnon twv

opydvwy Kormg e KaAd Tpoxloueva 60vTia,

UEIWVEL TNV mBaveTnTa eUMAOKTIG Kat KabiloTd

EUKOABTEPO TOV EAEYXO.

g) Na XpnolpomoleiTe To NAEKTPIKO EpyaAeio
KAl Ta OXETIKA EEapTripata cupdwva pe
TG 08nyieg Tov mapExovral, Aappavovrag
unoYn TI§ oUVOIKEG EpYATiag Kat ToV TUTIO
epyaciag ov 8a akoAovbnBei. H xprion evog
NAEKTPIKOU EPYAAEIOU yIa epyaaieq SIAPOPETIKES
ano T MpoPAEMOUEVES UMTOPE! va TPOKAAETE!
KaTaoTAoEI§ KIVSUVOU.

h) Na diatnpnBouv ot AaBég kat 6Aeg ot
empAaveleg oTeyvig Aapnig, kabapég kat
€AevBepeg amo ixvn Aadlov kat ypdoov.
NaBeES kat emmgpdveleg oAiobnpric Aapric
bev BonBovv atnv acpaln uerakivnon kat
TOV EAEY)X0 TOU epyaleiou oe ampofAenTes
KATQOTAOE(G.

5) Xprion kat tpodpuAAEeLg Kata Tn Xpriomn Twv

EL-4

epyaAeiwy pe pnarapia

a) MNa ™ ¢option TG Pnarapiag
XPTNGLUOTION|OTE LOVO POPTIOTEG TIOU
TIPOTEIVOVTAL ATIO TOV KATAGKEVUAOTT).

Evag gpopriotric katdAAnAog yia vav turo
urarapiag urropel va dnuioupynoet Kivéuvo
nupkaylds, nAektporAnéiag, urepBepuavong n
Slappori¢ Adyw diapporic Tne urarapiag otav
Xpnooroteital pe dAAn unatapia.

b) Xpnotpomoiote Povo TIG EISIKES UTtatapieg
Trou TipoPBAEmovTal yia To epyaleio oag. H
Xprion oroloudnjnote dAAou TUMoU unatapiag
UTTOpE( Va TIPOKAAETEL KIVEUVO TPQUUATIOUWY Kal
TTUPKAYIWV.

¢) Na pnv xpnotpormnoleite pratapia 1 epyaieio
KATEOTPAUHEVO 1) TpoTToTIompEVO. O
KATETTPAUMEVES 1} TPOTTOMOINUEVES UMATAPIES
UTT0POUV va apouctdoouy uia anpdBAem
OUUIEPIOPA L€ CUVETELA TTUPKAYLD, EKPNEN 1)
KIVOUVO ToQUUATIOLWV.

d) Na unv ek0€teTe TIG Prtatapieg 1} To
epyaAeio o PwTia 1} o€ UTEPBOAIKT
Beppokpacia. H ékbeon ot pwtid i o€
Bepuokpaocia eyaAutepn twv 80°C umopei va
poKkaAgaet Ekpnén.

e) Na akoAouBeite 6Aeg TI§ 08nyieg popTiong
1) va pnv $opTileTe TI§ prarapieg 1 To
€PYAAEi0 EKTOG TOU EVPOUG OepoKkpaciag



Ttou kaBopietal oTig 0dnyieg. Mia
akatdAAnAn gdption 1 uia poption e
Beppiokpacia eKTOG TOU EUPOUS Bepokpaoiag
10U KaBopieTal UMopel va KaTtaoTpeWel TV
urarapia kai va Quéroet Tov Kivouvo upkay!dg.
Na unv dpoptilete TIg pratapieg o pépn
IOV £X0UV ATHOVUG, EVPAEKTEG OUTIEG
1} TOTTKA UTEEPROALKY| Lypaaia. Av Sev
€ival Suvatov va armopuyeTe TO UYypo
nepBAAAov, XpnoloTonoTe pia Tpida
PEVHATOG TIPOCTATEVHEVT Ao Sladopiko
Slakomtn (RCD-Zuokeur YIOAEMPATIKOU
Pelpatog), yla va LEWOETE ToV Kivouvo
nAektpomAngiag.
g) Na pnv puhacoete 1o KAAWSL0 TOU
$opTioTN Pnarapiag Kovtda o€ madia.

=

6) YmootipiEn

a) EmokevdoTe 1o nAeKTPIKO Epyaleio
anoé €EEISIKEVIEVO TIPOCWTIIKO,
XPNOLHOTIOWVTAG HOVO TIPWTOTUTIA
avTaAAaKTIKA. Me autév Tov Tpdro Siatnpeital
n aogaleia Tov nAekTpikoU epyaleiov.

b) Mnv ekteAeite AelToupyieg EMOKEUNG OTNV
uratapia. Emokeves npénet va yivovrat and
TOV KQTaokevaoT 1} and eva E&eidikeupgvo
Kévtpo 2€pPs.

3. MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ A TO
XOPTOKONNTIKO ME KAGHMENO OAHIO

3.1 EKMAIAEYZH

o EfoikelwBeite e Toug AeBIESES Kal T Xprjom Tou
pnxavrpatog. MAbete va oTapatdte ypriyopa to
HnXavnua.

e Mnv erutpémneTe va xelpidovrat To unyavnua
madid i dropa Tou Sev yvwpilouv To XEWPIoUO Tou
unxavrparog. H torkr vopoBeaia propei va opidet
™V EAAXIOTN NAIKIC TOU XELPLOTT.

¢ Mn petadépete maidla ) aAAoug emBaTeg.

¢ Na BupdoTe 611 0 XprjoTng eivat urelBuvog yia Ta

ATUXNHATA KAL TA ATIPOOTITA TIOU MOPEL VA GUKBOUY

o€ GAAa atoua ) otnv dloktnoia Toug. Eivat eubuvn

TOU XELPLOTI) 1 EKTILNOT TWV TIBAVWY KIVEUVWY TOU

€8Adoug, kabwg kat n A\Pn AWV Twv avaykaiwv

METPWV Yl TNV aoPAAELD, IBIAITEPA OE ETIKAWVN),

avpaAa, oAoBnpd 1y aotadr edAdn.

To mapdv eyxelpidio eival avamdomacTo HEPOG Tou

UNXavrpaTog, woTtdoo Ba TPETEL Va To aKoAoubEiTe

TAvVTa o€ TEPITTTWON TIPOCWPEIVAG 1) MOVILNG TTalong

€pyaoiag.

3.2 TMPOKATAPKTIKEZ ENEPFEIEZ

Méoa atopikng ipootaciag (MAM)
* ®opate KATAAANAO POUXIOHO, AVBEKTIKA UTIoSTjuaTa
epyaciag e avTIoANoBNTIKEG COAEG Kal HaKPLA

mavteAdvia. Mn XpnoluomolLeiTe To Pnxdvnua
EumnoAuToL 1) e avortd ESAa. Popate wtoaoTtides.

* H xprion POoTATEVTIKWY AKONG UMOpPEL va
HELWOEL TNV IKAVOTNTA VA OKOUCETE EVOEXOHEVES
TIpoelSoTOMoELS (KPAUYES 1) cuvayeppous). Mpooette
1dlaitepa 60a cupfaivouv yupw and my meploxn
£pyaoiag.

* Mn xpnoiuoroteite KaokOA, TTOSIES, HEVTAYLOV,
BpaxtoAia, WATIoUO e alwpoUpeva LEpN, 1 e
Kopdovia Kal YPaBATeg Tou KpepovTal 1 eivat papdia
Kall opoUV va UIAEXTOUV OTO UnXAvnua ) oe
QVTIKEIPEVA KaL UAIKA 0TO XWPO EPYATiag.

o A¢oTeE TA POKPLA LAANE.

Zwvn gpyaciag / Mnxavnua

EAEyETe kaAd OA0 TO XWPO epyaciag kaL adalpeaTe
ondrimote Ba propovce va eKTOEEUTEL ard To Unyavnua
1) VO KATAOTPEYEL TO CUCTNIA KOTQ/TIEPIOTPEDOLIEVA
opyava (meTpeg, KAadLd, oUpUaTa, KOKAAQ, KATL.).

3.3 KATA TH XPHZH

Zwvn epyaciag

* Mn XPNOILOTIOLEITE TO PNXAVNA OE XWPOUG He
Kivouvo €kpneng, e eLPAEKTA LYPd, A€PLa 1} OKOVN.
ATO TIG NAEKTPIKES ETIAMGEG T) TIG INXAVIKES TPLRES
UTTOPOUV VAl GXNHATIOTOUV OTIVOTPEG TIOU LIMOpEL
Va TIPOKAAEGOUV avAPAEEN NG OKOVNG 1) TwV
QavaBUULACEWV.

* Epyddeote povo oto dwg TG NHEPAG 1 e KaAO
TEXVNTO GWTIONO KAL OE KATACTAOT) APTIAS
0paToTNTAG.

* AmopakpUveTe dtopa, madla kat {oa and my
mieploxn epyaciag. Ta mawdla mpemet va emBAEnovTal
ard eViAIKO ATOO.

o Amoduyete TNV gpyacia mdvw o€ BpeyUEVN XAON,
UTO BpoxT kat uTtd Tov Kivouvo katayidag, edika av
UTIApXeL TIOavOTNTA Va TIEGOUV KEPAUVOL.

o AmodeuyeTe TIG avwiaAieg Tou e5Adoug (poekoxEg,
BaBouvAwpara), TPOEXETE LOLAITEPA TA ETIKAV
€8Adn, TOUG KPUPOUG KIVEUVOUG Kal EVOEXOMEVT
epmédia ov Ba propouoav va JEWoOouV TNV
oparoTa.

* AwoTe MOAU TIPOCOYT) KOVTA GE KPNUVOUG, OpUYHATA
1 Tadpoug. To unxdvnua Popei va avatparei edv
€vag Tpox 0 Ppedel EEw amo To AKPO TOU OPUYMATOS
1 €4V Ta GKPQ UTTOX WP O0ULV.

* Mpoooyxr) oTa emkAwvn e6adn orou amnarteital
1dlaitepn TPOCoXN Yia va arnodUyETE TV avaTpor
1 TNV anwAela eEAEyX0U Tou pnxavrparog. Ot
KUPLOTEPES QAITIEG TNG ATWAELAG EAEYXOU TOU
pnxavruarog eivat:
¢ ‘ENewn mpooduong Twv TpoXwV.

* YrepBoAkr) Taxunta.

¢ Amotopeg aAAayég katevBuvong.

* 'Ox1 opolopopdo dpevapiopa.

o Mnxavnua akatdAANAO yia Tr) GUYKEKPILEVT
Xpnon.

o ‘EAeWn yvwong Twv EMmTwoewy €€ airiag Twv
OUVONKWV ToU £6APOUG.
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e Xprjom TOU UNXaviHATog WG OXNIA PUHOVUAKNONG.
* [Ipogoyr) otV Kivnomn Twv oxnudTwy 6Tav
XPNOLLOTIOLEITE TO MNXAVNHA KOVTA 0TO SPOHO.

/\ NPOBAEWH

Ta unxavrpata mov KAAUTITOVTaL arnod auTo To eYXEISIo
Sev X0V OXESIAOTEL YLa XPrOT) WG PUHOUAKOUEVO
oxnpa.

Zupnepidpopeg

* Katd mv odrynon kat mv epyacia, va pnv arnoomdrat
T TIPOCOXT) 0AG KAL VA TIAPAUEVETE GUYKEVTPWHEVOL.

* MpooéETe 6TaV KIVNOTE e TNV Omiobev 1 ipog Ta
Ttiow. Kottdlete miow oag Tptv EEKIVIOETE Kal Katd
™ Sidpketa g omiobev yia va Beawbeite 611 dev
UTTIAPYOUV EUMOSLA.

* MpocéETe 6Tav pnotuornoleite eEapmpata
IOV Wopel va aAAGEOLV TN 0TaBePOTNTA TOU
MNXaVIHATOg, EISIKA OE TIAQYIEG

o Alampeite mdvta xépla Kat médla pakpld ano
TO OUOTNHA KOG, TO0O KATA TNV €KKIVNOM TOU
Kvntpa 600 Kal KaTd T XPrion TOU N)avi uaTog.

* KpatoTe Ta x€pLa kat Ta modla 6ag PakpLa arnd
TO OTIPLyMa Tou Kabiopatog Yrapxet o Kivduvog
TPAUHATIOMWY GUVOAYNG.

A\ NPOEIAOMOIHZH

To epyaheio kormq ouveyilel va meploTpédeTal yia Aiya
OEUTEPOAETTTA OKOWA KAL LIETA TNV ATMOCUUTIAEET TOU 1)
META TO OBNOLUO TOU KIVNTPa.

A\ NPOEIAOMNOIHZH

AwoTe TIPOCOYT) 0TO CUCTNA KOTG E TIAVW ard

Lo CUOKEUN KOTIG, KaBWG TO oUOTNA KOTING 08
TIEPLOTPOPT UIopei va kabopioet TV TePIOTPODN TwV
UTTOAOITIWV.

/\ OAHFIEZ AZOAAEIAZ

2 epimTwon Bpavong 1y aTuxnUATWV Katd T SlapKela
NG epyaciag, arevepyomnomoTte AUeTa TOV KIvTrpa
Kal QMOPAKPUVETE TO N AvVNa LEe TPATIO TIoU va
UNV TPOKAAETEL GAAQ OTUXTATA. ZE TIEPITTTWOT
ATUXNMATWYV HE TIPOOWTTIKOUG TPAUHATIONOUG 1) 08
TPITOUG, EVEPYOTIONOTE AUEDQ TIG KATAAANAGTEPES
Sladikacieq mpwtwv Bonbelwv yla v TEPIoTACT) KAl
arevBuvBeite o€ pua Aopr| Yyeiag yia v KatdAAnAn
Beparteia. APalpEaTe OXOAAOTIKA EVOEKOUEVQ
BpavouarTa o UMopet va TIPOKAAETouV {NuEG N
TPAUHATIONOUG 0€ avOpwTioug 1) {wa, edv peivouv
XWPIG emitrpnam.

Meplopiopoi xpriong

¢ Mn XpNOOTIOLEITE TIOTE TO UNYXAVNHA e HOapUEVES,
EAATTWHATIKEG 1 AABOG TOTIOBETNIEVES TIPOOTATIES
(k&dog oUAAOYNG, TIpooTas A TIAEUPIKNIG 1) oTtioBlag
amoBoAng).

* Mn xpnoloroteite To pnxavnua edv ta e§aptiuata/
epyaAeia dev Exouv TomoBetn el oTa poPAeTOpEVa
onueia.

* Mnv anevepyornoleite, adalpeiTe 1) TPOTOTOLEITE Ta
UTTAPXOVTA GUOTHHATA AoPAAEig/KPOSIAKOTITES.

* Mnv urtoBaAete To unxavnua oe UMEPPOAIKT)
KOTarovnon Kat U XpnooToleiTe unxavnua
akatdAAnAo yla Bapieg epyaoieg. H xprion
KATAAANAOU UNXAVIMATOG HEWWVEL TOUG KIVEUVOUS Kal
BeATiwvel TV TTOLOTNTA NG EPYATiag.

* To unxdvnua dev emTpemneTal va Kiveital oe
Snuoaotoug dpdpoug. H xprion tou (cUpdwva
e Tov Kwdika Odkng Kukhodopiag) mpémel va
YivETaL ATOKAELTTIKA KAt OVO o€ SPOLOUG TIoU deV
KUKAOGOpOUV dAA oxTiaTa.

3.4 ZYNTHPHZH, ANNOGHKEYZH

H TakTikr) ouvtipnon kat n cwoTr anobrikeuon
TIPOCTATEVOUV TNV AohAAELR TOU UNXAVALOTOG KaL TIG
emdO0ELq TOU.

Zuvripnon

* Mn xpnoloroteite MOTE To UnXAvna e dOapuéva
1 eAaTTWHATIKA e§apTriaTa. Ta EAATTWUATIKA
efaptrata mpénetl va avtikabiotavtat Kat 6L va
emokevalovTal.

o Kartd tig dadikacieg pUBIONG TOU Pnxaviatog,
Swaote TPoooxN yla TV arogduyr rayidevong Twv
SOKTUAWY AVAEDSA OTO KIVOULEVO GUGTNHA KOTING
Kall Ta 0TaBepd EEN TOU UNXAVALATOG.

* Emokevaote 10 punydvnpa and e&elbikeupévo
TIPOCWITIKO, XPNOILOTIOIWVTAG OVO TIPWTATUTIA
avTaAAAKTIKA. Me auTov Tov TpdTo Slatnpeitatn
aodAAELA TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU.

* Mnv ekteleite Aettoupyieg MOKEUNG 0NV Utatapia.
ETiiokeuég TpEreL va yivovTal amno Tov KATAoKeEVaoTn
1 arnod éva E&eidikeupévo Kevtpo ZEpPIC.

/\ OAHFIEZ AZPAAEIAS

To eminedo BopuBou kal Kpadaowy IOV avaypddpeTal
0TI IapoUoeg 0dnyieg, elval oL LEYIOTEG TILES XPNoNG
TOU UNXAVIMATOG. H XPrioT Un l00ppOoTmHEVOU
epyaAeiou Kormmg, 1 urtepPBOALKT) TayUTNTA Kivnong Kat
1 anoucia cuvtrpnong CURBAANOUV CTUAVTIKA OTIQ
EKTIOPTTEG BOpUBOU Kal 0T SnLoupyia KPASAoHWYV.
Katd ouvénela, eivat avaykaio va Angeouv mpoAnTTika
METPA yla TNV eEAAEIPN TwV TOAVWY JNUwv AGYw
™G VUNANG oTabung 6opUBoU Kal TwV KPAdAGHWY.
®povTIOTE YA TN GLVTIPENOT) TOU UNXAVIHATOG Kat
dopdte wroaotideg, kKavovtag SaAeippaTa Katd
Slapkela g epyaoiag.

Amobrikeuon
Mo ™ peiwon Tou Kvdhvou TIUpKayLds, Unv aprveTe Ta
Yepata pe UAIKA Soxeia o€ e0WTEPIKOUG XWPOUG.



3.5 TMPOXTAZIA TOY MEPIBAAAONTOZ

H mpooTaoia Tou repIBAAAOVTOG TIPETIEL VA ATIOTEAEL

L0l OMLAVTIKY) KQL TIPWTAPXIKT TTAEUPA 0T Xp1ion

TOU UNXAVIHATOG, TIPOG OPEAOG TNG TIOALTIOHEVNG

oupBiwong kat Tou TepIBAANOVTOG OTO 0TT0i0 {oUNE.

¢ Tnpeite auoTtnpd v ToTKY| vopobeaia yia ™ didbeon
UAKWV oUoKeuaoiag, EAATTWHATIKWY EEapTNUATWY
KalL OTIOLOUSTTIOTE OTOLXEIOU ITOPEL va HOAUVEL TO
niepiBAANov. Autd Ta anoppipuata dev PEMeL va
Slatifevral e Ta olKlakd anoppippuata, aAAd TpEmeL
V0 GUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA Kal va tapadidovTal
oTa el6IkA KEVTPA GUAAOYNG, TTou Ba ¢povTicouy yla
TNV QVOKUKAWOT) TWV UAKWV.

¢ Tnpeite auoTtnpd v ToTKY| vopobeaia yia ™ didbeon
TWV UAKWV TIPOG amdppun.

* Edv amodacioete va pnv xpnotornomoete Eavd To
uNXA&vnua, unv To eyKAaTaAeimeTe oTo TiepIBAAOY,
aAAG amteuBuvBeite o€ EE0UCLOS0TNEVO KEVTPO
OUAAOYNG oUpdWVa e TNV LoXUoUoa VopoBeaia.

OLNAeKTPIKES OUOKEVEG SeV TIPEMEL Va

SlatiBevral e Ta oIKlaKd amoppippaTa.

2Uudwva pe mv Evpwraikr) Odnyia 2012/19/
EEEE  FK oyeTIKA e TA AnOPPiUaTa NAEKTPIKWV Kal

NAEKTPOVIKWY CUTKEUWV Kal TOUG EBVIKOUG
KOVOVIOHOUG YLa TNV €PAPHOYT TNG, OL NAEKTPIKES
OUOKEUEG TIOU £XOUV OAOKANPWOEL TOV KUKAO {Wwng TOUG
TIPETIEL VO GUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA E OKOTIO TM
dIAIKN TPOg TO TIEPIBAAAOV avaKUKAWAT) TOug. Av oL
NAEKTPIKEG CUCKEUES amoppLPBOUV OE XWHATEPT 1) OTO
£€5a¢og, ot BAaBepég ouaieq pmopel va pTacouv oTov
6podAPO opiovTa Kat va SlEloSUGoUV 0NV TPODIKY
aAvoida mpokaAwvTag PAdBeg oty uyeia oag. Ma
AETTTOPEPEDTEPEG TIANPODOPIES OXETIKA e TT) S1dBeaM
TOU TIPOi6VTOG, aneubuveite aTov appodlo popéa yia
™ S1ABEON TWV OLKIOKWV ATIOPPLUUATWY 1} OTOV
Avtimpdowro.

270 TéA0g NG didpkelag {wng Toug, Slabéote
TIG YraTapieq e KatdAANAO TPOTIO yia TV
nipooTaoia Tou mepiaAAovTog. H pratapia
Li-ion  TEEPIEXEL UAKA TTOV ival ETTKivEUVa yia €04G
Kal yta To TeptBAaAAov. Autr) ipémel va
adaipeital Kat va SlatibeTal XwploTa o€ Eva KEVTPO TI0U
Séxetal pratapieg WOVTwV Aiou.

H dladoportoinuévn culoyn
N XPNOILOTIOMUEVWY TIPOIGVTWV Kal
% <9 OUOKEUAOLWY, ETILTPETEL TNV AVAKUKAWGT) TWV
UAKKWV Kat TNV enavaypnotyoroinon. H
EMAVAYPNOILOTIONOT TWV AVAKUKAWUEVWY
VAWV epmodidel ™ poAuVoT Tou ePIBAAAOVTOG Kal
MEWWVEL TN {TNOoN TIPWTWV UAWV.

4. TNQPIMIA ME TO MHXANHMA

41 NEPIFrPA®H MHXANHMATOZ KAl
NPOBAENOMENH XPHZH

AuTO TO UNXAVNHa Eivat o YAOOKOTTTIKT| IXavi
€ EMOXOULEVO XEIPLOTN.

To pnyxavnua eival eEOTALIGUEVO e SU0 (TUTTOU «l»,

«l1») 1y TpeLg (TuTtou «llI»)NAeKTPIKOUG KIVNTHPES, Ot
OTIOIOL KIVOUV TIG GUOKEVEG KOTmmG Kat Suo aveEdpmteq
NAEKTPIKEG LOVASES HeTAdOONG.

O XelploTng eivat og BECT va 08NYNOEL TO N AVNa Kat
Va EVEQYOTIOINOEL TA KUPLA XELPLOTNPLA EVOVTAG TIAVTA
KablopEvog ot Beon odriynong.

Ta ouompata acdaAeiag Tou eival TomoBeTnuéva oTo
HNXavna TipoBAEMOLY TNV AKIVNTOTIOMON TOU KIvn)-
TP KaL TOU GUCTNHATOG KOTG Héoa o€ Alya SeuTepo-
Aertra (map. 7.2.2).

411  TMpoPAemopevn xprion

AuTo TO pnxavnua eivat oxedIacpEVO Kat
KOTAOKEUAOMEVO YLOL TNV KOTT) TNG XAONG.
SUYKEKPIUEVA:

1. Koyte T Adn Kat adeldoTe v oto TAAL (Yia
MOVTEAO TUTIOU «I», «lI»)/oT0 TiioWw PEPOQ (Yia
MOVTEAO TUTIOU «lI»)

2. Nakoyete T ¥Aon, va v PIAOKOYTE KalL va v
arnoBeTeTe 010 £6ad0g (Aettoupyia "mulching”).

H xprion eldikwv eEapTNUATWYV, TIOU TAPEXOVTAL Ao

TOV KATAOKEVAOTT) WG YVIiol0G €E0TALOUAG 1) TIwAoUVTAL

EEXWPLOTA, ETUTPETEL TNV EKTEAEDT) AUTTG TG

epyaociag oe Sl1adopeg KATAOTACELS AetToupyiag, TTou

avadEpovTal oTo mapdv eyxelpidio 1) aTig 0dnyieg mou

OLVOSEVOLV Ta ETIUEPOUS EEAPTIATAL.

Ouoiwg, n duvatdra epappoyrg mPOcOETWY

egapmuatwy (edpocov mapéxovral arnod Tov

KATAOKEUQAOTN) UMOPEL Va ETEKTEIVEL TNV TIPOPAETIOEVN

Xprion, avaioya pe Ta 6pla Kat TIG TPoUnoBeelq

TI0V opidovTal 0TI 08MYieg IOV GUVOSEVOUV AUTO TO

egapmua.

41.2  AxkatdaAAnAn xprion

Orotadrmote AAAN xprjon and Tt avapepOpeveg Hmopet
va eival erikivéuvn kat va po&eviioet BAABeQ o€ dTopa
n/kat og avTikeipeva. Q¢ akatdAAnAn xpron (EVOeIKTIKA
Kal 61 TIEPLOPLOTIKA) EVVOEITAL:

° VO LETAPEPETE LE TO UNY AV AAAA dTopa, TTadLa
1 {wa, KaBwg umapxeL Kivduvog TrTwang Kat 6oBapol
TPAUMATIONOV 1) Snloupyia GUVONKWYV N aoharoug
odrynong,

* H wbnomn dopriwv,

° 1] XPrioM TOU UNXAVI UATOG TIAvVWw og aotadn),
oAoBNPa, TaywEva, METPWSN 1) avwuaAa edadn,
AQKKOUPBEG LE VEPO TIOU SEV ETITPETOUV TNV
a€loAdynom g ouoTaong Tou £5adoug,
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¢ XpnouorolroTe To GUOTNHA KOTIG O TIEPLOKES
Xwpig XAon,

/\ NPOBAEWH

H akatdAANAn xprion Tou UnxavnuaTtog €XeL we
AMOTEAEOUA TNV AKUPWOT) TNG EYYUNONG Kat g
€ubuvNng Tou ekdoToTe KataokeuaoTr), KaBloTwvtag
UTTEVBUVO TO XPNOTN YIA TIG UTIOXPEWOTELS TIOU
TIPOKUTITOUV Ao {NUIES 1) TPAUHATIOHOUG TOU XPr0TN
N TpiTWV.

KINAYNOZ KOWIMATQN
MeploTpeddueVo GUOTNHA KOTMG.
Mn Badete x€pta r modia eviog Tou
XWpov 61Iou BpicKovTal Ta oUoTH-
pata Kormg

NE

/\ OAHFIEZ AZDAAEIAZ

Ot kaTeoTpapuéveg 1) SuoavayvwoTeg AUTOKOAANTEG
ETIKETEG TIPEEL VA avTIKabioTavTat. ZnTroTe TIG VEES
ETIKETES ATTO TO EEOUCLOS0TNHEVO ZEPPIG.

41.3 Eidog xpriom

To pnxdvnua auto mpoopidetal yia xprion and Toug
KATAVOAWTEG, ITOL OO LN EMAYYEALATIES XEIPIOTES.
MpoopieTal yla «epaottexvIKn Xprion» Kat TIpEMeL va
XPNOLOTIolELTaL IOVO aTTd €Va XELPLOTY).

42 ZHMANZH AZ®AAEIAZ

270 pnxdvnua epdavidovrat Siadopa oUpBoAa (eK. 1).
2KOTOG TOUG Eivat va urtevBupi{ouv aTo XEIPLoTH ™
oupurePLPOoPA TIOU TIPETIEL VA TNPEL LAl TNV TIPOCEKTIKT)
Kat aodalr xprion Tou.

2nuacia Twv oupBoAwV:

NPOZOXH

|| AaBaoTe Tig 0dnyieg TpLv Xpnotuo-
TIOMOETE TO UNYAVNLQ.
NMPOZOXH

AdaipéaTe To KA KaL

@ Slapaote Tig 0dnyieg TpLv KAvete
oToLadNToTE £pyacia cuvtrpnong
1) ETIOKEUNG.

KINAYNOZ EKTINAZHZ ANTIKEI-
% MENQN (yta povtéha Tirou «I»

) Ka «l1»)

Mnv epydleote ToTe XWwpig MV
GUVOPUOAGYNOT TOU  TIAEUPLKOU
EKTPOTIEN EKKEVWONG.

KINAYNOZ EZQOHZHZ ANTIKEI-
MENQN

Katd m xprion, kpatdate Ta dtopa
MaKpLa ard my Tieploxn epyaciag.
KINAYNOZ ANATPOIMHZ TOY MH-
XANHMATOZ.

Mnv xpnotuoroleite To Unxavnua
o€ £6Adn e kAo PeyaluTepn
amnd 15°.

KINAYNOZ ZYNOAIWHZ
é BeBawwbeite 611 T atdLd oTéKo-
VTaL 0€ amOCTacT) arod To Unya-

vnua 6Tav o Kvntipag eivat oe
Aettoupyia.

> B B BB

4.3 ETIKETA ANAINQPIZHZ

H etikéta avayvwplong dépet Ta akdAouba oTolxeia
(ek. 2):

2TA6WUN NXNTKNG LloXUog.

21jpa ouupopdwong CE.

‘Etoq kataokeung.

TUMOG UNXavruaTog.

ApBpdg oelpag.

‘Ovopa kat ievbuvon Tou Kataokeuaot.
Kwdikdg mpoiovTog.

Mey. Tayutnra Aetroupyiag kivnmpa.

. Bdpog o€ kiAd.

10. BaBpog NAEKTPIKNG TPOOTACIAG.

11. OvopaoTikr) Tdon

12. XwpntikoTnTa Pntatapiog

OCONOIARWN =

AVTIypAYTE Ta OTOLKEIO AVAYVWPLONG TOU PNXAVAHATOS
OTOV €18IKO XWPO TNG ETIKETAS, OTO TTIOW HEPOS TOU
eEwdUANoL.

/\ OAHFIEZ AZ®ANEIAZ

XpNOILOTIOLEITE TA OTOLXEID AVaYVWPLONG TIOU
avaypddovTal oV ETIKETA avayVwpLong mPoiovTog
KdBe popd Tov areubuveoTe 0To £EO0UCLOSOTNEVO
>€pPig.

ZHMEIQZH

H dnAwon ouppdpdwong Bpioketal 0TI TEAEUTAIEG
oeideg Tou eyxelpidiou.

4.4 BAZIKA EZEAPTHMATA

To pnyavnua aroteAeitat and Ta akéAouba Bactka
€EQPTNUATA, 0TA OTIOI0 AVTLOTOLXOUV OL TIAPAKATW
Aettoupyieg (eik. 2):

A. ZuoTrpara Komrg: ival To GUVOAO TIOU
amoTeAELTaL Ao TO KAPTEP, TIEPIKAELEL TA
TiEPLOTPEDOHEVA OCUOTNATA KOTTNG, KAL aTto Ta
OUOTIHATA KOTTG.

B. ZuoTipata kormg: ival Ta oToLXela TIoU oKoTd
€xouv TNV kot TG XAdng. Ta rrrepUyla ou
UTTAPXOUV 0Ta AKPa SLEUKOAUVOLV T HeTadopd
™G KOUMEVNG XAONG TIPOG TO KAVAAL ATtOBOANG.

EL-8



C. TMAeupikdg ektpomeag amoBoArqg: eival puia
ripootacia achaAeiag Kat epmodidel Tuxov
QVTIKEIPEVA TIOU £X0UV TIEPIOUAAEEEL TA OUCTHATA
KOTIMG Va EKTOEEUBOUV HAKPLA ATIO TO HNYAVNHa
(MOVO Yia T HOVTEAQ e TIAEUPLKT| ATTOPBOAT).

D. Ka6iopa odnyov: ivai n B¢on epyaoiag Tou
XElPLoT!) Kat SlaBETel alobnTpa mou evtoridel v
TIAPOUGia To yla v eméPBaon Twv dlataEewv
aodaleiag.

E. Kwnmipag siokwv: apéxel v kivnon o
OUoKeUN KoTTG.

F. Kwnmipag petadoong kivnong: mapéxel Tnv
Kkivnon oToug TPoxoUs.

G. Mnarapia: TAPEXEL TV EVEPYELD OTOUG KIVNTTPES
Kl og OAA Ta NAEKTPIKA EEQPTHATA TOU
Hnxaviuarog.

5. ZYNAPMOAOrHzH

A\ NPOEIAOMOIHZH

OLkavoveg aodaleiag Tou TIPETEL VA TNPOUVTAL
mieptypadovtal oTo Ked. 2. Tnpeite auompd autég Tiq
odnyieq ywa va anopuyete copapoug Kvduvoug. Mnv
XPNOILOTIOMCETE TO Ny Aavnua mpwv Bepalwdeite 0TL T
pnx&vnua exet apadobei MANpwG LOVTapLoPEVT, padi
JE TA TUXOV adalpeTER EEAPTIIATA TIOU UTTOSEKVUOVTAL
0TNV ETIKETA TTOU akoAouBoUvTal Kal TeptypddovTal oTa
akéAouBa Tprpata «XYNAPMOAOIHEH ...».

51 EZAPTHMATA KAI AIAGEZH

O e€omALo0g KaL TUXOV EEQPTIIATA TIOU UITOPOUV va
adapedolv o€ TepirTwon avaykng, meptiapBdvouv:

Meptypadn

1 ddkeAog e:

- Eyxelpidia odnywv kat Eyypada

- 2 KAeI614 pidag

2 ®opTtioTNG unatapiag

3 Kdabiopa (Lovo yia LOVTEAQ TUTOU «I», «II».)
4 MAeupiko ekTpoTIEQ EKKEVWONG (HOVO yla Ta
MOVTEAQ TUTTOU «|», «I»)

5 MAgupIKES eVIoXUOEIG GUVOAOU SIATAEEWV KOTIG
(M6VO yla povTéAo TuTou «lI»).

5.2 SYNAPMOAOTHZH KAGIZMATOZ (MONO A
MONTEAA TYOY «I», «II»)

Ot Bpayioveg kat Ta amapaitnTa eEapTruaTa yla Ty
€yKatdoTaor| Toug Ba apacyebolv o€ Eexwplon
OUOKEUAOIa TIOU BPIoKETAL [1€0Q 0T CUCKEUATIA TNG
Hnxaviig.
ToroBeTroTE TO KABLOMA (€K. 3.A) TTdVW OTNV TAAKA
(ewk. 3.B) xpnotuorowwvtag Tq Bideg (k. 3.C) kat Ta
Sladoplkd (ei. 3 D).
la va arocuvappoAoynOei to kabiopa ako-
Aoubrjote TIg 0dnyieq pe v avtiotpodn
oelpa.

5.3 ZYNAPMOAOIHZH KAGIZMATOZ (MONO FIA
MONTEAA TYNOY «ll»)

EykataoTroTte 1o KAOIopa oUpdwva He TIg
odnyieg [e v akoAoudn oelpd.

1. Edappdote ota 4 meApara kuAwong (ek.3.G) Eva
OTPWHA YpAcou.

2. Etodote TIG 4 Bideq (M8 x 40) e LOVTAPIOUEVES
€AAOTIKEG POLETES Kal kapuddkia. BAEme (elk. 3.L).

3. Avudwote To oTriptypa Tou Kabiopatog (eik. 3.M)
o€ KaBetm BEa.

4. TAnowdoTe To KABLoHA OTO OTHPLYHA KAl EL0AYETE
T0 0UVOAO (eK.3.L) oTo Avotypa (eik.3.N) Tou otn-
piyparog.

5. TpookoAAnoTe TO KABIoHA OTO OTrPLYHA KAt

TOTOOETNOTE TO £T01 WOTE OL TPUTIEG TWV PLOWV

OTEPEWONG Va BpioKovTal oTa oA TNG TIOPEiag

TWV TIEAUATWY.

Elodyete kat Bidwote Tiq 4 Bideq (e. 3.L).

MrAokapete Tig Bideg, (evyog ouodiEng 2025 Nm.
To kaBiopa karacTpEdeTal av ol Bideg opi-
XToUV Ttaparndvw ané 25 Nm.

8. 2uvdéote To Puoua kabiopartog (ei. 3.E) e to Bu-
opa g vtidag (ek. 3.F).

Av Ta Buopata Sev eival ocuvdedepéva To
MNXAvnpa Sev AEITOUPYEI.

9. Kheiote 10 Kamdk! pooTaciag g vTidag (k. 3.0)
e Tiq Bideg (eik. 3.1).

10. METAKIVIiOTE TO TIPOOTATEVTIKO OTO TIAAL TNG AvVap-
Tmong Tou Kabiopatog (eik. 3.P) kal oTepewoTe pe
TO KOAQPO (eIk. 3.Q).

11. Mepdote 1o KaAwdlo ™G vTilag péoa oTo KA oTe-
péwong (e. 3.H) ya va 1o dlatnprioete otabepd
oTn B¢on Tou.

12. MetakivijoTe T0 kABLopa 0TV TIo XaunAr) Béon.

No

5.3.1 ZuvappoAdynon ¢pucoivag

1. ZTepewote TO KABOUA e TIG 2 Bideg (k. 3.T).

2. TomoBetrote ™ duoolva (eik. 3.R).

3. Zrtepewote T Puoouva e Toug dEka TEipous
(e. 3.9).

Ma va arocuvappoAoynOei To KABIGPA ako-
Aoubrjote TIg 0dnyieg pe v avtiotpodn
oelpa.

5.4 ZYNAPMOAOIHZH TOY NAEYPIKOY
EKTPOINEA EKKENQXZHZ (MONO A TA
MONTEAA TYMOY «l», «lI»)

/\ OAHFIEZ AZDAAEIAS

O TAEUPIKOG EKTPOTIENG EKKEVWONG EvaL AVATIOOTIAOTO
HEPOG TWV OUOKEVWV AoPAAEING TOU UNXAVALATOG Kal
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Sev TIPETEL TIOTE VA AMOGUVAPHOAOYELTAL TIAPA OV Yia
AGYOUG HadIKNG amobrikeuong 1 yla TV avTiKataoTaon
Tou o€ Tepirtwon Bpavong. O TIAEUPIKOS EKTPOTIEAS
EKKEVWOTG TIPETIEL VA E(VAL TIAVTA TOTIOBETNEVOG KAl
Suvatdg Tpwv apyioet n epyacia.

=y

A6 TO E0WTEPLKO TOU TTAEUPIKOU EKTPOTIEX
aroPoAng (elk. 4.A), TOTIOBETNOTE TO EAATNPLO

(ew. 4.B) elocyovtag 10 AKpo (ek. 4.B.1) otnv ot
Kat yupiCovtdg To €10t WwoTe TO00 TO EAATPLO

(ew. 4.B) 600 Kat T dkpo (elk. 4.B.2) va priouv
OWOTA OTIG AVTIOTOLKESG UTTOSOXES.

ToroBeT0TE TOV MAEUPIKO EKTPOTIEN ATTOPBOATIG
(e. 4.A) oe avtioTolyia pe Ta omnpiypata (€. 4.C)
TWV OUCTNUATWYV KOTMG Kal, Ke Tn Borbeta evog
KatoaPdlov, yupioTe To SeUTEPO AKPO (EIK. 4.B.2)
Tou eAatmpiov (eik. 4.B) £tol wote va Bpedei oo
€EWTEPIKO TOU TIAEUPIKOU EKTPOTIEA ATTOBOANG.
Elodyete Tov meipo (eik. 4.D) oTiq 0MEG TWV
oNPELYHATWYV (eIK. 4.C) KaL TOU TTAEUPLKOU EKTPOTIEN
armoBoAng, TIepVWVTAG ToV HETA Ao TIG OTElPES
Tou eAatmpiov (€IK. 4.B) uéxpL va Pyel evieAwg To
SIATPNTO GKPO AMO TO ECWTEPIKS OTIPLYHA.
Elodyete v komtila (eik. 4.E) oy ot (eIK. 4.
D.1) Tou meipovu (gik. 4.D) kat yupioTe Tov Tieipo 600
apkel yla va Stmiwoete Ta 6Vo akpa (ek. 4.E.1) g
kortiAlag, (ue ™ PorBela piag mévoag), £ToL woTe
va unv Jropei va Byet kat va ipokaAéael Ty £6080
Tou Teipov (elk. 4.D).

A\ NPOEIAOMOIHZH

BeBawbeite 611 T EAaTTplo AelToupyei owoTd,
SlampwvTag oTabepd ToV MAEUPIKO EKTPOTIEN
amoBoAng katefaopévo kal OTL 0 TEipog eivat owotd
TomoBeTNEVOG, Xwpig TBavOTNTA Katd AdBog e§odou.
BeBawbeite 6111 TipooTaGia MAEUPIKTG EKKEVWONG
(e1k. 5.A) gival kateBacpEVN Kat AGPAACHEVT LE TO
HoxA6 aodaleiag (ei.5.B).

A\ NPOZOXH

Mptv ard ™ ouvaproAGyYNnoN 1j T OUVTTPNOT TOU
€EKTPOTEQ,, va BUPNOEiTE Va OTPEYETE TO LOXAD
aodaleiag (ei. 6.B) kat va avuPwoeTe Ty TipooTacia
TIAEUPIKT|G amoPoAr|G (€K. 6.A) yia va GUPBAAAEL oTNV
QAMOCUVAPHOAOYNOM.

N

W

>

ZHMEIQZH

5.5 ZYNAPMOAOIHZH TQN NAEYPIKQN
ENIZXYZEQN TOY ZYNOAOY TQN
AIATAZEQN KOMHZ (MONO I'IA MONTEAO
TYNOY «lI»)

TomoBeoTe TIG TIAAIVEQ EVIOXUOELS OTO TIPODIA TwV
OUOTNUATWYV KOTMG HE TIG avTioTOIXEG PIOES (EIK. 7).

6. ENTOAEZ KAI YNHPEZIEZ

6.1  KAEIAI EKKINHZHZ

To kAeldi Aettoupyel wg yevikog SlakoTmg,
EVEPYOTIOLWVTAG 1) ATEVEPYOTIOUWVTAG TAl KUKAWMATA
TPod0500Iag TWV KIVITIPWYV KAl TWV UTNPECLWY TOU
HNXavruarog.
To kAeldi (elk. 8.A) €xel 2 BEoelG:
1. E&NXON. Mnxdvnua avevepyo. OAa
Q Ta KUKAWata tpododoaiag eivat

ﬁ QATEVEPYOTIOMMEVA KAl TO UNYAVNUa

1)

6.2 KOYMMI EKTAKTHZ ANATKHZ

opnvet. Kapia Aettoupyia dev eivat
EVEPYOTIONOLN.

2. MAnpwg TomoBeTpEVO. Mn)dvnua
evepyo. OAa Ta KUKAWaTa eivat
EVEPYOTIONUEVA KAL TO pnXAvNua
Aettoupyei.

To Kouprti EKTKTNG avaykng (ik. 8.B) emtpémel va
OTQUATNOETE QUESWE TOUG KIVITIPEGTOUS NAEKTPIKOUG
0€ TIEPIMTWOT) EKTAKTNG AVAYKNG.

O diakommg Exet duo BEoeIS:

¥ 1 Evepyomoinon: matwvtag To KoUpTT
€KTOKTNG avAYKNG, oTauatouv ot
KIVNTHPEG TWV CUOKEUWV KOTIMG Kal
EVTOANG EAENG.

2. Emavepyomnoinon: meplotpéPte
TO KOUWTT €KTOKTNG AVAYKNG
5e€160Tpoda yia va emavadépeTe OAeQ
TIG Aettoupyieg. Ma va Eekivroet To
UNXAvNua, TTPETEL Va EMAVAAABETE ™
Sladikaoia ekkivnong e To KA (Tap.
7.4).

*
w
-

[la va BydAeTe Tov eKTpOTE, AKOAOUBROTE TNV
avtiotpodn Sladikacia amnd ekeivn ™G TOMoOETONG.

ZHMEIQZH

Me To MANKTPO EKTAKTNG avAyKng evepyod Sev eival
Suvarov va EeKvIioeL TO unxavnpa.

/\ NPOBAEWH

To KOUWTTL EKTOKTNG QVAYKNG SEV TIPETIEL TIOTE Val
XPnouoroleital wg ouvnBiopévn pébodog Tavong Tou
HNXavruaTog.
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TO XEIPIZTHPIO KOMMAAPIZMATOZ /
ZEKOMNAAPIZMATOZ THZ METAAOZHZ
KINHZHZ

To Xelplomplo kopmAapiopatog / EgkoumAapiopatog
™G Hetddoong kivnong (e. 8.C) cupBaiiel ot
METAKIVNOT) TOU UNXAVI UATOG XELPOKIVITA, XWPIg va
yivetal avapAen.

AuTO TO XEIPLOTTPLO EXEL SUO BETELG TTIOU UTTOSEIKVUOVTAL

amnd ta ak6Aouba cuBoAQ:

1. ©éon petadoong kivnong evepyn:
m e TO HOXAO (elk. 8.C) ag opllovTia
6éon (1), To PNy avnua propei va
petakvnBei evepyo e Toug Svo
KIVNTrPEQ.

2. ©¢om petadoaong Kivnong
avevepyn: e To HoxAS (ek. 8.C)
TomoBeTNUEVO TIPOG Ta KATW (B), loTo
MNXAvNua Uropel va JeTakivn et
XElpokivnTa xwpig va evepyortomOei.

A\ NPOEIAOMOIHZH

O Hoy)oi TipETEL va AIToupyouV ETOL WOTE Kat oL SU0 va
Bpiokovtat mdvta oy idla BEom.

Q-0

Mnv adrvete To PNy avnua adpuAaKTo e Toug HOXAOUS
ot B€on 2(eik. 8.C).

A\ NPOEIAOMOIHZH

MeTakvioTe e To XEPL TO unXAvna H6Vo og ETtinedo
£€6a0og.

/\ OAHFIEZ AZOANEIAZ

To xelpiomplo kopmAapiopatog/EekopmAapioparoq
Sev TPEMEL TIOTE va PpiokeTal o evdiapeon BEon.
Autn n KaTaoTaoT urepBePUaiVEL KalL KATAOTPEDEL T
petadoon Kivnong.

6.4 ENTOAH KATEYOYNZH

AuTog 0 HOXAOG (elk. 8.D) opadorolei Ta xelplotripla
KIVNnomg TOU UNYavruaTog Kat evepyoTtolel Tnv
mipdaduon aToug ToW TPOXOUS pubuilovtag TV
katevbuvon Sladpopng (TidvL) Kat my TaxuTnTa, T660
TIPOG TA EUTTPOG OO0 KaL TIPOG T THOW.
H evtoln (e. 8.D.1) eivat epodlacpuévn e eva PoxAd
aodaleiag (ei. 8.D.2) mou mpénel mdvta va givat
TIATNMEVOG YIa VA PETAKIVNOEL TO unxavnpa.
Adrivovtag to HoxAd aodaleiag (eik. 8.D.2), To
pnx&vnua otapatd.
H evtoAr KatevBuvon (eik. 8.D.1) propei va
gvepyoromei o€ OAEG TIG KATEUBUVOELS, OTIG OTIOIES
AVTIOTOLXOUV O AKOAOUBEG EVEPYELES.

1. OudETepO: TO UNXAVNA TIAPAEVEL

OTOAATNHEVO e audoTEPA T
dpéva petddoong kivnong evepyd.

EL -

2. Kivnon mpog ta eunpog gubeia:
METAKIVWVTAG OTASIOKA TOV XEIPLOTT
TIPOG TA EUMPAG, TO PNXAvNUa
TIPOXWPA O EVOEI YPAUWY, He
avgavopevn Taxutnta.

N@]@»

3. MndaAovxnon Tpog Ta eUMPOG:
HETAKIVAVTAG 0TASIOKA TOV XELPLOTH
TIPOG TO EUTTPOG KaL TIPOG Ta 6eELA T
apLoTEPA, TO HNXAVNUA TIPOXWPA
6851(1 1 aploTepa, He auEavopevn
TayuTnta.

i
L]

o

“b
©

4. I'Ieplc'rpoq)n ota Seg1a:
METAKIVWVTAG OTASIOKA TOV XEIPLOTN
Tpog ta Se€d, To pnydavnua

$  TIEPIOTPEPETAL TTOV EAUTO TOU

Se€looTpoda, e auEavopevn

TayutnTa.

5. Meplotpodr) oTa aploTepd:
METAKIVIVTAG OTASIOKA TOV XELPLOTH
TIPOG Ta aploTePd, TO punxavnua
TIEPLOTPEDETAL OTOV EAUTO TOU
aploTepooTPoda, e auvavopevn
TayunTa.

;

)

D)

(

6. 'OmoBev o€ gubeia: LeTaKIVWVTAG
OTASIOKA TOV XELPLOTY| TIPOG T
Tiow, TO PNYAavnua kavel oruobev
o€ eubeia ypauun, e augavopevn
TaxUTNTa.

7=

[
®)

7. MndaAlovxnon pe omcOev:
METAKIVWVTAG OTASIOKA TOV XEIPLOTT
TIPOG Ta THoW Kat TTpog Ta Se€1an
apLoTepd, TO UNYAvNUa mpoxwped

-
e -

e = , ,
¥ 6ela 1) aplotepd, pe auavopevn
TaxuTNTa.
SHMEIQZH

H ripooduon arevepyoroleital 6Tav o XEPLOTG
eykataAeimel m 6€on.

6.5 PYOMIZH TOY YWOYZ KOMHZ

6.5.1 MoxAo6g pUBIONG UYPoUGg Kotmg (HOVO Yia

MovTEAQ TUTIOU «/» Kat«ll»)
Me auTd To HOXAS UMOPEITE VA ONKWOETE Kal Va

KaTeRACETE TA CUOTNIATA KOTING TIOV WIMOPEL val
ToroBemOei oe 8 dladopeTikd LY Kormg (€. 8.E).
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O1 okTw BE0ELg TOU poYAOU
UTOSEIKVUOVTAL Ao TO «1» £WG TO
«8» TIAVW OTN OXETIKT Tvakiéa Kat
QVTIOTOLKOUV O€ LoApIOpa VYN Kotmg
TIoV KupaivovTat and 3 €wg 8 kart.

la va epdoete and Tn ia Béon

0TNV AAAN TIPETEL VA TIATHOETE TO
MOXAOG amepmAoKNG (lk. 8.E.1) kat va
METAKIVIOETE TO HOXAO (€1K. 8.E.2) péxpt
V0 TOV ETIAVATOTIORETHOETE KATIOLO Ao
TO OTOTT.

6.5.2 Mmoutov pubuiong (uovo yia uovteéAa
Tunov «lll»)

Me autd Ta pmoutév unopeite va onkwoeTte (eik. 9.K1)
Kat va kateBaoete (eik. 9.K2) Ta ouoTruarta Kormg mou
uropeivagivattonoBeTnuéva oe 7 S1adopeTkAUYN KOTmg.
OLemtd BEoelq Tou PoyAOU
A urodelkvuovTal ypadikd otnv 086vn
(ek. 9 W) kal avTIoTOLKOUV O€ LoapIOpa
V UYIn KOTING TOV KupaivovTal amd 2.5 €wg
13.5 ekar.

la va epdoete and wa 6€on otnv
GAAN TIPETTEL VA TIATNOETE TA UMOUTOV
pUBIONG (eik. 9.K1, eik. 9.K2) uéxpt va
unv ertteuxBel otV erubuUNTT 6€0m.
EvaAAaKTIKa, KpatwvTag matnpévo éva
ard Ta SU0 UIoUTOV PUBHILONG, Eival
SuvaTtdv va TPOToTomoETE TO VYOG TOU
OUOTNIATOG KOTIG ME UVEXT TPOTIO
MEXPL TNV embupunTn Beo.

ZHMEIQZH

Av 10 KA€1di gival TIATpwg ToToBeTHEVO (EIK. 8.A),
TIATWVTAG To Uroutov odriynong «STANDARD/
PERFORMANCE> (eik. 9.R) padi pe Ta unoutdv
aviwong (e1k.9.K1) 1 xapnAwpatog (eik. 9.K2)
eival Suvatov va oNKWoeTe 1) va KateRAoeTe To
OUOTNA KOTMG KON Kal 6Tav 0 05nydg dev eivat
emPBacuévog.

6.6 BOHOHTIKH MPIZATIA A=EZOYAP USB

Auti n mipida (eik. 8.F) propei va doprioel Ta ouoTruata
USB. H Aettoupyia Tou ivat povo yia poprtiom.

H mpica dev Asttoupyel LOVO yia ETIKOIVWVIA PE TO
ovotnua USB ouvdedepiévo.

H mpica tpododoteital povo 6Tav 1o KAELS (€1K.8.A)
eival ANpwg TomobeTNEVO.

/\ NPOBAEWH

Mnv doprtilete To oUVSESENEVO EEAPTNHA OTNV
TipiCa USB o€ ouverikeg Bpoxnig, uypaciag 1 uymAng
Beppokpaoiag pe amneubeiag EKBeon oTIG NAAKES
aktiveg. H xprjon oTig ev Adyw cuvenikeq propei va

KAvel v eyyUnon va eKTIECEL KAl O KATAOKEVAOTNG
aroroleital KABe euBUVN oV TEPIMTWON
TIPOBANUATWY.

Mnv avoiyete To karmdkt Tng mpiag USB o€ ouver|keg
Bpoxrig 1 okovng.

O katackeuaoTnq armoroteitat kibe eubuvng oe
TiepimTwon {nuiag Tou eEapTIATOG TIOU CUVOEETAL
otnv Tpida USB 1 anwAelag Twv dedopévwy katd
SIAPKEL TNG XPrIONG TOV.

6.7 NPIZA ENANA®OPTIZHZ MIMATAPIAZ

H mpida yia ™ ¢pdption eivat ipooBdotun avuwvovtag
™ Bupida (ei. 8.G) Tou BpiokeTal 0TO THoW HEPOG TOU
HNXavruaTog.

la ™ PopTIoN, akoAoubr|oTe TI§ 0dnyieg Tov
avadepovtal oty map. 8.2.2.

6.8 NAHKTPOAOTIO

To pnyxavnua eival epoSLaopEVO He Eva TIANKTPOAGYLO
(ewk. 8.H) Tou omoiou N Slapopdwon eivat SladopeTIk,
avdaAoya pe To HOVTEAO (eIK. 9) Kat iepAapuPBdvel Tiq
EVTOAEG Kall TIG AWTTEG OTjLaVONG OTWG TiEPLypadovTaL
TIAPAKATW.

6.8.1 TMAnkTpoAdylo (TUMOG «I») €1K. 9

MrmouTov ekkivnong pnxaviiuatog

Me 0 KA€lbi o€ BE0M ekKivnong, autd To
TIANKTPO (€1K. 9.A) avapel TO punxavnua

KQL EVEPYOTIOLEL OAEQ TIG AELTOUPYIES.

H evepyormoinon onpaivetat ané éva

NXNTIKO «TTLTT>.

ZHMEIQZH

Av 6Aeq ol ouvenkeg aodaleiag
yivovtal oeBaoTég, avapel n eova
«READY» (elk. 9.M) Kat TO unxavnua
efval tolo va xpnotuoromoei (BAEme
Ked. 7.4).

Avyvia pratapiag

Ot Auyvieg (eik. 9.B) deixvouv kavovikd
T0 eminedo HoOPTIONG TG Urtatapiag
TOU HUNXAVNHATOoG, AAAG GUYKEKPLUEVOL
oUVSUAOHOL TNG KATAOTAONS GWTIOHOU
TOUG TTaPEXOUV TIANPOodOpieq IOV
acdopouv TI¢ SucAeltoupyieg Tou
pnxaviuatog (BAEme ked. 15).
Mmoutov avadpAeEng poBoAEwv

D MatvTag To JrouTtov eik. 9.C avapouv/
oprvouv ol IPoROoAE(G.

0gogop

A\

EL-12



W >

7 K

® e

Ewkova «Bluetooth»

H elkdva g eik. 9.D avaBel 6tav 1o anurév Tp§noq eKKivnqnq
MNXAVNLA KAl TO 0UCTNUA Yia TV ? Ka'm TNV EKKiVNON, TO U avnua
avtaAayn Twv dedopEvwv ouvdEovTaL. BpiokeTal aUTOHATWG OTO

«STANDARD>. To pmoutév

Mmoutov kopmAapiopatog/ (ek. 9.R) evepyorotei

EEKOUMAAPITNATOG TWV GUOTNHATWY Aertoupyia «<PERFORMANCE» kat
kortrs , «STANDARD>.
Matwvtag 1o MANKTPO
€. 9.E ouoTiuata kormg MrtouTév Tpomog eKKivong
KOHTAQPIOLATOG/EEKOUMAAPIOHATOG,. To lkovidlo (1k.9.S) avaBet dtav
* Ta ouoTruara kormg yivovrar TO pnxdavnua eivat oe Aetroupyia
AEITOUPYIKA VOTEPA AT OPLOPEVA «PERFORMANCE>.
SeutepoAenta.
¢ Me 10 EgUMAOKApLONA, EvEpyOTTOLETAL
€va GpEVO TIOU oTapaATd TV
TIEPLOTPODT) TWV CUOKEVWV KOTING . )
EVTOG OPLOUEVWV SEUTEPOAETITWV. 6.8.2 MAnktpoAdyto (Tumovu «lI») eik. 9

ZHMEIQZH X . i
: ’ - . Mrmoutdv ekkivnong unxaviuatog
Edv TA OUOTTUATA KOG Koun)\gpouv d) Me 1o KA€L61 o€ BE€0M eKKivnong, autd To
XWPIG Va TpouvTaL Ot TIPOPRAETIOHEVES TIARKTPO (1K, 9.A) AVAREL TO UNXAVNHa

OU\{eﬁK§Q 00¢0?\8iq9, 0 KlVY]’TT']pQQ Kat evepyortolei OAeQ TIG AelToupyieg.
opnveln §sv uropel va tebel oe H evepyormoinon onpaivetat ané éva
Aetroupyia (BA. ap. 7.2.2). TNXITIKS «rTT».

Ewkova Mpoooxn ZHMEIQZH

H ewova ei. 9.F, pwtieta, deixvel

1 AroTuyia TPNoNG Twv CUVONKWV
aodaAeiag 1 pa mbavr SucAettoupyia
Tou pnxavruatog (BAEme ked. 15).

Av 6Aeq oL ouvenkeg aodaleiag
yivovtal oeBaoteg, avdfet 1 eikdva
«READY> (elk. 9.M) kat To punxavnua
eivat oo va xpnotgorom0ei (BAEme
Eikovidl0 UTouTov EKTOKTNG KeD. 7.4).

avaykng ) Avxvia pratapiag

To s.lKOVlﬁlo (. 9.G) q’w,“:f:wl oe Ot Auyvieg (eik. 9.B) deixvouv kavovikd
TIEPIITTLOT) MOV TO HTTOUTOV EKTAKTNG 000000 5 enineso POPTIONG TG pnaTapiag
avaykng eivat evepyd (BAéme map. 6.2). TOU UNXaVNHaTog, AAAd CUYKEKPLUEVOL

EwoviSlo pe To XelploTh OLVEUACHOI TNG KATAOTAONG PWTIOHOU
empiBacpévo TOUG TIAPEXOUV TIANPOPOPIES TTIOU

To eikovidio (eik. 9.H) pwriletal oe ahopouV TIG SUTAELTOUPYiEG TOU
TIEPITTTWOT) AMoUsiag Tou XEPLOT Mo HNXavrpatog (BAEME Ke. 15).

To Kablopa (BAEme Tap. 7.2.2). MrouTév avapAeEng mpoBoAéwy

EwkoviSio xeiplotnpiov MatwvTag To urouTov eik. 9.C avapouv/
KopmAapioparog / oprivouv oL TTpoBoAeig.
E,t::KopnAapwua'roq ™m¢ petasdoong Eikova «Bluetooth»

kivnons * H ewodva g ek. 9.D avapet 6tav To

A\\\\Y
O

To ewkovidlo (ei. 9.1) avapel 6tav LNXAVNHG KaL TO 000TNWA Yid TV

N LeTadoon kivnong dev eivat . . .
kourAapuapévn (BAEe rap. 6.3 kat avtaAAayn Twv dedopévwv cuvdéoval.

Ked. 15).

Eikoviblo eAeykTwV unepBEppavong
Kavn Kwnripa

To ewkovibdio (ek. 9.L) deixvel mv
UTTEPOEPHAVOT TWV NAEKTPIKWV
efapmudTtwy. BAéme ked. 15.

Eikovidio «Ready»

To ewovidlo (eik. 9.M) avdpel pe To
KA€L61 ToroBeTNUEVO Kal adov atnOei
TO TIAKTPO EVEPYOTIOMNONG.
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Mmoutov kopmAapicpatog/
EEKOUMAQPICHATOG TWV CUCTNUATWY
KOTING

Matwvtag 1o MANRKTPO

elk. 9.E ouotpata kormg

KOUTTAQPIONATOG/EEKOUMANPIOATOG.

* Ta ouoTruara Kotmg yivovtat
AELTOUPYIKA VOTEPA ATIO OPLOEVA
SeutepdAerTa.

¢ Me 10 EgUMAOKApLONA, EvEpyoTTOLETaL
€va GpEVo oV OTAPATA TNV
TIEPLOTPODT) TWV GUOKEVWV KOTING
EVTOG OPLOUEVWV SEUTEPOAETITWV.

ZHMEIQZH

]

)

Edv ta ouotrpata KoTmg KOUTAGpOuV
XWPIG va povvTal ot TIpoBAETOpEVES
ouVvONKeg aodaAeiag, o Kvntipag
opnveLn dev urnopei va 1ebei oe
Aetroupyia (BA. ap. 7.2.2).

Ewkova Mpoooxn

H ewodva (eik. 9.F), pwriletal, Seixvel
I AroTUYia THPNONG TWV CUVONKWV
aodaleiag 1 a mbavr Sucettoupyia
Tou pnxavruatog (BAEme ked. 15).

Eikovidio prmoutov Ektaktng
avaykng

To ewovidlo (elk. 9.G) dwrtieTal oe
TIEPITITWON TIOU TO UMOUTOV EKTAKTNG
avaykng ivat evepyod (BAEme map. 6.2).

Eikovidio pe To xelplot)
empacuévo

To ewovidio (eik. 9.H) dpwrifetat oe
TIEPIMTWON AMOVCiag TOU XEPLOTY| Ao
T0 K&BIopa (BAETE TTap. 7.2.2).

Eikovidio xelpiotnpiov
KopmAapioparog /
EekopmAapiopaTog Tng HeETadoong
kivnong

To ewkovidlo (ei. 9.1) avapel otav

1 LeTadoon kivnong dev eivat
KoumAaplopévn (BAEme map. 6.3 Kat
Ked. 15).

Eikovidio eAeykTwV uepBEPAVONG
Kavn KivnTipa

To ewkovidlo (ek. 9.L) deiyxvel mv
UTEPBEPAVOT TWV NAEKTPIKWV
efapmudtwv. BAEme ked. 15.

Ewkovidio «Ready»

To ewovidlo (elk. 9.M) avdapel e To
KkAeldi ToroBeTNUEVO Kat adov TatnOei
TO TIAKTPO EVEPYOTIOMONG.

L)

G

2
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Mrmoutdv Tpoémog ekkivnong
«STANDARD/COMFORT»

Katd tnv ekkivnom, To nxavnua
BpiokeTal aUTOMATWG OTO
«STANDARD>. To pmoutov (elk. 9.R)
evepyorolel T Aettoupyia «COMFORT»
Kkat «STANDARD».

To ekovidlo TpoTog ekkivnong
«STANDARD/COMFORT>»

To ewovidlo (e1k.9.Q) avaBel dtav
TO pnxdvnua eival oe Aettoupyia
«COMFORT».

Mrmoutdv Tpoémog ekkivnong
«STANDARD/PERFORMANCE>»

Katd tnv ekkivnon, To inxavnua
BpiokeTal autopdTwg 0TO
«STANDARD>. To pmoutov

(ewk. 9.R) evepyorolei T Aettoupyia
«PERFORMANCE?> kat «<STANDARD>.

Ewova Tpomog ekkivnong
«STANDARD/PERFORMANCE>»
To ewkovidio (ek.9.S) avdapel dtav
TO Unxdvnua eival og Aettoupyia
«PERFORMANCE>».

Mrmoutdv «TayvtnTa Kommg»

Katd tnv ekkivnom, To pnxavnua
BpiokeTal QUTOMATWG OTO
«STANDARD>». To proutdv

(elk. 9.T) evepyorolei TIq TPEIS
TAXUTNTEG TWV CUCKEUWV KOTMG

otV aAAnAouyia «STANDARD» >
«BOOST» > «STANDARD» > «<ECO» >
«STANDARD».

Ewovidlo Taxvtntag kormg «ECO»
To ewovidlo (elk. 9.U) avapet dtav

TO pnxdvnua eival oe Aettoupyia
kormg «ECO» kat mapapével opnotd
otav evepyoroleite Eavd o Tpdmog
ekkivnong «STANDARD>». To Tpémog
ekkivnong «<ECO» emitpemnel ™
AoyIKr| €E0IKOVOUNONG EVEPYELAG TWV
UmaTapLwy.

ZHMEIQZH

Aev ouvioTATAL | XPTOM TNG A€tToupyiag
«ECO» og ooBapéq ouverKeg KoTmg
(korm e TTUKVT), uPnAT Kat uypr) xAon).

Ekovidio Taxutntag komrg «BOOST»
To eovidio (eik. 9.V) avdapel 6Tav To
pnxavnua givat oe Aettoupyia Kormg
«BOOST>» kaL mapapével opnoTo 6tav
EVEPYOTIOLEITE EAVA O TPOTIOG EKKiVIONG
«STANDARD>.




6.8.3

©

® ®

MAnktpoAdyLo (tumov «lll») €. 9

MrtouTov eKKivong UNXaviHaTog
Me T0 KAe6i oe B€om ekkivnong, AuTo TO
TANKTPO (€. 9.A) avdBel To pnxdvnua
Kal evepyoTtolel OAEG TIG AELTOUPYIES.

ZHMEIQZH

Av OAeg oL ouvBnkeg aodaAeiag yivovtat
0eBaoTeg, avapoofrivel To Aeukod

UEPOG TOU KUKALKOU EPOUG TNG 086vNg
(elk. 9.B, 9.Y, 9.Z) kat mpoPdAAeTatn
Kataotaon g uratapiag (k. 9.B

kat 9.Y), To uYog kot (eik. 9.W) kat

oL evepyeq Aeroupyieg. To pnxavnua
eival €Tolpo va xpnotportonBei (BAEne
Ked. 7.4.).

Mroutov avapAegng mpoBoAéwv
Matwvtag o proutov ek. 9.C avdBouv/
opBnvouv oL tpoPBoAeig.

Mroutov kopmAapioparog/
EEKOUMAQPICHATOG TWV CUCTNUATWY
KOTING

MatwvTag To Prnoutov

k. 9.E i Ta ouotiparta Kormg va givat

KOUTAQPLOMEVA/EEKOUTAAPLOEVQL.

e Ta ouoTruata Kotr|g yivovtal
Aettoupyikd UoTEPA ATIO OPLOHEVA
deutepoAerta.

¢ Me 10 EEUMAOKAPLOA, EVEPYOTIOLEITAL
€va GpéEvo Tou oTapatd v
TIEPLOTPODT| TWV CUCKEUWV KOTIG
EVTOG OPLOPEVWV SEUTEPOAETTTWV.

ZHMEIQZH
Edv Ta ouotrata Kormg KopmAdpouy
XWPIG va TPovvTaL 0L CUVONKES
aodaAeiag, To pnxavnua dev propei va
Tebei oe Aerroupyia (BA. Tap. 7.2.2).

Ztpod€G CUOTIHATOG KOTING -
Aerroupyia «STANDARD»

Av bev emiAeyouv oTPOodES
TIEPLOTPOPNG, 1 TAXUTNTA KOTTHG B
Tebel oe pLa evalaueon Tin.

@
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ZTPoPEG CUCTIHATOG KOTTAG -
Mmoutév «ECO»

AuTO TO PTOUTOV (£IK. 9.X)
XPNOLOTIOLELTAL YL VO HEIWOEL TIG
TopodES TEPLOTPODNIG TOU GUOTIHATOG
KOTING |L€ TPOTIO WOTE VA ETEKTEVEL TNV
autovopia ¢ unatapiag. Me evepyn
Aettoupyia dwtiCetal To €1KoVidlo 0TO
«PUANO» (lk. 9.U).

A NPOZOXH

JUVIOTATAL N XPX0N QUTNAG TNG
Aettoupyiag o€ coPapég ouvonkes
KOTING (KOTI TIUKVIG XAONG, UPNAY Kat
uypn).

ZTPOoPEG CUCTIHATOG KOTING -
umoutov «AUTOMATIC CUT»
Matwvtag to proutdv «KAUTOMATIC
CUT»(ewk. 9.J1), To unxdvnua
anodacilel aUTOVOA TIoL0G ival o
KAAUTEPOG TPOTIOG AetToupyiag Kormg
Bdoet Tou poptiov: Kapia erppon
otV TayutnTa npdodpuong. ‘Otav autr
n Aettoupyia emiAeyel, To lkovidlo
«AUTOMATIC CUT>» avdpel (eik. 9.J2)

Taxutnta kot - «<BOOST» proutov
Aettoupyiag

Matwvtag to kouprni «BOOST»
(e.9.0), n TaxvTa TEPLOTPODNG TWV
OUoTNUATWY KOt auEdveTal yla va
KOYETE TN XAON OE TILO ATIAUTNTIKES
OuvenKeg (Tukvn, YnAn, vypr) XAon).
‘Otav autn n Aettoupyia emiAeyei, T0
€IKOVIdI0 «TeploTPEDOUEVN AeTtida»
avapel (eik. 9.V). H autovopia tou
UNXQVALATOG LEWVETAL.

Mroutdv pUOuLIONG TOV UPoUg KOG
Me aqutd Ta pMouTOV propeite va
ONKWOETE (elK. 9.K1) kat va kateBacete
(elk. 9.K2) ta ouoTthpata Kormg v
uropei va eivat TormoBetnpéva oe 7
SladopeTIka LYN KOTING.

BAéme mapdypado 6.5.2.

Eival Suvatdv va omTikomomoeTe To
VP0G KOG TIAVW OTO ELKOVIBLO TIOU
Slaupeitat o emtd pepn (e1k.9.W).



zlg

Mmoutov TpoTog KKivnong

Katd v ekkivnon, To pnxdvnua
Bpioketal autopdTwg oTOV TPOTIO
Aettoupyiag «STANDARD». Autd

TA MMTOUTOV Ba XpnotpomomBouv

yla va emniteuyOei n PEYLIOTN

TaXUTNTA TOU pnxavnuatog (eik.9R
«PERFORMANCE» Katdotaon
Aettoupyiag) 1y yla va pelwbein
TaxUTNTa £T0L WOTE Va SlaodaMoTEl
1 LEYLoTN IkavdTTa eAtypou (eik. 9.P
«COMFORT>» Tpémog Aettoupyiag).
Av dev emiAeyei £vag TPOTog ekkivnong,
T TaXUTNTA TTIPOOHUONG XPNOLOTIOLE
Tov TpoTo Aettoupyiag «STANDARD».

Eikdva Tpomog ekkivnong
«STANDARD/PERFORMANCE»
To ewovidlo (e1k.9.S) avaBel dtav
TO HNXAvnua givat og Aettoupyia
«PERFORMANCE>».

To elkovidlo Tpotog ekKivnong
«STANDARD/COMFORT»

To ewovidlo (€1k.9.Q) avdBel 6Tav
To pnxavnpa eivat og Aettoupyia
«COMFORT>.

Ewkova Mpoooxn

H ewdva (eik. 9.F), dwrtiCetal, Seixvel
N aroTuyia THPNONG TWV CUVONKWV
aodaAeiag i pa mbavr SucAettoupyia
Tou pnxavruatog (BAEme ked. 15).

Mnarapia LED

Ot Auyvieg LED (ewk. 9.B) deiyvouv
KavoVIKA TO eTtinedo GopTIong

TWV UMATAPLWY TOU UNXAVAATOG,
OAAd OUYKEKPLLEVOL CUVOUACHOL

NG KATAOTAONG GWTIOMOV TOUG
TIAPEXOUV TTIANPOPOPIEG TTOU adopouV
TIG SUOAELTOUPYIES TOU WNYXAVALATOS
(BAETE KED. 15).

Ewkova «Bluetooth»

H eikova g ewk. 9.D avdpet 6tav to
MNXAVNaA Kal TO CUOTNHA Yia TNV
avtaAayn Twv dedopévwv ouvdEovTal.

Eikovidio eAeykTwV uepBEPAVONG
kavn Kivnmpwv/kavn pratapia

To ewkovibdlo (ek. 9.L) deiyxvel v
UTEPBEPAVOT) TWV NAEKTPIKWV
efapmudtwv. BAéne ked. 15
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Eikovidlo xeipiotnpiov
KOMmAapioparog /
EekopmAapioparog TG HeTAdoong
Kivnong

To ewovidlo (elk. 9.1) avdBel 6Tav

n petddoon kivnong dev eivat
KourAaplopévn (BAEme map. 6.3 Kat
Ked. 15).

Eikovidlo pe To XelploTn
empPBacuévo

To ewovidlo (elk. 9.H) dwtiletar oe
TIEPITTTWOM ATOUGiag TOU XEIPLOTY) ard
T0 KABlopa (BAETE TMap. 7.2.2).

EikoviSlo pmoutov €KTakTng
avaykng

To eikovidio (ek. 9.G) dwrtiletal oe
TIEPITITWOT) TIOU TO UTOUTOV EKTAKTNG
avaykng eivat evepyd (BAéme Tap. 6.2).

Eikovidio «ECO»

To elkovidlo oty eik. 9.U pwrtietat
oTav EMMAEYETAL O TPOTIOG AgtToupyiag
<« ECO)) .

Eikovidio «BOOST»

To ewovidlo oty ek. 9.V dpwriletar otav
0 TpdTog Aettoupyiag «<BOOST» eivat
EVEPYOQ.

Ewkovidio «<xAUTOMATIC CUT»

To ewovidlo oty ek. 9.J2 pwtieTal
OTAV 0 TPOTIOG AetToupyiag
«AUTOMATIC CUT» eival evepyog.

ZUpBoAO TOou UPoUg KOTIG

To ewkovidio ei.9.W diaipeitat oe 7
uépn, kabéva art' ‘o Ta omoia Seixvel Eva
S1adopeTIKO UYOG KOTIG.

Wnaoio mocooTtou $popTiong

urarapiag

Ta Yndia e. 9.Y deixvouv 10 M0C0TTO

$dpTIoNg TG Hnatapiag.
ZHMEIQZH

KdBe dopd ou To Pnxavnua
mapouotddel pia avwpaAia, Ta yndia
TIAPEXOLV €VaV APLOUNTIKO KWSIKO
0dAAIATOG EVOEIKTIKO TNG AVWHAALAG.

A\ NPOZOXH

Av XpelaoTel, SWoTe ToV KWK
odaAuarog oto E§ouciodotnuévo
Kévtpo Bonibelag.




Agiktng amoppddpnong peVATOG
O 6eiktng €ik. 9.Z. Agixvel T eminedo
anoppddnong Tou PEVLATOS TNG
uratapiag arnd To Unxavnua.

ZHMEIQZH

la va auénoete T didpkela g
pratapiag, pubpioTe To VYOG KOG
Kat v TaxuTnTa mpowsnang Tou
UNXAVALATOG KE TPOTIO WOTE N
arnoppodnon g Prarapiag va
Slatnpeital oty MPAGLVN TIEPLOXT| TOU
SeikTm.

6.9 AEITOYPrIA BLUETOOTH

H Aetroupyia Bluetooth fonBa otnv deon ouvdeon
XWPIG ouppaTa HETAE TOU UNXAVAHATOG KAl Jag
GUOKEUNG HIKPNG amOoTaon.
Eival anapaitnto otn ouokeur| va eival eyKaTeoTnUEVN
1 KATAAANAN epappoyn yla TV avtaAiayr) Twv
Sedopévwy, pe Mun péow QR (eik. 10), ot 0dnyieg ya
™ Xprion map€xovTal EeXwpLoTa.
H oUvéeon Bluetooth evepyoroleitat
QUTOMATA e TNV EKKIVNOT TOU UNXAVIMATOG
KL 1 LEAAOVTIKT) GUVEEQT) [IE TT) GUOKEUT|
emBefawveTal amnod To Avappa Tou eovidiou (eik. 9.D).
BeBawbeite 411 oUvdeom LeTAEL ePappoyng Kat
OUOKeUNG eivat evepyn.

7. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

A\ NPOEIAOMNOIHZH

Ot kavoveg aopaAeiag mou TPEMeL va TNPoUvVTaL
mieptypadovtal oTo Ked. 2. Tnpeite auompd auTeg TIG
odnyieg yla va anopuyete coapols KvdUvoug.

7.1 TPOKATAPKTIKEZ ENEPFEIEZ

Mpwv EekvroeTe TV epyacia, anarouvTal pia oelpd
EAEYXWV KaL EVEPYELWV TIOU eEaadaAilouy v
arnodoTIKn Kat aodaAr) eKTEAEOT NG epyaciag.

7.1.1  'EAeyxog Tng prarapiog

[Mptv XPNOUOTIOCETE TO PNXAVNLA YLa TIPWTN $opda
META TNV ayopd Tou, GopTioTe TIANPWS TNV Pratapia.
Mptv ard kabe xprion BePawbeite yia Ty Katdotaon
®opTIoN NG pnatapiag (rmap. 8.2.2).

7.1.2  PuOuon Tov kabiopatog

la va aAAGEeTe ™ B€om Tou Kabiopatog TpEmel va
METAKIVIOETE TIPOG Ta EMAVW TO HOXAS (€1K. 11.A) kat va
TOV KUANOETE KATA PNKOG TWV 08MNywV OTrpIENG, MEXPL
TNV eMBUUNTY) TOroBETNON.

BeBawwbeite 6Tt T0 KABLOWA TTAPAUEVEL UTTAOKAPIOUEVO
KO OTL 0 HOXAOG ETUOTPEPEL OTNV APXIKT) TOU BEM.
Arnouaia Tou xelptoTr dev eivat duvatdv va EeKivioet To
pnxavnua. (BAEme 7.2.2).

7.1.3 Mieon Twv EAACTIKWV

H owotr mtieon Twv eAaoTIKWV arnoteel anapaitm

OUVONKT Yl TNV TEAELA EVBUYPALLLOT) TWV CUOTNHATWY

KOTTNG KAl GUVETIWG TNV OHOLOpopdN Kot TNG XAONG.

1. ZePdwoTe Ta kamakia mpootaciag.

2. Juvééote TIG BarBideq o€ PO TETILECUEVOY
a€pa e LaVOUETPO (EIK. 12).

3. PuBpiote Vv mieon oTiq TWES MoV avaypddovTat
OTOV TTVOKQ «TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA».

7.1.4 TposTollacia Tov UnXavijHaTog yia
epyacia

ZHMEIQZH

To UNXAvNUa ETUTPEEL TNV KOTT TNG XAONG e
TowkiAoug Tpomoug. Mpv EekviioeTe TNV epyaoia givat
OKOTILO VO TIPOETOWATETE TO UNXAVNIA AVOAOYWS E
TOV EMBUUNTO TPOTIO KOTMG.

a. MNpoetopacia ya v kot Kat TNV TAEUPIKN
aroBoAn g xAdng oto £€8agog (Hovo yia Ta
povTEAQ HEe TTAEUPIKY) amoPoAr): (H6vo yia Ta
HovTéAa TUTov «I» kat «lI»):

BeBawBeite OTL TO E0WTEPIKO EAATNPLO TOU
eKTPOTIED (£IK. 5.A) Kat 0 HoxAOg aodaleiag

(ew. 5.B kat 6.B) Aetroupyolv owoTtd, Slatnpwvtag
TOV 0T00EPA KATEBAOEVO.

b. Mpoetowpacia yia TV Kot Kat T
ehayloTomnoinon g xAong (Hovo ya ta
povTéAa TuTov «I» kat «lII»):
2TV TIEPITTTWOT) TIou BEAETE Va KOYETE T AN,
ehaxloTomotmoete oAU Kal anoBEaTe TV 0TO
ykagov, dlatiBetat, Katomiv ATnong, £va KIT yia
«K@Aun» (rap. 16.1) TIOU IPETEL VA OTEPEWVETE
Omwg SeiXVOUVOL OXETIKEG 0ONYIES.
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7.1.5 TomoB£Tnon avTiSovnTIKWV TPOXIoKWV
(HOvo yia Ta povtéAa Tumou «I»kat «Il»)

2KOTIOG TWV AVTISOVNTIKWY TPOXIoKWV eival va
MELWVOUV TOV Kivéuvo EepIWwUATOg TOU YAooTarmTa
AOyw enagrg Tou GKPOU TwV CUCTNHATWY KOTING HE
avwpaAo €6adog.

ToroBeTroTe TOUG TPOXIoKOUG OTWG avadepeTal
(rap. 8.3).

7.2 ENEMXOlI AZGAAEIAZ

EkteAéate Toug akdAouBoug eAEyxoug kal Bepatwbeite
OTL TO AMOTEAEOATA AVTIOTOLKOUV OTIG UTIOSEIEEG TWV
TIVAKWV.

/\ OAHTIEZ AZGANEIAZ
EkTeAeite mavTa Toug EAEYXOUG aodaleiag Tpv
Xenon.

7.2.1 'EAeyxoq yevikig acdaleiog

AvTiKeipevo AnotéAeopa
MAeupikr) MpooTacia 2 KaAY) Kataotaon.
EKKEVWONG. Kapia BAGBN. Zwotd

TOTIOBETNHEVN.
XelploTng EVIOANG Mpootaoia amnd kaoutooUk
mpdapuong. Xwpig Koyipata 1) pwypeéS.

To pnxavnua emppadvvel kat
aKvnTomoLeital.

MeTakvioTe To unxavnua
EUMPOQ KAl THoW Kat
aneAeuBePWOTE TNV EVIOAT)

KatevBuvong

Awatagelg aodaleiog EnepuBaivouv onwg
TieplypadeTal oTNV
nap. 7.2.2

7.22 'EAeyxoqg Twv SlataEewv acpaleiag

O émdﬁelq aodaleiag enepBaivouy ocupdwva e SUo

Kplmpla
lava anorpetpouv TNV EKKIVNOT) TOU NAEKTPIKOU
KIVNTApa v S€v TNEOUVTAL OAEG OL CUVBTKEG
aodaleiag;

B. ywa va akwnTomomoouv Tov Kivnrpa eav maget va
uoioTarat £0Tw Kat Wi ouverikn acpaAeiag.

«VEKPO».

TO WIOUTOV eKKivnong (elk. 9.A).

Katdotaon Evépyela AmtotéAeopa
Xelplotng kablopuévog. Elodyete 10 KAeLS 0N 6€0n MANKTPOAGYLO TUTIOU «I» Kal «ll»:
MevTtaA ykadlov oe kevTpikn) BEon €VeEPYOTIOINONG TWV KUKAWPATWY. MigoTe | To ewovidlo (eik. 9.M) avdpet

KOl TO HNYAvna givat EToWo va

Koupri éKTaktng avaykng avevepyo.

Xpnotuoromoet.

MANKTPOAGYLO TUTTOU «llI»:
avapooBrivel To AEUKO |EPOG TOU K-
KAIKOU pEPOUG TNG 006VNg (eik. 9.B,
9.Y, 9.Z) kat tpoBAAAeTal 1 Katd-
oTaon Tng pratapiag (ewk. 9.B kau
9.Y), T0 VYOG KoTNG (€1K. 9.W) Kat ot
evepyE€Q Aettoupyieg. To unxdavnua
elval €Tolo va xpnotornotneet

To kAel6i ToroBeTeiTal KAAA.
MANKTPO EvEPYOTIOINONG TIATNHEVO
(e1k. 9.A) ka elkovidio (€. 9.M) evepyo.

O XEPLOTNG ONKWVETAL A6 TO KABLoHA.

‘O\eg oL UTNPETiE] ATIEVEPYOTIOLOUVTAL.
To ewoviblo (elk. 9.F) avaBooPrivel kat
avapet To ewovidlo (eik. 9.H).

A S

Xelplotnq kaBlopévog.
MevtdA ykadlou og 6€om ekkivnong
UMPOOTA 1 THiow.

AOKIUAOTE VA QVAYETE TO UNYAVNHA.

To pnxavnua avapet.
To ewovidlo (elk. 9.F) avapooPrivel ka
avdpBel To elKovidlo (elk. 9.1).

AR

Koupri éKTaktng avaykng evepyo.

AOKIUAOTE Va QVAYPETE TO UNYAVNHAL.

To pnxavnua avapel e To eKovidlo Tou
UTOUTOV €KTAKTNG avaykng (eik.9.G)
QVOpHEVO, AANG O XeElpLoTG ipdoPUONG
KOl TO UMOUTOV KOMAAPIopaTog Twv
OUOTNHATWY Kot S€V AetToupyoLVv.

Mnxd&vnua avappévo Kat ev KIvioeL.

AneAeubepwveTal To TEVTAA yKadlov.

To pnxavnua emppadivel kat
aKivnToToLeiTal.
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A\ KINAYNOZ

Edv kdmola aroteAéoparta Slapépouv and doa
SelXVOUV OL ETIKETEG, VA LNV XPNOLLOTIOCETE TO.
Areubuvbeite 0To Z€pPIG Yia TOV avayKaio EAeyxo Kat
TNV ETILOKELN).

ZHMEIQZH

‘Exete mavta unoyn oag 6TL Ta GUCTHUATA aodaAeiog
OeV EMITPEMOUV TNV EKKIVON TOU NAEKTPIKOU KIvnTpa
oTav Sev POUVTAL 0L CUVONKeG aodpaleiag. v
TepimTwon autn, 6Tav anokatactabei n ermPBeBaiwon
ekkivnong, mpérmet va Byaiete Kat va §avaBaAete o
KA€L1 (€lK. 8.A) Tipv TIpOOTIABNOETE Va BAAETE KaL TIAAL
EUMPOG TOV KIVNTripaL.

7.2.3  AoKiaoTikn odrynon

MOALG 0OAoKANPWOOUV 0L EAEYXOL, TIPAYMATOTIONOTE
Jia SoKIaoTIKY kivnon yla va BeBaiwbeite 6tL dev
umapxouv acuvrBlotol B6pufol 1 kpadacopoi, 6TL o
XELPLOTNG EAEYXOU TIPOODUONG EXEL KAAT) pEUCTOTNTA
€AWV KAl OTL TO PN AvnLa avTamoKpiveTal EMapKwe
oTiq S1adpopeg aAAayEg B€ong

7.3 XPHZH ZE ENIKAINH EAA®H

Thpeite TOUG TIEPLOPIOOUE TIOU avaypddovTal oTov
THivaKa «TEXVIKA XApOKTNPLOTIKA» KaL OV «elk. 13»,
avefapTwg Popdg kivnong.

Na BupdoTe 611 ev undpyel otyoupn kAion. Zta
ETIKAVT) 640N va KiveloTe Le 16laitepn TpocoyT).
[0 va armodUyeTe avatpor 1) arwAELd EAEYXOU TOU
Hnxaviparog:
o Mnv KOBeTE TN ¥AON TIOTE EYKAPOLA TNG KAIONG
Tou £6AdouG. ZTa eMIKAWVT £6AdN TO pnyAvnua
TIPETEL VA KIveiTal avodIkA/KaBodIkd Kal TToTé
TAayiwg, TIPog Ta EUPAG, TTPOGEXOVTAS TIG AAAAYEQ
katevBuvong kabwg Kat va arodevyouv oL TPoXoi Ta
epnoddla (metpeg, KAadLd, pileg KAL) Tou umopei va
TIPOKAAECOLV TIAQYIOAIGEN 0T, avaTPOTTH 1} AMWAELX
TOU EAEYXOU TOU UNXAVIUATOG.
¢ Mn otapatdre ) Eekivate anotopa oe avndopan
katndopa.
¢ KoumAdpete Tnv mpdoduon YAUKA TOToBETWVTAG
ToV TPOTIO Aettoupyiag ekkivnong «COMFORT» kat
odnynoTe e olaitepn mpoooxT Yia va arnodUyeTte
TNV AVATPOTTr) TOU UNXAVIATOG, EI8IKA 0TV OTIGOEV.
* Mewwote MV TaOXUTNTA:
* [Tpwv and kabe aAAayn kateuBuvong Kat oTIq
KAEIOTES OTPODES,
* TIPWV QVTILETWITIOETE Lia KAion, 16iwg katnddpa,
£T0L OTE VO OLYOUPEVTEITE OTL EXETE XWPO VA
dpevapete He aodAAela.

* Mn Badete MOTE TV OTOBEV Y10 VO PELWCETE TNV
TaXUTNTa 0NV KAt POpa: UMopEi va TIPOKAAETEL
NV anwAela EAEYX0U TOU OXILATOG, olaitepa oe
oA\lobNpa e6adn.

7.4 EKKINHZH

Ma aKlvnrorromcn ™G MNXAVAG:

1. EAstTs €AV Kal oL 500 PETASOOELS Kivnong Exouv
yivel owotd (Tap. 6.3).

2. Kabiote otn 6¢0m Tou 0dnyov.

3. Ewdyete péxpL TEPHA TO KAELSE (€IK. 8.A).

Ta povréAa tumov «I» kat «II» (€1k. 9)

4. Tepévete oplopEVa SEUTEPOAETTTA EXPL VA Yivel
0 NAEKTPIKOG EAEYXOG TOU UNYAVIUATOG

5. Ta ewovidla Tou MAnkTpoAoyiou apyxidouv va
avaBoaoprvouv (e1k.9.B, 9.Y, 9.2).

6. MMotroTE TO UMOUTOV eKKivnong (elk. 9.A).

7. Nepévete 1o ekovidlo «Ready» (ek. 9.M) va
avayet otabepd.

Ta povréAa tumov kat «lli» (eik. 9)

4. Tepévete oplopEva SEUTEPOAETTTA PEXPL VA YiveL
0 NAEKTPLKOG EAEYXOG TOU LNXAVIATOG.

5. Ta ewovidla Tou MAnkTpoAoyiou apxidouv va
avaBoaoprivouv (e1k.9.B, 9.Y, 9.2).

6. [atmote TO PrmouToV ekkivnong (eik. 9.A).

7. Mepiévete va avayouv otabepd ta ewovibla
NG KataoTtaong g pnarapiag (ek.9.B e 9.Y),
T0 €lkovidlo UPoug Kormg (€1k.9.W) kat oL AAAeg
€VEPYEQ AetToupyieg.

ZHMEIQZH

270 TEAOG TOU NAEKTPIKOU EAEYXOU OL TIPOBOAEIQ
avapouv yia pia oTtypn.

7.5 EPrAZIA

7.5.1  Kivnon Kat HETAKIVIIGELG

Katd tig petakivioelg:

1. EekoumAdpete Ta cuoTaTa Kormg (Ttap. 6.5),

2. TOTMOBETNOTE TA OUCTIATA KOTG 0NV YnAdTEPN
6¢on (6€om «8»),

3. Tatrote 10 MEVTAA YKadlov TIpocavatoAi{ovTdg
TOV KATAAANAQ WOTE TO WNXAVNHA va KivnOet
TIPOG TNV emBuuNTY Katevbuvor SladpopNg Kat va
¢dtdoel oTnv ermbuUNT) TAXUTNTA;

4. Na prmel oy TiepLoxT Epyaciag.

A KINAYNOZ

To KOUMAGPLOHa TOU CUOTHHATOG HETAS00NG TIPEMEL
va yivetal oupdwva pe TI§ ypartteg odnyieq (map. 6.3)
WOoTe Va anopeuyBel evdexOUeEVN avaTpoT Kat
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AMWAELA TOU EAEYXOU TOU NXAVIATOG, 16iwg oe
ETIKAWVT 6APN.

7.5.2 'Omobev

ZHMEIQZH

H eloaywyn g drioBev mpérmet va yivetal ev otdon.

7.5.3 Komm g xAdng

1. TomoBetnoTe TA CUCTHUATA KOTING 0T BEaM
epyaoiag (rmap. 6.5).

2. KoumAdpete Ta ouoTruata kormg (rap. 6.5), pévo
OTOV XAOOTATNTA, AMOPEVYOVTAG TO KOUTAGPIOHA
TWV OUCTNUATWY Kot o€ £6adog pe xaAikia 1) oe
TIOAU UPNAY YAON.

3. ZeKwnoTe TV mpowenan Tou UNXaviUaTos Kat
TNV KOTTH O€ TIEPLOXT| ME XOPTAPL OTASIAKA KAl e
1dlaitepn POCOXT.

4. Tpocapudate TV TaXUTNTA IMPowdnong, v
TaXUTNTA TWV Aauwv (av poBAEmovTal) Kat To
Uog Kot ¢ (Ttap. 6.4) avdioya e Tnv KatdoTaon
Tou ykadov (oG, TIUKVOTNTA KAl uypasia g
¥AONG) Kat TNV MocdTNTA TNG KOUHEVNG XAONG.

/\ NPOBAEWH

‘Otav 10 eMinedo POPTIONG MEPTEL KATW TOU KATWHALOU
Tou 10% n mpwtn Auyvia pratapiag (e 9.B) apyidet
va avaBooprvel. Av To emtinedo popTiong MEDTEL KATW
amd 1o 4%, n Auxvia avaBoofrvel o ypriyopa, ot
OUOKEUEQ KOG EEUTAOKAPOVTAL KOt 1) UTaTapia TIPETIEL
va ETUOTPAdEI Kal Va EMavadopTIOTEL.

ZHMEIQZH

O yoptotdrmrag Ba eivat kKAAUTEPOG AV KAVETE TTAVTA
TO KOYIHO OTO 1510 VP0G Kat eVAAAAKTIKA TIpog TI§ SU0
kateuBuvoelg (Ewk. 14).

ZEKOMMAAPETE TA CUOTHHATA KOTIG Kal aveBdoTe Ta
oV unAdTepn Beon:
¢ ‘Otav petakiviote armo pia {wvn epyaciag o AAAN
* ‘Otav dlacyileTe mepLoXE] Xwpig AN
o KdBe dpopd mou TpEeL va TIEPATETE £va EUMOBIO.

7.5.4 ZupBoulég yla Tn owaoTr Satipnon Tov
ykagov

¢ [ia va dlatnpnBei mpaotvo kat Tpudepod To ykalov,
Tipérel va koBetal TakTika. To ykalov propei va
TIEPIEXEL XAON SladdpwV el6WV. Me GUXVEG KOTTEG
avanTUoooVTal TIEPLOTATEPO TA 16N e TTOANES
pieq kaw oxnuatiCouv &va TuKVO OTPWHA XAONG.
AVTIOETWG, EAV OL KOTIEG Eival AlyOTEPO GUXVES,
avarruooeTal Kupiwg Ta dypla Kat YnAd eidn
(TPIPUAAL, papyapiteg KATL).

* H yAon Ba mpérel va koBeTal e To Ykaldv oTeyvo.

* TO CUOTNATA KOTING TIPETEL VA elval avemada Kal
KOAQ TPOXIOUEVA, WOTE 1) KO VA lval akpipng
XWPIG AVWHAAIEG TTIOU TIPOKAAOUV TO KITPIVIOHA TWV
KOPUDWV.

* H ouxvOTnTa TOU KOUPEUATOG TIPETEL Va ival
avaAoyn pe TV avartugn g xAong, Xwpis va
adrvete 10 YKalov va LeyaAwoeL UTEPPBOAIKA.

* 2TIG BepUOTEPES Kal ENPOTEPES ETIOXEG TOU XPOVOU,
eival oKOTIUO Va adriveTe TN XAon eEAadpwg
WNAGTEPN, Yla VA TTEPLOPICETE TNV AMoENPavaT Tou
edddoug.

* To 15avikd UPog TG YAdNG evog KAAA TEPLTIONUEVOU
ykadov eival epimou 4-5 cm Ka, KE Jat OVo KoT,
Sev TpEMEL va KOBETAL VW artd To €va TPITo TOU
GUVOAIKOU UPoug. EAv 1 xAon eival TToAw ugmAn
TOTE Ba PéTel va v KOYETE e SU0 mepaopata oe
andoTao Jag NHEPAS: TO TIPWTO LE TA CUOTNATA
KoTmg oTnv uPNAdTEPN BEOT Kal TO SEUTEPO OTO
EMOUUNTO VYOG (eIK. 15).

* H epddvion tou ykalov Ba eival kavtepn av
EVOAAAOOETE TIG KOTIEG TIPOG TIG SU0 KATEUBUVOEQ
(ek. 14).

* EQv TO OUYKPOTNA TWV GUOKEUWYV KOTIG TEIVEL
va Hpdagel e ypaoidl, CUVIOTATAL VA PEWOETE TNV
TaXUTNTA TIPOG Ta EUMPOG KaBWwG Uropei va givat
UTTEPPOAKT) AVAAOYQ e TNV KATACTAGT) TOU YKAOV.
€qv TO TIPORANUa eMEVEL, TUOAVES artieg etvat ot
OUOKEUEG KOTTG TTOU £X0UV AKOVIOTEL A0XNA 1) TO
TIAPALOPPWHEVO TIPODIA TWV TITEPLYIWV

* MpooéxeTe TIOAU KATA TNV KOt TNG XAONG KOVTA 0€
Bdauvoug 1} xaunAd kpdorieda Tou Ba propovcav va
XOAQoOUV TNV EUBUYPALLLLOT) KAl VO TIPOEEVHIOOUV
QLA oTa AKEA TOU KAAUIUATOG TWV CUCTNHATWY
KOTIG Kall 0Ta {510 TA GUCTHATA KOTING.

75,5 TéAog NG KOG

MeTd to TEAOG ™G KOTIG:

1. EeKoumAdpeTe Ta CUOTNUATA KOTTG,

2. ekTeEAEOTE TN SLASPOWN) ETIOTPODNG LE TA
ouCoTraTA KOTmG 0TV uynAdTepn (8) 6€om.

7.6 ZBHZIMO

M0 VOl AKIVNTOTIOWOETE TO LN AVNa:

1. AmeAeubepwote TO MEVTAA yKadloU yia va
oTapaTroEL N Kivnon.

2. XPiote To unxdvnua Byadovtag to KAEdL.

ZHMEIQZH

Ma va datnprioeTe To GopTio TG Wratapiag, unv
adnvete To KAeLS 0N B€om dTav To unxavnua dev
Aettoupyei.
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7.7 META TH XPHZH

-

ADr|0TE TO PNXAVNA VO KPUWGEL TIPIV
TOTIOOETNOETE TO HNYAVNHA OE OTIOLOST|TIOTE
TIEPIBAANOV.

EkteAéate Tov kaBaplopo (rap. 8.4).
BeBawwbeite 611 Sev undpyouv AaoKaplopEva

1 eAattwpatikd eEapmparta. Eav xpeladetal,
AVTIKATAOTNOTE T EAATTWHATIKA EEapTrUaTa
KoL odi€te TIG BiGES KAl TA UMOUAGVLA TIOU
evoEXOUEVWG EXOUV Aaokdapel 1) aneubuvbeite oTo
€EouclodotnUEVO ZEPPIG.

TomoBeoTE TO HNYXAVNHA KOVTA O€ pia Tipida
NAEKTPIKOU PEVATOG KAl EMAVAPOPTIOTE TNV
unarapia (rap. 8.2.2), £T01 WOTE va givat MAPWG
amodOTIKY TN OTLYr) TNG EMOUEVNS XPHONG.

wn

>

KdBe dpopa mou adrivete adpuAAKTO TO UNXAvNua,
eyKataAeinete T BEom Tou 08MNyoU 1) TIAPKAPETE TO:
. Axwnrormotote To unxdavnua,
2. TomoBeToTe TO CUOTHATA KOTIMG OTO TILO XAUNASG
]:)LIJoq «1»,

3. BeBawbeite 4T 6Aa TA KIVOUPEVA PEPN EXOUV
OTOUATHOEL TIANPWG,
4. BydAte To KAeLSL.

Na adrivete mavTa o Unxavnua oe £va oKiepd HEPOG
1] 0€ IPOOTATEUREVO TIEPIBAANOY, e BeppoKpaaia
XapnAotepn twv +35°C

8. TAKTIKH ZYNTHPHZH

8.1 TENIKA

A\ KINAYNOZ

OLkavoveg aodaleiag Tou TPETEL va TNPOUVTAL
mieptypadovtal oTo Ked. 2. Tnpeite auompd auteg Tiq
odnyieq yla va anopuyete coapols KvdUvoug.

Mpwv EexivrioeTe omolovdnmote EAeyX0, kaBaplopud iy

eMéupaon ouvmpeNnong/pubiuon oo pmxavnia:

1. EekopumAdpETE TO CUOTNA KOTTNG,

2. OKIVNTOTIOWOTE TO PNXAVNUa;

3. PBePawbeite 4Tt GAa TA KIVOUREVA LEPN EXOUV
oTapaTnoEL TAPWG,

4. BydAte To KA,

A\ KINAYNOZ

Mnv adnvete ToTé Ta KAEISI& 0N BEam TOUg 1) KOvTa o€

Tiaudid 1 akataAAnAa dtopa.

5. 6lapdote Tiq avtioToxeg odnyieg,

6. ®opdre KatdAANAN evbupaaia, yavTia epyaciag kat
yuahid rpooTtaciag.

H ouxvétnta katn dadikacia eméupaong
nieptypddovtal otov «[livaka ouvTrpnong». ZKomog
Tou Tivaka ivat va oag Bonbrioet va dlatnpeite

o€ KaAn kat aohaAr katdoTaon To unxdavnua oag.
>Tov mivaka avadpEpovTat oL KUpleg enepPdoelg kat

oL TTpoPBAemOpEVOL XPpOVOL yia kabe pia amd auteg. H
eméppaon mpénel va yivetat dtav emEABeL 1 TIpwTN
TipoBealia.

H xpnon un yviowv avtaAAaKTIKWY Kat EapTnudTwv
n/kai o €xouv TomoBenOei AavBaopéva propei va
€XEL APVNTIKEG CUVETTELEG VIO T AELTOUpYia Kal TV
aodaAeia Tou pnxaviuatog. O KataokeuaoTng dev
depel Kaplia eubuvn oe miepimtwon BAGPNG, aTUXUATOS
1) TPAUKATIOMOU €EAITIAq TNG XP1ONG AUTWY TWV
TIPOIOVTWYV.

Ta yviiowa avtaAAakTikd diatifevtat amnod ta
€€ouo1050TNEVA GUVEPYEIN KAl KATAOTAUATA.

8.2 MNATAPIA

8.2.1 Avutovopia TG prarapiag

H autovopia g pratapiag (kat apa n empavela

TOU Yka{ov mov enegepyaldpaoTe TpLv TV

emavadopTion) Kupiwg

etapratat amod:

A.  ZuvteleoTéq epyaoiag, ot omoiot tapdyouv
MEYAAUTEPN EVEPYELOKT) AmaiTn o (TT.X.KOTT He
TIUKVO, YNAG, Uypo ypaoidt)

B. Xupmepidpopd TOU XEWLOTY), O OTI0I0G TIPETTEL VA
arodevyet:

* gUXVA oBnoipaTa Kat EMAaveKKIVIoeLg KaTd Tn
Sldpkela ™G epyaaiag,

* adalpeital uNEPBOALKT| TIOGOTNTA XOPTOU OE OXEAM
JE TNV KATAOTAOM TOU YAoOoTdAmnTa

* TIOAU UYNAT) TaxUTNTa Kivnong o€ ox€om He
¥AON yla Koupeua.

C. TepBaANOVTIKOI CUVTEAETTEG, OTIWG AUENUEVN
Beppokpacia mepiBAAlovTog, avw Twv +35°C.

Ma va BeAtioeTe v autovopia g

urnatapiag mavra xpelddetal:

* VO KOUPEVETE Tr) XAON OTAV €ival oTEYVN),

* VO KOUPEVETE Tr) XAON OUXVA £T0L WOTE Val [N GTAVEL
o€ peydo ugog,

* va puBpilete PeyaAitepo VP0G KOTTg OTAv N XAON
ivat oAU uynAn kat va akoAouBei SeUTepo TEPaATHA
JE HIKpdTEPO VYOG,

° Va U xpnoluoToleite T Astroupyia YIAOTEUAXIOHOU
e TIOAU UUNAT XAOM.

* KOYETE TN X\ON o€ Beppokpaaia mepBAAAovToq
METAEV +5 Kkat +35 °C.

8.2.2 ®doption TG pnarapiag

H amapaim evépyela yia tn Aettoupyia Tou
unxavnuarog mov e§aodaAiletat and pia pratapia

IOV {NTA Jia Gtyouprn cuvTripnon yla va eyyuneei mv
anodoon Kat Tn pakpd didpkela.

H umnatapia Tou unxavrpatdg oag mpémet va goprtidetat
OTIWOSNTOTE:
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¢ [Iptv XpNOULOTIONOETE TO UNXAVNLA Yia TIPWTN dopd
META TNV ayopd Tou.

e [ia My eMmiTevgn Tou EAAXIOTOU KATWOALOU HOPTIONG
(ek. 9.B).

¢ [ptv amd kabe peydAn xpovikn mepiodo adpavelag
TOU UNXQAVIAATOS

¢ TouAdyIOTOV [ia GOPdA TO Wrva KATdA TNV arobrjkeuon.

* [Ipv ™ Xprion KETA amod HEYAAN XPOVIKT Tiepiodo
€KTOG XprionG.

‘Otav n pratapia dev eivat ouvdedepévn oto SikTuo
MEOW TOU KATAAANAOU GOPTIOTY| paTapiag, n popTion
TWV UMATapLOV TIEPTEL AKOWUN KA AV TO unxavnua

Sev xpnoworoteital. Kabe dpopd mov ol uratapieg
uodioTavtal peyaio anodoption, Oa propovoav va
KATaoTpagdouV o€ ONEd WOTE Va KATAOTOUV aduvatov
va xpnolporomBouv. H eyyinon dev KaAUTTeL TIG
{NIES TIOU TIPOKUTITOUV Qo L0 MITATAPIA U1 KAVOVIKA
HOPTIOHEVT.

H ¢dpTtion mpEmeL va TIpayHATOTOLEITAL AMOKAEIOTIKA
pEow TNG KATAAANANG mpidag (eik. 16.B) kat Tou
TIAPEXOUEVOU POPTIOTT uratapiag (€. 16.D) 1} aAAou
TUTIOV TIOVU TIAPEXETAL 0TOV Tiivaka "Texvikd Ztolxeia".
AMa ouoTriata ¢OPTIoNG MIOPEL Va TIPOKAAETOUV
avenavopBwTeg BAAPeEG oTnV unatapia.

H ¢opTion g pnatapiag mpémnel va ekteAeoTel oe
£va TiepIBAAAOV TIPOOTATEVHEVO OO KAKEG KAPIKES
OUVBNKeG, 0TN OKLA Kat o€ [ua Beppokpacia Hetagy +5
Kkat + 35 °C.

ZHMEIQZH

H pratapia propei va GpopTioTel KABE oTiypr, akOUa Kal
MEPIKA, XWPIG TOV KivOUVO KATAOTPOPNG.

/\ OAHFIEZ AZOAAEIAZ

Mnv ekteleite Aettoupyieq ouvTrpnong iy kabapldmrag
KaTé TN SLAPKEL TNG POPTIONG TWV UMATAPLWV.

[a mv enavadoéption ™G pratapiag:

* TomoBeTnoTe TO PNXAVNHA KOVTA O€ pia Tipida
peEVUATOG £POSIACUEVT LE Yeiwon (ETOL WoTE va
arodeuxBei n xprion EMEKTAONG) Kat adapETTE TO
KA1,

¢ Avoi€te TNV Tiow Bupida (e.16.A, 8.G)

* Yuvdéote otV Tpida To PopTioTr (eIK. 16.B) g
umarapiag mov mapexeTal (€1k.16.D) pe To katdAAnAo
BUopa oTePEWONG TOU AVTIOTOLXOU BUCHATOS
(ek. 16.C),

* 2uvbEaTe oTnV TIPida TOU SIKTUOU TO POPTIOTH TG
urarapiag, el0ayovtag To avTioTolyo Pig (K. 17).

. Mdvo o€ oploPEVEG EPMOPLKEG TIEPLOXES:

Ma v enavadopTion TG KUnatapiag, mapexeTal

* i urtodoxn RCD (eik. 18.A), av ipoPAémeTal,

2 OTO OTI0{0 TIPETIEL VA CUVOEETAL TO KAAWSIO

. emavadoptiong (eik. 16.D)

H mpica pe Sladopikd Slakomtn acdaleiag mpemnel
2 va ouvdéeTal oTnV TIPida Tou SIKTUOU Kal TIPETEL Val
. ekteeite n Sokin Aettoupyiag:

< 1. MNamote To kKoupmi "RESET" (EMANADOPA)

. (elk. 18.B) yla va gvepyoTioloeTe

: Aettoupyia. H dpwtewvr €voelEn mpéemet va eivat
. oto "ON" (ew. 18.C).

. 2. Mamote 0 Koupri “TEST» (AOKIMH)

(ek. 18.D) yia va eKTEAEOETE TN SOKIWN

: Aettoupyiag. H dwteviy Evdelgn mpémel va eivat
: oto "OFF" (ewk. 18.C).

A KINAYNOX .

< Edv n Sokuyn Aetroupyiag amotuxel, 1 urodoxn

< RCD &ev mpénet va xpnotpomomeet. Eav n

- Sokiur Aetroupyiag meTUXEL, eivat Suvatov va

* XPnooTomBei Kat va poxwprioeTe He TN dpaom
. emavadopTiong.

H mAnpng ¢odption Slapkei riepimou 2-8,5 wpeg
(oUpdwva pe My pnatapia kat To GopTIoTH unatapiag),
Katd ™ Sidpkela g oroiag ot Auxvieg onpavong led
(ewk. 9.B) avapouv ouvexdpeva. a va emitevyBei kabe
eminedo podptiong, n avtiotoyn Auxvia led mapapévet
avappevn e otabepd TPATO, EVW oL AAAES cuveyilouv
va avaBooprvouv.

H urnatapia priopei va dlatnpnBei dopTiopévn ya
akaboploTo Xpdvo.

Kataotaon Avapua LED | dwtiopog Led
$optiong (turou «llI»)
(SOC)
SOC > 80%
1 5
0000 | -
12345 3

60% <SOC <

10000 | A

1234 2
40% <SOC<

607 080007 | «

123
20% <S0C <

00000 | -
e 0000

o
B

~ g
w. ©
SN

7
b
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Eivar Suvatov va Slakorei n ¢pdption e unatrapiag
otav 1o eMminedo GopTiong MepAapBaveTal ETAEY Twv
Auxviwv led 1 kai 4.

A NPOZOXH

Mnv Slakortete ™ ddon ddptiong 6tav n Auyvia 5
avapet aAAG TIEPMEVETE Va avayel e oTabepd TpoTo.
‘Otav 6Aeg ot Auyvieg avdpouv He otabepd Tpomo n
urarapia eivat poptiopéva oto 100%.

OLxpovol popTiong ™G unatapiag 6a unopovoe

va augnBel oTnv TEPIMTWon TIOU TO PNXAvNHa
Xpnotoroleital oe 0oPapég oUVBNKeS EPYAOIES, e
onuavon g unepBeppavong mg unarapiag (ked. 15).

2TV mepirtwor mov 1 uratapia Eedoprtidetal, ol
AUXViEQ OTHAVONG TIAPAEVOLV ORNOTEG HEXPL VA
eTTeVBel TO EAAYIOTO KATWPAL GOPTIONG.

‘Otav ohokAnpwbei n emavaddption, To cUCTNHA
enavadOpTIoNG KELWVEL TNV TIAPOXT| PEULATOG TOCO
woTe va dlatmpeital Kat va oAoKAnpwvetat n ¢option
™G pratapiag oTiq BEATIOTES TIES.

Av |e To GopTIoTNG Wratapiag ouvdedeEVo 0To
unxavnua, ot Auxvieg 5 Eik. 9 B avapouv Tautoypova,
onuaivel 611N option dev yivetal. EmaAnbevote ™
oUVSEOT TOU POPTIOTH) UMATAPIAG/MAEKTPLKOV PEVHATOG.

ZHMEIQZH
H katavaAwon evépyelag yia  ouvTrpnor Tou
dopTIoTN eival EEAPETIKA XAMNAT) KAt OIKOVOLIKA
ApEANTEDG.

ZHMEIQZH

Katd ™ Sidpkela g dpoptiong, OAeg oL Aettoupyieg Tou
UNXAVIMATOG ATEVEPYOTIOLOUVTAL, AKOMN Kal GEPVOVTAS
To KAeWdi o€ B€0n avapuarog.

H pratapia mdvw oTo unxavnua €XeL WIet yla auto To
0KOTIO KAl Y'QUTOV TO TUTIO XPrioNg Kal emtiong:

- VO PNV OUVOEDETE OUTE VA aPAPETETE TIG UTATAPIES
ard Toug AvVTIoTOLKOUG XWPOUG,

- UV avTIKaBloTdTe TIG unatapieg ue AAAES
TIPWTOTUTIES,

- UNV TipayUatoroleite TapepPATELS TToU Sev
TiePLypadovTaL 0TO TIAPOV EYXERISIO.

>NV mepimtwon TpoBANUATwWY oTIq pratapieg, Ba
TIPETEL VA ETIKOVWVIOETE [e To MeTamwAnTr oag.

8.3 TOMNOGETHZH ANTIAONHTIKQN
TPOXIZKQN (MONO 'lA TA MONTEAA
TYNOY «I», «l1»)

O1 51apopeTIKES BETELG TOTIOBETNONG TWV TPOXIOKWY
EMITPEMOLV TN Slatripnon pag anootaong acdaeiog
"H" avajieca 0To CUOTNA CUOKEUWYV KOTTG KAl 0TO
£5adog (elk.ei.19.A).

PuBpiote TN 6€0m Twv avTiSoVNTIKWV TPOYioKWV
avaAdywg pe v avwpalia Tov e5adoug.

/\ OAHFIEZ AZPANEIAZ

H evépyela autr mpémel va yivetal mavta Kat 6Toug Suo
TPOX(OKOUG, TOTIOBETWVTAG TOUG OTO 510 VYOG, |E TOV
KvnTnpa ofnoTo.

Ma va aAaEete Béon:

1. &ePdwote kat apapeote  Bida (eik. 19.B).

2. TomoBetnoTe Tov TPOXioKO( (1. 19.A) pe TO
S1adopiko (eik. 19.C) gy orr TIou avTIoTOoIXEl oV
emuunTr anooTaon,

ooiEte pexpt téAoug ™ Bida (k. 19.B) oto magudadt
(e. 19.D).

(o

8.4 KAGAPIZMOZ

Metd and kabe xprion, apxiote Tov Kabaplopd
OKOAOUBWVTAG TIG TTAPAKATW 0dnyieg.

8.4.1 KaBapiopog Tou pnxavijpatog

o KaBapioTe T0 EEWTEPIKO TOU UNXAVALATOG TIAEVOVTAG
TO TTAQOTIKA €PN TOU AUAEWHATOS e €va adouyydpt
XPNOLOTIOLWVTAG VEPO KAl AMOPPUTIAVTIKO,
TIPOCEXOVTAG VA NV TIAEL VEPO TTOV KIVNTPA,

OTNV ratapia kat oTa eEapTAUATA TOU NAEKTPLKOU
OUOTIHATOG.

¢ [0 va PeLoeTe ToV KivOuvo TIUpKayLAg, TIPETEL va
SlaTPrOETE TOV KIVNTHPA Kal T BrKn TG pratapiog
XWpIG urtoAeippata YAOng, GUAAQ 1) uTtePPOAKO
ypdoo.

¢ AlatnproTE TO TIANKTPOAGYLO KaL TNV TIPOCTAGIA TOU
TeVTAA ykadlol pubpiong g mpdoduong Xwpig
Bpwid kat cuVTPiMWA.

A\ NPOZOXH

Mnv xpnotuomoleite MOTE vePd UTIO THEDT) 1) XNIIKES
0UOIES YIal TO TIAUOLO TOU AUAEWHATOG .

A\ NPOZOXH

MOTE v XPNOIOTIOLEITE UYPA YIa TO TTAUOIO TNG
HETAS00NG, TWV UIMATAPLWV KAL TWV NAEKTPOVIKWV
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efapmuatwv. MNa tov kabaplopd Toug GuonETE e a
QUM TIETUETEVOU QEPQL.

8.4.2 Kabaplopdg Twv CUCTNUATWY KOt

KaBapilete kaAd To GUOTNA KOTG YIa VA
QTOHAKPUVETE UTTOAEippaTa YAong 1 &€va owpara.

A\ NPOEIAOMOIHZH

Katd m didpkela Tou Kabaplopol Tou GUCTAHHATOS
KOTING amopaKpuveTe avBpwrioug iy {wa aro T yupw
TIEPLOXT).

a. KaBapiopog Tou ecwTtepikov

To eowTePIKO TTAUCLUO TOU CUCTIATOS KOTTG KAl TOU
KavaAlov anoBoAng TpETel va yivetal o€ oTabepd
£5ad0g e TOV TTAEUPIKO EKTPOTIEN EKKEVWONG KOl E
TOMOBETNHEVO TO BUOHA KAAUYNG:

iy

TomoBeTtroTe TO Ny AvNa o€ ettinedn emdavela
KaL og 0TEPED SAmedo,

2uvd€eaTe Eva OwATva yla To vepo kat éva ard Ta
600 KatdAAnAa pakdp (eik. 20.A) kalL EvepyoTIONOTE
N por Tou VEPOU,

Kabiote otn 6€0m Tou 0dnyov, dlatnperiote T0
TeVTAA ykadlol g petadoong kivnong oty
KEVTPIKT) BEOT «VeKPO» KOl EVEPYOTIOLEIOTE TO
Hnxavnua.

XapnAwoTe TeAEiWG TO CUVOAO TWV CUOKEUWV
KOTING Kot KOUTIAGPETE TIG GUOKEVEG KOTTG.
AdrioTe va TpEEEL TO vepo yia Alya AeTtTd Kat
OTAMATHOTE TO UNXAvnua

KAeioTe N por| vepo Kal amocuvoETTE TO CWANVA
aro To PaKop.

EnavaidBete ) Sladikacia oto GANo pakop.

g

1o

o o &

N

=

. KaBapiopog Tou e§wtepikol Pépoug

/\ OAHFIEZ AZDANEIAZ

3T0 TAVW LEPOG TOU GUCTNATOG KOTING SeV TIPETEL Val
OUYKEVTpWVOVTaL akabapaieg Kat uroAeippata Eepnig
¥AONG, WoTe va Slatnpeitat N Wavikn anddoon katn
aodAAela TOU UNYaviHaTog.

la Tov KaBaplopd 0To TAVW MEPOS TWV GUCTNUATWY
KOTMG:

* KATERAOTE EVIEAWG TA OUOTHUATA KOTNG (B€on "1"),
o QuomETe e £va OTOLO TIETIECEVOU aEPa (EIK. 21).

8.5 AINMANZH

AvTikeipevo Evépyela
Movada Amavete ta onpeia avipwong pe
OUOTNUATWY KOTIG | AddL (e1K.22.A)

AEoveg miow
TPOXWV

AdalpeoTe Toug TPOXOUG. Atmdvete
Toug d&oveg pe ypdoo (rap. 9.3.4)
(ek. 22.B).

8.6 MAZIMAAIA KAI BIAEZ ZTEPEQZHZ

Ta a§udadia kat ot Bideq mpémnel va eivat KaAd
odLypéva, WOTE Va €i0Te atyoupol OTL TO UnXavnua
Aettoupyei e aodpaAeia.

9. EKTAKTH ZYNTHPHZH

9.1 MNPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

/\ OAHFIEZ AZ®ANEIAZ

Arneubuvbeite ap€ows oTnv AVTIPOoWTTEia 1) o€
€EEIOIKEVEVO OUVEPYEID OE TIEPITTWOT AVWHAANG
Aettoupyiag:

- NG B€ong 0To VeEKPO Tou TTEVTAA yKadlol g
Tip6oduaNg (ppevo aEPPIS),

- KOUMAQPIoMATOG Kat 0TAONG TWV GUOTNHATWY KOTING,
- NG eloaywyng Kivnong umpoaota rj mtiow 1 oTig
aAAQyEG KateuBuvong.

9.2 MONAAA ZYZTHMATQN KOMHZ /
ZYZTHMATA KOMHZ

9.2.1 Eubuypdupon GusTNHATWY KOG

H owoTr| pUBLLON TWV cUoTNHATWY KOTG Efval
amnapaitmTn yla 1o opoldpopdo KOUpepa Tou yKalov
(ek. 15).

>€ TEPITTWOT AVWHAANG KOTG, EAEYETE TNV Ttieom Twv
eAAOTIKWV (Tap. 7.1.3).

Eav auto dev apkei yla va emteuyBei n opolopopdn
Korn, aneubuveeite 0TV AvTimpoowreia yia T
pUBHLON ™G EVBUYPAUMIONG TOU CUCTHUATOG KOTTNG.
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9.2.2 ZuCTNHHATO KOTIG
‘Otav 1o ouoTna Kormg dev ival KAAA TPOXIOHEVO,
EepL{wvel TN XAOn Kal TIPOKAAEL KITPiVIoUa Tou YKalov.

/\ OAHTIEZ AZGAAEIAZ

Na avTikablotdte mavta 0AOKANPO To GUCTNUA KOTTG,
padi pe Tig Bideg Tou, Tov €xel uttooTel {nuid, oTpapwoel
1 ®Bapei, woTe va dlamprioeTe TNV LOOPPOTTIA.

A\ NPOEIAOMNOIHZH

‘O\eg oL evepyeleg Tou adopoUV TA CUCTHATA KOG
(adaipeon, TpOXIOMA, (UYOOTABLO, ETILOKEL),
TomoBEoN y/kat avTiKataoTaon) eival epyacieg mov
amarrovV e8IKES YVWOELS KaBwg Kal T Xprion eldikov
€EOMAIOHOU. Ma Adyoug aodaAeiag Ba TipEmeL CUVETIWG
va ekteAoUVTAL artd EEISIKEVPEVO OUVEPYE(D.

Xpnotuoroleite avTa yviiola GUOTHATA KOTIHG ME
TOV KwdIKO TIou avadépetal oTov Tivaka "Texvikd
XapakTnpeLoTIka".

9.3.2 AvTikataoTaon agovwy Miow TPOXWV

1. EAEyETe 0110 YPUAOG KAELOTOG EXEL TO KATAAANAO
UYP0oG OTNV AMOCTAOT TOU ONEIOY EGAPUOYNG
avadopikd pe To £6aog.

2. EAéyEte av 0 ypUAog eival evieEAwS KaTakopudog
g P0G TO £60Pog.

3. KoumAdpete TN petddoon Kivnong €10l WoTe oL
Ttiow TpoXoi va givat prhokaplopevol (rap. 6.3.1),

4. ToroBemote EVAVEG ODTiVES (€IK. 23.A) UIPOOTA
Kat Tiiow ard Toug U0 UMPOCTIVOUG TPOXOUG
(ew. 23.B), yia va amotpéPete TuXOV TUXaia Kivon
TOU pnxavrparog otav avupwbouv kat oL SUo Tiow
TpOXoOI (€IK. 23.C). amo To £dadog,

5. TomoBemoTE TO YPUAO (EIK. 24.A) OTO KEVTPO TWV
SVo avtwy (eik. 24.B) Evwong Twv opddwv
petddoong kivnong (e. 24.C), mapepBAAAOVTAS
€va EUAVo 0TéAEX0G (€1K. 24.D) yia va unv
KataoTpadovv oL papdot ouvdeoNg KalL va
Sla0daAloTel KaAr 0TabepOTNTA OTO ONEi0
avudwong,

ZHMEIQZH

O YpUAog ToToBETNUEVOG OTIWG TIEPLYPADNKE AVWTEPW
TIPOKAAEL TNV avOPwon audOTEPWY TWV TPOXWV.

ZHMEIQZH

AoYw TG eEEAENG TOU TIPOI6VTOG, TA CUOTHUATA
KOTNG TIOU avadEPOoVTaL 0ToV Ttivaka "TexviKa
XapaktneLoTIkd" propet e mv mdpodo Tou Xpovou
va avTikatactabovv amd SladopeTIKd cUoTHATA
HE avAAoya XapaKTPELoTIKA avTaAAAEETNTAG Kat
aoddAelag o Aettoupyia.

9.3 ANTIKATAZTAZH MNPOZTINQN / MIZQ
TPOXQN

9.3.1 [POKATOPKTIKEG EVEPYELEG

A KINAYNOZ

Na xpnouuornoteite éva KataAAnAo cuoTnua avoypwong.

[Mpwv apyicete TV aQVTIKATATTAON TWV TPOXWV,
EKTEAEOTE QUTEG TIG EVEPYELES:

1. TomoBetote TO pnxAavnua oe oTabepd Kal eTinedo
€dadog mov eEaodalilel Tn oTabepodTNTA TOU
HNXavHaToG.

AKWVITOTIONOTE TO UNYAvNua,

BydAte 1o KA1,

w N

6. [atmote 10 YpUAO Kal aVUPWOoTE TO UNXAvNa
000 apkei yla va BydAete aveta tov Tpoxo Tou Ba
QVTIKATOOTNOETE.

/\ OAHFIEZ AZ®DAAEIAZ

BeBawwbeite 6T1, katd TV aviPwaon, To Unxavnua
rapaével otabepd Kat akivnto. Av mapatnprioete
KATL aVWaAo, KATERACTE PESWG TO YPUAO, EAEYETE
Kat AUOTE TUXOV TIPOBAALATA KAt oNKWOoTe Eavd TO
Hnxavnua.

7. Adapgate To Kamdkl (€. 25.A)

8. Me éva katoaBidt ByaAte Tov EAAOTIKO SAKTUALO
(ewk. 25.B) kat ™ podéeAa (eik. 25.C).

9. Adaipéote TOV TPOXO PO AVTIKATACTAOT).

10. AAeite Tov dEova (eik. 25.D) pe ypdoo.

11. TomoBetrote ™ peléppa.

12. TomoBetmote §ava pe akpifela ™ podéAa kat v
€AAOTIKY) A0DAAELQ.

ZHMEIQZH

Oa mipémel va enaAnBevoeTe OTL oL Tiow TPOXOI eival
g i61ag SlapeTpou Kat GouokwuéVol e Tnv idla Ttieon
(elk.26.A). Ze TeIMTWON W EVBUYPAULIONG TWV
TPOXWV (EIK. 26.B) kat avwuaAwv KOTwy, TIPETEL va
PUBUIoETE TNV EVBLYPAUILOT TWV CUCTNHATWY KOG
areubuvOEVOL OE €Va EEOUCLOSOTNLEVO GUVEPYEID.
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9.3.3 TomoB£TnoN avTISovNTIKWVY TPOXIoKWV
(HOvo yia Ta povtéAa Tumou «I»kat «Il»)

1. KopmAdpete ) petadoon kivnong €10t woTe ot
Ttiow TPOXOi va givat prAokaptopevol (rap. 6.3.1),
yla va eprodicete omoladnmote Tuxaia kivnon Tou
HNnXavipatog,

2. TormoBetnoTe pia EUAVN cavida mdyoug 2-3 cm
miepimou (elk. 27.A) KATw arnd Tov anévavTl
MIPOOTIVO TPOXO (€K. 27.B) amoé autdv mou
TIPOKELTAL VA AVTIKATACTIOETE, £TOL WOTE O TPOXAG
Tou Tipdkettal va avtikataotadei (ei. 27.C)
AVUYWVETAL APKETA WOTE VA MTTOPEL VAL TO eEAYEL
Aveta.

3. Zoi€te kaAd T Bida (elk. 28.A) EePdwvovTag ™
Bida (ewk. 28.B).

4. BydAte  Bida (ek. 28.A) pe TIq podEAeS (elk. 28.C)
Kkat apaipéate Tov TPoXO (elk. 28.D).

5. TomoBetote TN pel€ppa.

6. EmnavatonoBemiote pe akpiBela  Bida kat Tig
PO&EAEG, Kat 00iETe kaAd To Tagadt (eik. 28.B).

9.3.4 AVTIKATAOTOOT) TWV KMPOCTIVWV
TPOXioKWV (MOVO yia Ta HoVTEAQ TUTIOU
Kat «Il1»)

1. KopmAdpete N petddoon kivnong €10t WOTe Ot
TTiow TPOXOIL Va gival prAoKaplopievol (rap. 6.3.1),
ya va eprodicete omoladrmote Tuxaia kivnon Tou
HNnXavmpatog,

2. TomoBetmote pa EVAwvn cavida Tayoug 2-3
cm Tiepimov (lk. 27.A) KATW Ao ToV ArévavTl
UTPOOTIVO TPOXO (£1K. 27.B) amod autodv mou
TIPOKELTAL VA AVTIKATAOTHOETE, £TOL WOTE O TPOXOG
TIOU TIPOKELTAL Va avTikataoTadei (eik. 27.C)
AVUPWVETAL APKETA WOTE Va UITopEL va To eEayel
avera.

3. Zefdwote ) Bida (eik. 28.F) amd v mAeupd M
TOU TILPOUVIOU Kal 0N cuvéxela ) Bida (eik. 28.1)
aroé v TAeUpa L Tou Tipouviov.

4. Adaipgate Tov SaKTUAD (elk. 28.G) kat adapéote
ToV TPOXO (elk. 28.H).

5. TomoBemote N pelepPa.

6. Eiwodyete 10 SaKTUALO (€IK. 28.G) SivovTag mpoooxr
0Tn owaoTH KatevBuvon. Elodyete ™ Bida (ek. 28.1)
aroé v AeUPA L TOU TIPOUVIOU Kal 0T CUVEXELD

™ Bida (e. 28.F) and mv mAeupa M Tou mpouviov.

Zpi€te kaAa Tiq 2 Bideg.

9.3.5 Emokeun 1 avTikaraotaon Twy
€AAOTIKWV

Ta eAaoTika eivat TUTou «Tubeless» kal Katd cuvenela
KABe avTikatdoTaon 1) EMoKeur YeTd amo pia BAGRN
TIPETEL Va YiveTal amod e6IKEVEVO GUVEPYEIO, |E TOV
TIPOBAETIOHEVO YU AUTA TA EAAOTIKA TPOTIO.

10. AMOOHKEYZH

Mo amoBrikeuon Tou unxavipaTog peyaAutepn twv 30

NUEPWV:

1. Adapéote T0 KAELSl avADAEENG.

2. KaBapiote KaAd To pnyavnua.

3. BeBawbeite 611 TO Pnavnua dev mapouotddet
BAABeg. Av anarteital, anevbuvBeite 0To
efoualodotmpevo 2epPig.

4.  AmobrKeuom Tou UNaviuaTog:

¢ Me 10 oUOTNUA KOTING KATERACHEVO,

o KoumAaplopéves petadooelg kivnong,

* o€ 0TeYVO IEPIBAAAOY,

* TIPOOTATEVLEVO ATIO KAKEG KAPIKEG GUVONKES, 0N
oK1d kat og pia Beppokpacia peta&u +0 kat + 35 °C.

© OKEMAOHEVO e £va KAAUULA,

* O€ OMeio aTo 0TI0io Sev £X0UV TIPAGRaoN Ta
madd,

* BeBawwbeite 0TI €XeTE AdapETEL KAEISIA 1) EPYaAEia
TIOU XPNOWOTIONOATE YIa Tr) GUVTpnom.

Eival anapaimto va enavagpoptioete MANpwg v
uratapia TouAdyoTov ia ¢opd To prjva Kat dva
ouveyioeTe T SpactnploTNTa.

Mpwv B€oeTe 0 AetToupyia TO UMy Avnua, TTPOETOUATTE
TO UNXAVNHa, oUHdWVa Le TI§ 0dnyieg Tou Kepaaiou
"7. Xprjom TOU Unxavruarog».

11. METAKINHZH KAl META®OPA

o [ptv YETAKIVIOETE TO HNYAVNQ:
1. &ekoumAdpeTe TO CUOTNHA KOTMG,
2. TOTMOBETNOTE T CUOTNIATA KOTTG OTNV
uynAdTepn Beon,
3. oPnoTe To Pnxavnua kat adalpéote To KAELSE
€KKivnong.
4, AmepnAégte T petadoon kivnong (rap. 6.3).

* ‘OTav HETAPEPETAL TO UNXAVNHA HE EVa OXNHAN
PUMOUAKOUEVO, AUTT) 1 OELPA TIPETIEL VA AKOAOUBNBEL:

1. Na xpnouuoroleite paumeg mpoéopacng MAAToUG,

UrKOUG Kat avTox1iG KATAAANANG yla To Bapog Kat
TIG SLO0TACELS TOU PNXAVIHATOG,

2. AvudwoTte T0 XAOOKOTITIKO OTO JEYLOTO UPOG
KOTMG EOW TOU CUOTNATOG PUBLLONG,

3. DopTWOTE TO PNXAVNHA HE TOV KvnTipa oBnoTo,

adapwvTag To KAeWSi Kkivnong amnoé v urnodoxm

TOU, XWPIG 08NYy0 Kat HOVO OTIpWYVOVTAG, HE T

BonBeta emapkn apiBpov aToUwY,

KatePAoTe EVIEAWG TA CUCTNUATA KOTTNG.

opnoTe ™V Unxavn Kat apatpeate To KAELSi,

Evepyorotrjote tn petadoon kivnong (rap. 6.3),

AlaopaAioTe TO unxdvna oto 6xnua,

XPNOOTIoOIVTAG TOug U0 YAvT{oug Tou Ttiow

No ok
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HéPOUG. Mnv SlaodaAileTe To pnyavnua oe
OTOIXEl TIOU UTTOPOVV Va KATaoTpadouv,

11.1 MPOGYAAZEIZ METAGOPAS (MONO TIA
MONTEAA TYTOY «iI»)

Av gival amapaitTo va ONKWOoETE TO UNXAvnia, yia
va anopuyete {nilieg 0To cVOTHHA avuPwong,
akoAoubr|oTe TiG evOeiEelg oTnv akoAoubia ou
meptypacdeTaL:

1. TomoBe™|oTE T CUOTHHATA KOTIG OTNV
umAGTepn B€om,

2. TomoBemoTe TIG Tipouveg (ek. 31.D) oy Ttiow
TIAEUPA TOU HINXAVIUATOG,

3. TomoBemote 3 koppdtia EUAoU (L=1100 mm)
omnwg oty elk.31, avtioTtorya o Beon A, B
Kkat C,

4. TomoBetmote 2 koppdtia EVAoU (L=180 mm)
OTWG 0NV €1K.31, AVAUEDTT 0TO XAOOKOTTTIKO Kal
T0 TAaiclo, ot Béon E,

5.  Avudwote To unxdvnua.

/\ OAHFIEZ AZ®ANEIAZ

Edv TuoteveTe OTL Sev PMOPEITE VOl EKTEAETETE TOV
XELPLOUO 1) TN HeTadopd pe aodAAELQ, ETIKOVWVIOTE
e 1o KEvtpo a€pPIg

12. ZEPBIZ KAI EMIZKEYEZ

To apdv eyxelpidlo TapExel OAEG TIG avaykaieg

0dnyieg yla To XELPLOUO TOU UNXAVAATOG KAl Yia

o owoTY| Bacikry CUVTHENON TIOU eKTeEAeTaL artd TO

xpriotm. OAeg ol emepBacelg pUBHIONG Kat GuVTrENoNG

TIou eV TIePLypAdoVTaL 0TO TPV EYXELPIBIO TIPETEL

va ekteAovvTaL amnod v AvTimpoowrieia ) arnd

€EeldIkeuIEVO ouvepyeio TIou SIABETEL TIG avayKaieg

YVWOELG KAt TOV EEOTIAIONO YIa TN CWOTY| EKTEAEDN TWV

£PYAolV, SlaTnPWVTAS Tov apXIko Babud aodaleiag

TOU UNXaviaTog.

Ol emepPaoelg o€ pn eEEIBIKEUPEVA GUVEPYEID KAl XWPIG

TOV KATAAANAO EEOTTAIOO EXOUV WG ATIOTEAETHA TNV

akUpwon kabe gidoug Eyyunong kat kabe uroxpéwong

1 eubuvng Tou KataokeuaoTr).

« Ta e€ouoilodotnpéva ouvepyeia avaapBdavouy Tiq
ETIOKEVEG KaL TN GUVTTiPNOM UTo £yyunaon.

* Ta €€ouolod0TNEVA CUVEPYEID TTAPEXOUV TIAVTOTE
yvriola avtaAAaKTIKA. Ta yviiola avTaAAaKTIKA
kau eEaptrinata €xouv PeAemBel eldIkd yia Ta
unxavrpata.

e Ta pn yviota avtaAAakTikd kat e§aptrata dev eival
eyKeKpLUEVa. H xprjon Hn yviolwv avTaAAGKTIKWY Kat
€EAPTNUATWY UIOPEL VA EMNEEATEL TNV APAAELD TOU
MNXAVIHATOS KAl arAAAAGCGCEL TOV KATAOKEUAOTT) Ao
KABe uTtoxpéwon 1j eudvvN.

* YyvioTatal va aneubuveoTe oTo £60UCL050TNEVO

ouvepyeio Hia Gopd To XpGVO yid T GUVTIENOT Kat
TOV €AeYX0 TwV SlaTaEewv aopaAeiag.

13. EFTYHZH

O16poL TG €yyunong KAAUTITOUV HOVo Toug
KatavaAwTéG, SnAadt) Toug un enayyeAuatieg XproTes.
H eyyunon KaAUTTTEL OAQ TA EAATTWLATA TIOOTNTAS TWV
UAIKWV Kal TNG KATAoKEUNG, Ta omoia BefatwvovTal and
v Avipoowrteia 1) ano e§0uctodoTnEVO GUVEPYEID
Kata v epiodo Loy vog TG eyyunong. H epappoyn
NG €Yyunong meplopietal oTnV EMIOKEVA 1} 0NV
QVTIKATAOTAOT) TOU EAATTWUATIKOV EEAPTIHATOG.

H epappoyn g eyyunong mpoUmoBETEL TNV TAKTIKT
OUVTIPNOT) TOU HNXAVIHATOG.

O xpriomg odeilel va pei oX0AaoTIKA OAEG TIG
odnyieg Tou MapoVTog eYXELPISiou.

H eyyunon dev kaAurttel BAGReS amo:

o EAAUT YVWOT TWV GUVOSEUTIKWY EYYPAPWY
(Eyxelpidia odnylwv).

* EmayyeAupatikn xprion.

* Amnpooegia, auéela.

* EEwTtepikoug mapdyovTteg (kepauvoug, XTUTTHaTa,
TIAPOUGa EEVWV CWOHATWY OTO ECWTEPLKS TOU
UNXavrparTog) 1j atuynuata.

* AavBacopévn xprion Kat GUVapUOAGYNo 1) un
EMITPEMOWEVN o Tov KataokeuaoTn.

o EAN ouvtipnom.

* MeTaTpoTr) TOU UNXAVIHATOg.

* Xprion Hn YVrolwv avTaAAaKTIKWV (IPOCapHoouéEVa
QAVTOAAGKTIKA).

* Xprion pn TapeXOUEVWV 1) ) EYKEKPUEVWY aTTO TOV
KOTAOKEUQOTN EEAPTNUATWV.

H eyyunon emiong dev kaAurTeL:

* Tig epyacieq TAKTIKAG/EKTAKTNG CUVTNPNONG
(meptypddovTal aTo EYXEPISI0 OdNYLWV).

* Tn ductoroyikr HOopd avOAWOIWY, OTIWG
OUOTNHATWY KOTING, TIPOBOAEWY, TPOXWV,
UTOUAOVIWV aopaAEiag Kat VTI(Wy.

* Guololoyikn} dBopd.

* AloBntikr) pBopd Tou PnyavuaTog Adyw xpriong.

* Ta UTOoTNPIYMATA TWV CUCTNUATWY KOTMG

* Tamapenopeva ££08a OV EVOEXOHEVWG CUVSEOVTAL
e TNV EVePyOTIOiNaT TNG £yyUnong, omwg n
petadopd oTo XPrioTn, N METADOPA TOU UNXAVIHATOS
otnv Avtinpoowteia, n Licbwon egomAopol yia v
QVTIKATAOTAOT 1) 1) KAN0T GAANG eTaupeiag yia Tiq
€pyaoieg ouvTrpnong.

O XprioTg TIPOCTATEVETAL AT TNV OlKeia EBVIKT
VopoBeaia. Ta SkalwpaTa TOU ayopacTr) IO TIPORAETEL
n €6VIKT) vopoBeaia dev meptopidovral o€ Kapia
niepirTwon and v mapovsa eyyunaon.

EL-27



14. MINAKAZ ZYNTHPHZEQN

Ta mAaiola SirAa Toug, 0ag ETITPETIOUV VA ONUEIWOETE TNV NUEPOUNVIA KAl TOV APOUO TWV WPWV

Aeltoupyiag kabe emepBaong.

Eméppaon Zuxvotnta OK (Huepopnvia ) ‘Qpeg) INHEIWOEIS
(wpeg)
‘EAeyxog 0Awv Twv ouvdEoewv Mptv amnd kabe xprion
‘EAeyxog mieong Twv EAACTIKWY Mpwv ané k&be xprion map.7.1.3
‘EAeyxol aodaAeiag / EAeyxog Mptv ard kabe xprion mnap. 7.2
Xelplotnpiwv
"EAeyxoq poxAou ameprAokniq petadoong | Mptv ard kdbe xprion map. 6.3
Kivnong
ToroB€tnon/EAeyxog Twv Mpwv and kdbe xprion map. 5.4
TIPOOTATEUTIKWY 0NV €050
®oprion pratapiag Mpwv arnd kabe xprion map. 8.2
Metd ané kabe xprion
Mpwv ™V amnobrikeuon
levikdg Kabaplopdg Kat EAeyXog Metd and kabe map. 8.4
Xxenon
‘EAeyxog yla evdexdpeves {npieg oto Metd and kabe
unxavnua. Av anarreital, arnevbuvdeite xprion
oTo e€oualodotnuévo ZEpPIG.
‘EAeyxoq oTepEwong Kal TPOXIoHA TwV 25 *
OUOTNUATWYV KOTMG
AVTIKATAOTAOT GUCTNUATWY KOTMG 100 *
levikn) Aimavon 25 map. 8.5 **

* \ettoupyia Tou Tipémel va yivel anéd mv Avtimpoowrteia 1) and éva eEelbikeuévo ouvepyeio.
** H yevikr| Aimavor 0Awv Twv onpeiwv Ailtavong mpémnet va ekteAeital emiong kabe Gopd mov poPAETETAL LaKPA
adpdvela yla HeyaAo Xpoviko SLGoTnua.

15. ANEYPEZH BAABQON

BAABH

Artia

Avon

1. To pnxavnua avapet.

Mnatapia adeta.

®opriote TV pratapia (rap. 8.2.2).

2. AVWUaAn Kot

MelwveTat n eukpivela Twv
OUOKEUWV KOTIG.

Aneubuvbeite o€ £va kEVTPo eEUTMPETNONG.

E€ouoiodotnuévo.

TayutnTa npowénong
UEYAAUTEPN OE OXEOT WE TO
Uog KOG TG XAONG.

To ouoTNa KoTNg,
Eivat yepdrto xAon.

MewwoTe v Taxvmta mpowdnong
Kavn au&noTe To VYOG KOTING.

MepéveTe PEXPL Va OTEYVWOEL T XAOM.

KaBapioTe Ta ouoTtripata Kormg.

3. AvUaAn d6vnon katd m
xerion.

ZUOTHUATA KOTIHG
avioéppona.

ZUOTHUATA KOTIHG
Aaokaplopéva.

Naokaplopéva uépn.

Tuxov BAGBES.

Anevbuvbeite og £va KEVTpo eEurmpémong.

E€ouaiodotnuévo yla eA€yxoug,
AVTIKATAOTACELG 1] ETUOKEVES.
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4.

To ewovidio (eik. 9B)
TIOPAPEVEL AVAUMEVO KAl Ol
Adurmeg unatapiag 2 ka5
avaBoofrvouy.

TMANKTPOAGY!IO TUTTOV «I»
kat «ll»

/\ (00000

MAnkTpoAdyto Tumou «lil»

AN

YrepddpTwon peupatog
amno tnv pnarapia yla:

1. ZuvBrikeg epyaciag oAU
ooBapég.

MewwoTe v TaxvTnTa Mpowenong.

AugnoTe T0 Uog KoTtNG.

2. MoAv amdtopn mAayd.

MewwoTe v TaxvTa MPowenong Kat EMaAndevoTe v
KkAion Tou e6ddoug mavw oo oroio epydleaTe.

o

To ewkovidlo (elk. 9L)
avaBooprvel. OAeg oL AAeG
evoeiEelg 0To TANKTPOAGYL0
(elkovidlo/ led) mapapévouv oe
Aettoupyia Kat eivat opateg.

X

Mpo-cuvayeppoi
unepBéppavong g
umnarapiag, Tou Kvntrpa
Kivnong kavn twv
KIVTHPWY CUOTNHATWY
KOTmNG Yot

1. ZuvBrikeg epyaciag oAU
ooBapég.

MewwoTe TV TaxvTnTa Mpowenong.

AugrioTe T0 VoG KottnG.

24

Ta ewkovidla (ew. 9 F) kat

(ew. 9.L) mapapévouv avappeva
Kat oL Addumeg pratapiag 2 kot 4
avaBoaofrvouv.

TMANKTPOAGYy!IO TUTTOU «I»
Kat «ll»

A oo

YriepBeppavon/unobeppia
™G unatapiag yla:

2BrveTe TO UNXAVNUa, TEPUEVETE TOUAAXLOTOV 5 AeTTTd
YL VO UTOPETETE VA TIPOXWPNOETE HE TNV EMAVEKKIVNOT|
Tou.

1. ZuvBrikeg epyaciag TOAY
00PapES.

MewwoTe v TaxvTa npowenong.

AugnoTe T0 UPog KOTNG.

MAnktpoAdyto Tumov «lil»

ATE N

2. AKataAAnAeg ouverkeq
TiePIBAAOVTOG.

Na epyddeate oe XWpo pe Beppokpacia KATAAANAN yla Ti§
OUVOIKEG AOKNONG TOU UNXAVALATOG.

~

To eikovidio (elk.9.F)
TIOPAUEVEL AVAUUEVO KAl Ol
Adpreg pnatapiag 1, 4 ka5
avaBoaofrjvouv.

MAnkTpoASyto TUTOV «I»
kat «ll»

/\ (0000

TMAnkTpoAdyio Tumov «lli»

A%

YriepBeppavon pelpatog
0TA GUOTHUATA KOTIAG YLa:

1. ZuvBrikeq epyaciag oAy
00PapES.

MelwoTe TV TaxuTnTa mpowdnang.

Augrote T0 UYPOG KOTNG.

2. Eumodia mov dev
ETUTPEMOLV TNV
TEPLOTPOPT) TWV
OUOTNUATWY KOTING.

AdaipéoTe Ta epmodia.

3. To oloTnpa KoTIG eivat
YEUATO XAON.

KabapioTe Ta ouoTtrpaTa Kormg.
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8. Ta ewovida (ek.9.F) kau (e1k.9.L)

YnepBeppavon ota

2BrVETE TO UNXAVNHA, TIEPIUEVETE TOUAAXIOTOV 5 AETTTd

TIOPAPEVOUV AVOHHEVA Kal OUOTIMATA KOTIG EMELST: yla VO UTIOPECETE Va TIPOXWPNOETE HE TNV EMAVEKKIVNOT
oL Adumeg unatapiag 1 kat 3 Tou.
avaBooBiivovy ZUVOrKeg £pYaoiag oA MewoTe TV TaxvTnTa Ipowenong.
TMANKTPOAGYy!IO TUTTOV «I» oopapéq. Augriote T0 Uog KotmG.
kat «ll»
2=

= (00000F
MAnkTpoAdyto Tumov «lil»
AFE N

9. To ewovidlo (1k.9.F) ZTAPATWVTAG TOUG

TIAPAUEVEL AVAREVO KAl OL KIVNTIPEG TWV CUOKEVWV
Adureg unatapiag 1, 3 kat 5 KOTng Yla

avapooprvouy.

MANKTPOAGYIO TUMOU «I»
Kat «ll»

/\ [0y

MAnkTpoAdyio Tumov «lli»

VAN 4

1. Zuverikeq epyaciag oAy
00PapEg.

MelwoTe v TaxuTnTa mpowdnang.

Augrote T0 UPOG KOTG.

2. Eumodia mov dev
ETUTPEMOLV TNV
TEPLOTPODY) TWV
OUOTNUATWY KOTING.

AdaipéoTe Ta epmodia.

3. To oloTnpa KoTIG eivat
YEUATO XAON.

KabapioTe Ta ouoTrpata Kormg.

10. Ta ewovidia (eik. 9 F) kat
(ek. 9.L) mapapévouv avappéva
Kat ot Adureg pmnatapiag 1, 2 kat
4 avaBooprjvouv.

MANKTPOAGYIO TUTTOU «I»
Kat «ll»

A\ [ [mnan

YriepBéppavon Tou
Kivntipa kivnong emnedn:

ZBrVETE TO PNXAVNHa Kal TIEPIUEVETE TOUAAXIOTOV 5 AeTTd
Tipv enavaAdBeTe  Sladikaoia ekkivnong.

1. Kinmpag ykadlov umo
Suvaun.

MewwoTe v TaxvTa npowenong.

2. MoV amdToun mAayLa.

MelwaoTe TV TaxuTnTa Kat enaAnbevoTte TV KAion Tou
£8Adoug Tévw 0To oToio EPYAETTE.

3. MNapouacia urtepPoAkng

EmaAn6evote 611 oL Tpoxoi Sev gival HAOKAPIOUEVOL Kal,

Adotmng oToug TPoXoUG. | iowg va BEAouv kaBdplopa.
MAnkTpoAdyto Tumov «lil»
AFE N\
11. Ta ewovidla (eik.9.F) kat To pnxavnpa &exivnoe pe 2BnoTe To Pnxavnua kat emavaidBete  Sladikaoia

(ew.9.1) mapapévouv avaupéva
Kat ot Adumeg unatapiag 1, 2, 4
Kkat 5 avaBoaoprjvouv.

MANKTPOAGYIO TUTTOU «I»
Kat «ll»

A\ (R [0

MAnkTpoAdyIo Turov «lll»

AR\

TNV EVTOAT| Katevbuvong
(elk. 8.D.1) pn eAetBepo
(6xL oe BEOM VeKPO).

€KKIVONG HOVO adol EMAANBEVOETE OTL T EVTOAY
karevBuvong (ew. 8.D.1) eivat oe BEom vekpd (map. 6.4.1).
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12. Ta ewovidia (k. 9.F) kat
(ewk. 9.1) mapauévouv avapuéva

O évag 1 apdoTepol o
poxAol KoumAapiopatog/

Kat ol Adureg pnatapiag 1,2, 3 | EeumAokapioparog
Kat 5 avapoaoprjvouv. petadoong kivnong

(ewk. 8.C) o€ B¢on
MANKTPOAGYIO TUTIOVU «I» UETAS00NG AVEVEPYT).
kat «l»

A\ R [0y

MAnkTpoAdyto Tumov «lil»

A R ¥

EmaAnBevote ) B€om Tou poxAou kopmAapiopatog/
EepmAokapioparog uetadoong kivnong Kat, iowg, GEPTe N
oTnv evepyn Béomn petadoong kivnong (map. 6.3).

Av 10 TIPOPANUa cuveyiletal ameubuvBeite o éva Kévtpo
E€urmpemong.

13. Ot Adureg pnatapiag Zpaipa emkovwviag
(ek. 9.B) avaBouv kat ofrjvouv
TIPOOSEUTIKA, AT apLoTEPQ

TPOg Ta SeLd, kat avtioTpodpa.

TUNHATWV.

HETAEU TWV NAEKTPOVIKWV

ZPBrveTe To pnxavnua kat ernavaAdBete ™ Sladikaoia
ekKivnong.

Av 10 TIpOPANua cuveyiletal aneubuvbeite o€ eva KEvipo
E€urmpémong.

ZHMEIQZH

[ dA\eg avwpaAieg Tou dev avadépovTal oTov
TiVaKa, ETIKOVWVIOTE apEowg pe To EEouciodotmpévo
Kévtpo EEurmpémong.

16. AZEZOYAP

16.1  KIT KAAYWHZ (MONO A MONTEAA
TYNOY «I», «||»)

WiokoBeTE TNV KOUHEVT ¥AON Kat TV adrivel oTo
ykadov (elk. 29.A).

16.2  KIT «<MULCHING» (MONO A MONTEAA
TYNOY «llI»)

WiAokoBEL TNV KOPUEVN XAON KAl TNV Apr)VEL OTO
£dadog (ek. 30).

H xprion autov tTou oet mulching €xel wg
ATOTEAECHA PHEYOAUTEPT KATAVAAWOT)
EVEPYELAG VLA TOV PIAOTEUAXIOMOU TNG XAONg. H
TOXUTNTA TIOU CUVIOTATAL O€ AUTY) T Aettoupyia
eivatn “COMFORT".

AUTO €x€ElL WG ATOTEAECHA LA Peiwon TNG
emidpAvelag Kotmg yla kabepia popTion.

MeTd tnv eykatdotaon Tou O€T, TO £Minedo
BopUuPouU Tou TIPoidVTOG Ba aAAdEeL (BAETE
Tivaka «TeXVIKA XapaKTnpLoTIKA»).

A\ NPOEIAOMOIHZH

H eykatdotaon Tou oet mulching mpémel mavta
va yivetat and €va eEelSIkeuévo ouvepyeio.

16.3 ®OPTIZH MMATAPIA (TPHFOPH ®OPTIZH)

dopTIoN PaTapiag Mo ETITPEEL TN [eiwaon Tou
Xpovou emavaddptiong g prarapiag. H Aiota twv
EYKEKPILEVWV LIMATAPLWY VIO AUTO TO UNXAVNHA
Bpioketat oTov Tiivaka «TexVIKA XapakmpLoTIKA».
Erutpénel ™ Slatripnon g Mnatapiag og KaAn
KOTAOTAOT OTIG TIEPLOSOUG TIOU SEV XPNOLUOTIOLETAL TO
unxavnua, eEaodalidovag v bavikn Goption Kat
peyaAutepn Sidpketa {wnig yla Tv pratapia (ei. 29.B).

16.4 KAAYMMA NPOZTAZIAZ

MpooTartevet To Pnxdvnua ané mm okovn otav dev
xpnoworoieitat (ei.29.C)
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m WARNING!: READ THE INSTRUCTION BOOKLET THOROUGHLY BEFORE
USING THE MACHINE. Keep for future reference.
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1. GENERAL INFORMATION

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

Some paragraphs in the manual contain important
information regarding safety and operation and
are emphasized in this manner:

A DANGER

Failing to comply with the cautionary note
creates a situation of imminent risk which, if not
avoided, may result in instant death or severe or
permanent harm.

A WARNING

Failure to comply with the warning signal will
result in a situation of imminent risk which, if
not avoided, will cause death or severe harm to
health.

A ATTENTION

Failure to comply with the warning signal will
result in a situation of imminent risk which, if
not avoided, may cause minor machine-related
damage.

/\ NOTICE

It provides an instruction referring to a necessary
approach to deal with practices that are not
related to physical injury.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

It provides an instruction referring to specific
procedures to be followed in the event of
situations endangering human health or machine
safety.

NOTE

Provides additional information to previous safety
message instructions.

. The paragraphs inside a grey dotted frame
refer to optional features not available on all

. the models referred to in this booklet. Check if
. the feature is available on your model.

Whenever reference is made to a position on the
machine "front", "back", "left" or "right" hand side,
this refers to the operator's working position.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

The figures in these instructions for use are
numbered 1, 2, 3, etc.

The components indicated in the figures are
identified with letters A, B, C, and so on.
Reference to component C in figure 2 is indicated
with the wording: “See fig. 2.C” or simply

"(fig. 2.C)".

The figures are given as a guide only. The actual
pieces can differ from those illustrated in this
document.

1.2.2 Titles

The manual is divided into chapters and
paragraphs. The title of paragraph “2.1 Training”
is a subtitle of “2. Safety regulations". References
to titles or paragraphs are marked with the
abbreviation chap. or par. and the relevant
number. Example: “chap. 2” or “par. 2.1"

2. GENERAL SAFETY WARNINGS

2.1 GENERAL SAFETY WARNINGS

A WARNING

Please read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with
the machine. Failure to follow the instructions
listed below may result in electric shocks, fire
and/or severe injuries.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term "power tool" mentioned in the warnings
refers to your machine using mains power supply
(with cable) or battery power supply (without
cable).

1) Work area safety

a) Keep the work area clean and well lit.
Cluttered or poorly lit areas make accidents
more likely to happen.

b) Do not operate power tools in
explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases
or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders at a safe
distance while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.
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2) Electrical safety

a) The plug of the charger cable must
be compatible with the socket. Never
modify the plug in any way. Do not
use adapters with the earthed battery
charger cable. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Power tool plugs must match the
power socket. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs
with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

c) Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes,
radiators, cookers and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

d)Do not expose power tools to rain or
wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.

e)Never pull on the cable of the battery
charger to extract the plug. Keep the
battery charger cable away from heat,
oil, solvents, sharp objects, sharp
edges or moving parts. Damaged or
entangled cables increase the risk of
electric shock.

f) Do not use the cable improperly. Never
use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep the
cable away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled
cables increase the risk of electric shock.

g) When operating a power tool outdoors,
use an extension cord suitable for
outdoor use. Using a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric
shock.

h) If operating a power tool in a damp
location is unavoidable use a residual
current device (RCD) protected power
socket. Using an RCD reduces the risk of
electric shock.

i) Only connect the battery charger to
power sockets with the mains voltage
and frequency indicated on the rating
plate.

* Always handle and connect electric cables in
dry conditions.

* Never allow electric sockets or cables to
come into contact with wet areas (puddles or
wet soil).

If necessary, use extension leads with
integral, watertight and approved sockets
sold on the market.

* A mains socket for recharging, connected to

the mains of a building, must be installed by
a qualified electrician and must be properly
protected by a differential circuit breaker
(RCD Residual Current Device) with a
tripping current value compliant with current
regulations.

Incorrect wiring can cause short circuits,
severe injuries and even death.

* To avoid interruptions in the power supply
while recharging:
* make sure that the overall flow rate of the

electrical system is adequate.

¢ connect the machine to a mains socket with

sufficient amperage.

* avoid using other high absorption electrical

3)

A DANGER

Moisture and electricity are not compatible:
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equipment at the same time.

Personal safety

a) Stay alert, watch what you are
doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious
personal injury.

b)Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust masks, non-
slip safety shoes, hard hats, or hearing
protection used in appropriate conditions
will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Remove
the ignition key before carrying out any
adjustments, change of attachments
or storing the machine. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

d)Remove any adjuster keys or wrenches
before turning the power tool on. A
wrench or a key left attached to a rotating
part of the machine may result in personal
injury.

e)Do not lean over. Keep proper footing
and balance at all times. This enables
better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose
clothing or jewellery. Keep your hair
and clothing away from moving parts.
Loose clothes, jewellery or long hair can
get caught up in moving parts.

g)If any devices are to be connected to
dust extractor and collection units,



check they are connected and used
appropriately. The use of these devices
may reduce dust related risks.

h) Don't let any familiarity acquired
from use of the machine lead to a
complacent attitude and ignore the
safety principles of the power tool.
Negligent behaviour can cause serious
injuries in a split second.

4) Power tool use and care

a)Do not force the power tool. Use the
correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the machine if the key
switch is not able to start it or stop
it regularly. A machine that cannot be
operated by the key switch is dangerous
and must be repaired at a service centre.

c) Remove the consent key before
carrying out any adjustments, change
of attachments or storing the machine.
Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

d)Store idle power tools out of the reach
of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the tool.
Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e)Maintenance of the power tools and
attachments. Check for misalignment
or obstruction of moving parts,
breakage of parts and any other
condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to
become jammed and are easier to control.

g)Use the power tool and accessories
in accordance with these instructions,
taking into account the working

conditions and the job to be performed.

Using the power tool for operations
other than those intended could cause
hazardous situations.

h) Keep hand grips and all holding
surfaces dry, clean and free from oil
and grease residues. Slippery hand
grips and holding surfaces do not allow
safe handling and control of the tool in
unforeseen situations.

5) Use and precautions to take during use
of battery-operated power tools

a) Only use battery chargers
recommended by the manufacturer to
recharge batteries. A battery charger
suitable for one type of battery pack
can pose a risk of fire, electric shock,
overheating or leakage of corrosive battery
fluid if used with a different battery pack.

b) Use only batteries specifically
designed for your power tool. Use of
other battery packs may create a risk of
injury or fire

c) Do not use a damaged or modified
battery or tool. Damaged or modified
batteries may behave unpredictably and
cause fire, explosions or risks of injury.

d)Do not expose the battery pack or
power tool to fire or excessively high
temperatures. Exposure to fire or a
temperature exceeding 80 °C may cause
an explosion.

e)Follow all charging instructions and do
not recharge the battery pack or power
tool outside the temperature range
specified in the instructions. Improper
charging or charging at temperatures
outside the specified range can damage
the battery and increase the risk of fire.

f) Do not recharge the battery pack
in places with vapours, flammable
substances or in excessively damp
rooms. If it is not possible to avoid
a humid environment, use a power
outlet protected by a differential circuit
breaker (RCD-Residual Current Device)
to reduce the risk of electric shock.

g)Do not store the battery charger cable
within the reach of children.

6) Service

a)Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only
original replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is
maintained.

b) Do not repair the battery. Repair work
must be carried out by the manufacturer or
a specialised service centre.
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3. SAFETY WARNINGS FOR RIDE-
ON LAWNMOWER WITH SEATED
OPERATOR

3.1 TRAINING

Become acquainted with the controls and the
proper use of the machine. Learn how to stop
the machine quickly.

Never allow children or persons unfamiliar with
these instructions to use the machine. Local

regulations may restrict the age of the operator.

Do not allow children or other passengers to
ride on the machine.

Bear in mind that the user is responsible for
accidents or unexpected events occurring to
other people or their property. It is the user's
responsibility to assess the potential risk of the
area where work is to be carried out, as well as
to take all the necessary steps to ensure his
own safety and that of others, particularly on
slopes or rough, slippery and unstable ground.
This manual is an integral part of the machine,
and should always be kept with it, in the event
of its temporary or permanent transfer.

3.2 PRELIMINARY PROCEDURES

Personal Protective Equipment (PPE)

Always wear suitable work attire, hard-wearing
safety footwear with non-slip soles and long
trousers. Do not operate the machine when
barefoot or wearing open sandals. Wear
hearing protection devices.

Use of hearing protections can reduce the
ability to hear any warnings (shouting or
alarms). Be careful of what occurs around you
in the work area.

Never wear scarves, shirts, necklaces,
bracelets, clothing with flowing parts, laces or
ties or any hanging or flapping accessory that
could catch in the machine or in any objects or
materials in the work area.

Tie up long hair.

Work area / Machine
Thoroughly inspect the entire work area and

Work only in daylight or with good artificial light
in good visibility conditions.

Keep persons, children and animals away from
the working area. Get another adult to keep the
children under supervision.

Avoid working with wet grass, in the rain

and when there is a risk of a thunderstorm,
especially lightening.

Pay careful attention to uneven ground (hills,
dips), slopes, hidden hazards and obstacles
that could limit visibility.

Be very careful near ravines, ditches or
embankments. The machine could overturn if a
wheel slides over the edge or if the earth gives
way.

Pay attention on sloping ground which requires
particular care to prevent overturning or loss of
control of the machine. The main reasons for
loss of control are:

* |nsufficient wheel grip.

* Excessive speed.

¢ Abrupt change of direction.

Inadequate braking.

Type of machine unsuitable for its task.

Lack of awareness of the effect of ground
conditions, especially slopes.

Use of the machine as a towing vehicle.
Look out for traffic when using the machine
near the road.

/\ NOTICE

The machines mentioned in this manual are not
designed to be used as towing vehicles.

Behaviour

When working behind the wheel, do not
become distracted and maintain the required
level of concentration.

Exercise caution when reversing or moving
backwards. Look behind you to make sure
there are no obstacles before and during
operations in reverse gear.

Pay attention when using attachments that can
alter the stability of the machine, especially on
slopes.

Always keep hands and feet away from the
cutting means, when starting and when using

remove anything that could be thrown by the
machine or damage the cutting means/rotating
units (stones, branches, iron wire, bones, etc.).

the machine.
Keep hands and feet away from the seat
support. There is a risk of crushing injuries.

A WARNING

The cutting means will continue to rotate for a few
seconds after disengagement or after you have
switched off the motor.

3.3 DURING OPERATION

Work Area

¢ Do not use the machine in environments at
risk of explosion, in the presence of flammable
liquids, gas or powder. Electrical contacts and
mechanical friction can generate sparks that
can ignite the powder or vapours.
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Pay attention to cutting-means assemblies with
more than one cutting means, as a rotating
cutting means can trigger the rotation of the
others.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

If something breaks or an accident occurs during
mowing, turn off the motor immediately and move
the machine away to prevent further damage; if
an accident occurs with injuries or third parties
are injured, carry out the first aid measures most
suitable for the situation immediately and contact
the medical authorities for any necessary health
care. Carefully remove any debris which could
cause damage or injury to persons or animals if
ignored.

Use limitations

* Never operate the machine with guards

damaged, missing or incorrectly assembled

(grass catcher, side discharge guards rear

discharge guards)

Don’t use the machine if the attachments/tools

are not installed in their seats.

Never disengage, deactivate, remove or

tamper with the safety systems/micro switches

installed.

¢ Do not strain the machine too much and do not
use a machine unsuitable for heavy work; the
use of a suitable machine reduces risks and
improves the quality of work.

¢ The machine has not been approved for use
on public roads. It must be used (as indicated
by the highway code) in private areas closed
to traffic.

3.4 MAINTENANCE, STORAGE

Ensure regular maintenance and correct storage
to maintain machine safety and high performance
levels.

Maintenance

* Never use the machine with worn or damaged
parts. Faulty or worn-out parts must always be
replaced and never repaired.

Be careful during adjustment of the machine
to prevent entrapment of the fingers between
moving parts of the cutting means and fixed
parts of the machine.

¢ Have your machine serviced by a qualified
repair person using only original replacement
parts. This will ensure that the safety of the
machine is maintained.

Do not repair the battery. Repair work must
be done by the manufacturer or a specialised
service centre.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine. The use of an unbalanced cutting
element, the excessive speed of movement, or
the absence of maintenance have a significant
influence on noise emissions and vibrations.
Consequently, it is necessary to take preventive
steps to eliminate possible damage due to high
levels of noise and stress from vibration. Maintain
the machine well, wear ear protection devices,
and take breaks while working.

Storage
To reduce fire risks, do not leave containers with
debris inside a room.

3.5 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Safeguarding the environment must be a relevant
and priority aspect of machine use, of benefit to
the community and the environment we live in.
* Comply with local regulations for the disposal
of packaging, deteriorated parts or any
elements with a strong environmental impact;
this waste must not be disposed of as normal
waste, it must be separated and taken to
specified waste disposal centres where the
material will be recycled.
Scrupulously comply with local regulations for
the disposal of waste materials
¢ When the machine is withdrawn from service,
do not dispose of it in the environment, but take
it to a waste disposal facility in accordance with
the local regulations in force.

Do not throw electrical equipment away

with domestic waste. According to the

European Directive 2012/19/EU on
EEEE c|ectrical and electronic equipment

waste and its implementation in
observance of UK Regulation “The waste
electrical and electronic equipment regulations
2013 (as amended)” and in accordance with
national regulations, old electrical equipment
must be collected separately, for eco-compatible
recycling. If electrical equipment is disposed of in
dumps or in landfills, hazardous substances can
leak into the groundwater and contaminate the
food chain, damaging your health and well-being.
For further information on the disposal of this
product, contact your dealer or a domestic waste
collection service.

At the end of their useful life, dispose of
batteries with due care and in
compliance with local regulations. The
Li-ion Dattery contains material which is
harmful to you and the environment. They
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must be removed and disposed of separately at a
facility that accepts lithium-ion batteries.

Separate waste collection of the products
N and packaging used allows the materials
%é to be recycled and reused. Reuse of
recycled materials help to prevent
environmental pollution and reduces the
demand for raw materials.

4. GETTING TO KNOW THE MACHINE

4.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE AND
PLANNED USE

This machine is a ride-on lawn mower with
seated operator.

The machine is fitted with two (type I, Il) or three
(type Ill) electric motors, which drive the cutting
means and with two independent electric drive
units.

The operator is able to operate the machine
and use the main controls, always seated in the
operator's position.

The safety devices installed on the machine will

disengage the motor and cutting means in a cou-

ple of seconds (par. 7.2.2).

4.1.1 Intended use

This machine was designed and built to cut

grass. More specifically:

1. mow the grass and discharge it from the side
(models of type I, 1)/ rear (model of type IlI)

2. mow, chop and deposit the grass on the
ground (mulching effect).

The use of special attachments provided for (by

the Manufacturer) as original equipment or which

may be purchased separately, allows this work to

be done in various operating modes, illustrated

in this manual or the instructions that accompany

the single attachments.

Likewise, the intended use can be extended

to include other functions by applying

supplementary attachments (if provided by

the Manufacturer), abiding by the restrictions

and conditions indicated in the instructions

accompanying the attachment.

4.1.2 Improper use

Any other use, other than the intended one, can

be dangerous and cause damage to persons

and/or property. Examples of improper use may

include, but are not limited to:

allowing children, animals or other passengers
to ride on the machine as they could fall off and
injure themselves or compromise safe driving
by the operator;

pushing loads;

* using the machine for riding over unstable,
slippery, icy, stony, rough, marshy ground or
puddles that do not allow the consistency of
the ground to be assessed;

using the cutting means on surfaces other than
grass;

/\ NOTICE

Improper use of the machine will invalidate

the warranty, relieve the Manufacturer from all
liabilities, and the user will consequently be liable
for all and any damage or injury to himself or
others.

4.1.3 Usertypes

This machine is intended for use by consumers,
i.e. non-professional operators. It is intended for
"hobby use" and must be handled by a single
operator.

4.2 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it (fig. 1).
They are used to remind the operator of the
behaviour to follow to use it with the necessary
attention and caution.

Meaning of symbols:

ATTENTION

Read the instructions before
operating the machine.

B

ATTENTION

Disconnect the key and read
the instructions before carrying
out any maintenance or repair
work.

OBJECTS EJECTION
HAZARD (for models of type
‘" and “II")

Do not operate without side
discharge chute in place.

OBJECTS EJECTION
H'ﬂ' HAZARD

Keep people away from the
work area when in use.
MACHINE OVERTURNING
HAZARD
Do not use this machine on
slopes greater than 15°.

St

X

max 15°

> BB BB
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CRUSHING HAZARD
Make sure that children stay
clear of the machine all the
time when motor is running.

‘ CUTTING HAZARD

Cutting means in motion. Do
not put hands or feet near or
under the opening of the cut-
ting means housing.

NSy

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

Any damaged or illegible decals must be
replaced. Order replacement decals from an
authorised service centre.

4.3 IDENTIFICATION LABEL

The identification label holds the following data

(fig. 2):
. Sound power level.

Conformity marking.

Year of manufacture.

Type of machine.

Serial number.

Name and address of Manufacturer.

Article code.

Max. motor operation speed.

. Weight in kg.

10. Electrical protection rating.

11. Rated voltage.

12. Battery capacity.

CONPORLN

Write the identification data of the machine in the
specific space on the label on the back of the
cover page.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

Quote the information on the product
identification label whenever you contact an
authorised service workshop.

NOTE

The Declaration of Conformity is provided on the
last pages of the manual.

4.4 MAIN COMPONENTS

The machine is composed of a series of main
components that have the following functions
(fig.2):

A. Cutting-means assembly: this is the
assembly comprising the casing that houses
the rotating cutting means, and the cutting
means.

B. Cutting means: these are what cut the
grass; the fins at the ends help convey the
cut grass towards the discharge chute.

C. Side discharge chute: a safety device
to prevent objects drawn up by the cutting
means from being hurled by the machine
(only for side discharge models ).

D. Driver seat: this is where the machine
operator sits. It has a sensor connected to
safety devices for detecting the presence of
the operator.

E. Blade motor: supply the drive power to the
cutting means.

F. Transmission motor: provides drive power
to the rear wheels.

G. Battery: supplies power to the motors and all
the electrical components of the machine.

5. ASSEMBLY

A WARNING

The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions
to avoid serious risks or hazards. Do not use the
machine until you have verified that the machine
has been delivered fully assembled, including
any removable parts indicated in the table
below and described in the following sections
“ASSEMBLY ..”.

5.1 COMPONENTS AND PARTS

The equipment and parts that can be removed if
necessary include:
Description

1 Envelope containing:

- instruction manuals and documents
- 2 starter keys

2 Battery charger

3 Seat (only for models type “I”, “II")
4 Side discharge chute (only for models
type “7, “IP’)

5 Cutting-means assembly side
reinforcement (only for model type “II”).

5.2 FITTING THE SEAT (ONLY FOR
MODELS TYPE “I”, “II”)

You will find the armrests and the components for
their installation in a separate box in the machine
packaging.

Fit the seat (fig. 3.A) onto the plate (fig. 3.B) using
the screws (fig. 3.C) and the spacers (fig. 3.D).

For disassembly follow the instruction
in the reversed order
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5.3 FITTING THE SEAT (ONLY FOR MODEL
TYPE “lI”)

Install the seat following the instruc-
tions in the following order.

1. Smear oil over the 4 sliding runners (fig. 3.G).

2. Prepare the 4 screws (M8 x 40) by inserting
them in the spring lock washers and bushes.
See (fig. 3.L).

3. Lift the seat support (fig. 3.M) to an upright
position.

4. Bring the seat towards the support and insert
the assembly (fig. 3.L) in the slot (fig. 3.N) on
the support.

5. Make sure the seat is right up against the

support and position it so that the holes for

the fixing screws are about halfway along the
sliding runners.

Insert and tighten the 4 screws (fig. 3.L).

Fasten the screws, tightening torque 20+25

Nm.

Tightening the screws to a torque over
25-Nm, will damaged the seat.

8. Connect the seat connector (fig. 3.E) to the
wiring connector (fig. 3.F).

If the connectors are not connected the
machine will not work.

9. Assemble the plug protection cover (fig. 3.0
by the screws (fig. 3.1)

10. Move the protection to the side of seat su-
spension (fig. 3.P) and fix with the fastening
clip (fig. 3.Q)

11. Pass the wiring cable in the fastening clip
(8.H) to hold it in position.

12. Lift down the seat to the lowest position.

No

5.3.1 Bellow installation

1. Fasten the seat in place with the two screws
(fig. 3.T).

2. Position the bellows (fig. 3.R).

3. Secure the bellows in place with the 10 pegs
(fig. 3.S).

For disassembly follow the instruction
in the reversed order

5.4 FITTING THE SIDE DISCHARGE
CHUTE (ONLY FOR MODELS OF TYPE
“I”, u"”)

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

The side discharge chute is an integral part of
the machine safety devices and must never be
removed except for reasons of storage space or
to replace it in the event of breakage. The side
discharge chute must always be installed and
efficient before starting work.

-

From the inside of the side discharge chute
(fig. 4.A), fit the spring (fig. 4.B) by inserting
the terminal (fig. 4.B.1) into the hole and
turning it so that both the spring (fig. 4.B)

and the terminal (fig. 4.B.2) are securely
positioned in their seatings.

Position the side discharge chute (fig. 4.A)

in line with the cutting-means assembly
brackets (fig. 4.C). Using a screwdriver, turn
the second terminal (fig. 4.B.2) of the spring
(fig. 4.B) to bring it outside the side discharge
chute.

Fit the pin (fig. 4.D) in the holes on the
brackets (fig. 4.C) and on the side discharge
chute, so that it passes through the coils of
the spring (fig. 4.B) and the drilled end comes
out of the inner most bracket.

Insert the cotter pin (fig. 4.E) in the pin

(fig. 4.D) hole (fig. D.1) and rotate the pin until
it is possible to bend the two ends (fig. 4.E.1)
of the cotter pin, (with the aid of a pair of
pliers), so it cannot slide out and cause the
pin to fall out (fig. 4.D).

A WARNING

Check that the spring works correctly and keep
the side discharge chute securely lowered. Make
sure that the pin is fitted properly to prevent it
from falling out accidentally. Make sure that the
side discharge guard (fig. 5.A) is lowered and
locked by the safety lever (fig. 5.B).

hd

b

e

A\ ATTENTION

Before dismantling or servicing the deflector,
remember to push the safety lever (fig. 6.B) and
lift the side discharge guard (fig. 6.A) to facilitate
its removal.

NOTE

To dismantle the deflector, follow the sequence in
reverse order of assembly.
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5.5 ASSEMBLING THE SIDE
REINFORCEMENT PANELS OF THE
CUTTING-MEANS ASSEMBLY (ONLY
FOR MODELS TYPE “I”, “II”)

Assembly the side reinforcement panels on the
cutting-means assembly profile using the relative
screws (fig. 7).

6. CONTROLS AND SERVICES

6.1 CONSENT KEY

This key acts as a main switch, enabling or
disabling the power supply to the machine's
motors and services.
The key (fig. 8.A) has 2 positions:
1. Extracted. Machine Off All circuits are
Q disabled and the machine switches
% off. No functions can be activated

[]

6.2 EMERGENCY PUSH-BUTTON

2. Inserted all the way. Machine On. All
circuits are enabled and the machine
is ready to use.

The emergency push-button(fig. 8.B) allows the
immediate shut down of the motors in case of
emergency.

The push-button has two positions:

$ 1. Enable: pressing the emergency
push-button stops the cutting means
—_— motors and drive control.
2. Reset: turn the emergency push-
button clockwise to reinstate all
the functions. To start the machine,
repeat the start-up procedure using
the key (par. 7.4).

5
w
i

NOTE

With the emergency push-button enabled, the
machine cannot be started.

/\ NOTICE

The emergency push-button must never be used
as the usual method of stopping the machine.

6.3 TRANSMISSION ENGAGEMENT /
DISENGAGEMENT LEVERS

The transmission engagement / disengagement
levers (fig. 8.C) allows the machine to be moved
manually, without switching it on.
Each lever has two positions, indicated by the
following symbols:
1. Transmission engaged: with

(X) the lever (fig. 8.C) in a horizontal
position (1) , the machine can be
moved with the machine switched
on by means of the two motors.

2. Transmission disengaged:
O"’O’ with the lever (fig. 8.C) pushed

downwards (2), the machine
can be moved manually without
switching it on.

A WARNING

The levers must be operated so that both levers
are always in the same position.

Do not leave the machine unattended with the
levers in position 2 (fig.8.C).

A WARNING

Handle the machine manually only on level
ground.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

The engagement / disengagement levers must
never be in the middle position. This condition
overheats and damages the transmission.

6.4 DIRECTION LEVER

This direction lever manipulator (fig. 8.D) groups
the machine movement controls and enables
the drive power to the rear wheels, adjusting the
direction of travel (steering) and speed, both in
forward and reverse gear.

This direction lever (fig. 8.D.1) is equipped with
a safety button (fig. 8.D.2) which must always be
pressed to move the machine.

Releasing the safety button (fig. 8.D.2) will stop
the machine.

The direction lever (fig. 8.D.1) can be used in

all directions, which correspond to the following
actions.
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1. Neutral: the machine remains
stationary with both transmission
brakes enabled.

2. Straight forward gear: by
gradually moving the manipulator
forward, the machine moves
forward in a straight line, at an
increasing speed.

3. Steering in forward gear: by
-6. gradually moving the manipulator
®, forward and to the right or left,
‘ @ N the machine will move forward
turning to the right or left, at an
increasing speed.

4. Rotation to the right: by
gradually moving the manipulator
all the way to the right, the
machine rotates clockwise on its
own axis at an increasing speed.

5. Rotation to the left:
by gradually moving the
- E@ manipulator all the way to the
left, the machine rotates counter
clockwise on its own axis at an
increasing speed.

(4]

6. Straight reverse gear: by
gradually moving the manipulator
backwards, the machine
reverses in a straight line, at an
increasing speed.

e

7. Steering in reverse gear: by
gradually moving the manipulator

@ 7
5 @ ? backwarqs and to the right or left,
W the machine reverse turning to
¥ the right or left, at an increasing
speed.
NOTE

The drive power is disabled when the operator
leaves the seat.

6.5 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT
HANDLE

6.5.1 Adjustment lever (only for models of
type “I” and “II”)

Use this handle to raise and lower the cutting-
means assembly to one of the 8 different cutting
heights (fig. 8.E).

The eight positions are shown

as «1» to «8» on the plate, and
correspond to the same number of
cutting heights between 3 and 8 cm.

To switch from one position to
another, press the release lever
(fig. 8.E.1) and move the handle
(fig. 8.E.2) back into one of the stop
notches.

6.5.2 Adjustment buttons (only for models
of type“ill”)

These buttons are used to raise (fig. 9.K1) and
lower (fig. 9.K2) the cutting means assembly,
which may be positioned at 7 different cutting
heights.

/\
Y

The seven positions are graphically
indicated on the display (fig. 9.W)
and correspond to the same number
of cutting heights between 2.5 and
13.5¢cm

To move from one position to
another, press the adjustment
buttons (fig. 9.K1, fig. 9.K2) until the
desired position is reached.
Alternatively, by holding down one
of the two adjustment buttons, it is
possible to change the height of the
cutting assembly continuously up to
the desired position.

NOTE

If the key is fully inserted (fig.8.A), pressing the
"STANDARD/PERFORMANCE"gear mode
button (fig.9.R) together with the lifting (fig.9.K1)
or lowering (fig.9.K2) buttons, it is possible to
raise or lower the cutting means assembly even
when the driver is not seated on board.

6.6 AUXILIARY PORT FOR USB
ACCESSORIES

This port (fig. 8.F) can be used to recharge USB
devices. It is only used for recharging.

The port has no communication function with the
connected USB device.

The socket is only live when the key (fig. 8.A) is
inserted all the way.

/\ NOTICE

Do not charge the accessory connected to the
USB port in rainy, humid or high temperature
conditions with direct exposure to sunlight. If
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used in these conditions the warranty will be
invalidated and the manufacturer will not be held
liable for any problems.

Do not open the cap of the USB port in rainy or
dusty areas.

The manufacturer declines all liability for damage
caused to the accessory connected to the USB
port or for any loss of data during its use.

6.7 BATTERY CHARGING SOCKET

The charging socket is accessible by lifting the
flap (fig. 8.G) at the rear of the machine.

To charge the battery follow the instructions
provided in par. 8.2.2.

6.8 PUSH-BUTTON PANEL
The machine is equipped with a push-button
panel (fig.8.H) whose layout differs depending on
the model (fig.9) and includes the controls and
indicator lights described below.

6.8.1

Push-button (type “I”) fig. 9

Machine START push-button
With the key inserted all the way,
this push-button (fig. 9.A) turns

the machine on and enables all
functions. A beep is heard when the
machine is turned on.

NOTE

If all safety conditions are met, the
“Ready” icon (fig. 9.M) is lit and the
machine is ready to be used

(see chapter 7.4).

Battery LED

The LEDs (fig. 9.B) normally
indicate the battery charge level
of the machine, but specific
combinations of their illuminated
status provide some information
regarding machine malfunctions
(see chap. 15).

HEADLIGHT switch on button
By pressing the push-button

fig. 9.C the headlights are switched
on/off.

0gooop

A\
O

“Bluetooth” icon

The icon fig. 9.D is lit when the
machine and the data exchange
device are connected.

>¢

A\
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Cutting means engage/

disengage push-button

By pressing the push-button

fig. 9.E the cutting means are

engaged/disengaged.

¢ The cutting means become
operational after a few seconds
from being engaged.

* When disengaged, a brake is
enabled which stops the cutting
devices from rotating within a few
seconds.

NOTE

If the cutting means are engaged
without respecting the safety
conditions, the machine will shut
down or cannot be turned on
(see par.7.2.2).

Caution Icon

The icon fig. 9.F, if lit, indicates
failure to comply with safety
conditions or a possible malfunction
of the machine (see chap. 15).

Emergency push-button icon
The icon (fig. 9.G) is lit when the
emergency push-button is enabled
(see par. 6.2).

Operator on board icon

The icon (fig. 9.H) is lit when the
operator is not sat on the seat
(see par.7.2.2).

Transmission engagement /
disengagement lever icon

The icon (fig. 9.1) is lit up when the
transmission is not engaged

(see par. 6.3 and chap. 15).

Controller and/or motor over-
heating icon

The icon (fig. 9.L) indicates
overheating of the electrical
components. See chap.15.

“Ready” icon

The icon (fig. 9.M) is lit with the key
fully inserted and after pressing the
start button.

“STANDARD/PERFORMANCE”
gear mode push-button

When started, the machine
automatically runs in “STANDARD”
mode. The push-button

(fig. 9.R) switches between
“PERFORMANCE” and
“STANDARD” gear.
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“STANDARD/PERFORMANCE”
gear mode icon

The icon (fig. 9.S) is lit when the
machine is in “PERFORMANCE”
gear mode”.

6.8.2 Push-button (type “II”) fig. 9

0000op

A\
O

Machine START push-button
With the key inserted all the way,
this push-button (fig. 9.A) turns

the machine on and enables all
functions. A beep is heard when the
machine is turned on.

NOTE

If all safety conditions are met, the
“Ready” icon (fig. 9.M) is lit and the
machine is ready to be used

(see chapter 7.4).

Battery LED

The LEDs (fig. 9.B) normally
indicate the battery charge level
of the machine, but specific
combinations of their illuminated
status provide some information
regarding machine malfunctions
(see chap. 15).

HEADLIGHT switch on button
By pressing the push-button

fig. 9.C the headlights are switched
on/off.

“Bluetooth” icon

The icon fig. 9.D is lit when the
machine and the data exchange
device are connected.

Cutting means engage/

disengage push-button

By pressing the push-button

fig. 9.E the cutting means are

engaged/disengaged.

¢ The cutting means become
operational after a few seconds
from being engaged.

* When disengaged, a brake is
enabled which stops the cutting
devices from rotating within a few
seconds.

NOTE

If the cutting means are engaged
without respecting the safety
conditions, the machine will shut
down or cannot be turned on
(see par.7.2.2).
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Caution Icon

The icon fig. 9.F, if lit, indicates
failure to comply with safety
conditions or a possible malfunction
of the machine (see chap. 15).

Emergency push-button icon
The icon (fig. 9.G) is lit when the
emergency push-button is enabled
(see par.6.2).

Operator on board icon

The icon (fig. 9.H) is lit when the
operator is not sat on the seat
(see par.7.2.2).

Transmission engagement /
disengagement lever icon

The icon (fig. 9.1) is lit up when the
transmission is not engaged

(see par. 6.3 and chap. 15).

Controller and/or motor over-
heating icon

The (icon fig. 9.L) indicates
overheating of the electrical
components. See chap.15.

“Ready” icon

The icon (fig. 9.M) is lit with the key
fully inserted and after pressing the
start button.

“STANDARD/COMFORT” gear
mode push-button

When started, the machine
automatically runs in “STANDARD”
mode. The push-button (fig. 9.P)
switches between “COMFORT” and
“STANDARD” gear.

“STANDARD/COMFORT” gear
mode icon

The icon (fig. 9.Q) is lit when the
machine is in “COMFORT” gear
mode.

“STANDARD/PERFORMANCE”
gear mode push-button

When started, the machine
automatically runs in “STANDARD”
mode. The push-button

(fig. 9.R) switches between
“PERFORMANCE” and
“STANDARD” gear.

“STANDARD/PERFORMANCE”
gear mode icon

The icon (fig. 9.S) is lit when the
machine is in “PERFORMANCE”
gear mode.



Cutting speed push-button
When started, the machine
automatically runs in “STANDARD”
mode. The button (fig. 9.T)
enables the three cutting device
speeds in the following sequence:
“STANDARD” > “BOOST”

> “STANDARD” > “ECO” >

“STANDARD”.

“ECO” cutting speed icon

The icon (fig. 9.U) is lit when the
machine is in “ECO” cutting mode
and remains off when it switches
back to “STANDARD” mode. The

“eco” mode allows for significant
saving of battery power.

NOTE

We do not recommend the use of
the "ECO" function during heavy
grass cutting conditions (cutting of
thick, high, wet grass).

“BOOST” cutting speed icon

‘) The icon (fig. 9.V) is lit when the
(\ machine is in “BOOST” cutting
mode and remains off when it

switches back to “STANDARD”
mode.

6.8.3 Pushbutton panel (type “llI”) fig. 9

Machine START button

With the key fully inserted this

button (fig. 9.A) turns the machine

ON and enables all functions.
NOTE

If all safety conditions are met, the
white part of the circular element
of the display lights up (fig.9.B,
9.Y, 9.Z) and the battery status

is displayed (9.B and 9.Y ), the
cutting height (9.W) and the active
functions. The machine is ready to
be used (see chap. 7.4).

HEADLIGHT switch on button
By pressing the push-button

fig. 9.C the headlights are switched
on/off

When the headlights are ON, icon
fig. 9.N is illuminated
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Cutting means engage and
disengage pushbutton
Press the button fig. 9.E to engage/
disengage the cutting means.
* When the cutting means
are engaged, they become
operational after a few seconds.
* When the cutting means are
disengaged, a brake is applied
simultaneously to stop them
rotating after a few seconds.

NOTE

If the cutting means are engaged
without taking the necessary safety
precautions, the machine cannot
start (see par. 7.2.2)

Blade speed modes -
“STANDARD” mode

if no blade mode is selected
the blade speed is set to an
intermediate value

Cutting speed - “ECO” mode
button

This button (fig. 9.X) is used for light
cut and maximize the battery. When
this function is selected, the “leaf”
icon is illuminated (fig. 9.U).

It is not recommended to use this
function in heavy grass cutting
conditions (cutting of dense, high,
humid grass)

Cutting speed - “AUTOMATIC
CUT” mode button

By pressing the “AUTOMATIC CUT”
botton (fig. 9.J1), the machine
decides autonomously which is the
best blade mode according to the
load: no influence on traction speed.
When this function is selected,

the “AUTOMATIC CUT” icon is
illuminated (fig. 9.J2)

Cutting speed - “BOOST” mode
button

By pressing the “BOOST” mode
button (fig.9.0), the rotation speed
of the cutting means is increased to
cut grass in more difficult conditions
(dense, tall, wet grass). When this
function is selected, the “rotary
blade” icon is illuminated (fig. 9.V).
The machine autonomy is reduced.
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Cutting height adjustment
buttons

These buttons are used to raise
(fig. 9.K1) and lower (fig. 9.K2) the
cutting means assembly, which may
be positioned at 7 different cutting
heights.

See paragraph 6.5.2.

You can see the cutting height on
the screen bar, icon fig.9.W.

Gear mode buttons

When started, the machine
automatically runs in “STANDARD”
Mode. These buttons are used to
reach the maximum speed of the
machine (fig. 9.R “PERFORMANCE”
Mode) or to reduce speed of the
traction in order to guarantee the
maximum manouverability (fig.

9.P “COMFORT” Mode). If no
Modes is selected,the traction is in
“STANDARD” Mode.

“PERFORMANCE” gear mode
icon

The icon (fig. 9.S) is lit when the
machine is in “PERFORMANCE
mode”.

“COMFORT” gear mode icon

The icon (fig. 9.Q) is lit when the
machine is in “COMFORT” gear
mode.

Attention icon

If icon fig. 9.F is illuminated, it
indicates failure to comply with
safety conditions or a possible
malfunction of the machine (see
chap. 15).

Battery LED

The LEDs fig. 9.B generally

indicate the charge level of the
machine's batteries but in particular
combinations their lighting status
provides information about machine
malfunctions (see chap. 15).

"Bluetooth" icon

Theicon in fig. 9.D is illuminated
when the machine and the data
exchange device are connected.

Controller and/or motor and/or
battery over-temperature icon
The icon in fig. 9.L indicates
overheating of electrical
components. See chap. 15.
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Transmission engagement /
disengagement lever icon
The icon in fig. 9.l is illuminated
when the transmission is not
engaged (see par. 6.3 and chap.
15).

Operator on-board icon

The icon in fig. 9.H is illuminated
when operator leaves the driving
seat (see par.7.2.2).

Emergency pushbutton icon
The icon in fig. 9.G is illuminated if
the emergency button is activated
(see par. 6.2).

“ECO” icon

The icon in fig. 9.U is illuminated
when the ECO mowing mode is
selected.

“BOOST” icon

The icon in fig. 9.V is illuminated
when the BOOST mowing mode is
selected.

“AUTOMATIC CUT” icon

The icon in fig.9.J2 is illuminated
when the “AUTOMATIC CUT”
mowing mode is selected.

Cutting height symbol

The symbol fig. 9.W is graphically
divided into seven sections, each of
which indicates a different cutting
height.

Digit percentage of battery
charge

The digits fig. 9.Y indicate the
percentage of battery charge.

NOTE

Should the machine show an
anomaly, the digits provide a
numeric error code identifying the
anomaly.

A\ ATTENTION

If necessary, provide the numerical
error code to the Authorized Service
Centre.




Current absorption indicator
The indicator fig. 9.Z. indicates
the current absorption level of the
battery by the machine.

NOTE

To increase battery life, adjust the
cutting height and forward speed of
the machine so that the absorption
of the battery is kept in the green
area of the indicator.

6.9 BLUETOOTH FUNCTION

The Bluetooth function, allows direct wireless
connection between the machine and a device at
a short distance.

The device must have the appropriate app

for data exchange installed, which can be
downloaded via the QRCode (fig.10), whose
instructions for use are provided separately.

The Bluetooth connection is activated
* automatically when the machine is
started and the connection with the
device is confirmed when the icon is lit (fig. 9.D).
Check that the connection between the app and
the device is enabled.

7. USING THE MACHINE

A WARNING

The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions to
avoid serious risks or hazards.

7.1 PRELIMINARY PROCEDURES

Before starting to work, it is necessary to carry
out several checks and operations to ensure you
can work efficiently and in maximum safety.

7.1.1 Checking the battery

Before using the machine for the first time after
purchase, always fully charge the battery.
Before each use, check the charge status of the
battery (par. 8.2.2).

7.1.2 Seat adjustment

To change the seat position move the lever
(fig.11.A) upwards, and allow it to slide along the
guides until it reaches the desired position.

Make sure the seat remains firmly locked in place
and the lever returns to its original position.

The machine cannot be started without the
operator in the seat. (see 7.2.2).

7.1.3 Tyre pressure

Having the right tyre pressure is the main

condition for ensuring that the cutting-means

assembly is horizontal and mows evenly.

1. Unscrew the valve caps.

2. Connect a compressed air line with a gauge
to the valves (fig. 12)

3. Adjust the pressure according to the values
indicated in the "Technical Data" chart.

7.1.4 Preparing the machine before
starting work

NOTE

This machine can be used to mow lawns in a
number of different ways; before starting work,
prepare the machine based on how the lawn is to
be mowed.

a. Set up for cutting and side discharge of
grass on the ground (only for models with
side discharge)(only for models of type
“I” and “II”): Always ensure that the inner
spring of the deflector (fig. 5.A) and the safety
lever (fig. 5.B and 6.B) are working properly,
keeping it firmly in the lowered position.

b. Set up for grass cutting and shredding
(only for models of type “I” and “II”): If
the user prefers to cut the grass, shred it
finely and leave it deposited on the lawn,

a “mulching kit is available upon request
(par. 16.1) which must be fitted as indicated in
the relevant instructions.

7.1.5 Positioning the anti-scalp wheels
(only for models type “I” and “II”)

The anti-chipping wheels are used to reduce
the risk of tearing up sections of lawn, which
can occur when the edge of the cutting-means
assembly drags over irregular ground.

Position the wheels as indicated (par. 8.3).

7.2 SAFETY CHECKS
Run the following safety checks and check that

the results correspond to those outlined on the
tables.
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/\ SAFETY INSTRUCTIONS

Always carry out the safety checks before using
the machine.

7.2.1 General safety check

Object Result

Good condition. No
damage. Properly
installed.

Side discharge guard.

Traction control
manipulator

Rubber protection without
cuts or cracks

The machine slows down
and stops.

Drive the machine
forwards and in reverse
and release the direction
lever.

Proceed as indicated in
par.7.2.2

Safety devices

7.2.2 Control of safety devices

The safety devices work in two ways:

A. to prevent the electric motor from starting if
all the safety requirements have not been
met.

B. to stop the electric motor if even just one of
the safety requirements is not met.

A DANGER

If any of the results fail to match the indications
provided in the tables, do not use the machine.
Contact a service centre to have it checked and
repaired if necessary.

NOTE

Always bear in mind that the safety devices
prevent the electric motor from starting if safety
requirements have not been met. In these cases,
once the start consent has been reinstated,

it is necessary to extract and then insert the

key (fig. 8.A) again before the machine can be
restarted.

7.2.3 Testdriving

After the checks have been completed, carry
out a test drive to ensure that there are no
abnormal noises or vibrations, that the drive
control manipulator moves smoothly and that
the machine responds correctly to the various
changes in position.

Status

Action

Result

Operator seated.
Manipulator in “neutral” position.
Emergency button deactivated.

Insert the key all the way in the
enable circuit position. Press start
push-button (fig. 9.A)

Pushbutton panel type “I” and “II”:
The icon (fig. 9.M) lights up and the
machine is ready to start.

Pushbutton panel type “III”:

the white part of the circular element
of the display lights up (fig.9.B,

9.Y, 9.Z) and the battery status is
displayed (9.B and 9.Y ), the cutting
height (9.W) and the active functions.
The machine is ready to be used.

Key inserted all the way.
Start push-button pressed (fig. 9.A)
and icon (fig. 9.M) lit.

The operator gets up from the seat.

All services are deactivated
The icon (fig. 9.F) flashes and the
icon (fig. 9.H) is lit).

A

Operator seated.
Manipulator in forward or reverse
gear position.

Try turning on the machine.

The machine is turned on.
The icon (fig. 9.F) flashes and the
icon (fig. 9.1) is lit).

AR

Emergency push-button activated.

Try turning on the machine.

The machine is turned on with the
push-button icon (fig. 9.G) lit, but
the drive manipulator and the push-
button to engage the cutting means
are not working.
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Status

Action

Result

Machine turned on and in motion.

Release the drive manipulator.

The machine slows down and stops.

7.3 USING ON SLOPES

Comply with the limits indicated in the "Technical
Data" Tables ad in "fig. 13" regardless of the
mowing direction.

Remember there is no such thing as a "safe”
slope. Driving on grass slopes requires particular
care. To prevent overturning or loss of control
over the machine:
* Never mow across the face of the slope. Lawns
on a slope have to be mowed moving up and
down and never across them, in forward drive,
paying attention to the changes of direction,
making sure that the wheels facing the slope
do not hit any obstacles (such as stones,
branches, roots, etc.) which may cause the
machine to slide sideways, tip over or lose
control.
Do not stop or start suddenly when going up or
downhill.
Shift to drive gear very gently setting up
“COMFORT” gear mode paying particular
attention to prevent the machine from tipping
up, especially in backward.
Reduce speed:
» before changing direction and during tight
turns;
* before approaching a slope, especially
downhill, to allow safe braking distance.
Never switch to reverse gear to decrease
speed when going downhill: this could cause
loss of control of the machine, especially on
slippery ground.

7.4 START-UP

To start the machine:

1. Make sure that both transmissions are
engaged (par. 6.3).

2. Sitin the operator seat.

3. Insert the key (fig. 8.A) all the way.

For models type “I” and “II” (fig. 9)

4. Wait a few seconds for the electrical check of
the machine to be completed

5. The icons present within the central circular
area of the pushbutton panel start blinking
(fig.9.B,9.Y,9.2)

6. Press the start push-button (fig. 9.A).

7. Wait until the "Ready" icon (fig. 9.M) is lit with
a fixed light.

For models type “lll” (fig. 9)

4. Wait a few seconds for the electrical check of
the machine to be completed.

5. The icons present within the central circular
area of the pushbutton panel start blinking
(fig.9.B, 9.Y, 9.2)

6. Press the start button (fig. 9.A).

7. Wait until the battery status icons (9.B and
9.Y), the cutting height (9.W) and the other
active functions are illuminated.

NOTE

At the end of the electrical check the headlights
light up for a moment.

7.5 WORK

7.5.1 Drive and movements

When moving the machine:

1. disengage the cutting means (par. 6.5);

2. bring the cutting-means assembly to the
highest position (position «8»);

3. use the drive manipulator as required to
achieve the desired direction of travel and
reach the desired speed;

4. move to the work area.

A DANGER

The drive gear must only be engaged following
the described procedures (par. 6.3) to prevent
sudden engagement which may cause the
vehicle to tip over and the driver to lose control,
especially on slopes.

7.5.2 Reverse gear

NOTE

Reverse must be engaged when the machine
has stopped.

7.5.3 Grass cutting

1. Bring the cutting-means assembly into
working position (par. 6.5).

2. Engage the cutting means (par. 6.5) only on
grass lawns; avoid engaging them on stony
ground or when the grass is very high.
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3. Start driving and cutting in the grassy area
very gradually and with caution.

4. Regulate the forward travel speed, the blade
speed (if available) and the cutting height
(par. 6.4) considering the conditions of the
lawn (the height, density and dampness of
the grass) and the amount of grass collected.

/\ NOTICE

When the charge level drops below the 10%
threshold, the first battery LED (fig. 9.B) starts
flashing. If the charge level drops below 4%,
the LED will flash faster, the cutting means
disengage and it is necessary to go back and
recharge the battery.

NOTE

The appearance of the lawn will improve if you
alternate cutting in both directions at the same
height (fig. 14).

Disengage the cutting means and move the
cutting-means assembly to the highest position:
* When moving between work areas
¢ When driving on grass free surfaces
* Every time it is necessary to overcome an
obstacle.

7.5.4 Suggestions for maintaining a nice
lawn

* To keep a lawn green and soft with a good
appearance, it should be cut regularly. A lawn
can be composed of different types of grass. If
the lawn is cut frequently, grass and roots grow
more vigorously, forming a solid grassy bed. If
the lawn is cut is less frequently, higher grass
and weeds start growing (clover and daisies,
etc.).

e |t is always better to cut the grass when dry.

The cutting means must be in good condition

and well sharpened so that the grass is cut

straight without a ragged edge that leads to
yellowing at the ends.

The frequency of mowing should be in relation

to the rate of growth of the grass, which should

not be left to grow too much between one cut
and the next.

During hot and dry periods, the grass should

be cut a little higher to prevent the ground from

drying out.

The best height of the grass on a well-kept

lawn is approx. 4-5 cm. and with one mowing,

you do not need to remove more than a third of
the total height. If the grass is very tall, it should
be cut twice in a twenty-four hour period. The
first time with the cutting means at maximum
cutting height, possibly reducing the cutting

width and the second cut at the height desired
(fig. 15).
* The appearance of the lawn will improve if you
alternate the cutting in both directions (fig. 14).
If the cutting means assembly tends to
get blocked with grass, you should reduce
the travel speed as it may be too high for
the condition of the grass. If the problem
persists, the probable causes are either badly
sharpened cutting means or deformed fins.
* Be very careful when mowing near bushes
or kerbs as these could distort the horizontal
position of the cutting-means assembly and
damage its edge as well as the cutting means.

7.5.5 Mowing completed

When mowing has been completed:

1. disengage the cutting means;

2. drive back with the cutting-means assembly
in its highest position (8).

7.6 STOP

To stop the machine:

1. Release the drive manipulator to stop the
machine.

2. Turn off the machine by removing the ignition
key.

NOTE

To keep the battery charged, do not leave the
ignition key inserted when the machine is not in
use.

7.7 AFTER USE

1. Allow the machine to cool down before
storing it anywhere.

2. Clean (par.8.4).

3. Check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the
damaged components and tighten any
screws and loose bolts or contact the
authorised service centre.

4. Place the machine near a power outlet and
recharge the battery (par. 8.2.2), in order for it
to be fully efficient when it is used again.

Whenever the machine is left unattended, the

driver's seat is left or the machine is parked:

1. Stop the machine;

2. Bring the cutting-means assembly to the
lowest position «1»;

3. Make sure that all moving parts have come to
a complete stop;

4. Remove the key from the ignition.

EN-19



A ATTENTION

Always leave the machine in a shaded area or in
a sheltered environment, at a temperature below
+35°C.

8. ROUTINE MAINTENANCE

8.1 GENERAL INFORMATION

A DANGER

The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions to
avoid serious risks or hazards.

Before conducting any inspections, cleaning or
maintenance/adjustment interventions on the
machine:

1. disengage the cutting means;

2. stop the machine;

3. make sure that all moving parts have come to
a complete stop;

remove the key;

A DANGER

Never leave the key in the ignition or within reach
of children or unauthorised persons.

&

5. read the relevant instructions;
6. Use suitable clothing, protective gloves and
goggles.

The frequency and types of maintenance are
summarised in the "Maintenance Table". This
table will help you maintain your machine’s
safety and performance. It summarises the main
interventions to be made and the frequency
applicable to each of them. Carry out the relevant
intervention according to the first deadline.

The use of non-genuine and/or incorrectly
assembled spare parts and attachments could
adversely affect machine operation and safety.
The manufacturer shall decline all liability in the
event of injuries or damages caused by such
parts.

Genuine spare parts are supplied by authorised
assistance workshops and dealers.

8.2 BATTERY

8.2.1 Battery power reserve

The battery autonomy (and therefore the lawn
area that can be worked before recharging) is
mainly depending on:

A. Working factors, producing a higher energy
consumption (e.g. cutting thick, high, wet
grass).

B. Operator behaviour that should be avoided:

¢ switching the machine on and off frequently
whilst working;

e an excessive amount of grass removed in
relation to the conditions of the lawn;

* working at a speed that is too high in relation
to the amount of grass to be removed.

C. Environmental conditions, such as high
environmental temperature exceeding
+35°C.

To optimise battery life

it is always advisable:

¢ to cut the grass when the lawn is dry;

e to cut the grass frequently so that it doesn't

grow too tall;

to set a higher cutting height when the grass

is very tall, then set a lower height and cut the

lawn again;

do not use the machine in "mulching" mode

when the grass is very tall.

to cut the grass at an environmental

temperature ranging between +5 and +35°C.

8.2.2 Recharging the battery

The power needed to operate the machine is
provided by a battery, which requires proper
maintenance to ensure its efficiency and long life.
The machine battery must always be charged:
 Before using the machine for the first time after
purchase.

When the minimum charge threshold is
reached (fig. 9.B).

Before leaving the machine inactive for any
extended period of time

At least once a month when in storage.

Before starting up the machine after a
prolonged period of inactivity.

A\ ATTENTION

When the battery is not connected to the mains
via the battery charger, the battery charge
decreases even if the machine is not being used.
If the batteries were to be drained significantly,
they could be severely damaged to the point of
being unusable. The warranty does not cover
damage resulting from a battery that has not
been charged regularly.

A\ ATTENTION

Charging must only take place via the charging
socket (fig. 16.B) using the battery charger
(fig. 16.D) supplied or another type indicated
in the “Technical Data” table. Other recharging
systems can irreversibly damage the battery.
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A ATTENTION

The battery must be recharged in an environment
protected from the weather, in the shade, at a
temperature ranging between +5 and + 35 °C.

LED remains on permanently, while the others
continue to flash.

The battery can be kept under charge indefinitely.

NOTE

The battery can be recharged at any time, even
partially, with no risk of damaging it.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

Do not perform any maintenance or cleaning
while recharging the batteries.

To recharge the battery:

¢ Bring the machine close to an earthed power
outlet (so as to avoid the use of extensions)
and remove the key;

* Open the rear flap (fig. 16.A, fig. 8.G);

¢ Connect the battery charger (fig. 16.D)
provided to the charge socket (fig. 16.B) using
the proper bayonet connector (fig. 16.C);

* Connect the battery charger to the mains
socket, by inserting the respective plug (fig. 17).
. In certain commercial areas only:

. To charge the battery, a socket with a safety

. CIrCUIt breaker (fig. 18.A) is supplied, if

: requrred to which the charging cable must be

: connected (fig. 16.D).

. The socket with a safety circuit breaker must

. be connected to the mains socket and a

: performance test must be carried out:

: 1. Press the "RESET" push-button (fig. 18.B)
. to activate functioning. The warning light

. must be "ON" (fig. 18.C).

+ 2. Press the “TEST” push-button (fig. 18.D) to
perform the performance test. The warnlng
light must be “OFF" (fig. 18.C).

faomcer

. If the performance test ends with a negative
. result the safety circuit breaker socket is
. not required and should not be used. If the
. performance test is successful, it can be used
; and it is possible to proceed with the charging
: phase.

Full charging takes about 2-8.5 hours (depending
on the battery, the charger size and ambient
temperature), during which the warning LEDs
(fig. 9.B) flash progressively. When every single
charge threshold is reached, the respective

Charge status LED Led
(SOC) switching on lighting
(type “llI”)
SOC > 80%
10000 | N
12345 3
60% < SOC < 80%
10000 | Nod/
1234 3
40% < SOC < 60%
00000 | N\g¥
123 3
20% <SOC < 40%
100007 \§
10% <SOC <20%
00000 | A

Itis possible to stop charging the battery when
the charge level is between LEDs 1 and 4.

A\ ATTENTION

Do not interrupt the charging phase when LED 5
flashes but wait for it to be lit continuously. When
all LEDs are lit continuously the battery is fully
charged.

/\ NOTICE

The battery charging time could increase if
the machine has been used in heavy working
conditions, with a consequent indication of
battery overheating (chap.15).

/\ NOTICE

If the battery is completely discharged, the
indicator LEDs remain off until the minimum
charge threshold is reached.

When charging is complete, the charging system
reduces the flow of current sufficient to maintain
and restore the charge of the battery to its ideal
levels

/\ NOTICE

If the battery charger is connected to the machine
and the 5 LEDs fig 9.B flash at the same time, it
means that charging is not in progress. Check the
connection battery charger/electric mains.
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NOTE

The energy consumption to maintain the battery
charged is very low and inexpensive.

NOTE

During battery charging, all machine functions
are disabled, even if the ignition key is inserted
all the way.

A ATTENTION

The battery fitted on the machine has been
designed and manufactured for this type of use,
therefore:- do not disconnect or remove the
batteries from their housings;

- do not replace the batteries with non-original
ones;

- do not perform any work which is not mentioned
in this manual.In the event a problem with the
batteries, please contact your Dealer.

8.3 ANTI-CHIPPING WHEELS (ONLY FOR
MODELS OF TYPE “I” AND “II”)

The different heights of the wheels allow you to
maintain a safe distance "H" between the cutting-
means assembly and the ground (fig. 19.A).

Adjust the position of the anti-chipping wheels
according to how irregular the ground is.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

This should always be performed on both wheels,
positioning them at the same height, with the
machine off.

To change the position:

1. Unscrew and remove the screw (fig. 19.B).

2. Reposition the wheel (fig. 19.A) with the
spacer ( fig. 19.C) inside the hole at the
desired distance.

3. Tighten firmly the screw (fig. 19.B) in the nut
(fig. 19.D).

8.4 CLEANING

Clean thoroughly following the instructions below
every time it is used.

8.4.1 Cleaning the machine

» Clean the outside of the machine washing
the plastic parts of the bodywork with a damp
sponge using water and detergent, being
careful not to get the electric motors, the

battery and the electrical system components
wet.

To reduce fire hazards, keep the motor and the
battery compartment free of grass, leaves, or
excessive grease.

Keep the push-button panel and traction
control manipulator guard free from dirt and
debris.

A\ ATTENTION

Never use high-pressure water or aggressive
liquids to wash the bodywork.

A\ ATTENTION

Never use liquids for cleaning the transmission
system, batteries and electronic components.
To clean them, blow with a jet of compressed air.

8.4.2 Cleaning the cutting-means
assembly

Clean the cutting-means assembly thoroughly to
remove any grass remains or debris.

Keep people or animals away from the
surrounding area when cleaning the cutting-
means assembly.

a. Cleaning the interiors

A\ ATTENTION

When washing the inside of the cutting-means
assembly and the discharge chute, the side
discharge chute or mulching cap must be
assembled.

1. Position the machine on a flat and stable
surface;

2. Connect a water hose to one of the two
fittings (fig. 20.A) and open the water supply;

3. Sitinthe operator's seat, leave the
transmission manipulator in the “neutral”
position and start the machine.

4. Lower the cutting-means assembly
completely and engage the cutting means

5. Allow water to flow for a few minutes and then

stop the machine
6. Close the water supply and disconnect the
pipe from the fitting
Repeat the procedure on the other hose
fitting.

N
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b. Cleaning the exterior

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

Itis important to ensure that no debris and dried
grass residues accumulate in the upper part of
the cutting-means assembly to maintain the best
level of efficiency and safety of the machine.

To clean the upper part of the cutting-means

assembly:

* lower the cutting-means assembly completely
(position «1»);

¢ blow with a jet of compressed air (fig. 21).

8.5 LUBRICATION

Object Action
Cutting-means Lubricate the lifting points with oil
assembly (fig. 22.A).

Remove the wheels. Lubricate
the axles with grease (par. 9.3.4)
(fig. 22.B).

Rear wheel axles

8.6 NUTS AND BOLTS

Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.

9. OCCASIONAL MAINTENANCE

9.1 SAFETY RECOMMENDATIONS

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

You must go to a specialized Service Centre

or contact your Dealer if the following are
malfunctioning:- the neutral position of the drive
manipulator (service brake);

- the engagement and disengagement of the
cutting means;

- the drive engagement in forward gear, reverse
gear or when changing direction.

9.2 CUTTING-MEANS ASSEMBLY /
CUTTING MEANS

9.2.1 Aligning the cutting-means assembly

The cutting-means assembly should be properly
adjusted to obtain an evenly mown lawn (fig. 15).
If mowing is uneven, check the tyre pressure
(par.7.1.3).

If this is not sufficient to achieve an even
cut, please contact your Dealer to adjust the
alignment of the cutting-means assembly.

9.2.2 Cutting means

A badly sharpened cutting means pulls at the
grass and causes the lawn to turn yellow.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

Always have damaged, bent or worn cutting
means, along with their own screws, replaced in
pairs to maintain balance.

All work on the cutting means (disassembly,
sharpening, balancing, repairing, reassembly
and/or replacing) are demanding jobs that require
special skills as well as special tools. For safety
reasons, these jobs are best carried out at a
Specialised Centre.

Always use original cutting means bearing the
code indicated in the “Technical Data”.

NOTE

Given product evolution, the cutting means listed
in the "Technical Data" table may be replaced in
time with others having similar interchangeable
and operating safety features.

9.3 REPLACING OF FRONT / REAR
WHEELS

9.3.1 Preliminary procedures

A DANGER

Use a suitable lifting device.

Before changing the wheels it is necessary to
complete some preliminary operations:
Position the machine on a solid and even
surface that guarantees stability of the
machine.

Stop the machine;

3. Remove the key from the ignition.

b
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9.3.2 Replacing the rear wheels

1. Check that the closed jack is of a suitable
height for the distance of the application point
in relation to the ground.

2. Check that the jack is perfectly perpendicular
to the ground.

3. Engage the transmission so that the rear
wheels are locked (par. 6.3.1);

4. Place wooden wedges (fig. 23.A) in front of
and behind the two front wheels (fig. 23.B),
S0 as to prevent any accidental movement
of the machine when both rear wheels
(fig. 23.C) lift off the ground;

5. Position the jack (fig. 24.A) in the centre of
the two tie rods (fig. 24.B) connecting the
transmission units (fig. 24.C), inserting a
wooden shim (fig. 24.D) to avoid damaging
the tie rods and to ensure good stability at the
lifting point;

NOTE

The jack positioned as described above causes
both wheels to lift.

6. Use the jack to lift the machine enough to
easily extract the wheel to be replaced.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

Make certain the machine remains still and stable
during the lifting process. If you notice

anything out of the ordinary, lower the jack
immediately, check and resolve any problems
and lift the machine again.

7. Remove the cover (fig. 25.A).

8. Using a screwdriver, remove the snap
ring (fig. 25.B) and the shoulder washer
(fig. 25.C).

9. Remove the wheel to be changed.

10. Coat the axle (fig. 25.D) with grease.

11. Mount the spare wheel.

12. Carefully replace the shoulder washer, snap
ring and the cover.

NOTE

Check that the rear wheels are of the same
diameter and both inflated to the specified
pressure (fig. 26.A). If there is any misalignment
of the wheels (fig. 26.B) and uneven mowing, the
cutting-means assembly must be aligned by an
authorised service centre.

9.3.3 Replacing the front wheels (only for
models type “I” and “II”)

1. Engage the transmission so that the rear
wheels are locked (par. 6.3.1), in order to
prevent any accidental movement of the
machine;

2. Place a wooden shim approximately 2-3 cm
thick (fig. 27.A) under the front wheel
opposite (fig. 27.B) to the wheel to be
replaced, so that the wheel to be replaced
(fig. 27.C) also rises far enough so that it can
be easily removed.

3. Unscrew the nut (fig. 28.B) holding the screw
still (fig. 28.A).

4. Remove the screw (fig. 28.A) and washers
(fig. 28.C) and remove the wheel (fig. 28.D).

5. Mount the spare wheel.

6. Replace the screw and washers and tighten
the nut firmly in place (fig. 28.B).

9.3.4 Replacing the front wheels (only for
model type “llI”)

1. Engage the transmission so that the rear
wheels are locked (par. 6.3.1), in order to
prevent any accidental movement of the
machine;

2. Place a wooden shim approximately 2-3 cm
thick (fig. 27.A) under the front wheel
opposite (fig. 27.B) to the wheel to be
replaced, so that the wheel to be replaced
(fig. 27.C) also rises far enough so that it can
be easily removed.

3. Unscrew the screw (fig. 28.F) at side M of
fork and then the screw (fig. 28.1) at side L of
fork

4. Slide out the spacer (fig. 28.G) and remove
the wheel (fig. 28.H).

5. Mount the spare wheel.

6. Insert the spacer (fig. 28.G) paying attention
to the correct direction. Insert the screw (fig.
28.1) at side L of fork, then the screw (fig.
28.F) at side M of fork. Fully tighten the 2
screws.

9.3.5 Repairing or changing tyres

The tyres are “Tubeless” and must be replaced
or repaired if punctured by a specialized tyre
repairer following the procedures required for this
kind of tyre.

10.STORING
When you intend to put your machine away for

more than 30 days:
1. Remove the ignition key.
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2. Clean the machine thoroughly.

3. Check the machine for any damage. If
necessary, contact the authorised service
centre.

4. Store the machine:

with the cutting-means assembly lowered

the transmission engaged;

in a dry place;

sheltered from weather conditions, in the

shade, at a recommended temperature

ranging between +0 and +40°C;

* and covered with a sheet where possible;

in a place where children cannot get to it;

making sure that keys or tools used for
maintenance are removed.

The battery must be fully charged at least once a
month and always before resuming work.

When restarting the machine, set it up as
indicated in chapter "7. Use of the machine" .

11. HANDLING AND TRANSPORTATION

¢ When handling the machine, always:
1. disengage the cutting means;
2. bring the cutting-means assembly to the
highest position;
3. Turn off the machine and remove the
ignition key.
4. disengage the transmission (par. 6.3).

¢ When transporting the machine on a vehicle or
trailer, always follow the steps:

1. use access ramps of a width, length and
strength appropriate for the weight and size
of the machine;

2. raise the plate to the maximum cutting
height using the adjustment system;

3. load the machine with the electric motor
switched off, with the key removed from the
ignition, without a driver and pushed by an
adequate number of people;

4. lower the cutting-means assembly
completely.

5. switch off the machine and remove the key
from the ignition;

6. engage the transmission (par. 6.3);

7. secure the machine to the vehicle, using the
two rear hooks. Do not secure the machine
to elements that could get damaged.

11.1 TRANSPORTATION PRECAUTIONS
(ONLY FOR MODEL TYPE “IlI”)

If it is necessary to lift the machine, to avoid
lifting system damage follow the sequence
described:

1. lift up the cutting deck on highest position;

2. go with forklift (fig. 31.D) only to the rear
side of machine;

3. put 3 wooden pieces (L=1100 mm)
according the fig. 31, in position A, B and
C;

4. put 2 wooden pieces (L=180mm) between
the cutting plate and the frame according
the fig. 31, in position E

5. lift up the machine.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

In case of any doubt regarding being unable to
carry out the handling or transport of the machine
safely, please contact the Service Centre.

12. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary
information to run the machine and for correct
basic maintenance operations which can be
performed by the user. Any regulations and
maintenance operations not described herein
must be carried out by your Dealer or Authorised
Service Centre, which have the necessary
knowledge and equipment to ensure that
the work is carried out correctly, maintaining
the correct degree of safety and the original
operating conditions of the machine.
Any operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will totally
invalidate the Warranty and all obligations and
responsibilities of the Manufacturer.
* Only authorised service centres can carry out
guaranteed repairs and maintenance.
The authorised service centres only use
genuine spare parts. Genuine spare parts and
attachments have been designed specifically
for the machines.
Non-original parts and attachments are not
approved; use of non-original spare parts and
attachments will jeopardize the safety of the
machine and relieve the Manufacturer from all
obligations or liabilities.
e |tis advisable to send your machine once

a year to an authorized service workshop

for servicing, assistance and safety device

inspection.
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13. WARRANTY COVERAGE

The warranty conditions are intended for
consumers only, i.e. non-professional operators.
The warranty covers all material quality and
manufacturing defects recognised during the
warranty period by your Dealer or Authorised
Service Centre. The warranty is restricted to the
repair or replacement of components recognised
as faulty.

The warranty only applies to machines subjected
to regular maintenance.

The user must follow all the instructions provided
in the accompanying documentation.

¢ The warranty does not cover damages
resulting from:

¢ Failure to become familiar with the
documentation accompanying the machine
(Instruction manual).

* Professional use.

» Carelessness, negligence.

External causes (lightning, impact, presence of

foreign bodies inside the machine) or incidents.

Incorrect use or assembly or prohibited by the
manufacturer.

Poor maintenance.

¢ Modification to the machine.

14. MAINTENANCE TABLE

* Use of non-genuine spare parts (adaptable
parts).

* Use of attachments not supplied or approved
by the manufacturer.

The warranty does not cover:

¢ The routine/extraordinary maintenance
operations (described in the instruction
manual).

* Normal wear and tear of consumables, such as

cutting means, wheels, headlights, safety bolts

and cabling.

Normal wear and tear.

Deterioration in the appearance of the machine

due to use.

Cutting means supports

Any ancillary expenses related to the

enforcement of the warranty, such as costs

incurred to travel to the user's location,

transfer of the machine to the Dealer,

rental of replacement equipment or calling

of independent enterprises to perform

maintenance work.

The user is protected by his or her own national

legislation. The purchaser’s rights under the

national laws or his or her own country are not in

any way restricted by this warranty.

The boxes at the side are for you to mark the date or number of working hours at which the maintenance

was made.
Intervention Frequency Completed (Date or Hours) Notes
(hours)
Check all fasteners Before each use
Tyre pressure check Before each use par.7.1.3
Safety checks/controls check Before each use par.7.2
Transmission release lever check Before each use par.6.3
Assembly/Checking of outlet guards Before each use par.5.4
Charging the battery Before each use par.8.2
After each use
Before storage
General cleaning and inspection After each use par. 8.4
Checking for accidental damage to After each use
the machine. If necessary, contact
the authorised service centre.
cutting means positioning and 25 *
sharpening check
Replacing cutting means 100 *
General lubrication 25 par. 8.5 **

* This operation must be carried out by your Dealer or a specialized Centre
** General lubrication of all joints should also be carried out whenever the machine is to be left unused

for a long period
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15. TROUBLESHOOTING

Problem

Cause

Solution

1. The machine is not starting.

Low battery.

Recharge the battery (par. 8.2.2).

2. Uneven cut

The cutting means
are not sufficiently
sharpened.

Please contact an authorised service
service centre.

The travel speed is too
high compared to the
height of the grass.

The cutting-means
assembly
is full of grass

Reduce the travel speed
and/or increase the cutting height:

Wait for the grass to dry.

Clean the cutting-means assembly

3. Abnormal vibrations during

use.

The cutting means are
unbalanced.

The cutting means are
loose.

Loose parts.

Potential damages.

Please contact an authorised service
centre for inspections,
replacements or repairs.

. The icon (fig. 9.B) remains lit
and the battery LEDs 2 and

5 continue to flash.

Pushbutton panel type “I”

and “II”

/\ 0000

Pushbutton panel type
“qn”

A Q‘Q@'

Current overload from
the battery due to:

1. Excessive working
conditions.

Reduce the travel speed

Increase the cutting height:

2. Slope too steep.

Reduce the travel speed and check the gradient of

the terrain you are working on.

. The icon (fig. 9.L) flashes.

All other indicators in the
push-button panel (icon/

LEDs) remain operational

and visible.

X

Overheating pre-alarm
of the Battery, the drive
motor and/or motors
of the cutting means
due to:

1. Heavy working
conditions.

Reduce the travel speed

Increase the cutting height:
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. The icon (fig. 9.F) and
(fig. 9.L) remain lit and
the battery LEDs 2 and 4
continue to flash.

Pushbutton panel type “I”
and “II”

AZE

Pushbutton panel type
“11”

ATE NS

overheating/sub-heating
of the battery due to:

Turn the machine off, wait at least 5 minutes and then
re-start it

. Heavy working

conditions.

Reduce the travel speed

Increase the cutting height:

. Unsuitable

environmental
conditions

Work in an environment suitable to the machine
operational conditions

. Theicon (fig. 9.F) remains
lit and the battery LEDs 1, 4
and 5 continue to flash.

Pushbutton panel type “I”
and “IlI”

/\ (000

Pushbutton panel type
“q11”

A%

Current overload on the
cutting means due to:

1.

Heavy working
conditions.

Reduce the travel speed

Increase the cutting height:

. Obstructions

hindering the rotation
of the cutting means.

Remove the obstructions.

. Cutting-means

assembly is full of
grass.

Clean the cutting-means assembly.

. The icons (fig. 9.F) and
(fig. 9.L) remain lit and
the battery LEDs 1 and 3
continue to flash.

Pushbutton panel type “I”
and “II”

A\ [ [

Pushbutton panel type

ViNg AY

Cutting means motors
overheating due to:

Turn the machine off, wait at least 5 minutes and then
re-start it.

Heavy working
conditions.

Reduce the travel speed

Increase the cutting height:
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9. Theicon (fig. 9.F) remains
lit and the battery LEDs 1,3
and 5 continue to flash.

Pushbutton panel type “I”
and “II”

/\ [0op

Pushbutton panel type
e

VAN 4

Cutting means motors
stalling due to:

1. Heavy working
conditions.

Reduce the travel speed

Increase the cutting height:

2. Obstructions
hindering the rotation
of the cutting means.

Remove the obstructions.

3. Cutting-means
assembly is full of
grass.

Clean the cutting-means assembly.

10. The icons (fig. 9.F) and
(fig. 9.L) remain lit and the
battery LEDs 1, 2 and 4
continue to flash.
Pushbutton panel type “I”
and “II”

A2 o

Pushbutton panel type

“q”

Ny A

Overheating of the drive
motor due to:

Turn off the machine and wait at least 5 minutes
before repeating the start-up procedure.

1. Drive motor under
strain.

Reduce the travel speed

2. Slope too steep.

Reduce the speed and check the gradient of the
slope you are working on.

3. Excessive presence

of mud on the wheels.

Make sure the wheels are not blocked and clean
them if necessary.

11. The icons (fig. 9.F) and (fig.
9.1) remain lit and the battery
LEDs 1, 2, 4 and 5 continue
to flash.

Pushbutton panel type “I”
and “II”

A\ (R [

Pushbutton panel type
“q1”

AR\

The machine is started
with the direction lever

(fig. 8.D.1) not released
(not in neutral position).

Turn the machine off and repeat the starting
procedure only after making sure that the direction
lever (fig. 8.D.1) is in neutral (par. 6.4.1).
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One or both the
transmission
engagement/

12. The icons (fig. 9.F) and
(fig. 9.1) remain lit and the
battery LEDs 1, 2, 3and 5
continue to flash.

Pushbutton panel type “I”
and “II”

A\ R [0y

Pushbutton panel type
“qp”

A R 7

disengaged position.

disengagement lever (fig.
8.C) in the transmission

Check the position of the transmission engagement/
disengagement lever and, if necessary, return it to
the engaged transmission position (par. 6.3).

If the problem persists, please contact a Service
Centre.

13. The battery LEDs (fig. Communication error
9.B) switch on and off in
progression, from left to

right, and vice versa.

modules installed on
board.

between the electronic

Turn off the machine and repeat the start-up
procedure

If the problem persists, please contact a Service
Centre.

NOTE

For any other inconvenience not listed in the
table, please contact an Authorised Service
Centre immediately.

16. ATTACHMENTS

16.1 "MULCHING" KIT (ONLY FOR
MODELS TYPE “I” AND “II”)

It finely chops the grass cuttings and leaves them
on the lawn (fig. 29.A).

“MULCHING” KIT (ONLY FOR MODEL
TYPE “lII”)

16.2

Finely chop the cut grass and leave it on the lawn
(fig. 30).

The use of this mulching kit involves a higher
consumption of energy for shredding the grass.
The recommended speed in this mode is
“COMFORT".

This results in a reduction of the shear surface
per single charge.

After installing the kit, the noise level of the
machine will change (see “Technical Data” table).

A WARNING

The mulching kit must always be installed at a
Specialized Centre.

16.3 BATTERY CHARGER (QUICK
CHARGING)

Battery charger which reduces the charging
time of the battery. The list of approved battery
chargers for this machine is found in the table of
"Technical Data".

This keeps the battery in good working order
when the machine is in storage, guaranteeing an
optimum level of charge and longer battery life
(fig. 29.B).

16.4 CANVAS COVER

Protects the machine from dust when not in use
(fig. 29.C)
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1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos péarrafos que
contienen informacién de especial importancia
afines de seguridad o de funcionamiento estan
destacados en modo diferente de acuerdo con el
siguiente criterio:

A PELIGRO

El incumplimiento de la advertencia conduce a una
situacion de riesgo inminente que, si no se evita,
causa la muerte instantanea o dafios graves o
permanentes.

A\ ADVERTENCIA

El incumplimiento de la advertencia conduce a una
situacion de riesgo potencial que, si no se evita,
causa la muerte o dafos graves a la salud.

El incumplimiento de la advertencia conduce a una
situacion de riesgo potencial que, si no se evita,
podria causar dafios menores a la maquina.

/\ AVISO

Proporciona una instruccion que se refiere al uso
de la conducta necesaria para hacer frente a las
practicas no relacionadas con las lesiones fisicas.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

Proporciona una instruccién que se refiere a los
procedimientos especificos que deben seguirse en
caso de situaciones que pongan en peligro la salud
humana o la seguridad de las maquinas.

NOTA

Proporciona informacion adicional a las instrucciones
de los mensajes de seguridad anteriores.

. Los pérrafos marcados con un recuadro de
puntos grises indican caracteristicas opcionales
* que no estan presentes en todos los modelos

+ documentados en este manual. Verificar si la

. caracteristica esta presente en este modelo.

Todas las indicaciones "anterior" "posterior",
"derecha" e "izquierda" hacen referencia a la posicion
de trabajo del operador.

1.2 REFERENCIAS

1.2.1 Figuras

Las figuras en estas instrucciones estan numeradas
1,2, 3y asi sucesivamente.

Los componentes indicados en las figuras se indican
con las letras A, B, C, y asi sucesivamente.

Una referencia al componente C en la figura 2 se
sefala con la indicacion: “Ver fig. 2.C” o simplemente
“(Fig.2.C)".

Las figuras son indicativas. Las piezas reales pueden
variar respecto a aquellas representadas.

1.2.2 Titulos

El manual esta dividido en capitulos y parrafos. El
titulo del parrafo “2.1 Preparacioén” es un subtitulo de
“2.Normas de seguridad". Las referencias a titulos o
parrafos estan sefialadas con la abreviacion cap. o
parr.y el nimero correspondiente. Ejemplo: “cap. 2”
o “parr.2.1”

2. ADVERTENCIAS GENERALES DE
SEGURIDAD

2.1 ADVERTENCIAS GENERALES DE
SEGURIDAD

A\ ADVERTENCIA

Leer todas las advertencias de seguridad,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones
suministradas con la maquina. El incumplimiento
de las instrucciones puede causar descargas
eléctricas, incendios y/o graves lesiones.

Conservar todas las advertencias y las
instrucciones para consultar en un futuro.

El término “herramienta eléctrica” citado en las
advertencias se refiere a su equipo con alimentacion
de la red eléctrica (con cable) o con alimentacion a
bateria (sin cable).

1) Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener limpia y bien iluminada la zona
de trabajo. Zonas desordenadas o mal
iluminadas facilitan los accidentes.

b) No use la herramienta eléctrica en
atmasferas explosivas, por ejemplo, en
presencia de liquidos inflamables, gases
o polvo. Las herramientas eléctricas generan
chispas que pueden incendiar el polvo o los
vapores.

¢) Mantener alejados a los nifios y demas
personas cuando se use una herramienta
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eléctrica. Las distracciones pueden causar la
pérdida de control.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe del cable del cargador debe
ser compatible con la toma de corriente.
No modifique nunca el enchufe. No utilice
adaptadores con el cargador de bateria
dotado de puesta a tierra. Los enchufes no
modificados y apropiados a la toma reducen el
riesgo de descarga eléctrica.

b) El enchufe de la herramienta debe ser
compatible con la toma de corriente.

No modifique nunca el enchufe. No

usar adaptadores con las herramientas
eléctricas dotadas de toma a tierra. Los
enchufes no modificados y apropiados a la
toma reducen el riesgo de descarga eléctrica.

c) Evitar el contacto del cuerpo con
superficies de masa o a tierra, como
tubos, radiadores, cocinas, frigorificos.
El riesgo de descarga eléctrica aumenta si el
cuerpo se encuentra a masa o a tierra.

d) No exponer las herramientas eléctricas a
la lluvia o la humedad. El agua que penetra
en una herramienta eléctrica aumenta el riesgo
de descarga eléctrica.

e) No tire del cable del cargador para

desenchufarlo. Mantenga el cable del

cargador de bateria alejado de fuentes
de calor, solventes, objetos cortantes,
afilados y elementos en movimiento. Un
cable dafiado o enganchado aumenta el
riesgo de descarga eléctrica.

No use el cable indebidamente. No use

el cable para transportar la herramienta,

tirarla o desconectarla de la toma. Tenga el

cable alejado de fuentes de calor, aceite,
aristas vivas o partes en movimiento.

Un cable dafado o enganchado aumenta el

riesgo de descarga eléctrica.

g) Cuando utilice la herramienta eléctrica
en el exterior, utilice un cable alargador
adecuado para su uso en exteriores. E/ uso
de un cable alargador adecuado para su uso
en exteriores reduce el riesgo de descarga
eléctrica.

h) Si no se puede evitar el uso de una
herramienta eléctrica en un entorno
himedo, utilice una toma de corriente
protegida por un interruptor diferencial
(RCD-Residual Current Device). El uso
de un RCD reduce el riesgo de descarga
eléctrica.

i) Conecte el cargador sélo a enchufes con
la tensién y la frecuencia de red indicadas
en la placa.

f

A PELIGRO

Humedad y electricidad no son compatibles:

La manipulacion y la conexion de los cables
eléctricos deben efectuarse en ambiente seco.
No ponga en contacto una toma de corriente o
un cable a una zona humeda (charco o tierra
humeda).

Si fuera necesario, utilizar prolongadores con
tomas integrales estancas y homologadas,
disponibles en el mercado.

La preparacién de una toma de corriente para la
carga, conectada a la red eléctrica del edificio,
debe ser realizada por un electricista cualificado
y protegida adecuadamente por un diferencial
(RCD-Dispositivo de Corriente Residual), con
una corriente de liberacion de acuerdo con la
normativa vigente.

Una conexidn incorrecta puede causar
cortocircuitos, serios dafios personales, incluso
la muerte.

* Para evitar interrupciones en el suministro de

corriente eléctrica durante la recarga:

* verificar que la capacidad total del sistema
eléctrico es adecuada.

¢ lamaquina a una toma de corriente con
suficiente amperaje.

¢ el uso simultaneo de otros equipos eléctricos de
alta absorcion.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, compruebe lo que
esta haciendo y utilice el sentido comun
cuando utilice una herramienta eléctrica.
No utilice la herramienta eléctrica cuando
esté cansado o bajo la influencia de
drogas, alcohol o medicamentos. Una
distraccion durante el uso de la herramienta
eléctrica puede causar graves lesiones
personales.

b) Utilizar el equipo de proteccién personal.
Use siempre gafas de proteccion. E/ uso de
dispositivos de peroteccion como mascarillas
contra el polvo, calzado antideslizante, cascos
protectores o audifonos reducen las lesiones
personales.

c) Evite los arranques involuntarios.

Extraer la llave de encendido antes de
efectuar cualquier regulacién o cambio
de accesorios, o antes de guardar la
herramienta eléctrica. Estas medidas
preventivas de seguridad reducen el riesgo
de poner en marcha la herramienta eléctrica
por error.

d) Retire las llaves o herramientas de
regulacion antes de encender la
herramienta eléctrica. Una llave o
herramienta que permanece en contacto



con una pieza giratoria de la maquina puede
provocar lesiones personales.

e) No se incline. Mantenga siempre un apoyo
y equilibrio adecuados. Esto permite un
mejor control de la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

f) Lleve indumentaria adecuada. No lleve
vestidos anchos o accesorios. Mantenga el
pelo y vestidos alejados de las partes en
movimiento. La ropa ancha, los accesorios o
el pelo largo pueden quedar atrapados en las
partes en movimiento.

g) Si hay dispositivos que se conectan a las
instalaciones de extraccion y recogida

de polvo, asegurese de que se conectan
y se utilizan adecuadamente. E/ uso de
estos dispositivos puede reducir los riesgos
relacionados con el polvo.

h) No permita que la familiaridad adquirida
por el uso de la maquina le permita ser
complaciente e ignorar los principios de
seguridad de la herramienta eléctrica.
Una accion negligente puede causar lesiones
graves en una fraccion de segundo.

Uso y proteccion de la herramienta eléctrica
a) No sobrecargue la herramienta eléctrica.
Use la herramienta eléctrica apropiada al
trabajo. La herramienta eléctrica adecuada
efectuara el trabajo mejor y de la manera

mas segura, a la velocidad para la cual se ha
disefiado.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el
conmutador de llave no es capaz de
ponerla en marcha o pararla normalmente.
Una mdquina que no puede ser accionada por
el conmutador de llave es peligrosa y debe ser
reparada en un centro de servicio.

c) Extraer la llave de habilitacién antes de
efectuar cualquier regulacion o cambio

de accesorios, o antes de guardar la
herramienta eléctrica. Estas medidas
preventivas de seguridad reducen el riesgo

de poner en marcha la herramienta eléctrica
por error.

d) Guarde las herramientas eléctricas
inutilizadas fuera del alcance de los nifios
y no permita que personas que no estén
familiarizadas con la herramienta y estas
instrucciones utilicen la maquina. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de los usuarios no preparados.

e) Cuidar el mantenimiento de las
herramientas eléctricas y de los
accesorios. Compruebe que las partes
moviles estén alineadas y libres en

el movimiento, que no haya roturas o
cualquier otra condicién que pueda afectar
al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. En caso de daios, la herramienta

eléctrica debera ser reparada antes de
usarla. Muchos accidentes son causados por
falta de mantenimiento.

f) Mantenga afilados y limpios los

dispositivos de corte. Un mantenimiento
adecuado de los dispositivos de corte, con las
cuchillas bien afiladas, evita el enganche de
los mismos y facilita su control.

g) Utilizar la herramienta eléctrica y sus

accesorios como se indica en las
instrucciones suministradas, prestando
atencion a las condiciones de trabajo y
al tipo de actividad que se va a efectuar.
El uso de una herramienta eléctrica para
actividades diferentes a las previstas podria
generar situaciones peligrosas.

h) Mantenga las empufiaduras y todas las

superficies de agarre secas, limpias y
libres de aceite y grasa. Empufaduras y
superficies de agarre resbaladizas no permiten
un manejo y control seguro de la herramienta
en situaciones inesperadas.

5) Usoy precauciones de uso de las
herramientas por bateria

a) Para cargar la bateria utilizar, solo

cargadores recomendados por el
fabricante. Un cargador adecuado

para un tipo de bateria puede crear un

riesgo de incendio, descarga eléctrica,
sobrecalentamiento o fuga de liquido corrosivo
de la bateria cuando se utiliza con otra bateria.

b) Utilizar solo las baterias especificas

previstas para su herramienta. E/ uso de
una bateria diferente puede crear dafios e
incendios.

c) No utilice una bateria dafada o una

herramienta dafiada o modificada. Las
baterias dahadas o modificadas pueden tener
un comportamiento imprevisible y provocar
un incendio, una explosion o un riesgo de
lesiones.

d) No exponga la bateria o la herramienta

al fuego o a una temperatura excesiva.
La exposicion al fuego o a una temperatura
superior a 80 °C puede causar una explosion.

e) Siga todas las instrucciones de carga y no

—
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cargue la bateria o la herramienta fuera
del rango de temperatura especificado en
las instrucciones. Una carga inadecuada o
a temperaturas fuera del rango especificado
pueden dafar la bateria y aumentar el riesgo
de incendio.

No recargue la bateria en lugares en los
que haya vapores, sustancias inflamables
o locales excesivamente humedos. Si

no se puede evitar el ambiente htimedo,
utilice una toma de corriente protegida por
un interruptor diferencial (Dispositivo de



Corriente Residual RCD) para reducir el
riesgo de una descarga eléctrica.

g) No deje al alcance de los nifios el cable
del cargador de bateria.

6) Asistencia

a) La herramienta eléctrica debe ser
reparada por personal cualificado,
empleando solo recambios originales. Esto
permite que se mantenga la seguridad de la
herramienta eléctrica.

b) No repare la bateria. Los trabajos de
reparacion deben ser llevados a cabo por
el fabricante o un Centro de asistencia
especializado.

3. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DE
LA CORTADORA DE CESPED CON
OPERADOR SENTADO

3.1 PREPARACION

* Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado
de la maquina. Aprender a parar la maquina
rapidamente.

No permitir nunca que usen la maquina nifios o
personas que no estén debidamente familiarizados
con las instrucciones. Las leyes locales pueden
fijar una edad minima para el usuario.

No transportar nifios u otros pasajeros.

Recuerde que el usuario es el responsable por

los accidentes y dafios no previstos que pudieran
ocasionarse a personas o a sus posesiones. El
usuario es responsable de la evaluacion de los
riesgos potenciales del terreno sobre el cual

se debe trabajar, asi como de tomar todas las
precauciones necesarias para garantizar su
seguridad y la de terceros, especialmente en
pendientes, terrenos accidentados, resbaladizos o
inestables.

Este manual es parte integrante de la maquina,
por lo que debe seguirse siempre en caso de cese
temporal o definitivo de la maquina.

3.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Dispositivos de proteccion individual (DPI)

 Usar indumentaria adecuada, calzado de trabajo
resistente con suela antideslizante y pantalones
largos. No utilice la maquina con los pies descalzos
o0 con sandalias abiertas. Usar cascos de
proteccion para los oidos.

* El uso de protecciones acusticas puede reducir la
capacidad de percibir posibles advertencias (gritos
o0 alarmas). Prestar maxima atencién a lo que
sucede alrededor del area de trabajo.

* No lleve bufandas, camisas, collares, pulseras,
ropa con volantes o lazos, corbatas o0 accesorios
colgantes o anchos que puedan engancharse en la
maquina o en objetos y materiales presentes en el
lugar de trabajo.

* Recoja el pelo largo.

Zona de trabajo / Maquina

Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y
eliminar todo lo que podria lanzar la maquina o dafar
el dispositivo de corte/érganos giratorios (piedras,
ramas. alambres, huesos, etc.).

3.3 DURANTE EL USO

Zona de trabajo

* No use la maquina en ambientes con riesgo de
explosion, en presencia de liquidos inflamables,
gases o polvo. Contactos eléctricos o roces
mecanicos pueden generar chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz
artificial y en condiciones de buena visibilidad.
Mantener a las personas, nifios y animales lejos de
la zona de trabajo. Los nifios deben estar siempre
vigilados por un adulto.

Evitar trabajar sobre hierba mojada, bajo la

lluvia y en situaciones con riesgo de tormentas,
especialmente con probabilidad de rayos.

Prestar especial atencion a las irregularidades

del terreno (cambios de rasante, cunetas), a

las pendientes, a los peligros con frecuencia
escondidos y a la presencia de posibles obstaculos
que puedan limitar la visibilidad.

Prestar mucha atencién cerca de barrancos,
acequias o diques. La maquina puede volcar si una
rueda sobrepasa un borde o si el borde cede.
Prestar especial atencion en los terrenos
pendientes donde se requiere especial cuidado
para evitar vuelcos o pérdida de control de la
maquina. Las principales causas de pérdida de
control son:

* Falta de adherencia de las ruedas

 Velocidad excesiva.

* Bruscos cambios de direccion.

¢ Frenado inadecuado.
L]
L]

Maquina inadecuada para el uso.
Ignorancia de los efectos que pueden derivar de
las condiciones del terreno.

¢ Uso de la maquina como vehiculo de arrastre.

ES-5



¢ Cuando se utiliza la maquina cerca de la carretera,
prestar atencion al trafico.

/\ AvisO

Las maquinas a las que se refiere este manual no
estan disefiadas para ser utilizadas como vehiculos
de remolque.

Comportamientos

 Durante la guia y el trabajo, no se distraiga y
mantenga la concentracion necesaria.

Prestar atencién cuando se realiza la operacion

de marcha atras. Mirar atras antes y durante la
operacion de marcha atras para asegurarse de que
no haya obstaculos.

Prestar atencion cuando se utilicen accesorios que
puedan alterar la estabilidad de la maquina, en
particular en las pendientes.

Mantenga siempre las manos y pies lejos del
dispositivo de corte, tanto durante el arranque
como durante el uso de la maquina.

Mantener las manos y los pies lejos del soporte del
asiento. Riesgo de pillarse las extremidades.

A\ ADVERTENCIA

El elemento de corte sigue girando durante unos
segundos también después de su desactivacion o
después del apagado del motor..

A\ ADVERTENCIA

Prestar atencion al grupo de dispositivos de corte con
mas de un dispositivo de corte, pues un dispositivo
de corte en rotacion puede determinar la rotacion de
los demas.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

En el caso de roturas o accidentes durante el
trabajo, parar inmediatamente el motor, alejar la
maquina para no provocar otros dafios; en el caso
de accidentes con lesiones personales o a terceros,
activar inmediatamente los procedimientos de
primeros auxilios mas adecuadas para la situacion y
dirigirse a un Centro de salud para recibir atencion.
Retirar cuidadosamente los residuos que podrian
causar dafos o lesiones a personas o animales si no
se les advirtiera.

Limitaciones para el uso

* No utilice nunca la maquina con protecciones
danadas, ausentes o no posicionadas
correctamente (bolsa de recogida, proteccién de
descarga lateral, proteccion de descarga posterior)

No utilice la maquina si los accesorio/herramientas
no estan instalados en los puntos previstos.

No desconectar, desactivar, quitar ni manipular
los sistemas de seguridad/microinterruptores
presentes.

No someter la maquina a esfuerzos excesivos y
no usar una maquina inadecuada para efectuar
trabajos pesados; el uso de una maquina
adecuada reduce los riesgos y mejora la calidad
del trabajo.

La maquina no esta homologada para circular por
calles publicas. Su empleo (segun lo establecido
en el Cédigo de Circulacion) esta permitido
exclusivamente en areas privadas cerradas al
transito.

3.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto
almacenamiento preserva la seguridad de la maquina
y el nivel de sus prestaciones.

Mantenimiento

No utilizar la maquina con piezas desgastadas

o dafnadas. Las piezas averiadas o deterioradas
deben ser sustituidas y jamas reparadas.

Durante las operaciones de regulacion de la
maquina, prestar mucha atencion para evitar que
queden atrapados los dedos entre el dispositivo de
corte y las partes fijas de la maquina.

La maquina debe ser reparada por personal
cualificado, empleando solo recambios originales.
Esto permite que se mantenga la seguridad de la
maquina.

No repare la bateria. Los trabajos de reparacion
deben ser llevados a cabo por el fabricante o un
Centro de asistencia especializado.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

El nivel de ruido y de vibraciones indicado en

estas instrucciones son valores maximos de uso
de la maquina. El uso de un elemento de corte
desajustado, la excesiva velocidad de movimiento
y la ausencia de mantenimiento influyen de manera
significativa en las emisiones sonoras y en las
vibraciones. Como consecuencia es necesario
adoptar medidas preventivas apropiadas para
eliminar posibles dafios debidos a un ruido elevado
y a los esfuerzos por vibraciones; llevar a cabo el
mantenimiento de la maquina, usar auriculares anti-
ruido, realizar pausas durante el trabajo.

Almacenamiento

Para reducir el riesgo de incendio, no dejar
contenedores con materiales de desecho dentro de
una habitacién.



3.5 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién del ambiente debe ser un aspecto
relevante y prioritario en el uso de la maquina, a
beneficio de la convivencia civil y del ambiente en el
que vivimos.
¢ Respetar minuciosamente las normas locales
sobre la eliminacién de embalajes, partes
deterioradas o cualquier elemento con fuerte
impacto ambiental; estos residuos deben
separarse y entregarse en los centros de recogida
especificos que realizaran el reciclaje de los
materiales.
Respetar escrupulosamente las normas locales
sobre la eliminacién de los materiales de desecho.
¢ En el momento de deshacerse de la maquina, no
la abandone en lugares donde pueda perjudicar
el medio ambiente; contacte con un centro de
recogida, segun las normas locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos junto
con los residuos domésticos. Segun la
_—

Directiva Europea 2012/19/CE sobre los

residuos de equipos eléctricos y

electronicos y su aplicacion conforme a las
normas nacionales, los equipos eléctricos fuera de
servicio deberan recogerse separadamente para
volverse a emplear de manera eco-compatible. Si los
equipos eléctricos se eliminan en un vertedero de
residuos o en el terreno, las sustancias nocivas
pueden alcanzar la capa acuifera y entrar en la
cadena alimentaria, dafiando su salud y su bienestar.
Para obtener mas informacién sobre la eliminacion
de este producto, contactar con el Ente competente
para la eliminacion de los residuos domésticos o con
su Distribuidor.

Al término de su vida Util, deshacerse de las
baterias de forma que se respete siempre
las normas locales vigentes. La bateria
Li-ien CONtiene material peligroso tanto para las
personas como para el medio ambiente. Una
vez retirada, la bateria debe depositarse de forma
separada en una estructura apta para baterias de
iones de litio.

La separacion selectiva de los productos y
N embalajes utilizados permite el reciclaje de
% los materiales y su reutilizacion. La
reutilizacion de materiales reciclados ayuda
a prevenir la contaminacién medioambiental
y a disminuir la demanda de materias primas.

4. CONOCER LA MAQUINA

4.1 DESCRIPCION MAQUINAY USO
PREVISTO

Esta maquina es una cortadora de pasto con
conductor sentado.

La maquina esta equipada con dos (tipo “I”, “II") o
tres (tipo “llI”) motores eléctricos, que accionan los
dispositivos de corte, y dos unidades de transmisién
eléctrica independientes.

El operador es capaz de conducir la maquina y de
accionar los mandos principales manteniéndose
siempre sentado en el puesto de conduccion.

Los dispositivos de seguridad montados en la ma-
quina prevén la parada del motor y del dispositivo de
corte en unos pocos segundos (parr. 7.2.2).

4.1.1 Uso previsto

Esta maquina ha sido proyectada y fabricada para el

corte de hierba. En particular:

1. cortar hierba y descargarla lateralmente (para
modelos del tipo “I”, “II")/por la parte trasera (para
modelo del tipo “III”)

2. cortar la hierba, desmenuzarla y colocarla en el
terreno (efecto "mulching").

La utilizacion de accesorios especiales, previstos por

el Fabricante como equipamiento original o adquirible

de manera separada, permite efectuar este trabajo
segun varias modalidades operativas, ilustradas en

este manual o en las instrucciones que acompanan a

cada accesorio.

Del mismo modo, la posibilidad de aplicar accesorios

suplementarios (si son previstos por el Fabricante)

puede ampliar el uso previsto a otras funciones,
segun los limites y las condiciones indicadas en las
instrucciones que acompafan a los propios equipos.

4.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro uso, distinto del previsto, puede ser
peligroso y causar dafos a las personas y/o cosas.
Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):
transportar en la maquina a otras personas, nifos o
animales pues podrian caer y dafiarse gravemente
o perjudicar una conduccion segura;

empujar cargas;

Utilizar la maquina para el paso en terrenos
inestables, resbaladizos, helados, con piedras o
irregulares, charcos o pantanos que no permitan la
valoracion de la consistencia del terreno;
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* accionar el dispositivo de corte en los tramos sin
hierba.

/\ AvisO

El uso impropio de la maquina comporta la
invalidacion de la garantia y que el Fabricante decline
toda responsabilidad, corriendo a cargo del usuario
todos los gastos derivados de dafos o lesiones
propias o a terceros.

4.1.3 Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada al uso por parte de

consumidores, es decir, operadores no profesionales.

Esta destinada al "uso como pasatiempo” y debe ser
utilizado por un solo operador.

4.2 SENALES DE SEGURIDAD

En la maquina aparecen diferentes simbolos

(fig. 1). Su funcion es la de recordar al operador qué
hacer para utilizarla con el cuidado y la precaucion
necesarios.

Significado de los simbolos:

ATENCION

|| Leer las instrucciones antes de

utilizar la maquina.

—— ATENCION

] Quitar la llave y leer las
instrucciones antes de efectuar

cualquier operacion de

mantenimiento o reparacion.

PELIGRO DE EXPULSION DE

OBJETOS (para modelos tipo

Py )

No trabaje sin haber montado

el deflector de descarga lateral.

PELIGRO DE EXPULSION DE
OBJETOS

Mantener a las personas alejadas
de la zona de trabajo durante el
uso.

PELIGRO DE VUELCO DE LA
MAQUINA

No utilice esta maquina en pen-
dientes superiores a 15°.

max 15°
3
PELIGRO DE APLASTAMIENTO

‘I(_)lil Asegurarse que los niﬁo,s per-
manezcan lejos de la maquina
cuando el motor esté en marcha.

VAN
A\
A\ %
B-f

= PELIGRO DE CORTES
A Ry Dispositivo de corte en movi-

) w miento. No introducir las manos
o los pies en el interior del alo-

jamiento de los dispositivos de
corte.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

Las etiquetas adhesivas estropeadas o ilegibles
deben sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al centro de
asistencia autorizado.

4.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION

La etiqueta de identificacion indica los siguientes
datos (fig. 2):

Nivel de potencia sonora.

Marca CE de conformidad.

Afo de fabricacion.

Tipo de maquina.

Numero de matricula.

Nombre y direccion del Fabricante.
Cadigo del articulo.

Velocidad méax. de funcionamiento motor
Peso en kg.

10 Grado de proteccion eléctrica.

11. Tension nominal.

12. Capacidad bateria.

g N

Transcribir los datos de identificacion de la maquina
en los espacios correspondientes de la etiqueta
detras de la portada.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

Utilizar los datos de identificacién indicados en la
etiqueta de identificacion cada vez que se contacta
con el taller autorizado.

NOTA

La declaracién de conformidad se encuentra en las
ultimas paginas del manual.

4.4 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina esta constituida por los siguientes
componentes principales, a los que corresponden las
siguientes funciones (fig. 2):

A. Grupo de dispositivos de corte: es el
grupo formato del carter, que comprende
los dispositivos de corte giratorios y de los
dispositivos de corte.

B. Dispositivos de corte: son los elementos
predispuestos para el corte de la hierba; las
aletas colocadas en los extremos favorecen el
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transporte de la hierba cortada hacia el canal de
expulsion.

C. Deflector de descarga lateral: es una
proteccion de seguridad e impide que
eventuales objetos recogidos por los dispositivos
de corte puedan ser lanzados lejos de la
maquina(solo para modelos con descarga
lateral).

D. Asiento del conductor: es el puesto de trabajo
del operador y esta dotado de un sensor que
detecta su presencia de modo que permita la
intervencion de los dispositivos de seguridad.

E. Motores cuchillas: proporcionan el movimiento
al dispositivo de corte.

F.  Motores transmision: suministran el
movimiento a las ruedas posteriores.

G. Bateria: proporciona energia a los motores y a
todos los componentes eléctricos de la maquina.

5. MONTAJE

A\ ADVERTENCIA

Las normas de seguridad estan descritas en el cap.
2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves. No utilice la
maquina hasta que haya comprobado que se le ha
entregado completamente montada, incluyendo las
piezas desmontables indicadas en la siguiente tabla
y descritas en los apartados "MONTAJE ...".

5.1 COMPONENTESY SUMINISTRO

El suministro y las piezas que se pueden retirar si es
necesario incluyen:

Descripcion

1 Sobre con:

- manuales de instruccion y documentos
- 2 llaves de encendido

2 Cargador de baterias

3 Asiento (solo para modelos tipo “I”, “II".)

4 Deflector de descarga lateral (solo para mo-
delos tipo “I", “II”)

5 Refuerzo lateral del conjunto de dispositivos
de corte (solo para modelo tipo “II").

5.2 MONTAJE DEL ASIENTO (SOLO PARA
MODELOS TIPO “I”, “II”)

Los reposabrazos y componentes necesarios para
su instalacién se suministran en un envase separado
dentro del embalaje de la maquina.
Montar el asiento (fig. 3.A) sobre la plancha (fig. 3.B)
utilizando los tornillos (fig. 3.C) y los distanciadores
(fig. 3.D).

Para desmontar el asiento, siga las ins-
@ trucciones en orden contrario

5.3 MONTAJE DEL ASIENTO (SOLO PARA
MODELO TIPO “Ill”)

Instalar el asiento siguiendo las instruc-
ciones en el orden que se indica a conti-
nuacion.

1. Aplicar a las 4 deslizaderas (fig. 3.G) una capa
de grasa.

2. Preparar los 4 tornillos (M8 X 40) con las aran-
delas elasticas y los casquillos montados. Ver
(fig. 3.L).

3. Levantar el soporte del asiento (fig. 3.M) en posi-
cion vertical.

4. Acercar el asiento al soporte e introducir el con-
junto (fig. 3.L) en el orificio (fig. 3.N) del soporte.

5. Adherir el asiento al soporte y colocarlo de forma

que los orificios de los tornillos de fijacion se en-

cuentren aproximadamente a mitad del recorrido
de las deslizaderas.

Insertar y apretar los tornillos (fig. 3.L).

Bloguear los tornillos, par de apriete 20+25 Nm.

El asiento podria dafarse si los tornillos
se aprietan con un par superior a 25 Nm.

8. Unir el conector del asiento (fig. 3.E) al conector
del cableado (fig. 3.F).

Si los conectores no se encuentran co-
nectados, la maquina no funciona.

9. Cerrar la tapadera de proteccion de los cables
(fig. 3.0) con los tornillos (fig. 3.1)

10. Desplazar la proteccion lateral de la suspension
del asiento (fig. 3.P) y fijarla con la abrazadera
(fig. 3.Q)

11. Pasar el cable del cableado por el clip de fijacién
(fig. 3.H) para mantenerlo fijo en su posicién.

12. Mover el asiento a la posicién mas baja.

No

5.3.1 Montaje del fuelle

1. Fijar el asiento con los 2 tornillos (fig. 3.T).
2. Colocar el fuelle (fig. 3.R).
3. Fijar el fuelle con las diez clavijas (fig. 3.S).

Para desmontar el asiento, siga las ins-
trucciones en orden contrario

5.4 MONTAJE DEL DEFLECTOR DE
DESCARGA LATERAL (SOLO PARA
MODELOS TIPO “I”, “II”)

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

El deflector de descarga lateral forma parte de los
dispositivos de seguridad de la maquina y no debe
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retirarse nunca, salvo por razones de espacio de
almacenamiento o para su sustitucion en caso de
rotura. El deflector de descarga lateral debe estar
siempre montado y ser eficiente antes de empezar a
trabajar.

1. Desde el interior del deflector de

descarga lateral (fig. 4.A), montar

el resorte (fig. 4.B) introduciendo el

terminal (fig. 4.B.1) en el orificio y girandolo
de manera que tanto el resorte (fig. 4.B) como
el terminal (fig. 4.B.2) resulten correctamente
instalados en los alojamientos correspondientes.
Posicionar el deflector de descarga

lateral (fig. 4.A) a nivel de los

soportes (fig. 4.C) del grupo dispositivos

de corte y, utilizando un destornillador, girar

el segundo terminal (fig. 4.B.2) del

resorte (fig.4.B) de manera que se lleve al
exterior del deflector de descarga lateral.
Introducir el perno (fig. 4.D) en los orificios de los
soportes (fig. 4.C) y del deflector de descarga
lateral, haciéndolo pasar por el interior de las
espiras del resorte (fig. 4.B) hasta la salida
completa del extremo perforado por el soporte
mas interno.

Introducir el pasador (fig. 4.E) en el orificio

(fig. 4.D.1) del perno (fig. 4.D) y girar el perno
lo suficiente para poder replegar las dos
extremidades (fig. 4.E.1) del pasador, (con la
ayuda de una pinza), de manera que no pueda
salirse y causar la salida del perno (fig. 4.D).

A\ ADVERTENCIA

Comprobar que el resorte trabaje

correctamente, manteniendo firmemente

el deflector de descarga lateral en posicion bajada
y que el perno esté correctamente engranado
excluyendo la posibilidad de salida accidental.
Asegurarse de que la proteccion de descarga lateral
(fig. 5.A) esté bajada y bloqueada con la palanca de
seguridad (fig. 5.B).

A ATENCION

Antes de desmontar o realizar el mantenimiento del

deflector, recuerde empujar la palanca de seguridad
(fig. 6.B) y levantar la proteccion de descarga lateral
(fig. 6.A) para permitir su desmontaje.

N

[

»

NOTA

Para desmontar el deflector, realice los pasos en el
orden inverso al del montaje.

5.5 MONTAJE DE LOS REFUERZOS
LATERALES DEL CONJUNTO DE
DISPOSITIVOS DE CORTE (SOLO PARA
MODELO TIPO “II”)

Montar los refuerzos laterales en el perfil del
grupo de dispositivos de corte con los tornillos
correspondientes (fig. 7).

6. MANDOSY SERVICIOS

6.1 LLAVE DE HABILITACION

La llave actia como un interruptor principal,
habilitando o deshabilitando los circuitos de
alimentacion de los motores y servicios de la
maquina.
La llave (fig. 8.A) tiene 2 posiciones:
1. Extraida. Maquina apagada. Todos los

Q circuitos estan desactivados y la maquina

% se apaga. Ninguna funcién se puede

= activar

Introducida a fondo. Maquina

2.
encendida. Todos los circuitos estan
activados y la maquina esta operativa.

6.2 PULSADOR DE EMERGENCIA

El boton de emergencia (fig. 8.B) permite parar
los motores eléctricos inmediatamente en caso de
emergencia.

El pulsador tiene dos posiciones:

& 1. Activacion: Al pulsar el boton de
emergencia se detienen los motores de
los dispositivos de corte y de control de
la traccion.

2. Reactivacion: girar el pulsador de
emergencia en el sentido horario para
restablecer todas las funciones. Para
poner en marcha la maquina, repita el
procedimiento de arranque con la llave
(par.7.4).

*
w
i

NOTA

Con el botén de emergencia activado, la maquina no
se puede poner en marcha.

/\ AVISO

El botén de emergencia nunca debe utilizarse como
método habitual para detener la maquina.
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6.3 PALANCA DE ACTIVACION / )
DESACTIVACION DE LA TRANSMISION

La palanca de activacién / desactivacion de la
transmision (fig. 8.C) permite desplazar la maquina
manualmente, sin efectuar el encendido.
Estas palancas de mando tienen dos posiciones,
indicadas por los siguientes simbolos:

1. Transmision activada: con la

(X) palanca (fig. 8.C) en posicion

horizontal (1), la maquina puede
desplazarse con la maquina
encendida por medio de los dos
motores.

2. Transmision desactivada: con
O"’O la palanca (fig. 8.C) hacia abajo
(2), la maquina puede moverse
manualmente sin encenderse.

A\ ADVERTENCIA

Las palancas deben accionarse de forma que ambas
estén siempre en la misma posicion.

No dejar la maquina sin vigilancia con las palancas
en posicion 2 (fig. 8.C).

A\ ADVERTENCIA

Desplazar la maquina manualmente sélo en terreno
plano.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

La palanca de acoplamiento / desacoplamiento
nunca debe estar en la posicion intermedia. Esto
sobrecalienta y dafa la transmision.

6.4 MANDO DIRECCION

Esta palanca (fig. 8.D) agrupa los mandos de
movimiento de la maquina y activa la traccion a las
ruedas traseras ajustando el sentido de la marcha
(direccion) y la velocidad, tanto en marcha hacia
delante como hacia atras.

El mando de direccidn(fig. 8.D.1) cuenta con un
botdn de seguridad (fig. 8.D.2) que debe mantenerse
siempre pulsado para mover la maquina.

Al soltar el boton de seguridad (fig. 8.D.2), la maquina
se detiene.

El mando de direccion (fig. 8.D.1) se puede accionar
en todas las direcciones, a las que corresponden las
siguientes acciones.

1. Neutra: la maquina permanece
parada con los dos frenos de la
transmision aplicados.

2. Marcha adelante en linea recta:
desplazando gradualmente el
manipulador hacia delante, la
maquina avanza en linea recta a una
velocidad creciente.

N@]@»

3. Direccion marcha adelante:
moviendo gradualmente el
manipulador hacia delante y
hacia la derecha o la izquierda, la
magquina avanza dirigiéndose hacia
la derecha o la izquierda, a una
velocidad creciente.

>
Ll

S

4. Rotacion a la derecha: al
desplazar gradualmente el
manipulador hacia la derecha, la

;’ méaquina gira sobre si misma en el
sentido de las agujas del reloj a una
velocidad creciente.

Q@

5. Rotacion a la izquierda: al
desplazar gradualmente el
manipulador hacia la izquierda, la
maquina gira sobre si misma en el
sentido levdgiro a una velocidad
creciente.

@

6. Marcha atras en linea recta:
desplazando gradualmente el
manipulador hacia atras, la maquina
retrocede en linea recta a una

¥ velocidad creciente.

¢

[
{

7. Direccién marcha atras: moviendo

7 gradualmente el manipulador
N @ ? hacia atrés y hacia la derecha o
‘ﬁ“_‘o la izquierda, la maquina retrocede
¥ dirigiéndose hacia la derecha o la
izquierda, a una velocidad creciente.
NOTA

La traccion se desactiva cuando el operador deja el
asiento.

6.5 REGULACION DE LA ALTURA DE CORTE

6.5.1 Manija de ajuste de la altura de corte
(solo para modelos tipo “I” y“II”)

Mediante esta manija se efectua la elevacion y el
descenso del grupo de dispositivos de corte que
puede ser posicionado a 8 diferentes alturas de corte
(fig. 8.E).
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Las ocho posiciones son indicadas
de «1» a «8» en la relativa placa,
que corresponden a alturas de corte
comprendidas entre 3y 8 cm.

Para pasar de una posicion a otra es
necesario presionar la palanca de
desbloqueo (fig. 8.E.1) y desplazar
la manija (fig. 8.E.2) hasta volver a
colocarla en una de las muescas de
parada.

6.5.2 Botones de regulacion (solo para
modelo tipo “lll”)

Mediante estos botones se efectua la subida (fig. 9.K1)
y bajada (fig. 9 K2) del grupo de dispositivos de corte
que puede colocarse a 7 alturas de corte diferentes.
Las siete posiciones estan indicadas
A graficamente en la pantalla (fig 9.W) y
se corresponden al mismo numero de
V alturas de corte comprendidas entre
2,5y13,5¢cm.

Para pasar de una posicion a otra

hay que presionar los botones de
regulacion (fig. 9.K1, fig. 9.K2) hasta
llegar a la posicion deseada.

Otra opcion seria modificar la altura del
grupo de corte de forma continua hasta
la posicion deseada manteniendo
presionado uno de los dos botones de
regulacion.

NOTA

Si la llave se encuentra introducida a fondo

(fig. 8.A), pulsando el boton de guia “STANDARD/
PERFORMANCE” (fig. 9.R) a la vez que los botones
de elevacion (fig. 9.K1) o bajada (fig. 9.K2) es posible
levantar o bajar el grupo de dispositivos de corte
incluso cuando el conductor se encuentra sentado

a bordo.

6.6 TOMA AUXILIAR PARA ACCESORIOS USB

Con esta toma (fig. 8.F) se pueden cargar los
dispositivos USB. Su unica funcion es recargar.
La toma no establece comunicacion con el
dispositivo USB conectado.

La toma esta bajo tension solo cuando la llave
(fig. 8.A) esta introducida a fondo.

/\ AvISO

No cargue el accesorio conectado a la toma USB
en condiciones de lluvia, humedad o elevada
temperatura con exposicion directa a los rayos
solares. La recarga en dichas condiciones comporta

la invalidacion de la garantia y exime al fabricante de
cualquier responsabilidad en caso de problemas.

No abrir el tapdn de la toma USB en condiciones de
lluvia o zonas con polvo.

El fabricante declina toda responsabilidad en caso de
que se dafie el accesorio conectado a la toma USB o
se pierdan datos durante su uso.

6.7 TOMA RECARGA BATERIAS

La toma para la recarga es accesible elevando la
puerta (fig. 8.G) colocada en la parte posterior de la
maquina.

Para la recarga seguir las instrucciones indicadas en
el par.8.2.2).

6.8 BOTONERA

La maquina esta dotada de una botonera

(fig. 8.H) cuya configuracion es diferente, segun
el modelo (fig. 9) y comprende los mandos y
las indicaciones luminosas que se describen a
continuacion.

6.8.1 Botonera (tipo “I”) fig. 9
Botén de puesta en marcha de la
maquina

Con la llave insertada a fondo, este
botdn (fig. 9.A) enciende la maquina y
activa todas las funciones. La activacion
se sefala con un "pitido".

NOTA

Si se cumplen todas las condiciones
de seguridad, se enciende el icono
"READY" (fig. 9.M) y la maquina esta
lista para funcionar (ver el capitulo 7.4).

Led bateria

Los leds (fig. 9.B) normalmente
indican el nivel de carga de la bateria
de la maquina, pero determinadas
combinaciones de su estado de
iluminacion proporcionan informacion
sobre el mal funcionamiento de la
maquina (véase el capitulo 15).

ggogop

Pulsador de encendido de faros
D Presionando el pulsador fig. 9.C se
encienden/ apagan los faros.

A\
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Icono “Bluetooth”

El'icono fig. 9.D se ilumina cuando la
magquina y el dispositivo de intercambio
de datos estan conectados.

Pulsador de activacién y
desactivacion de los dispositivos
de corte

Al pulsar el boton fig. 9.E los dispositivos

de corte se activan/desactivan.

e Los dispositivos de corte se
convierten en operativos después de
algunos segundos de la activacion.

¢ Cuando se desconecta, se aplica
un freno que detiene la rotacién de
los dispositivos de corte en pocos
segundos.

NOTA

Si los dispositivos de corte estan
activados sin respetar las condiciones
de seguridad, la maquina se apaga o no
se puede arrancar (ver parr.7.2.2).

Icono Atencién

Elicono fig. 9.F, si se ilumina, indica que
no se han respetado las condiciones

de seguridad o un posible mal
funcionamiento de la maquina (ver el
capitulo 15).

Icono pulsador de emergencia
Elicono (fig. 9.G) se ilumina en caso de
pulsador de emergencia activado (ver
parr.6.2).

Icono presencia operador a bordo
El'icono (fig. 9.H) se ilumina en caso de
ausencia del operador del asiento (ver
parr.7.2.2).

Icono palanca de activacion /
desactivacion de la transmision
Elicono (fig. 9.1) se enciende cuando la
transmision no esta conectada (ver el
parr.6.3y cap. 15).

Icono sobre temperatura controllers
y/o motores

El'icono (fig. 9.L) indica el
sobrecalentamiento de los
componentes eléctricos. Ver cap. 15.

Icono “Ready”

El'icono (Fig. 9.M) se ilumina con la
llave totalmente introducida y tras pulsar
el botén de activacion.

Boton Modalidad de marcha
En el momento de la puesta en
marcha, la maquina se pone
automaticamente en modo
“STANDARD". El pulsador

(fig. 9.R) activa en secuencia
la marcha“PERFORMANCE" y
“STANDARD”.

lcono Modalidad de marcha
Elicono (fig. 9.S) se ilumina cuando
la maquina esta en funcién de
marcha “PERFORMANCE”.

6.8.2 Botonera (tipo “II”) fig. 9

0gogop

A\\\\Y
O
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Boton de puesta en marcha de la
maquina

Con la llave insertada a fondo, este
botén (fig. 9.A) enciende la maquina
y activa todas las funciones. La
activacion se sefiala con un "pitido".

NOTA

Si se cumplen todas las condiciones
de seguridad, se enciende el icono
"READY" (fig. 9.M) y la maquina esta
lista para funcionar (ver el capitulo 7.4).

Led bateria

Los leds (fig. 9.B) normalmente
indican el nivel de carga de la bateria
de la maquina, pero determinadas
combinaciones de su estado de
iluminacién proporcionan informacion
sobre el mal funcionamiento de la
maquina (véase el capitulo 15).

Pulsador de encendido de faros
Presionando el pulsador fig. 9.C se
encienden/ apagan los faros.

Icono “Bluetooth”

Elicono fig. 9.D se ilumina cuando la
maquina y el dispositivo de intercambio
de datos estan conectados.



Pulsador de activacién y

desactivacion de los dispositivos

de corte

Al pulsar el botén

fig. 9.E los dispositivos de corte se

activan/desactivan.

¢ Los dispositivos de corte se
convierten en operativos después de
algunos segundos de la activacion.

¢ Cuando se desconecta, se aplica
un freno que detiene la rotacion de
los dispositivos de corte en pocos
segundos.

NOTA

]

)

Si los dispositivos de corte estan
activados sin respetar las condiciones
de seguridad, la maquina se apaga o
no se puede arrancar (ver parr. 7.2.2).

Icono Atencion

El'icono fig. 9.F, si se ilumina,

indica que no se han respetado las
condiciones de seguridad o un posible
mal funcionamiento de la maquina (ver
el capitulo 15).

Icono pulsador de emergencia
Elicono (fig. 9.G) se ilumina en caso de
pulsador de emergencia activado (ver
parr.6.2).

Icono presencia operador a bordo
Elicono (fig. 9.H) se ilumina en caso de
ausencia del operador del asiento (ver
parr.7.2.2).

Icono palanca de activacion /
desactivacion de la transmision
El'icono (fig. 9.1) se enciende cuando la
transmision no esta conectada (ver el
parr.6.3y cap. 15).

Icono sobre temperatura controllers
y/o motores

Elicono (fig. 9.L) indica el
sobrecalentamiento de los
componentes eléctricos. Ver cap. 15.

Icono “Ready”

Elicono (Fig. 9.M) se ilumina con la
llave totalmente introducida y tras
pulsar el botén de activacion.

s ¢

2
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Pulsador Modalidad de marcha
“STANDARD/COMFORT”

En el momento de la puesta en
marcha, la maquina se pone
automaticamente en modo
“STANDARD”. El pulsador (fig. 9.P)
activa en secuencia la marcha
“COMFORT” e “STANDARD”.

Icono Modalidad de marcha
“STANDARD/COMFORT”

Elicono (fig. 9.Q) se enciende cuando
la maquina esta en funcion de marcha
“COMFORT".

Pulsador Modalidad de marcha
“STANDARD/PERFORMANCE”

En el momento de la puesta en marcha,
la maquina se pone automaticamente
en modo “STANDARD”. El pulsador
(fig. 9.R) activa en secuencia

la marcha“PERFORMANCE" y
“STANDARD”.

Icono Modalidad de marcha
“STANDARD/PERFORMANCE”
Elicono (fig. 9.S) se ilumina cuando la
maquina esta en funcion de marcha
“PERFORMANCE”

Pulsador Velocidad de corte

En el momento de la puesta en marcha,
la maquina se pone automaticamente
en modo “STANDARD”. El pulsador
(fig. 9.T) activa las tres velocidades

de los dispositivos de corte en la
secuencia “STANDARD” > “BOOST” >
“STANDARD” > “ECO” > “STANDARD".

Icono Velocidad de corte “ECO”
Elicono (fig. 9.U) se ilumina cuando
la maquina esta en el modo de corte
"ECO"y permanece apagado cuando
se reactiva el modo “STANDARD”. El
modo "ECO" permite un importante
ahorro de bateria.

NOTA

No recomendamos el uso de la funcion
"ECQ" en condiciones de corte pesado
(hierba densa, alta y himeda).

Icono Velocidad de corte “BOOST”
Elicono (fig. 9.V) se ilumina cuando
la maquina esta en modo de corte
"BOOST" y permanece apagado
cuando se reactiva el modo
"STANDARD".




6.8.3 Botonera (tipo “llI”) fig. 9
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Botdn de puesta en marcha de la
maquina

Con la llave insertada a fondo, este
boton (fig. 9.A) enciende la maquina y
activa todas las funciones.

NOTA

Si se respetan todas las condiciones
de seguridad, la parte blanca del
elemento circular de la pantalla
parpadea (fig. 9.B,9.Y,9.2) y se
muestra el estado de la bateria (fig. 9.B
€ 9.Y), la altura de corte (fig. 9.W) y las
funciones activas. La maquina esta lista
para su funcionamiento (ver cap. 7.4).

Pulsador de encendido de faros
Presionando el pulsador fig. 9.C se
encienden/ apagan los faros.

Pulsador de activacion y
desactivacion de los dispositivos
de corte

Al pulsar el boton fig. 9.E Los

dispositivos de corte se activan/

desactivan.

* Los dispositivos de corte se
convierten en operativos después de
algunos segundos de la activacion.

¢ Cuando se desconecta, se aplica
un freno que detiene la rotacion de
los dispositivos de corte en pocos
segundos.

NOTA
Si los dispositivos de corte estan
activados sin respetar las condiciones

de seguridad, la maquina no se puede
arrancar (ver parr.7.2.2).

Régimen dispositivos de corte -
Modalidad “STANDARD”

Si no se selecciona un régimen
concreto, la velocidad de corte queda
configurada a un valor intermedio.
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Régimen dispositivo de corte -
Botén “ECO”

Este boton (fig. 9.X) se utiliza para
reducir el régimen de rotacion del
dispositivo de corte para prolongar
la autonomia de la bateria. Cuando
la funcion esta activa, se enciende el
icono de la "hoja" (fig. 9.U).

No se recomienda el uso de esta
modalidad en condiciones de corte
dificiles (hierba densa, alta, himeda).

Régimen dispositivo de corte -
Botén “AUTOMATIC CUT”

Al pulsar el botén “AUTOMATIC
CUT"(fig. 9.J1), la maquina decide de
forma auténoma la mejor modalidad de
corte en funcion de la carga: ninguna
influencia sobre la velocidad de
traccién. Cuando se selecciona esta
funcion, el icono “AUTOMATIC CUT” se
ilumina (fig. 9.J2)

Velocidad de corte - Boton “BOOST”
Al pulsar el botén “BOOST” (fig.9.0),

la velocidad de rotacién de los
dispositivos de corte aumenta para
cortar la hierba en condiciones mas
dificiles (hierba densa, alta, himeda).
Cuando se selecciona esta funcién,

el icono “cuchilla giratoria” se ilumina
(fig. 9.V). La autonomia de la maquina
se reduce.

Botones de regulacion de la altura
de corte

Mediante estos botones se efectua la
subida (fig. 9.K1) y bajada (fig. 9.K2)
del grupo de dispositivos de corte que
puede colocarse a 7 alturas de corte
diferentes.

Ver parrafo 6.5.2.

Es posible visualizar la altura de corte
en el icono subdividido en siete partes
(fig.9.W)
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Boton modalidad de marcha

En el momento de la puesta en
marcha, la maquina se pone
automaticamente en modo
“STANDARD”. Estos botones se utilizan
para conseguir la maxima velocidad de
la maquina (fig. 9.R “PERFORMANCE”
Mode) o para reducir la velocidad

con el fin de garantizar la méxima
maniobrabilidad (fig. 9.P “COMFORT”
Mode). Si no se selecciona una
modalidad de marcha, la traccion utiliza
la modalidad “STANDARD”.

Icono Modalidad de marcha
“STANDARD/PERFORMANCE”
Elicono (fig. 9.S) se ilumina cuando la
maquina esta en funcién de marcha
“PERFORMANCE”

Icono Modalidad de marcha
“STANDARD/COMFORT”

El'icono (fig. 9.Q) se enciende cuando
la maquina esta en funcion de marcha
“COMFORT".

Icono Atencion

Elicono fig. 9.F, si se ilumina,

indica que no se han respetado las
condiciones de seguridad o un posible
mal funcionamiento de la maquina (ver
el capitulo 15).

LED bateria

Los ledes en fig. 9.B normalmente
indican el nivel de carga de las baterias
de la maquina, pero determinadas
combinaciones de su estado de
iluminacién proporcionan informacién
sobre los errores de funcionamiento de
la maquina (ver cap. 15).

Icono “Bluetooth”

El'icono fig. 9.D se ilumina cuando la
maquina y el dispositivo de intercambio
de datos estan conectados.

Icono exceso de temperatura de los
controllers y/o motores y/o bateria
Elicono (fig. 9.L) indica el
sobrecalentamiento de los
componentes eléctricos. Ver cap. 15

Icono palanca de activacion /
desactivacion de la transmision
Elicono (fig. 9.1) se enciende cuando la
transmision no esta conectada (ver el
parr.6.3y cap. 15).
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Icono presencia operador a bordo
Elicono (fig. 9.H) se ilumina en caso de
ausencia del operador del asiento (ver
parr.7.2.2).

Icono pulsador de emergencia
Elicono (fig. 9.G) se ilumina en caso de
pulsador de emergencia activado (ver
parr.6.2).

icono “ECO”

Elicono de la fig. 9.U se ilumina
cuando se selecciona la modalidad
"ECO".

Icono “BOOST”

Elicono de la fig. 9.V se ilumina
cuando la modalidad de corte “BOOST”
estd activada.

Icono “AUTOMATIC CUT”
Elicono de la fig. 9.J2 se ilumina
cuando la modalidad de corte
“AUTOMATIC CUT” esta activada.

Simbolo altura de corte

Elicono de la fig. 9.W esta dividido
graficamente en 7 secciones, cada una
de las cuales indica una altura de corte
diferente.

Digitos porcentaje de carga de la
bateria

Los digitos de la fig. 9.Y indican el
porcentaje de carga de la bateria.

NOTA

En caso de que la maquina presentara
alguna anomalia, los digitos muestran
un codigo numérico de error
identificativo de la anomalia.

A ATENCION

Sera necesario comunicar el cédigo
numeérico de error al Centro de
Asistencia Autorizado cuando asi se
requiera.




Indicador de absorcién de corriente
Elindicador fig.9.Z. indica el nivel de
absorcion de la corriente de la bateria
por parte de la maquina.

NOTAS

Para aumentar la duracién de la
bateria, regular la altura de corte y la
velocidad de desplazamiento de la
maquina para que la absorcién de la
bateria se mantenga en la zona verde
del indicador.

6.9 FUNCION BLUETOOTH

La funcién Bluetooth, permite la conexion inalambrica
directa entre la maquina y un dispositivo a corta
distancia.
Es necesario instalar en el dispositivo la aplicacién
para el intercambio de datos, que puede descargarse
mediante el cédigo QR (fig. 10), cuyas instrucciones
se facilitan por separado.
La conexién Bluetooth se activa
* automaticamente al poner en marcha la
maquina y la conexion con el dispositivo se
confirma con el icono de la (fig. 9.D).
Verifique que la conexion entre aplicacion y
dispositivo esté activa.

7. USO DE LA MAQUINA

A\ ADVERTENCIA

Las normas de seguridad estan descritas en el cap.
2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

7.1 OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de comenzar a trabajar, es necesario

efectuar una serie de controles y operaciones para
desempeniar el trabajo en modo provechoso y con la
maxima seguridad.

7.1.1 Control de la bateria

Antes de utilizar la méaquina por primera vez, cargar
completamente la bateria.

Antes de cada uso, compruebe el estado de carga de
la bateria (parr. 8.2.2).

7.1.2 Ajuste del asiento

Para regular la posicion del asiento, es necesario
desplazar hacia arriba la palanca (fig. 11.A) y es
necesario deslizarlo a lo largo de las guias del
soporte. Hasta la posicién deseada.

Asegurese de que el asiento permanece bloqueado y
que la palanca vuelve a su posicién original.

La maquina no puede ponerse en marcha sin la
presencia del operador. (Ver el apartado 7.2.2.).

7.1.3 Presion de los neumaticos

La correcta presién de los neumaticos es una

condicion esencial para una perfecta alineacion

del grupo dispositivos de corte y por lo tanto para

obtener un césped cortado uniformemente.

1. Aflojar los capuchones de proteccion.

2. Conectar las valvulas a una toma de aire
comprimido equipada con mandémetro (fig. 12).

3. Regular la presion a los valores indicados en la
tabla “Datos Técnicos”.

7.1.4 Predisposicion de la maquina al trabajo

NOTA

Esta maquina permite cortar el césped en diferentes
modalidades; antes de iniciar el trabajo, es necesario
preparar la maquina segun el corte que se desea
realizar.

a. Predisposicion para el corte y la descarga
lateral en el suelo de la hierba (solo para
modelos con descarga lateral) (solo para
modelos tipo “I” y “II”):

Comprobar siempre que el resorte

interno del deflector (fig.5.A) y la palanca

de seguridad (fig. 5.B, 6.B) trabajen
correctamente, manteniéndolo establemente en
posicion bajada.

b. Preparacion para el corte y la trituracion de la
hierba (solo para modelos tipo “I” y “II”’)

Si se quisiera cortar la hierba, cortarla
finamente y dejarla depositada en el césped, esta
disponible, por encargo, un kit para “mulching”
(parr. 16.1) que debe fijarse como se indicaen las
instrucciones correspondientes.
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7.1.5 Colocacion de las ruedecillas
limitadoras (solo para modelos tipo “I”

y“Ir)

La funcién de las ruedecillas limitadoras es la de
reducir el riesgo de tirones bruscos en el césped,
causados por el arrastre del borde del grupo
dispositivos de corte en terrenos irregulares.
Posicionar las ruedecillas como se indica en el
(parr. 8.3).

7.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

Efectuar las siguientes operaciones para comprobar
la seguridad y verificar que los resultados
correspondan a lo indicado en las tablas.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

Efectuar siempre los controles de seguridad antes
del uso.

7.2.1 Controles de seguridad general

Objeto Resultado

Sistema de seguridad de | integra. Ninguin dafio.
descarga lateral. Montada correctamente.

Manipulador de mando de | Proteccién de goma sin
la traccion cortes ni grietas

Accione la maquina La maquina disminuye
marcha adelante y velocidad y se para.
marcha atras y suelte el
mando de direc cion.

Dispositivos de seguridad | Trabajan como se indica
enelparr.7.2.2

7.2.2 Control de los dispositivos de seguridad

Los dispositivos de seguridad intervienen de acuerdo

con dos criterios:

A. impedir la puesta en marcha del motor eléctrico
si no se respetan todas las condiciones de
seguridad;

B. parar el motor eléctrico si falta sélo una
condicion de seguridad.

Estado

Accion

Resultado

Operador sentado.

Manipulador en posicion central de
«punto muerto»

Pulsador de emergencia desactivado. | (fig. 9.A).

Introduzca la llave completamente
en la posicién de activacion de los
circuitos. Pulsar el botdn de arranque | maquina esta lista para utilizarse.

Botonera tipo “I’ y “II”:
Elicono (fig. 9.M) se iluminay la

Botonera tipo “IlI”:

la parte blanca del elemento circular
de la pantalla parpadea (fig. 9.B,

9.Y, 9.Z) y se muestra el estado de

la bateria (fig. 9.B e 9.Y), la altura

de corte (fig. 9.W) y las funciones
activas. La maquina esta lista para su
funcionamiento

Llave introducida a fondo.
Pulsador de activacién presionado
(fig. 9.A) e icono (fig. 9.M) encendido.

El operador se levanta del asiento.

Todos los servicios se desactivan.
Elicono (fig. 9.F) parpadea y se
enciende el icono (fig. 9.H).

A S

Operador sentado.
Manipulador en posicién de marcha
adelante o atras.

Probar a encender la maquina.

La maquina se enciende.
Elicono (fig. 9.F) parpadea y se
enciende el icono fig. 9.1).

AR

Pulsador de emergencia activado.

Probar a encender la maquina.

La maquina se enciende con el icono
del botén de emergencia (fig. 9.G)
encendido, pero el manipulador de la
traccion y el pulsador para activar los
dispositivos de corte no funcionan.

traccion.

Maquina encendida o en movimiento. | Se suelta el manipulador de la

La maquina disminuye velocidad y
se para.
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A PELIGRO

Si se obtiene un resultado diferente a los indicados
en las tablas, no utilice la maquina. Entregar la
maquina a un centro de asistencia para los controles
del caso y para la reparacion.

NOTA

Tener siempre presente que los dispositivos de
seguridad impiden el arranque del motor eléctrico
cuando no se respetan las condiciones de
seguridad. En estos casos, después de restablecer
la habilitacion al arranque, es necesario llevar
nuevamente la llave (fig. 8.A) antes de volver a
arrancar la maquina.

7.2.3 Guiade prueba

Una vez realizadas las comprobaciones, realice

una prueba de conduccion para comprobar que

no hay ruidos ni vibraciones anormales, que el
manipulador de control de traccion tiene una buena
fluidez de movimiento y que la maquina responde
adecuadamente a los distintos cambios de posicion.

7.3 USO DE LA MAQUINA EN PENDIENTES

Respetar los limites indicados en la Tabla “Datos
Técnicos”y en la “fig. 13", independientemente del
sentido de la marcha.

Recuerde siempre que no existe una pendiente

“segura”. Moverse sobre terrenos con pendientes

requiere una atencion particular Para evitar vuelcos o

perdlda de control de la maquina:
* No corte nunca en sentido transversal de la
pendiente. Los prados en pendiente se deben
recorrer en el sentido subida/bajada y jaméas en el
sentido transversal, prestando especial atencién en
los cambios de direccion a que las ruedas de arriba
no encuentren obstaculos (piedras, ramas, raices,
etc.) que podrian causar deslizamientos laterales,
vuelcos o pérdidas de control de la maquina.

* No pare o0 arranque bruscamente en subidas o
bajadas.

 Accionar suavemente la traccién configurando

la modalidad de marcha “COMFORT” y conducir

con mucho cuidado para evitar que la maquina se

levante, especialmente marcha atras.

Reducir la velocidad:

* antes de cualquier cambio de direcciény en las
curvas estrechas;

* antes de afrontar una pendiente, especialmente
en bajada, para asegurar una distancia de
frenado segura.

No engranar jamas la marcha atras para disminuir
la velocidad de bajada: ya que podria causar la
pérdida de control del medio, especialmente en
terrenos resbaladizos.

7.4 ARRANQUE

Para arrancar la maquina:

1. Comprobar que ambas transmisiones se hayan
introducido correctamente (parr. 6.3).

2. Sentarse en el puesto de conduccion.

3. Introducir a fondo la llave (fig. 8.A).

Para modelos tipo “I” y “ll” (fig. 9)

4. Esperar unos segundos a que se efectue la
comprobacion eléctrica de la maquina.

5. Losiconos de la botonera empiezan a parpadear
(fig.9.B,9.Y, 9.2).

6. Pulsar el boton de activacion (fig. 9.A).

7. Esperar a que el icono “Ready” (fig. 9.M) se
ilumine con luz fija.

Para modelo tipo “llI” (fig. 9)

4. Esperar unos segundos a que se efectue la
comprobacion eléctrica de la maquina.

5. Losiconos de la botonera empiezan a parpadear
(fig.9.B,9.Y, 9.2).

6. Pulsar el pulsador de arranque (fig. 9.A).

7. Esperara que los iconos de estado de la
bateria (fig. 9.B e 9.Y), el icono de la altura de
corte (fig. 9.W) y las otras funciones activas se
iluminen con luz permanente.

NOTA

Alfinal de la revision eléctrica los faros se encienden
por un momento.

7.5 TRABAJO

7.5.1 Marcha y transferencias

Durante los desplazamientos:

1. desactivar los dispositivos de corte (parr. 6.5);

2. llevar el grupo dispositivos de corte a la posicién
de altura maxima (posicion «8»);

3. accionar el manipulador de la traccion
orientandolo oportunamente para mover la
maquina en la direccion de marcha deseada y
alcanzar la velocidad deseada;

4. desplacese hacia la zona de trabajo.

A PELIGRO

La activacion de la traccion debe efectuarse segun
las modalidades deescritas (par. 6.3) para evitar
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que un desembrague demasiado brusco provoque
un levantamiento y la pérdida de control del medio,
especialmente en las pendientes.

7.5.2 Marcha atras

NOTA

La marcha atras se debe engranar con la maquina
parada.

7.5.3 Corte de hierba

1. Llevar el grupo dispositivos de corte a la posicion
de trabajo (parr. 6.5).

2. Acoplar los dispositivos de corte (parr. 6.5), solo
en el césped, evitando acoplar los dispositivos
de corte en terrenos con fondos de grava o en la
hierba demasiado alta.

3. Iniciar el avance y el corte en el césped en modo
muy gradual y con especial cuidado.

4. Ajuste la velocidad de avance, la velocidad de
las cuchillas (si procede) y la altura de corte
(parr. 6.4) a las condiciones del césped (altura,
densidad y humedad de la hierba) y a la cantidad
de hierba quitada.

/\ AvISO

Cuando el nivel de carga cae por debajo del 10%

el primer led de la bateria (fig 9.B) empieza a
parpadear. Si el nivel de carga cae por debajo del
4%, el LED parpadea mas rapido, los dispositivos de
corte se desactivan y la bateria debe recargarse.

NOTA

El aspecto del césped sera mejor si los cortes se
efectlan siempre a la misma altura y alternativamente
en las dos direcciones (fig. 14).

Desactivar los dispositivos de corte y llevar el grupo
de dispositivos de corte a la posicién de altura
maxima:
* Durante los desplazamientos entre las zonas de
trabajo
e Al atravesar superficies no herbosas
 Cada vez que sea necesario superar un
obstaculo.

7.5.4 Algunos consejos para mantener un
bonito césped

¢ Para mantener el prado verde y suave, es
necesario que sea cortado regularmente. El
césped puede estar constituido por hierbas de
diferentes tipos. Con cortes frecuentes, crecen
normalmente las hierbas que desarrollan muchas
raices y forman un soélido estrato herboso; por

el contrario, si los cortes se efectiian con menor
frecuencia, se desarrollan principalmente hierbas
altas y selvaticas (trébol, margaritas, etc).

Es aconsejable siempre cortar la hierba con el
prado bien seco.

Los dispositivos de corte deben estar integros

y bien afilados para que el corte sea neto, sin
desflecados que producen un amarilleo de las
puntas.

La frecuencia del corte debe ser adecuada al
crecimiento del césped, evitando que entre un
corte y el otro el césped crezca demasiado.

En los periodos mas calurosos y secos, es
aconsejable mantener la hierba ligeramente mas
alta para prevenir la aridez del terreno.

La altura 6ptima de la hierba de un césped bien
cuidado es de unos 4-5 cm, con un unico corte, no
es necesario eliminar mas de un tercio de la altura
total. Si el césped esta muy alto es aconsejable
realizar el corte en dos pasadas, a distancia de

un dia; la primera con dispositivos de corte a la
altura maxima y eventualmente con ancho de corte
reducido, y la segunda a la altura deseada (fig. 15).
El aspecto del prado sera mejor si los cortes se
efectuaréan alternandolos en las dos direcciones
(fig. 14).

* Siel grupo de dispositivos de corte tiende a
atascarse de hierba, es aconsejable disminuir la
velocidad de avance ya que puede ser excesiva
segun las condiciones del prado; si el problema
persiste, son causas probables los dispositivos

de corte mal afilados o el perfil deformado de las
aletas.

Prestar especial atencion en los cortes en
terrenos con matas o cerca de bordes bajos que
podrian dafar el paralelismo y el borde del grupo
dispositivos de corte y los dispositivos de corte.

7.5.5 Findel corte

Terminado el corte:

1. desactivar los dispositivos de corte;

2. efectuar el recorrido de retorno con el grupo
de dispositivos de corte a la posicién de altura
maxima (8).

7.6 PARADA

Para parar la maquina:

1. Soltar el manipulador de mando de la traccién
para parar la marcha.

2. Apagar la maquina extrayendo la llave.

NOTA

Proteger la carga de la bateria, no dejar la llave
introducida cuando la maquina no esté en uso.
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7.7 DESPUES DEL USO

—y

Deje enfriar la maquina antes de almacenarla en
cualquier ambiente.

Efectuar la limpieza (parr. 8.4).

Comprobar que no haya componentes aflojados
o danados. Si fuera necesario, sustituir los
componentes dafados y apretar los tornillos y
pernos que se hayan aflojado o contactar con el
centro de asistencia autorizado.

Coloque la maquina cerca de una toma de
corriente y recargue la bateria (parr. 8.2.2) para
que esté en pleno funcionamiento la préxima vez
que se utilice.

wn

»

Cada vez que se deje la maquina sin vigilancia, se
abandone el puesto de conduccidn o se aparque la
maquina:

1. Parar la maquina;

2. Llevar el grupo dispositivos de corte a la posicion
de altura minima «1»;

3. Verificar que todas las partes en movimiento
estén completamente paradas;

4. Quitar la llave.

Deje siempre la maquina en un area sombreada o en
un ambiente protegido, a una temperatura inferior a
+35°C.

8. MANTENIMIENTO ORDINARIO

8.1 INFORMACION GENERAL

A PELIGRO

Las normas de seguridad estan descritas en el cap.
2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

Antes de efectuar cualquier control, limpieza o
intervencion de mantenimiento/regulacion de la
maquina:

1. desactivar el dispositivo de corte;

2. parar la maquina;

3. verificar que todas las partes en movimiento
estén completamente paradas;

4. quitar la llave;

No deje nunca la llave puesta ni al alcance de los

nifos o las personas no aptas para el manejo de la

maquina.

5. leer las instrucciones correspondientes;

6. Llevar puesta indumentaria adecuada, guantes
de trabajo y gafas de proteccion.

Las frecuencia y los tipos de intervencion se resumen
en la "Tabla de mantenimientos". La tabla tiene el
objeto de ayudarle a mantener eficiente y segura

su maquina. En esta se enumeran las principales
intervenciones y la frecuencia prevista para cada uno
de estos. Efectuar la relativa accion segun el término
que se verifica.

El uso de recambios y accesorios no originales

y/o no montados correctamente podria tener

efectos negativos sobre el funcionamiento y

sobre la seguridad de la maquina. El fabricante
declina cualquier responsabilidad en caso de

dafos, incidentes o lesiones causados por dichos
productos.

Los recambios originales se suministran en talleres
de asistencia y por parte de vendedores autorizados.

8.2 BATERIA

8.2.1 Autonomia de la bateria

La autonomia de la bateria ( y por lo tanto la

superficie

de césped que se puede trabajar antes de la recarga)

esta

condicionada principalmente por:

A. Factores de trabajo, que producen una mayor
necesidad de energia (por ej. corte con hierba
densa, alta, himeda).

B. Comportamientos que el operador deberia
evitar:

 encendidos y apagados frecuentes durante la
actividad;

* una cantidad excesiva de hierba eliminada en
relacién con el estado del césped;

¢ una velocidad de avance demasiado elevada
para la cantidad de hierba que quitar.

C. Factores ambientales, como una alta
temperatura ambiente por encima de +35°C.

Para optimizar la autonomia de la

bateria es oportuno siempre:

cortar la hierba cuando el césped esté seco;

* cortar la hierba frecuentemente para que no

alcance una altura elevada;

programar una altura de corte mayor cuando la

hierba es muy alta y efectuar una segunda pasada

con la altura inferior;

no use la maquina en funcién "mulching" con

hierba muy alta.

cortar la hierba a una temperatura comprendida

entre +5y + 35 °C.

8.2.2 Recarga de la bateria

La energia necesaria para el funcionamiento de

la maquina es proporcionada por una bateria que
requiere un cuidado adecuado para asegurar su
eficiencia y larga vida.

La bateria de su maquina debera estar taxativamente
cargada:
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* Antes de utilizar la maquina por primera vez
después de haberla adquirido.

¢ Cuando se alcanza el umbral minimo de carga
(fig. 9.B).

* Antes de cada prolongado periodo de inactividad
de la maquina

¢ Al menos una vez al mes durante el
almacenamiento.

* Antes de la puesta en servicio después de un
prolongado periodo de inactividad.

A ATENCION

Cuando la bateria no esta conectada a la red
eléctrica a través del cargador de baterias, la carga
de la bateria se reduce incluso si la maquina no se
utiliza. Si las baterias se descargan profundamente,
pueden resultar gravemente dafadas hasta el punto
de no poder ser utilizadas. La garantia no cubre los
dafios que resulten de una bateria que no se cargue
regularmente.

La recarga debe realizarse Unicamente con la toma
de corriente adecuada (fig. 16.B) y el cargador

(fig. 16.D) suministrado u otro tipo previsto en la tabla
"Datos técnicos". Otros sistemas de recarga pueden
danar irreparablemente la bateria.

La bateria debe recargarse en un entorno protegido
de la intemperie, a la sombra, a una temperatura
recomendada entre +5 y + 35 °C.

NOTA

La bateria puede ser recargada en cualquier
momento, incluso parcialmente, sin riesgo de sufrir
danos.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

No realice el mantenimiento o la limpieza mientras
recarga las baterias.

Para recargar la bateria:

* Conecte la maquina a una toma de corriente con
conexion a tierra (para evitar el uso de extensiones)
y retire la llave;

* Abrir la puerta trasera (fig. 16.A, 8.G);

 Conecte el cargador de baterias suministrado
(fig. 16.D) a la toma de carga (fig. 16.B) con la
fijacion de bayoneta del conector correspondiente
(fig. 16.C);

 Conecte el cargador a la toma de corriente
introduciendo el enchufe correspondiente (fig. 17).

. Solo en algunas zonas comerciales:

< Para la carga de la bateria se suministra una toma

con interruptor diferencial de seguridad (fig. 18.A),

* si estd prevista, a la que se debe conectar el cable

. de carga (fig. 16.D).

La toma con interruptor diferencial de seguridad
- debe estar conectada a la toma de red y debe ser
+ efectuada la prueba de funcionamiento:

1. Presionar el pulsador "RESET" (fig. 18.B)
para activar el funcionamiento. El indicador
luminoso debe estar en "ON" (fig. 18.C).
Presionar el pulsador "TEST" (fig. 18.D)

para efectuar la prueba de funcionamiento.

El indicador luminoso debe estar en "OFF"
(fig. 18.C).

A PELIGRO

Si la prueba de funcionamiento termina con

un resultado negativo, no se debe utilizar la

: toma con interruptor diferencial. Si la prueba de
- funcionamiento tiene éxito, puede utilizarla y

. proceder a la fase de carga.

La recarga completa dura unas 2-8,5 horas
(dependiendo de la bateria, del cargador y de

la temperatura ambiental), durante la cual los
indicadores led (fig. 9.B) parpadean progresivamente.
Cuando se alcanza cada uno de los umbrales de
carga, el LED correspondiente permanece encendido
permanentemente, mientras que los demas siguen
parpadeando.

La bateria se puede mantener bajo carga
indefinidamente.

g
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Es posible detener la carga de la bateria cuando el
nivel de carga esta entre los leds 1y 4.

No interrumpa la fase de carga cuando el LED
5 parpadee, pero espere a que se encienda de
forma constante. Cuando todos los LEDs estan
permanentemente encendidos, la bateria esta
cargada al 100%.

El tiempo de carga de la bateria puede aumentar

si la maquina se ha utilizado en condiciones de
trabajo severas, lo que da lugar a una advertencia de
sobretemperatura de la bateria (cap. 15).

Si la bateria estd completamente descargada, los
LEDs indicadores permanecen apagados hasta que
se alcanza el umbral minimo de carga.

Cuando la carga se completa, el sistema de carga
reduce el suministro de corriente lo suficiente para
mantener y reponer la carga de la bateria a valores
optimos.

Si con el cargador de bateria conectado al tractor,

los 5 LEDs Fig. 9.B parpadean al mismo tiempo,
significa que la carga no esta en curso. Compruebe la
conexion del cargador/red eléctrica.

NOTA

El consumo de energia para el mantenimiento de la
carga es extremadamente bajo y econdmicamente
insignificante.

NOTA

Durante la carga, todas las funciones de la maquina
se desactivan, incluso cuando la llave esta a fondo.

A ATENCION

La bateria montada en la maquina ha sido disefiada y
fabricada para este tipo de uso:

- no desconecte o retire las baterias de sus
alojamientos;

- no cambie las baterias por otras no originales;

- no realice ningun trabajo que no esté descrito en
este manual.

En caso de problemas con la bateria, por favor,
pongase en contacto con su distribuidor.

8.3 RUEDECILLAS LIMITADORAS (SOLO
PARA MODELOS TIPO “I”Y “II”)

Las diferentes posiciones de montaje de las
ruedecillas permiten mantener un espacio de
seguridad "H" entre el borde del grupo dispositivos de
corte y el terreno (fig.19.A).

Regular la posicion de las ruedecillas limitadoras
segun las irregularidades del terreno.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

Esta operacion se efectia siempre en ambas
ruedecillas, posicionandolas a la misma altura,con la
maquina parada.

Para cambiar la posicién:

1. desatornillar y extraer el tonillo (fig. 19.B);

2. volver a colocar la ruedecilla (fig.19.A)

con el distanciador (fig. 19.C) en el orificio
correspondiente a la distancia deseada;
apretar a fondo el tornillo (fig. 19.B) en la tuerca
(fig.19.D).

L d

8.4 LIMPIEZA

Después de cada uso, efectuar la limpieza
ateniéndose a las siguientes instrucciones.

8.4.1 Limpieza de la maquina

* Volver a limpiar el exterior de la maquina repasando
partes de plastico de la carroceria con una esponja
embebida con agua y detergente, prestando
atencion a no mojar los motores eléctricos la
bateria y los componentes de la instalacion
eléctrica.

Para reducir el riesgo de incendio mantener el
motor, y el alojamiento de la bateria libres de
residuos de hierba, hojas o grasa excesiva.
Mantenga la botonera y la proteccion del
manipulador del control de traccién libres de
suciedad y residuos.

A ATENCION

No utilizar jaméas agua de alta presion o liquidos
agresivos para el lavado de la carroceria.

A ATENCION

No utilice nunca liquidos para lavar la transmision, las
baterias y los componentes electronicos. Utilice para
limpiarlos un chorro de aire comprimido.
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8.4.2 Limpieza del grupo dispositivos de corte

Proceder con una cuidadosa limpieza del grupo
dispositivos de corte, para eliminar todo residuo de
hierba o desechos.

A\ ADVERTENCIA

Durante la limpieza del grupo dispositivos de corte
alejar personas o animales de la zona circunstante.

a. Limpieza de la parte interna

Ellavado del interior del grupo de dispositivo de
corte y del canal de expulsion debe realizarse con el
deflector de descarga lateral o el tapon de mulching
montado.

=y

Colocar la maquina en una superficie plana y con
suelo sdlido;

Conectar un tubo para el agua a uno de los dos
empalmes correspondientes (fig. 20.A) y activar
el flujo de agua;

Siéntese en el asiento del conductor, mantenga
el manipulador de la transmisién en la posicién
central de "punto muerto" y arranque la maquina.
Bajar completamente el conjunto de dispositivos
de corte y encajar los dispositivos de corte

Deje que el agua fluya durante unos minutos y
detenga la maquina.

Cierre el suministro de agua y desconecte la
manguera de la conexion.

Repita el procedimiento en la otra conexion.

N

d

ol

o

o

N

b. Limpieza de la parte externa

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

Es necesario que en la parte superior del grupo
dispositivos de corte no se acumulen desechos

y residuos de hierba seca, para mantener el nivel
optimo de eficiencia y de seguridad de la maquina.

8.5 LUBRIFICACION

Objeto Accion
Grupo Lubricar los puntos de elevacién
dispositivos de con aceite (fig. 22.A).
corte

Ejes de las ruedas | Extraer las ruedas. Lubricar
posteriores los ejes con grasa (parr. 9.3.4)

Para la limpieza de la parte superior del grupo de

dispositivos de coarte es necesario:

* bajar completamente el grupo dispositivos de corte
(« 1»);

* soplar con un chorro de aire comprimido (fig. 21).

(fig. 22.B).

8.6 TUERCASY TORNILLOS DE FIJACION

Mantener apretados tuercas y tornillos para
asegurarse de que la maquina esté siempre en
condiciones seguras de funcionamiento.

9. MANUTENCION EXTRAORDINARIA

9.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

Es necesario contactar inmediatamente a su
Vendedor o a un Centro especializado si observase
irregularidades en el funcionamiento:

- de la posicién punto muerto del manipulador de
mando de la traccion (freno de servicio);

- del acoplamiento y parada de los dispositivos de
corte;

- del acoplamiento de la traccion en marcha adelante,
marcha atras o en los cambios de direccion.

9.2 GRUPO DISPOSITIVOS DE CORTE /
DISPOSITIVOS DE CORTE

9.2.1 Alineamiento de grupo dispositivos de
corte

Una buena regulacién del grupo dispositivos de
corte es esencial para obtener un prado cortado
uniformemente (fig. 15).

En el caso de corte irregular, controlar la presién de
los neumaticos (parr. 7.1.3).

Si esto no fuera suficiente para obtener un cortado
uniforme, es necesario contactar con su Vendedor
para la regulacion del alineamiento del grupo
dispositivos de corte.

9.2.2 Dispositivos de corte

Un dispositivo de corte mal afilado arranca el césped
y causa el amarilleo del prado.
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/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

Sustituir siempre en pares los dispositivos de corte
dafiados, doblados o desgastados, junto con los
tornillos, para mantener el equilibrio.

A ADVERTENCIA

Todas las operaciones relacionadas con los
dispositivos de corte (desmontaje, afilado,
equilibrado, reparacién, montaje y/o sustitucion)
son tareas que requieren tanto una competencia
especifica como el empleo de equipos especiales;
por razones de seguridad, es necesario que se
realicen siempre en un Centro Especializado.

Utilizar los dispositivos de corte originales con la
indicacion del cédigo en la tabla “Datos Técnicos”.

NOTA

Dada la evolucién del producto, los dispositivos

de corte indicados en la tabla "Datos Técnicos"
podran ser sustituidos por otros, con caracteristicas
analogas de intercambiabilidad y seguridad de
funcionamiento.

9.3 SUSTITUCION DE LAS RUEDAS
ANTERIORES / POSTERIORES

9.3.1 Operaciones preliminares

Use un dispositivo de elevacion adecuado.

Antes de efectuar las intervenciones de sustitucion

de las ruedas, realizar estas operaciones:

1. Colocar la maquina sobre una superficie sélida y
plana que garantice la estabilidad de la maquina.

2. Pararlamaquina;

3. Quitar la llave.

9.3.2 Sustitucion de las ruedas posteriores

1. Compruebe que el gato cerrado tiene una altura
adecuada a la distancia del punto de aplicacion
al suelo.

2. Controlar que el gato esté perfectamente
perpendicular al terreno.

3. Conecte la transmisién para que las ruedas
traseras se bloqueen (parr. 6.3.1);

4. Coloque cuhas de madera (fig. 23.A) delante y
detras de las dos ruedas delanteras (fig. 23.B),
para que la maquina no pueda moverse
accidentalmente cuando las dos ruedas traseras
(fig. 23.C) se levanten del suelo;

5. Coloque el gato (fig. 24.A) en el centro de los
dos tirantes (fig. 24.B) que unen los grupos de
transmision (fig. 24.C), interponiendo un calzo
de madera (fig. 24.D) para no dafar los tirantes
y asegurar una buena estabilidad en el punto de
elevacion;

NOTA

El gato colocado como se ha descrito anteriormente
hace que las dos ruedas se levanten.

6. Accione el gato y levante la maquina lo suficiente
como para retirar comodamente la rueda a
sustituir.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

Asegurarse de que, durante el levantamiento, la
maquina se mantenga estable y parada. Si se notara
alguna cosa anémala, bajar inmediatamente el gato,
verificar y resolver eventuales problemas y volver a
levantar la maquina.

7. Quitar la tapa (fig. 25.A).

8. Con la ayuda de un destornillador sacar el
anillo elastico (fig. 25.B) y la arandela de apoyo
(fig. 25.C).

9. Extraer larueda que se debe sustituir.

10. Untar grasa en el gje (fig. 25.D).

11. Montar la rueda de recambio.

12. Vuelva a colocar con cuidado la arandela de
hombro, el anillo de seguridad y la tapa.

NOTA

Compruebe que las ruedas traseras tienen el mismo
diametro y que ambas estan infladas a la presion
prescrita (fig. 26.A). En caso de desalineacion entre
las ruedas (fig. 26.B) y de cortes desiguales, la
alineacién del conjunto del dispositivo de corte debe
ajustarse en un taller autorizado.

9.3.3 Sustitucion de las ruedas delanteras
(solo para modelos tipo “I” y “II”)

1. Conecte la transmisién para que las ruedas
traseras se bloqueen (parr. 6.3.1), para evitar
cualquier movimiento accidental de la maquina;
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2. Coloque una tabla de madera de
aproximadamente 2 a 3 cm de grosor (fig. 27.A)
debajo de la rueda delantera opuesta (fig. 27.B)
a la rueda que se va a sustituir, de modo que
la rueda que se va a sustituir (fig. 27.C) quede
lo suficientemente elevada como para poder
extraerla facilmente.

3. Mientras sujeta el tornillo (fig. 28.A), desenrosque

la tuerca (fig. 28.B).

4. Extraiga el tornillo (fig. 28.A) con las arandelas
(fig. 28.C) y retire la rueda (fig. 28.D).

5. Montar la rueda de recambio.

6. Vuelva a colocar con cuidado el tornillo y las
arandelas, y apriete la tuerca (fig. 28.B).

9.3.4 Sustitucion de las ruedas delanteras
(solo para modelo tipo “III”)

1. Conecte la transmision para que las ruedas
traseras se bloqueen (parr. 6.3.1), para evitar
cualquier movimiento accidental de la maquina;

2. Coloque una tabla de madera de
aproximadamente 2 a 3 cm de grosor (fig. 27.A)
debajo de la rueda delantera opuesta (fig. 27.B)
ala rueda que se va a sustituir, de modo que
esta dltima (fig. 27.C) quede lo suficientemente
elevada.

3. Desatornillar los tornillos (fig. 28.F) del lado M de
la horquilla y luego el tornillo (fig. 28.1) del lado L
de la horquilla.

4. Quitar el buje (fig. 28.G) y retirar la rueda
(fig. 28.H).

5. Montar la rueda de recambio.

6. Introducir el buje (fig. 28.G) prestando atencién
al lado correcto. Introducir el tornillo (fig. 28.1) del
lado L de la horquilla y luego el tornillo (fig. 28.F)
del lado M de la horquilla. Apretar a fondo los 2
tornillos.

9.3.5 Reparacion o sustitucion de los
neumaticos

Los neumaticos son de tipo "Tubeless" y por lo tanto
después de haberlos pinchado deben ser sustituidos
o reparados por un reparador de neumaticos
especializado, segun los modos previstos para este
tipo de neumatico.

10. ALMACENAMIENTO

Cuando la maquina debe almacenarse durante un
periodo superior a 30 dias:

1. Quitar la llave de encendido.

2. Limpiar cuidadosamente la maquina.

3. Comprobar que la méaquina no presente danos.
Contactar el centro de asistencia autorizado.
4. Almacenamiento de la maquina:
* con el grupo dispositivo de corte bajado;
* |as transmisiones acopladas;
* enun lugar seco;
* protegido de la intemperie, a la sombra, a una
temperatura recomendada entre +0 y +40°C;
* posiblemente recubierta con una lona;
* enun lugar inaccesible a los nifios;
¢ asegurandose de haber quitado las llaves o
herramientas usadas en el mantenimiento.

A\ ATENCION

La bateria debe cargarse completamente al menos
una vez al mes y siempre antes de reanudar la
actividad.

Cuando vuelva a poner en funcionamiento la
maquina, preparela como se indica en el capitulo “7.
Uso de la maquina

11. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

¢ Cuando se desplaza la maquina es necesario:
1. desactivar el dispositivo de corte;
2. llevar el grupo dispositivos de corte a la
posicién de altura maxima;
3. pararlamaquinay quitar la llave de
encendido;
4. desactivar la transmision (parr. 6.3).

e Cuando se transporta la maquina con un medio de
transporte o remolque, es necesario seguir esta
secuencia:

1. utilice rampas de acceso de una anchura,
longitud y resistencia adecuadas al peso y
tamafo de la maquina;

2. eleve el plato hasta la maxima altura de corte
con el sistema de regulacion;

3. cargar la maquina con el motor eléctrico
apagado, sin la llave de encendido, sin
conductor, empujando, con un nimero
adecuado de personas;

4. bajar completamente el grupo de dispositivo

de corte.

parar la maquina y retirar la llave;

introducir la transmision (parr. 6.3);

fije la maquina al vehiculo, utilizando los dos

ganchos de la parte trasera. No fije la maquina

a elementos que puedan danarse;

Noo
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11.1 PRECAUCIONES DE TRANSPORTE (SOLO
PARA MODELO TIPO “IlI”)

Si fuera necesario elevar la maquina, para evitar
danos en el sistema de elevacion, siga las
indicaciones en la secuencia descrita:

1. llevar el grupo dispositivos de corte a la
posicion de altura maxima,

2. colocar las horquillas (fig. 31.D) en el lado
trasero de la maquina;

3. colocar 3 trozos de madera (L=1100 mm)
como en la fig. 31, respectivamente en
posicién A, By C;

4. colocar 2 trozos de madera (L=180 mm)
como en la fig. 31 entre el plato de corte y el
bastidor, en posicion E,

5. levantar la maquina.

/\ INSTRUCCION DE SEGURIDAD

Si siente que no puede manejar o transportar el
producto de forma segura, péngase en contacto con
el Centro de Asistencia.

12. ASISTENCIAY REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones
necesarias para la conduccion de la maquina y
para un correcto mantenimiento de base que se
efectua por el usuario. Todas las intervenciones de
regulacion y mantenimiento no descritas en este
manual deben efectuarse en su Distribuidor o en un
Centro especializado, que dispone de conocimientos
y herramientas necesarias para que el trabajo se
efectlie correctamente, manteniendo el grado de
seguridad original de la maquina.
Operaciones efectuadas en estructuras inadecuadas
0 por personas no cualificadas conllevan el
vencimiento de toda forma de Garantia y de toda
obligacion o responsabilidad del Fabricante.
* Solo los centros de asistencia autorizados efectian
las reparaciones y el mantenimiento en garantia.
Los talleres de asistencia autorizados utilizan
exclusivamente recambios originales. Los
recambios y los accesorios originales se han
desarrollado especialmente para las maquinas.
Los recambios y los accesorios no originales no
estan aprobados; el uso de recambios y accesorios
no originales pone en peligro la seguridad de la
maquina y declina al Fabricante de toda obligacion
o responsabilidad.
* Se recomienda llevar la maquina una vez al

afo a un taller de asistencia autorizada para el

mantenimiento, la asistencia y el control de los

dispositivos de seguridad.

13. COBERTURA DE LA GARANTIA

Las condiciones de la garantia estan dirigidas
Unicamente a los usuarios, es decir, a operadores no
profesionales.

La garantia cubre todos los defectos de calidad

de los materiales y fabricacion identificados por

el Distribuidor o Centro especializado durante el
periodo de garantia. La aplicacion de la garantia se
limita a la reparacion o sustituciéon del componente
defectuoso.

La aplicacion de la garantia esta subordinada a un
mantenimiento periddico de la maquina.

El usuario debera seguir atentamente todas las
instrucciones indicadas en la documentacién adjunta.
La garantia no cubre los dafos debidos a:

Fata de familiaridad con la documentacion
adjuntada (Manuales de Instrucciones).

Uso profesional.

Descuido, negligencia.

Causa externa (descarga eléctrica, impacto,
presencia de cuerpos extrafios en el interior de la
maquina) o accidente.

Uso y montaje incorrectos o no permitidos por el
Fabricante.

Falta de mantenimiento.

Modificacion de la maquina.

Utilizacion de piezas de recambio no originales
(piezas adaptables).

Utilizacion de accesorios no distribuidos o0 no
aprobados por el fabricante.

La garantia no cubre:

Las operaciones de mantenimiento ordinario/
extraordinario (descritas en el manual de
instrucciones).

El desgaste normal de los materiales de consumo
como dispositivos de corte, faros, ruedas, pernos
de seguridad y cables.

Desgaste normal.

Deterioro estético de la maquina debido al uso.
Los soportes de los dispositivos de corte

Los gastos adicionales relacionados con la
activacion de la garantia, esto es, el traslado en las
instalaciones del usuario , el transporte del equipo
a las dependencias del Distribuidor, el alquiler
de equipos para la sustitucion o la llamada a una
empresa externa para todas las operaciones de
mantenimiento.

El usuario esta protegido por las propias leyes
nacionales. Los derechos del comprador previstos
por las propias leyes nacionales no se limitan, de
ninguna manera, a esta garantia.
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14. TABLA DE MANTENIMIENTOS

Las casillas de al lado le permiten anotar la fecha o el nimero de horas de funcionamiento en las
cuales la intervencion se ha efectuado.

Intervencion Periodicidad Ejecutada (Fecha u Hora) Notas
(horas)
Control de todas las fijaciones Antes de cada uso
Control presion neumaticos Antes de cada uso parr.7.1.3
Controles de seguridad / Control de | Antes de cada uso parr.7.2
los mandos
Control de la palanca de desbloqueo | Antes de cada uso parr.6.3
de transmision
Montaje/Control de las protecciones | Antes de cada uso parr.5.4
ala salida
Carga de la bateria Antes de cada uso parr. 8.2
Después de cada
uso
Antes del
almacenamiento

Limpieza general y control Después de cada parr. 8.4

uso
Control de posibles dafios presentes | Después de cada
en la maquina. Contactar el centro uso
de asistencia autorizado.
Control fijacion y afilado de los 25 *
dispositivos de corte
Sustitucion dispositivos de corte 100 *
Lubrificacién general 25 parr.8.5**

* Operacién que debe ser efectuada por su Vendedor o por un Centro especializado.
** La lubrificacion general de todas las articulaciones deberia ser ejecutada cada vez que se prevé un

largo periodo de inactividad de

la maquina.

15. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

Inconveniente

Causa

Solucion

1. La maquina no se enciende.

Bateria descargada.

Recargar la bateria (parr. 8.2.2).

2. Corte irregular

El afilado de los
dispositivos de corte es
reducido.

Contacte con un centro de asistencia
Autorizado.

Velocidad de avance
elevada con relacion a
la altura de la hierba que
cortar.

El grupo del dispositivo
de corte
esta lleno de hierba.

Reducir la velocidad de avance
y/o aumentar la altura de corte.

Esperar a que la hierba se seque.

Limpie el grupo del dispositivo de corte.
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3. Vibracion anémala durante
el uso.

Dispositivos de corte
desequilibrados.

Dispositivos de corte
aflojados.

Partes aflojadas.

Otros dafos.

Contacte con un centro de asistencia
autorizado para controles,
sustituciones o reparaciones.

4. Elicono (fig. 9.B) permanece
encendido y los leds de
bateria 2 y 5 parpadean.

Botonera tipo “I” y “IlI”

/\ (00000}

Botonera tipo “llI”

A Q‘Q@'

Sobrecarga de corriente
de la bateria por:

1. Condiciones
de trabajo poco
gravosas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

2. Pendiente demasiado
pronunciada.

Reducir la velocidad de avance y comprobar la
pendiente del terreno en el que esta trabajando.

5. Elicono (fig. 9.L) parpadea.
Todas las demas
indicaciones en la botonera
(icono/ led) permanecen en
funcionamiento y visibles.

X

Pre-alarma de exceso
de temperatura de la
bateria, el motor de
traccion y/o los motores
de los dispositivos de
corte para:

1. Condiciones de
trabajo gravosas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

6. Los iconos (fig. 9.F) y
(fig. 9.L) permanecen
encendidos y los indicadores
led de bateria2y 4
parpadean.

Botonera tipo “I”’ y “llI”

A\ [0

Bateria sobre/bajo
temperatura para:

Apague la maquina, espere al menos 5 minutos y
luego reiniciela.

1. Condiciones de
trabajo gravosas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

Botonera tipo “llI”

A ZF B*QOO

2. Condiciones
ambientales
inadecuadas.

Trabajar en un ambiente con una temperatura
adecuada a las condiciones de funcionamiento de
la maquina.

7. Elicono (fig. 9.F) permanece
encendido y los leds de
bateria 1, 4 y 5 parpadean.

Botonera tipo “I”’y “llI”

/\ [00m

Botonera tipo “lll”

AN

Sobrecarga de corriente
a los dipositivos de corte
para:

1. Condiciones de
trabajo gravosas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

2. Obstrucciones que
impiden la rotacion
del dispositivo de
corte.

Quitar las obstrucciones.

3. El grupo de los
dispositivos de corte
esta lleno de hierba.

Limpie el grupo de los dispositivos de corte.
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8. Los iconos (fig. 9.F) y
(fig. 9.L) permanecen
encendidos y los indicadores
led de bateria1y 3
parpadean.

Botonera tipo “I”y “II”

AFE

Botonera tipo “llI”

Ny AN

Exceso de temperatura
de los motores de los
dispositivos de corte
para:

Apague la maquina, espere al menos 5 minutos y
luego reiniciela.

Condiciones de trabajo
gravosas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

9. Elicono (fig. 9.F),
permanece encendido y
los leds de bateria 1,3y 5
parpadean.

Botonera tipo “I”’ y “lI”
A

Botonera tipo “lll”

A ‘Q-O'

La detencién de

los motores de los
dispositivos de corte
para:

1. Condiciones de
trabajo gravosas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

2. Obstrucciones que
impiden la rotacion
del dispositivo de
corte.

Quitar las obstrucciones.

3. El grupo de los
dispositivos de corte
esta lleno de hierba.

Limpie el grupo de los dispositivos de corte.

10. Los iconos (fig. 9.F) y
(fig. 9.L) permanecen
encendidos y los leds de
bateria 1, 2 y 4 parpadean.

Botonera tipo “I”y “II”

AZE

Botonera tipo “llI”

Ny A

Exceso de temperatura
del motor traccion para:

Apague la maquina y espere por lo menos 5 minutos
antes de repetir el procedimiento de arranque.

1. Motor de traccion
bajo esfuerzo.

Reducir la velocidad de avance.

2. Pendiente demasiado
pronunciada.

Reducir la velocidad y comprobar la pendiente en el
que esta trabajando.

3. Presencia de fango
excesivo en las
ruedas.

Compruebe que las ruedas no estén bloqueadas y
limpielas si es necesario.

11. Los iconos (fig. 9.F)
y (fig. 9.1) permanecen
encendidos y los leds de
bateria 1, 2, 4 y 5 parpadean.

Botonera tipo “I”y “Il”

A\ (R [

Botonera tipo “llI”

AR\

La maquina se pone en
marcha con el mando de
la direccion (fig. 8.D.1)
no liberado (no en
posicion punto muerto).

Apague la maquina y repita el procedimiento de
arranque soélo después de comprobar que el mando
de direccion (fig. 8.D.1) esta en posicion de punto
muerto (parr. 6.4.1).
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12. Los iconos (fig. 9.F)
y (fig. 9.1) permanecen
encendidos y los leds de

de activacion/
desactivacion de la

bateria 1, 2, 3y 5 parpadean. | transmision (fig. 8.C) en
posicion de transmision

Botonera tipo “I”’y “llI” desactivada.

/A\ R [100080

Botonera tipo “llI”

AR\

Una o ambas palancas

Compruebe la posicion de las palancas de
activacion/desactivacion de la transmision vy, si es
necesario, devuélvalas a la posiciéon de transmision
activada (parr. 6.3).

Si el problema persiste, contacte con un centro de
asistencia.

13. Los leds de la bateria
(fig. 9.B) se encienden y
apagan en progresion,
de izquierda a derechay
viceversa.

entre los moédulos

Error de comunicacién

electrénicos de a bordo.

Apague la maquina y repeta el procedimiento de
arranque.

Si el problema persiste, contacte con un centro de
asistencia.

NOTA

Para cualquier otro inconveniente que no figure en la
tabla, por favor, pongase en contacto con un Centro
de Asistencia Autorizado inmediatamente.

16. ACCESORIOS

16.1  KIT PARA MULCHING (SOLO PARA
MODELOS TIPO “I’Y “II”)

Desmenuza finamente el césped cortado y lo deja en
el prado (fig. 29.A).

16.2 “MULCHING” KIT (SOLO PARA MODELO
TIPO “III”)

Desmenuza finamente el césped cortado y lo
deja en el prado (fig.30).

El uso de este kit de mulching comporta un
mayor consumo de energia para desmenuzar
el césped. La velocidad aconsejada en esta
modalidad es la de “CONFORT”.

Permite una reduccion de la superficie de corte
para cada carga.

Tras la instalacion del kit, el nivel de ruido del
producto cambiara (véase la tabla “Datos
técnicos”).

A\ ADVERTENCIA

La instalacién del kit mulching debe realizarse
siempre en un centro especializado.

16.3 CARGADOR DE BATERIA (CARGA
RAPIDA)

Cargador de bateria que reduce el tiempo de carga
de la bateria. La lista de los cargadores de baterias
homologados para esta maquina se encuentra en la
tabla "Datos Técnicos".

Permite mantener en perfecta eficacia la bateria
durante los periodos de inactividad de la maquina,
garantizando un nivel de carga 6ptimo y una mayor
duracion de la bateria (fig. 29.B).

16.4 LONA DE CUBIERTA

Para proteger la maquina contra el polvo cuando no
se utiliza (fig. 29.C)
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1. ULDANDMED

1.1 KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA

Kasutusjuhendis on té6ohutuse voi kasutamise
seisukohalt olulisemad punktid jargmise
kriteeriumi alusel esile toodud:

A OHT

Hoiatuse eiramine tekitab vahetu ohu olukorra,
mis pohjustab - kui seda ei valdita — silmapilkselt
surma vO0i raskeid voi pusivaid vigastusi.

A HOIATUS

Hoiatuse eiramine tekitab potentsiaalse
ohu olukorra, mis voib — kui seda ei valdita —
pohjustada surma voi raskeid tervisekahjustusi.

A TAHELEPANU

Hoiatuse eiramine tekitab potentsiaalse
ohu olukorra, mis voib — kui seda ei valdita —
pdhjustada masinale vaiksemaid kahjustusi.

/\ TEADE

Annab juhiseid, kuidas on vaja toimida, et teha
t6dvotteid, mille puhul ei esine kehavigastuste
ohtu.

/\ OHUTUSJUHISED

Annavad juhiseid konkreetse toimimisviisi kohta
olukorras, mis seab ohtu inimese tervise voi
masina ohutuse.

MARKUS

Annab lisateavet lisaks eelnevates
ohutussdénumites antud juhistele.

: Punktld mis on téhistatud hallide tappidega  *
: kontuuriga ruuduga, naitavad voimalikke
- omadusi, mida kdikidel kdesolevas juhendis  :
- kirjeldatud mudelitel ei pruugi olla. Kontrollige, :
. kas teie mudelil on nimetatud omadused. :

»

Koik téhistused “eesmine”, “tagumine”, “parem” ja
“vasak” on méératletud kasutaja vaatekohast.

1.2 VIITED

1.2.1 Joonised

Kéesoleva kasutusjuhendi joonised on
nummerdatud 1,2,3 ja nii edasi.

Joonistel kujutatud komponendid on tahistatud
tahtedega A,B,C, ja nii edasi.

Viide komponendile C joonisel 2 méargitakse
tekstiga: ,Vt jn 2.C“ voi lihtsalt ,,(Jn 2.C)".
Joonised on néitlikud. Tegelikud osad voivad
joonistel kujutatutest erineda.

1.2.2 Pealkirjad

Kasutusjuhend on jagatud peatUkkideks ja
punktideks. Punkti ,2.1. Véaljadpe" pealkiri on
peattiki 2. Ohutusnéuded” alapealkiri. Viited
pealkirjadele voi punktidele on tahistatud
lihendiga ptk voi p ja vastava numbriga. Naiteks:
4Ptk 2”voi,p 2.1”

2. ULDISED OHUTUSNOUDED

2.1 ULDISED OHUTUSHOIATUSED

A HOIATUS

Lugege labi koik ohutuseeskirjad, juhised,
vaadake labi pildid ja selle masinaga kaasa
antud tehnilised kirjeldused. Jargnevalt
loetletud juhiste eiramine voib pbéhjustada
elektrilé6ke, tulekahju ja/voi raskeid vigastusi.

Sailitada koiki ohutusnoudeid ja
kasutusjuhendeid edaspidiseks
kasutamiseks.

Terminiga ,elektriline tooriist” viidatakse
hoiatustes sellele elektrivorgutoitega (juhtmega)
vOi akutoitega (ilma juhtmeta) masinale.

1) Ohutus todalas

a) Hoidke t66ala puhta ja hasti
valgustatuna. Segamini voi hamaral
té6alal juhtuvad énnetused kergemini.

b) Elektrilist tooriista ei tohi kasutada
plahvatusohtlikus keskkonnas, néiteks
tuleohtlike vedelike, gaaside voi tolmu
laheduses. Elektrilised téériistad tekitavad
séddemeid, mis voivad tolmu véi aurud
sutidata.

c) Elektrilise téoriista kasutamise
ajal hoidke lapsed ja juuresolevad
inimesed sellest eemal. Tdhelepanu
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korvalejuhtimise korral voib kaotada
kontrolli.

2) Elektriohutus

a) Akulaadija juhtme pistik peab sobima
pistikupesasse. Pistikut ei tohi
kunagi imber teha. Arge kasutage
maandusega varustatud akulaadija
juhtmega adaptereid. Umberehitamata
Ja pistikupesasse sobivad pistikud
vdhendavad elektrilé6gi ohtu.

b) Elektrilise tooriista pistik peab
olema pistikupesasse sobiv. Pistikut
ei tohi kunagi iimber teha. Arge
kasutage maandusega varustatud
elektrilistel téoriistadel adaptereid.
Umberehitamata ja pistikupesasse sobivad
pistikud vdhendavad elektriléégi ohtu.

c) Valtida keha kontakti massi voi
maandusega pindadega nagu torud,
radiaatorid, pliidid, kiilmutuskapid.
Elektril66gi oht suureneb, kui keha puutub
massi voi maandusega kokku.

d)Elektrilisi téoriistu ei tohi jatta vihma
kéatte ega niiskesse keskkonda.
Elektrilise téériista sisse sattunud vesi
suurendab elektril66gi ohtu.

e) Arge kunagi votke akulaadija juhtet
pistikupesast vélja juhtmest tommates.
Hoidke akulaadija juhe eemal kuuma
kéaest, olist, lahustitest, teravatest
esemetest, teravatest servadest voi
lilkuvatest osadest. Kahjustatud voi
keerduléinud juhe suurendab elektril66gi
ohtu.

f) Juhet ei tohi kasutada valesti. Arge
kandke ega tommake tédriista seda
juhtmest hoides ega tommake pistikut
pistikupesast vélja juhtmest hoides.
Hoidke juhe eemal kuumusest, olist,
teravatest nurkadest ja liikuvatest
osadest. Kahjustatud véi keerduldinud
Jjuhe suurendab elektrilé6gi ohtu.

g) Kui kasutate elektrilist téériista
vélitingimustes, kasutage viljas
kasutamiseks ette néhtud
pikendusjuhet. Véljas kasutamiseks
ette ndhtud pikendusjuhtme kasutamine
vdhendab elektrilé6giohtu.

h) Kui elektrilise tooriista kasutamist
niiskes keskkonnas ei saa véltida,
kasutage diferentsiaalllilitiga kaitstud
pistikupesa (jadkvoolukaitset
(RCD-Residual Current Device).
Jéaékvoolukaitsme kasutamine vdhendab
elektrilb6giohtu.

Uhendage akulaadija ainult sellisesse
pistikupessa, mille pinge ja sagedus
vastab andmeplaadil mérgitud
suurustele.

=

A OHT

Niiskus ja elekter ei sobi kokku:
¢ Elektrijuhtmete késitsemine ja Gthendamine
peab toimuma kuivades tingimustes.
* Elektripistik voi juhe ei tohi kunagi sattuda
niiskesse kohta (veeloik vo6i marg maapind).
¢ Vajaduse korral kasutage kaubanduses
saadavaid nduetele vastavaid
pikendusjuhtmeid, mis on pistikuga Uhes
tikis ja veekindlad.
¢ Laadimiseks vajaliku elektripistikupesa
Uhenduse elektrivorku peab tegema
kvalifitseeritud elektrik, kes peab paigaldama
ka nduetekohase kaitse diferentsiaallllitiga
(jadkvoolukaitsmega - RCD-Residual Current
Device), elektrivooluga, mille tugevus on
vastavuses kehtivate digusnormidega.
Ebadige Uhendus voib tekitada lthist,
inimestele tosiseid, ka surmavaid kahjustusi.

Selleks et véltida laadimise ajal katkestusi

elektrivooluvarustuses:

* kontrollige, et elektrislisteemi uldine vdimsus
oleks piisav.

* Uhendage masin piisava voolutugevusega
elektripistikusse.

» véltige samal ajal teiste suure voolutarbega
elektriseadmete kasutamist.

3) Isikuohutus

a) Elektrilise téoriista kasutamise ajal
tuleb olla thhelepanelik ja méistlik
ning oma tegevust kontrollida. Arge
kasutage elektrilist tooriista, kui olete
vésinud véi olete uimastite, alkoholi voi
ravimite moju all. Tédhelepanu kaotamine
elektrilise tddriista kasutamise ajal voib
pobhjustada téétajale raskeid vigastusi.

b) Kasutage isikukaitsevahendeid.

Alati tuleb kanda kaitseprille.
Isikukaitsevahendite, nagu
tolmumaskide, libisemiskindla tallaga
Jjalatsite, kaitsekiivrite voi kuulmekaitse
kérvaklappide kasutamine vdhendab
kehavigastusi.

c) Véltige masina kogemata kaivitamist.
Enne igasuguseid reguleerimistodid,
lisaseadmete vahetamist v6i enne
elektrilise tooriista &ra panemist votke
suliitevoti masina kiiljest dra. Need
ettevaatusabinéud védhendavad elektrilise
tédriista kogemata kaivitumise ohtu.

d)Enne elektrilise tooriista sisselilitamist
eemaldage selle kiiljest koik votmed
voi reguleerimisseadmed. Voti voi
t66riist, mis jdab masina liikuva osaga
kokkupuutesse, voib péhjustada
kehavigastusi.
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e) Arge kiiiinitage masinast vilja. Alati
tuleb sailitada vajalik tugi ja tasakaal.
See véimaldab elektrilist todriista
ootamatutes situatsioonides paremini
kontrollida.

f) Riietuda sobivalt. Kanda ei tohi
lohmakaid riideid ega ehteid. Hoidke
juuksed ja roivad liikuvatest osadest
eemal. Lahtised réivad, ehted véi pikad
juuksed véivad liikuvatesse osadesse kinni
jééda.

g) Kui on voimalik ihendada t6oriist
dratombe- ja tolmuimejaseadmetega,
veenduge, et need oleksid digesti
Uhendatud ja neid kasutatakse oigesti.
Nende seadmete kasutamine véib tolmuga
seonduvaid riske vdhendada.

h) Arge laske juhtuda, et te muutute
masina kasutamisega omandatud
vilumuse t6ttu ettevaatamatuks ja
hakkate eirama elektriliste t66riista
ohutuspohimotteid. Hooletult toimimine
voib vaid murdosa sekundiga péhjustada
raskeid vigastusi.

4) Elektrilise tooriista kasutamine ja
hoidmine

a) Elektrilist tooriista ei tohi lGle koormata.
Kasutage t66ks sobivat elektrilist
tooriista. T60ks sobiv elektriline téoriist
teeb t66 &ra paremini ja turvalisemalt ning
kiirusega, milleks t6driist on projekteeritud.

b) Masinat ei tohi kasutada, kui votmega
ltliti ei kéivita ega seiska masinat
oigesti. Masin, mida ei saa votmega
ldlitist kdivitada, on ohtlik ja tuleb lasta
teeninduskeskuses dra parandada.

c) Enne igasuguseid reguleerimistoid,
lisaseadmete vahetamist v6i enne
elektrilise toodriista ara panemist votke
slilitevoti masina kiiljest ara. Need
ettevaatusabinéud vdhendavad elektrilise
todriista kogemata kéivitumise ohtu.

d)Kasutuseta seisvaid elektrilisi tooriistu
tuleb hoida lastele kattesaamatus
kohas ja neid ei tohi lubada kasutada
inimestel, kes t6oriista ja kdesolevaid
juhiseid ei tunne. Elektrilised tédriistad on
ilma véljabppeta kasutajate kdes ohtlikud.

e)Hoolitsege elektrilise tooriista ja
lisaseadmete hooldamise eest.
Kontrollige, et lilkuvad osad oleksid
uhel joonel ja liiguksid vabalt, et
ei oleks katkiseid osi ega muid
asjaolusid, mis voiksid mojutada
elektrilise tooriista to6tamist.
Kahjustuste korral tuleb elektriline
toéoriist enne kasutamist parandada.
Paljude énnetuste pbhjuseks on vdhene
hooldus.

f) Niitmisseadmed peavad olema
teritatud ja puhtad. Niitmisseadmete
korralik hooldus ja teravad I6ikeelemendid
véldib nende takerdumist ja kergendab
kontrolli nende Lile.

g)Kasutage elektrilist téoriista ja selle
lisaseadmeid vastavalt juhendile,
pidades sealjuures silmas té6tingimusi
ja tehtava t66 iseloomu. Elektrilise
tédriista kasutamine ettenéhtust erineval
viisil voib pbéhjustada ohtlikke olukordi.

h) Hoidke kaepidemed ja haaramispinnad
kuivade ja puhastena ning puhtana 6li-
ja rasvajéalgedest. Libedate kdepidemete
Jja haaramispindadega ei saa tdériista
ettendgematutes olukordades ohutult
liigutada ja kontrolli all hoida.

5) Akuga téériistade kasutamine ja
kasutamise ettevaatusabinoud

a) Kasutage aku laadimiseks ainult
tootja soovitatud akulaadijat. Uhte
tudpi akukomplektile méeldud akulaadija
voib teist tlitipi akukomplektiga
kasutamisel tekitada tuleohtu, elektril66ki,
llekuumenemist voi sédvitavate vedelike
akust véljavoolamist.

b)Kasutage ainult teie té6vahendile
ette nahtud akusid. Teist tlidipi akude
kasutamine voib pbhjustada kehavigastuse
ohtu ja tuleohtu.

c) Arge kasutage kahjustatud voi
muudetud akut voi téériista. Kahjustatud
voi muudetud akud véivad toimida
ettearvamatult ja seetéttu pohjustada
tulekahju, plahvatuse voi vigastusohtu.

d) Akukomplekti ega tooriistu ei tohi
lasta sattuda tulle voi d&armusliku
temperatuuri katte. Tulle voi
temperatuurile lle 80 °C sattumine voib
pohjustada plahvatust.

e)Jargige koiki laadimisjuhiseid ja
arge laadige akukomplekti voi
elektrilist téoriista valjaspool juhendis
tapsustatud temperatuurivahemikku.
Ebadbige voéi temperatuuril véljaspool
ettendhtud temperatuurivahemikku
laadimine véib akut kahjustada ja
suurendada tuleohtu.

f) Arge laadige akukomplekti kohas,
kus on aure voi tuleohtlikke aineid,
voi liiga niisketes kohtades. Kui
niiske keskkond on véltimatu,
kasutage diferentsiaalliilitiga kaitstud
elektripistikupesa (jaakvoolukaitsmega
- RCD-Residual Current Device), et
vahendada elektrilé6giohtu.
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* Kuulmiskaitsevahendite kasutamine vahendab
ka suutlikkust kuulda hoiatusi (htiidu voi
hairet). Olge téhelepanelik tddala vahetus
laheduses toimuva suhtes.

Ei tohi kanda salle, sérke, keesid, kéevorusid,
hdljuvaid riideid, paelu vai lipse ja muid
rippuvaid voi laiu lisandeid, mis voiksid
takerduda masinasse voi td6piirkonnas
olevatesse esemetesse ja materjalidesse.
Pikad juuksed tuleb kinni siduda.

g) Akut ja laadijat ei tohi hoida lastele
kattesaadavas kohas.

6) Abi

a)Laske elektrilist té6riista parandada
kvalifitseeritud spetsialistidel,
kasutades ainult originaalvaruosi. See
tagab elektrilise tooriista ohutuse séilimise.

b) Arge tehke akul parandustéid.
Parandustéid peab tegema tootja voi
spetsialiseerunud teeninduskeskus.

Tooala / Masin
Vaadake tdé6ala hoolikalt tle ja korjake kokku

3. ISTUVA JUHIGA MURUNIITJA koik, mis voiks masinal alt eemale paiskuda ning
OHUTUSJUHISED niitmisseadet v4i liikuvaid masinaosi kahjustada
(kivid, oksad, traat, luud, jne.).
3.1 VALJAOPE

3.3 KASUTAMISE AJAL

Oppige juhtseadmete ja masina otstarbekohast
kasutamist tundma. Oppige mootorit kiiresti
seiskama.

Arge kunagi lubage masinat kasutada lastel

vOi inimestel, kes ei ole juhistega vajalikul
méaral tutvunud. Kohalikud seadused voivad
satestada kasutaja miinimumea.

* Keelatud on vedada lapsi véi teisi reisijaid.

Pidage meeles, et seadmega kasutaja vastutab
onnetuste ja kahjustuste eest, mis voivad
tekkida teistele inimestele voi nende omandile.
Kasutaja vastutusalas on hinnata té6koha
voimalikke ohtusid ja votta koik vajalikud
ettevaatusabindud enda ja teiste ohutuse
tagamiseks, eriti ndlvadel, konarlikul, libedal voi
ebastabiilsel pinnal.

Ké&esolev juhend on masina lahutamatu osa
ning see tuleb seega masina ajutiselt voi
I16plikult Gleandmise korral masinaga kaasa
panna.

3.2 EELTOOD

Isikukaitsevahendid

Kandke sobivaid riideid, vastupidavaid
toojalatseid, millel on libisemisvastane tald, ja
pikki plkse. Masinat ei tohi kéivitada paljajalu
vOi lahtiste sandaalidega. Kandke kuulmise
kaitseks korvaklappe.

Tooala
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Masinat ei tohi kasutada plahvatusohtlikus
keskkonnas, tuleohtlike vedelike, gaaside

vOi tolmu lIdheduses. Elektrikontaktid voi
mehaaniline hddrdumine voivad tekitada
sademeid, mis voivad tolmu vdi aurud studata.
Too6tage ainult pdevavalguses voi heas
kunstvalguses ja hea néhtavuse juures.
Hoidke inimesed, lapsed ja loomad td6alalt
eemale. Lapsed peavad olema teise
taiskasvanu jarelevalve all.

Valtige marja rohu, vihma v6i tormiohuga
to6tamist, eriti dikesevoimaluse korral.

Olge eriti tAhelepanelik maapinna
ebatasasuste (kraavid, rentslid), kallakute

ja peidetud ohtude suhtes ning pé6rake
tahelepanu takistusele , mis voivad piirata
néhtavust.

P&orata téhelepanu jarsakute, kraavide voi
piirete &ares. Masin vdib tmber minna, kui tks
ratas l&heb Ule serva vai kui serv variseb.
Olge kallakutel eriti ettevaatlik, et masin imber
ei laheks voi te masina ule kontrolli ei kaotaks.
Kontrolli kaotamise peamised p6hjused on:

¢ Rataste haarde puudumine.

e Liigne kiirus.

e Jarsud suunamuutused.

Ebadige pidurdamine.

Kasutusele mittevastav masin.

Puudulikud teadmised tagajargedest, mis
tulenevad maapinna tingimustest.



* Masina kasutamine veosodidukina.
Kui masinat kasutatakse tee l1ahedal, pd6rake
tahelepanu liiklusele.

/\ TEADE

Kéesolevas juhendis kirjeldatud masinad ei ole
projekteeritud kasutamiseks veosoidukina.

Toimimisviis

Soidu ja td6tamise ajal olge piisavalt
kontsentreeritud

Olge tagurdamisel ettevaatlik. Enne
tagurdamist ja tagurdamise ajal vaadake alati
seljataha veendumaks, et seal ei ole takistusi.
Olge ettevaatlik, kui kasutate lisaseadmeid,
mis vdivad masina stabiilsust muuta, seda eriti
nolvadel.

Hoidke kéed ja jalad alati niitmisseadmest
eemal nii kdivitamise kui ka masina kasutamise
ajal.

Hoidke kéed ja jalad istmetoest eemal.
Muljumisvigastuste oht.

A HOIATUS

Loikeelement pdorleb veel paar sekundit ka
parast valjalUlitamist ja mootori seiskamist.

A HOIATUS

P&o6rakea tdhelepanu enam kui Uhe
niitmisseadmega niitmisseadmete agregaadile,
kuna Uks pdorlev niitmisseade voib panna ka
teised niitmisseadmed p&dérlema.

/\ OHUTUSJUHISED

Purunemiste voi dnnetuste puhul téétamise ajal
peatage koheselt mootor ja eemaldage masin nii,
et see ei pohjustaks lisakahjustusi; kui viga olete
saanud teie v0i teised inimesed, alustage kohe
olukorrale vastava esmaabi andmist ja pd6rduge
vajaliku ravi saamiseks tervishoiuasutusse.
Eemaldage hoolikalt vdimalikud jaagid, mis
voiksid pohjustada tdhelepanuta jaédmise korral
kahjustusi voi vigastusi inimestele voi loomadele.

Kasutuspiirangud

Masinat ei tohi kasutada, kui selle
kaitseseadised on katki, puuduvad voi

on valesti paigaldatud (kogumiskorv,
kllgsuunalise véljaviske kaitse, tagasuunalise
véljaviske kaitse)

* Masinat ei tohi kasutada, kui selle
lisaseadmed/vahendid ei ole paigaldatud
ettenahtud punktidesse.

Masina ohutussilisteeme ei tohi eemaldada,
vélja lUlitada, vélistada ega manipuleerida.
Masinat ei tohi Ulemé&araselt pingutada ega
ebasobivat masinat kasutada liiga raskete
t66de tegemiseks; sobiva masina kasutamine
vahendab riske ja parandab t66 kvaliteeti.
Masin ei tohi soita avalikel teedel. Seda voib
kasutada (vastavalt liikluskoodeksile) ainult
liikluseks suletud eravaldustes.

3.4 HOOLDUS, LADUSTAMINE

Regulaarne hooldamine ja 6ige ladustamine
tagab masina ohutuse ja joudluse.

Hooldamine

* Kunagi ei tohi kasutada kulunud voi
kahjustunud osadega masinat. Vigadega voi
kahjustatud osad tuleb vélja vahetada ning
mitte kunagi parandada.

Masina reguleerimistoid tehes tuleb olla
ettevaatlik valtimaks sérmede jaamist liikuva
niitmisseadme ja masina liikumatute osade
vahele.

¢ Laske masinat parandada kvalifitseeritud
spetsialistidel, kasutades ainult
originaalvaruosi. See tagab masina ohutuse
séilimise.

Arge tehke akul parandustéid. Parandustéid
peab tegema tootja voi spetsialiseerunud
teeninduskeskus.

/\ OHUTUSJUHISED

Antud kasutusjuhendis toodud mira- ja
vibratsioonitase on masina kasutamise
maksimumnaitajad. Tasakaalust valjas
niitmisseadme kasutamine, liigne
likumiskiirus, hoolduse puudumine mojutavad
markimisvaarselt mira ja vibratsiooni. Seetdttu
on vajalik tarvitusele votta ennetavaid meetmeid,
et hoida &ra kdrgest murast ja vibratsiooni
survest pohjustatud kahjustused; tegeleda
masina hooldusega, kanda muravastaseid
korvaklappe, teha t606 ajal pause.

Hoiukohta &ra panemine
Tuleohu véhendamiseks ei tohi jatta anumaid
tekkinud jaédkmaterjalidega siseruumi.
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3.5 KESKKONNAKAITSE

Keskkonnakaitse peab masina kasutamisel
olema oluline ja eelistatud aspekt kaitsmaks meie
Uhiskondliku kooselu ja keskkonna huve.

* Jargige tapselt kohalikke jaatmekaitlusndudeid,
mis puudutavad pakendite, kahjustatud
osade ja muu keskkonnaohtliku kérvaldamist;
neid jdatmeid ei tohi visata prigi hulka, vaid
need tuleb eraldada ja viia vastavatesse
kogumispunktidesse, kus hoolitsetakse
materjalide imbert66tluse eest.
Jaakmaterjalide Umber té6tlemisel jargige
kohalikke ndudeid.

Kui masin kasutusest korvaldatakse, arge
visake seda loodusesse, vaid viige see
vastavalt kohalikele kehtivatele normidele
jaétmekaitluspunkti.

Arge visake elektrilisi seadmeid
olmejaatmete hulka. Vastavalt Euroopa
direktiivile 2012/19/EU elektri- ja
EEEE  c|ektroonikaseadmetest tekkinud
jaétmete (elektroonikaromude) kohta ja
selle rakendamisele vastavuses riiklike
Oigusnduetega, tuleb elektriseadmete romud
koguda eraldi, et neid 6koloogiliselt
korduskasutada. Kui elektriseadmed visatakse
prigimaele voi kaevatakse maha, voivad
kahjulikud ained jduda pdhjavette ja padseda
toiduahelasse, kahjustades teie tervist ja heaolu.
Tapsemat infot kdesoleva toote utiliseerimise
kohta saab vastavalt jaatmekaitlusettevottelt voi
edasimuldjalt.

Parast akude kasutusea 16ppu tuleb neid
kaidelda keskkonnasébralikult ja
vastavusess kehtivate kohalike
Li-ion Oigusnormidega. Akud sisaldavad aineid,
mis on kahjulikud nii teile kui ka
keskkonnale. Aku tuleb eraldada ja viia
jaadtmekogumispunkti, kus voetakse vastu
litiumioonakusid.

Toodete ja pakendite sorteeritud
N kaitlemine vdimaldab materjalide
% <9 taaskasutusse votmist. Kogutud
materjalide taaskasutus vahendab
keskkonnareostust ning ndudlust
tooraine jargi.

4. MASINAGA TUTVUMINE

4.1 MASINA KIRJELDUS JA ETTENAHTUD
KASUTUSOTSTARVE

Masin on juhiistmega murutraktor.

Masinal on kaks (,I” ja ,II” tilbi) voi kolm

(/11" talibi) elektrimootorit, mis panevad t66le
niitmisseadmed, ja kaks séltumatut jdulilekande
elektriplokki.

Kasutaja saab masinat juhtida ja pohilisi
juhtseadmeid kaivitada istudes ise alati juhi
kohal.

Masinale paigaldatud ohutusseadmed tagavad
masina ja niitmisseadme peatamise (p 7.2.2).

4.1.1 Ettenahtud kasutus

Antud masin on projekteeritud ja ehitatud muru

niitmiseks. Tapsemalt:

1. muru niitmiseks ja niidetud rohu
véljaviskamiseks kulje pealt (,I” ja, ,|I” tilbi
mudelitel)/tagant (,III” titbi mudelil)

2. niita rohtu, purustada ja jatta maapinnale
(,multSimis” efekt).

Eriliste lisaseadmete, mis on tootja poolt ette

nahtud kui originaalvarustus voi eraldi ostetav,

kasutamine voimaldab teostada antud t66d
erineval moel, mida on kirjeldatud antud
kasutusjuhendis voi juhendites, mis saadavad
eraldi iga lisaseadet.

Samuti laiendab lisaseadmete kasutamine (kui

tootja poolt ette nahtud) teiste funktsioonide

kasutamist, vastavalt seadmeid saatvates
juhendites kirjeldatud piiridele ja tingimustele.

4.1.2 Ebadige kasutamine

Mistahes muu, ettendhtud otstarbest erinev
kasutus voib olla ohtlik ja tekitada kahju
inimestele ja/voi esemetele. Ebadige kasutuse
alla kaivad (naiteks, aga mitte ainult):

* masinal teiste inimeste, laste ja loomade
vedu, sest nad voivad kukkuda ja saada
raskelt vigastada ning vdivad takistada ohutut
juhtimist;

koormavedu;

kasutada masinat likumiseks ebakindlatel,
libedatel, jdatunud, kivistel voi murenevatel
pindadel, poriloikude ja veesilmade labimisel,
mis takistavad maapinna seisukorra hindamist;
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¢ niitmisseadme kaivitamist I6ikudel, kus rohtu
eiole.

/\ TEADE

Masina ebadige kasutus toob kaasa garantii
katkemise ja igasuguse ehitajapoolse vastutuse
aralangemise, jattes kasutajale taita koik
kohustused, mis tulenevad endale voi teistele
isikutele tekitatud kahjust voi vigastustest.

4.1.3 Kasutaja tiilp

Masin on ette nahtud kasutamiseks tarbijatele,
see tdhendab mitteprofessionaalsetele
operaatoritele. See on méeldud ,hobikasutuseks*”
ja seda tohib kasutada ainult Uks kasutaja
korraga.

4.2 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused
stimbolid (jn 1). Nende Ulesanne on tuletada
masinaga téotajale meelde toimimisviise, mida
tuleb jargida masina kasutamiseks vajaliku
hoolikuse ja ettevaatusega.

Sumbolite tahendus:

TAHELEPANU!

& |!__|!| Lugege enne masina kasuta-

mist juhendid l&bi.

TAHELEPANU!

Eemaldada véti ja lugeda
juhendeid enne mistahes
hooldus- v6i parandust66
teostamist.

ESEMETE
VALJAPAISKUMISE OHT

(,I” ja ,II" tGlibi mudelitel)

Arge té6tage ilma kulgmise
véljaviske deflektorit montee-
rimata.

OHT - ESEMETE
VALJAPAISKAMINE.

Masina kasutamise ajal hoidke
korvalised isikud té6piirkonnast
eemal.

MASINA
l:,'lMBERPAISKUMISE OHT
Arge kasutage seda masinat
kallakutel tle 15°.

LOMASTAMISOHT
é‘lﬁw Kontrollige, et lapsed oleksid
té6tava mootoriga masinast

kaugel.

[¥a

X

max 15°

A
A\
I

—1 LOIKAMISOHT )
A = Liikuvad niitmisseadmed. Arge
<\ |[TY| pange kasi véi jalgu niitmis-

seadmete korpusesse.

/\ OHUTUSJUHISED

Vahetage kulunud véi loetamatud kleebised
vélja. Kleebiseid saab tellida volitatud
teeninduskeskusest.

4.3 ANDMESILT

Masina andmesildil on mérgitud jargmised
andmed (jn 2):

Muravdimsuse tase.

CE Vastavusmargistus.
Tootmisaasta.

Masina tldp.

Seerianumber.

Tootja nimi ja aadress.

Artikli kood.

Mootori té6tamise suurim kiirus.
. Kaal kilogrammides.

10. Elektriohutuse aste.

11. Nimipinge.

12. Aku voimsus.

CONOTRON

Kirjutage masina identifitseerimisandmed kaane
tagakuljel olevale sildile.

/\ OHUTUSJUHISED

Iga kord, kui votate Uhendust
klienditeenindusega, kasutage masina
identifitseerimiseks andmeid andmesildilt.

MARKUS

Vastavusdeklaratsioon asub kasutusjuhendi
I6pus.

4.4 POHIKOMPONENDID

Masin koosneb jargmistest peamistest
komponentidest, millel on jargmised funktsioonid
(jn2):

A. Niitmisseadmete agregaat: agregaat
koosneb korpusest, milles on p&érlevad
niitmisseadmed ja niitmisseadmed.

B. Niitmisseadmed: on rohu niitmiseks ette
néhtud elemendid, &artes asetsevad tiivad
suunavad l6igatud rohu véljaviskekanali
suunas.
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C. Kiilgmise viljaviske deflektor: on
ohutuskaitse ja takistab niitmisseadmete
poolt kogutud esemetel masinast eemale
paiskumist (ainult kiilgsuunalise valjaviskega
mudelitel) ).

D. Juhiiste: on juhi td6koht ja on varustatud
sensorlilitiga, mis juhi istmel istudes lilitab
sisse ohutusseadme.

E. Loiketerade mootorid: panevad
niitmisseadmed kaima.

F. Ulekandemootorid: panevad tagumised
rattad kéima.

G. Aku: annab energiat mootoritele ja koikidele
masina elektrikomponentidele.

5. KOKKUMONTEERIMINE

A HOIATUS

Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tuleb
masina kasutamisel jargida, on kirjeldatud 2. ptk.
Jargige hoolikalt neid nbudeid, et mitte sattuda
tosisesse ohtu. Arge kasutage masinat enne, kui
olete kontrollinud, et masin on kétte toimetatud
taielikult kokkupandult, et ka jargmises tabelis
mérgitud lahtikdivad osad, mida on kirjeldatud
jargmistes I6ikudes ,MONTEERIMINE ...“, on
peale monteeritud.

5.1 KOMPONENDID JA KAASA PANDUD
OSAD

Kaasa panadud osad ja voimalikult lahtikéivad
osad on vajaduse korral:

Kirjeldus

1 Umbrik:

- kasutusjuhendite ja dokumentidega

- 2 sultevotit

2 Akulaadija

3 Iste (ainult I, ,II” tilbi mudelitel.)

4 Kulgsuunalise véljaviske deflektor (ainult
I, I tlbi mudelitel)

5 Niitmisseadmete agregaadi kilgmine
tugevdus (ainult ,II” tiibi mudelil).

5.2 ISTME MONTEERIMINE (AINULT ,I”,
11" TUUBI MUDELITEL)

Kéaetoed ja nende paigaldamiseks vajalikud
komponendid tarnitakse eraldi karbis, mis asub
masina pakendis.
Monteerige iste (jn 3.A) kruvidega (jn 3.C) ja
vahepuksidega (jn 3.D) plaadile (jn 3.B).

Istme mahamonteerimiseks jargige ju-
@ hiseid vastupidises jarjekorras

5.3 ISTME MONTEERIMINE (AINULT ,lIl”
TUUBI MUDELIL)

Paigaldage iste, jargides juhiseid jarg-
mises jarjekorras.

1. Kandke 4 liugurile (jn 3.G) kiht maardeainet.

2. Valmistage ette 4 kruvi (M8 x 40), millele on
peale monteeritud elastsed seibid ja puksid.
Vaata (jn 3.L).

3. Tostke istme alus (jn 3.M) vertikaalasendisse.

4. Lukake iste aluse lahedale ja sisestage agre-
gaat (jn 3.L) aasa (jn 3.N) sisse alusel.

5. Asetage iste alusele ja viige sellisesse asen-
disse, et kinnituskruvide augud asuvad liugu-
rite jooksul umbes poole peal.

6. Pange 4 kruvi (jn 3.L) sisse ja keerake kinni.

7. Lukustage kruvid asendisse, jbumoment
20+25 Nm.

Kruvide keeramine joumomendiga lle
25 Nm kahjustab istet.

8. Uhendage istme pistikiihendus (jn 3.E) kaab-
lilhenduse pistikiihendusega (jn 3.F).

Kui pistikiihendused ei ole lihendatud,

siis masin ei té6ta.

9. Sulgege kaabliihenduse kaitsekate (jn 3.0)
kruvidega (jn 3.1).

10. Nihutage kaitsekate istme vedrustuse korvale
(jn 3.P) ja kinnitage klambriga (jn 3.Q).

11. Pange kaablitihenduse kaabel kinnitusk-
lambrist l&bi (jn 3.H), et see oleks liikumatult
paigas.

12. Viige iste kbige madalamasse asendisse.

5.3.1 Lootsa pealemonteerimine

1. Kinnitage iste 2 kruviga (jn 3.T).

2. Asetage 166ts paigale (jn 3.R).

3. Kinnitage 166ts kiimne kruvipulgaga (jn 3.S).

Istme mahamonteerimiseks jargige ju-
hiseid vastupidises jarjekorras

5.4 KULGSUUNALISE VALJAVISKE
DEFLEKTORI PEALEMONTEERIMINE
(ainult 17, ,II” thiibi mudelitel)

/\ OHUTUSJUHISED

Kulgmise véljaviske deflektor on masina
turvaseadmete lahutamatu osa ja seda ei tohi
kunagi maha monteerida muidu, kui ainult
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gabariidi vdhendamiseks masina hoiukohta
panemiseks voi deflektori vahetamiseks, kui see
on katki. Kulgmise véljaviske deflektor tuleb alati
enne t66 alustamist peale monteerida ja see
peab olema tdéokorras.

-

Kulgmise valjaviske deflektori (jn 4.A)
seespoolt monteerida vedru (jn 4.B),
sisestades otsa (jn 4.B.1) auku ja pOdrates
seda nii, et nii vedru (jn 4.B) kui ka ots

(jn 4.B.2) oleksid oma kohtades hasti sees.
Asetage kulgmise valjaviske deflektor (jn 4.A)
vastavusse niitmisseadmete agregaadi
tugedega (jn 4.C) ja pddrake kruvikeerajaga
vedru (jn 4.B) teist otsa (jn 4.B.2) nii, et see
laheks kllgmise valjaviske deflektorist vélja.
Sisestage polt (jn 4.D) tugede (jn 4.C) ja
kilgmise valjaviske deflektori aukudesse,
viies selle labi vedru (jn 4.B) spiraalide, kuni
see tuleb kdige sisemise toe auguga otsast
taielikult valja.

Sisestage splint (jn 4.E) auku (jn 4.D.1) tihvtis
(jn 4.D) ja keerake tihvti nii palju, et splindi
otsad (jn 4.E.1) saaks (népitstangide abiga)
tagasi keerata nii, et need ei saaks ara tulla ja
pohjustada tihvti valjavajumist (jn 4.D).

A\ HOIATUS

Veenduge, et vedru té6tab Gigesti, hoides
kilgmise valjaviske deflektor stabiilselt madalas
asendis ja et polt oleks digesti sisestatud, iima
et ta voiks juhuslikult vélja tulla. Veenduge, et
kilgmise véljaviske kaitse (jn 5.A) oleks alla
lastud ja turvakangiga (jn 5.B) blokeeritud.

A TAHELEPANU

Enne deflektori maha monteerimist voi deflektori
hooldamist tuleb meeles pidada turvakang

(jn 6.B) sisse vajutada ja kulgmise valjaviske
kaitse (jn 6.A) Ules tosta, et deflektorit saaks
maha monteerida.

i

@

»

MARKUS

Deflektori mahamonteerimiseks tehke
pealemonteerimistoimingud vastupidises
jarjekorras.

5.5 NITMISSEADMETE AGREGAADI
KULGMISTE TUGEVDUSTE
PEALEMONTEERIMINE (AINULT ,,II”
TUUBI MUDELIL)

Monteerige kllgmised tugevdused kruvide abil
niitmisseadmete agregaadile (jn 7).

6. JUHTSEADMED JA TEENUSED

6.1 AKTIVEERIMISVOTI

Votmel on pealiiliti funktsioon, aktiveerides voi
deaktiveerides masina mootorite ja teenuste
toiteahelad.
Votmel (jn 8.A) on 2 asendit:
1. Valja tommatud. Masin on

Q valjalllitatud. K6ik stisteemid on

% deaktiveeritud ja masin ldlitub valja.

= Uhtegi funktsiooni ei saa aktiveerida

Lopuni sisse pandud. Masin

2.
on sisselulitatud. Stisteemid on
aktiveeritud ja masin on tdévalmis.

6.2 AVARIINUPP

Avariinupuga (jn 8.B) saab avariiolukorras
elektrimootorid viivitamatult seismajatta.
Nupul on kaks asendit:

4 1. Aktiveerimine: avariinupu
vajutamisel masina niitmisseadmete
mootorid ja veoseadmete
juhtseadmed seiskuvad.

2. Uuesti aktiveerimine: koikide
funktsioonide taastamiseks keerake
avariinuppu péaripaeva suunas.
Masina kéivitamiseks tehke uuesti
votmega kaivitamise toiming (p 7.4).

*
w
i

MARKUS

Kui avariinupp on aktiveeritud, ei saa masinat
kaivitada.

/\ TEADE

Avariinuppu ei tohi kunagi kasutada masina
tavaliselt seiskamise meetodina.
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6.3 ULEKANDE SISSELULITAMISE /
VABASTAMISE KANG

Ulekande sisselillitamise / vabastamise kangiga

(jn 8 C) saab masinat manuaalselt paigast

liigutada, ilma masinat sisse lUlitamata.

Nendel juhtkangidel on kummalgi kaks asendit,

mis on tahistatud jargmiste simbolitega:

1. Jouiilekanne
(X) sisseliilitatud: kangi (jn 8.C)

horisontaalasendisse viimisel
(1), saab masinat liigutada, nii
et masin on sisselulitatud, kahe
mootoriga.

2. Ulekanne viljas: kangi
(jn 8.C) alla vajutades (2), saab
masinat liigutada késitsi, iima
sisselllitamata.

A HOIATUS

Kange tuleb késitseda nii, et mélemad asuvad
alati samas asendis.

Q-0

2. Sirgjoones otse edasi kaik:
manipulaatorit jark-jargult edasi
likkamisel liigub masin kasvava
kiirusega sirgjooneliselt edasi.

3. Roolimine edasikaigul:
A manipulaatori jark-jargulisel
ligutamisel edasi ja paremale voi
vasakule liigub masin kasvaval
kiirusel paremale voi vasakule
pborates.

4. Paremale p66ramine:
manipulaatori jark-jargult taiesti
paremale liigutamisel pd6rab
masin kasvaval kiiruse iseenda
telje Umber paripaeva.

5. Vasakule pé6éramine:
manipulaatori jark-jargult taiesti
vasakule liigutamisel pd6rab
masin kasvaval kiiruse iseenda
telje imber vastupéeva.

6. Sirgjoones otse tagasikaik:

Arge jatke masinat jarelevalveta, nii et kangid on
asendis 2 (jn 8.C).

A HOIATUS

Liigutage masinat manuaalselt ainult
tasapinnalisel pinnal.

/\ OHUTUSJUHISED

Sisse / véljalilitamise kangid ei tohi kunagi olla
vahepealses asendis. Ulekanne kuumeneb Ule ja
saab kahjustada.

6.4 SUUNA JUHTSEADE

See kang (jn 8.D) koondab endasse masina
ligutamise juhtseadmed ja aktiveerib veojou
tagaratastesse, reguleerides kdigusuunda
(roolimist) ja kiirust, nii edasi- kui ka
tagurpidikaigul.

Suuna juhtseadmel(jn 8.D.1) on turvanupp
(jn 8.D.2), mis tuleb masina liigutamiseks alati
sisse vajutada.

Turvanupu lahtilaskmisel (jn 8.D.2) masin
seiskub.

Suuna juhtseadet (jn 8.D.1) saab liigutada
kdikidesse suundadesse, millele vastavad
jargmised aktsioonid.

1. Neutraalne: masin jaéab seisma,
nii et mélemad joulilekannete
pidurid on peal.

manipulaatorit jark-jargult tagasi
likkamisel tagurdab masin
) kasvava kiirusega sirgjooneliselt.

)

7. Roolimine tagasikaigul:
manipulaatori jark-jargulisel
ligutamisel tagasi ja paremale
e vOi vasakule tagurdab masin

Ll . . ~

¥ kasvaval kiirusel paremale voi
vasakule pdorates.

J
e

MARKUS

Veoseade deaktiveerub, kui operaator istmelt
lahkub.

6.5 NITMISKORGUSE REGULEERIMINE

6.5.1 Niitmiskorguse reguleerimise
kaepide (ainult ,,I” ja ,,II” tidbi

mudelitel)

Selle k&epidemega valitakse niitmisseadmete
agregaadi tostmine ja langetamine 8 erinevas
niitmiskoérguses (jn 8 E).
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Sellel kangil on kaheksa asendi

»17 kuni ,8” nagu néidatud

vastaval kleebisel, mis vastavad
niitmiskdrgustele vahemikus 3-8 cm.

Uhest asendist teise panemiseks
tuleb vajutada lukustusest
vabastamise kangi (jn 8.E.1) ja
asetada kéepide (jn 8.E.2) tagasi
Uhte seiskamissalkudest.

6.5.2 Reguleerimisnupud (ainult ,llI” tidbi
mudelitel)

Nende nuppudega tdstetakse (jn 9.K1) ja
langetatakse (jn 9.K2) niitmisseadmete agregaati,
mida saab asetada 7 erinevale niitmiskorgusele.
Seitse asendit on graafiliselt
A naidatud kuval (jn 9.W) ja
need vastavad sama paljudele
V niitmiskérgustele vahemikus 2,5-
13,5 cm.

Uhest asendist teise asetamiseks
tuleb vajutada reguleerimisnuppe
(jn 9.K1, jn 9.K2), kuni saab
soovitud asendi.

Teise voimalusena saab Uhte kahest
reguleerimisnupust sissevajutatult
hoides muuta niitmisseadmete
agregaadi korgust korraga kuni
soovitud asendini.

MARKUS

Kui voti on I16puni sisse pandud (jn 8.A), saab
juhtnuppu ,STANDARD/PERFORMANCE”

(jn 9.R) koos tdstmise (jn 9.K1) voi langetamise
(jn 9.K2) nupuga vajutades niitmisseadmete
agregaati tosta voi langetada ka siis, kui juht ei
istu masina peal.

6.6 LISAPISTIK USB LISASEADMETE
JAOKS

Selle pistikupesaga (jn 8.F) saab laadida
USB-seadmeid. See taidab ainult laadimise
funktsiooni.

Pistikupesal ei ole ihendatud USB-seadmega
sidetihenduse loomise funktsiooni.

Pistikus on vool sees ainult siis, kui voti (jn 8.A)
on I6puni sisse pandud.

/\ TEADE

Arge laadige USB-pistikupessa ihendatud
lisaseadet vihma, niiskuse voi kdrge temperatuuri
tingimustes ega otsese paikese kées. Nendes

tingimustes kasutamine muudab garantii
kehtetuks ja vabastab probleemide korral tootja
igasugusest vastutusest.

Arge avage USB-pistikupesa katet vihma
tingimustes voi tolmuses keskkonnas.

Tootja keeldub igasugusest vastutusest
USB-pistikupessa Uihendatud lisaseadme
kahjustumise voi selle pistikupesa kasutamise
ajal andmete kaotamise korral.

6.7 AKULAADIJA PISTIKUPESA

Laadimispistikupesale paaseb ligi, tostest luuki
(jn 8.G), mis asub masina tagaosas.
Laadimiseks jargige juhiseid, mis on antud
punktis 8.2.2.

6.8 PULT
Masinal on pult (jn 8.H), mille konfiguratsioon
on erinev olenevalt mudelist (jn 9) ja sellel
on jargnevalt kirjeldatud juhtseadmed ja
signaallambid.

6.8.1

Pult (tiiip ,,1”) jn 9

Masina aktiveerimise nupp
Kui véti on 16puni sisse pandud,
saab selle nupuga (jn 9.A) masina
sisse lllitada ja see muudab koik
funktsioonid aktiivseks. Aktiveerimist
kinnitab piip-heli.

MARKUS
Kui kdiki ohutustingimusi on jargitud,
siis valgustub ikoon ,READY”

(jn 9.M) ja masin on kasutusvalmis
(vt ptk 7.4).

Aku LED-lamp

LED-tuled (jn 9.B) naitavad tavaliselt
masina aku laetuse taset, aga
valgustatuna eri kombinatsioonides
annavad need ka teavet torgete
kohta masina t64s (vt p 15).

ggogop

Laternate sisseliilitamise nupp
Nupu jn 9.C vajutamisega lulitatakse
laternad polema/kustutatakse ara.

A\
O
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Ikoon ,,Bluetooth“
Ikoon jn 9.D valgustub, kui masinaga
on Uhendatud andmesideseade.

Niitmisseadmete sisse /

véljalllitamise nupp

Nupu jn 9.E vajutamisel lllitatakse

niitmisseadmed sisse/vélja.

¢ Niitmisseadmed on parast
sisselUlitamist mone sekundi
parast todvalmis.

e Valjalulitamisel 1aheb pidur peale,
mis seiskab niitmisseadmete
pdorlemise mdne sekundiga.

MARKUS

Kui niitmisseadmed sisestatakse
ilma ohutustingimusi arvestamata,
siis masin seiskub voi seda ei saa
kaivitada (vt p 7.2.2).

Ikoon Téhelepanu

Kui (ikoon jn 9.F, on valgustatud,
néitab see, et ohutustingimusi ei
ole jargitud voi et masinas voib olla
to6torge (vt ptk 15).

Avariinupu ikoon
Ikoon (jn 9.G) valgustub avariinupu
aktiveerimisel (vt p 6.2).

Operaatori pardal oleku
néitamise ikoon

Ikoon (jn 9. H) valgustub, kui
operaatorit istme peal ei ole (vt
p7.2.2).

Ulekande sisestamise/
vabastamise kangi ikoon
Ikoon (jn 9.1), kui Glekanne ei ole
sisse pandud (vt p 6.3 ja ptk 15).

Kontrollerite ja/voi mootori
tilekuumenemise ikoon

Ikoon (jn 9.L) elektrikomponentide
Ulekuumenemist. Vit ptk 15.

lkoon ,,Ready”

Ikoon (jn 9.M) valgustub, kui voti
on I6puni sisse pandud ja parast
aktiveerimisnupu vajutamist.

v

Kaigureziimi nupp
Kaivitamisel laheb masin
automaatselt ,STANDARD”
téoreziimile . Nupp

(jn 9.R) aktiveerib seejarel
+PERFORMANCE” ja
~STANDARD” kéigu.

Kaigureziimi ikoon

Ikoon (jn 9.S) valgustub, kui
masin t66tab ,PERFORMANCE"
kaigul.

6.8.2 Pult (tiiiip ,.II") jn 9

000ogp

A\
O

ET-13

Masina aktiveerimise nupp

Kui véti on 16puni sisse pandud,
saab selle nupuga (jn 9.A) masina
sisse lUlitada ja see muudab koik
funktsioonid aktiivseks. Aktiveerimist
kinnitab piip-heli.

MARKUS

Kui kdiki ohutustingimusi on jargitud,
siis valgustub ikoon ,READY”

(jn 9.M) ja masin on kasutusvalmis
(vt ptk 7.4).

Aku LED-lamp

LED-tuled (jn 9.B) naitavad tavaliselt
masina aku laetuse taset, aga
valgustatuna eri kombinatsioonides
annavad need ka teavet torgete
kohta masina t60s (vt p 15).

Laternate sisseliilitamise nupp
Nupu jn 9.C vajutamisega lulitatakse
laternad polema/kustutatakse éara.

lkoon ,,Bluetooth”
Ikoon jn 9.D valgustub, kui masinaga
on Uhendatud andmesideseade.



Niitmisseadmete sisse /

véljalllitamise nupp

Nupu jn 9.E vajutamisel lulitatakse

niitmisseadmed sisse/valja.

¢ Niitmisseadmed on péarast
sisselllitamist méne sekundi
pérast tdovalmis.

* Valjaltlitamisel I&heb pidur peale,
mis seiskab niitmisseadmete
péorlemise mdne sekundiga.

MARKUS

Kui niitmisseadmed sisestatakse
ilma ohutustingimusi arvestamata,
siis masin seiskub voi seda ei saa
kaivitada (vt p 7.2.2).

Ikoon Tahelepanu

Kui (ikoon jn 9.F, on valgustatud,
naitab see, et ohutustingimusi ei
ole jargitud voi et masinas voib olla
too6torge (vt ptk 15).

Avariinupu ikoon
Ikoon (jn 9.G) valgustub avariinupu
aktiveerimisel (vt p 6.2).

Operaatori pardal oleku
néitamise ikoon

Ikoon (jn 9. H) valgustub, kui
operaatorit istme peal ei ole (vt
p7.2.2).

Ulekande sisestamise/
vabastamise kangi ikoon
Ikoon (jn 9.1), kui Ulekanne ei ole
sisse pandud (vt p 6.3 ja ptk 15).

Kontrollerite ja/voi mootori
ulekuumenemise ikoon

Ikoon (jn 9.L) elektrikomponentide
Glekuumenemist. Vt ptk 15.

Ikoon ,,Ready”

Ikoon (jn 9.M) valgustub, kui voti
on I6puni sisse pandud ja parast
aktiveerimisnupu vajutamist.

Kaigureziimi ,,STANDARD/
COMFORT” nupp

Kaivitamisel laheb masin
automaatselt ,STANDARD”
téoreziimile. Nupp (jn 9.P)
aktiveerib seejarel ,COMFORT” ja
~STANDARD?” kéigu.

® )

R

2
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Kaigureziimi ,STANDARD/
COMFORT” ikoon

Ikoon (jn 9.Q) valgustub, kui masin
té6tab ,,COMFORT" kaigul.

Kaigureziimi ,STANDARD/
PERFORMANCE” nupp
Kaivitamisel laheb masin
automaatselt ,STANDARD”
tédreziimile. Nupp (jn 9.R) aktiveerib
seejarel ,PERFORMANCE” ja
~STANDARD” kaigu.

Kaigureziimi ,,STANDARD/
PERFORMANCE” ikoon

Ikoon (jn 9.S) valgustub, kui masin
tootab ,PERFORMANCE* kéigul.

Niitmiskiiruse nupp

Kaivitamisel laheb masin
automaatselt ,STANDARD”
téoreziimile. Nupp (jn 9.T)
aktiveerib niitmisseadmete kolm
kiirust jarjekorras ,STANDARD” >
,BOOST” > ,STANDARD” > ,ECO” >
~STANDARD”.

Niitmiskiiruse ikoon ,ECO”
Ikoon (jn 9.U) valgustub, kui masin
on niitmisreziimil ,ECO”, ja on
kustunud, kui aktiveeritakse uuesti
reziim ,STANDARD”. T66reZiimil
+,ECO” saab akude energiat
tunduvalt kokku hoida.

MARKUS

,ECO” funktsiooni soovitatakse
kasutada rasketes
niitmistingimustes (tihedas, korges,
niiskes rohus).

Niitmiskiiruse ,,BOOST” ikoon
Ikoon (jn 9.V) valgustub, kui masin
on niitmisreziimil ,BOOST”, ja on
kustunud, kui aktiveeritakse uuesti
reziim ,STANDARD”.



6.8.3 Pult (tiiiip ,/II”) jn 9

©

©

Masina aktiveerimise nupp

Kui v6ti on 16puni sisse pandud,
saab selle nupuga (jn 9.A) masina
sisse lulitada ja see muudab koik
funktsioonid aktiivseks.

MARKUS

Kui kbik ohutustingimused on
taidetud, siis kuva ringikujulise
elemendi valge osa vilgub (jn 9.B,
9.Y, 9.2) ja kuvatakse aku olek

(jn 9.B ja 9.Y), niitmiskoérgus (jn 9.W)
ja aktiivsed funktsioonid. Masin on
kasutamiseks valmis (vt ptk 7.4).

Laternate sisseliilitamise nupp
Nupu jn 9.C vajutamisega lulitatakse
laternad pdlema/kustutatakse ara.

Niitmisseadmete sisse /

véljalllitamise nupp

Nupu jn 9.E i vajutamisel lllitatakse

niitmisseadmed sisse/vdlja.

¢ Niitmisseadmed on péarast
sisselllitamist mone sekundi
péarast tdovalmis.

* Valjaltlitamisel 1&heb pidur peale,
mis seiskab niitmisseadmete
pb&orlemise mdne sekundiga.

MARKUS

Kui niitmisseadmed lulitatakse sisse
ilma ohutustingimusi arvestamata,
siis masinat ei saa kaivitada (vt
p7.2.2).

Niitmisseadme to6reziim -
»STANDARD* reziim

Kui p6drlemisreziimi ei valita,
seadistatakse niitmiskiirus
vahepealsele vaartusele.
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Niitmisseadme t66reziim - ,,ECO*
nupp

Seda nuppu (jn 9.X) kasutatakse
niitmisseadme p&orlemisreziimi
vahendamiseks, et pikendada aku
kestvust. Kui see funktsioon on
aktiveeritud, valgustub ikoon ,leht*
(jn9.U).

A TAHELEPANU

Seda reziimi soovitatakse kasutada
rasketes niitmistingimustes (tihedas,
korges, niiskes rohus).

Niitmisseadme tooreziim -
»AUTOMATIC CUT“ nupp

Nupu ,AUTOMATIC CUT”

(jn 9.J1) vajutamisel valib masin
koormuse jargi automaatselt

parima niitmisreziimi: see ei mdjuta
veokiirust. Selle funktsiooni valimisel
valgustub ikoon ,AUTOMATIC CUT”
(jn9.J2)

Niitmiskiirus - ,,BOOST” reziimi
nupp

Nupu ,BOOST” (jn 9.0) vajutamine
suurendab niitmisseadmete
pdorlemiskiirust muru niitmiseks
raskemates tingimustest (tihedas,
korges, niiskes rohus). Selle
funktsiooni valimisel valgustub ikoon
4poorlev I6iketera” (jn 9.V). Masina
jarelejadanud aku kestvus véaheneb.

Niitmisk6rguse reguleerimise
nupud

Nende nuppudega tostetakse

(jn 9.K1) ja langetatakse (jn 9.K2)
niitmisseadmete agregaati, mida
saab asetada 7 erinevale
niitmiskorgusele.

Vtp6.5.2.

Niitmiskdrgust saab kuvada ikoonil,
mis on jagatud seitsmeks osaks
(jn9.W).



» ¢

Kaigureziimi nupud
Kaivitamisel I1aheb masin
automaatselt ,STANDARD”
téoreziimile. Neid nuppe
kasutatakse masina maksimaalse
kiiruse saavutamiseks (jn 9.R
+PERFORMANCE" Mode)

voi kiiruse vahendamiseks,

et tagada maksimaalne
manddverdamisvoimalus

(jn 9.P ,COMFORT” Mode). Kui
kaigureziimi ei valita, kasutab masin
~STANDARD" veoreziimi.

Kaigureziimi ,,STANDARD/
PERFORMANCE” ikoon

Ikoon (jn 9.S) valgustub, kui masin
t6otab ,PERFORMANCE" kaigul.

Kaigureziimi ,,STANDARD/
COMFORT” ikoon

Ikoon (jn 9.Q) valgustub, kui masin
tootab ,COMFORT* kaigul.

Ikoon Tahelepanu

Kui ikoon (jn 9.F), on valgustatud,
naitab see, et ohutustingimusi ei
ole jargitud voi et masinas voib olla
t66torge (vt ptk 15).

Aku LED

LED-tuled (jn. 9.B ) naitavad
tavaliselt masina akude laetuse
taset, aga valgustatuna eri
kombinatsioonides annavad need
ka teavet torgete kohta masina t66s
(vt ptk 15).

lkoon ,,.Bluetooth“
Ikoon jn 9.D valgustub, kui masinaga
on Ghendatud andmesideseade.

Kontrollerite ja/voi mootorite ja/
voi aku Glekuumenemise ikoon

Ikoon (jn 9.L) elektrikomponentide

Ulekuumenemist. Vt ptk 15

Ulekande sisestamise/
vabastamise kangi ikoon
Ikoon (jn 9.1), kui tlekanne ei ole
sisse pandud (vt p 6.3 ja ptk 15).
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Operaatori pardal oleku
néitamise ikoon

Ikoon (jn 9. H) valgustub, kui
operaatorit istme peal ei ole (vt
p7.2.2).

Avariinupu ikoon
Ikoon (jn 9.G) valgustub avariinupu
aktiveerimisel (vt p 6.2).

,ECO“ ikoon
+,ECQO” reziimi valimisel valgustub
ikoon, mis on naidatud joonisel 9.U.

»,BOOST* ikoon

,BOOST” reziimi aktiveerimisel
valgustub ikoon, mis on naidatud
joonisel 9.V.

»AUTOMATIC CUT* ikoon
LAUTOMATIC CUT* niitmisreziimi
aktiveerimisel valgustub ikoon, mis
on naidatud joonisel 9.J2.

Niitmiskorguse siimbol

Ikoon joonisel 9.W on graafiliselt
jagatud 7 osaks, millest igalks
néitab erinevat niitmiskorgust.

Aku laetuse protsendi nait
Arvud joonisel 9.Y naitavad aku
laetuse protsenti.

MARKUS

Kui masinas on torge, naitavad
arvud veakoodi, mis tahistab torget.

A TAHELEPANU

Vajaduse korral teatage veakood
teeninduskeskusele.




Voolukulu naidik
Naidik joonisel 9.Z naitab masina
aku voolukulu taset.

MARKUSED

Aku kestvuse suurendamiseks
reguleerige masina niitmiskorgust ja
edasiliikumiskiirust nii, et aku kulu
jaaks naidiku rohelisesse alasse.

6.9 FUNKTSIOON BLUETOOTH

Bluetoothi funktsioon vdimaldab juhtmeta
otselihendust masina ja seadme vahel liihikese
vahekaugusega.
Seadmesse peab olema installeeritud
spetsiaalne andmevahetuse rakendus, mille
saab alla laadida ruutkoodiga (jn 10) ja mille
kasutusjuhend tarnitakse eraldi.
Bluetoothi ihendus aktiveerub masina
* kaivitamisel automaatselt ja masina
seadmega Uhenduse kinnituseks ikoon
valgustub (jn 9.D).
Kontrollige, et Ghendus rakenduse ja seadme
vahel oleks aktiivne.

7. MASINA KASUTAMINE

A HOIATUS

Kohustuslikke ohutusndudeid, mida tuleb masina
kasutamisel jargida, on kirjeldatud 2. ptk. Jargige
hoolikalt neid ndudeid, et mitte sattuda tosisesse
ohtu.

7.1 EELTOOD

Enne t606 alustamist tuleb teha rida kontrolle ja
operatsioone, et tagada kasulik ja maksimaalselt
ohutu t66.

7.1.1 Aku kontroll

Enne masina esmakordset kasutamist parast
masina ostmist laadige aku taielikult.

Iga kord enne kasutamist kontrollige aku laetuse
seisukorda (p 8.2.2).

7.1.2 Istme reguleerimine

Istme asendi muutmiseks tuleb kangi (jn 11.A)
lles tdmmata ja libistada istet aluse juhikutel
soovitud asendisse.

Veenduge, et ise lukustub asendisse ja et kang
laheb tagasi algasendisse.

Masinat ei saa kéivitada ilma operaatorita.
(Vaata 7.2.2).

7.1.3 Rehvirohk

Rehvide 6ige rohk on niitmisseadmete agregaadi

dige asendi ja seega muru Uhtlase niitmise

oluline tingimus.

1. Eemaldage kaitsekatted.

2. Uhendage ventiilid manomeetriga varustatud
surudhuallikaga (jn 12).

3. Seadke rehvirdhk vastavalt tabelile
»Tehnilised andmed®.

7.1.4 Masina toOks ettevalmistamine

MARKUS

Masinaga saab muru niita mitmel erineval moel;
enne t66 alustamist tuleb masin seadistada
vastavalt soovitud niitmistadbile.

a. Niitmise ja rohu kiilgsuunalise véljaviske
voimalus (ainult kiilgsuunalise
véljaviskega mudelitel) (ainult ,,I” ja ,,II”
tiitibi mudelitel):

Kontrollige alati, et vedru deflektori (jn 5.A)
sees ja ohutuskang (jn 5.B ja 6.B) to6taksid
odigesti, hoides seda stabiilselt madalas
positsioonis.

b. Niitmise ja rohu hakkimise té6valmidus
(ainult ,,I” ja ,II” thibi mudelitel)

Kui soovite muru niita, selle peeneks hakkida
ja rohumaale maha jétta, on ndudmisel
saadaval ,multSimiskomplekt” (p 16.1), mis
tuleb kinnitada, nagu on margitudjargmistes
juhistes.
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7.1.5 Tugirataste asetamine (ainult ,I”, ,II”

tiitibi mudelitel)

Tugirataste funktsioon on vdhendada

muru rebimise ohtu, kui ebatasasel pinnal
niitmisseadmete agregaadi &&r hdorub vastu
maapinda.

Paigaldage rattad nagu juhendatud (p 8.3).

7.2 OHUTUSKONTROLLID
Sooritada tuleb allloetletud ohutuskontrollid

ja kontrollida, et tulemused vastaksid tabelis
naidatule.

/\ OHUTUSJUHISED
Iga kord enne kasutamist tuleb kontrollida

7.2.1 Uldine ohutustest

Objekt Tulemus
Kilgmise véljaviske Terved. Kahjustused
kaitse. puuduvad. Korralikult

paigaldatud.

Veoseadme juhtimise
manipulaator

Kummikaitse iima
sisseldigete ja moradeta

Soitke masinaga edasi ja
tagurpidi ja laske suuna

Masin aeglustub ja
seiskub.

juhtseade lahti

Ohutusseadmed

Tobétavad nagu naidatud
16igus 7.2.2

7.2.2 Ohutusseadmete kontroll

Ohutusseadmed toimivad kahe kriteeriumi jargi:

ohutust. A. takistada elektrimootori kaivitamist, kui

koigist ohutustingimustest pole kinni peetud.
B. peatada elektrimootor, kui kasvoi liksainus
ohutustingimus ei ole taidetud.
Olek Tegevus Tulemus

Istuva juhiga. Pange voti sisteemide aktiveerimise | ,I”ja ,II” tlubi pult:

Manipulaator keskasendis asendisse I6puni sisse. Vajutage Ikoon (jn 9.M) valgustub ja masin on

,vabakaigul”. kaivitusnuppu (jn 9.A). kasutamiseks valmis.

Avariinupp deaktiveeritud.

L7 thabi pult:

siis kuva ringikujulise elemendi
valge osa vilgub (jn 9.B, 9.Y, 9.2) ja
kuvatakse aku olek (jn 9.B ja 9.Y),
niitmiskorgus (jn 9.W) ja aktiivsed
funktsioonid. Masin on kasutamiseks
valmis

V6ti 16puni sisse pandud.
Aktiveerimisnupp sisse vajutatud
(jn 9.A) ja ikoon (jn 9.M) valgustatud.

Operaator tduseb juhiistmelt.

Koik teenused lulituvad valja.
Ikoon (jn 9.F) vilgub ja valgustub
ikoon (jn 9.H)

A S

Istuva juhiga.
Manipulaator on edasi- voi
tagasikaigu asendis.

Proovige masinat kaivitada.

Masin kaivitub.
Ikoon (jn 9.F) vilgub ja valgustub
ikoon (jn 9.1)

AR

Avariinupp aktiveeritud.

Proovige masinat kaivitada.

Masin kaivitub, nii et avariinupp
(jn 9.G) on sissevajutatud, aga
veoseadme manipulaator ja
|16ikeseadme sisestamise nupp ei
toota.

Masin on kaivitatud ja liigub.
lahti.

Veoseadme manipulaator lastakse

Masin aeglustub ja seiskub.
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A OHT

Kui moni tulemustest erineb tabelites margitud
tulemustest, siis ei tohi masinat kasutada. Masin
tuleb sel juhul saata teeninduskeskusesse
kontrolli ja parandusse.

MARKUS

Pidada alati meeles, et ohutusseadmed
takistavad elektrimootori kaivitamist, kui
ohutusnduetest pole kinni peetud. Sellistel
juhtudel, kui kaivitamiseks vajalikud tingimused
on taidetud, tommake voti (jn 8.A) valja ja
pange voti uuesti sisse, et masinat saaks uuesti
kaivitada.

7.2.3 Proovijuhtimine

Kui kontrollid on tehtud, tehke proovijuhtimine,

et veenduda, et masinas ei ole ebanormaalset
mura voi vibratsiooni, et veoseadme juhtimise
manipulaatori manddverdamine toimub térgeteta
ja et masin reageerib eri asendite vahetamisele
digesti.

7.3 KASUTAMINE KALLAKUTEL

Jargige vastavalt liikumissuunale piiranguid,
mida on naidatud , Tehniliste andmete* tabelis ja
joonisel 13.

Pidage meeles, et pole olemas ,ohutuid”

ndlvasid. Nolvadel likumine nduab erilist

tahelepanu. Umberminemise v6i masina Ule

kontrolli kaotamise véltimiseks:

* Arge niitke kunagi ndlvaga risti. Kaldpinnalistel

murudel tuleb liikuda edasikaigul ules/

alla ja mitte kunagi risti ndlvaga, olles vaga

téhelepanelik suunamuutustel, et mae suunas

likuvate rataste ette ei jaéks takistusi (kivisid,

oksi, juuri jne.), mis voiksid pohjustada

kulglibisemist, umber kaldumist voi masina tle

kontrolli kaotamist.

Tdusul voi laskumisel arge peatuge ega liikuge

kohalt &kiliselt.

Pange veofunktsioon sujuvalt sisse, pannes

kaigu reziimile ,COMFORT" ja juhtige masinat

eriti ettevaatlikult, et valtida masina nina tles

tostmist, eriti tagurdamisel.

Véhendage kiirust:

¢ enne kui muudate kdigusuunda voi
lahenedes jarsule kurvile;

* enne kallakule sditmist, eriti laskumisel, et
tagada ohutu pidurdusruum;

ET-

Arge kasutage kunagi tagasikéiku kiiruse
vahendamiseks laskumisel: see voib
pdhjustada masina Ule kontrolli kaotamise, eriti
libedatel pindadel.

7.4 KAIVITAMINE

Masina kéivitamiseks:

1. Kontrollige, et mélemad
joutilekandeseadmed on sisselulitatud
(p 6.3).

2. lIstuge juhiistmele.

3. Pange voti I6puni sisse (jn 8.A).

17 ja ,II” tiiibi mudelitel (jn 9)

4. Oodake moni sekund, et masin teeb
elektrikontrolli

5. Puldi ikoonid hakkavad vilkuma (jn 9.B, 9.Y,
9.2).

6. Vajutage aktiveerimisnuppu (jn 9.A).

7. Oodake, kuni valmiduse ikoon ,Ready”
(jn 9.M) valgustub pusivalt.

L7 tidbi mudelil (jn 9)

4. Oodake moni sekund, et masin teeb
elektrikontrolli.

5. Puldi ikoonid hakkavad vilkuma (jn 9.B, 9.Y,
9.2).

6. Vajutage aktiveerimisnuppu (jn 9.A).

7. Oodake, kuni aku oleku ikoonid (jn 9.B ja
9.Y), niitmiskdrguse ikoon (jn 9.W) ja teised
funktsioonid on pusivalt valgustatud.

MARKUS
Elektrikontrolli Idpus laternad korraks sittivad.

7.5 TOOTAMINE

7.5.1 Kaik ja Glhest kohast teise liikumine

Uhest kohast teise liikumisel:

1. lUlitage niitmisseadmed vélja (p 6.5);

2. viige niitmisseadmete agregaat kdige
kérgemasse asendisse (asend ,8”);

3. vajutage veoseadme manipulaatorit,
suunates seda digesti, et panna masin
likuma soovitud kéigusuunas ja saavutada
soovitud Kiirus;

4. Minge td6alasse.

A OHT

Veo sisselulitamisel jargige juhiseid (p 6.3),
et véltida liiga jarsku sisenemist, mis voib
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pdhjustada masina esiotsa tdusu voi kontrolli
kaotamist masina Ule.

7.5.2 Tagasikaik

MARKUS

Tagasikaigu peab sisse panema seisval
positsioonil.

7.5.3 Muru niitmine

1. Tostke niitmisseadmete agregaat kdige
tédasendisse (p 6.5).

2. Lulitage niitmisseadmed sisse (p 6.5) ainult
rohu peal, véltides terade sisselulitamist
kruusateel voi liiga kérges rohus.

3. Alustage liikumist ja rohu niitmist jark-jargult
ja eriti ettevaatlikult.

4. Muutke edasiliikumiskiirust, 16iketerade kiirust

(kui on ette nahtud) ja niitmiskdrgust (p 6.4)
vastavalt platsi tingimustele (muru kérgus,
tihedus, niiskus) ja I6igatava muru kogusele.

/\ TEADE

Kui laadimistase langeb alla 10%, hakkab aku
esimene LED (jn 9.B) vilkuma. Kui laetuse
tase langeb alla 4%, vilgub LED kiiremini,
niitmisseadmed lllituvad vélja ja masin tuleb
sisse tagasi viia ja aku laadima panna.

MARKUS

Muru kvaliteet saab parem, kui niita alati samal
16ikekdrgusel ja vaheldumisi kahes suunas
(jn 14).

Lulitage niitmisseadmed vélja ja tostke agregaat

koige Ulemisse asendisse:
* Uhelt todalalt teisele liikudes.
¢ |ima rohuta pinnasel liikudes.
o Alati kui peate Uletama mdnd takistust.

7.5.4 Moned nouanded ilusa muru
sdilitamiseks

palju juuri ja moodustavad tugeva loomuliku
muru; vastupidi, kui Idigatakse harvemini,
arenevad pohiliselt kérged ja metsikud taimed
(ristikhein, kirikakar jne).

Alati on soovitav niita kuiva muru.
Niitmisseadmed peavad olema terved ja héasti
teravad, nii et 15ige oleks sirge ja mitte sakiline,
mis pohjustaks otste kolletumise.
Loikesagedus peab olema vastavuses
rohukasvuga, véltides, et kahe niitmise vahel
rohi liigselt kasvaks.

Soojematel ja kuivematel perioodidel on digem
hoida muru pisut kérgem, et véaltida maa
kuivamist.

* Hoolitsetud muru optimaalne kdrgus on umbes

4-5 cm ja Uhe I6ikusega ei tohiks maha votta
rohkem kui 1/3 kogupikkusest. Kui muru on
véga korge, on parem niita seda kahes jargus
Uhepéevase vahega; esimene niitmisseadme
maksimumkorgusel ja vajadusel kitsama
|6ikeribaga ja teine soovitud kdrgusel (jn 15).
Muru véljanagemine saab parem, kui I6igata
vaheldumisi kahes suunas (jn 14).

Kui niitmisseadmete agregaat kipub rohust
ummistuma, tuleb vahendada liikumiskiirust,
kuna see voib olla liiga kiire sellise muru
jaoks; kui probleem kestab, vdivad pdhjuseks
olla halvasti teritatud niitmisseadmed voi
deformeerunud tiivad.

Olge vaga téhelepanelikud niitmisel podsaste
laheduses ja madalate &ériskivide lheduses,
mis voiksid kahjustada niitmisseadmete
agregaadi paralleelsust ja 4art ning
niitmisseadmeid.

7.5.5 Niitmise I6petamine

Pérast niitmise I6petamist:

1.

lllitage niitmisseadmed vélja;

2. tehke tagasiséit lahtekohta Ulestostetud

niitmisseadmete agregaadiga (kdrgusel 8).

7.6 SEISKAMINE

Masina seiskamiseks:

1.

Masina seiskamiseks laske juhtimise
manipulaator lahti.

¢ Hea véljandgemisega, rohelise ja pehme

muru séilitamiseks on vajalik seda regulaarselt
I6igata. Muru voib koosneda erinevatest
rohuliikidest. Sagedase |6ikamise puhul
kasvavad pohiliselt need rohud, mis kasvatavad

2. Lulitage masin vélja, tdmmates votme valja.

MARKUS

Selleks et sdasta aku laengut, arge jatke votit
sisse, kui masinat parajasti ei kasutata.
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7.7 PARAST KASUTAMIST

-

Enne masina mistahes ruumi paigutamist
laske masinal maha jahtuda.

Puhastage masin (p 8.4).

Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi
kahjustada saanud. Vajaduse vahetage vélja
kahjustatud osad ja keerake kdik I6dvenenud
kruvid ja poldid kinni voi pé6rduge volitatud
teeninduskeskuse poole.

Asetage masin elektripistikupesa lahedusse
ja laadige aku tais (p 8.2.2), nii et see oleks
jargmine kord, kui on vaja masinat kasutada,
taiesti td6valmis.

wn

P

Iga kord, kui masin jaab jarelvalveta voi
lahkutakse juhikohalt voi masin pargitakse:

1. Jétke masin seisma;

2. Asetage niitmisseadmete agregaat kdige
madalamasse asendisse ,,1%;

Oodake kuni koik liikuvad osad on taielikult
peatunud;

Eemaldada voti.

A TAHELEPANU

Hoidke masinat alati varjulises kohas véi varju all,
temperatuurli alla +35°C.

d

>

8. TAVAHOOLDUS

8.1 ULDANDMED

A OHT

Kohustuslikke ohutusndudeid, mida tuleb masina
kasutamisel jargida, on kirjeldatud 2. ptk. Jargige
hoolikalt neid néudeid, et mitte sattuda tosisesse
ohtu.

Enne masina kontrollimist, puhastamist,

hooldamist voi reguleerimist:

1. lulitage vélja niitmisseadmed;

2. jatke masin seisma;

3. oodake, kuni koik liikuvad osad on taielikult
peatunud;

4. votke voti masinast ara;

Arge kunagi jatke siilitevétit sisse véi laste Vi

teiste isikute kdeulatusse.

5. lugege juhiseid;

6. Kandke sobivaid riideid, té6kindaid ja
kaitseprille.

Hooldusté6de sagedust ja tulpi on kokkuvotlikult
kirjeldatud ,Hooldustabelis”. Tabeli eesmérk
on aidata teid masina téokindluse ja ohutuse
sailitamisel. Seal on kirjas peamised t66d ja
nende teostamise sagedus. Tehke vastavad
toimingud esimesena saabuval tahtajal.
Mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute
kasutamine ja/voi vale paigaldamine voib
mojutada negatiivselt masina t66d ja ohutust.
Tootja keeldub igasugusest vastutusest
kahju voi vigastuste eest, mis on tingitud
mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute
kasutamisest.

Originaalvaruosi saab volitatud
teeninduskeskustest ja edasimudjatelt.

8.2 AKU

8.2.1

Aku kestvus (ja seega niidetava ala pindala enne
uuesti laadimist) s6ltub peamiselt jargmistest
teguritest:
A. Todbtegurid, mis suurendavad energiatarvet
(nt tniitmine tihedas, korges, niiskes rohus).
B. kasutaja kaitumisest, kes peaks véltima:
* sagedasi sisse ja véljalulitamisi t66 ajal;
e liiga palju rohtu &ra niidetud vorreldes
muruplati tingimustega;
e liiga suur edasiliikumiskiirus niidetava muru
koguse juures;
C. Niisugused keskkonnategurid nagu kdrge
temperatuur, Ule +35°C.
Aku kestvuse optimeerimiseks
on alati kohane:
* niita muru, kui rohi on kuiv;
* niita muru sagedasti, nii et see ei kasvaks liiga
pikaks;
kui rohi on vaga korge, siis tostke
niitmiskorgust ja niitke veel Uks kord madalamal
koérgusel;
arge kasutage masina ,multSimis“ funktsiooni
vaga pika rohuga;
niita muru temperatuurivahemikus +5 kuni+
35 °C.

Aku kestvus

8.2.2 Aku laadimine

Masina t66tamiseks vajaliku energia kindlustab
aku, mida tuleb 6igesti hooldada, et tagada aku
tohusus ja pikk kestvus.

Teie masina akut tuleb kindlasti laadida:
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¢ Enne masina esimest ostmisjargset kasutamist.
¢ Laetuse miinimumtasemeni langemisel
(in 9.B).
¢ Enne masina iga pikemat td6pausi.
e Vahemalt kord kuus, kui masin seisab hoiule
pandult.
¢ Enne pika tdpausi jargset kasutamist.

A TAHELEPANU

Kui aku ei ole Uhendatud vorku spetsiaalse
akulaadijaga, véheneb akude laeng ka siis, kui
masinat ei kasutata. Kui akudel lastakse vaga
tuhjaks saada, voib see akusid kahjustada sel
maéral, et need muutuvad kasutuskdlbmatuteks.
Garantii ei kata kahjustusi, mis on tingitud sellest,
et akut ei ole regulaarselt laetud.

A TAHELEPANU

Laadida tohib ainult spetsiaalse pistikupesaga
(jn 16.B) ja kaasas oleva akulaadijaga (jn 16.D)
vo tabelis , Tehnilised andmed” ette nahtud muud
tulpi akulaadijaga. Teised laadimissusteemid
voivad akut parandamatult kahjustada.

A TAHELEPANU

Akut tuleb laadida ilmastikuolude eest kaitstud
kohas, varjus temperatuurivahemikus +5 kuni +
35 °C.

MARKUS

Akut voib laadida igal hetkel, ka osaliselt, iima, et
oleks oht seda kahjustada.

/\ OHUTUSJUHISED

Arge tehke hooldus- véi puhastustoiminguid sel
ajal, kui akud laevad.

Aku laadimiseks:

* Juhtige masin maandusthendusega
varustatud elektripistikupesa lahedusse (et
valtida pikendusjuhtmete kasutamist) ja votke
voti eest ara;

* Avage tagauuk (jn 16.A, 8.G);

¢ Uhendage masinaga kaasas olev akulaadija
(jn 16.D) laadimispistikupessa (jn 16.B) vastava
pistikulhenduse spetsiaalse kinnitusbajonetiga
(in 16.C);

 Uhendage akulaadija vérgu pistikupessa,
pannes vastava pistiku sisse (jn 17).

. Ainult mones kaubanduspiirkonnas:

. Aku laadimiseks on kaasa pandud ohutuse
diferentsiaallllitiga pistikupesa (jn 18.A), kui
> on ette nahtud, mille kllge tuleb ihendada
: laadimisjuhe (jn 16.D).

. Ohutuse diferentsiaalliilitiga pistikupesa

tuleb thendada vorgu pistikupessa ja tuleb

. katsetada, kas see td6tab:

1. To6b6le panemiseks vajutage nuppu
LRESET" (jn 18.B). Signaallamp peab
olema sees ,ON" (jn 18.C).

. Todétamise katsetamiseks vajutage nuppu
,TEST" (jn 18.D). Signaallamp peab olema
valjas ,OFF" (jn 18.C).

N

Kui to6katsetuse tulemus on negatiivne,
siis ei tohi diferentsiaallulitit kasutada.
Kui todkatsetuse tulemus on positiivne,
on voimalik lulitit kasutada ja saab asuda
laadima.

i A OHT

Téaielik taislaadimine votab aega umbes 2-8,5
tundi (olenevalt akust, akulaadijast ja keskkonna
temperatuurist), mille ajal LED-signaallambid

(jn 9.B) vilguvad progressiivselt. Kui iga eraldi
laadimiskunnis on saavutatut, jaab vastav LED

pusivalt pdlema, samas kui teised vilguvad edasi.

Akut saab laetult hoida maaramata aja jooksul.

Laetuse LED Led lighting

olek (SOC) | switching on (type “llI”)

SOC > 80%
10000 | N\
12345 3

60% <SOC <

80% 00000 1‘2~.’4U
1234 3

40% <SOC <

60% 00000 12.00
123 3

20% <S0OC <

40% [1] g 000 1:‘&&

10% <SOC

00000 | A

ET-22



Aku laadimist on véimalik katkestada, kui
laadimistase on LED-tulede vahemikus 1 kuni 4.

A TAHELEPANU

Arge katkestage laadimist, kui LED 5 vilgub, vaid
oodake, kuni see jaab pusivalt pdlema. Kui kdik
LED-tuled pdlevad pusivad, on aku laestud 100%.

Aku laadimise aeg voib pikeneda, kui masinat on
kasutatud rasketes t66tingimustes, mille tttu on
aku ule kuumenenud (ptk 15).

Kui aku on taiesti tuhi, jdavad LED
signaaltuled kustunuks, kuni aku on laadinud
miinimumtasemeni.

Akuprobleemide korral tuleb pé6érduda
edasimudja poole.

8.3 TUGIRATASTE ASETAMINE (AINULT
1", »11I” TUUBI MUDELITEL)

Esimeste tugirataste neli paigaldusasendit
vbimaldavad hoida niitmisseadmete agregaadi
aére ja maapinna vahel ohutut vahemaad

(jn 19.A).

Tugirataste asend vastavalt maapinna
ebatasasustele.

/\ OHUTUSJUHISED

Seda toimingut tuleb teha alati mélemal tugirattal,
viies nad samale korgusele, ja nii, et masin on
vélja lllitatud ja seisma pandud.

Kui aku on laetud, vdhendab laadimissisteem
voolu sissevdttu nii, et sellest piisab aku laetuse
hoidmiseks optimaalsel tasemel ja optimaalse
taseme taastamiseks.

Kui sel ajal, kui akulaadija on masinaga
Uhendatud ja 5 LED-lampi (jn 9.B) vilguvad
samaaegselt, tdhendab see, et laadimist ei toimu.
Kontrollige akulaadija ja elektrivdrgu ihendust.

MARKUS

Energiakulu laetuse taseme hoidmiseks on vaga
véike ja vahese maksumusega.

MARKUS

Laadimise ajal on kdik masinai funktsioonid
deaktiveeritud, ka siis, kui voti pannakse 16puni
sisse.

A TAHELEPANU

Masinale peale monteeritud aku on projekteeritud
ja valmistatud seda tliupi kasutuseks ning seega:
- arge Uhendage akusid lahti ega votke neid
nende vastavatest pesadest vélja;

- arge vahetage akusid vélja muude akude vastu,
mis ei ole originaalakud;

- arge tehke toiminguid, mida ei ole kéesolevas
juhendis kirjeldatud.

Asendi muutmiseks:

1. Keerake kruvid (jn 19.B) lahti ja votke valja;
2. asetage tugiratas (jn 19.A) vaherdngaga
(jn 19.C) vastavasse auku soovitud
kaugusele;

keerake kruvid (jn 19.B) I&6puni kinni mutri
(jn 19.D) sisse.

@

8.4 PUHASTAMINE
Puhastage masinat parast iga kasutamist.

8.4.1 Masina puhastamine

Puhastage kere plastikust osad vee ja
puhastusainega immutatud késnaga,
valtides hoolikalt elektrimootorite, akude

ja elektrististeemi komponentide marjaks
tegemist.

Tuleohu vahendamiseks tuleb mootor ja aku
pesa hoida puhtana rohujéékidest, lehtedest
voi liigsest maardeainest.

Hoidke pult ja veoseadme reguleerimise
manipulaatori kaitse mustusest ja jaakidest
puhtad.

A TAHELEPANU

Arge kasutage kunagi kere pesemiseks
survepesujuga voi tugevatoimelisi vedelikke.

A TAHELEPANU

Arge kunagi kasutage jdutilekandeseadme,
akude ja elektrooniliste komponentide
pesemiseks vedelikke. Puhastage neid
komponente surudhujoaga.
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8.4.2 Niitmisseadmete agregaadi
puhastamine

Puhastage niitmisseadmete agregaat pohjalikult
rohujaéakidest ja prahist.

A HOIATUS

Niitmisseadmete agregaadi puhastamise ajal
hoidke inimesed ja loomad eemal..

a. Sisemise osa puhastamine

A TAHELEPANU

Niitmisseadmete agregaadi ja véaljaviskekanali
seest pesemist tuleb teha nii, et véljaviske
kilgmine deflektor voi multSimiskork on peale
monteeritud.

Asetage masin kindlale ja tasasele pinnale.
Uhendage veetoru Uhte spetsiaalsetest
liitmikest (jn 20.A) ja aktiveerige vee
juurdevool.

Istuge juhiistmele, hoidke joullekande
manipulaator ,vabakaigu“ keskasendis ja
kaivitage masin.

Laske niitmisseadmete agregaat taiesti alla ja
lilitage niitmisseade sisse.

Laske moéni minut vett juurde joosta ja pange
masin seisma.

Keerake vesi kinni ja Ghendage voolik
litmikust lahti.

Korrake seda toimingut teisel liitmikul.

d M=

o o &

N

b. Viéljast puhastamine

/\ OHUTUSJUHISED

On tahtis, et niitmisseadmete agregaadi
pealmisele poolele ei koguneks prahti ega
kuivanud rohu jéatmeid, et masin oleks
voimalikult tddkorras ja ohutu.

Niitmisseadmete agregaadi Ulemise osa

puhastamiseks:

 laske niitmisseadmete agregaat taielikult alla
(asendisse ,1);

¢ puhuge labi surudhujoaga (jn 21).

8.5 MAARIMINE

Objekt Tegevus
Niitmisseadmete ()Iitage tostepunkte 6liga (jn 22.A)
agregaat

Tagarataste telied | Vétke rattad alt ara. Olitage telgi
maérdeainega (p 9.3.4) (jn 22.B).

8.6 LUKUSTUSMUTRID- JA KRUVID

Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult
kinni, et tagada masina ohutu té6seisukord.

9. ERAKORRALINE HOOLDUS

9.1 OHUTUSNOUANDED

/\ OHUTUSJUHISED

Koheselt tuleb edasimiitja voi
teeninduskeskusega Uihendust vétta, kui masina
t66s esineb torkeid:

- veoseadme juhtimise manipulaator vabakaigu
asendis (soidupidur);

- nitmisseadmete sisse- ja valjalllitamine;

- edasikaigu, tagurdamise ja suuna muutmise
veoseadme sisselulitamine.

9.2 NITMISSEADMETE AGREGAAT /
NIITMISSEADMED

9.2.1 Niitmisseadmete agregaadi
joondamine

Niitmisseadmete agregaadi korralik
reguleerimine on hédavajalik Uhtlaselt niidetud
muru saavutamiseks (jn 15).

Ebauhtlase I6ike korral kontrollida rehvide rohku
(p7.1.3).

Kui sellest ei piisa Uhtlase 16ike saavutamiseks,
tuleb Uhendust votta teie edasimuljaga, et
reguleerida niitmisseadmete agregaadi asendit.

9.2.2 Niitmisseadmed

Halvasti teritatud niitmisseade rebib rohtu ja
pdhjustab muru kolletumise.
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/\ OHUTUSJUHISED

Vahetage kahjustatud, paindunud véi kulunud
niitmisseadmed alati valja koos paarina, koos
kruvidega, et tagada tasakaalustatust.

A HOIATUS

Kaik niitmisseadmetega seotud toimingud
(mahavotmine, teritamine, tasakaalustamine,
tagasipanek ja/voi asendamine) on vastavat
ettevalmistust ja vastavaid t66riistu ndudvad
keerulised t66d; turvalisuse tagamiseks peab
neid tdid teostama vastavas klienditeeninduses.

A TAHELEPANU

Kasutage ainult originaalniitmisseadmeid, millel
on ,Tehniliste andmete® tabelis méargitud kood.

MARKUS

Arvestades toote arengut, voivad , Tehniliste
andmete” tabelis margitud niitmisseadmed

aja jooksul olla valja vahetatud teistega, mille
vahetus- ja tédohutusomadused on analoogsed.

9.3 ESI/TAGARATASTE ASENDAMINE

9.3.1 Eelt66d

A OHT

Kasutage sobivat tosteseadet.

Enne rattavahetust kaituge jargnevalt:

1. Viige masin kindlale ja tasasele pinnale, mis
tagaks masina stabiilsuse.

Jatke masin seisma;

Eemaldada voti.

Lol

9.3.2 Tagarataste vahetamine

1. Kontrollige, et suletud tungraud oleks sobiva
kérgusega rakenduspunkti kdrguse jaoks
maapinnast.

2. Kontrollige, kas tungraud on maapinna
suhtes rohtne.

3. Lulitage veoseade sisse, nii et tagarattad on
blokeeritud (p 6.3.1);

4. Pange puitkiilud (jn 23.A) esirataste ette ja
taha (jn 23.B), et takistada igasugust masina
juhuslikku liikumist, kui mélemad tagarattad
(jn 23.C) tdusevad maapinnalt Ules;

5. Asetage tungraud (jn 24.A) kahe tdbmbevarda
keskele (jn 24.B), mis thendavad
joutilekandeplokke (jn 24.C), pannes vahele
puidupaksenduse (jn 24.D), et tdmbevardaid
mitte kahjustada, ja veenduge, et tdstepunkt
on hasti kindel;

MARKUS

Kui tungraud on paigale asetatud, nagu eespool
kirjeldatud, tostke sellega mdlemad rattad Ules.

6. Kasitsege tungrauda ja tostke masinat lles
nii palju kui vaja, et saaks vahetatava ratta
vabalt vélja vétta;

/\ OHUTUSJUHISED

Jélgige, et tdstmise ajal jaddks masin stabiilseks ja
Uhele kohale. Kui tekib mingi probleem, siis laske
tungraud kohe alla ja lahendage probleem ning
alles siis jatkake masina tdstmisega.

7. Votke maha kork (jn 25.A);

8. Kruvikeeraja abil eemaldage painduv rongas
(joon 25.B) ja seib (joon 25.C);

9. Votke asendatav ratas maha;

10. Méarige telge (jn 25.D) méardeainega.

11. Paigaldage uus ratas;

12. Asetage profiilseib, kummiréngas ja kaas
korralikult kohale tagasi.

MARKUS

Tuleb kontrollida, et tagarattad oleksid mélemad
Uhesuuruse |abim6dduga ja taidetud ettendhtud
rehvirdhuni (jn 26.A). Kui rattad ei ole joondatud
(jn 26.B), tuleb ebakorraparase niitmise
valtimiseks reguleerida niitmisseadmeid volitatud
teeninduskeskuses.

9.3.3 Esirataste vahetamine (ainult ,I”, ,II”
tiitibi mudelitel)

1. Lulitage veoseade sisse, nii et tagarattad
on blokeeritud (p 6.3.1), et takistada masina
juhuslikult likuma hakkamist;
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2. Pange umbes 2-3 cm paksune puidulaud
(jn 27.A) vastaskiilje esiratta alla (jn 27.B),
vaadatuna ratta poolt, mis vélja vahetatakse,
nii et ka vahetatav ratas (jn 27.C) tduseks
piisavalt Ules, nii et seda saaks vabalt &ra
votta.

3. Hoides kruvisid kinni (jn 28.A), keerake
mutter lahti (jn 28.B).

4. Votke kruvi (jn 28.A) vélja koos seibidega
(jn 28.C) ja votke ratas alt ara (jn 28.D).

5. Paigaldage uus ratas.

6. Asetage kruvi ja seibid korralikult peale,
seejarel keerake mutter 16puni kinni (jn 28.B).

9.3.4 Esirataste vahetamine (ainult ,IlI“
tiitibi mudelitel)

1. Lulitage veoseade sisse, nii et tagarattad
on blokeeritud (p 6.3.1), et takistada masina
juhuslikult likuma hakkamist.

2. Pange umbes 2-3 cm paksune puidulaud
(jn 27.A) vastaskiilje esiratta alla (jn 27.B),
vaadatuna ratta poolt, mis vélja vahetatakse,
nii et ka vahetatav ratas (jn 27.C) tduseks
piisavalt Ules.

3. Keerake kruvid (jn 28.F) kahvli M poolelt lahti
ja seejarel kruvid (jn 28.1) kahvli L poolelt
lahti.

4. Votke &éarik (jn 28.G) &ra ja eemaldage ratas
(kn 28.H).

5. Paigaldage uus ratas.

6. Pange aarik peale (jn 28.G), jélgides, et see
on diges suunas. Keerake kruvid (jn 28.1)
kahvli L poolelt kinni, seejarel kruvid (jn 28. F)
kahvli M poolelt kinni. Keerake 2 kruvi [dpuni
kinni.

9.3.5 Rehvide parandamine voi
vahetamine

Rehvid on ilma sisekummita , Tubeless” tlupi
ja seetdttu tuleb iga torkeaugust tingitud
vahetus v0i parandus teostada spetsiaalses
kummiparandus t66kojas vastavalt seda tllpi
rehvide parandusnduetele.

10. HOIUSTAMINE

Kui masin tuleb seisma panna kauemaks kui 30
péeva:

1. votke slutevdti valja.

2. Puhastage masin korralikult.

3. Kontrollige, et masinal ei oleks kahjustusi.
Vajadusel votke Uhendust volitatud
teeninduskeskusega.

4. Ladustage masin:

allalastud I6ikeseadmete agregaadiga;

joutilekandeseadmed sisselllitatud;

kuivas keskkonnas;

kaitstult ilmastikutingimuste eest, varjus,

soovitatud temperatuurivahemikus +0 kuni

+40°C;

soovitavalt presendiga kaetuna;

lastele kattesaamatus kohas;

Kontrollige, kas olete eemaldanud kdik

votmed ja hooldusel kasutatud tdriistad.

A TAHELEPANU

Aku tuleb téielikult tais laadida vdhemalt ks kord
kuus ja alati enne tegevuse alustamist.

Masina taaskaivitamiselvalmistada masin
ette, nagu on kirjeldatud peatukis ,,7. Masina
kasutamine®.

11. TEISALDAMINE JA TRANSPORT

¢ Masina teisaldamise voi transpordi ajaks:
1. lulitage vélja niitmisseadmed;
2. viia niitmisseadmete agregaat kdige
kérgemasse asendisse;
3. Peatage masin, votke stutevoti eest éra.
4. lillitage Ulekanne valja (p 6.3).

¢ Kui masinat transporditakse sdiduvahendil voi
haagisel, siis jargige seda jarjestust:

1. kasutage juurdepaasurampe, mis on
laiuselt, pikkuselt ja tugevuselt sobivad
masina massi ja méotmetega;

2. tostke plaat reguleerimissiisteemiga
maksimaalsele niitmiskdrgusele;

3. Tougake piisava arvu inimeste abiga masin

peale, selle elektrimootor peab olema vélja

lllitatud, voti véljas ja juhiiste tuhi;

laske niitmisseadmete agregaat taiesti alla.

lilitage masin vélja ja votke voti vélja;

pange jouillekanne sisse (p 6.3);

kinnitage masin sdiduki kiilge, kasutades

selleks kahte konksu tagaosas. Arge

kinnitage masinat elementide kilge, mida

see voib kahjustada;

Nooaa
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11.1 ETTEVAATUSABINOUD
TRANSPORTIMISEL (AINULT ,III”
TUUBI MUDELIL)

Vajaduse korral tostke masin Ules, et valtida
tostesiisteemi kahjustamist, jargige juhiseid
kirjeldatud jarjekorras:

1. viige niitmisseadmete agregaat kdige
kdérgemasse asendisse,

2. asetage kahvlid (jn 31.D) masina
tagakuljele;

3. pange 3 puidutikki paika (L=1100 mm),
nagu joonisel 31, vastavalt asenditesse A,
BjaC;

4. pange 2 puidutikki (L=180 mm), nagu
joonisel 31, niitmisketta ja kere vahele,
asendisse E,

5. tOstke masin Ules.

/\ OHUTUSJUHISED

Kui selgub, et masinat ei saa ligutada voi
transportida ohutustingimustes, p66rduge
teeninduskeskuse poole.

12. TEENINDUS JA REMONT

Kéaesolevas juhendis on antud kdik vajalikud
juhised masina juhtimiseks ja elementaarsete
hooldust6dde kohta, mida saab teha kasutaja
ise. Koik reguleerimis- ja hooldustééd, mida
selles juhendis kirjeldatud ei ole, tuleb lasta

teha edasimiuja juures voi spetsiaalses
teeninduskeskuses, kellel on vajalikud teadmised
ja seadmed t6dde korrektselt teostamiseks, nii et
séilivad masina algsed ohutustingimused.
Selleks sobimatutes kohtades voi
ebakompetentsete inimeste poolt teostatud

t66d toovad kaasa garantii igakllgse katkemise
ja igasuguse valmistajapoolse kohustuse voi
vastutuse aralangemise.

¢ Garantii alla kuuluvaid parandus- ja
hooldustdid tohivad teha ainult volitatud
teeninduskeskused.

Volitatud teeninduskeskused kasutavad ainult
originaalvaruosi. Originaalvaruosad ja -tarvikud
on spetsiaalselt projekteeritud nende masinate
jaoks.

¢ Mitteoriginaalvaruosade ja tarvikute
kasutamine ei ole heaks kiidetud, nende
kasutamine seab ohtu masina ohutuse ning
vabastab tootja kogu vastutusest.

Soovitame anda masina kord aastas volitatud
teeninduskeskusesse ohutusseadmete
hooldusse, teenindusse ja kontrolli.

13. GARANTII KATE

Garantii katab ainult kodukasutust, see tdhendab
mitteprofessionaalset kasutust.

Garantiiga on kaetud materjali- ja
tootmisdefektid, mis iimnevad edasimulija voi
erikeskuse véljastatud garantiiperioodi jooksul.
Garantii rakendub defektse komponendi
parandamisele voi vahetamisele.

Garantii kehtivus soltub niiduki korraparase
hoolduse teostamisest.

Kasutaja peab hoolikalt jargima koiki lisatud
dokumentatsioonis antud juhiseid.

Garantii ei kata kahjusid, mis on seotud:

» kaasasolevate dokumentidega (kasutusjuhend)

tutvumata jatmisega.

professionaalse kasutamisega.

ettevaatamatuse voi métlematusega.

véliste pohjuste (aikesetorm, kokkupdrked,

voorkehad masina korpuses) voi dnnetustega.

» Ebadige voi tootja poolt lubamatu kasutus ja

monteerimine.

puudulik hooldus.

niiduki muutmine.

mitte-originaal varuosade (kohandatud

varuosade) kasutamine.

* selliste lisatarvikute kasutamine, mida tootja ei
ole kaasa andnud ega heaks kiitnud.

Garantii ei kata ka:

* Regulaarse ja erakorralise hoolduse toiminguid

(kirjeldatud juhendis).

Kuluvate materjalide, nagu niitmisseadmed,

rattad, laternad, ohutuspoldid ja juhtmed,

normaalne kulumine.

Normaalne kulumine.

Véljanagemise halvenemine kasutamise

tagajéarjel.

Niitmisseadmete toed

Lisakulud, mis on seotud garantii

aktiveerimisega, sealhulgas transport kasutaja

juurde, niiduki transport edasimiija juurde,

asendustddde tooriistade laenutus voi

kolmanda ettevdtte palkamine hooldustédde

sooritamiseks.

Ostjat kaitsevad tema riigi seadused. Kaesolev
garantii ei piira mingil moel ostja oma maa
seadustega talle ette nahtud digusi.
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14.HOOLDUSTOODE TABEL

Korval asetsevatesse lahtritesse saate mérkida t66 teostamise kuupéeva voi té6tundide arvu, mille

tagant hooldus tehti.

T66 Sagedus Teostatud (Kuupéev ja Tunnid) Markused
(tunnid)
Kaikide kinnituste kontroll Iga kord enne
kasutamist
Rehviréhu kontroll Iga kord enne 16ik 7.1.3
kasutamist
Ohutuskontrollid / Juhtseadmete Iga kord enne 16ik 7.2
kontrollimine kasutamist
Ulekande lukustusest vabastamise Iga kord enne 16ik 6.3
kangi kontrollimine kasutamist
Valjumiskoha kaitsmete Iga kord enne 16ik 5.4
paigaldamine / kontrollimine kasutamist
Aku laetus Iga kord enne 16ik 8.2
kasutamist
Iga kord pérast
kasutamise
I6petamist
Enne pikemat
téoseisakut
Uldine puhastamine ja kontrollimine Iga kord pérast 16ik 8.4
kasutamise
I6petamist
Masina voimalike kahjustuste Iga kord péarast
kontrollimine Vajadusel kasutamise
votke Ghendust volitatud I6petamist
teeninduskeskusega.
Niitmisseadmete kinnituse ja terituse 25 *
kontroll
Niitmisseadmete vahetus 100 *
Uldine &litamine 25 16ik 8.5 **

* Operatsioon, mida tuleb teostada edasimiilja voi spetsialiseeritud teeninduskeskuse poolt.
** Koikide osade uldist 6litamist tuleb teha ka enne iga planeeritud pikemat t66pausi.

15. RIKETE TUVASTAMINE

Puudused Pohjus Lahendus
1. Masin ei lahe kéima Aku tihi. Laadige aku (p 8.2.2).
2. Ebalhtlane 16ikus Niitmisterad ei ole

piisavalt teritatud.

P66rduge volitatud teeninduskeskuse poole

Edasiliikumiskiirus on
vorreldes niidetava rohu
koérgusega liiga Kiire.

Niitmisseadmete
agregaat
on rohtu tais.

Vahendage edasiliikumiskiirust
ja suurendage niitmiskdrgust.

Qodata, et rohi oleks kuiv

Puhastage niitmisseadmete agregaat.
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3. Ebanormaalne vibreerimine
kasutamise ajal.

Niitmisseadmed on
tasakaalust véljas.

Niitmisseadmed on
|6ddvenenud.

Komponendid
|6ddvenenud.

Midagi on kahjustatud

Pd6rduge volitatud teeninduskeskuse poole
et lasta teha kontrolle,
osade vahetamist v6i parandusi.

4. Ikoon (jn 9.B) jaab pdlema
ja aku LED-lambid 2 ja 5
vilguvad.

17 ja 17 tiiiibi pult

/\ [0ooop

LI tiidibi pult

A ‘QO

Aku tlekoormus, kuna:

1. té6tingimused on liiga
rasked.

Vahendage edasiliikumiskiirust.

Tostke 16ikekdrgust.

2. Liiga jarsk kallak.

Véhendage edasiliikumiskiirust ja kontrollige selle
maatuki kallakut, millel masin to6tab.

5. lkoon (jn 9.L) vilgub. K&ik
teised puldi ndidud (ikoonid/
LED) jaavad toodle ja
nahtavaks.

X

Aku, veomootori ja/
vOi niitmisseadmete
mootorite
Ulekuumenemise
eelallarm, kuna:

1. Té6tingimused on
rasked.

Véhendage edasiliikumiskiirust.

Tostke 16ikekdrgust.

6. lkoonid (jn 9.F) ja (jn 9.L)
jaévad polema ja aku LED-
lambid 2 ja 4 vilguvad.

.17 ja ,II” tiibi pult

A\ oo

LI tiidbi pult

Ny Y

Aku Ulekuumenemine/
alatemperatuur:

Lulitage masin vélja, oodake vahemalt 5 minutit, et
masin uuesti kdivitada.

1. Téétingimused on
rasked.

Vahendage edasiliikumiskiirust.

Tostke 16ikekdrgust.

2. Ebasoodsad

keskkonnatingimused.

Todotage masina téétingimustele sobiva
temperatuuriga keskkonnnas.

7. lkoon (jn 9.F) jaéb pblema
ja aku LED-lambid 4 ja 5
vilguvad.

1”7 ja ,II” tidbi pult

/\ (0000

117 tiidibi pult

A&

Ulepinge voolutoites
niitmisseadmetesse,
kuna:

1. Téétingimused on
rasked.

Vahendage edasiliikumiskiirust.

Tostke 16ikekdrgust.

2. Takistused,
mis segavad
niitmisseadmete
poorlemist.

Eemaldage takistused.

3. Niitmisseadmete

agregaat on rohtu tis.

Puhastage niitmisseadmete agregaat.
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8. lkoonid (jn 9.F) ja (jn 9.L)
jaavad pdlema ja aku LED-
lambid 1 ja 3 vilguvad.

17 ja 17 tiiibi pult

L7 tiidbi pult

ATE Y

Niitmisseadmete
mootorite
Ulekuumenemine:

Lilitage masin vélja, oodake véhemalt 5 minutit, et
masin uuesti kaivitada.

Todtingimused on
rasked.

Véhendage edasiliikumiskiirust.

Tostke 16ikekdrgust.

9. lkoon (jn 9.F) jaab pdlema
ja aku LED-lambid 1, 3 ja 5
vilguvad.

1”7 ja ,II” tidbi pult

/\ (0000

LI tidbi pult

A ‘Q-O’

Niitmisseadmete
mootorid surevad vélja,
kuna:

1. Téoétingimused on
rasked.

Vahendage edasilikumiskiirust.

Tostke 16ikekdrgust.

2. Takistused,
mis segavad
niitmisseadmete
pdorlemist.

Eemaldage takistused.

3. Niitmisseadmete
agregaat on rohtu tais.

Puhastage niitmisseadmete agregaat.

10. lkoonid (jn 9.F) ja (jn 9.L)
jaavad pdlema ja aku LED-
lambid 1, 2 ja 4 vilguvad.

1”7 ja ,II” tidbi pult

AZE

L7 tiidibi pult

Ny A

Veomootor on lle
kuumenenud:

Lulitage masin vélja ja oodake vahemalt 5 minutit
enne uuesti kaivitamist.

1. Veomootori
Ulekoormus.

Vahendage edasiliikumiskiirust.

2. Liiga jarsk kallak.

Véahendage kiirust ja kontrollige selle maatuki
kallakut, millel masin té6tab.

3. Rattad on liiga
porised.

Kontrollige, et rattad ei ole kinni kiilunud, ja vajaduse
korral puhastage rattad.

11. lkoonid (jn 9.F) ja (jn 9.1)
jaavad pdlema ja aku LED-
lambid 1, 2, 4 ja 5 vilguvad.

17 ja 17 tiiibi pult

A\ (R [

L7 tidibi pult

AR\

Masin kéivitatakse suuna
juhtseadmega (jn 8.D.1),
mida ei lasta lahti (ei ole
vabakaiguasendis).

Lulitage masin vélja ja kdivitage uuesti alles parast
seda, kui olete kontrollinud, et suuna juhtseade
(jn 8.D.1) on vabakaiguasendis (p 6.4.1).
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12. Ikoonid (jn 9.F) ja (jn 9.1) Joullekandeseadme
jaavad pdlema ja aku LED- sisse- ja véljalulitamise
lambid 1, 2, 3 ja 5 vilguvad. kang (jn 8.C)

on joulilekande

I” ja ,II” tiidibi pult valjalulitatud asendis.

/A\ R [i00080

W17 tiidibi pult

AR Y

Kontrollige llekande sisse- ja véljalllitamise
kangide asendit ja vajaduse korral asetage kangid
sisselllitatud asendisse (p 6.3).

Probleemi pisimise korral péérduge
teeninduskeskusesse.

13. Aku LED-lambid (jn 9.B) Sideviga parda
suttivad ja kustuvad elektronmoodulite vahel.
progressiivselt, vasakult
paremale, ja vastupidi.

Lulitage masin vélja ja kaivitage uuesti.

Probleemi pusimise korral péérduge
teeninduskeskusesse.

MARKUS

Tabelis markimata teiste torgete korral votke kohe
Uhendust volitatud teeninduskeskusega.

16.LISASEADMED

16.1 MULTSIMISKOMPLEKT (AINULT 1",
LI TUUBI MUDELITEL)

Peenestab niidetud rohu ja jatab selle murule
(in29 A).

16.2 ,MULTSIMIS” KOMPLEKT (AINULT
LI TOUBI MUDELIL)

Peenestab niidetud rohu ja jatab selle murule (jn
30).

Selle multS§imiskomplekti kasutamine tarbib
rohu peenestamise tottu rohkem energiat. Sellel
t66reziimil soovitatav kiirus on ,COMFORT*.
Seetbttu on niitmispindala, mida saab laetud
akuga korraga é&ra niita, vaiksem.

Parast komplekti paigaldamist toote miratase
muutub (vt tabel , Tehnilised andmed®).

A HOIATUS

Multsimiskomplekti paigaldamine tuleb alati lasta
teha spetsiaalses teeninduskeskuses.

16.3 AKULAADIJA (KIIRLAADIMINE)

Akulaadija, millega saab aku laadimise aega
lihendada. Sellele masinale heakskiidetud
akulaadijate nimekirja leiab ,Tehniliste andmete®
tabelist.

Voimaldab hoida aku heas korras td6pauside ajal
garanteerides optimaalse laengutaseme ja aku
pikema kestvuse (jn 29.B).

16.4 KATTERIIE

Kaitseb masinat td6pauside ajal tolmu eest
(jn 29.C).
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1. YLEISTA

1.1 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Ne kayttdoppaan kappaleet, jotka sisaltavat
erityisen tarkeaa turvallisuutta tai toimintaa
koskevaa tietoa, on merkitty toisin, seuraavassa
osoitetulla tavalla:

A VAARA

Varoituksen noudattamatta jattdminen saa aikaan
valittdman riskitilanteen, joka johtaa valittéméaan
kuolemaan tai vakavaan tai pysyvaan vahinkoon,
mikali sita ei valteta.

A VAROITUS

Varoituksen noudattamatta jattaminen voi
saada aikaan kuoleman tai vakavan vahingon
terveydelle, mikali sita ei valteta.

A\ VAROITUS

Varoituksen noudattamatta jattdminen saa
aikaan mahdollisen vaaratilanteen, joka saattaa
aiheuttaa koneeseen liittyvia pienimuotoisia
vahinkoja, mikali sita ei valteta.

/\ ILMOITUS

Antaa ohjeen joka viittaa tarvittavaan kaytdékseen
koskien toimenpiteita, jotka eivat koske fyysisia
vammoja.

/\ TURVAOHJEET

Antaa ohjeen, joka viittaa erityisiin menettelyihin,
joita on noudatettava jos syntyy tilanteita, jotka
vaarantavat ihmisten terveytta ja koneiden
turvallisuutta.

HUOMAUTUS

Antaa lisatietoja edelld annettuihin turvallisuutta
koskeviin ohjeisiin.

. Ruudulla korostetut kappaleet joiden reunoissa -
: on harmaita pisteité osoittavat valinnaiset
- ominaisuudet, joita ei ole kaikissa téssa :
* kayttboppaassa mainituissa malleissa. Tarkista
. jos ominaisuus esiintyy hankkimassasi mallissa. :

»o»

"Etuosa”, "takaosa”, "oikea” ja "vasen” viittaukset
ovat kayttajan tyoasennosta katsottuna.

Fl

1.2 VITTEET

1.2.1 Kuvat

Kayttéohjeissa annetut kuvat on numeroitu 1, 2,
3, jne.

Kuvissa annetut osat on merkitty kirjaimilla A, B,
Cjne.

Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:
"Ks. kuva 2.C” tai yksinkertaisesti ”(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut osat
voivat poiketa kuvissa annetuista.

1.2.2 Otsikot

Kéyttéopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin.
Otsikko "2.1 Koulutus” on kappaleen "2.
Turvallisuusméaaraykset” alaotsikko. Viittaukset
lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla
luku tai kappale seké vastaavalla numerolla.
Esimerkiksi: "luku 2” tai "kappale 2.1”.

2. TURVALLISUUTTA KOSKEVAT
YLEISET VAROITUKSET

2.1 TURVALLISUUTTA KOSKEVAT YLEISET
VAROITUKSET

A VAROITUS

Lue kaikki turvallisuutta koskevat
varoitukset, ohjeet, kuvat ja tekniset tiedot,
jotka annettaan tdman laitteen ohella.
Seuraavassa lueteltujen ohjeiden noudattamatta
jattdminen saattaa johtaa séhkoiskuihin,
tulipaloihin ja/tai vakaviin loukkaantumisiin.

Sailyta kaikki varoitukset ja ohjeet tulevaa
kayttoa varten.

Varoituksissa kaytetty termi sahkétyokalu”
viittaa koneeseesi, joka saa virran sédhkdverkosta
(johdolla) tai akusta (ilman johtoa).

1) Tyodskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyéskentelyalue puhtaana ja hyvin
valaistuna. Sekaiset tai heikosti valaistut
alueet edesauttavat onnettomuuksien
syntymisté.

b) Ala kayta sdhkétydkalua
rajahdysalttiissa ympéristossa,
syttyvien nesteiden, kaasujen tai pélyn
lahettyvilla. Sdhkotyokalut aiheuttavat
kipinditd, jotka saattavat sytyttda pélyn tai
héyryt.

c) Pida lapset ja sivustakatsojat
kaukana kayttédessési séahkoétydkalua.
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Keskittymisen herpaantuminen saattaa
aiheuttaa kontrollin menetyksen.

2) Séahkoturvallisuus

a) Akkulaturin pistokkeen on oltava
yhdenmukainen pistorasian kanssa.
Ala koskaan muuntele pistoketta. Ala
kayta adaptereita maadoitetun akun
latausjohdon kanssa. Muuntelemattomat
Ja pistorasiaan sopivat pistokkeet
véhentavét séhkéiskun vaaraa.

b) Sahkoétyokalun pistokkeen on oltava
yhteensopiva pistorasian kanssa.
Al koskaan muuntele pistoketta. Al
kaytd maadoitettujen sdhkotydkalujen
kanssa adaptereita. Muuntelemattomat ja
pistorasiaan sopivat pistokkeet vahentévét
sdhkdiskun vaaraa.

c) Vélta kehon osumista maadoitettuihin
pintoihin kuten putkiin,
lampoékennoihin, sédhkoélevyihin,
jaadhdyttimiin. Sdhkdiskun vaara kasvaa,
jos keho on maadoitettu.

d) Ala altista sdhkotyokaluja sateelle tai
kosteille olosuhteille. Sdhkdtydkalun
sisdan meneva vesi liséé séhkdiskun riskia.

e) Ala koskaan vedé akun latausjohdosta
pistokkeen irrottamiseksi. Pida
latausjohto kaukana kuumista
esineisté, oljysta, liuottimista,
leikkaavista esineistd, terdvista
kulmista tai liikkuvista osista.
Vahingoittunut tai takertunut johto lisda
sdhkéiskun vaaraa.

f) Ala kdyta johtoa vaarin. Ala kayta
sdhkojohtoa tydkalun kuljettamiseen,
vetamiseen tai tydkalun pistorasiasta
irrottamiseen. Pidéa johto kaukana
kuumista esineisté, 6ljystéa, teravista
kulmista tai liikkuvista osista.
Vahingoittunut tai takertunut johto lisda
sdhkéiskun vaaraa.

g) Kéaytettdessa sdhkotydkalua ulkona,
kayta ulkotiloihin tarkoitettua
jatkojohtoa. Ulkotiloihin tarkoitetun
Jatkojohdon kaytté vdhentda sahkdiskun
vaaraa.

h) Jos sdhkétydkalua on pakko
kayttaa kosteassa ymparistossa,
kayta differentiaalikytkimelld (RCD-
Residual Curent Device) suojattua
sahkopistorasiaa. RCD:n kdyttd vdhentéa
séhkodiskun vaaraa.

i) Liita akkulaturi vain liittimiin, joiden
jannite ja verkkotaajuus vastaa kyltissa
osoitettua.

A VAARA

Kosteus ja sahkd eivét sovi yhteen:

* Virtajohtojen kasittely ja liitannat on
suoritettava kuivassa paikassa.

Al& ikin anna séhkdpistokkeen tai
sahkdjohdon joutua kosketuksiin kostean
alueen kanssa (latakko tai kostea maa).
Tarpeen vaatiessa kayta jatkojohtoja

joiden pistokkeet ovat vedenpitavat ja
tyyppihyvéksytyt, jotka ovat yleisesti
myynnissa.

Latausta varten tarkoitetun pistorasian
valmistelu, joka on liitetty rakennuksen
sahkdverkkoon, on tehtavéa patevan
s@hkdmiehen toimesta ja suojattava
vikavirtasuojakytkimella (RCD-Residual
Current Device), voimassa olevien
maaraysten mukaisella laukaisuvirralla.
Virheellinen liitdnta voi aiheuttaa oikosulkuja,
vakavia henkilévahinkoja, kuolema mukaan
lukien.

Sahkovirran toimituskatkosten
vélttamiseksi latauksen aikana:

Tarkista, ettd séhkojarjestelman
kokonaiskapasiteetti on riittava.

Liita kone riittavalla ampeeriluvulla
varustettuun pistorasiaan.

Vélta kayttaméasta samaan aikaan muita
paljon absorboivia laitteita.

3) Henkiloturvallisuus

FI-3

a) Ole tarkkana, kontrolloi mité olet

tekemadssa ja kdytd maalaisjarkea
kéyttdessasi sahkotyokalua. Ala
kéyta sdhkotydkalua ollessasi
vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai
laékkeiden vaikutuksen alaisena.
Hetken herpaantuminen kéytetidessa
sédhkoétybkalua saattaa aiheuttaa vakavia
henkilévahinkoja.

b) Kéyta henkilonsuojaimia. Kayta aina

suojalaseja. Suojavarusteiden kuten
pblynaamarin, liukumisen estdvien
jalkineiden, suojakypérén ja kuulokkeiden
kaytté vdhentaa henkilbvahinkoja.

c) Vélta vahingossa kaynnistymisia.

Ota virta-avain pois ennen minka
tahansa saadén tekemista tai lisdosien
vaihtamista tai ennen sahkoétyékalun
varastointia. Ndmd turvallisuuteen liittyvat
ennaltaehkdisevéat toimenpiteet vdhentavét
riskid, ettd sahkotybkalu kdynnistyy
vahingossa.

d)lIrrota kaikki sdatéavaimet tai tyokalut

ennen sdhkotydkalun kdynnistamista.
Avain tai tyokalu, joka osuu koneen
pydrivaédn osaan saattaa aiheuttaa
henkilévahinkoja.



4)

e) Ala kurkota. Siilyté aina sopiva tuki
ja tasapaino. Tamé antaa paremman
kontrollin séhkétydkalusta ylléttévissé
tilanteissa. .

f) Pukeudu oikein. Ala kayta leveita asuja
tai koruja. Pida hiukset ja asusteet
etaalla liikkkuvista osista. Loysét
vaatteet, korut tai pitkéat hiukset saattavat
tarttua liikkuviin osiin.

g)Jos on tarpeen kytkea laitteita
polynpoisto- ja pélynkeradyslaitteistoon
varmista, ettd ne on kytketty oikealla
tavalla. Néiden koneiden kéytté saattaa
véhentéé pdlysté aiheutuvia riskejé.

h) Ala anna toistuvasta kaytosta
saadun tuntemuksen tehdé sinusta
itseriittoista ja jattda sahkotydkalun
turvallisuutta koskevat periaatteet
huomioimatta. Huolimaton toiminta voi
saada aikaan vakavia vammoja hetkessé.

Séhkétyodkalun kayttd ja turvallisuus

a) Al ylikuormita séhkétydkalua. Kayta
tyohon sopivaa sdhkotyokalua. Sopiva
sdhkétydkalu tekee tyén paremmin ja
turvallisemmin ja juuri silld nopeudella
johon se on suunniteltu.

b) Ala kayta konetta, jos virta-
avain ei kykene kdynnistdméaan
tai pysayttdmaan sita oikein.

Kone, jota ei voi kdynnist&é virta-
avaimesta on vaarallinen ja korjattava
huoltokeskuksessa.

c) Ota virta-avain pois ennen minka
tahansa saadon tekemista tai lisédosien
vaihtamista tai ennen sahkoétyodkalun
varastointia. Ném4 turvallisuuteen liittyvét
ennaltaehkéisevét toimenpiteet vdhentévét
riskid, ettd sdhkotybkalu kdynnistyy
vahingossa.

d) Sailyta sahkotyokalut lasten
ulottumattomissa dléaka anna
henkildiden, jotka eivét tunne tyékalua
eika siihen liittyvia ohjeita kayttaa
sahkotyokalua. Sdhkotydkalut ovat
vaarallisia kokemattomien henkildiden
késissé.

e)Huolehdi koneen ja lisdvarusteiden
huollosta. Tarkista, etté liikkuvat osat
ovat kohdistetut ja etta ne liikkuvat
vapaasti, etteivéat ne ole rikki tai
niissa ole muuta sellaista vikaa, joka
voisi vaikuttaa sahkotyévialineen
toimintaan. Jos ty6ékalussa on vikoja,
on ty6kalu korjattava ennen kaytt6a.
Monet onnettomuudet johtuvat huonosta
huollosta.

f) Pida leikkuuosat teroitettuina ja
puhtaina. Leikkuuosien oikea huolto
ja terien terdvyydesta huolehtiminen
véhentéd leikkuuosien riskid jumiutua ja
tekee niistd helpommin kontrolloitavia.

g)Kéayta sdhkotyokalua ja lisdosia
annettujen ohjeiden mukaan,
huomioiden tyéskentelyolosuhteet
ja suoritettavan tyén laadun.
Séhkotydkalun kéytté alkuperdisesta
poikkeavaan tarkoitukseen saattaa
aiheuttaa vaaratilanteita.

h) Pida kahvoja ja tartuntapintoja
kuivina, puhtaina ja vapaina 6ljy- ja
rasvajaamistéa. Liukkaat kahvat ja
tartuntapinnat eivét salli tyévélineen
turvallista hallintaa ja valvontaa
odottamattomissa tilanteissa.

5) Akkukéayttoisten tydkalujen kaytto ja
varotoimenpiteet

a) Akun lataamiseksi kdytéa ainoastaan
valmistajan suosittelemia akkulatureja.
Sopiva akkulaturi ja akkutyyppi voi saada
aikaan tulipalovaaran, séhkdiskun,
ylikuumenemisen tai syévyttdvén nesteen
vuodon akusta, jos sitéd kdytetdén toisen
akun kanssa.

b) Kéyta ainoastaan tyévélineelle
tarkoitettuja akkuja. Muun akkuyksikén
kéaytté voi aiheuttaa henkilbvahinkojen ja
tulipalon vaaran.

c) Ala kayta akkua tai vahingoittunutta
tai muutettua konetta. Vahingoittuneet
tai muutetut koneet voivat toimia
odottamattomalla tavalla, jonka

seurauksena voi olla tulipalon, rdjéhdyksen

tai vammautumisen vaara.

d)Ala altista akkuyksikko6a tai tydkalua
liekille tai liialliselle lampétilalle.
Altistuminen tulelle tai yli 80 °C:n
lampdétilalle voi aiheuttaa réjéhdyksen.

e)Noudata kaikkia latausta koskevia
ohjeita dlaka lataa akkua tai tydkalua
ohjeissa maaritetyn lampétila-alueen
ulkopuolella. V4aré lataus tai lataus
mé&dréatyn ldmpétila-alueen ulkopuolella
voi vahingoittaa akkua ja lisété tulipalon
vaaraa.

f) Ala lataa akkua paikoissa joissa
esiintyy hoyryja, syttyvia aineita
tai liian kosteissa tiloissa. Jos
kosteaa tilaa ei voi valttaa, kayta
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vikavirtasuojakatkaisimella suojattua
pistorasiaa (RCD-Residual Current
Device), sdhkéiskun vaaran
véhentémiseksi.

g) Ala sailyta akkua ja akkulaturia lasten
ulottuvilla.

6) Huoltopalvelu

a) Anna pétevéan henkilékunnan korjata
sahkotyokalu, kayttaen ainoastaan
alkuperdisia varaosia. Tdmé
mahdollistaa séhkétydkalun turvallisuuden
yllédpitédmisen.

b) Ala suorita korjaustoimenpiteita
akussa. Korjaustoimenpiteet tulee
suorittaa valmistajan tai erikoistuneen
huoltokeskuksen toimesta.

3. TURVALLISUUSVAROITUKSET
AKKUKAYTTOINEN PAALTAAJETTAVA
RUOHONLEIKKURI

3.1 KOULUTUS

¢ Tutustu ohjaimiin ja laitteen oikeaan kayttoon.
Opi pysayttaméén kone nopeasti.

¢ Ala anna lasten tai kokemattomien henkil6iden
kayttéaa konetta. Paikalliset lait voivat méaarata
koneen kéytélle minimi-ikérajan.

¢ Al& kuljeta lapsia tai muita matkustajia.

Muista, etta kayttaja on vastuussa tapaturmista

tai vahingoista, jotka han aiheuttaa muille

henkiléille tai heidan omaisuudelleen

Kéayttajan vastuulla on arvioida tydstettavan

maaston mahdolliset vaarat ja ryhtya

tarvittaviin varotoimenpiteisiin oman ja muiden

turvallisuuden takaamiseksi, erityisesti

kaltevilla, epatasaisilla, liukkailla ja epavakailla

pinnoilla.

Tama kayttdopas kuuluu oleellisena osana

koneeseen jonka vuoksi se on toimitettava

jos se luovutetaan véliaikaisesti tai lopullisesti

uudelle omistajalle.

3.2 ESITOIMENPITEET

Henkilénsuojaimet

o Kayta sopivaa vaatetusta, kestavia tydjalkineita
joissa on liukumista estévé pohja seka pitkia
housuja. Ala koskaan kdynnista konetta
paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Kayta
kuulosuojaimia.

Kuulosuojainten kayttd voi rajoittaa kykya
kuulla mahdollisia varoituksia (huutoja tai
hélytyksid). Tarkkaile &&rimmaisen huolella,
mité tapahtuu tyéalueen lahella.

Ala kayta huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja,
rannerenkaita tai muita vaatteita joissa on
liehuvia osia tai nauhoja tai solmioita tai joka
tapauksessa roikkuvia tai leveité esineita,
jotka saattavat sotkeentua laitteen osiin tai
tyépaikalla oleviin esineisiin tai materiaaleihin.
e Sido pitkat hiukset.

Tyo6alue / Kone

Tarkista tybalue perinpohjin ja ota pois kaikki,
mitka voivat singota koneesta tai vahingoittaa
nain leikkuuvalinettad/pyorivia osia (kivet, oksat,
rautalangat, luut jne.).

3.3 KAYTON AIKANA

Tybalue

* Ald kéyta konetta rajahdysalttiissa
ymparistdssa, syttyvien nesteiden, kaasujen
tai polyn lahettyvilla. Sahkokosketukset tai
mekaaniset hankaumat voivat aiheuttaa
kipindita, jotka saavat pdlyn tai hdyryt
syttymaan.

Tybskentele ainoastaan péaivanvalossa

tai kyllin riittdvasséa keinovalossa ja hyvan
nékyvaisyyden vallitessa.

Pida henkilét, lapset ja eléaimet loitolla
tybalueelta. Lapsia on valvottava toisen
aikuisen henkildn toimesta.

Valta tydskenteleméasta marassa ruohossa,
sateessa ja jos ukkosen vaara esiintyy ja
erityisesti jos voi salamoida.

Huomioi tarkalleen maaperéssa esiintyvat
epayhdenmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat
paikat, piilevat vaarat ja mahdollisten esteiden
paikallaolo, jotka voivat rajoittaa nakyvyytta.
Toimi erittéin varovaisesti kalliojyrkanteiden,
kuoppien tai penkereiden l1&heisyydessa. Kone
voi kaatua jos rengas menee yli reunan tai jos
reuna pettaa.

Toimi erittéin varovaisesti kaltevilla mailla
joilla vaaditaan erityista varovaisuutta koneen
kaatumisen tai sen hallinnan menettdmisen
vuoksi. Hallinnan menettdmisen paaasialliset
syyt ovat:

Renkaiden pidon puuttuminen.

Liiallinen nopeus.

Akilliset suunnanvaihdot.

Riittdmaton jarrutus.

Kone ei sovellu kayttoon.

Maaperan koneelle asettamia vaatimuksia ei
tunneta tarpeeksi.
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* Koneen kéayttd vetolaitteena.
¢ Varo liikennetté& kun konetta kéaytetaan tien
l&heisyydessa.

/\ ILMOITUS

Taman kayttdoppaan kohteena olevia koneita ei
ole suunniteltu kaytettavaksi vetolaitteina.

Toiminnot
* Koneella ajon ja tydskentelyn aikana pysy
tarkkana ja séilyté tarvittava keskittymiskyky.
* Toimi varovaisesti kun peruutat ja liikut
taaksepain. Katso taaksepéain ennen
peruuttamista ja sen aikana varmistaaksesi,
ettei esteita esiinny.
Noudata varovaisuutta kun kaytetéén
lisdvarusteita, jotka voivat heikentaé laitteen
vakautta erityisesti rinteissa.
Pidéa aina kadet ja jalat kaukana
leikkuuvélineesta seké& moottoria
kaynnistettdessa ettd konetta kdytettdessa.
Pida kadet ja jalat loitolla istuimen tuesta.
Puristumisvaara.

A VAROITUS

Leikkuuelementti jatkaa pyérimistd muutaman
sekunnin ajan myds sen irtikytkennan tai
moottorin sammuttamisen jélkeen.

A VAROITUS

Huomioi tarkkaan leikkuuvalineiden kokonaisuus

jossa on useampi kuin yksi leikkuuvéline, silla
yksi py6riva leikkuuvéline voi aiheuttaa muiden
valineiden pyérinnan.

/\ TURVAOHJEET

Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai
tapahtuu onnettomuus, pyséyta heti moottori
ja mene pois koneen lahelta lisdvahinkojen
valttamiseksi. Jos tapahtuu loukkaantuminen,
ryhdy tarvittaviin ensiaputoimenpiteisiin ja ota
yhteytta sairaanhoitohenkilékuntaan. Poista
huolellisesti mahdolliset jatteet, jotka saattavat
vahingoittaa henkil6ita tai elaimi, jos niité ei
huomaa.

Kéytén rajoitukset

* Al koskaan kayta konetta jos suojukset
ovat vahingoittunet, puuttuvat tai niita ei
ole asetettu oikein paikoilleen (keruusakki,
sivutyhjennyksen suojus, takatyhjennyksen
suojus)

Ala kayta konetta jos lisdvarusteita/tydkaluja ei
ole asennettu maarattyihin kohtiin.

Ala kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi
paikalla olevia turvajérjestelmié/mikrokytkimia.
Al3 altista konetta liialliselle rastiukselle,

alaka kayta sopimatonta konetta raskaiden
téiden suorittamiseksi. Sopivan koneen kayttd
véhenta4 riskeja ja parantaa tyon laatua.
Konetta ei ole tyyppihyvéksytty yleisilla

teilla kaytettavaksi. Sita tulee kayttaa
(tieturvallisuussaantdjen mukaisesti)
ainoastaan yksityisilla, liikennéimattémilla
alueilla.

3.4 HUOLTO, VARASTOINTI

Suorita sdannéllinen huolto ja oikea varastointi
koneen turvallisuuden ja suorituskyvyn
sailyttamiseksi.

Huolto

* Ala koskaan kaytéa konetta, jos siind
on kuluneita tai vaurioituneita osia.
Kéayttéturvallisuuden kannalta on tarkea4, etta
rikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eika niita
korjata.

* Suoritettaessa saat6ja koneeseen varo

sormien joutumista liikkkuvan leikkuuvélineen ja

koneen kiinteiden osien valiin.

Anna kone patevan henkilostén korjattavaksi,

kayttdmalla ainoastaan alkuperaisia varaosia.

Taman ansiosta sailyy koneen turvallisuus.

* Ala suorita korjaustoimenpiteita akussa.
Korjaustoimenpiteet tulee suorittaa valmistajan
tai erikoistuneen huoltokeskuksen toimesta.

/\ TURVAOHJEET

Naissé ohjeissa annetut melu- ja tarinatason
arvot vastaavat koneen kaytdssa syntyvia
maksimiarvoja. Epavakaan leikkuuelementin
kaytto, liian nopea liike ja huollon

puute vaikuttavat merkittavasti melu- ja
tarindpaastoarvoihin. Nain ollen on tarpeen
soveltaa ennaltaehkéisevia toimenpiteitd, joiden
tarkoituksena on poistaa korkeasta melusta ja
tarinasta syntyvat mahdolliset vahingot; suorita
koneen huolto, kayta kuulosuojaimia, pida
taukoja tydskentelyn aikana.

Varastointi

Tulipalon vaaran vahentamiseksi, ala jata
jaédnndsmateriaaleja siséltavia séilidita
sisatiloihin.

FI-6



3.5 YMPARISTONSUOJELU

Ymparisténsuojelun tulee olla keskeisella

sijalla kéytettdessa konetta rauhanomaisen

rinnakkaiselon ja ympéristén eduksi.

* Noudata tarkasti paikallisia s&daddksia, koskien
pakkausten, hajonneiden osien tai minka
tahansa ongelmajatteen havitysta. Naita jatteita
ei saa heittaa tavallisen sekajatteen joukkoon,
vaan ne on kerattava talteen erikseen ja
vietava niita varten olevaan erilliseen jatteiden
kerayspaikkaan, jossa niiden kierratyksesta
huolehditaan.

* Noudata tarkasti paikallisia s&daddksia, koskien
jatteiden havitysta.

¢ Kun kone otetaan pois kaytdsta, ala hylkaa sita
luontoon vaan kaanny jatteenkerayslaitoksen
puoleen paikallisia s&éaddksia noudattaen.

Ala havita sahkolaitteita
kotitalousjatteiden mukana. Euroopan
parlamentin ja neuvoston direktiivi
N 2012/19/EY s&hko- ja
elektroniikkaromusta ja sen
toteuttaminen kansallisten séaddsten mukaisesti
maaraa sahkolaitteiden erillisen kerdyksen niin,
etta niitd voidaan kayttaa uudelleen
ymparistéystavéllisellé tavalla. Jos séhkoisia
laitteita havitetdan kaatopaikalle tai maaperaan,
vahingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen
ja ravintoketjuun vahingoittaen siten terveytta ja
hyvinvointia. Lisétietoja timén koneen
hévittamisesté saa kotitalousjatteiden
hévityksesta vastaavalta elimelt tai
jalleenmyyijalta.

Kéayttéian lopussa, havita akut
huomioimalla ja kunnioittamalla
paikallisia voimassa olevia méaarayksia.
Li-ion Akku siséltaa seka sinulle etta
ymparistélle vaarallista materiaalia. Se
on irrotettava ja havitettava erillisessé paikassa,
joka hyvéksyy litiumioniakkuja.

Kéytettyjen tuotteiden ja

pakkausmateriaalien erillinen kerays sallii
% materiaalien kierratyksen ja uusiokayton.

Kierratettyjen materiaalien

uudelleenkayttd auttaa
ennaltaehkdisemaan ympariston saastumista ja
véhentaé raaka-aineiden kayttoa.

4. KONEESEEN TUTUSTUMINEN

4.1 KONEEN KUVAUS JA
KAYTTOTARKOITUS

Tama kone on paaltaajettava ruohonleikkuri.
Koneeseen kuuluu kaksi (tyyppi “I”, “II”) tai kolme
(tyyppi “IllI") séhkdmoottoria, jotka kdynnistavat
leikkuuvélineet ja kaksi itsenéista sahkoista
voimansiirtoyksikkoa.

Kayttaja kykenee ohjaamaan konetta ja
kayttdméaan paéohjauksia istumalla aina
kuljettajan paikalla.

Koneeseen asennetut turvalaitteet pysayttavat
moottorin ja leikkuuvalineen muutaman sekunnin
sisalla (kappale 7.2.2).

4.1.1 Kayttotarkoitus

Tama kone on suunniteltu ja valmistettu
ruohonleikkuuseen. Erityisesti sitd kayttamalla
voidaan:

1. leikata ruohoa ja tyhjent4a se sivusta
(malleissa tyyppi "I, ”II”)/takaa (mallissa
tyyppi "lII").

2. leikata ruohoa, silputa sita ja asettaa sen
maahan (silppuamisvaikutus).

Erityisten valmistajan suunnittelemien

lisdvarusteiden kayttd alkuperaisina varustuksina

tai erikseen hankittavina sallii kyseisen tyéston
erilaisten kayttétapojen mukaan, jotka on annettu
tassa kayttboppaassa ja yksittéisten varustusten
ohella annetuissa ohjeissa.

Vastaavasti mahdollisuus kayttaa ylimaaraisia

lisdvarusteita (jos valmistajan suunnittelemia)

voi monipuolistaa sen kayttétarkoitusta ohjeissa

annettujen rajojen ja ehtojen mukaisesti, jotka

tulevat lisdvarusteiden mukana.

4.1.2 Vaara kayttd

Kéaytté mihin tahansa muuhun tarkoitukseen,
joka poikkeaa kayttdtarkoituksesta, saattaa olla
vaarallista ja aiheuttaa vahinkoja henkilGille ja/
tai esineille. Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan
(esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):

* muiden henkildiden, lasten tai eléinten
kuljettaminen laitteessa, sille ne voivat
pudota kyydista ja saada vakavia vammoja tai
vaarantaa turvallista ajoa

e kuormien tyéntdminen

* koneen kayttd6a epatasaisessa, liukkaassa,
jaatyneessa tai kivisessa maastossa tai
|1atakodissa tai soissa, joiden maaston
koostumusta ei ole mahdollista arvioida
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e leikkuuvalineen kaytté alueilla. joissa ei kasva
ruohoa.

/\ ILMOITUS

Koneen virheellinen kayttd saa takuun
raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kaikesta
vastuusta siirtdmalla kayttajalle kaikki omista tai
kolmansille osapuolille koituvista vahingoista tai
loukkaantumisista syntyvan vastuun.

4.1.3 Kayttajatyyppi

Tama kone on tarkoitettu kuluttajien kéayttéon eli
muille kuin ammattikayttajille. Se on tarkoitettu
“harrastuskayttéon” ja sita tulee kayttaa yhden
ainoan kayttajan toimesta.

4.2 TURVAMERKINNAT

Koneeseen on kiinnitetty erilaisia merkkeja
(kuva 1). Niiden tehtdvana on muistuttaa
kayttajaa tarvittavista toimenpiteisté, jotta
konetta voitaisiin kayttaa varovaisesti ja riittdvan
turvallisesti.

Merkkien merkitys:

ll VAROITUS
| | Lue kayttbohjeet ennen koneen
L"J kayttoa.

= VAROITUS

Poista avain ja lue kayttohjeet
ennen minkaan huolto-

tai korjaustoimenpiteen
suorittamista.

ESINEIEN SINKOUTUMIS-
VAARA (mallit tyyppi "I ja "II")
Al ikina tydskentele ilman, etta
sivutyhjennyksen lappakorkki
on asennettu paikoilleen.
ESINEIDEN SINKOUTUMIS-
VAARA

Pida henkil6t poissa tydskente-
lyalueelta kaytdn aikana.
KONEEN KAATUMISVAARA
Ala kayta konetta rinteissa, joi-
den kaltevuus on yli 15°.

A
A
A
A

3>

max 15°

3
Al

PURISTUMISVAARA
Varmista, etté lapset pysyttele-
vat loitolla koneesta moottorin
kaydessa.

Fl

LEIKKAUTUMISVAARA
Liikkuvia leikkuuvélineita. Ala
laita k&sia tai jalkoja leikkuuva-
lineiden asennustilaan.

=Y
=V

AN

/\ TURVAOHJEET

Huonokuntoiset tai lukukelvottomat tarrat on
vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat valtuutetulta
konekohtaiselta huoltokeskukselta.

4.3 TUNNISTUSTARRA

Tunnistustarrassa annetaan seuraavat tiedot
(kuva 2):

1. Aanitehotaso.

2. CE-vaatimustenmukaisuusmerkki.

3. Valmistusvuosi.

4. Konetyyppi.

5. Sarjanumero.

6. Valmistajan nimi ja osoite.

7. Tuotekoodi.

8. Moottorin maksimaalinen toimintanopeus.
9. Paino kiloina.

10. Sahkdinen suojausaste.

11. Nimellisjannite.

12. Akkukapasiteetti.

Kirjoita koneen tunnistustiedot tarrassa oleviin
tarkoituksenmukaisiin paikkoihin, joka on
kiinnitetty takakanteen.

/\ TURVAOHJEET

Kéayta tarrassa lukevia tunnistavia tietoja joka
kerta kun valtuutettuun huoltokorjaamoon otetaan
yhteytté.

HUOMAUTUS

Vaatimuksenmukaisuusvakuutus 18ytyy
kayttdoppaan viimeisilta sivuilta.

4.4 PAAOSAT

Kone on valmistettu seuraavista paaosista, joita
vastaavat seuraavat toiminnot (kuva 2):

A. Leikkuuvélineiden kokonaisuus:
suojuksesta muodostuva kokonaisuus, jonka
sisélta I6ytyvat pyodrivat leikkuuvalineet.
Leikkuuvélineet: ruohon leikkaamiseen
tarkoitetut elementit. Niiden péihin asetetut
siivekkeet edesauttavat leikatun ruohon
siirtymista poistoputkea kohti.
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C. Sivutyhjennyksen lappéakorkki: estaa
leikkuuvélineen mahdollisesti kerédmien
esineiden sinkoutumisen kauaksi koneesta
(vain malleissa joissa on sivutyhjennys).

D. Kuljettajan istuin: koneen kéyttgjan
tydskentelypaikka. Se on varustettu anturilla,
joka havaitsee kuljettajan paikalla olon,
jolloin turvalaite tarvittaessa keskeyttaa
koneen toiminnan.

E. Teramoottorit: antavat liikkeen
leikkuulaitteille.

F. Voimansiirtomoottorit: antavat liikkeen
takapyorille.

G. Akku: antaa energian moottoreille ja kaikille
koneen sé&hkdosille.

5. ASENNUS

A VAROITUS

Noudatettavat turvallisuusméaraykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisia ohjeita
estadksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja. Ala
kayta konetta ennen kuin olet tarkistanut, etté se
on toimitettu tdysin asennettuna, mukaan lukien
mahdolliset irrotettavat osat, jotka on osoitettu
seuraavassa taulukossa ja kuvattu seuraavissa
osissa ”...ASENNUS”.

5.1 OSAT JA VARUSTUS

Varustuksiin ja tarvittaessa mahdollisesti
irrotettaviin osiin kuuluu:

Kuvaus

1 Pussi, joka siséltaa:

- kayttdohjeet ja asiakirjat
- 2 virta-avainta

2 Akkulaturi

3 Istuin (vain malleille tyyppi ”I”, ”II”.)

4 Sivutyhjennyksen lappakorkki (vain mal-
leissa tyyppi "I”, "II")

5 Leikkuuvélineiden kokonaisuuden

sivuvahvike (vain malli tyyppi "II”).

5.2 ISTUIMEN ASENNUS (VAIN MALLEILLE
TYYPPI”I”, ”II”)

Késinojat ja niiden asentamiseen tarvittavat osat
toimitetaan erillisessé pakkauksessa, joka 16ytyy
koneen pakkauksesta.

Asenna istuin (kuva 3.A) levyn paalle (kuva 3.B)
ruuveja (kuva 3.C) ja valikappaleita (kuva 3.D)
kayttamalla.

Istuimen irrottamiseksi noudata ohjei-
ta painvastaisessa jarjestyksessa

5.3 ISTUIMEN ASENNUS (VAIN MALLIT
TYYPPI ”lII”)

Asenna istuin noudattamalla ohjeita
seuraavassa jarjestyksessa.

1. Levitd 4 liukupalaan (kuva 3.G) ohut kerros
rasvaa.

2. Valmistele 4 ruuvia (M8 x 40) joustavat alus-
laatat ja hylsyt. Katso (kuva 3.L).

3. Nosta istuintuki (kuva 3.M) pystyasentoon.

4. Siirra istuin lahelle tukea ja aseta kokonai-
suus (kuva 3.L) tuen aukkoon (kuva 3.N).

5. Kiinnité istuin tukeen ja aseta se siten, etté
kiinnitysruuvien reiat ovat noin puolessa va-
lissé& liukupalojen liikerataa.

6. Aseta jaruuvaa 4 ruuvia (kuva 3.L).

7. Lukitse ruuvit, kiristysmomentti 20+25 Nm.

Istuin vaurioituu, jos ruuveja kiriste-
taan yli 25 Nm:n kiristysmomenttiin.

8. Liita istuimen liitin (kuva 3.E) johdotusliittimen
(kuva 3.F).

@ Jos liittimia ei ole liitetty, kone ei toimi.

9. Sulje johdotuksen suojakansi (kuva 3.0) ruu-
veilla (kuva 3.1)

10. Siirra suojus istuimen jousituksen viereen
(kuva 3.P) ja kiinnita kiinnikkeell& (kuva 3.Q)

11. Tyénna johdotuskaapeli kiinnitys klipsin l&pi
(kuva 3.H), jotta se pysyy paikallaan.

12. Siirra istuin mahdollisimman alhaiseen asen-
toon.

5.3.1 Palkeen asennus

1. Kiinnita istuin 2 ruuvilla (kuva 3.T).

2. Aseta palje paikoilleen (kuva 3.R).

3. Kiinnita palje kymmenella tapilla (kuva 3.S).

Istuimen irrottamiseksi noudata ohjei-
ta painvastaisessa jarjestyksessa

5.4 SIVUTYHJENNYKSEN LAPPAKORKIN
ASENNUS (VAIN MALLIT TYYPPI 17,
!!"”)

/\ TURVAOHJEET

Sivutyhjennyksen lappéakorkki kuuluu oleellisena
osana koneen turvalaitteisiin eika sitd saa
koskaan purkaa, ellei varastoinnin tai sen vaihdon
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vuoksi jos se menee rikki. Sivutyhjennyksen
lappéakorkki tulee aina asentaa ja sen tulee olla
tehokas ennen tydskentelyn alkamista.

-

. Asenna jousi (kuva 4.B) sivutyhjennyksen
lappakorkin (kuva 4.A) sisapuolelta,
tyontamalla paatekappale (kuva 4.B.1)
aukkoon ja kiertdmalla siten, etta seka jousi
(kuva 4.B) etta paatekappale (kuva 4.B.2)
asettuvat paikoilleen.

Aseta sivutyhjennyksen lappakorkki

(kuva 4.A) leikkuuvalineiden kokonaisuuden
kannattimiin (kuva 4.C), ja kdanna
ruuvimeisselilla jousen (kuva 4.B) toista
paatekappaletta (kuva 4.B.2) niin, etta

se menee sivutyhjennyksen lappékorkin
ulkopuolelle.

Ty6énna tappi (kuva 4.D) kannattimien
(kuva 4.C) ja sivutyhjennyksen lappakorkin
reikiin, niin etta se kulkee jousen (kuva 4.B)
kierteiden sisélla ja tulee ulos sisimméan
kannattimen rei'itetysta paasta.

Aseta sokka (kuva 4.E) tapin (kuva 4.D)
aukkoon (kuva 4.D.1) ja kdanna sita juuri
sen verran ettéd sokan molemmat paat
(kuva 4.E.1) (pihdin avulla) voidaan taittaa
siten, etté tappi ei padase tyéntymaén ulos
(kuva 4.D).

A\ VAROITUS

Tarkista, etté jousi toimii oikein pitden
sivutyhjennyksen lappékorkkia vakaasti ala-
asennossa. Tarkista liséksi, etté tappi on asetettu
kunnolla eiké& paase vahingossa ulos. Varmista,
ettd sivutyhjennyksen suojus (kuva 5.A) on
alhaalla ja lukittu turvavivulla (kuva 5.B).

A VAROITUS

Ennen lappékorkin purkamista tai huoltoa muista
tyéntaa turvavipua (kuva 6.B) ja nostaa ylos
sivutyhjennyksen suojus (kuva 6.A) purkamisen
sallimiseksi.

»

@

»

HUOMAUTUS

Lappékorkin purkamista varten suorita
toimenpiteet asennukseen ndhden
painvastaisessa jarjestyksessa.

5.5 LEIKKUUVALINEIDEN
KOKONAISUUDEN
SIVUVAHVIKKEIDEN ASENNUS (VAIN
MALLI TYYPPI ”II”)

Asenna sivuvahvikkeet leikkuuvélinekokonaisuu-
den profiiliin tarkoituksenmukaisia ruuveja kaytta-
malla (kuva 7).

6. OHJAIMET JA KAYTOT

6.1 VIRTA-AVAIN

Avain toimii yleisend virtakatkaisimena
kytkemalla paalle tai pois paaltad moottoreiden
virtapiirit ja koneen kaytot.

Avaimessa (kuva 8.A) on 2 asentoa:

1. Pois lukosta. Kone sammunut. Kaikki
piirit on kytketty pois p&alta ja kone
sammuu. Mitédan toimintoa ei voi
kytkea péalle

2. Tyénnetty pohjaan. Kone paalla.
Piirit on kytketty paalle ja kone on
kayttovalmis.

[ w0

6.2 HATAPAINIKE

Hatapainikkeen (kuva 8.B) avulla sdhkdmoottorit
voidaan pysayttaa hatatilan syntyessa.
Painikkeeseen kuuluu kaksi asentoa:
& 1. Aktivointi: hatapainiketta
' painamalla leikkuuvalineen moottorit
_— ja vetoa koskeva ohjaus pysahtyvat.

2. Uudelleenaktivointi: kddnna
hé&tapainiketta myotapaivaan
kaikkien toimintojen palauttamiseksi
ennalleen. Koneen kaynnistetaan
toistamalla k&ynnistysmenettely
avainta kayttamalla (kappale 7.4).

*
w
i

HUOMAUTUS

Jos hatapainike on kytketty paalle, konetta ei ole
mahdollista kéynnistaa.

/\ ILMOITUS

Hatapainiketta ei koskaan saa kayttaa
tavanomaisena tapana koneen pyséyttdmisessa.
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6.3 VOIMANSIIRRON PAALLE/POIS
PAALTA KYTKENTAVIPU

Voimansiirron paalle/pois paalta kytkentavivun
(kuva 8. C) avulla konetta voidaan siirtaa
manuaalisesti sitd kdynnistamatta.
Naissé ohjausvivuissa on kaksi asentoa, jotka
osoitetaan seuraavilla merkeilla:
1. Voimansiirto kytketty: vipu
(X) (kuva 8.C) vaaka-asennossa (1),
konetta voidaan liikuttaa kone
paalla kahden moottorin kautta.
2. Voimansiirto kytketty pois: vipu
O"’O (kuva 8.C) siirrettyna alasuuntaan
(2), konetta voidaan liikuttaa
kasin sitd kdynnistamatta.

A VAROITUS

Vipuja on kaytettava siten, ettd molemmat ovat
aina samassa asennossa.

Ala jata konetta valvomatta vivut asennossa 2
(kuva 8.C).

A VAROITUS

Siirra konetta manuaalisesti vain tasamaalla.

/\ TURVAOHJEET

Paalle/pois paalta kytkentavivut eivat koskaan
saa olla keskiasennossa. Téma aiheuttaa
voimansiirron ylikuumenemisen ja vaurioittaa sita.

6.4 SUUNNANOHJAUS

Tama vipu (kuva 8.D) yhdistaa koneen liikkeiden
ohjaukset ja aktivoi takavedon satémalla
ajosuuntaa (ohjaus) ja nopeutta, seka ajettaessa
eteenpdin etté taaksepain.

Suuntaohjaus(kuva 8.D.1) on varustettu
turvapainikkeella (kuva 8.D.2), jota tulee aina
painaa koneen liikuttamiseksi.

Vapauttamalla turvapainikkeen (kuva 8.D.2),
kone pysahtyy.

Suuntaohjaus (kuva 8.D.1) voidaan ottaa
kayttoon kaikissa suunnissa, joita vastaavat
seuraavat toiminnot.

1. Neutraali: kone jaa paikoilleen
molemmat voimansiirron jarrut
kytkettyina.

2. Ajo eteenpdin suoralla reitilla:
siirtdmalla ohjaussauvaa
asteittain eteenpdin, kone
etenee suoralla reitilld kiihtyvalla
nopeudella.

@

3. Kéanté ajon aikana eteenpéin:
siirtdmalla ohjaussauvaa
asteittain eteenpain ja
oikealle tai vasemmalle, kone
etenee kadantymalla oikealle
tai vasemmalle, kiihtyvalla
nopeudella.

>
Ll

S

4. Kierto oikealle: siirtdamalla
ohjaussauva aérioikealle, kone
pyorii my6tapaivaan, kiintyvalla
nopeudella.

¥

5. Kierto vasemmalle: siirtamalla
ohjaussauva aarivasemmalle,
kone py&rii ympéri vastapaivaan,
kiihtyvalla nopeudella.

6. Peruutus suoralla reitilla:
siirtdmalla ohjaussauvaa
asteittain taaksepain, kone
peruuttaa suoralla reitill&4
kiihtyvalla nopeudella.

@)

7. Kaanto peruutuksen aikana:
siirtdmalla ohjaussauvaa
asteittain taaksepain ja
oikealle tai vasemmalle, kone

J
'S

¥ peruuttaa kaantymalla oikealle
tai vasemmalle, kiihtyvalla
nopeudella.
HUOMAUTUS

Veto kytkeytyy pois paalta kun kayttéja poistuu
istuimelta.

6.5 LEIKKUUKORKEUDEN SAATO

6.5.1 Leikkuukorkeuden saatdékahva (vain
mallit tyyppi ”I” ja "II”’)

Téamaéan kahvan avulla leikkuuvalinekokonaisuutta
nostetaan ja lasketaan ja se voidaan saataa
kahdeksalle eri leikkuukorkeudelle (kuva 8.E).
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Kahdeksan asentoa on osoitettu
kyltissa olevilla numeroilla 1 - 8,
jotka vastaavat kahdeksaa eri
leikkuukorkeutta, jotka vaihtelevat 3
ja 8 cmvalilla.

Siirtyaksesi asennosta toiseen

on painettava vapautusvipua

(kuva 8.E.1) ja siirtdé kahvaa

(kuva 8.E.2), kunnes se asemoidaan
yhteen pyséytysurista.

6.5.2 Saatopainikkeet (vain mallit tyyppi
1117

Naiden painikkeiden avulla leikkuuvélinekoko-
naisuutta nostetaan (kuva 9.K1) ja lasketaan
(kuva 9.K2) ja se voidaan saataa seitsemalle eri
leikkuukorkeudelle.
Seitseméan asentoa on osoitettu
A graafisesti naytolla (kuva 9.W)
ja ne vastaavat seitsemaa eri
V leikkuukorkeutta, jotka vaihtelevat
2,5ja 13,5 cm valilla.

Siirtyaksesi asennosta toiseen,
saatopainikkeita (kuva 9.K1,

kuva 9.K2) on painettava, kunnes
haluttu asento saavutetaan.
Vaihtoehtoisesti pitamalla

jompaa kumpaa saatdépainiketta
painettuna on mahdollista muuttaa
leikkuulaitekokonaisuuden
korkeutta jatkuvalla tavalla haluttuun
asentoon..

HUOMAUTUS

Jos avain on tydnnetty pohjaan (kuva 8.A),
painamalla ohjauspainiketta "STANDARD/
PERFORMANCE” (kuva 9.R) yhdessé nosto-
(kuva 9.K1) tai laskupainikkeiden (kuva 9.K2)
kanssa on mahdollista nostaa tai laskea
leikkuulaitekokoonpanoa my®és silloin, kun
kuljettaja ei istu ajoneuvossa.

6.6 YLIMAARAINEN LIITIN USB-
LISAVARUSTEILLE

Taman liittimen (kuva 8.F) kautta voidaan ladata
USB-laitteita. Sen toimitaan kuulu pelkka lataus.
Liittimen tehtdvana on kommunikoida liitetyn
USB-laitteen kanssa.

Liittimessa on jannitetta ainoastaan, kun avain
(kuva 8.A) tyénnetty pohjaan.

/\ ILMOITUS

Ala lataa USB-liittimeen liitettya lisavarustetta
sateella, kosteudessa tai jos lampétila on korkea
suoralla altistumisella auringon sateille. Kayttd
kyseisisséa olosuhteissa saa takuun raukeamaan
ja vapauttaa valmistajan kaikesta vastuusta jos
ongelmia syntyy.

Ala avaa varustuksiin kuuluvaa USB-liittimen
korkkia sateessa tai pélyisilla alueilla.

Valmistaja ei vastaa jos USB-liittimeen liitetty
lisdvaruste vahingoittuu tai tiedot haviavat sen
kayton aikana.

6.7 AKUN LATAUSLIITIN

Latausliittimeen paéstaan nostamalla luukkua
(kuva 8.G), joka on asetettu koneen takaosaan.
Lataamista varten, noudata kappaleessa 8.2.2
annettuja ohjeita.

6.8 PAINIKEPANEELI

Kone on varustettu painikepaneelilla

(kuva 8.H) jonka kokoonpano on erilainen
mallista riippuen (kuva 9) ja sisaltéa ohjaimet ja
merkkivalot, jotka on kuvattu seuraavassa.

6.8.1 Painikepaneeli (tyyppi ”I”’) kuva 9
Koneen kaynnistyspainike
Avain tydnnettyna pohjaan, tdma

painike (kuva 9.A) kaynnistaa
koneen ja kytkee paalle kaikki
toiminnot. Aktivoinnista osoitetaan
“piippauksella”.

HUOMAUTUS

Jos kaikkia turvaehtoja on
noudatettu, kuvake "READY”

(kuva 9.M) syttyy palamaan ja kone
on valmis kayttoon (ks. luku 7.4).

Akun led-valot

Led-valot (kuva 9.B) osoittavat
yleensa koneen akun lataustasoa,
mutta niiden valaisutilaa koskevat
erityiset yhdistelméat antavat tietoa
koneen toimintahairidista (ks.

luku 15).

Ajovalojen sytytyspainike
Painiketta kuva 9.C painamalla
ajovalot syttyvat/sammuvat.

0gogop

A\
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”Bluetooth” -kuvake
Kuvake kuva 9.D syttyy kun kone ja
tietojen vaihtolaite on yhteydessa.

Leikkuuvélineiden kytkenta-/
poiskytkentépainike

Painiketta kuva 9.E painamalla,
leikkuuvélineet kytketédan/kytketaan
pois.

¢ Leikkuuvalineet muuttuvat
kayttdkelpoisiksi muutaman
sekunnin kuluessa niiden
kytkemisesta.

Poiskytkennan yhteydessa
kytketéan jarru, joka pysayttaa
leikkuuvélineiden pyérinnan
muutaman sekunnin sisalla.

HUOMAUTUS

Jos leikkuuvalineet kytketaan
turvaehtoja noudattamatta,
kone sammuu eika sita voi enaa
kaynnistaa (ks. kuva 7.2.2).

Varoituskuvake

Jos kuvake (kuva 9.F) palaa, se
osoittaa turvaehtojen noudattamatta
jattamisesta tai koneen
mahdollisesta toimintahairiosta (ks.
luku 15).

Héatapainikkeen kuvake

Kuvake (kuva 9.G) syttyy palamaan
jos héatapainike on paalla (ks.
kappale 6.2).

Kuvake kayttédja koneessa
Kuvake (kuva 9.H) syttyy palamaan
jos kayttaja ei istu istuimella (ks.
kappale 7.2.2).

Kuvake voimansiirron paalle/pois
paalta kytkentéavipu

Kuvake (kuva 9.1) syttyy palamaan
kun voimansiirtoa ei ole kytketty (ks.
kappale 6.3 ja luku 15).

Ohjainten ja/tai moottoreiden
ylilAmmén kuvake

Kuvake (kuva 9.L) osoittaa
sahkoéosien ylikuumenemista. Katso
luku 15.

Kuvake ”Ready”

Kuvake (kuva 9.M) syttyy palamaan
avain asetettuna pohjaan ja kun
aktivointipainiketta on painettu.

v

Ajotilan painike
Kéynnistettdessa kone
asetetaan automaattisesti
"STANDARD”-tilaan. Painike
(kuva 9.R) aktivoi perakkain
kaynnin "PERFORMANCE” ja
"STANDARD”.

Ajotilan kuvake

Kuvake (kuva 9.S) syttyy kun
kone on "PERFORMANCE”
kayntitavassa.

6.8.2 Painikepaneeli (tyyppi ”Il”) kuva 9

000ogp

A\\\\Y
O
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Koneen kaynnistyspainike
Avain tydnnettyna pohjaan, tdméa
painike (kuva 9.A) kdynnistaa
koneen ja kytkee péalle kaikki
toiminnot. Aktivoinnista osoitetaan
"piippauksella”.

HUOMAUTUS

Jos kaikkia turvaehtoja on
noudatettu, kuvake "READY”

(kuva 9.M) syttyy palamaan ja kone
on valmis kayttéon (ks. luku 7.4).

Akun led-valot

Led-valot (kuva 9.B) osoittavat
yleensa koneen akun lataustasoa,
mutta niiden valaisutilaa koskevat
erityiset yhdistelméat antavat tietoa
koneen toimintahairidista (ks.

luku 15).

Ajovalojen sytytyspainike
Painiketta kuva 9.C painamalla
ajovalot syttyvat/sammuvat.

”Bluetooth” -kuvake
Kuvake kuva 9.D syttyy kun kone ja
tietojen vaihtolaite on yhteydessa.



Leikkuuvélineiden kytkenta-/
poiskytkentapainike

Painiketta kuva 9.E painamalla,
leikkuuvalineet kytketédan/kytketaan
pois.

¢ Leikkuuvélineet muuttuvat
kayttokelpoisiksi muutaman
sekunnin kuluessa niiden
kytkemisesta.

Poiskytkennén yhteydessa
kytketéan jarru, joka pysayttaa
leikkuuvélineiden pydrinnan
muutaman sekunnin sisélla.

HUOMAUTUS

Jos leikkuuvélineet kytketaan
turvaehtoja noudattamatta,
kone sammuu eika sitéa voi enaa
kaynnistaa (ks. kuva 7.2.2).

Varoituskuvake

Jos kuvake (kuva 9.F) palaa, se
osoittaa turvaehtojen noudattamatta
jattamisesta tai koneen
mahdollisesta toimintahairiosta (ks.
luku 15).

Hatapainikkeen kuvake

Kuvake (kuva 9.G) syttyy palamaan
jos héatapainike on paalla (ks.
kappale 6.2).

Kuvake kéyttéja koneessa
Kuvake (kuva 9.H) syttyy palamaan
jos kayttaja ei istu istuimella (ks.
kappale 7.2.2).

Kuvake voimansiirron paélle/pois
paalta kytkentéavipu

Kuvake (kuva 9.1) syttyy palamaan
kun voimansiirtoa ei ole kytketty (ks.
kappale 6.3 ja luku 15).

Ohjainten ja/tai moottoreiden
ylildmmén kuvake

Kuvake (kuva 9.L) osoittaa
séhkdosien ylikuumenemista. Katso
luku 15.

Kuvake ”Ready”

Kuvake (kuva 9.M) syttyy palamaan
avain asetettuna pohjaan ja kun
aktivointipainiketta on painettu.

LR I )
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Painike Ajotila "STANDARD/
COMFORT”

Kéynnistettidessa kone asetetaan
automaattisesti "'STANDARD”-
tilaan. Painike (kuva 9.P) aktivoi
perakkain kaynnin "COMFORT” ja
"STANDARD”.

Kuvake Ajotila "STANDARD/
COMFORT”

Kuvake (kuva 9.Q) syttyy kun kone
on "COMFORT” kayntitavassa.

Painike Ajotila "STANDARD/
PERFORMANCE”
Kéynnistettdessa kone asetetaan
automaattisesti "STANDARD-tilaan.
Painike (kuva 9.R) aktivoi perakkain
kéynnin "PERFORMANCE” ja
"STANDARD”.

Kuvake Ajotila "STANDARD/
PERFORMANCE”

Kuvake (kuva 9.S) syttyy kun
kone on "PERFORMANCE”
kéyntitavassa.

Leikkuunopeuden painike”
Kéynnistettidessa kone asetetaan
automaattisesti "'STANDARD”-
tilaan. Painike (kuva 9.T) aktivoi
leikkuulaitteiden kolme nopeutta
sarjassa "STANDARD” > "BOOST”
>"STANDARD” > "ECO” >
"STANDARD”.

Kuvake leikkuunopeus "ECO”
Kuvake (kuva 9.U) syttyy kun kone
on leikkuutilassa "ECO” ja pysyy
sammuksissa kun "STANDARD” -tila
aktivoituu. "ECQO” -tila mahdollistaa
merkittavan energiasaéston
akuissa.

HUOMAUTUS

"ECQO” -toiminnon kayttda ei
suositella kun kyseessa ovat raskaat
leikkuut (tihean, korkean, kostean
ruohon leikkuu).

Kuvake leikkuunope